ГОВОРИ ЗІ МНОЮ… 
Коли повертається світ спиною

І знов поміж нами відстань і стіни 

Говори зі мною, говори зі мною

Хай навіть слова ці нічого не змінять

І коли вже довкола пахне війною

І вже розгоряються перші битви

Говори зі мною, говори зі мною

Бо словом також можна любити 
(Юрко Іздрик)

Доторкнутися можна словом. Коли важко – рукою. Або й неможливо. Коли руки зайняті. Зброєю. Коли треба боронити рідну землю і всіх тих, кого любиш більше, ніж життя. 
Коли діалоги словами вичерпані, розмовляють кулі, ведуть бесіди бетеери, перегукуються бомби. У такий час кожен з нас повинен чути свою країну.             І говорити зі своєю країною. Таке просте і все-пояснююче Симоненкове кредо: «Хай мовчать Америки й Росії, коли я з тобою говорю!». 
«Говори зі мною». Так кажуть ті, хто потребує слова. Більше, ніж хліба. Більше, ніж нудотних обіцянок політиків і фальшивих обітниць псевдопророків. «Говори зі мною!» – так просять ті, кому вже нічого більше не треба. Бо «страшні слова, коли вони мовчать». Це вже риторика Ліни Костенко. Бо справді, тиша може вбити – почуття і пам'ять. 

«Говори! Зі мною!» – благає кожен з героїв Небесної сотні, будучи вже не тут, вже не з нами. «Говори… зі мною…» – бракує повітря в продірявлених легенях бійців атакованих батальйонів на УкраїноСході… 

«Говори зі мною» – це назва літературно-музичної композиції, яку                   10 листопада презентували студенти груп ФЛД-21, -22, -23, -12 (філологічний факультет, напрям підготовки – «дошкільна освіта») у приміщенні Педагогічного коледжу ЛНУ в рамках відзначення Дня української мови і писемності (сценарій і модерація – Р. Жаркова). 
Молодь осмислила місію слова в часи геноцидів, революцій і воєн, проаналізувала глибину слова. Слово-як зброя сили, волі, нескореності і Слово-як дотик ніжності, надії, любові. Два виміри Слова. Іноді можна віддати все за два слова. 
«Я живий» – озивається серед нічної канонади вибухів, серед плачів і стогонів син до рідної матері, а та тулить стареньку «нокію» до грудей. «Дякую, Господи» – промовляє дитя, зводячи погляд на маленьку ікону, і розуміючи, що найцінніше – це не крутий айфон, а його найкраща у світі родина: мама і татко, що ось-ось повернеться з війни додому. «Люблю тебе» – шепоче розчервоніле від хвилювань дівча йому, тому єдиному на передовій, тому дорогому на лінії вогню, бо ж йому там, у пекельному котлі під Іловайськом чи Маріуполем, так потрібна саме її підтримка. Два слова, що дають сили жити далі. Боротися далі. За безсмертя нації… Два слова, що рятують. Два слова, що зцілюють. 

Війна і слово – лейтмотив літературно-музичної імпрези. Це маленька історія про те, як можна-і-треба Словом – жити, дякувати, любити. 
Читання поезій Лесі Українки, Олени Теліги, В. Сосюри, Д. Павличка, Л. Костенко, О. Пахльовської, Ю. Іздрика, авторських текстів, пісенна експресія і чуттєве акомпанування на фортепіано в камерній атмосфері емоційного єднання Словом. 
Ідея заходу продиктована голосом сучасності, тему накреслила кривавим маркером доба смертельних випробувань. І тло – оживлений словами біль сьогодення. 

Роксолана Жаркова, 

10 листопада 2014 р.   
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