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У статті досліджується функціональна взаємодія соціопсихологічних характеристик соціуму та ефективних механізмів управління організацією що єднає в собі духовну єдиність та морально-психологічну складову соціуму. Виокремлено проблемні соціально-психологічні, духовні і підсвідомі регулятивні параметри соціуму, які потребують цільових підходів у формуванні психологічних основ оборони і безпеки країни, 
Успіх у вирішенні питань керівництва духовним потенціалом  організації, потребує взаємозв’язку основних управлінських функцій з виразними характерологічними особливостями соціокультурних інтуіцій національної психіки, її ментальних ознак, вдачі, мислення, світосприймальних настанов, архетипової специфіки  спільноти. Їхня сукупність  складає гаму психоментальних чинників соцієтальної психіки, названих соціопсихологічними, сповідування яких має бути як основа формування компетентності керівника. 
Соціопсихологічне - це сукупність рис і якостей, що складають соціальну психіку суспільства чи його конкретної частини, тобто проблеми менталітету спільнот, соціально-психологічні механізми соціальної динаміки, глибинні соціально-психологічні, духовні і підсвідомі регулятивні параметри соціуму, а також загальні властивості, стани та процеси соціальної психіки [4, с.26-31]. 

Через суспільну трансформацію вони будують психологічну основу духовного потенціалу керованого підрозділу, оскільки їх природа утворена  психологічними характеристиками соціуму, соціопсихологією спільноти, яка творить дану організацію. Зрозуміло, що без їх використання керування втрачає системність, а в подальшому  переходить у малодієвий і неефективний процес[4].  
Аналіз попередніх досліджень. Проблема функціональної взаємодії [3,с.3-4] проявів  соціопсихологічної   цілісності народу та результативності їх використання у різних сферах управлінської діяльності поки що є малодослідженою.. 

Разом з тим, аналіз наукових праць свідчить про небайдуже ставлення дослідників до багатьох суміжних до даної проблеми тем. Зокрема, соціально-психологічні основи управлінської діяльності розроблені в дослідженнях В.П.Казмиренка, Л.М.Карамушки, Н.Л.Коломінського, Л.Е.Орбан, М.М.Слюсаревського, Г.В.Щекіна. 


Вивченню соціопсихологічної цілісності та особливостям її впливу присвячені наукові розробки  Л.М.Гумильова, О.А.Донченко, О.В.Киричука, О.Кульчицького, В.Липинського, С.Д.Максименка, В.П.Москальця, С.Франка, К.Г.Юнга, В.Яніва, Я.Яреми. 

Оскільки основна проблема нашого дослідження полягає у виробленні рекомендацій практичного використання сукупності знань психологічної типології (психокультури) соціуму (людства, суспільства, регіону, етносу, нації, соціальної організації) у конкретному виді військово-управлінської діяльності, вважаємо за доцільне зосередити основну увагу на підході, який систематизує дану сукупність знань в конкретну структуру, інтегруючи в загальній моделі максимально можливу множину основних напрямків і підходів. На наш погляд, в даний час найбільш модерною в цьому відношенні є концепція соцієтальної психіки О.А.Донченко. З її опису зрозуміло, що вона має предметом аналізу архискладне, багатогранне суспільне явище - психотип (психокультуру) соціуму, який забезпечує усуспільнення кожного конкретного індивіда, групи до цілісності спільноти (нації, держави) [2, с 18-21]. 

Вищенаведені особливості визначають мету  нашого дослідження, суть якої полягає у розкритті ефективності використання соціопсихологічних чинників у системі управління організацією. Виходячи з мети поставлено завдання, по-перше, виявити соціопсихологічні чинники, які забезпечують ефективність управління, по-друге, розкрити ці чинники, як  психічні складові спільноти, яка утворює цю організацію. 

Безперечним є твердження про те, що досягти помітного успіху в регулюванні соціальними процесами, які відбуваються в Україні, не видається можливим без пізнання українським соціумом самого себе, без теоретичного осмислення власних глибинних духовних передумов цих процесів. 

Люди об’єднуються за принципом неусвідомлюваної симпатії до одних і антипатії до інших, тобто за принципом компліментарності (Гумильов Л.). На рівні етносу його вплив істотно дієвий у всьому, що має назву « патріотизм» і знаходиться в компетенції історії, оскільки неможливо любити народ, не поважаючи його предків. Тому народженню будь-якого соціального інституту передує об’єднання людей, дія яких в історичному процесі інтегрується вибраною метою та історичною долею; спільність долі “умова, без якої неможливо”. Такі об’єднання, названі консорціями, при виживанні входять в історію суспільства, утверджують соціальні форми, ... і - творять традицію (про неї мова йтиме згодом), і таким чином генерують відповідну духовну енергію.

Ефект, продукований варіаціями цієї енергії, як особлива властивість характеру людей, має назву “пасіонарність” (від лат. слова passio - пристрасть) [1, с.21-33]. Яскравим прикладом уособлення цього явища в українській психодуховності (соціокультурі, ментальності, геоісторії, соціальній становості, традиції... - соціопсихології - І.С.) було козацтво.

Структура і рівні національної самосвідомості містять в собі: усвідомлення етнічної спільності у відношенні до інших етносів; усвідомлення і вірність національним цінностям: мові, культурі, традиції духу, міфу; усвідомлення соціально-державної спільноти;   патріотизм; необхідність консолідації у відстоюванні своєї державотворчої політики (територіально-державне об'єднання); духовну родинність. 


Основний зміст національної самосвідомості постає як уявлення (чи образ) про окремі характерні риси "свого" ("ми") і "чужого" ("вони") етносу. Визначальними рисами для того чи іншого етносу, залежно від історичних умов, можуть виступати чи то спільне походження й історія, чи то територія, чи то релігія, право, моральні чесноти, антропологічні ознаки [4]. 

 
Отже, аналіз поступу національної самосвідомості фактично зводиться до вивчення змістовного наповнення поняття "ми", яке як соціопсихологічний феномен С.Л.Франк ще по іншому називає соборністю, як форми суспільної свідомості, в якій живе пам'ять про давно минуле, про предків, про історичну долю, яка насправді і є нічим іншим, як понадчасовим єднанням надіндивідуальної пам'яті і надіндивідуальних цілей [5, с.47-56]. 
Коли мова заходить про неперервну трансформацію характерних національних рис і якостей з покоління в покоління, збереження кодифікуючого спільноту психологічного моста, завжди активізується вживання таких категорій як "традиція", "звичай", "ритуал", "обряд". 

  
Традиції є одним з видів соціально-культурної наступності, що орієнтує як на збереження надбань культури, так і на їх відтворення і розвиток. Вони служать важливим фактором регуляції життєдіяльності людей, утворюють основу виховання. В формі традиції виступають певні суспільні настанови, норми поведінки, цінності, ідеї, звичаї, обряди, в яких алгоритмується поважне ставлення не лише до змісту поведінки, а і до зовнішніх її проявів, до стилю, в результаті чого зовнішні форми поведінки набувають особливої стійкості. Відтворюючи об'єктивні умови життя спільності людей, традиції єднають в собі визначальні моменти неперервності суспільних поколінь і залишаються прогресивними до тих пір, поки відповідають історично-культурній, ментальній сутності загальнолюдських відносин. Певні традиції функціонують в усіх соціальних системах і до деякої міри виступають необхідною умовою життєдіяльності. Вони творять душу цілого народу так само, як виховання і вроджені задатки творять духовний образ окремої людини. Традиція є підставою, на якій витворюється національний тип народу [2, с.7]. 
В загальній схемі колективного несвідомого К.Юнг вбачає обширну картину духовної свідомості, яка відроджується в кожній індивідуальній структурі мозку. Адже людина знаходить в суспільстві не лише зовнішні умови самореалізації; вже самі ці умови несуть в собі засоби, способи дій, відповідного типу суспільні норми. В їх змісті зашифровані готові формули, настанови.
Психологічна природа соборності, ідентифікації себе до спільноти, механізми наслідування, заражання виступають емоційно-ціннісними конструктивами ієрархії взаємовідносин і змістом внутрішнього прийняття настанов в системі військового керівництва; зміст звичаєво-традиційних чинників у співвідношенні з специфікою механізмів соціальної симпатії, родинної інтерналізації є основою диференціюючих підходів у системі військово-управлінської діяльності; типологічні особливості психіки соціуму визначають концептуальні засади соціально-психологічного забезпечення обороноздатності суспільства
Узагальнюючи систематизований комплекс результатів проведеного емпіричного вивчення, необхідно відзначити, що у виборах і оцінці соціопсихічних особливостей і якостей виявлена найбільш інтегрована мисленнєво єдина злагодженість діяльності військових керівників.


Узагальнення та інтерпретація результатів дослідження  спонукає до цілого ряду висновків прикладного характеру.
1.При умові, що психологія суспільства кодифікується в різного рівня простих і складних формах, то ефективність регуляції і впорядкованості в кожній з його підсистем безпосередньо визначається обсягом і мірою використання конкретного змісту цих форм в управлінні ними. В управлінні структура знань психокультури, подана в конкретному змісті опису, може забезпечувати психологічний супровід і виступати факторизованими моментами у розробці методик модернізації організації, передбаченні нетрадиційних форм контролю і перевірки, впровадженні практично-дієвих заходів упередження деструктивного впливу інформаційного пресингу, зміцнення духовно-психологічних основ колективного патріотизму, професійної відданості, світоглядно-свідомих мотивів. 

2.В реалізації цих завдань соціопсихологічні чинники виступають психологічними передумовами оптимальної оцінки специфіки психологічного середовища мобілізації і дислокації різних військових формувань; вивчення і аналізу суспільно-психологічної обстановки, особливостей стереотипу і трансформації мислення та свідомості, своєрідностей психоінформаційного поля в тому чи іншому краї, регіоні та його впливу на бойову та мобілізаційну готовність військ, формування стійкості кадрового потенціалу, мобілізаційного резерву; розробки психологічних основ концепції національної безпеки та оборони; формування колективності у навчально-бойовій роботі, злагодженості військових підрозділів; якісної реалізації обороноздатності країни.
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