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ПСИХОЛОГІЧНІ РЕСУРСИ У РОБОТІ СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА

В сьогоденних критеріях конкурентоспроможності фахівця пріоритетне рангове місце посідає  контур ( обсяг і практичність) його фахових  компетенцій. Такий стандарт має типове поширення і на  соціального працівника. Беззаперечню є думка про першочергову значимість психологічної компетентності  в успішній діяльності спеціаліста даного профілю.

Не випадково більшість досліджень, присвячено цій проблемі акцентують увагу на тому, що розвиток психологічної компетентності є основою професійної і життєвої успішності. Зокрема, частина авторів розглядає психологічну компетентність як рівень психологічної культури (І.В. Дубровіна, 1997, С.Л. Рубінштейн, 1973, В.В. Семикін, 2003 та ін.), інші виділяють цю грань як самостійний вид компетентності, як першочергову у професійній компетентності (А.К. Маркова, 1996, А.А. Деркач, 2003, В.Г. Зазикін, 2003 та ін.). Попри те, найбільш змістовно її роль структурована у  аргументованому переліку провідних функціях  діяльності соціального працівника, визначених Карпенко О.Г. у її дослідженнях, а саме в таких як : -.діагностична функція пов’язана з визначенням клієнта (об’єкта уваги), сім’ї, оточення психологічних особливостей людини; - прогностична функція що передбачає участь спеціаліста у прогнозуванні і проектуванні процесу життєдіяльності конкретної особи, групи людей, громади; - організаційна функція - організацію соціальної роботи з клієнтом, групою, громадою, стимулює включення клієнтів у групі допомоги іншим і самодопомоги, організатора різних форм роботи у соціальній сфері; - комунікативна функція, яка забезпечує налагодження взаємодії особистості, соціальної групи, які виступають клієнтами, державних і недержавних організацій, волонтерів, спонсорів, соціальних партнерів. Крім названих, автор виділяє чільне місце компетентностям соціального працівника у ролі посередництва, попереджувально-профілактичних вмінь, охоронно-захисних ролей. В основі яких  використання арсеналу правових норм для захисту прав та інтересів осіб; соціально-терапевтичних та інших.
Психологічна компетентність - багаторівневе утворення з компонентами когнітивного, експресивного та інтерактивного характеру. Це складна єдина система внутрішніх психологічних складових і властивостей особистості фахівця, що включають знання,  уміння ситуативні інтуїції, зв'язок  з глибинними властивостями особистості – з потребою у спілкуванні, упевненістю у собі й самооцінкою. Вона акумулює в собі також такі характеристики, як інтегральну відповідність особистості вирішуваним завданням, кількість і якість вирішених завдань, результативність і успіх у проблемних ситуаціях. ЇЇ доповнюють і знання наслідків застосування конкретних способів дії і їх ефективності. Компетентність має і свої функції: гностичну, організаційну, адаптивну і розвиваючу.

Гностична – психологічна компетентність дозволяє особистості бачити більш глибоко як власну активність, так і інших, бачити внутрішню позицію іншого (внутрішня позиція – система стосунків бачення світу і себе в ньому), відмінності її від демонстративної позиції. Існує приписувана внутрішня позиція (що інші думають про моє сприйняття світу) і передбачувана (моя думка про те, що інші думають про мене).

Організаційна або структурована – психологічна компетентність дозволяє упорядковувати і планувати життя (спілкування, стосунки з собою, віртуальну реальність)

Адаптивна – психологічна компетентність дозволяє аналізувати і коригувати свою поведінку, а отже допомагає адаптуватися, входити в різні ситуації.  

Наявність психологічної компетентності як інтегральної системної характеристики дозволяє людині бути ефективнішою і одночасно – більш автономною, домагатися високої продуктивності, зберігаючи ресурси і зберігаючи високий статус здоров'я. Компетентність розвивається за допомогою привласнення психологічної культури і освоєння системи культурно-історичних знарядь (знаків) психологічної практики; розширення умінь діяти конструктивно в умовах підвищеної ентропійності середовища або нового досвіду. Прийняття психологічної компетентності як цінності, забезпечує створення позитивної установки на сприйняття психологічної інформації і мобілізацію внутрішніх ресурсів на її освоєння. 
Таким чином, саме психологічна компетентність, на наш погляд, є базовим психологічним ресурсом соціального працівника, оскільки дозволяє суб'єктові доцільно використати особистісні ресурси, мінімізувати витрати, оптимізувати зовнішню і внутрішню активність, актуалізувати приховані можливості інших, прогнозувати відставлені ефекти професійної активності, конструювати продуктивні моделі саморозвитку. Фаховий психологічний ресурс інтегрує змістовну і технологічну сторони, які розвиваються в процесі накопичення і привласнення психологічної інформації вузькопрофесійного і широкого профілю, і розширення тезауруса психологічно грамотних способів взаємодії з самим собою і світом.
