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НОЗОЛОГІЯ  ПСИХОЛОГІЧНИХ ТРАВМ ВІЙНИ
Традиційно під поняттям «нозологія» розуміють узагальнену характеристику порушень (у медицині-хвороби), що включає вивчення причин (етіологія), механізмів розвитку (патогенез) і клінічних особливостей окремих порушень чи відхилень від норми, типові зовнішні прояви і специфічні структурні порушення, а також їх класифікацію (номенклатуру) [3].
Екстремальність і гібридність війни з назвою АТО має винятково багатогранний деформуючий вплив на психіку учасників, наслідки яких сягають патогенного рівня і стають причиною формування цілої низки поведінкових і психічних розладів [5, с.7-9], а саме – посттравматичних стресових розладів, різноманітних розладів адаптації, а часто навіть стійких змін психології особистості. 

Вчені-психологи, які брали безпосередню участь у військових подіях на Сході України, стверджують, що участь у бойових діях неминуче змінює особистість. Це нормальне явище. Прояви надзвичайної самовіддачі, виконання завдань на фоні втоми і тривоги неминуче відображаються на психіці людини [4, с.1-2], оскільки, перебуваючи у зоні бойових дій індивід постійно перебуває у стресовій ситуації, що не є для нього буденною. Часу на відновлення фізичних та психологічних ресурсів немає і це не може не позначатися на психічному стані [2, с.61]. Тому повернувшись з АТО психіка бійця певний час продовжує функціонувати за правилами війни: звикнути до миру важче, ніж до війни [4, с.1-2]. Подія залишає травмуючий наслідок при двох умовах:  прагненні уникнути стимулів, що нагадують про психологічну травму; підвищенні вегетативної активації, в тому числі посилення реакції переляку (стартл-рефлекс). На основі досліджень післявоєнної адаптації ветеранів типовим виявлено явище  тривалого збереження наслідків психотравмуючих подій.
Запуском «повернення у травму» можуть бути чинники середовища, що нагадують ті, при яких відбулася травматична подія, а саме – інтрузія, тобто картини найбільш напружених моментів події, що травмували, кілька миттєвостей та флешбеки, особливо яскраві спогади з фізичними відчуттями які створюють враження, що подія відбувається знову [1].
Типові наслідки психологічних травм війни (бойового стресу) найчастіше засвідчують себе у формах: утрати сенсу життя та відчуття нереальності свого існування; виникнення почуттів наближення катастрофічних змін у житті; швидкій смерті; неадекватному заниженні або завищенні самооцінки; різких і несподіваних для самого військовослужбовця змін сприйняття «Я-образу», втраті почуття самоідентичності; не пояснюваного і не завжди самозрозумілого почуття провини за свої дії у психотравмуючій ситуації; відчуття відчуження від від самого себе, своїх близьких родичів і свого минулого; прагнення згадувати про те, що відбулося у психотравмуючій ситуації. На фоні цих якостей спостерігаємо, що спектр психічних травм війни  привносить багато соціальних аспектів до власної нозології, серед яких особливо вагома роль найближчого оточення, зокрема родини.
Таким чином,  загальний  аналіз природи і прояву психічних порушень, спричинених війною засвідчує необхідність організованого і ціленаправленого супервізорства з боку держави і суспільства [6] тих нозологічних типологій психологічних травм, які вона залишає за собою з тим, щоб не допустити в найближчому майбутньому тотальних порушень і деформацій взаємовідносин соціуму і тієї його частини, яка забезпечила обороноздатність країни у військовому протистоянні на Сході України.
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