Кафедра початкової та дошкільної освіти

Інклюзивний дискурс художньої літератури 
Семестр:  3   Обсяг дисципліни:  загальна кількість годин – 90  (кредитів ЄКТС – 3 ); аудиторні години – 32  (лекції – 16, практичні – 16,   лабораторні – н/п), самостійна робота – 58 год. 
Лектор:   доц. Жаркова Р.Є.   (ел. адреса: roksolana.zharkova@lnu.edu.ua) 

Результати навчання:

студенти повинні знати: 

· поняття інклюзивної літератури, жанрово-стильові особливості сучасної української та зарубіжної літератур, місце і роль інклюзивного дискурсу в цих літературах;

· соціально-психологічні чинники творчих літературних пошуків і їхній зв'язок з інклюзивним освітнім середовищем;

· тенденції розвитку дитячої літератури з інклюзивним дискурсом в межах літератури для дорослих у ХХІ столітті;

· основні здобутки знакових авторів сучасної української та зарубіжної літератур в інклюзивному дискурсі;

· проблеми медійної адаптації літературних творів з інклюзивним дискурсом (кінофільми, театральні вистави, фестивальні імпрези, мистецькі перформанси тощо). 

студенти повинні вміти:

· аналізувати й порівнювати художні явища (спільні теми, ідеї, проблематику, пов’язані з інклюзивністю) в сучасній українській та зарубіжній літературах;

· визначати етичну значущість й естетичну вартість художньої літератури з інклюзивним дискурсом;

· реалізовувати проект «критичного і творчого читання» інклюзивної літератури; 
· добирати кращі зразки в літературному потоці текстів для спільного читання з дітьми та дорослими;

· визначати універсальні та національні особливості інклюзивних тем і проблем в аналізованих текстах;

· читати тексти, оперуючи базовими елементами літературознавчих методологій.

Анотація навчальної дисципліни: Курс «Інклюзивний дискурс художньої літератури» є складовою циклу гуманітарних дисциплін, передбачає розвиток комунікативної, соціальної й мистецької компетентності студентів,  розширення знань з художньої літератури, читання творів, що можуть світоглядно вплинути на міжособистісну взаємодію у відкритому інклюзивному просторі. 
Література сьогодні активно розвивається, перебуваючи на перехресті науки й мистецтва, позаяк відповідає на численні запити сучасності. Нещодавно виник термін «інклюзивна література», який ввела в обіг науковиця та письменниця Олена Осмоловська: «Інклюзивна література – це література, орієнтована на реалізацію дотримання прав осіб з інвалідністю та формування позитивного сприйняття інвалідності та особистої різноманітности» (Див.: https://blog.liga.net/user/oosmolovska/article/22995 ).
Мета курсу: виявити й проаналізувати тенденцію поглиблювати мистецтво питаннями соціальної взаємодії з людьми з особливими психосоматичними (фізичними, душевними, відтак й освітніми) потребами, з людьми (дітьми та дорослими), які належать до різнорідних соціально-вікових груп, що характеризуються певною стереотипною «інакшістю» в суспільстві.    

Завдання курсу: а) сформувати у студентської молоді загальні уявлення про інклюзію в літературі, про сучасний розвиток інклюзивного дискурсу української і зарубіжної літератур; б) розкрити поняття жанру, стилю, поетикальної цінності конкретного зразка літературної продукції; в) забезпечити знаннями літературознавчого методологічного аналізу інклюзивних текстів сучасних авторів; г) розвинути у студентів уміння застосовувати методологічний інструментарій у практиці текстового аналізу інклюзивних текстів; д) прищепити навички добору відповідної художньої літератури з колом відповідних психолого-педагогічних ідей.
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9. Художні твори авторів української та зарубіжної літератур (тексти). 
Форми та  методи навчання: лекції, практичні заняття, консультації, самостійна робота. 
Форма  звітності: залік 
Мова навчання: українська  
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