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ПСИХОРЕАБІЛІТАЦІЯ ПОСТРАДАЛИХ ВІД ВІЙНИ ЯК ПРОБЛЕМА НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ
Актуальність даної проблеми визначається першочергово видимим зв’язком двох взаємозумовлених чинників. Оним з них є чинник психічного здоров’я як провідний у психологічній складовій системи національної безпеки. Інший захований у площині відсутності системокомплексу психологічної реабілітації частини українського громадянства, яка цього потребує, у зв’язку із отриманими психологічними травмами, пов’язаними із війною на Сході України. Тому впровадження комплексної програми з психологічної чи то психічної реабілітації наших захисників є на часі, залишається актуальною проблемою.
Як система медико-психологічних, педагогічних, соціальних заходів, спрямованих на відновлення, корекцію або компенсацію порушених психічних функцій, станів, особистісного й соціального статусу людей, що одержали психічну травму, психологічна реабілітація є найважливішим елементом відновлення психічної рівноваги[2]. Сутність її полягає в здійсненні різних впливів через психіку на військовослужбовців, добровольців, вимушено переселених, їх родини, особливо дітей з урахуванням терапії, профілактики, гігієни й педагогіки.
Сьогодні, вже на значній частини цих категорій громадянства лежить відбиток бойового досвіду, що істотно погіршує їх психологічний та психофізіологічний стан, соціальну й професійну адаптацію, міжособистісні стосунки з їх рідними та близькими тощо. Тому, в межах держави, необхідно створити систему психологічної реабілітації цієї категорії, а особливо тих, хто внаслідок участі у бойових діях став інвалідом чи втратив будь-які умови нормального соціального середовища: житла, стабільний дохід, створене комунікативне поле. 
При проведенні аналізу отриманих даних встановлено, що різний зміст катастрофічної події (участь у бойових діях, землетруси, повені, атомне бомбардування, зґвалтування, терористичні акти та ін.) викликає яскраві психотравмуючі реакції у людей різних національностей, з різним ступенем життєстійкості і незалежно від індивідуальних психологічних особливостей [3].

Сьогодні існує низка проблем, які ускладнюють процес створення ефективної системи психологічної реабілітації ветеранів війни, позаяк за даними досліджень попередніх подібних подій, у осіб, що страждають посттравматичними порушеннями, отриманими в результаті участі у бойових діях спостерігається на 93% більше раптових смертей, на 72% більше суїцидів, на 69% більше отруєнь лікарськими препаратами, а рівень алкоголізму в 2 рази перевищує середні показники групи "здорових" ветеранів. В них у 5 разів вища ймовірність опинитися безробітними в порівнянні з іншими соціальними групами; в 70% випадків спостерігаються розлучення; у 35% проблеми, пов’язані з дитячо-батьківськими відносинами. Гостро відчувається також слабка наукова розробленість проблеми психологічної реабілітації учасників бойових дій та інших категорій з психотравмами війни. Опубліковані роботи по психологічній реабілітації Н. Агаєва, М. Варія, О. Cафіна, В. Стасюка, Н. Тарабрина, проведена на початку цього року цільова конференція з військової психології у КНУ імені Тараса Шевченка не знімають недостатньо системний характер розгляду даної проблеми у вітчизняній науці. Підтвердженням цього став і зміст заходів державних органів і установ щодо вироблення Порядку організації психологічної реабілітації та психологічного супроводу учасників АТО та деяких інших категорій населення, який жодним чином не врахував ні думку прикладників-науковців, ні досвід світової практики. Фрагментарністю просякнута і розробка конкретних методичних і практичних рекомендацій що знижує ефективність надання психологічної допомоги потребуючим категоріям. Тому, незважаючи на те, що сьогодні проблема створення системи психологічної реабілітації  постраждалих від війни на Сході країни стоїть надзвичайно гостро, ступінь її наукової дослідженості не можна визнати задовільною [1,с.38].
Діапазон ситуацій, здатних викликати важкі психологічні наслідки у дітей та дорослих набагато ширший, ніж звичайне уявлення про катастрофу. Це й образи, несправедливість, втрати будь-якого характеру (наприклад, функціональності, соціального положення тощо), з якими ми стикаємося у повсякденності і вважаємо, що це лише неприємний епізод, а то й просто не звертаємо на них уваги (особливо якщо це стосується дітей). В плані практичних порад, то, розуміючи причини такої поведінки, варто вчитися вислуховувати без зайвих запитань важкі розповіді про війну, спогади про втрати, горювання, але робити це із розумінням, щирими емоціями. Слід навчитись попереджувати виникнення конфліктних ситуацій, оскільки відчуття несправедливості гостро ранитиме ще довго.

Таким чином, психологічна реабілітація пострадавших від війни на Сході України повинна стати комплексом заходів психологічного характеру, спрямованих на збереження, відновлення та корекцію психофізіологічних та психічних функцій, оптимального рівня боєздатності військовослужбовців чи здійснення життєвих планів для пострадавших цивільних.
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