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 АКТУАЛЬНІСТЬ МЕДІАОСВІТИ  У СВІТЛІ МЕГАІНФОРМАЦІЙНОГО  ПОТОКУ ТА НОВІТНІХ

ІТ-ТЕХНОЛОГІЙ

Зміни, які відбулися в світі починаючи з п'ятдесятих років минулого століття, змушують задуматися про завдання, які стоять сьогодні перед сучасною освітою. Сьогоднішній світ - це «світ без кордонів» . Відстані не так важливі зараз, як колись. Як сказав  Зигмунт Бауман, англійський та польський соціолог, філософ, дослідник глобалізацій них процесів, «відстань, насамперед, це соціальний конструкт.  Її довжина змінюється залежно від швидкості, з якою вона може бути подолана. Всі інші чинники, завдяки яким твориться колективна ідентичність, зтерігається самобутність, наприклад, кордони, національні та культурні бар'єри, в перспективі часу стають  вторинними». 

Виступаючи з лекцією перед студентами та викладачами у вересні минулого року, 88-ти річний професор університету Лідса (Велика Британія), зауважив, що одним із найцікавіших і найбільш вражаючих парадоксів нашого часу є доступ до величезного обсягу інформації. Але що більше інформації стає «доступною» («доступною» беремо в лапки, адже вона міститься на інтернет-серверах, а не в нашому мозку), то дедалі гірше ми в ній орієнтуємося, гірше прогнозуємо, що буде далі, і гірше плануємо наше життя, ніж наші попередники. Цей парадокс є продуктом надлишку інформації. 

Це, безперечно, впливає на формування свідомості молодого покоління, побудову його особистого соціуму, який, на жаль, рідко є контрольований батьками і ще рідше педагогами і не завжди позитивно орієнтований у суспільстві. Адже зараз лише в соціальній мережі Фейсбук за годину можна знайти сотню (не одну) друзів по захопленню, проблемі тощо. Та, на жаль, невміння вибирати потрібну інформацію, захоплення новими і новими повідомленнями, рекламами,  які безперервно поступають з монітора, відволікають основну увагу, розпорошують та формують відчуття безпорадності, невпевненості. «Ця невпевненість має два наслідки. Першим є ігнорація знання: який сенс у величезному накопиченні інформації на серверах, якщо  мій власний обсяг знань непомірно менший? Другим моментом є інтелектуальна безпомічність ¬ відчуття неможливості спожити усю ту суму знань, яка міститься у Світовій мережі. Обидва наслідки ведуть до народження почуття покори і страху». І цей страх, покора втілює себе у втраті, насамперед, своєї особливості, самобутності, бо людина боїться відрізнятися від запропонованих, загальнобачених та свідомо нав'язаних моделей і стає «глобальним підлітком» - в бейсболці з пепсі-колою в руці та на скейтборді.

Виняткова роль в процесі формування глобальної культури відіграють сучасні медіа. Дякуючи їм світ «скоротився». Медіа стало взірцем поведінки, демонстратором стилів життя. Тут народжується декілька запитань Наскільки медіа та пов’язана з ними культура інформує нас? Чи насправді стаємо «такі самі», чи, може, інформаційні потоки генерують різницю культур? Які освітні стратегії слід застосувати для збереження ідентичності та розвитку особистості в медіа просторі?

На зміну характеру сучасної культури  звертає увагу Маршал Маклюена, канадський філософ, дослідник медіа комунікаційних процесів. На його думку медіа є продовженням наших думок та уможливлюють більш повніше пізнання світу, котрий, завдяки швидкому поширенню інформації стає «глобальним селом». Окрім того Маклюен першим, ще 30 років тому, сказав, що в наш час економічні зв’язки і відносини все більше приймають форму обміну знаннями, а не товарами. А засоби масової комунікації, стають «природними ресурсами», які примножують багатство націй. Такий меседж канадського дослідника є поштовхом для сучасної освіти. «Аудіовізуалізація» творить для неї новий простір.

Аналізуючи напрацювання польського колеги, педагога, професора Вроцласького університету, дослідника освітнього потенціалу медіа простору Вітольда Якубовського, можна не піддавати сумніву, що педагогічна рефлексія над явищами культури суспільної є сьогодні як ніколи необхідною. Це дуже важний елементом нашої буденності. Освіта не може його легковажити. Зокрема це стосується сучасних медіа, бо власне там «живе» сьогодні сучасна культура. Освіта не може оминати нових явищ в суспільстві, а навчання про медіа і за їх допомогою вимагає пізнання їхньої специфіки. Треба також пробувати розпізнати нові освітні ролі, котрі складаються між учнем та вчителем. Вчитель мусить вчитися від учнів їх розуміння світу, їх медіадосвіду і таким чином створювати  дивовижне джерело сенсів. 

Та, на жаль, важко не зауважити, що сьогодні з засобів масмедіа, з телеекранів чи з моніторів комп’ютерів виходить інформація, котра зовсім не містить у собі позитивного виховного впливу. До кінця 80-х років влада могла вирішувати що надавати, таким чином створюючи «дидактичні засоби». Сьогодні поява незалежних, комерційних телеканалів унеможливлює контролювання інформації, котра може бути доступною молоді. Телебачення перестало виконувати функцію «кафедри» з якої виголошують правду. Тривоги педагогів та батьків пов’язані з відсутністю впливу на надавачів інформації, котра може бути не дуже коректною, а часом і цілево спотвореною, неправдивою. Та, незважаючи на можливість володіння сучасними комп’ютерними засобами та різними гаджетами, статистика фіксує більший вплив на молодь телебачення.  

Виходячи з того, на базі Львівської державної комунальної  середньої загальноосвітньої школи № 3 із поглибленим вивченням англійської мови та Львівської спеціалізованої середньої загальноосвітньої школи № 28 із поглибленим вивченням німецької мови було проведено дослідження. Респондентам було задано декілька запитань щодо часу,  проведеного біля «голубого» екрану та вибору програм для перегляду. Опитування проводилось серед учнів 8-10 класів. Результати опрацювали окремо для різних шкіл. 

Результати опитування в різних школах дуже подібні. Це означає, що на вибір телепрограми  впливає і віковий фактор. У відповідях на всі запитання є тенденція до зміни у серйознішу сторону вибору ЗМІ із зміною віку. 

Батьки повинні стежити за тим, щоб телевізор не перетворився для підлітка у спосіб «вбити час», постаратися зробити його життя максимально різноманітним та цікавим, наповнити його новими враженнями та заняттями. Але батьків постійно немає поруч. Тому дуже актуально навчити дитину самостійно обирати передачі, дозувати перегляд телевізора та спонукати їх критично оцінювати побачене. Такі навички можна розвинути на уроках медіа культури у середній школі. І окрім того метою викладання в школі такої дисципліни, як медіакультура мусить насамперед бути усвідомлення молоддю та батьками про те, в яку «індустрію», в які механізми вони можуть бути втягнені.
Вознесенська О.Л.

МЕДІА-АКТИВНІСТЬ ЯК ПОКАЗНИК МЕДІАКОМПЕТЕНТНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Медіакомпетентність визначається як рівень медіакультури, що забезпечує розуміння особистістю соціокультурного, економічного і політичного контексту функціонування медіа, засвідчує її здатність бути носієм і передавачем медіакультурних смаків і стандартів, ефективно взаємодіяти з медіапростором, створювати нові елементи медіакультури сучасного суспільства.

До визначення медіа-активності ми підходимо з боку рівня розвитку медіакультури і розглядаємо її як показник медіакомпетентності особистості. Медіа-активність може бути описана через наступні критерії: 

· контактний: час контакту з медіа та зразками медіакультури, активність споживання, взаємодії з медіа, 
· комунікативний: активність спілкування (взаємодії) з іншими за допомогою медіа (в тому числі залучення до соціальних мереж) – медіатизоване спілкування (за визначенням Голубєвої О.Є., не опубліковано), 
· когнітивний: розуміння, аналіз, усвідомлення, оцінювання, фільтрація, селекція, класифікація медіаконтенту,
· творчий: створення нового медіаконтенту (продукування нових медіатекстів). 
Нами визначено три рівня медіа-активності: 
· пасивне сприйняття інформації – реактивна діяльність, медіатизоване спілкування обмежено, фрагментарно, медіатворчість відсутня взагалі;
· середня активність – проактивна діяльність; використання операцій довільного та опосередкованого запам’ятовування, узагальнення, установлення відношень; творчі здібності проявляються в окремих видах діяльності, пов’язаної з медіа;
· висока активність – основою взаємодії з медіа є медіатворчість та розповсюдження продуктів своєї медіатворчості. 

Отже, спробуємо представити наше бачення медіа-активності у вигляді схеми (див. рис. 1).
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Рис. 1. Критерії визначення медіа-активності особистості
Зараз ми наведемо деякі дані дослідження динаміки медіа-активності старшокласників, що приймають участь в експерименті з впровадження медіаосвіти в загальноосвітніх закладах. Дослідження проводилося в 6 областях України навесні 2013 року. В дослідженні приймали участь близько 4000 старшокласників.

Контактний показник. Шкала «Тривалість взаємодії з медіа». Оцінка проводилася за окремими значеннями споживання художньої літератури, журналів, газет, телебачення, радіо, інтернету, музики, кіно.

Загальні дані свідчать, що найчастіше використовується дітьми інтернет, вони часто слухають музику, дивляться телебачення та читають художню літературу. Найрідше вони відвідують кінотеатр, слухають радіо, читають газети. Діти, які вивчають медіакультуру частіше за тих, хто не вивчає, читають художню літературу, користуються інтернетом, відвідують кінотеатри, слухають музику, але рідше – читають журнали та газети, дивляться телебачення. Відмінності в споживанні різних видів медіа-продуктів пов’язані з особливостями викладання курсу медіакультури в різних експериментальних закладах. Зростання вибірковості та критичності сприймання призводить до зменшення споживання телеконтенту у дітей, що вивчають медіакультуру. 

Задля узагальнення відмінностей у контактній складовій медіа-активно¬сті учнів, що вивчають курс «Медіакультура» та тих, хто вчиться в контрольних класах, було підраховано середні значення по всім видам контактів з медіа. Аналіз показав, що активність контактів з медіа значно більше в учнів експериментальних класів Миколаєва, та незначно більше – Полтавської, Дніпропетровської та Черкаської областей (збільшилося споживання радіо, кіно, інтернету, в Миколаєві – ще й читання періодичної та художньої літератури, а зменшилося – телебачення). Спостерігаємо менші контакти з медіа в учнів Запоріжжя та Луганської області, що підвищують свою медіакультуру в рамках експерименту, ніж у учнів контрольних класів. Це відбулося за рахунок зменшення читання періодичної літератури, споживання телебачення та музики. 

Наступний показник – творчий. Шкала «медіатворчість (створення власного контенту)». Оцінка проводилася за окремими значеннями кількості створення фотографій фотокамерою, фото мобільним телефоном, невеликих сюжетів відеокамерою/мобільним телефоном, веб-сторінок, фільмів із фотографій, мультфільмів, комп’ютерних ігор, статей в газетах (журналах), рекламних роликів, сценаріїв фільмів, оповідань, книг, постів або коментарів в соціальних мережах, електронних листів, смс, відеороликів.

Одразу ж треба зазначити, що створення різних продуктів в різних школах, де впроваджується медіаосвіта, дуже відрізняється, в залежності від особливостей викладання курсу медіакультура. Десь зростає кількість створення мультфільмів – там, де працює анімаційна студія, десь – статей в газетах чи журналах, де вчитель це використовує як завдання по курсу «Медіакультура». Наприклад, в Миколаєві діти, які вивчають цей курс, значно більше за інших створюють рекламні та відеоролики, пишуть сценарії, постять та коментують в соціальних мережах. Діти Запоріжжя пишуть коментарі та сценарії фільмів та створюють на їх основі відео, а, наприклад, статей та оповідань вони пишуть значно менше. В Полтаві та Луганську діти майже вдвічі більше створюють мультиплікаційних фільмів. В Черкасах разом зі збільшенням контактів з інтернетом зросла медіатворчість он-лайн – створення веб-сторінок, мультфільмів, комп’ютерних ігор, але ці діти менше фотографують. Узагальнімо дані щодо шкали створення власного контенту.

· Завдяки вивченню медіакультури діти стають «фотографами» і намагаються використовувати більш досконалу техніку, що свідчить про зростання технічної обізнаності. Вивчення медіакультури заохочує дітей до відеозйомки. 

· Діти, що вивчають медіакультуру, займаються створенням комп’ютер-них ігор як медіа-контенту менше за інших. Комп’ютерна гра асоціюється з комп’ютерною залежністю, некорисним проведенням вільного часу. Але створення розвиваючих комп’ютерних ігор може стати ресурсом розвитку медіакультури у студентів та старшокласників як творча медіа-активність. Також перспективною для використання є робота зі створення рекламних роликів, наприклад, соціального характеру. 

· Найбільш користуються електронною поштою та смс – старшокла-сники Черкаської області (вони найменш використовують інтернет), можливо це пов’язано з цифровою нерівністю, найдорожчим чи найгіршим за якістю інтернетом в цьому регіоні. 

Середні значення усіх оцінених старшокласниками видів власної медіатворчості в кожній області показали, що більші значення медіатворчої складової медіа-активності в експериментальних класах порівняно з контрольними у таких областях – значно у Миколаївській, помітно – у Полтавській та Черкаській, лише трохи – у Дніпропетровську. В Луганську та Запоріжжі – учні контрольних класів створюють більше медіаконтенту ніж учні експериментальних. 

Інші шкали творчої складової медіа-активності – це розповсюдження власного медіа-контенту та отримання зворотного зв’язку. 

Узагальнені дані свідчать, що:

· в соціальних мережах та в безпосередньому спілкуванні учні, що підвищують свою медіакультуру, презентують свої медіа-здобутки частіше (мабуть тому, що вони повинні презентувати створену медіа-продукцію на уроках). 

· У кожному класі є діти, що не хочуть нікому показувати свої твори, вони соромляться, або ж знецінюють свою творчість. Серед дітей, що вивчають медіакультуру, таких менше порівняно з контрольними класами. 

· Учні, що вивчають медіакультуру частіше розміщують свої медіат-вори в прямому доступі в інтернеті, щоб їх могли подивитися незнайомі, ніж діти з контрольних класів. 

· В конкурсах частіше беруть участь учні Дніпропетровських, Луганських та Миколаївських шкіл, що вивчають медіакультуру. А в інших регіонах – навпаки – в дітей зросла самокритика і вони зменшили конкурсну активність.

Важливо узагальнити ці дані разом з питанням щодо отримання зворотного зв’язку щодо власних медіатворів, які розповсюджуються різним чином. Чи важливо для дитини лише запропонувати свої твори на суд інших, чи вона підраховує «лайки», кількість переглядів, читає відгуки, бере участь у дискусіях, відповідає на коментарі. Шкала: «Розповсюдження власного медіа-контенту: отримання зворотного зв’язку»
Дані свідчать, що більшою мірою зацікавлені і активні в отриманні зворотного зв’язку ті учні, що вивчають медіакультуру, що зрозуміло, тому, що вони частіше створюють власний медіа-контент. Питання «Як люди переглядають твої медіатвори?» семантично близько питанню «Хто переглядає твої медіатвори?», але має певний семантичний відтінок. Звісно, найчастіше медіатвори дітей переглядають в безпосередньому спілкуванні (близькі – родичі, друзі). І звісно, частіше показують свої медіатвори діти, що вивчали медіакультуру – вони презентують власні здобутки на уроках. Дані свідчать, що їх відсоток в півтора-два рази більше, ніж тих, хто не вивчає курс «Медіакультура». Дистанційно презентують свою медіатворчість найчастіше за інших діти Запоріжжя, але вони хочуть знати реакцію глядачів. Майже вдвічі зменшилася кількість дітей, які не знають долю своїх медіатворів, в Полтавської області. 

І, звісно, є діти, які нікому не показують свої твори (близько 15 %), і се-ред тих, хто вивчає медіакультуру, таких менше, найменше – серед дітей Дніпропетровської області, що вивчали медіакультуру, найбільше – серед дітей Черкащини, що не вивчали медіакультуру. 

Висновки:

Медіа-активність є комплексним показником медіакультури особи-стості, який містить не лише час контакту з медіа, а й якість цього контакту, форми спілкування, мотивацію, оцінювання та аналіз медіаконтенту, медіа-творчість, як створення та розповсюдження власного медіаконтенту. 

Змістові характеристики творчої складової медіа-активності залежать від особливостей викладання курсу «Медіакультура»

Діти, що підвищують свою медіакультури більш творчо активні та намагаються презентувати свої творчі медіапродукти для інших. Для них більш важливі відгуки, оцінки та коментарі їх глядачів.

Голоднікова Ю.О. 

МОБІЛЬНА МОЛОДЬ У МЕДІЙНОМУ МІСТІ: ЯК ЗМІНЮЄТЬСЯ СТРУКТУРА СОЦІАЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ НОВОМЕДІЙНОГО ПОКОЛІННЯ?
 У другій половині ХХ століття комунікаційно-інформаційні технології настільки змінили геополітичний ландшафт планети, що вчені почали обговорювати актуальність розвитку медіаекології. Цілеспрямовані дослідження масової комунікації зумовили виникнення медіаекологічної школи. Її найбільші центри – Нью-Йорк і Торонто, а провідні ідеологи – Г. Інніс, М. Маклюен і Н. Постмен.

 Основні теоретичні постулати медіаекологічної школи полягають у тому, що мас-медіа формують образи довкілля, підтримують їх у масовій свідомості і втілюють у соціумі безперервний обмін інформацією про них. За словами культуролога М.Найдорфа, «для маси людей фундаментальні, «вічні»  питання людського буття – в якому світі я живу і хто я в цьому світі – почали осмислюватися у ХХ столітті в образах, які виникають не в мистецтві, не в науці і навіть не в релігії, але в образах, які створює система сучасних масових інформаційних – точніше було б сказати, «репродукційних»  – мереж, спочатку на базі газет, плакатів і кіно, а пізніше – радіо і телебачення. На наших очах першість у масовому репродукуванні поступово переходить до глобальних комп’ютерних мереж, які, за своєю логікою, також повинні бути включені в поняття ЗМІ».

 Свого часу Герберт Маршал Маклюен назвав нові засоби масової комунікації виведеною назовні нервовою системою людини. Сьогодні людство заявляє про потребу нової, загальносвітової культурної мови, і мультимедійна культура, акумулюючи досвід лінійно-знакових кодів писемної культури і зрілих форм культури екрану, стає відповіддю на такий запит. Як зауважив дослідник історії телебачення А. Н. Фортунатов, «не телебачення замінює собою реальність, а люди використовують телебачення, щоб цю реальність відтворити зручним для себе способом. Такою ж цілісною системою є кінематограф разом зі своїм глядачем, театр разом зі своєю аудиторією, фотомистецтво… з глядачами на фотовиставках»
 Продовжуючи ідеї теоретиків медіаекологічної школи, зазначимо, що на початку ХХІ століття актуальною стає проблема уявного для Digital Humanity у «суспільстві продукування і втрати почуттів». Як зауважує низка вчених, засоби масової інформації починають творити свою власну версію уявного і поширювати її таким чином, щоб можна було надати цьому процесу статус широкої автономії щодо культурного уявного. Суспільство продукування, за словами Мілени Сеґури Контрера, – це «суспільство істерії, що потонуло у висловлюваннях на зразок блогів», істерія шукає виходу або досягнення катарсису в практиці необмеженого експерименту, а тіло більше не сприймається як «місце розгортання суб’єктивності» і тому може розглядатися як об'єкт, що здатний витримати все, що завгодно.

У контексті культурних досліджень, що базуються на аналізі моделей економіки обміну в епоху нових медіа, проблема конструювання суб’єктивного розглядається з позиції емоцій як товару і фетишу. Не випадково Чарльз Мельман називає сучасну форму психологічної істерії «новою економікою», характерної особливістю якої є її мета – задоволення (що розглядається у сенсі продукування), яке в дійсності виявляє кінець насолоди.

 Сьогодні ми щоразу частіше говоримо про «втому від співчуття», про десакралізацію смерті та дегуманізацію Іншого як про тенденції суспільства, що перебуває в ситуації тривалої соціально-політичної кризи. Ми говоримо про кризу інтерпретацій реального і про марний пошук гіперрепрезентації: порожнеча, яка підкреслює зростання втрат символічних сил людини від цього не зменшується. «Безперервне продукування і циркуляція товарів – це очевидна перевага капіталізму і ситуація, що виразно відсилає до марксистської економічної теорії, – вважає Малена Сегура Контрера. – У цьому сенсі думка A. Горц  про економічний та соціальний феномен, який він називає  «продукування самості», тобто коли людина – продукт (особистий стиліст, особистий продавець), і проліферація виробництв, де блоги і твіттери можна було б вважати найсучаснішими формами, є феноменом із аналогічними характеристиками. Суспільство продукування робить із образів, які люди роблять із себе самих, їх новим капіталом, у цьому процесі, де більше продукування самості, ми можемо побачити саме трансформацію «самості»  в капітал (робочий капітал)».  

 Наведена теза ставить нас перед необхідністю відповісти на досить непросте запитання в українському контексті: чи не є продукування символічних продуктів за участю медіа, що знаходиться в умовах відсутності багатопрофільної економіки, однією з перехідних форм до капіталізму? Тоді говорячи про споживання, ми будемо мати на увазі споживання символічних продуктів і сценарії споживання символічних продуктів і форм. І нова «засліпленість» споживача (коли його суб’єктивне сконструйовано завдяки мультимедіа) стає для Humanity закономірним процесом присвоєння товарів-емоцій і становлення Digital Humanity.

 У той час, коли постколоніальні травми залишаються в невидимій зоні, а значить, будуть повертатися в суспільство знову і знову в тих чи інших формах, українським ученим належить переосмислити підходи до пояснення впливу медіа на сучасну людину. І ця відповідальність лягає на плечі професійних дослідників проблем гуманітаристики (соціологів, антропологів, філософів, медіамислителів, культурологів), у тій сфері, яка продукує знання. Інакше спроби підвищити рівень медіаграмотності будуть призводити до інфляції знання.

Дідковська Л.І., 

Островська К.О., 

Сайко Х.Я. 

ЗАСТОСУВАННЯ МЕДІАОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ КОРЕКЦІЙНИХ ПЕДАГОГІВ ДО РОБОТИ З ДІТЬМИ ІЗ СПЕКТРОМ АУТИЧНИХ ПОРУШЕНЬ

Професійна діяльність фахівця, який працює з аутичними дітьми, системно організує структуру індивідуальності, визначає вираженість якостей потрібних у професії, завдяки чому індивідуальність практичного психолога-дефектолога, відповідно до переваг і типу діяльності, має інтегративнішу організацію. Потрібен взаємозв’язок психодинамічних і особистісних якостей, таких як темп, пластичність та соціальна відповідальність, які позитивно корелюють із соціальною сміливістю, стресостійкістю в роботі з дитиною та її батьками, комунікативними й організаторськими здібностями.

Практичний психолог-дефектолог, виходячи із індивідуальних особливостей аутичних дітей, згідно з окремішнім, неповторним особистісним їхнім типажем, в процесі психолого-педагогічної діагностики розкриває когнітивні, креативні, регуляторно-вольові стилі дитини і створює особистісну індивідуально-інтегральну позицію до цієї дитини, водночас оцінюючи свої особистісні показники ефективної корекційної роботи. Підсумком такої роботи є насамперед її прогностична цінність. Це виражається в розробленні індивідуальних прогностично-корекційних програм, де враховані не тільки напрями корекції аутистичних порушень, таких як напруження, тривожність, аутостимуляція, вербалізм, гнів, агресія і самоагресія, але й передумови та психологічний інструментарій для розвитку позитивних якостей і здібностей дитини, а також визначені стилі її провідної активності та особистості загалом.

Аутистичний спектр порушень – це спектр багато чисельних різновидів, відмінностей, відхилень і порушень, ядерним і загальним для яких є порушення соціальної інтеграції і небажання (навіть страх) аутичних людей вступати в будь-який контакт із суспільством, зокрема, своїм оточенням. Важливу роль в підготовці корекційного дагога до роботи з дітьми із особливими освітніми потребами відіграють медіаосвітні технології. 

Медіаосвіта — це навчання теорії та практичних умінь для опанування сучасних масмедіа, розглядуваних як частина специфічної, автономної галузі знань у педагогічній теорії та практиці. Медіаосвіта сприяє збагаченню людей різним культурним досвідом за допомогою споживання медіаповідомлень усіх типів (друкованого слова, зображень, аудіо та рухомих зображень).

Аналіз літературних джерел і власні наукові розвідки дали можливість визначити такі компоненти професійно-особистісної готовності колекційного педагога з дошкільної освіти до роботи в умовах інклюзивної освіти:

· мотиваційний – це сукупність стійких мотивів до роботи в умовах інклюзивної освіти, спрямованість на здійснення ефективного процесу навчання і виховання, визнання кожної дитини суб’єктом навчально-вихованої діяльності, формування внутрішньої готовності до позитивного сприймання дітей з особливостями психофізичного розвитку;

· когнітивний – система знань і уявлень про проблему інвалідності, особливості психофізичного розвитку осіб з обмеженими можливостями здоров’я і особливості побудови освітнього процесу, в якому беруть участь діти з особливими освітніми потребами;

· креативний – відображає творчу активність і особистісні якості педагога, які дозволяють створювати нові матеріальні і духовні цінності, а також розвивати творчий потенціал дітей з особливостями психофізичного розвитку, враховуючи їх можливості;

· діяльнісний – складається із способів і прийомів реалізації професійно-педагогічних знань в роботі з дітьми з особливими освітніми потребами і передбачає формування у майбутніх педагогів відповідних професійних компетенцій.

Медіаосвіта створює додаткові можливості людям у будь-якому суспільстві та уможливлює доступ до медіа людям з особливими потребами.

На основі факторного аналізу була розроблена модель психограми корекційного педагога, який бере активну участь в процесі включення дітей із аутизмом до загальноосвітнього простору складається із наступних компонентів:

· професійна компетентність (наявність у педагога вмінь та навичок, які стосуються методик роботи з дітьми зі спектром аутистичних порушень);

· особистісних властивостей;

· ціннісних орієнтацій;

· емоційних властивостей;

· мотиваційних особливостей

Перший компонент моделі –  професійна компетентність передбачає наявність у педагога вмінь та навичок, які стосуються методик роботи з дітьми зі спектром аутистичних порушень, прагнення досягнути успіху у професійній діяльності, вміння долати перешкоди та вирішувати складні завдання.

Другий компонент моделі –  особистісні властивості передбачає наявність у корекційного педагога почуття обов’язку, вміння дотримувати слова, наполегливість у діяльності, вимогливість до себе, прагнення досягнути успіху в роботі з дітьми із аутизмом.

Третій компонент моделі – ціннісні орієнтації передбачає прагнення особистості працювати на благо інших, впорядкованість у справах, здатність педагога діяти самостійно та  рішуче, проявляти щирість у стосунках з учнями із аутизмом, вміння організовувати педагогічну діяльність таким чином, щоб вона сприяла максимальному розвитку дітей із особливими потребами.

Четвертий компонент моделі – емоційні властивості передбачає здатність педагога співпереживати, зрозуміти внутрішній світ учнів із аутизмом, вміння прогнозувати і ефективно впливати на їх поведінку, прагнення до саморозвитку та  діяльності на благо інших.

П’ятий компонент моделі – мотиваційні особливості передбачає вміння педагога керувати власними емоціями та прагнення реалізуватися у педагогічній діяльності, розвивати дітей із аутизмом та допомагати їм адаптуватися до соціуму. Див. Рис. 1.
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Рис. 1.Схема професійної компетентності корекційних педагога до включення дітей з аутизмом у загальноосвітній простір

Розвиток суб’єктивно-особистісної готовності корекційного педагога до роботи з дітьми із спектром аутиститчних порушень включає три етапи: перший етап спрямований на формування у педагогів особистісних якостей таких як: доброзичливість у ставленні до інших, емпатія, толерантність; другий етап  спрямований на професійне самовизначення. Вибір особистістю кар’єрної спрямованості «служіння» передбачає те, що головними цінностями такої людини — це люди та ро¬бота на їх благо. Людина такої орієнтації не буде працювати в організації, яка має цілі та цінності, що суперечать її власним. Вона відмовиться від роботи та просування по службі, якщо вона не зможе реалізувати головні цінності свого життя; третій етап розвитку суб’єктивно-особистісної готовності корекційного педагога до роботи з дітьми із спектром аутиститчних порушень передбачає розвиток власної професійної компетентності. Корекційні педагоги із високим рівнем професійної компетентності прагнуть бути майстрами своєї справи, для них особливо важли¬вий успіх у професійній сфері. Швидко втрачають інтерес до роботи, яка заважає розвивати професійні здібності. Шукають визнання своїх талантів, яке повинне виражатися у статусі, що відповідає їх майстерності.
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Рис. 2. Схема розвитку суб’єктивно-особистісної готовності корекційного педагога до роботи з дітьми із спектром аутистичних порушень

Результати експериментального дослідження дають нам підстави говорити про необхідність організації спеціальної роботи з формування суб’єктивно-особистісної готовності корекційних педагогів до роботи з дітьми із спекктром аутистичних порушень, важливу роль у цьому відіграють затосування медіаосвітніх технологій – використання  медіаповідомлень усіх типів (друкованого слова, зображень, аудіо та рухомих зображень) сприяє підвищенню професійної компетентності корекційних педагогів в роботі із цією категорією дітей.

Дяків О. В.

НАЦІОНАЛЬНИЙ КОМПОНЕНТ МЕДІА ОСВІТИ:

НА ПРИКЛАДІ ДОШКІЛЬНОГО ВИХОВАННЯ СОФІЇ РУСОВОЇ

Актуальність медіа-освіти в Україні зумовлює становлення європейського освітнього й інформаційного простору. Питанням медіа-освіти значну увагу приділяють розвинуті країни – США, країни Європи та Сходу (наприклад, Японія). Згідно з «Концепцією впровадження медіа-освіти в Україні» (2010), одним із основних принципів медіа-освіти є «пошанування національних традицій. Медіа-освіта базується на культурних традиціях народу, враховує національну та етнолінгвістичну специфіку медіа-потреб її суб’єктів, забезпечуючи паритетність їхньої взаємодії і конструктивність діалогу». 

Формувати медіа-культуру особистості потрібно з раннього дитинства, на рівні дошкільних закладів освіти. З цього погляду, певні перспективи для медіа-освіти містить національне дошкільне виховання Софії Русової (1856 – 1940). Вона народилася на Чернігівщині (с. Олешня), і, хоча не є українкою за походженням (у батька шведські коріння, мати – француженка), проте зростала в українському середовищі, досконало опанувала мову, побут, звичаї, культуру народу, якому присвятила своє життя, педагогічну діяльність. Заснувала перший український дитячий садок (1917). Ідея української національної системи освіти, національного виховання методологічно визначає педагогічну спадщину С.Русової, її відомі праці: «Український буквар» (1905), «Дошкільне виховання» (1918), «Теорія і практика дошкільного виховання» (1924), «Нові методи дошкільного виховання» (1927). На переконання дослідниці, здійснюючи національне виховання громадянина, потрібно враховувати особливості своєї країни, нації, природні схильності дитини, соціально-культурні вимоги часу, взаємозв’язки національної та загальнолюдської культури. В дитячому садку має панувати національний дух, виховання будуватися на демократичному ґрунті, відповідно ще в IX ст. закладалась українська національна школа. Характерна ознака української духовності – невпинна хліборобська праця, специфіка якої вимагає, щоб «діти стояли найближче до природи». Виховання дітей важливо насичувати народним мистецтвом, естетичними емоціями. Духовно-моральною є віковічна естетична творчість українського народу: словесні твори, пісні, орнаменти, народна архітектура; це «має впливати на розвиток наших дітей, щоб найкраще викликати в них творчість в такому ж напрямі». Творчість дітей в українському садку пробуджується і розвивається засобами національного матеріалу: виготовлення виробів з глини і дерева, декоративний розпис, вишивання; звучанням гарної української пісні, плеканням рідної мови – у творах словесних самих дітей, розповідях виховательки. Національному вихованню сприяють різні види занять (спостереження, читання, розповідання казок), відтворювані малюванням, позаяк мова дитячого малюнку «щира й самостійна». Такі малюнки-ОБЕРЕГИ від сучасних дітей отримують військові, задіяні в АТО, котрі захищають незалежність України. 

За С.Русовою, необхідно поєднувати суспільне й родинне виховання, саме дошкільне виховання установлює зв’язок «між школою й родиною». Умови дитячого садка мають бути наближеними до умов рідної домівки. Для легкої адаптації дитини в дошкільному середовищі, вихователька має бути по-материнськи рідною, й фахово підготовленою. 

Водночас постають питання удосконалення підготовки вихователів до професійної педагогічної діяльності на засадах національної культури. Примітним є багаторічний авторський досвід національного виховання, залучення студентів педагогічних спеціальностей до родознавчих досліджень (С.Черепанова). Адже «українська національна традиція передбачає знання свого походження до сьомого коліна», що постає як «духовна основа соціалізації поколінь»… «Студенти, зокрема, досліджують історію роду, традиційну родинну обрядовість (передусім за регіонами проживання родини), професію, освіту та ін. Розшукуються документи генеалогічного характеру і приватно-публічного змісту (метрики, свідоцтва, довідки, посвідчення, дипломи, майнові акти, розпорядження тощо). Упорядковуються альбоми родинних світлин, створюються генеалогічні схеми, літопис Роду. Використовуються візуальні можливості нових мультимедійних технологій».

Для ефективної реалізації принципу «пошанування національних традицій», доцільно чим ширше в дошкільних закладах освіти використовувати медіа-освітні засоби. З метою активізації пізнання дітьми народного фольклору, варто в кімнатах відпочинку використовувати програвач, прослуховувати казки (українські та зарубіжні), оповідання; в ігрових кімнатах встановити проектор, показувати розвивальні програми, мультфільми, літературно-музичні композиції (Різдво, Великдень та ін.), сценарії національно-патріотичного змісту. Педагогічні здобутки національного дошкільного виховання Софії Русової, філософії родознавства у підготовці вихователів дошкільних закладів освіти, безумовно потрібно поширювати в Україні через систему медіа-освіти.

Козбур Т. Б.

МЕДІА ОСВІТА І ПОСТ-БОЛОНСЬКИЙ ПРОЦЕС

Актуальність окресленої проблеми зумовлена вимогами розвитку  медіа освіти, відповідно до розробленої Концепції (постанова президії НАН України від 20 травня 2010 р.). У Концепції зазначено, що медіа освіта як «частина освітнього процесу, спрямована на формування у суспільстві медіа-культури, підготовку особистості до безпечної та ефективної взаємодії із сучасною системою мас-медіа», розвиток умінь і навичок критичного аналізу отримуваної інформації, її структурування, визначення достовірності, оцінювання якості медіа-повідомлень.

Питання медіа-грамотності розглянули зарубіжні автори Р.Гоббс, Р. К’юбі (США), Б.Шерб (Німеччина), Ж.Гоне, К.Ермелен (Франція). 

В Україні визначилися певні напрями дослідження  медіа освіти. Наприклад: теорія і соціологія медіа, журналістика (В.Іванов, Н.Іллюк, М.Тимошник), педагогічні аспекти медіа-освіти (Б.Потятиник). Підготовлено підручник з медіа освіти та медіа грамотності (В.Іванов, О.Волошенюк, Л.Кульчинська, В.Різун).  Порівняльний аналіз медіа-освіти в Україні та міжнародного досвіду здійснив А.Іщенко. 

Входження України до Європейського освітнього простору потребує враховувати не лише реалії й перспективи медіа освіти, а й пост-Болонський  вектор педагогічних трансформацій в контексті філософії освіти. 
Переконливими є висновки В.Андрущенка стосовно актуалізації «Болонських домовленостей… на рівні впровадження в практику національних освітніх систем.., магістраль філософського прогнозу  розвитку освіти XXI ст. сьогодні вийшла за межі Болонського процесу. Завдання сучасної філософії освіти – визначення контурів цього виходу, дослідження детермінуючих чинників і суті, можливих ризиків, суперечностей та їх уникнення… Перспективним є розвиток філософії освіти в пост-Болонському просторі». За Андрущенком, «збереження національної педагогічної матриці» є умовою виконання Болонських домовленостей в Україні. 

В Україні філософія освіти утверджується як самостійна галузь гуманітарного знання (В.Лутай, В.Андрущенко, Л.Горбунова, І.Предборська, С.Черепанова). З позицій гуманітарної парадигми й світоглядно-культуротворчого підходу, С.Черепанова виокремила «актуальну суперечність філософії освіти – між гуманітарним та сцієнтично-технократичним мисленням». Йдеться про «обмеженість сцієнтизму, світоглядної позиції, яка надає перевагу технічним знанням перед гуманітарними.. Сцієнтизм характеризує певний зв’язок з ідеями раціоналізму та прогресизму, інструментальне трактування науки, абсолютизація наукового знання (методів і результатів природничонаукового пізнання), протиставлення науки – філософії й іншим формам культури. Втілюючись в освітніх технологіях, сцієнтизм активізує технократичне світобачення»... Натомість «принцип науковості, ґрунтовна наукова діяльність.., реалізована як наукова школа – найсуттєвіші передумови оновлення освітньої системи України». 

На засадах філософії освіти, як галузі гуманітарного знання, осмислення медіа освіти набуває світоглядного сенсу, поєднуючи національні педагогічні та культурні традиції, й трансляцію в поколіннях нових ціннісних орієнтирів. 

Безперечно потрібно зберігати, обстоювати, розвивати національну педагогічну спадщину, вводити її надбання в європейський і світовий освітній простір (Г.Ващенко, С.Русова, В.Сухомлинський та ін.). 

Формування національних цінностей невіддільно від використання медіа-освіти як однієї з новітніх технологій навчання та виховання. Важливо застосувати міжпредметні зв’язки, розкривати на прикладі предметного матеріалу світоглядно-гуманітарні ідеї, застосувати частково-пошукові й дослідницькі методи, створювати проблемні навчально-пізнавальні ситуації. Пріоритетними мають бути розвиток мотивації для самостійної наукової й пізнавальної діяльності, організація самостійної роботи студентів з першоджерелами (філософія освіти, педагогічна антропологія, педагогічна праксеологія, культурологія, мистецтво), залучення традиційних засобів масової інформації (періодичні видання, радіо, телебачення тощо) та новітніх інформаційних технологій (програмно-апаратні засоби). 

Висновки: Впровадження в Україні медіа-освіти, що відповідає європейським тенденціям, сприятиме формуванню медіа культури, вміння адекватно сприймати медіа-тексти, усвідомлювати наслідки їхнього впливу, критично обирати доцільну інформацію, удосконалювати власну освіту впродовж усього життя.

Корнят В.С.

ЗАСТОСУВАННЯ МЕДІАОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ
Суспільна значущість та складність професії соціального педагога висувають якісно нові вимоги до його професійної підготовки. Одгим із ефективних засобів підвищення якості цього процесу педагогіка розглядає технології медіаосвіти.

Сучасні дослідження доводять, що організація навчального процесу із застосуванням медіаосвітніх технологій проектуються з урахуванням варіативності, інтерактивності, імпровізації, творчості; ґрунтуються на діалогічній формі організації навчання, використанні різноманітних форм роботи з інформаційними джерелами (аналіз, рецензування медіатекстів, написання сценарію, створення кліпів, рекламних афіш власного медіатексту тощо).

Традиційне викладання дисциплін у процесі навчання неповною мірою забезпечує ефективність професійної підготовки фахівців, зокрема й соціальних педагогів. Застосування медіаосвітніх технологій на заняттях сприятиме формуванню у студентів оволодінню такими уміннями і навичкам, як: знаходити, оцінювати, розуміти, аналізувати, синтезувати інформацію; розуміти соціальні, економічні, політичні та культурні сенси і підтексти медіатекстів; дискутувати на теми, висловлювати свої ідеї, аргументувати й доводити власну точку зору; ідентифікувати, інтерпретувати медіатексти, експериментувати з різними способами технічного використання медіа; створювати власний медіапродукт, готувати якісний контент; аналізувати та коригувати власну діяльність, самостійно здобувати знання за допомогою та на матеріалі медіа; використовувати медіаосвітні технології для самовдосконалення, підвищення професійного рівня.

Науковці зазначають, що досягнення максимально можливої ефективності і високої якості навчання педагогів під час медіаосвітніх занять залежить від таких основних факторів: – атмосфери медіазаняття, яка повинна бути доброзичливою, наявність у ній  поваги, взаєморозуміння, довіри суб’єктів навчально-виховного процесу один до одного, можливості вільного висловлювання власних думок, поглядів, ідей; – технічного оснащення аудиторії (наявність необхідного комп’ютерного обладнання, технічних засобів, програмного забезпечення, медіаресурсів, вільного доступу до мережі Інтернет); – змісту навчального матеріалу (актуальність, новизна, відповідність інтересам, ціннісним орієнтаціям, можливостям і здібностям того, хто навчається); – наявності цікавих, творчих, оригінальних ситуацій, завдань, що посилюватимуть рівень зацікавленості до теми, що вивчається; – оптимального вибору організаційних форм, методів, прийомів, засобів навчання; – забезпечення студентам свободи вибору способів дій, можливості прояву індивідуальної своєрідності їх особистості; – етичної та естетичної спрямованості навчання на матеріалі та за допомогою медіа, культури спілкування з медіа; – цілеспрямованого формування та реалізації універсальних умінь, художньо-мистецького, креативного потенціалу особистості, потрібних для здійснення медіаосвітньої діяльності; – забезпечення адекватної системи оцінювання результатів діяльності особистості за допомогою та на матеріалі медіа; – забезпечення зворотного зв’язку між викладачем і студентами щодо організації та реалізації навчально-виховного процесу за допомогою медіаосвітніх технологій – відгуки, зауваження, побажання, ідеї студентів щодо вдосконалення медіаосвітньої діяльності).

Медіаосвітній підхід слід розглядати як складну систему процесів одержання, засвоєння, інтерпретації, створення медійної продукції за посередництва та на матеріалі мас-медіа. Інформація розглядається як базовий визначальний елемент педагогічної системи медіаосвіти.

В основу медіаосвітнього підходу покладено медіадіяльність, що сприяє підготовці особистості до життя в інформатизованому просторі, надає кожному студенту, враховуючи його здібності, інтереси, ціннісні орієнтації та досвід, можливість оперування медіаресурсами з метою задоволення особистих потреб й зацікавлень, власної реалізації в навчальній і професійній діяльності. А також розвиває здатність та уміння самостійно навчатися за допомогою та на матеріалі медіа, активізувати отриманні знання у потрібний момент, формує у студентів індивідуальний стиль медіадіяльності, який становитиме основу для творчої та інтерактивної участі у професійному й громадському житті. Отже, медіаосвітній підхід в організації процесу навчання майбутніх соціальних педагогів має на меті створення умов для формування медіакультури соціальних педагогів для ефективного здійснення соціально-педагогічної діяльності.

За словами британського науковця Дж. Брауна, поняття медіаграмотність відображає вміння користуватися інформаційно-комунікативною технікою, виражати себе і спілкуватися за допомогою медіазасобів, свідомо сприймати і критично тлумачити інформацію, відділяти реальність від її віртуальної симуляції, тобто розуміти реальність, сконструйовану медіаджерелами, осмислювати владні стосунки, міфи і типи контролю, які вони культивують. 

У нашому розумінні, бути медіаграмотним соціальним педагогом означає володіти інформацією та критичним розумінням природи, техніки та впливу масмедіа на особистість, а також мати навички створювати медіапродукцію. 

За О. Федоровим, медіаграмотний студент повинен бути здатний критично й усвідомлено оцінювати медіатексти, підтримувати критичну дистанцію щодо популярної культури та чинити супротив маніпуляціям. Серед шляхів підвищення рівня медіаграмотності, які можна застосовувати у процесі фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів, можливе використання аудіовізуальних медіа матеріалів в навчально-виховному процесі, серед них (за К. Тайнер): аналіз медіапродукції (розвиток критичного мислення), який може мати міждисциплінарний та інтерактивний характер; участь у створенні навчальної медіапродукції, що передбачає спільний вибір теми, змісту, концепції, шляхів практичної реалізації проекту; розроблення критеріїв оцінювання, яке здійснюють спільно викладачі й студенти тощо. 

Використання медіа освітніх технологій в освітньому процесі дозволяє підвищити рівень мотивації студентів до навчальної діяльності; вчить їх критично сприймати медіа-інформацію у величезному інформаційному просторі; сприяє формуванню у них уміння керувати потоками інформаційних ресурсів; опановувати комунікаційні технології і стратегії їх використання з різними віковими категоріями населення.

Лозинська С.В.
МЕДІАОСВІТА ЯК ЗАСІБ РОЗУМОВОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Актуальність дослідження. Сучасне життя характеризується стрімким зростанням кількості та значення інформації. Освіта є активним споживачем інформації, але вона ж сприяє її накопиченню та розповсюдженню. Інформаційна епоха диктує свої закони і висуває свої вимоги. ЗМІ супроводжують життя не тільки дорослих, а і дітей. Телевізор, комп’ютер, відео давно і міцно ввійшли у життя дитини, починаючи з перших років їх життя і безумовно сприяє розумовому розвитку дитини.

Метою нашого дослідження є висвітлити впливу медіапростору на розумове виховання дітей дошкільного віку.

У сучасному світі комп’ютер є своєрідним «інтелектуальним знаряддям», що дає людині змогу вийти на новий інформаційний рівень. Його можна розглядати і як сучасний засіб діяльності  дошкільника. Дитина проявляє великий інтерес до комп’ютера — його будови, функцій, можливостей, різноманітних комп’ютерних ігор. Малюк здатний свідомо обирати спосіб дії, приймати особливі умови, які пропонує комп’ютерна технологія. Це стає можливим завдяки розвитку в дошкільника символічної функції наочно-образного мислення. Працюючи за комп’ютером, дитина діє з наочними екранними образами, яким надає ігрового значення, переходить від звичних практичних дій із предметами до дії з ними в образному плані (уявному, модельному, символічному). 

Освоєння комп’ютерних засобів формує в дітей передумови теоретичного мислення, здатність свідомо обирати спосіб дії, спрямований на розв’язання завдання, а також особистісні якості, здатність працювати в індивідуальному темпі. Дитина, яка оволоділа елементарною комп’ютерною технологією, краще за інших здатна розмірковувати, розв’язувати задачі у внутрішньому плані, почуватися компетентною.

Знайомлячи дитину з комп’ютерним світом, слід пам’ятати про те, що комп’ютер створений допомагати людині. Тому треба використовувати комп’ютер лише тоді, коли  на те є актуальна потреба.

Доцільно ознайомити дітей із можливостями використання обчислювальної техніки в науці, техніці, освіті, охороні здоров’я, побуті та повсякденному житті; сформувати знання, вміння та навички, потрібні для свідомого оволодіння елементами комп’ютерної грамотності. 

Важливо формувати у старших дошкільників елементарне уявлення про комп’ютер як сучасний технічний засіб, що розширює інформаційні обрії, допомагає орієнтуватись у світі в умовах високої технізації життя; створювати передумови для розвитку теоретичного мислення, елементарної рефлексії (усвідомлення) способів дій; ознайомлювати з особливостями комп’ютера, зі способами керування комп’ютером за допомогою клавіатури, «миші»; виховувати здатність розмірковувати, варіювати, використовувати попередній досвід; на вчити дотримуватися правил безпечної поведінки під час роботи з комп’ютером.

Чим стане комп’ютер для дитини, залежить від того, яким чином дорослі вибудують стосунки комп’ютера й дитини. Якщо комп’ютер для дитини — засіб-посередник для задоволення потреб, то він, безумовно, є джерелом позитивних емоцій та можливістю одержати нові знання.

Зазначаємо, що можливий і інший спосіб взаємодії, коли комп’ютер витісняє і згодом замінює інші корисні види занять. У такій ситуації комп’ютер  стає небезпекою для малюка, а діяльність, організована в такий спосіб, - деструктивною. Адже увага дитини зосереджується не на навколишньому світі, а на віртуальному, який не є ідентичний реальному. Це часто призводить до формування неадекватних уявлень про світ. На комп’ютерну гру витрачається час, який дитина могла б провести у грі чи в іншому виді діяльності. При цьому звужується арсенал зразків поведінки, якими дитина оволодіває під час спілкування з дорослими та іншими дітьми. Крім того, комп’ютер має негативний вплив на здоров’я — зір, м’язовий тонус, опорно-рухову систему тощо. Страждає дрібна моторика, знижується м’язова активність.

Тому, при роботі з комп’ютером, дошкільника слід привчати  до дотримання санітарно-гігієнічних вимог, та виховувати не тільки ігрове, а й навчальне ставлення до комп’ютера.

Формування навичок роботи з комп’ютером — складний і тривалий процес. Тож цілком імовірно, що виникатимуть проблеми, пов’язані з формуванням неправильних дій, форм поведінки, навичок роботи з програмами тощо, які потім майже неможливо скоригувати. Доцільніше упередити їх, аніж потім перевчати дитину. Варто використовувати позитивні оцінки, хвалити за правильно виконані дії, спонукати дітей повторювати їх, радіти своїм успіхам.

Основна форма організації навчання — заняття. Воно проводиться у вигляді бесіди педагога (який мас відповідну підготовку) та практичної діяльності на комп’ютері. Для практичних занять слід використовувати навчально-розвивальні та ігрові комп’ютерні програми, спеціально розроблені для дошкільнят, зміст та оформлення яких відповідає віковим психофізіологічним особливостям дітей. Інше програмне забезпечення не використовується.

Ігри та заняття з використанням комп’ютерних технологій проводяться відповідно до загального плану освітньої роботи з дітьми у дошкільному закладі. Плануючи цю роботу важливо враховувати, що навчальні комп’ютерні програми є своєрідними дидактичними іграми з математичним, мовленнєвим, природничим, людинознавчим змістом, які допомагають ознайомлюватися з довкіллям, конструювати, експериментувати, зображувати тощо. Тому в повсякденній практиці варто поєднувати звичайні та комп’ютерні ігри, які взаємозбагачують одна одну. Підкреслимо: фронтальні та змагальні методи роботи тут неприпустимі.

Плануючи ігри та заняття з комп’ютером слід ураховувати багатофункціональність комп’ютерних програм. Вони допомагають дошкільникові здійснювати режисерську гру, стимулюють креативні здібності, гнучкість мислення, навчають грамоти, конструювання, математики, іноземної мови тощо. За допомогою навчально-розвивальних програм старший дошкільник зможе збагатити свої уявлення і про навколишній світ, і про власне «Я».

Отже, вікова специфіка потребує індивідуальної форми організації роботи дошкільника за комп’ютером. Вона будується як співпраця дорослого і дитини, що дає змогу користувачеві-дошкільнику, з одного боку, почуватися самостійним, а з другого — відчувати підтримку дорослого. Важливо, щоб педагог та його вихованці ставилися до комп’ютера як до пізнавального, навчального інструмента, а не тільки як до іграшки. У ході роботи з ним варто виховувати інтелектуальні, вольові та емоційні якості особистості, культивувати звичку до свідомої та сумлінної праці, вправляти в умінні долати труднощі, переживати радість пізнання та досягнення успіху.
Михайлишин Р.Р.

МУЛЬТИМЕДІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ НАВЧАННЯ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ
Характерним явищем сучасного етапу розвитку цивілізації є величезний зріст обсягу інформації. Швидкий розвиток технічних і програмних можливостей персональних комп’ютерів, розповсюдження інформаційно-комунікаційних і креативних технологій створюють реальні можливості для їх використання в системі освіти. 

Оволодіння підростаючим поколінням навичками вільного користування засобами мультимедіа в побуті, починаючи ще з раннього дитинства стає дедалі звичним.  Спостереження за сучасними дітьми  доводять, що учні початкової школи інтуїтивно розуміють правила користування мультимедійними технологіями для реалізації власних цілей. Підґрунтям впровадження мультимедійних технологій в освітній простір є властивість мультимедіа – гармонійне інтегрування різних видів інформації.

Мультимедіа є ефективною освітньою технологією завдяки властивим  їй якостями інтерактивності, гнучкості й інтеграції різних типів навчальної інформації. Так, відмінною рисою мультимедіа є навігаційна структура, що забезпечує інтерактивність – можливість безпосередньої взаємодії з програмним ресурсом. Інтерактивність технологій мультимедіа передбачає зв’язок між користувачем і програмою.

Виокремлюють особливості  мультимедіа, які сприяють удосконаленню навчального процесу у початковій школі: інформаційна насиченість ресурсу (одночасне інтегрування різних видів інформації – високоякісної графічної, звукової, фото і відеоінформації); органічне поєднання навчальної й ігрової складових мультимедіа; інтерактивність програмних засобів; наявність зручних засобів навігації по мультимедіа продукту; фіксація особистих досягнень школярів у процесі роботи.

Використання мультимедійних технологій у навчальному процесі початкової школи вимагає врахування низки факторів: особливостей психофізіологічного розвитку учнів молодшого шкільного віку; особливостей навчально-пізнавальної діяльності молодших школярів; дидактичного потенціалу мультимедійних технологій, орієнтованих на початкову школу; особливостей використання мультимедіа у навчальному процесі початкової школи; вимог до впровадження мультимедіа у навчальному процесі початкової школи (обладнання комп’ютерних класів, організації роботи молодших школярів з мультимедіа продуктами, мультимедіа продуктів, змісту навчального матеріалу в електронному ресурсі).
Важливим фактором, що визначає характер змін у системі освіти, є науково-технічний прогрес, який неможливий без комп’ютерних технологій. 
Застосування комп’ютерних технологій в навчально-виховному процесі початкової школи сприяє розвитку самостійності, творчих здібностей учнів, здійсненню диференціації та індивідуалізації навчання, забезпечує інтенсифікацію діяльності вчителя та учнів на уроці, посилює міжпредметні зв’язки. Але важливою складовою навчального процесу є не комп’ютери, а вчителі, які оволоділи методикою застосування комп’ютерних технологій.
Міжнародний науково-навчальний центр інформаційних технологій ЮНЕСКО виділяє наступні аспекти використання комп’ютера у початковій школі: комп’ютер, як об’єкт вивчення, що властиво курсу «Основи інформатики та обчислювальної техніки»; комп’ютер як засіб навчання (тренажери, тести, електронні підручники, мультимедійні енциклопедії); комп’ютер як інструмент, що дозволяє дослідити ту чи іншу предметну галузь і зробити навчання творчим.

Науковці вважають доцільним застосування в практиці початкового навчання окремих видів мультимедіа додатків: мультимедіа-презентації, мультимедіа-тренажери, електронні мультимедіа-видання.

Мультимедіа-презентація є одним з найбільш поширених засобів унаочнення навчального матеріалу. Інформативність електронних презентацій набагато вище традиційних за рахунок мультимедійності наявності не лише тексту і графіки, але й анімації, відео та звуку. Мультимедійні презентації надають можливості здійснювати віртуальну взаємодію користувача з об'єктами або процесами пізнання, які знаходять своє відображення на екрані, іншими словами, використання мультимедіа-презентацій дозволяє створювати інформаційний і візуальний образ об'єкту, який досліджується, імітувати реальність за допомогою участі в процесах, що відбуваються на екрані.
Використання мультимедіа-презентацій дозволяє вчителеві зручно й ефективно візуалізувати статичну й динамічну інформацію, самостійно готувати завдання, підбирати навчальний матеріал,що відповідає змісту конкретної теми будь-якої дисципліни.
Впровадження інформаційних технологій у практику роботи вчителя початкових класів відбувається за такими напрямами: створення презентацій до уроків; робота з ресурсами Інтернет; використання готових навчальних програм; розробка і використання власних авторських програм.
Застосування сучасних інформаційних технологій у початковій школі сприяє більш активному і свідомому засвоєнню учнями навчального матеріалу з різних предметів. Комп’ютерні ігрові програми сприяють кращому засвоєнню навчального матеріалу, створюють позитивне емоційне ставлення учнів до діяльності, опосередкованої комп’ютером.
Навчальні  і контролюючі програми, програми-тести, програми-редактори стимулюють інтерес  молодших школярів до навчальної діяльності, сприяють формуванню логічного, творчого мислення, розвитку здібностей учнів.

Використання мультимедійних технологій на уроках в початковій школі є одним з найсучасніших засобів розвитку особистості молодшого школяра, формування інформаційної культури.
Пастушенко Н.І.
МЕДІАОСВІТА У ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ЛЬВІВЩИНИ: ДОСВІД І ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ

Медіаосвітній рух набирає в Україні усе більшої популярності. Цій проблемі приділяють увагу не тільки освітні інституції, але і громадські об’єднання. Вищі навчальні заклади поступово запроваджують курси з медіаграмотності. У Львівському національному університеті ім. І Франка засновано Інститут екології масової інформації. Об’єктом його досліджень є  інформаційне довкілля, середовище, створене, передусім, засобами масової інформації. Один із напрямів досліджень Інституту – медіаосвітній - спрямований на поширення знань про мас-медіа серед широкого загалу, зокрема стосовно психологічних загроз,  пов’язаних з  пропагандою і фальсифікацією, порнографією та екранним насильством. В Українському  католицькому університеті у 2012 році створено кафедру медіакомунікацій, яка   покликана забезпечувати навчально-науковий та методично-організаційний процес у межах магістерської програми з медіакомунікацій Школи журналістики УКУ. Ця магістерська програма забезпечує її учасникам знання і навики медіааналітика,  медіадослідника,  журналіста/спеціаліста цифрових медій, медіакритика,   медіаексперта. 

Неоціненний внесок у популяризацію  та розвиток медіаосвіти вносить Академія української преси (АУП), зокрема через формування та підтримку групи лідерів-медіапедагогів та залучення світового досвіду з впровадження медіаосвіти. Серед проектів АУП у цій сфері –  підготовка навчальних і методичних посібників, створення програм навчальних курсів, проведення навчальних заходів.  Так у 2014 році за участі АУП підготовано навчальну програму «Сходинки до медіаграмотності» для загальноосвітніх навчальних закладів 2-4 класів та програму пропедевтичного курсу з основ медіаграмотності  для 8(9) класу (35 год.). 

У суспільстві є запит на комепетенції, яких потребує споживач медіапродукції, споживач розгублений і беззахисний.  Медіаосвіта є відповіддю на виклики інформаційного суспільства, вона забезпечує молодь здатностями протистояти передусім згубному впливу медіа, не піддаватися на різноманітні маніпулятивні технології. Медіаосвіта  розвиває  навички свідомо, критично і вибірково користати із засобів масової інформації, створювати і передавати медіаповідомлення. Медіаосвіта має дві складові: навчальну і виховну. Проектуючи програми, пов’язані з медіаосвітою,  треба особливо враховувати ціннісний компонент медіакомпетенцій.  Адже вплив медіа на формування ціннісних орієнтацій молоді не підлягає сумніву. Існують серйозні загрози через культуру споживацтва та матеріалізму, яку поширюють та якою «бомбардують» малих дітей та молодь, у якої відсутні навики критичного сприйняття та аналізу отриманої інформації. 

Результати медіаосвіти описують поняттями медіаграмотність   або медіакомпетентність, використовуючи ці поняття як синонімічні.  Поняття медіаграмотність спочатку використовувалося для означення уміння передавати інформацію з допомогою різних засобів. З часом це поняття почали використовувати і щодо тих, кого навчали відбирати інформацію. Медіаграмотність розуміють як уміння компетентно спілкуватися (комунікувати), використовуючи усі форми передачі інформації: друковані і електронні. Це означає – свідомо використовувати, розуміти,  аналізувати і критично  оцінювати повідомлення – словесні,  візуальні і звукові, «розуміти соціокультурний і політичний контексти функціонування медіа у сучасному світі, кодові і репрезентативні системи, які ті використовують».

Яку форму медіаосвіти ми хотіли б перейняти для впровадження в Україні: позашкільне виховання, увести в навчальні плани окремий навчальний предмет, чи  інтегрувати  медіаосвітні знання і уміння   в інші предмети? На це питання поки що нема однозначної відповіді. Наприклад у Польщі, яка впроваджувала медіаосвіту як інтегрований курс,  прихильники медіаосвіти наполягають на тому, що прийшов час запровадити її як окремий навчальний предмет. У Канаді з 1999 року вивчення медіакультури обов’язкове для учнів середніх шкіл з 1 по 12 клас. У Великій Британії ще у 1995 році 30 тисяч учнів обрали екзамен з предмета «медіа» для отримання свідоцтва про закінчення середньої школи. У США у 1994 році медіаосвіта була введена на всіх рівнях початкової та середньої освіти. Австралія, Франція, скандинавські та країни Південної Європи запровадили в шкільну практику предметні обов’язкові навчальні курси з медіа. 

В Україні зроблено спробу розробити вітчизняну модель медіаосвіти. Експеримент, який розпочався у 2011 році ще триває. Львівщина долучилася до цього експерименту у 2013 році, коли шість шкіл Яворівського району дали згоду на апробацію факультативного курсу   «медіакультура» у 10 класі. У 2014 році до експерименту долучилися ще 39 шкіл області.

У пояснювальній записці до курсу, читаємо, що мета курсу – практично оволодіти навичками аналізу типів комунікації, засобів комунікації; навичками критичного мислення та рефлексивного сприймання медіа-текстів; методами аналізу медіа-текстів; прийомами психологічного захисту проти непотрібної інформації та навичками безпечної поведінки в медійному просторі; навичками організації особистісного медійного простору (у тому числі й творчими); розвитком мотивації щодо формування індивідуальної медіа-культури».

Як бачимо, факультатив, який ми пропонуємо нашим учням, спрямований на формування у них компетенцій, які необхідні їм і як медіаспоживачам,  і як творцям медіапродукту. Тому очевидно, що учитель, який викладатиме такий факультатив, потребує відповідної підготовки. Насамперед постає питання: учителеві якої спеціальності найлегше взятися за цю справу?  Добре було б, звичайно, якби це був спеціально навчений медіапедагог. Сьогодні таких фахівців, на жаль, ще нема.  На Львівщині медіакультури навчають учителі різних спеціальностей. Найбільше з-поміж них філологів. Але є також учителі історії, інформатики, фізики, математики, економіки, хімії, християнської етики, є практичний психолог, педагог-організатор, навіть учитель початкових класів. Підготовка їх до викладання цього курсу відбувається за програмою самого ж курсу. Це випереджувальні одноденні щомісячні семінари. Відбуваються вони на базі кафедри медіакомунікацій Українського католицького університету. Уже перші  заняття показали, як багато педагогам доведеться працювати самостійно. Головне джерело знань для них сьогодні – це Інтернет.  Підручник «Медіаосвіта та медіаграмотність», електронний варіант якого є на сайті АУП, розроблений для забезпечення відповідного курсу у вищих начальних педагогічних закладах України. Учителі охоче черпають з нього необхідну інформацію.  Однак їм бракує практики аналізу медіапродукту. Якщо для проведення занять з їх основних предметів на ринку є безліч допоміжної літератури, то  медіаосвітні проблеми їм доводиться вирішувати самотужки. 

Учителі мусять знайти кошти, щоб забезпечити навчальний процес на уроках: видрукувати потрібні матеріали, зробити необхідну кількість копій. Більшість із них сьогодні використовує робочий зошит «Практикум «Медіакультура», розроблений колективом авторів і виданий Інститутом соціальної і політичної психології. Учні мають можливість використовувати також  електронний варіант цих матеріалів. 

Недостатнє навчально-методичне забезпечення курсу створює проблему для забезпечення ефективного навчального процесу. 

З-поміж педагогів Львівщини, які навчають медіакультури, є керівники гуртків, завдання яких близькі до медіаосвітніх.  Це, наприклад, керівник гуртка «Юні журналісти», керівник шкільного прес-центру, керівники гуртка «Основи журналістики», керівник проекту «Шкільна журналістика». У цих гуртках діти вчаться створювати медіапродукти. Очевидно, що подібні гуртки є і в тих школах, які не залучені до впровадження медіакультури як навчального предмета. Такі ж гуртки є у позашкільних навчальних закладах. Створюючи газети, фільми, фото, діти  отримують знання і про те, як їхні продукти найкраще впливатимуть на споживача. Однак частка дітей у гуртках  дуже мала. Медіаосвітою треба  охопити усю молодь шкільного віку. 

Створюючи нові медіаосвітні курси, треба  вирішити, яке місце має займати у наших медіаосвітніх програмах практична частина, пов’язана зі створенням медіапродукту.  Чи будемо ми удосконалювати компетенції  учнів як споживачів медіапродукту, чи будемо вчити їх також створювати ці продукти?  Адже нереально підготувати такого учителя, який навчатиме учнів всього: створювати відеофільми, робити влучні фото, створювати газети, вести блоги,  займатися мультиплікацією тощо - і робитиме усе це професійно.  Мабуть, усе-таки найдоцільніше обмежитися удосконаленням таких здатностей учнів, які необхідні їм як споживачам медіапродукції, тобто вироблення у них здатності критично сприймати інформацію з медіа, бачити засоби маніпуляції їхньою свідомістю, щоб цьому протистояти.  

Ще одна важлива медіаосвітня проблема,  пов’язана із пошуком відповіді на питання: чи це має бути окремий предмет чи інтегрований курс в інші навчальні дисципліни. Досвід інших країн вчить нас, що це можна робити по-різному. У Польщі, наприклад, медіаосвіта була впроваджена урядовою реформою освіти з 1999 року як міжпредметна едукаційна стежка (медіаграмотність, «medialnа piśmiennośc»). 

Академія української преси, наприклад,  пропонує інтегрувати в інші предмети  зміст програми «Сходинки до медіаграмотності» для учнів 2-4 класів. Автори вказують, яку тему і в програму якого предмета можна інтегрувати. Так, наприклад, тему «Комунікація як процес обміну інформацією» рекомендовано інтегрувати до програми з української мови, а тему «Що таке медіаосвіта, медіаграмотність, критичне мислення» – інтегрувати до  «Природознавства» або «Сходинок до інформатики».  Однак, якщо першу тему інтегрувати з предметом «українська мова», то діти не отримають уявлення про те, що інформація передається не тільки словами. А у випадку з другою темою, діти ототожнять медіаосвіту і медіаграмотність зі здатністю працювати з комп’ютером.  Те ж саме відбудеться з іншими темами. Зміст медіаосвіти буде розмито у змісті предмета, у який вона буде інтегрована. Щоб медіаосвіта могла виконати сьогодні своє призначення, її, на мою думку,  не можна  розчиняти в інших предметах.   

Які ж перспективи у медіаосвіти? Сьогодні, на жаль,  впровадження медіаосвітніх курсів ще не є державною політикою у сфері освіти. Поки що  медіаосвіту  популяризують і розвивають ентузіасти.  Однак розуміння того, що телебачення, газети, текстова інформація та інші форми комунікації, до яких є широкий доступ, відіграють важливу роль у медіалізації суспільства, змусять нашу владу забезпечити умови для того, щоб медіаосвіта прийшла  у всі школи України. Адже медіакомпетенції, як мета медіаосвіти, – це не тільки уміле використання нових технологій. Це, як уже говорилося,  уміння відбирати, критично аналізувати, оцінювати і творчо використовувати інформацію. Свідоме використання медіа допоможе нам розв’язувати проблеми, приймати рішення,  брати участь у культурі і житті  суспільства. Медаосвіта може провадитися школою, інститутами культури, громадськими організаціями. Важлива роль у розвитку медіакомпетенцій належить родині і самим медіа. Інформаційне середовище змінюється дуже швидко. Тому треба виховати у молоді потребу у вдосконаленні медіакомпетенцій протягом цілого життя. Вони такі ж важливі для дітей і молоді, як і для дорослих.
Проц М.О.

ДИДАКТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ МЕДІАТЕХНОЛОГІЙ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ
На сучасному етапі розвитку суспільства інформаційні технології стали невід’ємною частиною життя людини.

Відповідно, перед системою освіти постає завдання формування і розвитку в учнів і студентів компетенцій, що дають змогу ефективно взаємодіяти з численними інформаційними джерелами і потоками, аналізувати отримувану інформацію, оцінювати її достовірність і корисність при вирішенні різноманітних життєвих завдань. Досягати зазначеної мети покликана медіа-освіта, яка, за визначенням схваленої постановою Президії НАПН України від 20 травня 2010 р. Концепції впровадження медіа-освіти в Україні, є «частиною освітнього процесу, спрямованою на формування в суспільстві медіа-культури, підготовку особистості до безпечної та ефективної взаємодії із сучасною системою мас-медіа, включаючи як традиційні (друковані видання, радіо, кіно, телебачення), так і новітні (комп’ютерно опосередковане спілкування, інтернет, мобільна телефонія) медіа».

У цих умовах кардинальних змін вимагає й система шкільної освіти. Сьогодні не можна вважати викладання дисциплін якісним, якщо вчитель не використовує у своїй роботі з учнями комп’ютерні технології та Інтернет.  

Якщо говорити про початкову школу, впровадження інформаційно-комп’ютерних технологій у навчально-виховний процес є  доцільним і перспективним. Дитина приходить до школи у 6-7 років. Вона має необхідний для навчання рівень психічного розвитку, що характеризується  розвиненою пам’яттю, гостротою і свіжістю сприйняття, допитливістю, яскравістю уяви, умінням керувати увагою тощо. Це  об’єктивний бік психологічної готовності.  А як щодо суб’єктивної психологічної готовності – бажання і прагнення вчитись  школі? З приходом дитини до школи різко змінюється не тільки уклад її життя, але й соціальний статус, ігрова діяльність відходить на другий план, провідною стає діяльність навчальна. Головним обов’язком стає навчання  –  серйозна і важка справа, яка вимагає від молодшого школяра великих вольових зусиль.  На жаль, інтерес до навчальної діяльності в дитини поступово починає знижуватися. 

Психологи вбачають декілька цьому причин. Вони можуть мати особистісний характер – недоліки в розвитку пізнавальної діяльності або в розвитку особистості (мотивація учіння, самоорганізація, самодисципліна). Та спричинити знищення інтересу до навчання може й обрана вчителем методика навчання.        

Ще і сьогодні провідне місце у викладанні предметів займають традиційні засоби – дошка, крейда та друковані джерела. Завдяки ж використанню медіа технологій навчальне середовище можна доповнити відео, звуком, анімацією. Усе  це здійснює значний вплив на емоційну сферу молодшого школяра, сприяючи підвищенню пізнавальної активності, підвищенню інтересу до предмета та навчання взагалі, активізації навчальної діяльності учнів. 

Учителю застосування медіа технологія дозволяє економити час і максимально ефективно вирішувати повсякденні справи і обов’язки як фахівця: готуватися до уроків (складати конспекти, добирати дидактичні матеріали тощо), батьківських зборів, виховних годин, різноманітних виступів на педрадах, семінарах тощо. Таким чином, упровадження медіа технологій полегшує роботу вчителя, а навчання дітей робить більш цікавим і ефективним. 

Як показує практика, застосування комп’ютера і медіа технологій на уроках у початковій школі має  декілька режимів:

– демонстраційний (демонстрація певної навчальної інформації);

– індивідуальний (організація індивідуальної роботи учнів);

– комбінований (застосування на одному уроці і демонстрації, і індивідуальної роботи). 

Для роботи в демонстраційному режимі вчителю достатньо мати на уроці один комп’ютер і мультимедійний проектор, за допомогою якого потрібна інформація виводиться на екран, як правило, у вигляді слайдів. 

Щоб організувати індивідуальну роботу, кожний учень має бути забезпечений персональним комп’ютером. 

Як показують дослідження, якість знань учнів підвищувалася, коли вони самостійно засвоювали навчальний матеріал, використовуючи ПК, а вчитель при цьому виконував роль організатора і координатора навчального процесу. 

У початковій школі медіа технології можна використовувати на будь-якому етапі уроку: у процесі перевірки домашньої роботи, актуалізації знань, вивчення нового матеріалу, закріплення, повторення вивченого, контролю, оцінювання. 

Можна порекомендувати такі основні підходи до організації навчання сучасного школяра:

−
уроки із застосуванням мультимедійних презентацій;

−
закріплення за кожним школярем персонального комп’ютера, на якому створюється особиста тека;

−
паралельне та концентричне вивчення основних розділів навчальної програми;

−
реалізація індивідуального підходу, що включає широке використання на практичних заняттях навчальних індивідуальних програм, банка різнорівневих завдань тощо;

−
проведення значної частини занять у формі ділових ігор;

−
широке використання методу проектів;

−
системне використання проблемного підходу в навчанні.

Таким чином, включення інформаційних мультимедійних технологій робить процес навчання більш технологічним і більш результативним.
Субашкевич І. Р. 
ЗМІСТОВЕ НАПОВНЕННЯ КУРСУ «ОСНОВИ МЕДІАГРАМОТНОСТІ» ДЛЯ СТУДЕНТІВ ПЕДАГОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ

Медіаосвіта (англ. media education від лат. media - засоби)  - напрям у педагогіці, спрямований на вивчення закономірностей масової комунікації (преси, телебачення, радіо, кіно, відео і т.ін.). Основні завдання медіаосвіти: підготувати нове покоління до життя в сучасних інформаційних умовах, до сприйняття різноманітної інформації, навчити людину пручатись наслідкам її впливу на психіку, оволодівати засобами спілкування на основі невербальних форм комунікації за допомогою технічних засобів.

Курс «Основи медіаграмотності» розглядає медіаосвітні можливості засобів масової інформації як комунікативної системи, її властивості, функції, компоненти, технології, ефективність.

Аналіз теоретичних концепцій медіаосвіти, який здійснюється в першому модулі, потребує розгляду основних теорій в галузі мас-медіа, оскільки саме на них тією чи іншою мірою  спираються сучасні медіапедагоги. Значно вплинули на формування багатьох з цих теорій класичні праці Г.Лассуела і М.Маклюена. 

Аналіз наукової літератури засвідчує виокремлення таких основних теорій медіа: ін’єкційна, ідеологічна, семіотична, культурологічна, споживання і задоволення потреб тощо. Медіапедагоги наполягають, що в  центрі медіаосвіти має бути особистість того, хто навчається, щонайперше слід враховувати її інтереси та смаки, а відтак слід дати можливість аудиторії не тільки розвивати критичне мислення, а й уміння відстоювати свої медіапереваги.

Другий модуль присвячений вивченню впливу медіа на особистість. У свою чергу це передбачає вивчення основних видів медіа, історії створення засобів масової комунікації, проблеми медіа соціалізації, особливостей медійного впливу на дітей різного віку, позитивного медійного впливу, аналізу медіатекстів різних видів медіа, психологічного захисту від непотрібної інформації та створення власного медіа тексту.

У результаті вивчення навчального курсу «Основи медіаграмотності» студент повинен знати:
· ключові поняття курсу («медіа», «медіаосвіта», «медіаграмотність», «медіакультура», «медіапедагогіка», «медіапсизологія», «медіа-дидактика», «медіаосвітні технології» та ін.);
· типологію ЗМІ за головними критеріями; 
· змістову та матеріальну структуру різних видів медіапродукції;
· завдання медіаосвіти;
· основні етапи історичного розвитку теорій медіа та медіаосвіти в Україні та за кордоном; 
· основні тенденції розвитку медіаосвіти в Україні і світі; 
· фахові вимоги до представників медіапрофесій;
· сучасну ситуацію в галузі розвитку медіа та медіаосвіти;
· потенційні можливості розвитку медіаосвіти та медіаосвітніх технологій.

Студент  повинен уміти:

· відрізняти типи сучасних ЗМІ;
· визначати основні елементи медіапродукту; 
· аналізувати тематику, мову та географію медіаджерел; 
· аналізувати завдання медіаосвіти;
· відрізняти різні види медіатехнологій; 
· розрізняти особливості медіаосвітніх технологій  у різних видах ЗМІ;
· виокремлювати медіаосвітні технології для різних цільових аудиторій ЗМІ;
· залучати різні медіатехнології для підвищення свого професійного  рівня;
· використовувати медіатехнології  у самовдосконаленні й саморозвиткові. 

Практична значущість курсу: у результаті опанування матеріалу студенти не тільки володітимуть запасом  знань з теорії медіа та медіаосвіти, а й використовуватимуть ці знання у повсякденному житті, в практиці професійного становлення, самоосвіті.

Програмою передбачено:

· лекційні заняття; 
· семінарські заняття; 
· практичні заняття;
· заняття з моделювання медіаосвітніх ситуацій;
· контрольні роботи; 
· самостійна науково-пошукова робота; 
· підготовка та захист реферату або медіапроекту за проблематикою курсу;
· залік. 

Отже основне завдання курсу «Основи медіаграмотності» полягає у створенні механізму формування громадської думки щодо конкретних категорій - сутності, явищ, дійсності, понять, ідей тощо. Адже, на жаль, непоодинокі випадки, коли в друкованих та аудіо- і відеозасобах інформації є маніпуляція свідомістю громадян та пропаганда, що є неприпустимим. Створення ефективного механізму критичного осмислення і корегування інформації, отриманої через засоби масової інформації, відпрацювання особистісної системи ціннісних орієнтацій та формування умінь інтерпретувати інформацію, розуміти її суть, адресну спрямованість, мету інформування, викриття прихованого значення мають усунути негативний вплив на свідомість громадян, особливо учнівської та студентської молоді.

Хміль Х. В.
МЕДІА ОСВІТА: ГУМАНІТАРНИЙ АСПЕКТ ПІДГОТОВКИ ПЕДАГОГА ЯК СУБ’ЄКТА КУЛЬТУРИ
Ознакою сучасного соціуму є використання інформаційно-комунікаційних технологій, мас-медіа, комп’ютерних мереж. «Концепція впровадження медіа освіти в Україні» (2010), актуалізує завдання «цілеспрямованої підготовки особистості», оскільки «медіа системи потужно й суперечливо впливають на освіту молодого покоління, часто перетворюючись на провідний чинник його соціалізації, стихійного соціального навчання». Медіа освіта «важлива складова модернізації освіти, яка сприятиме побудові в країні інформаційного суспільства, розвиткові економіки знань, становленню громадянського суспільства». Медіа освіта і медіа-культура взаємопов’язані через традиційні (друковані видання, радіо, кіно, телебачення), й новітні медіа-технології (комп’ютерно опосередковане спілкування, інтернет, мобільна телефонія та ін.). Метою медіа освіти є формування медіа-культури особистості в середовищі значущих для неї спільнот (малі групи, родина, навчальні та виробничі колективи, місцеві громади тощо). Шкільна медіа освіта охоплює інтегровану медіа освіту (використання медіа-дидактики в межах існуючих предметів), спеціальні навчальні курси, факультативи, гурткову, студійну та інші форми позакласної роботи. Ця форма медіа освіти спрямована на формування критичного мислення, комунікаційної медіа-компетентності. Шкільні бібліотеки мають стати сучасними комп’ютеризованими центрами, в яких концентрується інформаційно-пошукова діяльність учнів.
Впровадження мультимедіа в освіту потребує нових підходів до навчання, використання різних способів подання інформації (графіка, анімація, відео- і звуковий супровід текстів, презентації). Медіа освіта у вищій школі передбачає підготовку  фахівців для мас-медіа,  медіа-педагогів та медіа-психологів. Крім того, медіа-освітні елементи мають увійти до навчальних програм циклу професійно-орієнтованої гуманітарної підготовки з інших спеціальностей у відповідних їм обсягах.
Зміст поняття «гуманітарний» (від лат. humanitas – людська природа, освіченість) вміщує все, що має відношення до людини, науки, культури, духовності, суспільства.
Ефективний розвиток медіа освіти в Україні передбачає певні світоглядно-ціннісні засади. З цього погляду методологічного значення набуває філософія освіти в її гуманітарному сенсі (В.Андрущенко, Л.Горбунова, В.Лутай, В.Скотний, С.Черепанова). «Функціонування освіти, – зазначила С.Черепанова, – суттєво залежить від ідеології та політики суспільства (дискурс влади). Освіченість сьогодні – це передусім знання іноземних мов, інформаційні технології, діяльність у команді, високий професіоналізм, конкурентність на міжнародному ринку праці. Водночас інформаційний бум не відкидає нівелювання морально-етичних засад інформації або її спотворення задля політичних і корпоративних цілей. Нові мегапланетарні реалії зумовлюють перегляд світоглядно-філософських підходів до освіти, мислення, пізнання…І саме філософія освіти покликана переорієнтувати навчання в напряму розвитку здатності критичного мислення, аналізу, творчого застосування знання як методології дії...Поворот до людини розглядається характерною ознакою постнекласичної філософії, науки, оновлення методологічної культури пізнання й мислення… Суперечливого світоглядного смислу набуває так званий парадокс Е.Фермі – тенденція технічних цивілізацій до самознищення…Тут методологічно вагомі теоретичне й духовно-практичне освоєння світу. Формою теоретичного мислення є філософське мислення (системність, історичність, рефлективність), так само важливе мислення художньо-образне». Причому «нові глобалізаційно-інформаційні виклики зумовлюють найсуттєвіші зміни професійної і загальнокультурної підготовка педагогів… Очевидною відповіддю постає новий тип педагога, його фахове та духовне становлення як суб’єкта культури, світоглядно й аксіологічно орієнтованого на гуманітарно-культуротворчу діяльність…Тому нагально необхідні докорінний перегляд економічних, правових, соціо-культурних засад освітньої системи, її цілеспрямоване гуманітарне забезпечення». Згідно з її висновком, «розгортання творчого потенціалу суб’єкта культури постає як самовизначення буття-у-культурі, здійснення культуротворчої діяльності на особистісному рівні. Суб’єкт культури – духовно самодостатня особистість, котрій властиві самоцінність «свого» й «Іншого» як імператив інтерсуб’єктивної комунікації. Самоорганізація суб’єкта культури передбачає світоглядно-гуманітарний, освітній, науковий, духовно-інтелектуальний, морально-етичний простір, укорінення у національній культурі, відкритість до сприйняття цінностей інших культур. Навчання, пізнання, творчий потенціал особистості теоретично й практично пов’язані з цілями філософії освіти. Відтак філософія освіти має розвивати здатність долати межі досягнутого знання, враховуючи нові форми раціональності, комунікативного діалогу (полілогу), екзистенціальні ризики загалом.
Філософія освіти, на засадах світоглядно-культуротворчого підходу, визначає гуманітарно-ціннісні орієнтири становлення педагога як суб’єкта культури, фахова діяльність якого сприятиме медіа компетентності в Україні.

Черепанова С. О.

MEDIA-АRT І ХУДОЖНІЙ ПОТЕНЦІАЛ ФІЛОСОФІЇ ОСВІТИ
Актуальність дослідження зумовлюють інформаційні виклики («Електронна Європа», Окінавська хартія глобального інформаційного суспільства). Сучасні інформаційно-комунікативні технології навчання характеризують розвинуті країни (США, Японія, Сінгапур). ЮНЕСКО, до напрямів модернізації освітянської галузі, відносить розвиток медіа-освіти (1984), реалізацію міжнародного проекту «Філософія освіти в перспективі XXI ст.» (1990), співробітництво діячів науки, культури, мистецтва, представників різних цивілізацій. В Україні ефективність Концепції медіа-освіти (2010) передбачає її цілеспрямоване наукове забезпечення. 
В постнекласичній картині світу повсюдно використовується ідея мережі. Поширюється мережове мистецтво в розмаїтті жанрів, форм, проектів, модифікованих індустрією медіа-технологій (Internet-Art або нет-арт, медіа– інсталяції, перформанс, скульптура тощо). Медіа-art як ідею втілив Вільям Гібсон, представник сучасної американської фантастики у виданні «Нейромант» (1984, англ. Neuromancer, інколи «Нейромантик»). Його канонічний твір в жанрі «кіберпанк» (перший з трилогії «Кіберпростір»), апелює до питань віртуальності, штучного інтелекту, мережі, медійних систем. Кіберпростір радше колективна галюцинація мільйонів людей у різних географічних регіонах, з’єднаних за допомогою комп’ютерної мережі. Втрачаючи власне творчу сутність, людина постає віртуальною маріонеткою, нею керує космічний над комп’ютер (Матриця). Колективну ілюзію людства втілює фільм «Матриця» (США, 1999; сценаристи і режисери брати Енді та Ларрі Вачовські). У фільмі використано диск, запис праці «Симулякри і симуляція» французького філософа і соціолога Жана Бодріяра, котрий попередив суспільство про наступ симулякрів третього порядку, «процесію симулякрів»: ретросценарії, гіпермаркет, гіпертовар, іпмлозію смислу в засобах масової інформації, абсолютну рекламу, клонування, голограми, гіперреальність, кібернетична гра, тотальний контроль. Інформатизація кардинально трансформує життєвий світ людини, виникає «поп-стиль» (домінує образно-метафоричне сприйняття), семантичну вісь історії визначає вектор від «експлозії» (механістична фрагментарність псевдо-єдності відео-культури змінила аудіо-органічну єдність) до «імплозії» – нового синкретизму на основі комп’ютерних засобів комунікації (Г.Маклюен). На думку дослідників, мережове мистецтво є «одним із механізмів виховання нового типу людини медіа-доби» (О.Балашова). 
Використанням мережі змінює традиційні форми навчання. Однак цифрові технології обмежують духовну цінність С л о в а, сприйняття мистецтва, здатність людини бачити, слухати, відчувати. Світоглядно-гуманітарного змісту набуває художньо-образна культура педагога, філософсько-педагогічна рефлексія. Знання, свідомість, мислення людини мають не лише адаптуватися до нових викликів, а й випереджати буття. Стратегічну відповідь містить філософія освіти – галузь гуманітарного знання, покликана формувати нові світоглядні орієнтири, розвивати критичне мислення, креативну діяльність. Філософія освіти, як системне світовідношення й соціокультурне явище, поєднує методологію, науку, цінності, національні традиції (педагогіка, художня творчість). Світоглядно-культуротворчий аналіз дає підстави виокремити основоположні буттєво-ціннісні концепти філософії освіти, а саме: людина-наука-культура-мистецтво-стиль мислення. Онтологічний підхід уможливлює висновок, згідно з яким «філософія освіти конституюється як філософія людини й спосіб буття людини в універсумі культури». Цим враховуємо об’єктивні передумови становлення особистості (педагога) як суб’єкта культури – цілепокладання гуманітарно-культуротворчої філософії освіти, що розширює сфери її методологічного застосування, особливо стосовно подолання відчуження науки та мистецтва від педагогіки загалом, і фахової педагогічної діяльності зокрема. 
Художній потенціал філософії освіти виявляють онтологія мистецтва, феноменологія художнього (О.Габричевський), гуманітарне мислення як діалог особливого типу, взаємодія тексту й евристичної цінності «контексту» (М.Бахтін), семіотика культури (Ю.Лотман, Б.Успенський, Вяч.Вс.Іванов). У мистецтві знаки вирізняє «іконічність, зображувальність»; певний тип інформаційного процесу в культурі становить «авто комунікація» – введення нових кодів та орієнтація на «зворотний зв’язок» (Ю.Лотман). Художнє пізнання і точні науки взаємопов’язані. Поширились поняття «фрак тал» (Б.Мандельбро), зокрема у сенсі «метамови мистецтва» (А.Волошинов) та ущільнення інформації (С.Уелстід, Енс. Федер); «фрейм» (М.Мінський); «віртуальна реальність» з її ознаками (гра, іронія) і системою паракатегорій (лабіринт, ризома, симулякр, гіпертекст, хаос та ін.), що потребує осучаснення теоретичних засад естетики у вищій школі (В.Бичков). 
Осмислення феномена художнього в контексті філософії освіти активізує методологія синергетики, якій іманентні нові діалогічні зв’язки людини та природи, самоорганізація, нелінійне мислення (І.Пригожин, І.Стенгерс, Г.Гакен, Є.Князева, С.Курдюмов, І.Добронравова), концепція «відкритого твору» (У.Еко). Для удосконалення художньої культури педагогів та спеціалізації медіа-митців, праксеологічно доцільними вважаємо впровадження у відповідних вищих навчальних закладах спецкурсів з історії, теорії, стилів мистецтва (Крвавич Д.П., Овсійчук В.А., Черепанова С.О. Українське мистецтво: Навч. посіб.: У 3 ч. ; [заг. ред., худож. оформ. С.О.Черепанової]. – Л.: Світ, 2003–2005). Певні здобутки пропонує мультимедійне навчання (Вроцлав. Академія Мистецтв), відділ мультимедійних технологій (Познань. Академія образотворчого мистецтва), Регіональний Мульти-Медіа-Центр (Львівський Палац Мистецтв), створений в рамках програми Арт Центру WRO «Медіа-мистецтво для дошкільнят», проектів «Мультимедійна академія. Від анімації до інтерактивності» у співпраці з Фундацією Orange (2008 – 2010), «Вроцлав-Львів. Європейські столиці культури 2016». 

      Як концепт філософії освіти, мистецтво має врівноважувати чуттєво-емоційну та раціонально-інтелектуальну сфери свідомості людини. Мистецтву властиве  художньо-образне відтворення світу в його дійсності й модальності можливого, що методологічно орієнтує сприйняття Media-Art тенденцій в незавершеності (відкритості) культурно-естетичних смислів знакових систем, кодів та форм буття.
Череповська Н.І.
ВИХОВАННЯ ПАТРІОТИЗМУ ЗАСОБАМИ МЕДІАОСВІТИ
Актуальність зазначеної теми обумовлена складними геополітичними, соціально-політичними, економічними, енергетичними та інформаційними умовами зокрема. Саме інформаційна агресія з боку іншої держави, як основний елемент гібридної війни, спрямована на Україну з метою оволодіння свідомістю нашого суспільства та здійснення контролю над ним. Соціально-психологічний аспект цієї проблеми полягає у невідповідності цілеспрямованої ворожої індоктринації як атаки на ідентічність українців з одного боку, та відсутності дієвих інструментів спротиву шкідливим інформаційним впливам у широкого загалу – з іншого. Ми вважаємо, що ефективною протидією ідеологічній агресії є розвинений конструктивний патріотизм особистості. 

Людина-патріот, яка має цілісну систему цінностей і смислів, переконань, почуттів, спрямовану на моральне ставлення до своєї вітчизни, оптимальне оцінювання її елементів, готовність до дій і вчинків для її блага, – така особистість свідомо й більш прискіпливо ставиться до інформації, спрямованої проти своєї країни, свого народу, своєї історії, культури, мови. У свою чергу, висувається інша проблема, яка показує, що кількість справжніх патріотів значно поступається більшості «не-патріотів» – так званого «населення», а виховання патіротизму знаходиться у кризовому стані як: 1) незацікавленість влади у духовному зростанні народу (бо «рабами» керувати легше), 2) моральна і матеріальна незацікавленість педагогів, що призводить до відсутності справжнього патріотичного виховання дітей в школі, 3) відсталість українського кінематографу як дійсно масового мистецтва, спричинена багатьма факторами, що не дає змоги створити справжній український фільм – «фільм-клич», «фільм-дороговказ», створити образ саме «українського Героя». (В.Гонський, 2012). 

Нами висунуто низку положень, емпіричне доведення яких здатне уточнити необхідні теоретичні акценти, а також дозволить окреслити шляхи подолання проблеми патріотизму молоді в сучасному українському суспільстві та визначити дієві засоби її розв’язання.  Отже:

1. Патріотизм людини є могутнім соціально-психологічним ресурсом протистояння шкідливим ідеологічним інформаційним впливам і зміцнення ідентичності особистості.

2. Виховувати патріотизм молоді можна за допомогою засобів медіаосвіти і візуальної медіакультури зокрема.

3. Формування оптимальних якостей патріотизму молоді можна забезпечити розвитком таких медіапсихологічних механізмів патріотизму як: 1) готовність/самомотивація щодо свідомого ставлення до будь-якої інформації загалом; 2) саморегуляція візуального медіасприймання інформації на провідних медіакомунікаційних каналах (телебачення, інтернет-ресурси); 3) рефлексія власних почуттів щодо сприйнятого; 4) аналітичне, критичне опрацювання сприйнятого та його оцінювання на підставі попереднього аналізу; 5) готовність до комунікації як з однодумцями, так і з комунікаторами, що мають інші світоглядні позиції; 6) готовність до патріотичних дій і вчинків. 

Більш детально щодо змісту висунутих тез.

В умовах інформаційної війни, в яких опинилося наше суспільство, актуальним стає формування саме загальнонаціонального або загальноукраїнського патріотизму, який передбачає любов до України, основою якої є загальна національна ідея, що об’єднує усіх громадян незалежно від їх національності. Тобто, виховання молоді має грунтуватися на позитивному ставленні не лише до своєї країни, її історії, культури, мови, але й до усіх співвітчизників-патріотів. Патріотизм особистості становить її соціально-психологічний ресурс, однією з важливих складових якого є потенційна здатність до спротиву інформаційній агресії, спрямованої проти батьківщини, імунітет щодо ідеологічної «промивки мізків».

Патріотизм – це пріоритет емоційно-почуттєвої сфери над когнітивною, поведінковою. Тому впливати на формування патріотичних якостей можна за допомогою візуального образу. Саме візуальний образ, а тим більше медіавізуальний, є могутнім агентом впливу на зміст свідомості людини і особливо молодої. Вплив візуального може бути як негативним у випадку рекламної маніпуляції, ворожої інформаційної агресії тощо, так і позитивним – таким, що позиціонує моральні еталони, актуалізує високі почуття, благородні помисли. Спеціально організоване систематичне, цілеспрямоване застосування позитивних візуальних образів патріотичного змісту можна здійснювати медіаосвітніми засобами і засобами візуальної медіакультури зокрема.

Успішність виховання патріотизму як системи певних психологічних якостей і здатності до адекватного сприймання інформації у нинішніх умовах у тому числі, забезпечується розвитком вище зазначених та інших  медіапсихологічних механізмів таких як: переключення уваги відповідно типу візуального медіатексту, його креативне осмислення, практичне застосування. Стимулювання розвитку усіх медіапсихологічних механізмів патріотизму особистості здійснюється за допомогою застосування медіадидактичного образного інструментарію у форматі фотографій/картинок, документальних, художніх фільмів, анімацій, музичних відеокліпів  патріотичного змісту. 

Висновки:

· Актуальним видом патріотизму для виховання молоді нині є загальнонаціональний або загальноукраїнський патріотизм.
· Виховувати патріотизм можна медіаосвітніми засобами і засобами візуальної медіакультури зокрема.
· У процесі формування патріотичних якостей особливу увагу необхідно  звертати передусім на розвиток таких медіапсихологічних механізмів, як саморегуляція візуального медіасприймання і критичне осмислення сприйнятого.
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