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НАЙБІЛЬШЕ ОСВІТНЄ ВОГНИЩЕ ОПІЛЛЯ

(100 років з часу заснування  Рогатинської гімназії)*
ДМИТРО ГЕРЦЮК
В історії рідношкільних змагань галицьких українців назавжди золотими літерами вписана сторінка заснування і діяльності української  приватної гімназії Товариства “Рідна школа” у Рогатині. Цій навчальній установі судилося впродовж кількох десятиріч відіграти важливу роль потужного осередку національної освіти і національного виховання української  молоді.

Витоки гімназії сягають початку ХХ ст. На противагу австро-польській політиці денаціоналізації й асиміляції українського населення Галичини, в краю зусиллями прогресивних громадських товариств й організацій, окремих культурно-освітніх діячів розгортається активний рух за українську національну школу. Свій відголос  він дієво знаходить і на  Рогатинщині, де на той час сформувався загін передового українства, переважно з греко-католицького духовенства. Тут була підтримана ініціатива управи Руського Педагогічного Товариства у Львові щодо заснування по містах і селах спеціальних підготовчих курсів для  української молоді з метою відповідної підготовки до вступу  у середні навчальні заклади. Одними із перших такі підготовчі курси були відкриті 1907 року у с. Заланові. Під патронатом  пароха місцевої церкви о. О.Ваньо, який взяв на себе організацію і опіку над ними, курси швидко здобули популярність. До навчання потягнулася молодь із навколишніх сіл, щоб, здобувши вишкіл, влитися в учнівські лави чинних гімназій, учительських семінарій, виділових шкіл. Про їхню ефективність красномовно говорить той факт, що із 34 юнаків, які відвідували курси, 25 стали учнями української Академічної гімназії у Львові. 

До 1909 р. заланівські курси  розрослися до трьох повних гімназійних курсів. Для  подальшого їхнього трансформування у повноцінний навчальний заклад було прийнято рішення про перенесення  курсів до Рогатина. Спроба на їхній основі відкрити державну гімназію була відкинута  владою. І тоді своє слово сказала місцева громада, провідники українських  політичних і культурно-освітніх товариств й організацій  міста й повіту, які одностайно висловилися за відкриття  української приватної гімназії в Рогатині. Цікаво, що ще до рішення австрійського уряду щодо заснування закладу, в місті розгорнулася  масштабна акція  з будівництва приміщення майбутньої гімназії. Мова йде про  справжній освітній здвиг.  Історичні матеріали засвідчують, що до будівництва школи, її фінансової підтримки активно долучалися вчителі і священики, сільські господарі, прості селяни, які даром вдень і вночі, навіть під час жнив, звозили  каміння  і цеглу, а також молодь і діти. Відомі  приклади  великої жертовності на користь рідношкільної інституції. В анали українського освітнього меценатства увійшов безкорисливий вчинок  Івана Телев’яка із Збаражчини, який особисто привіз на спорудження гімназії  дві тисячі австрійських крон. “Стільки ми чекали і так  довго блукали і аж тепер знайшли правдиву стежку”, – ці слова неграмотного селянина  промовисто свідчать про важливість  розпочатої  національної ваги справи.  

Офіційно Рогатинська гімназія була відкрита 15 вересня 1909 р. і вже в першому 1909/10 навчальному році в її стінах навчалося  172 учні. Посаду директора обійняв  знаний на той час освітній діяч і педагог Михайло Галущинський, який біля гімназійного керма завоював авторитет непересічного організатора, натхненника рідношкільної ідеї. Йому вдалося за декілька років до початку першої світової війни вивести навчальний заклад в число найкращих освітніх установ краю, “з високим станом науки, модерними, успішними та доцільними середниками та способами морального, національного та громадського виховання”.  Передусім, слідуючи своєму  девізові, що Рогатинська гімназія потребує “добрих сил”, він формує високопрофесійний викладацький колектив, де бачимо таких відомих згодом педагогів, як А. Лотоцького, М. Угрина-Безгрішного, І. Крип’якевича, Н. Гірняка та ін. Чимало зусиль він прикладає до забезпечення учнів підручниками,  посібниками, іншим  навчальним інвентарем, вишукує  кошти на фінансове та матеріальне утриманння школи. Директор  активно вступає в листування з українцями Наддніпрянщини, Буковини, Закарпаття, прагне залучити до навчання  в гімназії молодь з усіх теренів України, тим самим через освіту втілювати ідею української соборності .   

Заслугою М.Галущинського стало творення  дидактично-виховної концепції діяльності гімназії, побудованої на засадах демократизму, широкому впровадженні елементів українознавства. Чільне місце у навчально-виховному процесі посіло вивчення української мови та літератури, історії України, проведення різних національних імпрез, вшановування  пам’яті славетних українців. Візитною карткою Рогатинської гімназії став високий рівень самоврядності учнівської молоді. У 1911 р. тут увійшли в життя так звані “Шкільні громади”, у відання яких керівництво закладу передало для вирішення низку питань – контроль за дотриманням дисципіни і порядку в школі, облік відвідування занять, збір фондів для матеріальної допомоги малозабезпеченим учням, сприяння організації роботи бібліотеки, проведення різних свят тощо. Добре зарекомендували себе різні форми кооперативного виховання: організація учнівських ощадних кас, споживчих товариств,  учнівської крамниці, де діти вчилися формувати в собі самостійність, ощадність, отримували можливість набути елементарних навиків роботи в  кооперації.

Не менш важливими елементами виховного процесу у національному дусі, що набули великої популярності в гімназії і не втратили своєї актуальності в умовах сьогодення, стало плекання  в учнівської молоді патріотичних почуттів, національної свідомості, потреби у фізичному і духовному самовдосконаленні. Ці завдання покликані були вирішувати, засновані у 1912/1913 н.р. при допомозі викладачів, товариство “Молода Січ”, “Братство ім. Калнишевського”, а також  пластовий гурток “Запоріжжя”. 

Загалом  на початок  1913/1914 н.р. Рогатинська гімназія набула форм організаційно довершеної і національно зорієнтованої навчально-виховної інституції. Кількість учнів  (678)   досягла рекордної  позначки, якої вже не могла  гімназія  досягнути у всі наступні роки.  

Із початком  Першої світової війни навчальний процес у Рогатинській гімназії, як і в інших навчальних закладах Галичини, був припинений. Але свою національну місію гімназія продовжувала виконувати. Коли розпочався  процес формування легіону Українських Січових Стрільців (УСС), який очолив директор гімназії М. Галущинський, до нього зголосилися майже всі старші гімназисти і вчителі, які пройшли згодом відповідний вишкіл і безпосередньо брали участь у військових діях на карпатських перевалах. Окремо слід сказати про яскраву сторінку діяльності УСС як створення ідеологічного і культурно-просвітнього відділу легіону під назвою “Пресова кватира”, до якого активно долучилися гімназійні викладачі М. Угрин-Безгрішний і А. Лотоцький. Саме вони, як їх називали “рогатинські побратими”, залишили помітний слід в стрілецькому русі, сприяли  розвитку й популяризацiї стрiлецької творчостi, виступили творцями стрілецької поезії, пісні, фотографії тощо. За їхньою участю діяла й унікальна форма стрілецької освіти – стрілецька гімназія (т.зв. “етапна гімназія УСС” ). 

Відновлення діяльності гімназії відбулося з початком 1916/1917 н.р. завдяки священику о. Т. Кудрику. У 1917–1920 рр. Рогатинську гімназію очолював  Д. Лукіянович, який до цього вже чимало років працював у різних навчальних закладах Галичини і Буковини. Ці буремні роки не могли не відбитися на розвою гімназії. Було нанесено багато шкоди приміщенню закладу, його матеріальній і навчальній базі, відчувався брак учительських кадрів, суттєво поменшала кількість учнів. 

Гімназія поступово повертає свою популярність з початком 20-х рр., про що свідчить поповнення новими учителями педагогічного колективу, зростання бібліотечного фонду, поліпшення фінансового стану, зростання кількості класів та учнів. У 1922/23 н.р. в гімназії у шести класах навчалося 292 учні. Правда, нестабільною залишалася управа школи, відбувалася постійна ротація  директорів. З лютого 1922 р. до початку 1924/1925 н.р. обов’язки директора закладу виконував К. Білинський, який до цього понад 20 років працював у державній гімназії у Чернівцях. У вересні 1924 р. його змінив відомий педагог і освітній діяч В. Білецький, який у гімназії затримався всього на чотири місяці. Короткий час біля керма закладу був і відомий письменник, активний громадський і політичний діяч, міністр освіти УНР А. Крушельницький. 

Помітною подією у житті гімназії стало проведення  у 1925/26 н.р. першого іспиту зрілості  (матури) для випускників – учнів 8-го класу. Свідоцтво зрілості отримали  18  гімназистів, а  вже наступного року  матуру склали 34 учні.  Доля цих та інших випускників Рогатинської гімназії загалом, як засвідчують матеріали, не була до них схильною. Вишколені в національному дусі, як патріоти своєї землі, вони поповнювали  ряди УПА і, або гинули в боях, або згодом зазнавали репресій, переслідувань від комуністичного режиму. Частина з них емігрувала за кордон.

Неоднозначними подіями супроводжувався розвиток гімназії у 30-х рр. ХХ ст. Загострення суспільно-політичної ситуації в Галичині, викликане посиленням антиукраїнської політики  польської влади, проведення в краю т.зв “пацифікації” (заспокоєння) українського населення шляхом арештів, погромів, ліквідації українських установ далися взнаки й на українській освіті. Хвиля закриття українських навчальних закладів не обминула й Рогатин. На основі розпорядження Міністерства віросповідань та загальної освіти у Варшаві Рогатинська гімназія у вересні 1930 р. була закрита як заклад, що мав “шкідливий характер у відношенні моральному і політичному”, викладачів звинувачено в антидержавній діяльності і протипольських акціях. Понад чотири сотні  учнів не мали змоги навчатися, позбулися праці і 24 гімназійні педагоги.  

І тут знову своє слово сказало українське громадянство. Філія товариства “Рідна школа” під орудою о. І. Щербанюка підготувало  відповідне обгрунтування  і виступило  із проханням до Митрополита Андрея Шептицького відкрити на базі приватної гімназії  греко-католицьку Малу духовну семінарію і тим самим уможливити охочим здобувати подальшу освіту. 20 березня 1931 р.  ця нова навчальна установа  відчинила  двері для десятків юнаків з різних куточків Галичини  і за короткий час  зуміла  завоювати  собі повагу  й авторитет. 

Водночас  відомі  українські політики –  М. Рудницька, О. Луцький, С. Кузик,  як  українські посли до польського сейму, а також головна управа товариства “Рідна школа” у Львові  наполегливо домагалися відновлення діяльності у Рогатині  української гімназії. Урешті-решт  польський уряд  під тиском української громадськості дав дозвіл на відкриття у листопаді 1931 р.  школи під назвою “Приватна коедукаційна гімназія імені Володимира Великого з українською мовою навчання”. Власником навчального закладу стала  управа Українського педагогічного товариства “Рідна школа”. Так розпочалася ще одна сторінка в  історії Рогатинської гімназії.

У 30-х рр. Рогатинська гімназія зазнала реформування  відповідно до нового польського освітнього законодавства і являла собою  навчальний комплекс – власне  4-річну гімназію, після закінчення якої  учні складали т. зв. малу матуру і мали право продовжувати навчання у 2-річному ліцеї, що символізували  два заключні гімназійні класи і відкривали дорогу молоді до університетської освіти. Правда, у рогатинському варіанті, оскільки  ліцей  не мав т.зв. права “прилюдности” (читай права  видавати рівноцінне з державними ліцеями  свідоцтво зрілості), випускники змушені були складати іспити з усіх предметів, які вивчали в гімназії. Цю обставину хитро використовувала польська шкільна влада, щоб через  систему  прискіпливих іспитів якомога більше української молоді “відрубати”  від подальшої  освіти.  Такий прецендент мав місце  у 1937 р., коли  пропольська екзаменаційна комісія  “провалила” 17 матуристів, що викликало хвилю незадоволення з боку учителів гімназії і батьківської громадськості. Були проведені повторні іспити і  всі випускники українського ліцею їх успішно склали. 

Загалом, хоча і не вдалося гімназії наблизитися за кількісними і якісними показниками до свого передвоєнного  рівня, тим не менше школа і надалі залишалася вірною свого високого національного покликання. В її стінах панував  український дух, сповідувалися національні ідеї, виховувалися молоді  українські патріоти. На цьому завершальному етапі діяльності школи  її директорами були  Омелян Бачинський (1931–1936), його змінив  у 1936–1937 н.р.  Михайло Кужиль. І останнім директором  Рогатинської гімназії  був Василь Ратич. У вересні 1939 р. із приходом в Галичину більшовицької влади   українська приватна гімназія в Рогатині припинила своє існування. Згасло найбільше освітнє вогнище Опілля, яке впродовж десятиліть своїм яскравим полум’ям зігрівало  українську людність Галичини, іскри якого запалили сотні молодих сердець, що своїм розумом, працею, патріотизмом  торували дорогу до свободи і незалежності Української  держави.

У вересні 1991 р., після більш як півстолітньої перерви, мов фенікс із попелу, у Рогатині знову  постала  відроджена гімназія  імені Володимира Великого, щоб знову пригорнути до себе талановиту молодь, дати можливість вповні розкритися таланту  і  справжньому поклику  творчих вчителів  і разом працювати на майбутнє  України.  

______________
1. Герцюк Д. Д. Діяльність учительських товариств і організацій на Рогатинщині (кінець ХІХ – 20-30-і рр. ХХ ст.). / Рогатинська земля: історія та сучасність // Матер. наук. конф. Рогатин–Львів,1995. С. 204–207. 

2. Угрин-Безгрішний М. Українська гімназія “Рідної школи” в Рогатині. Історичний нарис з приводу 25-ття гімназії. Львів, 1934. 

3. Такі не дадуть нам пропасти //Неділя. 1911. № 6. С. 6–8

4. Час і люди, ідеї й  діло (З приводу двадцятип’ятиліття Рогатинської гімназії) // Рідна школа. 1934. № 18. С.256–257.

5. Ювілейна книга Рогатинської гімназії імені Володимира Великого. До сторіччя заснування 1909–2009. /Упор. Доронюк І. В. Львів, 2009.

6. Ясінчук Л. 50 літ “Рідної школи”. Львів, 1931.


ІСТОРИЧНИЙ КАЛЕНДАР “РІДНОЇ ШКОЛИ”. 

Рік 2009

__________________
ЗА ЧАС СВОГО ІСНУВАННЯ ВОНА СТАЛА

НАЦІОНАЛЬНОЮ ЗІНИЦЕЮ

(100 років з часу заснування  Городенківської гімназії)*
ДМИТРО ГЕРЦЮК

З-поміж національних освітніх інституцій, які постали в Галичині на початку ХХ ст. особливо слід виділити українську приватну гімназію “Рідної школи” ім. Тараса Шевченка в Городенці. Ідея її заснування, фінансова і матеріальна підтримка, постійна турбота за її належний розвиток – це яскравий приклад активності місцевої громади, жертовності всіх верст населення, глибокого розуміння ваги і значення рідної школи для національного життя галицьких українців. 

Необхідність відкриття гімназії на Городенщині диктувало саме життя. На початку минулого століття відсутність рідномовної середньої школи для української молоді міста і повіту стала гостро відчутною. Польська влада не мала ніяких намірів відкрити державну школу і батьки змушені були відправляти своїх дітей на навчання за десятки кілометрів до державних шкіл у Кіцмані на Буковині  чи Коломиї.  

Приклад українських громад Яворова, Копичинців, які у 1908 р. заснували приватні гімназійні курси, які згодом переросли на повноцінні навчальні заклади, запалив й українських патріотів Городенки. На той час українське життя у місті і повіті вирізнялося своєю активністю. Працювали  чотири читальні товариства “Просвіта”, діяли інші культурно-освітні і господарсько-економічні організації – “Бесіда”, “Сокіл”, “Народний дім” “Народна торговля”, філія Руського (Українського) педагогічного товариства (УПТ) та ін. 

Перше слово у справі заснування гімназії сказав посол до австрійського парламенту, адвокат із Городенки д-р Т. Окуневський, який скликав збори філії УПТ і висунув думку щодо рідномовної середньої школи. Власне наскільки ця ідея була бажаною для місцевої громади, свідчить той факт, що за дуже короткий час (всього декілька місяців) був проведений великий обсяг організаційної підготовчої роботи. У лютому 1909 р. була скликана нарада представників української громадськості, на якій було вирішено створити “Комітет оснувателів гімназії”, який очолив д-р І. Ціпановський. Серед інших членів Комітету бачимо і суддю П. Булика, і урядників банку П. Мороза і О. Коптюха, що лишній раз засвідчує, що рідношкільна ідея  охоплювала широкий загал, не обмежувалася лише  рамками самого вчительства. Зібрано з присутніх перший внесок – 157 корон 70 сотиків. 

Ініціативу у справі майбутньої гімназії бере на себе філія УПТ, яка час від часу скликає різні наради, здійснює інформаційно-роз’яснювальну роботу серед населення, здійснює збір коштів. В хроніці товариства читаємо: “Нараз на загальних зборах пристають нові члени. Пливуть обильно вкладки, наймається окремий  льокаль, члени цілими ночами  дискутують над всякими способами помочи наміреному ділу”. У червні загально-повітове  віче повністю схвалило працю гімназійного комітету і плани щодо відкриття гімназії. Тривала активна робота щодо формування  фондів підтримки  гімназійної ідеї. В  акцію щодо збору коштів на гімназію активно включилася  молодь, яка влаштовувала  театральні дійства,  концерти  тощо.   

На початку липня 1909 р. було  оголошено про відкриття гімназійного підготовчого курсу, на який зголосилося 66 учнів. Навчання безкоштовно проводив учитель М. Козанкевич, а також студенти Львівського університету. Вже 18 липня філія УПТ повідомила місцеву владу про намір відкрити у місті з 1 вересня приватну українську гімназію. І, нарешті, крапку у потугах української громади  поставило рішення  Краєвої шкільної ради у Львові від 30 вересня, яким унормовується факт заснування української середньої школи  в Городенці. 

Навчання в гімназії розпочалося 1 вересня 1909 р. До першого класу навчального закладу було зараховано 38 учнів, переважно з українських родин міста і сіл повіту. Першим директором Городенківської гімназії став проф. К. Полянський, який на той час вже перебував на пенсії, а до того працював шкільним радником в Коломиї. Крім нього, до першого учительського збору увійшли І. Бойко, о. М. Котлярчук, М. Вацик,  Є. Шепарович, М.  Дретлер.

Ще один цікавий штрих до початків діяльності гімназії в Городенці, що переконує наскільки  одержимою була громада у досягненні своєї мети і якої національної ваги набула справа освіти молоді. Коли постало питання про приміщення для першого гімназійного класу, то селяни с. Котиківка біля Городенки без вагань віддали для навчання  щойно збудовану читальню “Просвіти”. У відгуках преси на цю подію знаходимо такі рядки: “Треба справді подивляти і патріотизм, і характерність, і це глибоке розуміння справи просвітної   в селян, котрі ледве побудували собі величавий  дім читальняний і відступили  цілий будинок  для школи”. 

Якщо продовжити тему придбання  приміщення гімназії, то тут знаходими варті подиву зразки великої жертовності широких верств населення. У 1911 р. для власного будинку школи було придбано площу вартістю 5 тис. корон, а саме будівництво, яке було здійснено за два роки, обійшлося громаді понад 50 тис. корон. Жодної фінансової підтримки  від влади не поступило, всі витрати на спорудження  гімназії та її утримання взяла на себе громада.  Це справді була народна будова, коли, як подає хроніка, безкоштовно городенківські господарі звозили будівельні матеріали, інструменти в руки взяли і учні, і студенти, і всі інші охочі. Свої пожертви  на школу вносили громадські організації, установи, окремі діячі, свідомі селяни. 

Загалом вже на початку своєї діяльності гімназія в Городенці досягла високого рівня організації навчально-виховного процесу, що дозволило їй одній із перших приватних українських  навчальних закладів в Галичині здобути право прилюдності. Велика увага приділялася створенню та обладнанню навчальних кабінетів, поповненню шкільної бібліотеки, яка у 1912 р. нараховувала більше 760 томів української літератури. Показною була динаміка чисельності учнів: якщо у 1910 р.  в гімназії навчалося 72 учні, то з кінцем 1911-12 н.р. їх  кількість зросла  до  181.

Окремо слід сказати про директорський корпус Городенківської гімназії. Короткий час у 1911 р. посаду директора займав професор ІІ Чернівецької гімназії І. Прийма, а з грудня 1911 р. біля керма закладу став  Антін Крушельницький. Як відомий на той час педагог, освітній діяч, письменник, він приклався до активної розбудови гімназії, піднесення її авторитету серед української громадськості. Час його директорування ( це наповнена національним змістом  організація дидактичного і виховного процесу гімназії, опертого на останні досягнення психолого-педагогічної науки, створення сучасної навчальної бази, формування висококваліфікованого педагогічного колективу. Тут працювали такі педагоги, як П. Годованець, М. Задорожний, А. Клюк, В. Костащук, Я. Кульчицький, О. Лебіщак, М. Навроцький, В. Федів. Сам А. Крушельницький навчав  української мови, історії та географії. 

Для належного засвоєння знань було обладнано спеціальні кабінети на зразок навчальних лабораторій. З ініціативи директора у гімназії було також створено музей “…щоб заохотити нашу молодіж до ратовання від затрати багато цінних пам’яток нашої старини, що … марнуються і пропадають навіки для нашого життя і науки”.  

Велику увагу було приділено питанням фізичного виховання молоді: у 1912 р. у школі було запроваджено обов’язкову руханку (гімнастику) як навчальний предмет, учні займалися різними видами спорту: плаванням, веслуванням, їздою верхи, катанням на ковзанах, санках. Ефективною формою національного виховання стали щотижневі (суботні або недільні) загальні “прогульки” до навколишніх сіл, під час яких діти “…практично вчилися пізнавати, цінити і любити наш рідний край”. Добре зарекомендували себе такі форми і методи виховання в учнів самостійності, навиків  громадянського життя,  як  запровадження  у закладі системи  учнівської самоврядності,  створення малих форм кооперації – учнівських кас взаємодопомоги, кредитної спілки та ін.   

Заслугою А.Крушельницького було і те, що він зумів у 1915–1916 рр., після перерви, пов’язаної із  втягненням у 1914 р. Галичини до арени військових дій, відновити навчання у гімназії, давши тим самим можливість  молоді продовжити або завершити навчання і скласти іспити.    

У 20–30–х рр. ХХ ст. гімназію очолювали М. Бараник, В. Федик, О. Яківчик. Школа, долаючи опір польської влади, фінансові і матеріальні труднощі і надалі високо несла рідношкільний прапор, виконувала свою високу національну місію – навчання і виховання учнівської молоді.

У 1939 р. її спіткала доля усіх  українських інституцій. З приходом радянської влади  українська приватна гімназія  “Рідної школи” ім. Тараса Шевченка в Городенці припинила своє існування, залишивши  в історії національних освітньо-шкільних змагань  помітний слід.  
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“... ВІН  КИДАВ ЗЕРНО НА  РУСЬКУ НИВУ,

ПОЛИШАЮЧИ НАМ ЗОЛОТІ КОЛОСКИ, ЩО ВИРОСТАЮТЬ З ТОГО ЗЕРНА”
(170 років від дня народження Григорія Врецьони)*
ДМИТРО ГЕРЦЮК

Серед тих, хто у великій мірі прислужився українській національній освіті, закладав основи громадсько-педагогічного руху в Галичині почесне місце належить Григорію Врецьоні. Його життя і діяльність припали  на другу половину ХІХ ст., коли пробуджувалася національна свідомість галичан, зароджувалася рідношкільна ідея. Власне ця доба потребувала ідейних, переконаних у розпочатій справі  українських патріотів. Таким “невсипущим робітником” на ниві народної освіти і став український педагог, громадсько-освітній діяч Григорій Врецьона.

Григорій Врецьона народився 8 жовтня 1939 р. у передмісті Львова – Винниках, в родині “чесних і працьовитих міщан”. Початкову освіту здобув у місцевій тривіальній школі з польською мовою викладання. Завдяки місцевому дякові опанував ази української мови. Згодом навчання продовжив у Львові, спочатку у так званій нормальній взірцевій школі, потім навчався у академічній гімназії. Далі доля привела його до педагогічної препаранди (дворічних педагогічних курсів), яка і відкрила йому дорогу до учительської праці. 

У 1862 р.,  як шкільний практикант у взірцевій греко-католицькій школі у Народному домі у Львові,  Г. Врецьона зробив свої перші кроки на педагогічній ниві. У цьому ж році шкільна влада перевела його на роботу у с. Підгірці Золочівського повіту, де впродовж наступних 15 років на посадах вчителя, а пізніше  управителя двокласної школи він всеціло віддався справі навчання й освіти молоді, національного освідомлення місцевого населення. Як свідчать матеріали, Г. Врецьона організовував народні хори, відчити на господарсько-економічні теми, громадські зернові сховища (шпихліри) для матеріальної допомоги сільській громаді, чим  заслужив великий авторитет і повагу  серед сельчан.  

Найповніше талант Г. Врецьони як непересічного педагога, організатора культурно-освітнього діяча, видавця розкрився із переходом його на  вчительську роботу до Львова. У 1877 р. його було призначено старшим учителем щойно відкритої першої на той час у місті української школи – школи вправ при Львівській учительській чоловічій семінарії. Григорій  Врецьона був одним іх тих, хто особливо спричинився до розвою цієї школи, яку називав “єдиним сонцем на нашім небосколоні”. У пресі з’являються  інформаційні повідомлення про  діяльність школи, відозви до галицької спільноти про фінансову і матеріальну підтримку закладу. 

Саме Г. Врецьоні і його однодумцям – Д. Вінцковському, Т. Будзиновському належить започаткування суспільно важливої акції – творення спеціальних товариств для підтримки та опіки малозабезпеченої учнівської молоді. Організоване у 1878 р. товариство під назвою “Шкільна поміч”,  проводило активну доброчинну діяльність із збору пожертвувань, формування спеціальних допомогових фондів, що спрямовувалися на забезпечення учнів із бідних родин житлом, одягом, харчуванням, підручниками тощо. Це відкривало шлях до освіти українській молоді, вкорінювало просвітницьку ідею у широкі народні маси.
В історію галицького шкільництва  Г. Врецьона увійшов як послідовний і наполегливий поборник ідеї національної школи, автор багатьох науково-методичних праць з проблем освіти, навчання, виховання  молоді,  професійного становлення вчителя. Він активно обстоював право українців на рідну школу; освіту вважав головним чиником поступу нації. Його погляди на школу з рідною мовою, побудованої на засадах народності, демократизації, гуманізації навчально-виховного процесу співзвучні з ідеями  класиків вітчизняної і зарубіжної педагогіки. Цінними з погляду сьогодення є думки Г. Врецьони про  зв’язок школи із реальними потребами життя, необхідність спільної праці  навчального закладу, батьків і громади у вирішенні освітньо-виховних завдань. 
З великою любов’ю і повагою  відкликався Г. Врецьона  про вчительську професію, вважав, що “нема краснішого і приємнішого звання над званням учителя, а саме  учителя народного, якщо він добре розуміє своє призначення, мету навчання і уміє зостановитись над важливістю свого апостольства, корисної і високої праці коло виховання молоденького покоління”. В його уяві справжнім провідником може стати ідейний, високоморальний вчитель, який користується авторитетом серед учнів і батьків, щоденною наполегливою працею засвідчує свою  відданість народній справі. Варті уваги  настанови Г. Врецьони  молодим вчителям, яких  він закликає багато працювати над собою, підвищувати свою педагогічну майстерність, активно цікавитися  громадським життям.    

Окремо слід відмітити важливий внесок Г. Врецьони у розвиток української педагогічної журналістики. У вересні 1880 р. під його редагуванням вийшло перше число “Письма педагогічно-літературного” під назвою “Шкільна часопис”, яке поставило за мету “об’єднати галицьке вчительство на полі просвіти і народного виховання”. Це видання знаменувало собою започаткування перших національнозорієнтованих педагогічних  часописів в Галичині. Впродовж  80-х рр. ХІХ ст. журнал  був трибуною висвітлення передових педагогічних ідей,  кращого досвіду, науковою і методичною підмогою для народного вчительства. На його сторінках друкували статті на історичну, освітньо-виховну, громадсько-просвітницьку, господарсько-економічну тематику такі відомі на той час діячі як О. Барвінський, С. Ковалів, П. Кирчів, Р. Заклинський та ін. Часопис відіграв важливу роль в розгортанні громадсько-педагогічного руху, солідаризації учительського загалу, в організаційному становленні, заснованого у 1881 р., Руського Педагогічного Товариства (РПТ). 

Г. Врецьона був діяльним членом багатьох  українських  культурно-освітніх товариств і організацій. Його ім’я бачимо серед членів першого виділу  РПТ, обраного  на загальних зборах Товариства  у березні 1884 р.  

Золотими літерами вписана діяльність Г. Врецьони в історію товариства “Просвіта” у Львові. Він був його  членом-засновником і членом Головного виділу, фундатором стипендійного фонду для незаможної молоді при товаристві. Із його фонду (6 тис. крон) до 1914 р. виплачували стипендії та премії учням і студентам, а також преміювали авторів найкращих популярних видань.

2 листопада 1901 р. перестало битися серце цього  справжнього українського патріота, подвижника української школи. 
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З  КОГОРТИ РІДНОШКІЛЬНИХ ДІЯЧІВ

(125 років від дня народження  українського педагога, психолога, активного  громадського і культурно-освітнього  діяча   Якими Яреми)*
ДМИТРО ГЕРЦЮК

В історії української освіти та культури Галичини першої половини ХХ ст. помітне місце посідає постать Якима Яреми. В його особі гармонійно поєдналися риси прекрасного педагога, вченого й активного громадського діяча. Він виступив яскравим представником передової частини тодішньої української галицької інтелігенції, якій були притаманні високі почуття громадянського обов’язку, відчуття високого суспільного призначення, прагнення служити добру й рідному народові. Протягом усього свого життя Я. Ярема займав активну життєву позицію, всюди, де не закидала його доля, був у перших рядах народних робітників.

Яким Ярема народився 23 вересня 1884 р. у галицькому селі Арламівська Воля (тепер Мостиський район Львівської області) в сім’ї залізничника-будочника. Продовжуючи родинні традиції, Яким у 1895 р. вступив у 1-й клас Перемишльської української державної гімназії. Охоче навчався, багато читав, особливо цікавився творами Івана Франка, які відіграли важливу роль у формуванні його світогляду, високих якостей громадянина-патріота. Тут він уперше в 1897 році слухав виступ І. Франка під час виборчої кампанії до галицького сейму. Опікувався молодим гімназистом його дядько, гімназійний професор Олекса Ярема. Він і тодішній директор Перемишльської гімназії – відомий письменник, освітній і громадський діяч Григорій Цеглинський – були піонерами національного відродження Перемишля. Їхня самовіддана праця в багатьох ділянках освітньо-культурного життя, віра в українські ідеали ставали справжніми орієнтирами для життєвого вибору Якими Яреми. 

Склавши в 1903 р. матуру, Яким Ярема вступає на філософський факультет Львівського університету, де впродовж трьох років студіює філософію, філологію, іноземні мови. Великі здібності, наполегливість у праці дали змогу йому отримати стипендію на продовження навчання. У 1906–1908 рр. він навчається в університеті м. Ґрац, що на заході Австрії. Освіту Яким Ярема завершує складанням учительських кваліфікаційних іспитів із німецької мови й літератури (як головного предмета) і старогрецької та латинської мов (як додаткових) і здобуває право викладати ці предмети у середніх школах з українською, польською та німецькою мовами навчання. 

Після річної армійської служби (1908–1909) на посаді заступника вчителя Самбірської гімназії він розпочинає багаторічну педагогічну діяльність. У 1910 р. перебирається до Тернополя, де працює спочатку вчителем, а з 1913 р. професором української державної гімназії Франца-Йосифа І. Тут викладає німецьку мову та пропевдевтику філософії (тобто логіку і психологію). 

З цим подільським містом, що мало давні українські традиції, пов’язаний і початок активної громадсько-культурної та науково-дослідної роботи молодого педагога. Палітра цієї діяльності багатогранна. В гімназії опікує науковий гурток, в якому учні старших класів готували і виголошували наукові реферати, як знавець і любитель книги організує учительську бібліотеку гімназії. Його ім’я зустрічаємо серед учасників ювілейної академії з нагоди 50-річчя смерті Т. Шевченка (5 березня 1911), промова якого, як писала тодішня преса, була “гарно виголошена, держана в поетичному тоні, корисно відрізнялася від промов, виголошуваних на таких святах” [1] та сотих роковин М. Шашкевича. 

У Тернополі, започаткована ще в учнівські роки, зацікавленість Я. Яреми творчістю І. Франка доповнилася і особистим знайомством із Каменярем, життєвий подвиг якого для нього залишився взірцем для наслідування і водночас предметом його багаторічних наукових досліджень. У грудні 1911 р. він особисто вітав поета, який на запрошення вчительської громади Тернополя приїздив до міста і в переповненій залі Міщанського братства читав свою поему “Мойсей”, супроводжував його під час екскурсії по місту та його околицях [2]. Через два роки, під час святкування 40-річчя письменницької діяльності Івана Франка, Яким Ярема бере активну участь в ювілейних заходах, виступає із доповідями у місцевостях повіту.

Активно долучається і до громадсько-педагогічного руху. Із виконання обов’язків секретаря Тернопільської філії товариства українських учителів середніх і вищих шкіл “Учительська громада” розпочинається його багаторічна посвята цій громадській організації. У передвоєнні роки Яким Ярема вступає також у ряди Українського педагогічного товариства “Рідна школа”, Товариства наукових викладів ім. П. Могили.

На цей період життя Я. Яреми припадають і початки його наукової діяльності. Побачили світ наукові літературознавчі розвідки “Маркіян Шашкевич як лірик-поет (1911), “Мойсей – поема Івана Франка” (1912), “Уява Шевченка” (1914). Зокрема, критична студія про Франкову поему була доброзичливо зустрінута самим поетом, її і сьогодні літературні критики вважають одним із найкращих досліджень “Мойсея”.

В органі товариства “Учительська громада” – журналі “Наша школа” – впродовж 1911–1912 рр. з’явилися і перші публікації Я. Яреми на педагогічну тематику. Він вітає появу навчальної книги О. Солтиса “Учебник німецької мови для самоуків”, називає його “пожаданим підручником” для української спільноти. Проблемі ширшого використання у педагогічному процесі школи здобутків психології, пошуку нових шляхів і методів навчання присвячена його стаття “На педагогічні теми”.

Перша світова війна перервала педагогічну діяльність Якими Яреми. У серпні 1914 р. його мобілізували до австрійської армії. У боях під Перемишлем у березні 1915 р. потрапив у російський полон і близько двох років перебував у саратовському таборі. Тут, у неволі, не складає рук, опановує російську та з допомогою самовчителя англійську мови, докладніше ознайомлюється з російською літературою. Лютнева революція у Росії, ліквідація царського самодержавства уможливили повернення Я. Яреми в Україну. У листопаді 1917 р. вступає в Києві в українську армію, захищає Центральну раду у дні більшовицького заколоту.

Повернувшись в Галичину, Яким Ярема бере участь в українсько-польській війні. Як сотник Української галицької армії командує гарматною батареєю 12-ї Гірської бригади, з якою ходом воєнних дій змушений був відступити на Закарпаття. Тут трапилося непередбачуване: українські частини збройних сил були роззброєні та інтерновані чехословацькими військами.

З цього часу в біографії Я. Яреми пишеться нова сторінка – табір інтернованих українських полонених у містечку Німецьке Облонне, що на півночі Чехії. Два роки перебування в таборі – це два роки напруженої праці, повної самопосвяти і самопожертви. Я. Ярема серед горстки відданих народній справі українських патріотів бере на себе левову частку всієї культурно-просвітницької роботи серед українського стрілецтва. Саме тут яскраво виявилися його громадська спрямованість, талант організатора. 

Діапазон культурно-просвітницької діяльності Я. Яреми надзвичайно широкий. Він виступає організатором просвітнього гуртка, наповнює його роботу конкретним змістом. Серія курсів грамоти дала змогу понад 700 українським воякам позбутися статусу анальфабетів, суттєво зменшити в цілому кількість малограмотних.  Під  його керівництвом  були проведені 4-місячні курси вищої освіти. Програма навчання, побудованого за зразком народного (людового) університету, передбачала ознайомлення слухачів із відомостями з різних галузей знань, що були необхідними для кожної освіченої людини. Сам Я. Ярема прочитав 36 лекцій з історії України, 11 – з психології, 26 – з  іноземних мов.  Бере активну участь у забезпеченні діяльності так званого стрілецького університету, де через проведення систематичних науково-популярних двогодинних, передусім українознавчих, викладів (за період існування цієї установи з 1 листопада 1919 до 1 травня 1920 р. було проведено понад 200 викладів) ставилася мета  піднести загальноосвітній рівень Українського стрілецтва.    

З метою духовного об’єднання стрілецтва в одну велику родину, інформування його про життя і діяльність 10-тисячної української бригади, поточні події в світі Я. Ярема видає газету “Український стрілець” (редактор з 15 грудня 1920 р. по жовтень 1921 р.).  

Не полишає активної громадської діяльності Я. Ярема і після звільнення із табору. У жовтні 1921 р. він переїздить до Праги і протягом наступних восьми років працює, не покладаючи рук, у різних ділянках культурно-освітньої сфери. До перших здобутків празького періоду Я. Яреми слід віднести захист у жовтні 1922 р. у Карловому університеті дисертації “Чеський романтизм і відродження української літератури в Галичині” на здобуття вченого ступеня доктора філософії у галузі філології. 

Без перебільшення можна ствержувати, що Я. Ярема був одним із лідерів української еміграції в Чехословаччині у 20–х роках, без його участі там не діяла жодна з українських інституцій. Передусім цілком віддається роботі в Українському громадському комітеті – громадській і допомоговій установі, створеної у 1921 р., яка головно займалася організацією культурно-освітнього життя українських емігрантів. Поряд із Д. Чижевським, М. Шаповалом та іншими Яким Ярема виступає фундатором Соціологічного товариства, організованого у жовтні 1923 р. з метою широкого опрацювання різних соціологічних матеріалів, проведення наукових досліджень. Його ім’я бачимо і серед вкладників в Український громадський видавничий фонд, зусиллями якого у 1923–1932 рр. було видано понад 40 наукових і науково-популярних книг. Я. Ярема бере активну участь і в роботі Українського інституту громадознавства – науково-дослідній установі, заснованій у 1925 р. з метою комплексного вивчення суспільства (відділи народознавства, економіки, техніки, соціології й політики).

Яскраво доповнює портрет Якими Яреми як активного громадського і культурно-освітнього діяча цієї доби і прагнення внести свою лепту у справу підготовки популярної для широкого загалу літератури. Заслуговує на увагу невелика за обсягом книжка під назвою “Читанка для українського народу”, яку він уклав у 1923 році. Червоною ниткою у книжці, в яку увійшли невеликі оповідання, історичні перекази про героїчну боротьбу різних народів (греків, ірланців, болгар тощо) за своє національне визволення, пронизана ідея сободи, прагнення народу до волі. “Ніщо у світі не стримає перемоги народу, який з усіх сил бореться за своє справедливе право на вільне життя”, – ці слова, винесені в заголовок одного із переказів, можна вважати епіграфом усього видання. 

Як педагога і громадянина Я. Ярему не полишала думка про долю української молоді, яка у великій кількості перебувала серед учасників визвольних змагань на еміграції і не мала змоги здобути належної освіти. Після переговорів із чеським урядом за ініціативою і безпосередньою участю Якима Яреми у серпні 1923 р. організовуються гімназійні середньошкільні курси з метою підготовки до іспитів та складання їх спочатку у Подєбрадах, де з 1922 р. діяла Українська господарська академія, а згодом у Празі, де у липні 1923 р. за ініціативою Українського громадського комітету відкривається Український високий педагогічний інститут ім. М. Драгоманова, щоб “дорівняти іншим європейським народам та виховати кадри національно свідомих освічених педагогів”. Я. Ярема з перших днів працює в інституті професором кафедри філософії, а з липня 1925 року очолює кафедру педагогічної психології. Коли у 1925/26 н.р. в інституті визріла потреба школи вправ для студентів, які саме починали педагогічну практику, то гімназійні курси було реорганізовано в українську реальну гімназію. Відповідним статутом цей заклад було підпорядковано сенату Інституту, який із професорсько- викладацького складу призначив директора – Якима Ярему. Йому випало нелегке завдання – сформувати гімназію, налагодити навчально-виховний процес, забезпечити учнів житлом та ін.
На празький період життя і діяльності Я. Яреми припадає вихід у світ численних наукових праць, серед них “Вступ до філософії” (1924), “Провідні ідеї Томи Масарика” (1925), “Психографія в школі” (1925), “Педагогічна психологія” (1928), “Проблема несвідомих психічних процесів” (1928). 

Улітку 1930 р. Яким Ярема   повертається в Галичину. Тут продовжує свою педагогічну і наукову діяльність у Тернопільській приватній українській гімназії УПТ “Рідна школа”, що була на той час дівочою, а після закриття польським урядом цього ж року у Тернополі державної української чоловічої гімназії стала змішаною (коедукаційною) і водночас єдиною українською школою у місті. Викладає німецьку та латинську мови і вступ до філософії. Глибокі фахові знання, вроджені педагогічні здібності, тактовність і батьківське ставлення до учнів дали змогу йому здобути великий авторитет і повагу серед викладачів і гімназистів. Один із його учнів Осип Кравченюк з цього приводу пише у спогадах: “Уміння просто та яскраво передавати слухачам знання предмета робили його незаперечним авторитетом не лише в колі співробітників-учителів, але також, що дуже рідко трапляється – серед сотень, а то й тисяч молодих людей, які впродовж кількох десятиріч мали привілей і приємність бути його учнями” [3]. На все життя посаду “вдячного учня” до свого “високодостойного професора” зберіг Патріарх Й. Сліпий, “окрасою гімназії” називав Я. Ярему відомий громадський діяч В. Лисий та ін. 

Залучається до активної громадсько-освітньої праці за межами навчального закладу. В умовах широкого наступу поляків на національні здобутки українців, переслідування і гоніння прогресивної частини української інтелігенції його авторитет, досвід, тверда громадянська позиція були вкрай необхідні. І Яким Ярема бере на себе роль лідера, виступає однією із центральних постатей у культурному житті Тернополя. Його помешкання було місцем зустрічі прогресивних українських діячів: сюди заходили композитор С. Людкевич, літератор В. Сімович, ректор Львівської духовної академії Й. Сліпий, політик і правник В. Старосольський, педагог, поет В. Щурат та ін. 

В учительських колах його називали “властивим керівником гімназії”. А у 1934 р. керівництво осередку УПТ “Рідна школа” поставило перед Головною управою “Рідної школи” у Львові питання про призначення на посаду директора гімназії Я. Ярему. Однак місцеві органи польської влади відкинули цю пропозицію. Більше того, у листі на адресу Львівської шкільної кураторії його характеризували як такого, що “виховує молодь в націоналістичному дусі… має значний вплив на українську інтелігенцію”, пропонувалося взагалі звільнити його з викладацької роботи. Ця “порада” була взята до уваги і на деякий час Яким Ярема був змушений залишити обійману посаду і тільки після тривалих клопотань управи “Рідної школи” та українських діячів знову був поновлений на роботу.

Саме з “Рідною школою” його пов’язують якнайтісніші зв’язки, йому були близькими і зрозумілими цілі цього товариства, яке в умовах масштабної полонізації українського краю виступало речником змагань українців у галузі освіти, зуміло завдяки добре організованій акції заснування та утримування приватних шкіл усіх типів, широкій видавничій діяльності протистояти процесам денаціоналізації. Матеріали засвідчують, що Я. Ярема був благодійником, жертвував значну частину своєї заробітної платні на цілі освіти. Обирався членом і головою Тернопільського повітового союзу гуртків “Рідної школи”, двічі (у 1934–1935 і 1936–1939 рр.) – членом Головної управи товариства “Рідна школа” у Львові. У 1935 р. на Першому педагогічному конгресі у Львові, організованому “Рідною школою” та іншими культурно-освітніми товариствами, виступив із фундаментальною доповіддю “Українська духовність в її культурно-історичних виявах”.

У травні 1932 р. Я. Ярема ініціював створення при місцевому гуртку “Рідної школи” в Тернополі Подільского краєзнавчого музею та опікувався ним до початку війни. Брав участь у з’їздах працівників музеїв у Самборі (1933). За перші два роки його існування було зібрано 2180 експонатів різноманітних пам’яток археології, палеонтології, народного мистецтва, художніх картин, церковних предметів, одягу, речей побуту, техніки тощо.  

У 1938 році Я. Ярема очолив акцію із будівництва у Тернополі нового шкільного будинку, де мали б розміститися гімназія, 7-класна народна школа і ліцей. Представники читалень “Просвіти”, повітових гуртків “Рідної школи”, духовенства, об’єднані у так званий комітет із будівництва, активно взялися за збір пожертвувань на цю важливу справу. 

У цей період його діяльності з’являються і нові наукові праці. У журналі “Українська школа” побачили світ його статті “Олекса Ярема” (1931), “Дитячі переживання і творчість Шевченка” (1932), “Нова фаза в розвитку европейської школи” (1934), а в журналі “Рідна школа” – “Софія Русова” (1936), “Вік буяння” (1937). Проте головним дослідження Я. Яреми у цей період, підсумком його багаторічних студій соціально-психологічного спрямування є, поза сумнівом, праця “Українська духовість і її культурно-історичних виявах” (1937). Головні положення цієї праці були виголошені на Першому українському педагогічному конгресі 1–2 листопада 1935 р. у Львові. Спираючись на власні дослідження з історії культури української нації, праці М. Костомарова, В. Липинського, Д. Чижевського, він робить спробу окреслити риси психічного складу нашого народу, його характер, закликає учителів у виховній роботі з молоддю враховувати психологічні особливості українців, зміцнювати позитивні риси, сформовані історично, коригувати все, що є негативним у нашій ментальності [4].

У 1939 р., після приходу на Західну Україну радянської влади, впродовж нетривалого часу Я. Ярема очолює 1-шу Тернопільську середню школу, створену на базі української гімназії.

На початку 1940 р. його йменовано дійсним членом Наукового товариства ім. Шевченка. Це рішення найавторитетнішої наукової інституції було визнанням великого внеску Я. Яреми у розвиток науки і культури. Вже у січні 1940 р. він виїжджає до Львова, де варіантів щодо працевлаштування не бракувало. Пропонована посада професора кафедри педагогіки Львівського університету, зважаючи на партійну заангажованість викладання цього предмета, його не приваблювала. Почав викладати німецьку мову, а в лютому, скориставшись запрошенням М. Возняка обійняв посаду старшого наукового співробітника щойно відкритого у Львові відділу Інституту літератури ім. Т. Г. Шевченка Академії наук. Тут проводить франкознавчі дослідження, готує окремі томи повного видання творів поета.

У роки німецької окупації Я. Ярема укладає підручний німецько-український словник (побачив світ у 1941 р), викладає німецьку мову на Державних технічних фахових курсах (так йменувався тоді політехнічний інститут), на замовлення Українського видавництва розпочинає роботу над великим українсько-німецьким словником, друкує наукові статті. Задумує ідею підготовки серйозного монографічного дослідження творчості Івана Франка, про що свідчить значний обсяг і різнобічність зібраного матеріалу, а також його опрацювання. Зважаючи на певні обставини (ліквідація у листопаді 1946 р. львівських відділів історії, економіки та літератури Академії наук і з огляду на це переведення його на роботу до Києва), багато чого не вдалося зреалізувати.
У Києві, де перебував більше ніж рік, незважаючи на невлаштованість побуту, підготовув низку цікавих наукових розвідок, зокрема працю “До проблеми ідейного змісту “ліричної драми” Ів. Франка “Зів’яле листя” (1948), а також опубліковані згодом праці “Іван Франко і “Фауст” Гете” (1954) і “Іван Франко і творчість Генріха Гейне” (1960). У 1948 р. Я. Яремі за сукупністю наукових праць, без захисту дисертації було присвоєно вчений ступінь кандидата філологічних наук.

Кінець 40-х–50-ті роки у біографії педагога і науковця наповнені глибокою філософією творчості, новими планами і задумами. Я. Ярема вносить свою лепту у вивчення творчості В. Стефаника, готує до друку монографію “Зв’язок В. Стефаника з російською та польською літературами”, яка з невідомих причин так і не побачила світ. Пізніше ця праця друкувалася у вигляді окремих статей.

З початком 1950 р. Я. Ярема на пропозицію Інституту літератури береться за підготовку хронології життя і творчості Івана Франка, робота над якою із вимушеними перервами тривала до останніх днів його земного шляху. У вересні 1964 р. він просить видавництво “Дніпро” ввести її у план, зобов’язуючись закінчити хронологію у 1965 р. У день раптової смерті начисто було підготовлено 35 сторінок готового до друку рукопису та значна кількість зібраного матеріалу, упорядкованого за роками.

Роботу над цією важливою науковою працею він поєднував із викладацькою і громадською діяльностю. У вересні 1950 р. скорочення працівників в Академії наук і переведення Я. Яреми на півставки спонукало його прийняти керівництво кафедрою іноземних мов у Львівському зооветеринарному інституті. 12 років свого життя віддав справі навчання і виховання студентської молоді, своєю “невсипущою діяльністю вписав яскраві сторінки в книгу буття зооветінституту” [5]. Тут яскраво виявилися його риси високого професіоналізму (сам міг учити усі предмети, що викладалися на кафедрі: німецьку, англійську, французьку та латинську мови), шляхетності і людяності (працював на половину зарплати, щоб не порушувати доволі непевного матеріально-фінансового становища молодих викладачів). Важливим науковим доробком періоду роботи в інституті став укладений ним російсько-український ветеринарний словник з етимологічними вказівками та латинськими термінами.

Я. Ярема неодноразово очолювавав державну екзаменаційну комісію на факультеті іноземних мов Львівського університету, обирався депутатом міської ради, на прохання вчителів брав участь у складанні підручника польської мови для шкіл з польською мовою навчання (1950), який неодноразово перевидавався в Україні та Литві.

В останні роки свого життя, крім основної роботи над підготовкою уже вищезазначеного літопису життя і творчості Івана Франка, написав цінну розвідку з історії західноукраїнсько-чехословацьких літературних взаємин у першій половині ХІХ ст., активно зайнявся упорядкуванням творчої спадщини поета Петра Карманського. 

Серцевий напад, що трапився 15 грудня 1964 р., зупинив земний хід цього славетного українця – педагога, вченого, громадського діяча. Його добре ім’я сьогодні повертається нащадкам, науковий доробок ученого привертає увагу дослідників у галузі педагогіки, психології, літературознавства.
______________
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