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ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ-СХОДОЗНАВЦІВ В УМОВАХ ІНТЕГРАЦІЇ Й ДЕМОКРАТИЗАЦІЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ
Анотація

В даній статті розглянута актуальність та необхідність підготовки фахівців-сходознавців. Окреслено шляхи підготовки фахівців нового типу, що становлять важливу умову відродження не тільки освіти, але і всієї вітчизняної культури, її інтеграції в загальнолюдське та європейське співтовариство.
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PREPARATION SPESIALISTS OR ORIETALISTIC SCIENCE IN THE CONDITION OF INTEGRATION AND DEMOCRATIZATION OF HIGHER EDUCATION IN UKRAINE

Annotation

Actuality, necessity and the ways of preparation of the oriental specialists of the new type are shown in this article. They create the important condition of reviving not only of this branch of our educational system, but also of the cultural relations of our country with the oriental world. It will help us to integrate into all-human and European community.

Внаслідок політичних, економічних та соціальних змін згідно з Болонським процесом, посилилася тенденція до інтеграції, в тому числі і в галузі педагогічної освіти, що має сприяти забезпеченню участі держави у формуванні західноєвропейського освітнього простору, розширенню співробітництва з іншими державами в галузі освіти.

Україна, проголосивши свій стратегічний курс інтеграції у Європейське співтовариство, має адаптуватися до нього не тільки в економічній, а й гуманітарній сферах. У Лісабонській конвенції (1997) і Болонській декларації (1999) наголошується на першочерговому значенні освіти та освітнього співробітництва для розвитку і зміцнення стабільних, демократичних суспільств, підкреслюється необхідність створення європейського простору у сфері вищої освіти [2]. 
Європейський вимір в освіті розглядається як потреба зміцнення у молоді почуття європейської своєрідності; розуміння цінностей європейської цивілізації і основ розвитку Європейської спільноти, які включають демократію, повагу до прав людини, толерантність та солідарність як результат пізнання "інших".

Серед дослідників  інтеграційних процесів у міжнародному освітньому просторі привертають увагу роботи російських науковців (О.П.Лиферов, Б.С.Гершунський, О.О.Кашаєв), які пропонують два можливих сценарії: революційний та еволюційний. Революційний сценарій пов’язаний з кардинальними змінами у змісті навчального процесу, методиках і технологіях навчання, коли стандарти освіти стануть наднаціональними, а досягнення національних освітніх систем – нежиттєздатними через їх низьку ефективність. В основі таких змін – застосування новітніх досягнень техногенної цивілізації в розвинутих країнах. Проте такий сценарій є малоймовірним, бо він пов’язаний з одночасними великими затратами на переоснащення, включення в орбіту дії глобальних електронних навчальних систем, підготовку нових спеціалістів. Більш реальним є еволюційний сценарій, за яким буде проходити зближення освітніх систем на всіх рівнях, активізується взаємодія регіонів, залишаться реальні передумови для збереження і взаємозбагачення національних культур.
Соціально-економічний розвиток України у новому тисячолітті об'єктивно пов'язаний з якісними змінами і у культурно-освітній сфері життя нашого суспільства, піднесенням її на рівень вимог часу. Освіта є основою відтворення інтелектуального та духовного потенціалу народу, потужним засобом виведення вітчизняної науки, техніки і культури на рівень світових зразків, національного відродження, становлення державності, утвердження принципів демократизації та гуманізації в житті країни.

Духовний, економічний, політичний та культурний розвиток суспільства значною мірою залежить від освітнього рівня його громадян. Докорінні зміни, які відбуваються в нашій країні протягом останнього десятиліття, вимагають реформування системи освіти в усіх її ланках. Це стосується передусім вищої педагогічної освіти, оскільки саме вона покликана забезпечити суспільство висококваліфікованими фахівцями, які виховуватимуть нові покоління громадян незалежної України. 

Вибір Україною курсу на входження в європейський освітній простір, інтеграція з європейськими країнами,  інтернаціоналізація ділових стосунків у різних сферах діяльності людини підвищує попит на спеціалістів, які б вільно володіли іноземною мовою та культурою іншомовного спілкування. А оскільки країни Європи та Америки почали активий процес вивчення, до недавна невідомого та загадкового Сходу, то ситуація, що складається в світі безпосерньо впливає на Україну.

Методична підготовка майбутніх фахівців-сходознавців включає уявлення про механізми сприйняття інформації на відповідних вікових етапах, знання про ефективні методи та прийоми навчання предмета, шляхи оцінювання результатів роботи тих, хто навчається,  уміння застосовувати здобуті знання на практиці. Потребують оновлення як зміст методичної підготовки, так і форми та прийоми роботи зі студентами в процесі ознайомлення їх з методикою навчання предмета, оскільки професійні вміння викладача значною мірою залежать від того, як навчали його самого.

Сьогодні важливо усвідомити, що процес професійної підготовки повинен будуватися на основі цілісного підходу, який дозволяє розглядати всі дидактичні прийоми як засоби професійного становлення особистості майбутнього фахівця. Сучасна система вищої педагогічної освіти такої можливості не дає, оскільки кожна навчальна дисципліна вирішує свої специфічні завдання окремо від інших. У кінцевому підсумку предметна освіта і навчання виокремлює із загальної структури лише інформативний аспект, а розвивальний потенціал професійної підготовки студентів залишається досить низьким.

В умовах нової освітньої парадигми, підготовка фахівців-сходознаців стає найважливішою умовою відродження не тільки освіти, але і всієї вітчизняної культури, її інтеграції в загальнолюдське та європейське співтовариство.

         Соціальна ситуація, що склалась, якісно по-новому ставить проблему підготовки фахівців-сходознавців, вимагає наукового переосмислення цінностей системи, формування професійної компетентності викладача, актуалізує пошук оптимальних форм цього процесу в період навчання у вищому закладі освіти.

         Питання формування професійної компетентності фахівця іноземних мов, а в нашому випадку східних, постає особливо гостро, оскільки пов’язане з тенденціями розвитку світового співтовариства: змінюється соціокультурний контекст вивчення іноземних мов, в нашому випадку східних, що входять до системи мов міжнародного спілкування. Поступове перетворення України у відкритіше суспільство стимулює широкий розвиток міжнародного співробітництва. Це суттєво  посилило визнання різними соціальними групами необхідності оволодіння однією чи декількома іноземними мовами міжнародного спілкування, що, у свою чергу, вплинуло на соціальний статус іноземної мови як навчального предмета й поклало ще більшу відповідальність на професійну компетентність фахівця іноземних мов.

Ключова роль в оновленні системи освіти належить вищим педагогічним навчальним закладам, оскільки саме тут задаються методологічні, змістові та технологічні параметри освіти на всіх її рівнях, формується педагогічне мислення і професіоналізм майбутнього фахівця. Нові підходи до забезпечення фахової підготовки викладача відображають усвідомлення фундаментальної залежності суспільних перспектив від якостей особистості студента, що розвиваються його професійною освітою. 

На сучасному етапі розвитку освіти зростає інтерес країн Заходу до таємничого Сходу, зокрема до його  культури, традицій та звичаїв. У контексті нової освітньої парадигми із зростаючим зацікавленням Сходу, вивчення східних мов у вищих навчальних закладах стає актуальним і в зв'язку з цим зростає потреба у вдосконаленні системи підготовки фахівців сходознавства. Існує потреба у кваліфікованих кадрах сходознавства, які б знали східні мови, економіку, історію, культуру народів Сходу і які були б придатними не лише для вивчення і дослідження різних східних проблем, але й для такої практичної роботи як створення підручників, ведення дипломатичної служби [5]

Історичні умови розвитку України у взаємодії з орієнтальними народами зумовили географічні та політичні передумови розвитку інтересу до цих народів і поширення науки сходознавства. За роки становлення незалежної держави вона набула значного розвитку в Україні, підтвердженням чого є поширення у багатьох вищих  навчальних закладах різноманітних спеціальностей з цього фаху і впровадження у навчальні плани різноманітних дисциплін відповідного напряму.

Підготовка    фахівців    сходознавства    за    останні    роки сформувалася у систему і визначається певними досягненнями та здобутками, однак простежуються певні суперечності та труднощі: недостатня кількість фахівців, які б належним чином готували спеціалістів   з   сходознавчих   наук;   не   впорядкована   система сходознавчих   дисциплін,   які б забезпечували оптимізацію навчального процесу. Тому науковий, історико - порівняльний аналіз проблеми підвищення ефективності підготовки фахівців сходознавства,  визначення змісту  цього  процесу є  актуальним й необхідним для прогнозування шляхів вдосконалення професійної освіти у цьому напрямі.

Ця  проблема вивчалася у різних напрямах:

Аспекти методичної підготовки вчителів досліджували українські вчені О.Е. Коваленко, Н.Б. Максименко, В.Є. Прокопчук, Л.Г. Таланова та російські науковці Н.Є. Кузовльова, Т.В. Мінькович, В.Б. Санданова, Н.Л. Стефанова, З.О. Тамарова, Г.Д. Урастаєва, О.В. Хасанова, М.Г. Шалунова.

Теоретико-методичні засади підготовки фахівців досліджено у роботах: В.Безрукової, А.Біляєвої, Р.Гуревича, А.Дьоміної, Н.Ничкало.

Психологічні аспекти професійної освіти розглядали у своїх дослідженнях: Г.Балл, Л.Виготський, П.Гальперін, Н.Тализіна І.Якиманська.

Методи формування у майбутніх фахівців професійних умінь, навичок досліджували: Б.Бромберек, Т.Вилох, В.Оконь П.Драганов, О.Березовський, І.Фалуш.

Дослідженню нових способів викладання східних мов присвячена робота Мансура Фагіма. Способи організації процесу навчання східних мов розглядаються Імамом Карої Мукадумом. Окремі статті присвячені психологічнім особливостям навчання східних мов, формуванню мотивації їхнього вивчення. 

За мету статті ми ставимо розглянути умови, що сприяють процесу розвитку підготовки фахівців-сходознавства.

З огляду на поставлену мету, важливим чинником є вивчення досвіду педагогічної освіти і практики провідних країн світу, які упродовж багатьох десятиріч накопичували значний позитивний досвід у формуванні освітянської еліти, творче вивчення, узагальнення і критичний аналіз яких можуть сприяти подоланню проблем і негативних явищ сучасної підготовки майбутніх фахівців-сходознавців в Україні, зростанню її престижу та престижу освіти в українському суспільстві і, як наслідок, забезпеченню успішної інтеграції національної освіти до європейського та світового освітнього простору [12].

Отож, в Америці до Першої Світової війни сходознавство зводилося до сфер біблеїстики та індоєвропейської філології. Древньоєврейська мова широко вивчалася в університетах та коледжах США. Як допоміжні дисципліни при вивченні Старого Завіту вивчалися також сирійські та арабські мови. До кінця Першої Світової війни американське сходознавство зводилося до діяльності вчених, професорів, які викладали східні мови та історію релігій певного регіону, наприклад, Індії, Близького чи Далекого Сходу. Історію американського сходознавства після Першої Світової війни умовно можна поділити на такі періоди: з 1920 по 1940р.-  період створення при університетах сходознавчих кафедр; з 1940 по 1959р. - створення сходознавчих інститутів, які вивчали сучасні проблеми Сходу; з 1959 і до сучасності - період діяльності федерального уряду для потреб освіти. До кінця 19 ст. сходознавство почало розвиватися в приватних університетах Америки, таких, як Гарвардський, Йельський, Колумбійський. Пенсільванський. Після Другої Світової війни при університетах створювалися Російський дослідницький центр при Гарвардському університеті та Східноєврепейський інститут при Колумбійському університеті, метою яких було слугувати американським інтересам на Сході.

Відкриття сходознавчих кафедр, університетів та інститутів слугувало забезпеченню американських інтересів на Сході. Поступово з’являлися вчені вузької спеціалізації, які займалися виключно економікою, політикою та сучасною історією Сходу. Саме такі мотиви і послужили Америці вивчати східні народи. [6].

 Зацікавлення країнами Азії та Далекого Сходу проявляється і в далекій Австралії. Інтерес зумовлений географічною близкістю Австралії до країн Сходу. Австралійський національний університет(АНУ) був одним із вищих навчальних закладів в столиці, що користувався особливою підтримкою уряду. Поява при АНУ Тихоокеанського інституту свідчить про виявлення зацікавлення у післявоєнній Австралії до вивчення економічних та політичних проблем країн Північно-Східної Азії та Далекого Сходу [7]. 

Народи Азії та Африки становлять зацікавленість і для Німеччини. Сходознавчі дослідження в Лейпцігському університеті ім. К.Маркса, при Берлінському університеті ім.Гумбольда та при університеті ім.Мартіна Лютера в Галле відбуваються на базі Інституту Африки, Індійского інституту та Східноазіатського інституту. За ініціативою вчених університету ім. Мартіна Лютера в Галле був скликаний конгрес сходознавців, робота якого велася у таких секціях: 1)давній Схід; 2)християнськиі Візантія; 3)семітологія та ісламознавство; 4)індологія та іранська тюркологія та Центральна Азія; 6)Східна Азія [1]. Викладачі університету мали своїм завданням підвищувати кваліфікацію спеціалістів по Африці та Близькому Сходу для дипломатичної, зовнішньої діяльностей, а також готувати кадри для наукових закладів країни [8]. 
А от Франція з країнами Магрибу ще з IX ст. була поєднана торгівельними зв'язками та воєнними сутичками. Ці передумови послужили базою розвитку у Франції арабістики та ісламознавства, які традиційно базувалися на вивченні країн Магрибу. Росту кількості та кваліфікації арабістів та ісламознавців Франції сприяла широка практика залучення їх на роботу до колоніальних адміністрацій в Алжирі, Тунісі, Марокко, Лівані, в дипломатичних місіях, посольствах і культурних центрах Франції в країнах арабо-ісламського світу, а також в якості викладачів. За межами Парижу важливим центром є Інститут вивчення арабського та мусульманського світу, який вивчає коло проблем соціальної антропології, етнографії, соціології, права, політики, історії, мови і літератури арабського світу, а також Туреччини, ісламізованих країн Африки. Арабістика та ісламознавство  знаходяться на високому рівні розвитку, мають у своєму користуванні чисельні кваліфіковані кадри, розвинуту сітку навчальних та наукових центрів [9].
Ще однією країною, що не залишилася байдужою до різностороннього вивчення   країн   Сходу  є  Данія.   Центром   сходознавства  в Данії є Копенгагенський університет, що був заснований у 1479 році. Як і в країнах   Західної   Європи,   першочерговий   етап   розвитку   датського сходознавства визначається діяльністю теологів, які проявляли зацікавлення до ісламу та арабської мови. Дослідження в такій сфері як  іраністика почали проводитися в Данії лише з початку 19 ст. З 1904 по 1945 рік в Копенгагенському університеті викладалися такі сходознавчі лекції та спецкурси як перська мова, класична перська література, нова перська література, культура епохи Сасанідів, давньоперська та середньоперська мови, читання уривків з Авести, согдійська мова, маніхейські середньоіранські тексти, осетинська мова [4]. 

В Чехословатчині, вчені, які прикладають значні зусилля для практичного оволодіння живими східними мовами, вивчають історію та культуру народів країн Сходу, демократичні й гуманістичні традиції чехословацької сходознавчої науки проявляються з особливою силою. В республіці створена спеціальна Школа східних мов, де вивчають китайську, монгольську, тибетську, в'єтнамську, індонезійську, хінді, урду. З 1960 року в Братіславі відкрився Кабінет орієнталістики. Дослідженнями в сфері сходознавства займаються також відповідні кафедри філософського факультету Карлова університету в Празі і університету імені Коменського в Братіславі. Підготовкою сходознавчих кадрів займаються Карловский університет в Празі, університет імені Коменського в Братіславі, а також університети в Брно і Оломоуце.

Стимулом Чехії вивчати східні народи, їх культуру, історію постає внутрішня мотивація. Ця країна цінує Схід як джерело тисячолітньої людської мудрості[11].

Предмет “східнам мова” визначається як один з нових профілів на Україні, розвиток якого в нашій країні є історично зумовленим й набуває актуальної значущості в умовах розбудови громадянського суспільства. Вивчення східної мови для фахівців відповідних сходознавчих спеціальностей стає головною метою їхньої професійної підготовки. Знання східних мов займають чільне місце в ієрархічній структурі професійних знань, що вміщують формування ціннісного ставлення до східних мов як складової професійних ознак, насамперед внутрішньої мотивації.

Що ж стосується України, то викладання сходознавчих дисциплін здійснюється у таких вищих навчальних закладах:

1. Київський Національний університет   ім.  Тараса Шевченка:

· Кафедра Близького Сходу: арабська, хінді перська мови

· Кафедра теорії та практики перкладу східних мов
· Кафедра тюркології: спеціальності "індонезійська мова",    "грузинська мова", "узбецька мова".

· Кафедра китайської, корейської та японської філології.
2.Київський інститут соціокультурних зв'зків:

· Кафедра культорології: важливе значення надається вивченню іноземних мов: англійської, німецької, італійської, іспанської, арабської та японської.

3.Львівський Національний університет ім. Івана Франка:

 Філологічний факультет:

· Кафедра сходознавства: перське, арабське, японське відділення

4. Національний університет "Львівська Політехніка":

· Кафедра прикладної лінгвістики: японська мова

5. Луганський державний педагогічний університет ім. Тараса Шевченка:

· Кафедра  практики  мовлення:   викладається  7  іноземних  мов:   англійська, французька, арабська, китайська, турецька та іврит.

6. Дніпропетровський Національний університет: 

Філологічний факультет:

· Кафедра порівняльної філології східних й англомовних країн: спеціальності:

китайська мова і література, японська мова й література

7. Тавричеський Національний університет  ім.  В.І. Вернадського (Крим): 

Факультет кримськотатарської та східної філології:

· Кафедра кримськотатарського мовознавства: арабська мова, кримськотатарська мова, стилістика кримськотатарської мови, старотатарська писемність, практичний курс кримськотатарської  мови, перська мова.

· Кафедра кримсько-татарської літератури: історія кримськотатарської
літератури, методика   викладання   кримськотатарської   літератури,   практичний   курс   з середньовічної літератури.

Відомо, що формування мотивації залежить від належного рівня умов організації діяльності. Тому умови діяльності, які виступають у формі стимулів, можуть активізувати спонукання вцілому.  Внутрішніми мотивами – наявністю інтересу до предмету, до процесу навчання і зовнішніми вимогами суспільства, визначається успіх людської діяльності.

Основним джерелом  інтересу в навчальній діяльності виступає її зміст, при якому метод характеризує спосіб руху та скерованості цього змісту. В навчальних матеріалах повинні бути наявні лінгвокраїнознавчі елементи, які б охоплювали питання пов'язані з культурою східних народів, мова яких вивчається, історією, географією та економікою східних країн. Сюди ж відносяться й фонові знання носіїв мови, що використовуються в комунікації.

Окрім  змістового  наповнення  процесу  навчання для  зацікавлення студентів слід використовувати й різноманітні методи, а особливу увагу варто приділяти методам стимулювання, які особливо важливо застосовувати у випадку зі східними мовами. Адже донедавна школярі, а сьогодні вже першокурсники, не мали ні найменшого уявлення про східні мови: обмежене інформаційне забезпечення, недокінця налагоджена освітня система вивчення сходознавчих дисциплін, що у свою чергу гальмує процес ознайомлення студентів із загадковим Сходом. Ці та інші факти свідчать про те, що саме на плечі викладачів у вищих навчальних закладах покладена місія знайомити студентів із орієнтальними дисциплінами, розвивати зацікавлення, показувати необхідність володіння східними мовами, формувати ціннісне ставлення до знань.

На молодших курсах особливо слід застосовувати метод наближення навчання до важливих науково-технічних відкритів, який містить інформацію про діяльність факультету та про важливі відкриття кафедри. На старших курсах реальним є застосування методу створення ситуації пошуку та висновку [10].
Головною метою побудови системи освіти є розвиток особистості учня, студента. Ця мета досягається, насамперед, спрямованістю процесу навчання на задоволення, розвиток особистісних потреб та інтересів учнів, студентів, за умови, якщо здійснюється цілеспрямована його організація, реалізуються усі складові цього процесу. Одним із таких компонентів є контроль та оцінка знань студентів. Сутністю контролюючої функції в процесі навчання є встановлення, отримання та передача суб’єктами цієї діяльності, а саме викладачами та студентами зворотнього зв’язку, який  подає  інформацію  про  хід навчального  процесу,  його  особливості,

Зворотній  зв'язок  проявляється  у таких  видах  як:

• зовнішній:  викладач  отримує  інформацію  від студентів, студенти  отримують  інформацію  від викладача  про  хід,  результати  навчального процесу,  особистісне  ставлення  кожного учасника  до  цього  процесу;

•  внутрішній:  студент  шляхом рефлексії самооцінки  власних  дій  здійснює  аналіз своєї  діяльності,  її  результатів.

Внутрішній  зв'язок  притаманний  також  і викладачеві,  який  оцінює  власні  зусилля,  поведінку, думки,  робить  для  себе  певні  висновки.  Для  того щоб  зворотній  зв'язок  був  ефективним,  подавав суб'єктам навчального  процесу (викладачу, студентам) інформацію про  їхні  власні  дії,  сприяв  осмисленню ними  цих  дій,  слід  дотримуватися  певних  вимог, незалежно  від  того  чи  він  передається  студентам,  чи отримується  від  них.  

Найкращі результати зворотній  зв'язок  дає тоді, коли він надходить одразу після конкретних дій або поведінки студента і допомагає йому вдосконалювати свою подальшу діяльність. Цінність зворотнього зв'язку зростає, якщо  студент  бере  участь  в  обговоренні  результатів своєї  діяльності  разом  з  викладачем.  Така  дискусія може  сприяти  взаєморозумінню, оскільки  дає  можливість  особистості уточнити  сенс  оцінюючих  тверджень  педагога,  а також  усвідомити  і  осмислити  самооцінку  власних дій.  Коли  викладач  передає  інформацію про навчально-пізнавальну  діяльність  студентів,  йому  слід уникати  критичних  зауважень,  оцінки  особистості.  Його  судження  повинні  подавати  інформацію про  досягнення  того, хто навчається,  перспективи  подальшої діяльності,  недосконалі  сторони  дій  особистості. Передаючи  зворотній  зв'язок,  педагог враховує потреби  студентів,  визначає успіхи,  можливості реалізації  їхніх  потреб,  виявляє  віру в  силу.
Дана проблема підготовки фахівців-сходознавців  на сьогоднішній день є мало вивчена й потребує подальшого дослідження.

Отож, для підготовки фахівців-сходознавців, педагогам слід звертати більшу увагу  на організацію навчального процесу, який варто забезпечувати, враховуюючи нищезазначені  пункти: 

· зацікавити предметом;

· підібрати відповідний навчальний матеріал;

· вибрати найефективніші способи подачі навчального матеріалу;

· стимулювати навчальну діяльність студентів;

· підтримувати постійний інтерес до східних мов;

· шукати ефективні способи контролю;

· постійно доводити актуальність та доцільність вивчення східних мов.

Педагогам у важкому навчальному процесі підготовки майбутніх фахівців-сходознаців, за золоте правило слід взяти такі слова Пророка Мухаммеда: 

Хто бажає блаженства у цьому світі – хай займеться торгівлею.

Хто бажає блаженства у тому світі – хай буде благочестивим і стриманим.

А хто бажає блаженства в обох світах – хай шукає його в навчанні та знаннях!!![3]. 
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