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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МАТЕМАТИЧНИХ УЯВЛЕНЬ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
Дошкільна освіта, як і інші ланки освіти України, перебуває у процесі змін навчальних та виховних пріоритетів, що викликано суспільним усвідомленням самооцінки дитинства. 

Наукова психологія (А. В. Запорожець) сьогодні вже ясно говорить про залежність майбутнього кожної людини від якості прожитого дитинства [3, с. 6].

Успіх здійснення позитивних для суспільства змін пов'язаний, перш за все, з оновленням наукової, методичної та матеріальної бази виховання і навчання на дошкільному рівні.

Однією з умов такого оновлення є використання нових інформаційних технологій (НІТ) [3, с. 80]. 

НІТ щодо освіти дітей, і зокрема дошкільнят, використовуються для вдосконалення методів і форм роботи фахівців закладів освіти (адміністрації, педагогів, методистів, вихователів), а також для утворення (розвитку, навчання, діагностики, корекції) дітей.

НІТ у дошкільній освіті в органічному поєднанні з традиційними засобами виховання підвищують якість виховання, сприяють розвитку дитини як творчої особистості. 

Процес оволодіння комп'ютерною грамотністю та НІТ вимагає врахування людського фактору. Особливо гостро ця проблема постає на дошкільному рівні освіти. Адже раннє дитинство – не тільки джерело людської обдарованості, а й період душевної вразливості [2, с. 9].
Дитяча пізнавальна діяльність, яка  пов’язана із комп'ютером, може бути визначена так: «людина (дитина) – комп'ютер – мета», де мета – це більш розгорнутий і узагальнений внутрішній (психічний) образ світу, який орієнтує діяльність, визначає її зміст та  якість [6, с. 60].

Застосування комп'ютерних ігор в дошкільній педагогіці – одна із нових і актуальних проблем сьогодення. 

Комп'ютерно-ігровий комплекс (КІК) відображає особливий метод, систему педагогічних умов і нового змісту дитячої діяльності.

 Основні принципи КІК: «використання комп'ютера дошкільниками не мета, а засіб виховання і розвитку творчих здібностей дитини, формування його особистості, збагачення інтелектуальної сфери дошкільника» [7, с. 91].

Найважливіше значення для розвитку дошкільника має його головна діяльність – гра, і комп'ютери в дитячому садку використовуються, перш за все, як засіб гри, як нова, складна, цікава і керована самою дитиною іграшка, за допомогою якої вона вирішує найрізноманітніші ігрові завдання.

Комп'ютерні ігри не ізолюються від педагогічного процесу дитячого садка. Вони застосовуються в поєднанні з традиційними іграми і навчанням, доповнюючи їх, входячи в їх структуру, збагачуючи педагогічний процес новими можливостями [8, с. 17]. 
У комп'ютерних іграх даються ті елементи знань, які в звичайних умовах за допомогою традиційних засобів дидактики зрозуміти або засвоїти важко або неможливо.

 Поетапне формування різних видів традиційної ігрової діяльності створює базу для залучення дітей до комп'ютерних ігор.
Формування знань про числа першого десятка, вміння рахувати – основне завдання для дітей шостого року життя. В результаті навчання, спостережень навколишнього світу і сенсорного розвитку у дітей формуються уявлення про світ чисел, співвідношення між ними, кількісний та порядковий рахунок. Вони розуміють, що число предметів не залежить від величини, відстані між ними, просторового розміщення та напрямки рахунку (зліва – направо або справа – наліво) [1, с. 155].
 Ці уявлення допомагають дитині краще орієнтуватися в навколишньому житті, точніше виділяти і оцінювати особливості предметів і явищ, які  вона сприймає. 

У старшій групі продовжується робота над множинами: діти вчаться виділяти їх частини за тими чи іншими ознаками (кольором, формою, розміром), порівнювати між собою виділені частини (сукупність об'єктів, які розглядаються як єдине ціле), встановлювати відповідність між елементами в цих частинах, визначати, яка з частин більша (менша). 

Діти практично знайомляться з об'єднанням множин, починають розуміти, що кілька окремих частин можна об'єднати в одну цілу «безліч» і що будь-яка множина більша, ніж її частина.

Поступово в процесі операцій з множинами у дітей поглиблюються уявлення про числа і рахунок.

Слід зазначити, що діти в цьому віці практично знайомляться з принципом побудови натурального ряду чисел, що відбувається в процесі практичних вправ з множинами, які створюють основу для розуміння взаємозалежних відносин між числами.

 Так, діти практично порівнюють, зіставляють сукупності, виражені суміжними числами.

 Ознайомлення з кількісним складом числа з одиниць в межах п'яти для шестирічних дітей йде через пояснення відношення числа до одиниці, тобто підкреслюють кількість одиниць в числі. При цьому діти повинні розуміти, що всі числа складаються з одиниць, кількість одиниць в різних числах різна, вона відповідає різній кількості елементів безлічі (сукупності) [4, с. 156].
Розуміння складу числа – досить таки важливий момент підготовки дітей до обчислювальної діяльності.

Шестирічки уміють рахувати, називати порядкові числівники, а також  розуміють, чим вони відрізняються від кількісних. Це має велике значення, для успішного навчання в школі.

Ознайомлення з порядковим значенням числа відбувається на основі зіставлення його з кількісним значенням. Дітей підводять до розуміння того, що коли потрібно дізнатися, скільки предметів всього, їх називають так: один, два, три, чотири. В результаті такого рахунку вони можуть відповісти на питання «Скільки?» [5, с.44].
Таким чином, ознайомлення дошкільників старшого віку з порядковим значенням числа є важливою сходинкою формування кількісних уявлень. 

Значення розвитку математичних уявлень в житті людини, особливо в дитячі роки, неможливо переоцінити: це готує її до вступу в життя з урахуванням самоцінності дитинства.

 У ці роки закладаються основи інтелекту людини, формуються різноманітні потреби, погляди та ідеали.
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