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ВСТУП

Програма вивчення навчальної дисципліни «Педагогічні технології у початковій школі», складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра 6.010102 «Початкова освіта».

Предметом вивчення навчальної дисципліни є процес формування  готовності майбутнього педагога до впровадження  педагогічних технологій у  систему початкової школи на основі глибокого розуміння та готовності до професійного саморозвитку та самовдосконалення. 
Міждисциплінарні зв'язки: педагогічні технології у початковій школі тісно пов’язана з педагогікою, дидактикою, педагогічною психологією, філософією, новими інформаційними технологіями, інформатикою, методиками викладання у початковій школі.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічні засади  педагогічних технологій
Змістовий модуль 2. Технології авторських шкіл
Змістовий модуль 3. Інформаційно-комунікаційні технології у змісті початкової школи
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
        1.1. Метою викладання навчальної дисципліни є: підготовка майбутніх вчителів початкових класів до інноваційної педагогічної діяльності, глибокого розуміння та інтенсивного впровадження педагогічних технологій у навчально-виховний процес початкової школи.

        1.2. Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни «Педагогічні технології у початковій школі» є:
· ознайомлення  майбутніх вчителів початкової ланки освіти з широким спектром педагогічних технологій;
· формування вмінь щодо впровадження педагогічних технологій у начально-виховний процес початкової школи;
· формування готовності майбутнього вчителя до інноваційної педагогічної діяльності на основі глибокого розуміння сучасних педагогічних технологій;
· ознайомлення з основами використання сучасних інформаційних технологій в освіті та інших галузях діяльності людини;
· формування вмінь та навичок організації навчально-виховного процесу з використанням інформаційно-комунікаційних технологій (планування та складання конспектів, проведення уроків, розробка презентацій, використання широкого спектру програмного забезпечення у навчально-виховному процесі початкової школи).

        1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні знати:
· теоретико-методологічні засади окремих педагогічних технологій;
· основні ознаки та відмінності між провідними технологіями навчання і виховання молодших школярів;
· особливості конструювання та впровадження передового досвіду педагогів-новаторів у систему початкової освіти;
· прийоми адаптування та використання педагогічних технологій у процесі організації навчально-виховного процесу початкової школи;
· теоретичні основи інформаційно-комунікаційних технологій та методику їх використання у системі початкової освіти.
вміти: 
· розрізняти окремі види педагогічних технологій;
· впроваджувати педагогічні технології, або елементи, у зміст початкової школи;
· використовувати інформаційно-комунікаційні технології у процесі організації навчально-пізнавальної діяльності молодших школярів;
· передбачати результати впровадження педагогічних технологій у процес навчання тат виховання молодших школярів.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 60 годин / 2 кредити ECTS.


2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічні засади педагогічних технологій
[bookmark: _GoBack]Тема 1. Загальні засади педагогічних технологій. Історичні аспекти розвитку педагогічних технологій. Сутність і головні ознаки педагогічної технології.  Класифікація педагогічних технологій. Готовність до інноваційної діяльності вчителів початкових класів.
Тема 2. Педагогічні технології на основі особистісної орієнтації педагогічного процесу. Сучасне традиційне навчання. Педагогіка співробітництва. Гуманно особистісна технологія Ш.А. Амонашвілі. 

Тема 3. Педагогічні технології на основі активізації і інтенсифікації діяльності учнів. Ігрові технології. Проблемне навчання. Інтерактивні технології. Технологія «Створення ситуації успіху». Технології інтенсифікації навчання на основі схемних і знакових моделей навчального матеріалу (В.Ф. Шаталов).

Тема 4. Педагогічні технології на основі ефективності управління і організації навчально-виховного процесу. Технологія С.М. Лисенкової. Технологія рівневої диференціації (Логачевська С.В.). Технологія індивідуального навчання. Технологія програмованого навчання. Колективний спосіб навчання. Групові технології. Проектна технологія навчання.

[bookmark: __DdeLink__5486_1859328397]Змістовий модуль 2. Технології авторських шкіл

Тема 5. Альтернативні та природовідповідні технології. Вальдорфська педагогіка (Р. Штейнер). Технологія вільної праці (С. Френе). Технологія майстерень. Технологія саморозвитку (М. Монтессорі). Школа для життя, через життя (Ж.-О. Декролі).

Тема 6-7. Діяльність вітчизняних авторських шкіл. «Школа Радості» В. Сухомлинського.  Авторська школа-комплекс М. Гузика. Народознавча школа «Тривіта». Сахнівська середня школа О. Захаренка. Школа козацько-лицарського виховання В. Каюкова.

Тема 8. Технології розвивального та раннього навчання. Технологія розвивального навчання Л. Занкова. Технологія особистісно-розвивального навчання Ельконіна-Давидова. Технології раннього навчання Г. Домана, М. Зайцева.

 Змістовий модуль 3. Інформаційно-комунікаційні технології у педагогічній діяльності вчителів

Тема 9-10. Інформаційно-комунікаційні технології: сучасний стан, перспективи розвитку і впровадження у навчально-виховний процес початкової школи. Використання програмного забезпечення у педагогічній діяльності майбутніх вчителів. 

Тема 11. Використання Web-технологій та інтернет-ресурсів у процесі навчання і виховання молодших школярів. Дистанційне навчання.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – екзамен.

5. Засоби діагностики успішності навчання 
Програмований контроль, семінарські заняття, виконання творчих завдань .

