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Розглянуто основні проблеми у навчанні та вихованні дітей, що страждають на гіперактивний розлад з дефіцитом уваги. Окреслено основні психолого-педагогічні умови підготовки та ефективної роботи педагогів з цією групою учнів.
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Гіперактивний розлад з дефіцитом уваги у дітей (ГРДУ) — одна із найпоширеніших дитячих та підліткових поведінкових проблем сьогодення. За версією ВОЗ (Всесвітня організація охорони здоров’я) у 2004 р. ГРДУ визнаний проблемою номер один дитячої та підліткової психіатрії у світі. За даними західних дослідників, кількість дітей, що страждають на цей розлад, складає від 3% до 20% [4]. В Україні дослідження цього розладу поки що є на початковому етапі. За попереднім дослідженням автора, проведеним на базі львівської ССЗШ№ 45 у 3-6-их класах, кількість гіперактивних дітей  середньому складає 3% - 5%. Це — діти, що мають високий інтелект. Звичайно ГРДУ притаманний як дітям з нормальним інтелектом, так і дітям з розладами розвитку різної важкості. 


Цей розлад характеризується трьома основними симптомами: надмірною активністю, дефіцитом уваги та імпульсивністю. ГРДУ —це етіологічно поліморфний розлад. Єдині на сьогодні науково підтверджені гіпотези — це органічне ураження центральної нервової системи та генетично зумовлені порушення функцій нейротрансмітерних систем дофаміну та норадреналіну [1]. Слід зазначити, що гіперактивні діти часто бувають дуже талановитими та креативними, їхній інтелект часто набагато вищий за середній, тому у жодному разі не можна їх стигматизувати. На жаль, гіперактивність як коморбідний синдром часто буває притаманна дітям з аутичним типом розвитку, тим, що страждають на розумову відсталість, в тому числі зумовлену порушенням обміну речовин, навіть, дітям із ДЦП. [1]


Зважаючи на усі описані факти, актуальність питання повноцінної освіти гіперактивних дітей є очевидним. Неможливо не зважати на величезну кількість дітей, що потребують особливого підходу та компетентних стратегій навчання, особливо, коли йдеться про інтеграцію України до Європейського освітнього простору, де освіті дітей з особливими потребами надається величезного значення. Тому варто приділити увагу проблемі психологічної готовності майбутніх та існуючих педагогів до роботи з дітьми з особливими потребами, а саме з гіперактивними дітьми. Тут, звичайно, перше місце займає питання підготовки майбутнього вчителя у системі вищих та середніх навчальних закладів України.


Проблема діагностування, поведінкової корекції та освіти дітей, що страждають на ГРДУ є однією з найбільш досліджуваних в Європі та США. Нею займалися таки вчені, як R. Barkley, S. Goldstein, L. J. Pfiffner, S. Rief. та багато інших. В Україні проблемами освіти неповносправних дітей так чи інакше займалися такі дослідники, як Т. Скрипник, Л. Мищик, К. Островська. Серед безпосередніх дослідників ГРДУ можемо виділити О. Романчука, Є. Суковського.  


Сучасне українське суспільство не готове до сприйняття неповносправної людини загалом, звідки маємо тенденцію до відкидання усіх людей, які хоч якось відрізняються від загалу. Болючою проблемою сьогодення є проблема інклюзивної освіти, коли діти та молоді люди з особливими потребами навчаються в середовищі здорових однолітків. Цей процес дуже не простий саме через не підготовленість суспільства та відсутність кваліфікованих працівників. Хоча проблема освіти гіперактивних дітей зі береженим інтелектом не може вважатися проблемою інклюзії, оскільки діти, що в змозі подолати програму загальноосвітньої школи підлягають звичайній освіті із застосуванням лише окремих допоміжних методів і стратегій навчання. Між цими двома проблемами спільним є, на жаль, однакове бажання з боку персоналу навчальних закладів, позбутися дитини, яка створює труднощі своєю поведінкою. Така практика, звичайно, не є абсолютно типовою, але поширеною [2]. 

                    Сьогодні говорити про проблеми неповносправності та розладів, які пов’язані із психічним станом людини є чимось, якщо казати м’яко непрестижним. Батьки переважно приховують проблеми своїх дітей справедливо побоюючись осуду та негативної реакції оточуючих. Про це свідчать результати опитування батьків неповносправних та здорових дітей, що виховуються разом  проведене автором у львівському ДНЗ №75. Неповносправність цих дітей пов’язана в основному із затримкою психічного та мовного розвитку, розумовою відсталістю, аутичним типом розвитку. Четверо дітей мали при цьому значну гіперактивність, як коморбідний розлад. В опитуванні брали участь 32 батьків, серед них 20 людей є батьками здорових дітей. 

· переважна більшість батьків неповносправних дітей бажали б приховати свою проблему від оточуючих — 90%  

· 65% респондентів зауважили, що розповіли про неповносправність дитини колегам і друзям лише через неможливість приховати цю проблему, але відчували при цьому значний дискомфорт

· Лише близько 5% опитаних сказали, що повністю змирилися із своєю проблемою і не відчувають незручностей. (але, як свідчить особистий досвід автора, стан людей в такій ситуації рідко буває цілком стабільним і часто можливі рецидиви пригніченого стану у батьків дітей, що мають поведінкові проблеми)

· Батькам здорових дітей було задано лише одне питання, що вони відчувають, коли стикаються з проблемою неповносправності. Переважна більшість, 95% респондентів, відповіли, що відчувають жалість.


Отже, як бачимо, з одного боку є страх і невизначеність батьків перед своєю проблемою, з іншого — нерозуміння і, в кращому разі, жалість зі сторони оточуючих, а це принижує людей і не сприяє їх примиренню зі ситуацією.


Маніфестація ГРДУ починається саме у школі. Якщо батьки гіперактивних дітей, які, до речі, страждають на одному рівні з батьками дітей з аутизмом, розумовою відсталістю, ДЦП [5], схильні списувати проблеми з поведінкою дитини у дошкільний період на вік та брак виховання, то у молодшій школі на перше місце виходять проблеми з успішністю та скарги на поведінку, які неможливо ігнорувати. 


Емпатійні, чуйні педагоги в цей момент намагаються надати дитині допомогу, інтегрувати її до середовища однолітків, налагодити співпрацю з батьками.  Але така ситуація — це переважно виняток, про що свідчить досвід роботи автора з групами батьків гіперактивних дітей у львівському навчально-реабілітаційному центрі «Джерело». Виграють ті батьки і діти, яким пощастило потрапити до талановитого та чуйного педагога, оскільки природні здібності вчителя, мають набагато більшу цінність ніж усі дипломи та методики якими він володіє, це знову ж витікає з особистих спостережень автора. Звичайно, хибною є думка, що педагог забов’язаний любити усіх дітей, як своїх. Важко не зважати на незручності та прийняти дитину, яка створює труднощі та своєю поведінкою відволікає увесь клас. Та оскільки ми не можемо відкинути усі 3-20% гіперактивних дітей чи перевести усіх в іншу школу, то нам необхідно навчитися працювати ефективно з усіма учнями. Звичайно, бувають випадки, коли дитина в силу ступеня важкості поведінкового розладу не підлягає ні загальній, ні інклюзивній освіті, але рішення як щодо діагнозу, так і щодо вибору  навчального закладу для кожної окремої дитини слід приймати на основі колективних висновків компетентних фахівців, зокрема психіатрів, психологів, вчителів та соціальних педагогів, з обов’язковим урахуванням думки батьків та адміністрації навчальних закладів. 


Переважна більшість дітей з ГРДУ може навчатися у звичайній загальноосвітній школі та мати високі результати у навчанні, про це нам свідчить досвід наших закордонних колег [6]


Досягнення результату починається із усвідомлення проблеми. Тут ми маємо брак інформації як для фахівців, так і для батьків. ГРДУ є недостатньо дослідженим в Україні. Тому через недостатню увагу та неадекватне вихованні діти з ГРДУ мають труднощі з антисоціальною поведінкою у майбутньому (25- 30%), вони більше схильні до шкідливих звичок (алкоголь та наркотики), у старшому віці можуть мати проблеми з законом [3] 


Цей контекст слід врахувати під час підготовки майбутніх педагогічних працівників. Необхідно не тільки впроваджувати спеціалізовані курси про особливості роботи з дітьми з ГРДУ, але й здійснювати  перепідготовку вже існуючих працівників, шляхом включення основ роботи з гіперактивними дітьми до програми курсів підвищення кваліфікації та шляхом проведення різноманітних, семінарів, тренінгів, круглих столів, тощо. Хоча найважливіше — це позбутися стереотипів у сприйнятті учнів та в очікуванні результату навчання. Сучасний український педагог є, в основній своїй масі, більше орієнтованим на результат навчання, та менше піклується про розвиток особистості дитини. Виникає питання про що ми маємо думати в першу чергу, навчаючи наших дітей, про формування майбутньої повноцінної особистості, чи про безумовне виконання навчальної програми. 

Вчитель має величезний вплив на майбутнє дитини, він може як компенсувати, так і поглибити негативний вплив решти оточення на її розвиток. Мабуть, зайвим є наголошувати, що необхідна комплексна співпраця між батьками, вчителями, соціальними педагогами та психологами. Це важливо не тільки для формування та соціалізації дітей що страждають на ГРДУ, але й для повноцінного виховання будь-якої дитини. Тому навчати майбутніх педагогів треба не лише роз’яснюючи їм специфіку та особливості дітей з ГРДУ та іншими особливими потребами, але і вчити їх бути відкритими до співпраці та безперервного діалогу. Це слід враховувати як при створення спеціалізованих курсів, так і при викладанні основного курсу педагогіки. 


Другий не менш важливий аспект успіху майбутнього та існуючого педагога, який претендує на звання сучасного європеїзованого вчителя, це — володіння авторитетним стилем при викладанні матеріалу та вихованні дітей в цілому. При формуванні такого стилю викладання необхідні як особисті якості вчителя, так і належний рівень його підготовки з правильно розташованими акцентами. Студент повинен знати, що таке авторитетний стиль викладання та зрозуміти, на скільки він спроможний його досягти, і чи взагалі бути педагогом — його покликання. Тут важливим є вплив викладача вищої школи. Авторитетний стиль викладання вимагає певного рівня як послідовності та іноді строгості, так і пропорційно теплого ставлення до дитини, оскільки без цього авторитетний стиль може легко трансформуватися в авторитарний. Треба відчувати ту грань, де заохочення і співпраця повинні змінюватися директивною вказівкою, оскільки при занадто приязних партнерських відносинах учитель-учень існує небезпека переходу викладацького стилю з авторитетного до вільного, аж до вседозволеності. А якщо в класі панує атмосфера вседозволеності, та при тому вчитель не зацікавлений у результатах роботи, не може дати собі раду з колективом дітей, ще й не відчуває жодної краплі теплоти, тоді є небезпека переходу до стилю відкинення, коли учитель не справляється і перестає цікавитися учнями. Така ситуація є неприпустимою при роботі з будь якими дітьми. 


Використовуючи авторитетний стиль виховання дітей, вчитель повинен обрати пріоритетом своєї роботи не досягнення успішності, за будь-яких умов та безкомпромісне виконання навчальної програми, хоча ці речі, безумовно є надзвичайно важливими, а формування соціально спрямованої особистості, людини, яка здатна ефективно функціонувати в соціумі, бути повноцінним членом команди. Студенти, майбутні педагоги, повинні розуміти цінність кожної дитини. Якщо вони були позбавлені такого розуміння у процесі отримання свого попереднього досвіду, то можливо не пізно сформувати це розуміння під час їхньої підготовки. Людина, йдучи на роботу в школу, повинна розуміти, що вона забов’язана надати якісні освітні послуги будь-якій дитині, незважаючи на її вади чи чесноти. Майбутній педагог повинен розуміти, що саме він є провідником особистості у майбутнє, і забов’язаний створити здорову атмосферу в колективі (не ділити цей колектив на клани і касти в догоду своїм власним стереотипам і упередженням). Відношення вчителя до кожного члена колективу повинне бути рівним, оскільки людина, яка не знайшла свого місця в шкільній спільноті, скоріш за все буде страждати від заниженої самооцінки і не зможе влаштуватися у дорослому житті належним чином, і для цього зовсім необов’язково страждати на ГРДУ.  


Про впровадження безпосередніх стратегій та методів навчання, які покликані організувати та покращити поведінку гіперактивних дітей, можемо говорити тоді, якщо виконуються попередні умови, тобто авторитетний стиль викладання та соціально інтегруюча спрямованість навчального процесу. Звичайно, безпосередні методи та стратегії роботи з дітьми з ГРДУ мають бути темою окремої публікації. Коротко зазначимо деякі з них: 

·  гнучкість вчителя у кількісному та якісному виборі завдань, тобто готовність індивідуально підлаштувати кількість і якість завдань до потреб окремої дитини; 

· яскравий драматичний стиль викладання також може підвищити мотивацію до навчання і допомогти зосередити гіперактивну дитину; 

· використання інтерактивних методик навчання заохочує учнів до командної роботи, дозволяє поліпшити контакт вчитель-учень

· відповідне облаштування шкільного середовища, що допомагає втримати увагу учня: класичне розташування парт рядами, мінімізація предметів та подразників, що могли б відволікти дитину т. ін

· використання методу заохочень (система жетонів і штрафів)

· безперервний моніторинг поведінки гіперактивної дитини

· використання допомоги більш успішних однолітків під час виконання завдань. Це позитивно впливає як на успішність, так і на соціалізацію дитини


Це лише незначний перелік можливих засобів керування поведінкою дитини в школі, які можуть  бути використані при роботі з дітьми що мають ГРДУ.


Отже, вважаємо, що навчання дітей з ГРДУ є одним з найбільш актуальних освітніх викликів сьогодення, який потребує комплексного розв’язаня. Основним напрямком у вирішенні цієї проблеми є підготовка компетентних фахівці у системі вищої освіти. Іншими пріоритетними напрямками є інформування суспільства про проблеми цієї групи дітей та  врахування їхніх потреб при перепідготовці вже існуючих педагогів. Сучасний український педагог має бути орієнтованим на тісну співпрацю з батьками дитини та іншими спеціалістами: психологами, психіатрами, соціальними педагогами. Пріоритетним напрямком та основною умовою успішної діяльності педагога є вироблення авторитетного стилю викладання та підходу до навчання, що є спрямованим на соціалізацію кожної особистості, її повноцінну інтеграцію до середовище однолітків. Також необхідно використовувати відповідні методи та стратегії впливу на гіперактивного учня, що відбувається за вище згаданих умов [7]. 


Звичайно формування сучасного вчителя не можливе без створення системи якісної вищої педагогічної освіти, яка висвітлює потреби усіх груп учнів. Необхідним також є підвищення авторитету вчителя шляхом морального та матеріального заохочення його діяльності. Оскільки важко втримати талановитих, професійних людей без відповідної винагороди їх нелегкої праці. На жаль становище сучасного вчителя в Україні, не відповідає його високій місії. Треба пам’ятати, що успіх в навчанні майбутнього покоління, фактично обличчя нашого суспільства завтра, залежить від діяльності педагогів сьогодні, тому необхідно створити відповідні умови для роботи вчителя, починаючі від якості його власної освіти і закінчуючи створенням відповідних умов його праці. В такому випадку можемо сподіватися на повноцінну освіту та інтеграцію не лише дітей з ГРДУ, а й в перспективі на більш здорове і повноцінне суспільство загалом, яке можливо буде відповідати еталонам сучасної цивілізованої спільноти. 
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Психолого -  педагогические  условия подготовки   специалистов  для  работи с гиперактивными учащимися  в системе  общеобразовательных заведений Украины. 

           Рассмотрены основные проблемы обучения и воспитания детей, которые страдают гиперактивным расстройством с дефицитом внимания. Очерчены основные психолого-педагогические условия  подготовки и еффективной работи педагогов з данной группой учащихся.

          Ключевые слова: гиперактивное расстройство с дефицитом внимания (ГРДВ), инклюзия,  коррекция поведения, авторитетный стиль преподавания, социализация личности, коморбидное расстройство, человек с ограниченными возможностями 

        Psychological and Pedagogical Conditions of the Specialists’ Preparation for Work with Hyperactive Students in the Common Educational System of Ukraine.  
       The main problems of education the children with Attention Deficit Hyperactivity Disorder are considered.  Basic psychological and pedagogical conditions of the teachers’ preparation and effective work with them are named.       

         Key words: Attention Deficit Hyperactivity Disorder, inclusion, behavioral correction, socialization of the person, comorbidity, disabled person
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