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ВСТУП

       Програма вивчення навчальної дисципліни “Методологія та методи педагогічних досліджень” складена відповідно до освітньо-професійної програми  “Магістр” спеціальності 013 “Початкова освіта”.
       Мегапланетарні реалії, інтеграція України у світовий та європейський освітній простір обумовлюють нагальну необхідність відповідного наукового забезпечення освіти, у тому числі педагогічної. 
       Знання, мислення, свідомість педагогів мають не лише адаптуватись до сучасних викликів, а й випереджати буття. Знання пріоритетний конкурентний товар, форма капіталу, об’єкт авторського права, інтелектуальна власність, а головне – національний наукоємний ринковий продукт. Відтак ґрунтовна наукова діяльність педагогічних навчальних закладів, у тому числі магістерська підготовка –  напрями оновлення освітньої галузі України.

       Актуальність навчальної дисципліни суттєво визначають проблеми удосконалення наукового забезпечення підготовки магістрів – фахівців початкової освіти. Йдеться про поглиблене опанування магістрами світоглядно-філософськими основами науки, наукової картини світу, теоретико-методологічними, соціокультурними, ціннісними, етичними, духовними засадами наукового пізнання й педагогічної діяльності.
          Науково-педагогічне дослідження – форма здійснення розвитку науки, цілеспрямоване вивчення за допомогою наукових методів освітніх явищ і процесів, аналіз взаємодії між ними, з метою отримання обґрунтованих, переконливо доведених висновків, теоретично й методологічно вагомих для педагогічної науки і практики.

       Міждисциплінарні зв’язки. Для опанування магістрами курсу  “Методологія та методи педагогічних досліджень”, теоретичного й практичного сенсу набуває сучасна дисциплінарно-організована наука. Найперспективніші дослідження виникають на стику наук, на перетині соціально-гуманітарних і природничих наук, технологічного знання, міждисциплінарних, полі- (транс)дисциплінарних зв’язків, що й уможливлює інноваційний науковий пошук магістрів педагогічних спеціальностей (початкова освіта).  

       Теоретичне і навчально-методичне забезпечення курсу визначають вітчизняні та зарубіжні джерела з історії становлення й розвитку науки, її теоретичних основ і методів, проблеми філософії науки, наукові монографії, навчальні посібники, навчально-методичні комплекси і рекомендації з розробки  методології та організації науково-педагогічних досліджень.

Програма навчальної дисципліни містить такі змістові модулі:
Змістовий модуль 1. Наукове пізнання і знання:  

                                   світоглядно-філософський та соціокультурний аналіз 

Змістовий модуль 2. Теоретико-методологічні та методичні основи 
  науково-педагогічних досліджень

         Мета та завдання навчальної дисципліни
 1.  Мета викладання навчальної дисципліни полягає у тому, щоб розвинути у магістрів педагогічних спеціальностей:

- творче опанування науковими знаннями як системою уявлень про світ; 

- уміння науково удосконалювати фахову підготовку; 

- навички філософської і педагогічної рефлексії, самоорганізації; 

- мотивацію до наукового пізнання й  опанування методологічною культурою педагогічних досліджень та фахової діяльності.

2. До основних завдань вивчення дисципліни належать:

∙  світоглядно-ціннісні – духовна основа педагогічної освіти, повага до прав людини (дитини, учня/студента), підготовка нових поколінь до  співжиття в полікультурному соціумі за суперечливих глобалізаційних та інформаційних викликів;

∙ дослідницько-аналітичні; компетентісна ознака європейського педагога;

∙ інноваційно-праксеологічні; розробка педагогічних технологій із використанням власних наукових досліджень;

    Відповідно до вимог освітньо-професійної програми магістри повинні

знати:

∙ положення законодавства України із питань освіти, науки, інтелектуальної власності; 

∙ основні концепції науки; 

∙ проблеми становлення, розвитку, інституціалізації науки;

∙ провідні вітчизняні й  зарубіжні розробки методології, методів, організації науково-педагогічних досліджень;

∙ етичний імператив дослідника, а саме: здійснювати безкомпромісний пошук істини, предметно-об’єктивного знання, творчий синтез традицій та інновацій, уникати фальсифікації авторських позицій, відповідально 
використовувати науковий апарат, оформляти посилання, що виключає академічний плагіат – ігнорування наукової етики, запозичення чужих ідей без посилання на автора (особливо Інтернет);

∙ функції науки (світоглядна, пізнавальна, пояснювальна, практична, соціокультурна, ціннісна, прогностична);
∙ періоди розвитку науки (класичний, некласичний, постнекласичний)   та  характерні риси; 

∙ питання наукознавства та наукометрії;

∙ порівняльні аспекти організації та фінансування науки в Україні, Європі, США. 
вміти: 
∙ охарактеризувати специфіку та сутність класичного університету;

∙ осмислити науку як соціокультурний феномен, враховувати специфіку педагогічних пошуків у спектрі відмінностей традиційних і техногенної цивілізацій; 

∙ впроваджувати  емпіричні і теоретичні методи у педагогічних  пошуках;
∙ систематизувати знання про об’єкт та  предмет педагогічного дослідження;

∙ здійснити наукове оформлення результатів педагогічного дослідження.  
∙ удосконалювати методологічну культуру педагогічних пошуків;

∙ розширювати можливості застосування методології та методів педагогічних досліджень у професійній діяльності. 

       Сукупно це дає змогу реалізувати світоглядно-ціннісні, теоретико-методологічні та методичні основи творчої самореалізації фахівців у галузі початкової освіти.

       Наукове знання – результат пізнавальної діяльності людини, людства в цілому, стає набутком магістрів педагогічних спеціальностей як суб’єктів навчання, суб’єктів наукової діяльності через систему освіти в класичному університеті.  

1. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Наукове пізнання і знання: 

     світоглядно-філософський та соціокультурний аналіз
Тема 1. Вступ. Актуальність курсу “Методологія та методи педагогічних досліджень” для підготовки магістрів у класичному університеті. Поняття  “наука”. Наука як знання. Наука як діяльність Наука як соціальний інститут. Основні методологічні підходи до розвитку наукового знання. Знання і пізнання. Типи знання. Наука і антинаука. Форми пізнання: ігрове, міфологічне, художнє, наукове, філософське. Принцип доповняльності. Функції науки. Змінність наукових парадигм. Історичні парадигми науки: класична, некласична, постнекласична.
Тема 2. Філософські основи методології педагогічних досліджень. 

Витоки філософського  осмислення освіти та сучасні педагогічні імплікації.

Філософія і наука: основні концепції взаємозв’язку. Класифікація  наук.  Наука як пошук істини. Основні концепції наукової істини. Некласичні концепції істини.

Тема 3. Соціокультурні детермінації наукового пізнання і педагогічних пошуків. Культурно-історичні типи науки. Наука як феномен культури: відмінності традиційної і техногенної цивілізації. Рефлексія над засновками культури як філософська проблема. Наукове пізнання і цінності. Етос науки і персональна відповідальність вченого. Біоетика. Екологічна етика.  Раціональна БіоКосмологія. Етичний імператив  педагогічного дослідження.

Змістовий модуль 2. Теоретико-методологічні  та методичні основи 

            педагогічних досліджень

Тема 4. Методологічні основи педагогічних досліджень. Поняття “методологія”: два основні значення. Поняття “метод”. Структура методологічного знання. Підстави для виділення емпіричного і теоретичного рівнів педагогічного дослідження. Предмет емпіричного дослідження.  Особливості емпіричного дослідження: опис, порівняння, вимірювання, спостереження, експеримент, індукція і абдукція. Факт як найважливіший елемент емпіричного дослідження. Емпіричні узагальнення.
Тема 5. Теоретичні методи педагогічних  досліджень. Абстрагування. Аналіз і синтез. Метод міждисциплінарного аналізу. Метод сходження від абстрактного до конкретного. Аксіоматичний метод. Гіпотетико-дедуктивний метод. Формалізація. Структурні компоненти теоретичного пізнання: проблема, гіпотеза, теорія, закон. Основні типи теорій. Метод стратегічного мислення (“системний аналіз”). Структурно-функціональний метод. Єдність емпіричного і теоретичного, теорії і практики.
Тема 6. Класифікація науково-педагогічних досліджень. Фундаментальні та прикладні дослідження в галузі науки і педагогіки. Завдання фундаментальних досліджень. Мета прикладних досліджень. Об’єкт і предмет дослідження. Суб’єкт наукової діяльності.
Тема 7. Технології у просторі науково-педагогічних досліджень. Поняття  “технологія навчання”, “педагогічна технологія”, “освітня технологія”.  Дидактична евристика і технологізація навчання.  Гуманітарні технології. Сутність “високих педагогічних технологій”.

Тема 8. Науково-педагогічне дослідження як інноваційна проблема. Мотивація науково-педагогічної діяльності. Методологічна сутність нового знання.  Оновлення методологічної культури науково-педагогічних пошуків.
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