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У статі описані теоретичні підходи до організації інклюзивної освіти в Україні і Канаді. Подано моделі ставлення до осіб з інвалідністю, проаналізовані особливості організації навчання для дітей з особливими потребами в Канаді у порівнянні з Українським досвідом формування інклюзивного навчання.
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В статье описаны теоретические подходы к организации инклюзивного образования в Украине и Канаде. Представлены модели восприятия людей с инвалидностью, проанализированы особенности организации обучения детей с особыми потребностями в Канаде в сравнении с Украинским опытом формирования инклюзивного образования.
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In the article the theoretical approaches to the organization of inclusive education are described. The models of the people with disabilities considering are presented, the peculiarities of the inclusive education organizing in Canada in comparison with Ukrainian experience are analyzed
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      Існує декілька суспільно соціальних моделей, які формувалися протягом багатьох років в процесі розвитку суспільства.

       Розвиток різних моделей інвалідності переплітається з різними тлумаченнями сутності поняття інвалідність. Філософія кожної моделі інвалідності не виникала і не зникала раптово, моделі інвалідності можуть мати прихильників протягом багатьох років і навіть століть.
      Моральна модель інвалідності – сьогодні це найстаріша та найменш поширена модель, її сутність зводиться до того, що інвалідність є наслідком гріха, ця модель може мати послідовників в любій культурі, де є місце зневазі, страхам та упередженням по відношенню до людей з інвалідністю. Базується на релігійних поглядах та упередженнях сприяє відчуженню та сегрегації, бажанню приховати проблему.
    Благодійна модель інвалідності змальовує людей з інвалідністю як жертв обставин, які заслуговують на співчуття. Ця модель найбільш використовується людьми без інвалідності для пояснення, що таке інвалідність та для фандрейзингу .
      Медична модель або модель „Хвора людина” ( визначає інвалідність як медичну патологію, що розуміється як особиста проблема особи з інвалідністю. Головний недолік цієї моделі полягає у тому, що обмежені можливості розглядаються „у контексті взаємозв’язку між певною людиною та її недугою” [1.С. 49]; Ця модель формувала суспільну думку стосовно осіб з обмеженнями і панувала до початку 60 років ХХ сторіччя .
       Реабілітаційна модель - виникла, як відгалуження медичної. Вона розглядає інвалідність як потребу у послугах фахівця з реабілітації. (медичної, фізичної, психологічної). У руслі цієї моделі виник метод реабілітації «трудотерапія». Ця модель сформувалась після Другої світової війни, коли солдати з інвалідністю поверталися додому, їм потрібно було знову адаптовуватися до життя в суспільстві. Відповідно до цієї моделі розроблена сучасна система професійної реабілітації. 
        У 70-хроках ХХ сторіччя у Скандинавії, як альтернатива медичній моделі виникла теорія нормалізації, ця теорія співзвучна вченням Л. Вигоцького, яке сприяло усвідомленню природи компенсаторних можливостей людини, її соціальної спрямованості.
      В основі  поняття нормалізації,  щодо дітей з особливостями психофізичного розвитку, було покладено наступні положення: дитина з особливостями розвитку здатна опанувати різні види діяльності, а суспільство, відповідно, мусить визнати це і забезпечити умови її проживання, максимально наближаючи їх до таких, що вважаються нормальними.     Водночас,суспільство має змінити своє ставлення до дітей з психофізичними порушеннями, забезпечувати захист їхніх прав та інтересів, а діти мають прийняти умови і стиль життя суспільства, в якому вони перебувають, підлаштуватися до них [2, c.13] .

          Це все стало основою для розвитку соціальної моделі  інвалідності

Стосовно цієї групи моделей інвалідності між вченими існують певні протиріччя щодо їх назв і визначень. Так, Л.І.Кобилянська  називає соціальну (психосоціальну, політичну) модель (за Л.І.Аксеновою, модель „Розвиток”) найбільш прийнятною, тому що вона розглядає проблему інвалідності у площині взаємовідносин між особистістю та соціумом. У той же час соціальна модель не може бути базовою, тому що в межах цієї моделі дитина з особливими потребами та її сім’я стають пасивним об’єктом для патронажу і захисту. Ця модель розрахована на тимчасовий успіх, доказом чого, на думку А.Й. Капської, є діяльність соціальних центрів та центрів дитячої реабілітації. У межах політичної моделі діти з особливими потребами розглядаються як меншість, права якої незаслужено обмежуються. Дана модель сприяла поширенню руху за права людини з особливими потребами, акцентувала увагу на тому, що саме особи з функціональними обмеженнями та їх сім’ї мають пріоритетне право визначати соціальну політику.
        Дослідники Д. Лупарт, Д.Андерс та інші зазначають, що з 90 років ХХ сторіччя провідною  по відношенню до людей з обмеженими можливостями визнано теорію включення. Ця теорія, на відміну від теорії нормалізації, визнає індивідуальні людські відмінності і ґрунтується на повазі та лишає право на збереження певної автономії кожної соціально суспільної групи. В центрі цієї моделі суспільної поведінки на думку вчених є:

· автономність;

· участь у суспільній діяльності;

· створення системи соціальних зв’язків;

· прийняття суспільством усіх без обмежень, кожної особистості; [2,c.14]
     Таким чином на сучасному етапі суспільство прийшло до визнання права осіб з психофізичними вадами розвитку на повноцінну участь у суспільному житті, і, загалом намагається створити умови для реалізації цього права. Ця думка стала джерелом розвитку суспільно- соціальної моделі «включення»  є основоположною у визначенні сучасних підходів до надання освіти дітям з особливостями психофізичного розвитку, як вказується у Саламанській декларації «Тенденції у галузі соціальної політики в останні два десятиріччя полягали в тому, аби сприяти інтеграції та боротися з відчуженням. Залучення та участь мають вирішальне значення для людської гідності, а також для дотримання прав людини. В галузі освіти це здійснюється через розробку стратегій, які мають на меті забезпечити справжню рівноправність можливостей» [3, c.18]

Розуміння «інвалідності» як правозахисної моделі.

          Сьогодні  люди з інвалідністю розглядаються як особи, що мають права, здатні заявляти про свої права і добиватися їх реалізації, це все прийшло на зміну застарілим концепціям, за якими особи з інвалідністю вважалися об єктами благодійності, лікування та соціального захисту.

        16 грудня 2009 року Україною було ратифіковано Конвенцію ООН про права інвалідів, що підтримує і пропагує саме правозахисну модель інвалідності. Цей документ визначає інвалідність як правову проблему. – визначає осіб з інвалідністю як правовласників та суб’єктів прав людини на рівній основі: визначає і поважає «інвалідність» людини як елемент людського розмаїття; покладає відповідальність на суспільство і уряд за забезпечення політичного, правового, соціального та фізичного середовища підтримки прав людини та повного включення та участі людей з інвалідністю. (КПІ)

     У Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю (далі – КПІ) представлено широку категоризацію осіб з інвалідністю і ще раз проголошується, що всі особи з інвалідністю мають користуватися всіма правами і основними свободами людини.

       КПІ не наводить чіткого визначення поняття «інвалідність». Преамбула КПІ згадує поняття інвалідність як таке, що еволюціонує. Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю визначає термін «люди з інвалідністю». Проте зазначає, що цей термін включає осіб, які мають стійкі фізичні, розумові чи сенсорні порушення, які під час взаємодії з різними перешкодами можуть заважати їхній повній і дієвій участі у житті суспільства на рівні з іншими [3, с.3]
      Прийняття Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю  та Факультативного протоколу до неї, говорить про початок нової епохи «у заохоченні, захисті та забезпеченні повного і рівного користування всіма людьми з інвалідністю всіма правами людини та основоположними свободами, а також у заохоченні поваги до властивої ім гідності» [3,c.4]. Хоча особи з інвалідністю завжди мали ті ж самі права, що і усі інші люди, вперше іх права комплексно закріплені в документі, що має обов язкову юридичну силу.
       Немає жодної формули, що гарантувала би успішний результат у реалізації інклюзивної освіти [4, c.14].  Не має жодного сумніву, що в ідеалі, інклюзія передбачає залучення усіх учнів в усі аспекти навчання і шкільного життя. Отже масові школи повинні задовольняти потребам усіх учнів, це означає, що сама школа має серйозно пристосуватися, щоб стати справді інклюзивною. Це передбачає шанобливе ставлення до будь яких відмінностей, а не лише вад розвитку і розладів навчальних навичок дитини. Тут розуміємо відмінність у різних її проявах зумовлену  культурним середовищем, рівнем здібностей, сексуальною орієнтацією, соціально-економічними умовами, релігією та будь якими чинниками, які впливають на навчання та/або розвиток. Такий теоретичний підхід до інклюзії не означає, що діти з відмінними навчальними потребами не отримують допомоги спеціаліста чи з ними не проводиться додаткових занять після уроків, якщо в них є потреба. Він свідчить про те, що це лише один з багатьох варіантів, які доступні, або власне мають надаватися всім учням. [13,c.5-8]
     Ключовим моментом у теорії впровадження моделі інклюзивної освіти- є готовність самої школи до прийому усіх учнів з їхніми унікальними потребами та індивідуальними відмінностями, адаптація педагогічних підходів, організація та планування навчального процесу згідно з особливостями кожного учня. Як свідчить практика Канадської освітньої системи, втілення інклюзивних принципів у життя вимагає змін не лише у структурі та способах роботи шкіл, а також у ставленні багатьох учителів спеціальної та загальної освіти, які раніше могли вбачати свою роль у тому, щоб навчати певну «категорію» дітей. [14,c.21]

      Слід зазначити, що позитивне ставлення є вирішальним для успіху інклюзії без позитивного ставлення персоналу школи будь які спроби включення дітей з особливими освітніми потребами до загальноосвітнього середовища приречені на невдачу. Загалом успіх кожного вчителя визначається його ставленням, рівнем педагогічної майстерності, здатністю вирішувати проблеми, а також підтримкою збоку адміністрації школи та колег. Попри те, немає готового рецепту, як залучити будь- якого учня у будь якій ситуації до масової школи.

     Для шкіл ставати на шлях інклюзії важливо саме тому, що він вимагає високого рівня вчительської компетентності та організаційних змін, спрямованних на підвищення ефективності навчального процесу. Розвиток передової освітньої практики та вдосконалення таким чином навчальної діяльності, в загальному, має бути найпершою метою кожного вчителя і кожного навчального закладу [13, c.5-8]

Складові інклюзії:

1. Навчання дітей з особливими освітніми потребами у тих навчальних закладах, які би вони відвідували, якби не мали інвалідності.

2. Кількість дітей з особливими потребами в школі природно пропорційна іхній загальній кількості у населеному пункті.

3. Прийняття всіх людей без вийнятку та об єднання їх у змішані групи

4. Зарахування усіх дітей з особливими потребами у школи і класи відповідно до їхньої вікової категорії та року навчання

5. Координація, що здійснюється на місцях, управління навчальним процесом та розподілом ресурсів

6. Децентралізовани й підхід до навчання, принцип ефек4тивності, як провідний у роботі школи  [17, c.36]

      Cлід зазначити, що не кожна спроба впровадження інклюзивної моделі є вдалою і на підставі таких даних, деякі фахівці закликають відмовитись від масового застосування цієї практики та обмежити її аудиторію дітьми чиї потреби не є дуже значними [16,c.28].
      Але ця аргументація є хибною, скажімо дитина не може опанувати математику, не є надто здібною, але при тому має нормальний інтелект, в таких випадках вчитель, як правило, шукає підходи до навчання дитини, випробовує різні методи. Так само і хороший вчитель в інклюзивному класі буде шукати можливості навчання кожної дитини. Незалежно від її особливих потреб. Висновки наукових досліджень дають право стверджувати, що інклюзія є єфективною, коли йдеться навіть про учнів з найбільш очевидними та значними потребами- якщо вчителі беруть ініціативу на себе, якщо існує культура спільних цінностей і щире прагнення вдосконалити свою практику [9,c.15-30].
      Надзвичайно важливими складовими у формуванні якісного інклюзивного навчання є вміння вирішувати проблеми та співпрацювати у команді, ці речі є типовими для Канади,  в Украіні, в силу відомої історичної специфіки, вчителі лише починають вчитися демонструвати навички лідерства і співпраці.

        Розгянемо передумови успішного впровадження інклюзії, які є доведеними у працях Канадських дослідників, досвід яких починає застосовуватися також в межах української системи освіти.

1. Логічне обґрунтування. Усі працівники навчального закладу беруть участь у розробці логічного обґрунтування інклюзії, учасники процесу мають бути добре поїнформаовані про її переваги для усіх учнів

2. Обсяг діяльності. Школа розпочинає з малого, обережно вчиться на своїх помилках (один, два учні), аналізує успіхи, перед тим як залучати ширше коло дітей.

3. Темп. У різних навчальних закладах інклюзивна форма навчання впроваджується з різною швидкістю. Досягти успіху допоможе часта співпраця з усіма зацікавленими сторонами та регулярний аналіз темпу втілення змін.
4. Ресурси. Якщо є додаткове ресурсне забезпечення, його намагаються отримати. Школи мають також творчо використовувати ресурси для підтримки інклюзивного навчання. Надання адекватних ресурсів допомагає забезпечити відданість справі усіх тих, хто долучається до впровадження інклюзії
5. Відданість справі. Співпраця між усіма сторонами інклюзивного процесу сприятиме формуванню в них бажання й готовності працювати над досягненням цілей інклюзії у довготерміновій перспективі. Якщо члени команди залучені до реалізації певного проекту, вони почуваються частиною спільної справи, в них формується більш відповідальне ставлення.
6. Ключовий персонал. Члени колективу, які відіграють головну роль в інклюзивному процесі, виступають в якості лідерів та мотивують інших. Їх завдання- створювати умови для рівноправної співпраці між усіма представниками шкільної громади. Вважається, що вони відповідають за успіх інклюзії не більше, ніж будь-який інший член педагогічного колективу.
7. Батьки. Батьків раді бачити у школі як партнерів у співпраці. Їм надається підтримка, а педагоги використовують їхні думки, знання, вміння
8. Лідерство. Керівництво школи створює умови для співпраці у шкільних командах, які діють у напрямі інклюзії, надає індивідуальну підтримку учасникам таких команд і забезпечує реалізацію ідей
9. Зв язхок з іншими ініціативами. Інклюзія розглядається як невід ємна частина загального процесу вдосконалення навчального закладу і її зв язки з іншими прогресивними ініціативами чітко визначені.  [4,c.20].
      Надзвичайно важливою складовою ефективної організації інклюзивного навчання є відповідна підготовка вчителів. [12, c.15].

      Досвід Канади говорить нам про те, що існує два шляхи набуття знань та якостей ефективного інклюзивного вчителя. Перший – через допрофесійну підготовку, другий пов язаний  зпрофесійноим розвитком вчителя-практика. Вчителям- початківцям необхідно мати відповідні базові знання, що дають можливість ефективного професійного вдосконалення. Учителі, які в перший рік своєї роботи скористалися можливостями додаткового навчання в межах додаткових професійних курсів, більш упевненно підходили до роботи з дітьми з особливими освітніми потребами та зауважували, що їм вдалося збагатити свої навички у цій галузі. [5,c.33-39].
        Одним з найважливіших чинників впровадження інклюзивної форми освіти є відповідне навчально- методичне забезпечення.

       Сюди ми відносимо поняття курикулуму, індивідуального навчального плану, диференційованого викладання та універсального дизайну.

       Курикулум є основою для всіх процесів навчання і викладання у школі. Це загальна концепція, всеосяжна за змістом. У широкому сенсі, курикулум визначає знання, вміння, установки та методи їх формування. Він охоплює такі сфери, як зміст предметів, педагогічні методи і підходи, поточне й підсумкове оцінювання, а також відповідні ресурси для організації, впровадження та викладання навчальних програм. [8,c.25]
        Курикулум складається з двох рівнів – основного (базового) і спеціалізованого (варіативного). До «основного» курикулуму входять предмети, які є базовими та необхідними для всіх учнів. Термін «спеціалізований курикулум» охоплює всі інші аспекти курикулуму, які умовно можна назвати неосновними.Цей рівень має велике значення: він допомагає збагатити, поглибити основний курикулум, розширює його межі та надає йому різноманітності.   Та, не залежно від особистості учня, в навчальному процесі мають бути представлені два рівня курикулуму. Тільки поєднавши їх можна надати дитині відповідний навчальний досвід. При цьому дитина спирається на міцний фундамент і традиційні шкільні дисципліни, які, за висновками науковців, залишаються важливими й актуальними для нашого сьогодення  [11.c198-218]    Термін «диференційоване викладання» переважно стосується способу впровадження, тобто педагогічних прийомів і методів, які вчитель використовує на уроці для опанування розмаїтим учнівським колективом належно розробленого курикулуму [4,c.146]. Невідомо жодної країни, де курикулум автоматично підходив би для всіх учнів у тій формі, в якій його публікують для вчителів. Тому професійні вчителі беруть курикулум, який вони зобов язані викладати, за основу для розроблення змістовних навчальних завдань, корисних і доступних для всіх дітей у класі. Про педагогів, які здатні в такий спосіб інтерпретувати офіційний курикулум, можна сказати, що вони практикують універсальний дизайн у навчанні [4, c.144].
            В Украіні диференційований підхід та  універсальний дизайн у навчанні застосовувати проблематично, оскільки інваріантна складова державного стандарту освіти скдладає близько 80% відсотків та передбачені курикулумом навчальні задачі настільки директивні, що багатьом складно відхилятися від офіційних документів і застосовувати зміни на практиці.

  У педагогіці та зокрема, стосовно курикулуму, поняття універсального дизайну вживають порівняно недавно. Зародилася ця концепція в архітектурі з метою забезпечення фізичної доступності до будівль для людей з інвалідністю. З часом ідея доступності поширилась і на інші галузі. В Канаді

та інших країнах дискусії щодо застосування цієї концепції до організації навчання тривали більше 25 років. Відтак, більшість учасників обговорення погодили три керівні принципи універсального дизайну для навчання

1. Множинні (гнучкі) способи представлення матеріалу. Це означає, що інформація надається у кількох форматах: через пояснення вчителя, колективне обговорення, відмінні навчальні завдання, з акцентом на візуальному, аудіальному та кін естетичному способах сприйняття.

2. Множинні способи вираження. Учням надаються різні можливості для демонстрації знань, вмінь та навичок. Тобто використовуються додаткові методи перевірки знань на відміну від використання лише письмової роботи, або тесту. Це можуть бути візуальні та вербальні презентації, тощо

3. Множинні способи залучення. Тут враховуються інтереси усіх учнів, підвищується рівень мотивації. Відповідно до цього принципу.вчитель має враховувати відмінності між учнями в плані їхніх індивідуальних потреб, стилів навчання, здібностей та інтересів [20, c.27-24]

Загалом ідея універсального дизайну щільно перегукується з поняттям диференціації.

      Отже, універсальний дизайн у навчанні- це спосіб організації діяльності з опанування матеріалу шкільної програми таким чином, щоб вона була доступною для всіх, а царина диференційованого викладання, як вже зазначалося, лежить в площині педагогічних прийомів і методів, тобто означає власне спосіб впровадження.

        Ця відмінність є досить суттєвою. «Уніврсальний дизайн для навчання передбачає не лише планування, а «диференціація» не тільки його впровадження. Це пояснюється тим, що диференційований підхід до викладання курикулуму необхідно застосовувати ще на етапі його розроблення, тобто дизайну, спосіб побудови навчальних завдань, в свою чергу, має безпосередній вплив на їх впровадження (методику викладання).

       «Диференціація забезпечує систематизований підхід до навчання різнопланового дитячого колективу та є важливою складовою в плануванні навчального процесу»  [19.c,122]    Тобто при плануванні уроків в інклюзивному класі, вчитель має враховувати власне зміст та технологію його викладання.
          Попри те, що ідеї універсального дизайну курикулуму та диференційованого викладання набувають все більшої сили, положення про індивідуальні навчальні плани/спеціальні програми для дітей з особливими освітніми потребами закріплено на законодавчому рівні і вже кілька років є складовою політики майже кожної західної країни.
      З одного боку, індивідуальні навчальні плани та програми дуже часто критикуються, це питання є непростим, але загалом, широкою спільнотою сприймаються як інструмент для сприяння освіті дітей зі значними потребами.

      Прихильники індивідуалізованої освіти твердять, що цілеспрямовано працювати та досягати навчальних цілей дитина може за допомогою ефективного використання індивідуальної навчальної програми. Зростання популярності диференційованого викладання, змушує замислитись про доцільність індивідуальних навчальних планів. Так замість модифікувати уроки для учнів з особливими освітніми потребами рекомендують в процесі планування занять від початку враховувати особливості навчальної діяльності всіх учнів за допомогою цієї технології [6, c.194-202].  Інший привід для критики полягає в тому, що ІНП занадто регламентує навчання учнів, внаслідок чого навчання занадто центрується на фігурі вчителя, що відходить від принципів педагогіки на основі соціального конструктивізму [4,c.23]

     Погляди на оптимізацію шляхів розвитку інклюзивної освіти різняться, дискусії тривають і в західних країнах також, Канада не є виключенням з цього правила, але зрозумілим є те, що вчителі мають навчитися добре орієнтуватися в усіх реаліях шкільного навчання та прийомах модифікації та адаптації курикулуму та /або планування і проведення уроків за технологією диференційованого викладання та за допомогою нового підходу, що отримав назву «універсальний дизайн».

        Звичайно сучасні методи планування і організації навчального процесу навіть у розвинених країнах, таких як Канада, мають свої певні недоліки та контроверсійні сторони, але можливість організації навчання з їх допомогою на основі сильних сторон і потреб конкретного учня зі збереженням інклюзивного характеру повсякденного навчального процесу є цілком реальною.

      Отже, теоретичні підходи до організації інклюзивної освіти в Канаді базуються на положенні про соціальну та правозахисну моделі інвалідності і передбачають втілення повної соціальної інклюзії по відношенню до усіх людей з відмінностями, а не лише з особливими освітніми потребами та інвалідністю.

     Історичний шлях України і Канади значно різниться внаслідок чого ми можемо говорити про різний рівень розвитку інклюзивної освіти в Україні і Канаді, а також відмінність у тенденціях розвитку. На сьогодні в Канаді відкриті двері для навчання кожної дитини за місцем проживання, забезпечується диференційований підхід до навчання, принцип універсального дизайну курикулуму та широко застосовується можливість складання індивідуального навчального плану для дітей навіть з найтяжчими розладами розвитку. Широко використовуються методи стандартизованого оцінювання, оцінювання на рівні класу та на основі курикулуму, а також інші стратегії оцінювання. На основі результатів оцінювання, складається індивідуальний навчальний план, в Канадській шкільній системі розроблення навчального плану є обов язком команди, до якої входять педагоги, батьки та, за можливістю, сам учень. Першочергове завдання команди не лише в тому аби забезпечити адекватне оцінювання учня з особливими освітніми потребами, а й сформувати для нього програму навчання (курикулум), сприяти її впровадженню та здійснювати моніторинг цього процесу.[10, c.72].
     Канадська система освіти, при усіх наріканнях на неї у середині країни, є більш  децентралізованю у порівнянні з українською, це означає, що складання індивідуального навчального плану відбувається більш гнучко , за таких умов, диференційований підхід втілюється більш ефективно.
          В Україні сформовано досить потужну законодавчу базу, з останніх документів найбільш прогресивним є «Порядок впровадження інклюзивного навчання, за яким передбачається забезпечення необхідних умов для залучення усіх дітей незалежно від їхніх особливостей до загальноосвітньої школи за місцем проживання, цей документ дає право на склдадання індивідуального навчального плану, але надзвичайно високий рівень централізації системи освіти України, а також обов язкове виконання інваріантної складової державного стандарту освіти разом призначенням відповідних програм допоміжної школи психолого-медикопедагогічними консультаціями, на практиці істотно утруднює застосування індивідуального навчального-плану, як інструменту залучення дітей з особливими освітніми потребами до загальноосвітніх закладів.  
        Отже організація інклюзивної освіти в Украіні і Канаді формується на спільних теоретичних підходах, де враховуються особливості кожної дитини забезпечується відповідна організація навчального процесу у відповідності з принципами універсального дизайну курикулуму та диференційованого підходу до побудови навчального процесу на принципах командної співпраці і соціально-педагогічного супроводу. Дотримання принципів соціальної та правозахисної моделі інвалідності по відношенню до дітей,  які мають особливі освітні потреби  є обов язковим.
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