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       В даній статті йдеться про сучасний стан формування інклюзивної освітньої політики в Україні, висвітлюється роль неурядових громадських організацій у формуванні даної політики. Акцентуються переваги інклюзивної освіти для повноцінного розвитку дітей що мають особливі освітні потреби.
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В данной статье речь идет о современном состоянии формирования инклюзивной образовательной политики в Украине, освещается роль неправительственных гражданских организаций в формировании данной политики. Ставится акцент на преимуществах инклюзивного образования для полноценного развития детей с особыми образовательными потребностями
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    In this article is told about contemporary conditions of the inclusive educational policy forming in Ukraine and the role of nongovernmental civil organizations in it. The advantages of the inclusive education for the children with special educational needs are considered. 
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        Інклюзивне освітнє середовище є найкращим засобом для соціалізації дітей, що мають особливі освітні потреби будь якого характеру. Воно передбачає залучення дітей, що мають особливості психофізичного розвитку до колективу однолітків із типовим розвитком. На жаль суспільство України, на сьогодняшній, день не є дозрілим до ідеї інклюзіі як такої. І суттєва роль у представленні інклюзивних ціннностей належить неурядовим громадським організаціям, як одним з найбільш зацікавлених сторін у просуванні процесу інклюзії. Адже НГО здебільшого ініціюються батьками та фахівцями найбільш зацікавленими у розвитку дітей з особливими освітніми потребами. Шлях пройдений НГО в Україні є досить великим і вимірюється більш ніж десятком років. Певні кроки зроблено на сьогодняшній день. Але в порівнянні з країнами де інклюзія є більш розвиненою, такими як наприклад Канада, український досвід є ще доволі скромним. Сьогодні ми маємо потужний проект «Інклюзивна освіта для дітей з особливими освітніми потребами в Україні» суттєва роль в якому належить також НГО. 
Проблема формування інклюзивної освітньої політики висвітлювалась у творах таких вчених як Сварник М. І., Островська К.А., Колупаєва А.А.. Але дана проблема потребує також подальшого висвітлення та вивчення, оскільки інклюзивне освітнє середовище в Україні лише формується. 
     Почнемо з доцільності інклюзії як такої та ії переваг перед іншими методами допомоги дітям з особливостями психофізичного розвитку, повернення їх до нормального життя. Шлях пройдений цивілізованими країнами дає відповідь на питання, який спосіб навчання є кращим. Переваги інклюзивного навчання видаються авторові незаперечними та досвід країн, що вибрали інклюзію найбільш прогресивним. Діти, яких було залучено до здорового колективу мали змогу перебирати зразки нормальної дитячої поведінки, таким чином процес їхньої соціалізації відбувався значно швидше ніж у дітей з тими самими патологіями у сегригованому колективі. Процес навчання та засвоєння знань також був більш ефективним. В Європі однією з найбільш успішних в плані інклюзії країн можна виокремити Італію. Там інклюзивне навчання складає близько 90% в меню освітніх послуг для дітей з особливими освітніми потребами. Шлях пройдений цією країною є непростим, рух на противагу існуючій сегригації почався на початку другої половини минулого сторіччя. Визначна роль у просуванні інклюзивних ідей належить громадським організаціям. Як  до прикладу італійському об’єднанню «Демократична психіатрія», активісти якого у 80х роках минулого сторіччя добилися права кожної дитини навчатися за місцем проживання. На сьогодняшняшній день в Україні виокремлено два пілотні регіони Львів і Симферополь, де буде впроваджуватись інклюзивна освітня модель. Діти з особливостями психофізичного розвитку матимуть змогу навчатися за місцем проживання. Сьогодні наприклад у Львові заявлено вісімнадцять інклюзивних шкіл. Шлях встановлення функціональної системи інклюзивної освіти у даних навчальних закладах є непростим. Режим та стиль роботи персоналу потребує досить глибоких змін, навчальні заклади знаходяться лише на початку свого шляху.  В даних умовах незаперечною є роль громадських організацій, що покликані формувати перш за все грунт у сприйнятті суспільством, адміністрацією навчальних закладів самої ідеї інклюзії, її правильного розуміння. Громадські організації, в силу роду  своєї діяльності мають доступ до матеріалів, що відзеркалюють передовий світовий досвід. Суттєва допомого надається у сфері послуг дітям з особливими потребами безпосередньо та у вигляді методичної допомоги вчителям та персоналу навчальних закладів. Наприклад у Львові силами кількох громадських організацій, а саме «Джерело» та « Наше коло плюс», було проведено ряд тренінгів, щодо допомоги та навчання категорії дітей з гіперкінетичними розладами – гіперактивним розладом з дефіцитом уваги (ГРДУ) та коморбідними порушеннями. В ході даного навчання було отримано такі результати у покращенні сприйняття та більш якісної допомоги дітям з гіперкінетичними розладами у середовищі батьків та вчителів:
· 70% контрольної групи з 50 людей визнали, що їм стало легше у спілкуванні та вихованні дітей з ГРДУ вдома
· 80% батьків сказали, що покращились стосунки з вчителями гіперактивних дітей, з’явилося більше розуміння та бажання допомогти дітям в школі, покращився клімат в середовищі однолітків
· 60% вчителів з контрольної групи 80 людей визнали, що отримавши доступ до методичних матеріалів, краще зрозуміли природу гіперкінетичних розладів у дітей та якість навчання і залучення гіперактивних дітей до колективу однолітків суттєво покращилась.
        Це лише маленький приклад. Велика кількість громадських організацій формує суспільну думку та готує грунт до впровадження інклюзивних стандартів вже багато років. Формування думки, це не лише окремі тренінги та проекти, що успішно, хоча інколи не дуже систематично впроваджуються громадськими організаціями. Це також щоденна робота з адвокатування прав цільових груп дітей та дорослих з особливостями психофізичного розвитку, яка незавжди вкладається в рамки окремих проектів та заходів, а часто здійснюється спонтанно, через необхідність змінювати ситуацію безпосередньо. 
      Таким чином вважаємо, що роль громадських організацій у формуванні інклюзивної освітньої політики в Україні є  на сьогоднішній день вирішальною. Це по суті та рушійна сила, що стала ініціатором інклюзивних змін, як таких. Інклюзивна освіта є одним з найбільш ефективних методів навчання та соціалізації  дітей з особливостями психофізичного розвитку. На сьогоднішній день маємо більш сприятливі умови для розвитку інклюзивної системи освіти. В даних умовах діти з особливими освітніми потребами можуть віднайти своє місце у загальноосвітньому середовищі та у подальшому житті загалом. 
      Хоча на сьогоднішній день інклюзивна освітня політика в Україні є ще незрілою і несистематичною, можемо говорити про позитивні зрушення. Але йдеться про створення цілої інклюзивної системи, яка працюватиме чітко на всіх рівнях, де людина з особливостями психофізичного розвитку зможе віднайти своє місце від народження і протягом цілого життя. Ця система повинна працювати як злагоджений механізм, оскільки хаотичність не є союзником у процесі інтеграції і виховання будь кого, а тим паче тих, хто відрізняється від загалу. Ми повинні розуміти, що суспільство це єдиний організм, в якому немає зайвих частин і воно повинно бути відкритим до потреб усіх верств населення, сприймати належним чином усіх своїх членів. Надихає те, що у виборі шляхів допомоги найменш захищеним верствам населення Україна все ж пішла, на думку автора, найбільш цивілізованим шляхом обравши інклюзивну модель на противагу сегригативній.  Важливо, що на шляху до змін лідуючі позиції займають представники громадськості, як найбільш зацікавлені у змінах особи. На останок хочеться підкреслити, що лише за створення відповідних законодавчих, матеріально  технічних та інформативних умов можлива повноцінна інклюзія дітей з особливими потребами до загальноосвітнього середовища. Це тривалий процес, який відбувається сьогодні, маємо надію, що його інтенсивність не буде знижуватись і через певний час Україні вдасться досягти цивілізованого рівня у процесі залучення та надання послуг людям з особливостями психофізичного розвитку та усіма особливими потребами загалом.
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