Ключові поняття

Анімація — спеціальний відео- чи аудіоефект, який можна застосувати до тексту або будь-якого об'єкта мультимедійної презентації.
База даних — упорядкований набір взаємопов'язаних даних про предметну область.
Веб-камера — цифровий пристрій, призначений для передачі відео у реальному часі через інтернет.
Веб-сайт (від англ. website — місце, майданчик в інтернеті) — сукупність доступних для перегляду в інтернеті взаємопов'язаних електронних сторінок (інформаційних ресурсів), наповнених змістом різнобічного характеру (тексти, зображення, відео, звуки тощо).
Віртуальний кабінет — електронний сервіс у інтернеті, який користувач має можливість налаштувати для власних потреб.
Електронна пошта (від англ. e-mail, або email, скорочення від electronic mail —електронна пошта) — популярний сервіс в інтернеті, що робить можливим обмін текстовими повідомленнями та вкладеними файлами будь-якого змісту: текстовими документами, аудіо-, відеофайлами, архівами, програмами тощо.
Електронний документообіг — процес обміну та розповсюдження документів, інформація в яких зафіксована в електронному вигляді.
Інтернет (від англ. International netwark — міжнародна мережа) — всесвітнясистема взаємосполучених комп'ютерних мереж.
Інструменти ІКТ – комп’ютери, сенсорні дошки, мультимедійні проектори, програмні засоби тощо.
Інформаційна безпека — стан захищеності життєво важливих інтересів людини, суспільства й держави, який запобігає нанесенню шкоди через неповноту, невчасність та невірогідність інформації, яку використовують; негативний інформаційний вплив; негативні наслідки застосування інформаційних технологій; несанкціоноване розповсюдження, використання і порушення цілісності, конфіденційності та доступності інформації.
Інформаційно-комунікаційні технології — сукупність методів, засобів і прийомів, що забезпечують пошук, збирання, зберігання, опрацювання та обмін інформацією.
Локальна мережа — група персональних комп'ютерів або периферійних пристроїв, об'єднаних між собою високошвидкісним каналом передачі цифрових даних на відносно невеликій території.
Медіазасоби — технічні засоби створення, запису, копіювання, тиражування, зберігання, розповсюдження, сприймання інформації й обміну нею між автором медіатексту й тим, хто його сприймає.
Медіапростір — сукупність технічних і програмних медіазасобів для передання соціокультурного досвіду через засоби масової інформації.
Медіатекст — повідомлення, викладене в будь-якому вигляді й жанрі медіа (телепередача, відеокліg мультфільм, комп'ютерна гра тощо).
Мультимедійна презентація — набір кольорових слайдів, оформлених засобами інформаційних технологій та призначених для розкриття певної теми
Мультимедійні технології, або мультимедіа — технології, призначені для оброблення статичної (текст, графічні зображення) та динамічної. (аудіо-, відеофайли) інформації різних типів і представлення її на одному носієві.
Нетикет (від англ. net— мережа) — правила поведінки та спілкування користувачів інтернету.
Нік (від англ. nick,nickname — прізвисько, анонім) — особисте, переважно вигадане, ім'я, яким підписуються користувачі мережі в чатах, на форумах,сайтах тощо.
Онлайн-засідання — зібрання людей з метою обговорення чи розв'язання певної проблеми, що відбувається в мережі в режимі реального часу.
Операційна система — базовий комплекс програмного забезпечення, що виконує управління апаратним забезпеченням комп'ютера або віртуально машини та забезпечує керування обчислювальним процесом і взаємодію з користувачем.
Поштовий сервер — програма, що забезпечує роботу електронної пошти.
Програмне забезпечення—сукупність програм системи оброблення інформації та програмних документів, необхідних для експлуатації цих програм.
Сайт — сукупність логічно пов'язаних програмних, інформаційних та медіазасобів, оформлених у вигляді сторінок та доступних у мережі.
Сервер (від англ. server— пристрій обслуговування) — потужний комп'ютер, що забезпечує роботу локальної чи глобальної мереж.
Слайд — окремий кадр мультимедійної презентації, що може містити заголовок, текст, графіку, діаграми тощо.
Точка доступу (від англ. wireless access point — бездротова точка доступу) —центральний пристрій бездротової мережі, що використовують для організації з'єднання між бездротовими клієнтами, а також для з'єднання дротового і бездротового сегментів; виконує функції моста між ними.
Форум — інтернет-ресурс для спілкування користувачів у межах певної теми.
Хмарні технології — модель забезпечення зручного доступу через мережу до спільного джерела ресурсів (наприклад, до комунікаційних мереж, серверів, засобів збереження даних, прикладних програм та сервісів), які користувач має можливість налаштовувати для своїх потреб. Тобто з будь-якої точки світу з будь - якого комп'ютера можна під'єднатися до віддаленого сервера, який підтримує хмарні технології, запустити потрібну програму і працювати в ній так, ніби вона встановлена на вашому комп'ютері. При цьому файли користувача зберігаються на тому самому сервері й доступні з будь-якої точки земної кулі у будь-який момент часу.
[bookmark: _GoBack]Чат — мережевий програмний засіб для швидкого обміну текстовими повідомленнями між користувачами інтернету в режимі реального часу.
