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ВСТУП
           Програма вивчення навчальної дисципліни «Основи психопатології та психотерапії», складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра 6.010105 «Корекційна освіта» (логопедія).
Предметом вивчення є симптоми та синдроми психопатологій та їх психотерапія. 
Міждисциплінарні звʼязки: вікова психологія, педагогічна психологія, психодіагностика, корекційна педагогіка, логопсихологія, логопедія. олігофренопедагогіка, дисципліни фахового спрямування, психіатрія, патопсихологія.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
Змістовий модуль 1. Основні науково-методологічні положення психопатології та загальні засади психотерапії.
Змістовий модуль 2. Основні напрямки терапевтичної психології.
Змістовий модуль 3. Психічні патології особистості та їх психотерапія.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни є: сприяння засвоєнню студентами знань про основи психотерапії та різновиди психопатологій, їх симптоми та синдроми, розкрити зміст і сутність напрямків психотерапії та її застосування при психопатологіях.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є: 
2. Надати знання студентам про сутність психотерапії
3. Ознайомити студентів із принципами надання психологічної допомоги залежно від терапевтичного напрямку
4. Сформувати уявлення про симптоми та синдроми, види психопатологій та їх особливості.
5. Сприяти засвоєнню знань та вмінь визначити, коли клієнту потрібен психіатр, а коли психолог, ідентифікувати необхідний вид і тип психотерапії залежно від психопатологій
1.3.Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати:
· основні поняття курсу 
· методи психологічної діагностики психічної патології особистості
· причини та фази розвитку психопатологій
· симптоми та синдроми психічних патологій 
· особливості розвитку розладів і їх функціонування
· основи засади здійснення психотерапії 
· напрямки психотерапії
вміти:
· вільно володіти навчальним матеріалом 
· складати плани психотерапевтичних занять 
· володіти знаннями про екологічність професії 
· здійснювати диференційований та індивідуальний підхід при вивченні психологічних патологій особистості 
· розпізнавпти коли клієнту потрібен психіатр а коли психолог
· проводити дослідження психічних функцій дітей з особливими потребами;
· систематично підвищувати свою професійну кваліфікацію, планувати та проводити дослідницьку роботу.
На вивчення дисципліни відводиться 144 години, 4 кредити ECTS.

6. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Основні науково-методологічні положення психопатології та загальні засади психотерапії. Основні положення психопатології. Загальна психопатологія. Основні положення методології діагностичного процесу в психіатрії. Підходи до розуміння психічної норми і психічної патології, психічного здоров'я і психічної хвороби. Основні положення методології діагностичного процесу в психіатрії. Психотичні та непсихотичні рівні психічних розладів. Функціонально-локалізаційні аспекти патології психічної діяльності. Функціональна асиметрія головного мозку і загальна психопатологія. Нейропсихологічні синдроми порушень вищих психічних функцій при локальних ураженнях кори великих півкуль головного мозку. Загальні засади психотерапії, як галузі психологічних знань і специфічної практики. Психотерапія як галузь психологічних знань і специфічна практика. Сутність, об'єкт і предмет психотерапії. Основні моделі психотерапевтичної допомоги. Понятійний апарат психотерапії. Становлення психотерапії як науки. релігійні витоки психотерапії. Формування наукової психотерапії. Мета і завдання психотерапії. Базові принципи психотерапії. Особистість психотерапевта. Методологічні основи психотерапевтичного впливу. Універсальні психотерапевтичні процедури. Феномени психотерапевтичного процесу. Методологічні основи психотерапевтичного впливу. Методологічна рефлексія у психотерапії. Аналіз дискурсу у психотерапії. Пансеміотична функція психотерапевта. Універсальні психотерапевтичні процедури. Інтерпретація і ампліфікація. Робота з метафорою. Аналіз сновидінь.
Змістовий модуль 2. Основні напрямки терапевтичної психології. Тема 5. Психодинамічний напрямок психотерапії.
Класичний психоаналіз З. Фрейда. Класична психологія К.Юнга. Індивідуальна психологія А. Адлера. Аутосугестія. Гуманістичний психоаналіз Е.Фромма. Неофрейдизм. Основні невротичні ознаки за К. Хорні. Описання психотерапевтичного процесу. Позиція психотерапевта. Позиція клієнта. Цілі психотерапевтичної допомоги. Поведінковий та когнітивний напрямки психотерапії. Загальна характеристика поведінкового напрямку, його технік та течій. Раціонально-емотивна терапія (РЕТ) Елліса. Когнітивна психотерапія А. Бека. Реальнісна терапія. Описання психотерапевтичного процесу. Позиція психотерапевта. Позиція клієнта. Цілі психотерапевтичної допомоги. Гуманістична психотерапія. Екзистенційна психотерапія. Теорія та практика психотерапевтичної роботи К. Роджерса. Гештальт-терапія. Трансперсональна психотерапія та концепція С. Гроффа. Християнська психотерапія. Описання психотерапевтичного процесу. Позиція психотерапевта. Позиція клієнта. Цілі психотерапевтичної допомоги.
Змістовий модуль 3. Психічні патології особистості та їх психотерапія. Психопатологічні симптоми та позитивні психопатологічні синдроми
Симптоми патології чуттєвого пізнання. Симптоми патології пам'яті. Симптоми патології раціонального пізнання. Симптоми патології емоцій. Симптоми патології вольової сфери та уваги. Астенічний синдром. Синдроми афективних розладів.  Невротичні та неврозоподібні синдроми. Паранояльні синдроми. Галюцинози. Афективно-параноїдні, параноїдні, парафренні, люцидні кататонічні синдроми. Синдроми порушеної свідомості. Парамнестичні синдроми. Судомні синдроми (пароксизмальні виключення свідомості). Психоорганічний синдром. Особливості застосування психотерапії. Основні форми патології особистості. Синдроми негативних психопатологічних розладів. Психотерапія патологій особистості та негативних психзопатологічних розладів. Астенічна форма. Психастенічна форма. Гіпотимічних форма. Гіпертимічні форма. Істерична форма. Збудлива (Епілептоїдний) форма. Паранойяльная форма. Шизоїдна форма (патологічно замкнуті). Аутизм. Природжений психічний дефект (олігофренія). Дебільність. Імбецильність. Ідіотія. Набутий психічний дефект. Виснаженість психічної діяльності. Суб'єктивно усвідомлювана зміна «Я». Об'єктивно обумовлені зміни особистості. Дисгармонія особистості (включаючи шизоїдизацію). Зниження енергетичного потенціалу. Зниження рівня особистості. Регрес особистості. Амнестичні розлади. Тотальне слабоумство (глобарна деменція). Психічний маразм. Основні психопатологічні синдроми дитячого і підліткового віку, їх психотерапія. Синдром невропатії. Синдром дитячого аутизму. Гіпердинамічні синдроми. Синдром дитячих патологічних страхів. Синдром дисморфоманії. Синдром нервової анорексії. Синдром психічного інфантилізму. Особливості застосування дитячої та підліткової психотерапії при психопатологічних синдромах у дітей та підлітків. Наркологічна психопатологія та психотерапія.
Наркологічні симптоми, симптомокомплекси і стану. Наркологічні синдроми. Сп'яніння. Психічний компонент сп'яніння. Соматоневрологічний компонент сп'яніння. Алкогольне сп'яніння. Великий наркоманічний синдром. Синдром зміненої реактивності. Синдром залежності. Наслідки хронічної інтоксикації алкоголем та іншими психоактивними речовинами. Розлади психічної сфери. Соматоневрологічні порушення.  Особливості застосування психотерапії при наркологічних порушеннях.
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8. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік.

9. Засоби діагностики успішності навчання 
		Засоби діагностики включають у себе поточний та підсумковий контроль. Засобами поточного контролю є: усне опитування на практичних заняттях, тестові завдання, оцінка індивідуальних письмових завдань, оцінювання індивідуальних науково-дослідних робіт, оцінка виконання практичних робіт. Заходами підсумкового контролю буде проведення заліку.
