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 Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни “ Спецметодика фізичного виховання” складена відповідно до освітньо - професійної програми підготовки бакалавр напряму 6.010105 “Корекційна освіта” (спеціальності) “Бакалавр корекційної освіти”.
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є адаптивне фізичне виховання дітей з особливостями психофізичного розвитку дошкільного та молодшого шкільного віку у спецзакладах. 

Міждисциплінарні зв’язки: При вивчені дисципліни «Спецметодики фізичного виховання» необхідно спиратись на знання, уміння і навички набуті студентами під час вивчення курсів фізичного виховання, анатомії, гігієни дітей та підлітків, валеології, корекційної педагогіки та психології, та логопсихології.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль 1. Теорія і методика фізичного виховання дітей дошкільного віку з особливостями психофізичного розвитку
Змістовий модуль 2. Основи методики проведення занять з фізичного виховання з учнями молодшого шкільного віку з особливостями психофізичного розвитку 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Спецметодики фізичного виховання” є вивчення студентами основ системи фiзичного виховання дiтей молодшого шкiльного та дошкільного вiку з особливостями психофізичного розвитку;

• здiйснення практичної їх пiдготовки в набуттi вмiнь i навичок для самостiйної  органiзацiйної роботи з фiзичного виховання в початкових класах та з дітьми дошкільного віку у спецзакладах;

• формувати переконання в студентiв щодо необхідності використання різних форм і засобів фiзичного виховання з дітьми з особливостями психофізичного розвитку у педагогічній діяльності. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Спецметодики фізичного виховання” є оволодiння студеннтами знаннями, умiннями, навичками, що стануть основою їх свiдомого i творчого пiдходу до розв’язання навчально-виховних завдань, допоможуть в адаптацiї до змiн, якi проходять у змiстi, методах i формах органiзацій фiзкультурно-оздоровчої роботи в дошкільному навчальному закладі та загальноосвітній школі у зв’язку з удосконаленням всiєї системи освiти в Українi. 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

· мету та завдання фізичного виховання у спецзакладах;

·  зміст основних форм роботи з фізичного виховання з дітьми з особливими освітніми потребами;  

· зміст основних принципів, методів і засобів адаптивної фізичної культури;  

· методику навчання дітей з особливостями психофізичного розвитку адаптивній фізичній культурі;

· особливості інклюзивного навчання дітей з особливостями психофізичного розвитку різних форм робити з фізичного виховання в дошкільному навчальному закладі та загальноосвітній школі.

· вміти: 

· організовувати і проводити заняття з адаптивної фізичної культури; 

· організовувати і проводити всі форми роботи з фізичного виховання в дошкільному навчальному закладі з дітьми з особливостями психофізичного розвитку; 

· організовувати і проводити всі форми роботи з фізичного виховання в загальноосвітній школі з дітьми з особливостями психофізичного розвитку; 

· організавувати і проводити поєднання роботи з фізичного виховання з різними категоріями дітей відповідно до вимог інклюзивного навчання; 

·  застосовувати методи дослідження у науково-дослідній роботі в сфері адаптивної фізичної культури; 

· аналізувати передовий досвід педагогів-новаторів у сфері адаптивної фізичної культури і впроваджувати його в практичну діяльність.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 години 3 кредитів ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Теорія і методика фізичного виховання дітей дошкільного віку з особливостями психофізичного розвитку

Тема 1. Загальні основи теорії та методики фізичного виховання в дошкільному навчальному закладі.

Теоретичні й наукові основи дисципліни «Спецметодика фізичного виховання». Предмет, завдання та засоби фізичного виховання дітей дошкільного віку. Закономірності формування рухових навичок у дітей. Вікові особливості дітей раннього та дошкільного віку. Основнi поняття теорiї: фiзична культура, фiзичний розвиток, фiзичне виховання, фiзична пiдготовленiсть, адаптивне фізичне виховання, фiзична реабiлiтацiя, спорт. Державнi документи з питань фiзичної культури i спорту.

Тема 2. Загальнi основи навчання фiзичних вправ та розвитку фiзичних якостей дітей дошкільного віку з особливостями психофізичного розвитку. 

Загальна характеристика засобів фізичного виховання Методичні принципи: свідомості, активності, наочності, систематичності, доступності і індивідуалізації, міцності і прогресування. Методи навчання фізичних вправ. Формування рухових умінь і навичок – основний зміст освітніх завдань фізичного виховання. Структура процесу навчання. Загальна характеристика фізичних якостей.

Тема 3. Методика використання засобів фізичного виховання з дітьми дошкільного віку з особливостями психофізичного розвитку. 

Гімнастика в навчанні дітей фізичних вправ. Методика навчання основних рухів. Вправи спортивного характеру. Ігри з елементами спорту. Українські народні рухливі ігри.

Тема 4. Основні форми роботи з фізичного виховання в дошкільних навчальних закладах. 

Фізкультурно-оздоровчі заходи в режимі дня. Заняття фізичної культури. Планування та облік роботи з фізичного виховання в спеціальному дошкільному навчальному закладі.

Тема 5. Фізичне виховання дітей дошкільного віку відповідно до особливостей психофізичного розвитку.

Фізичне виховання дітей дошкільного віку з порушенням опорно-рухового апарату. Фізичне виховання дітей дошкільного віку з поведінковими порушеннями. Фізичне виховання дітей дошкільного віку з порушенням зору, слуху. Фізичне виховання дітей дошкільного віку з порушенням мовлення.

Змістовий модуль 2. Основи методики проведення занять з фізичного виховання з учнями молодшого шкільного віку з особливостями психофізичного розвитку
Тема 6. Основи уроку з фiзичного виховання у початкових класах.

Вимоги до сучасного уроку у спецзакладах. Характеристика оздоровчих, освітніх виховних завдань уроку. Структура уроку фізичної культури. Постановка конкретних завдань на урок фізичної культури. Типи шкільних уроків. Підготовка вчителя до уроку фізкультури. Методи організації навчальної діяльності учнів на уроках

Тема 7. Методика проведення уроків фізичної культури з переважаючим використанням розділів: ”Гімнастика”, ”Легка атлетика”, “Рухливі ігри” та “Спортивні ігри”

Методика проведення уроків фізичної культури з переважаючим використанням розділів: ”Школа культури рухів з елементами гімнастики”, ”Школа пересувань”. Методика навчання шикування та перешикування. Методичні поради щодо навчання ходьби та бігу Методика навчання акробатичних вправ. Методичні поради щодо використання вправ на гімнастичній стінці і лаві. Методика проведення уроків фізичної культури з переважаючим використанням розділів: ”Школа м’яча”, ”Школа стрибків”. Методика навчання вправ з м’ячем. Методика навчання різновидів стрибків. Методика навчання рухливих ігор
Тема 9. Характеристика та методика проведення фізкультурно-оздоровчих заходів у режимі навчального дня учнів початкових класів допоміжної школи.

Завдання позаурочних форм з фізичного виховання. Проведення фізкультурно-оздоровчих заходів у режимі навчального дня гімнастика до занять, фізкультурних хвилинок на уроках, рухливих ігор на перерві, спортивної години, фізкультурних пауз).

Тема 10. Теорія та методика організації фізкультурно-спортивних та масових заходів у допоміжній школі. 

Методика проведення комплексів вправ з гімнастики до занять, фізкультхвилинок на уроках, рухливих ігор на перерві.
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1. htt;p. \\ udnz 15. org \ metodika – provedennya 
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3. www.ovc.kharkov.ua/sotmfv-2ed.pdf
4. udnz15.org/predmet-ta-osnovni
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання є залік 

5. Засоби діагностики успішності навчання   

	п/п
	Вид роботи
	Кількість балів за один вид роботи
	За весь семестр

	1
	Індивідуальні творчі завдання
	5 6.
	5 6.

	2
	Проведення фізкультхвилинок
	10 6.
	10 6.

	3
	Проведення рухливих ігор
	10 6.
	10 6.

	4
	Реферативне повідомлення
	5 6.
	5 6.

	5
	Проведення фрагменту занять 
	20 б.
	20 6.
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