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ВСТУП

Програма вивчення навчальної дисципліни «Сучасна українська мова», складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра 6.010105 «Корекційна освіта (логопедія)».


Предметом вивчення навчальної дисципліни є практичні аспекти сучасної української літературної мови, зміст мовних понять, термінів, мовних явищ і закономірностей.  

Міждисциплінарні зв’язки: українська мова за професійним спрямуванням, дисципліни фахового спрямування.

2. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета курсу: формувати національно-мовну особистість; виховати розуміння потреби вивчення і постійного удосконалення рідної мови; сприяти розвиткові духовних цінностей студентів та підвищувати рівень мовленнєвої культури майбутніх працівників освіти. 


Завдання курсу: 
· поглибити знання студентів основних норм сучасної української літературної мови;
· розвивати практичні уміння вправного користування мовою у практичному мовленні;
· удосконалювати комунікативні здібності.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: теоретичні основи з основних розділів сучасної української літературної мови; лексичні, морфологічні, синтаксичні та стилістичні особливості; правила і принципи сучасної комунікації;

вміти: здійснювати фонетичний, лексичний, морфологічний, синтаксичний та стилістичний аналіз мовних явищ; визначати риси мовних явищ, розрізняти їхні ознаки, причини виникнення і тенденції функціонування; досконало володіти усним і писемним мовленням, вміти висловлювати свою думку, обґрунтовувати власні судження і міркування; доречно застосовувати набуті знання, уміння і навички в конкретній комунікативній ситуації, зокрема пов’язаній з педагогічним спілкуванням. 
3. Програма навчальної дисципліни

Модуль 1. Лексика і фразеологія. Фонологія і морфеміка української мови.  



Змістовий модуль 1. 










Тема 1. Мова. Мовлення. Комунікація. Українська мова серед інших мов світу. Мова національна і державна. Мова і культура. Мова і політика. Мова й історія. Мова і мовлення. Культура мовлення і культура спілкування. Комунікація. Комунікативний етикет.  


Тема 2. Лексика і фразеологія. Лексикографія. Лексикологія як учення про слово. Ознаки слова як мовної одиниці. Лексичне значення слова. Багатозначні й однозначні слова. Пряме та переносне значення слова. Омоніми, синоніми, антоніми, пароніми. Лексика української мови за походженням. Власне українська лексика. Лексичні запозичення з інших мов. Загальновживані слова. Професійна, діалектна, розмовна лексика. Терміни. Лексика української мови з погляду активного й пасивного вживання. Застарілі слова й неологізми. Нейтральна й емоційно забарвлена лексика. Поняття про стійкі сполуки слів і вирази. Фразеологізми. Приказки, прислів’я, афоризми. Лексикографія. Укладання словників. Типи словників. Тлумачний словник. Орфографічний словник. Важливість словників для вивчення української мови.












Тема 3. Фонетика і фонологія. Фонетика як розділ мовознавчої науки про звуковий склад мови. Голосні й приголосні звуки. Приголосні тверді і м’які, дзвінкі і глухі, Позначення звуків мовлення на письмі. Алфавіт. Співвідношення звуків і букв. Звукове означення букв я, ю, є, ї, щ. Склад. Складоподіл. Наголос. Наголошені й ненаголошені склади. Уподібнення приголосних звуків. Спрощення в групах приголосних. Найпоширеніші випадки чергування голосних і приголосних звуків. Основні випадки чергування у-в, і-й. Фонетична транскрипція. Вимова голосних і приголосних звуків. Вимова слів з апостроф. 


Тема 4. Орфографія. Правописні норми української мови. Правопис літер, що позначають ненаголошені голосні е, и, о в коренях слів. Спрощення в групах приголосних. Сполучення йо, ьо. Правила вживання м’якого знака. Правила вживання апострофа. Подвоєння букв на позначення подовжених мяких приголосних і збігу однакових приголосних звуків. Правопис префіксів і суфіксів. Чергування приголосних на письмі. Правопис великої літери. Лапки у власних назвах. Написання слів іншомовного походження. Основні правила переносу слів. Написання складних слів разом і через дефіс. Правопис складноскорочених слів. Написання чоловічих і жіночих імен по батькові, прізвищ. Правопис відмінкових закінчень іменників, прикметників. Правопис н та нн у прикметниках і дієприкметниках. Не з різними частинами мови. Особливості написання числівників. Написання окремо (сполучень прислівникового типу), разом і через дефіс (прислівників, службових частин мови, вигуків). 











Тема 5. Будова слова і словотвір. Будова слова. Основа слова й закінчення. Значущі частини слова: корінь, префікс, суфікс, закінчення. Словотвір. Твірні основи при словотворенні. Основа похідна й непохідна. Основні способи словотворення в українській мові: префіксальний, префіксально-суфіксальний, суфіксальний, безсуфіксальний, складання слів чи їх основ, перехід з однієї частини мови в іншу. Складні слова. Способи їх творення. Сполучні голосні о, е у складних словах.   
Модуль 2. Морфологія. Самостійні і службові частини мови. 


Змістовий модуль 2.








Тема 6. Іменник та його лексико-граматичні категорії. Морфологія як розділ мовознавчої науки про частини мови. Іменник як частина мови: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Іменники власні та загальні, істоти й неістоти. Рід іменників (чоловічий, жіночий, середній). Іменники спільного роду. Число іменників. Іменники, що мають форму лише однини, або лише множини. Відмінки іменників. Відміни іменників. Поділ іменників першої та другої відмін на групи. Особливості вживання та написання відмінкових форм. Невідмінювані іменники в українській мові. Написання і відмінювання чоловічих і жіночих імен по батькові.     







Тема 7. Прикметник як частина мови. Прикметник як частина мови: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Розряди прикметників за значенням: якісні, відносні, присвійні. Якісні прикметники. Ступені порівняння якісних прикметників: вищий і найвищий, способи їх творення (проста й складена форми). Зміни приголосних при творенні ступенів порівняння прикметників. Особливості відмінювання прикметників (тверда й м’яка групи).











Тема 8. Займенник як частина мови. Займенник як частина мови: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Співвіднесення займенників з іменниками, прикметниками й числівниками. Розряди займенників за значенням (особові, зворотний, присвійні, вказівні, означальні, питальні, відносні, неозначені, заперечні). Особливості їх відмінювання. Творення й правопис неозначених і заперечних займенників. 


Тема 9. Числівник як частина мови. Числівник як частина мови: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Розряди числівників за значенням: кількісні й порядкові. Групи числівників за будовою: прості, складні й складені. Відмінювання кількісних числівників. Порядкові числівники, особливості їх відмінювання. 


Тема 10. Лексичне значення, граматичні ознаки та синтаксична роль дієслова. Дієприкметник і дієприслівник як особливі форми дієслова. Дієслово як частина мови: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Форми дієслова: відмінювані і незмінні (інфінітив, дієприслівник, форми на –но, -то). Безособові дієслова. Види дієслів: доконаний і недоконаний. Творення видових форм. Часи дієслова: минулий, теперішній, майбутній. Способи дієслова: дійсний, умовний, наказовий. Творення форм умовного та наказового способу дієслів. Дійсний спосіб. Часові форми дієслова. Дієприкметник як особлива форма дієслова: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Активні та пасивні дієприкметники. Творення активних та пасивних дієприкметників теперішнього й минулого часу. Відмінювання дієприкметників. Дієприкметниковий зворот. Безособові форми на –но, -то. Дієприслівник як особлива форма дієслова: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Дієприслівники доконаного й недоконаного виду. Дієприслівниковий зворот.  
Змістовий модуль 3.










Тема 11. Прислівник як засіб емоційно-експресивного вираження думки. Прислівник як частина мови: значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Розряди прислівників за значенням. Ступені порівняння прислівників: вищий і найвищий. Зміни приголосних при творенні прислівників вищого та найвищого ступенів. Правопис прислівників на –о, -е, утворених від прикметників і дієприкметників. Написання прислівників разом і через дефіс.   








Тема 12. Службові частини мови як необхідні складові комунікативного процесу. Прийменник як службова частина мови. Групи прийменників за походженням: непохідні (первинні) й похідні (вторинні, утворених від інших слів). Групи прийменників за будовою: прості, складні й складені. Зв'язок прийменників з непрямими відмінками іменника. Сполучник як службова частина мови. Групи сполучників за значенням і синтаксичною роллю: сурядні (єднальні, протиставні, розділові) й підрядні (часові, причинові, умовні, способу дії, мети, допустові, порівняльні, з’ясувальні, наслідкові). Групи сполучників за вживанням (одиничні, парні, повторювальні) та за будовою (прості, складні, складені). Частка як службова частина мови. Групи часток за значенням і вживанням: формотворчі, словотворчі, модальні. Вигук як частина мови. Групи вигуків за походженням: непохідні й похідні. Значення вигуків. Звуконаслідувальні слова.  
Модуль 3. Словосполучення та речення як складові комунікативного процесу

Змістовий модуль 4.








Тема 13. Словосполучення. Синтаксис. Словосполучення і речення як основні одиниці синтаксису. Підрядний і сурядний зв'язок між словами і частинами складного речення. Головне й залежне слово у словосполученні. Типи словосполучень за морфологічним вираженням головного слова. Словосполучення непоширені й поширені.  
Тема 14. Речення як основна комунікативна одиниця. Члени речення і способи їх вираження. Речення. Граматична основа речення. Порядок слів у реченні. Види речень у сучасній українській мові: за метою висловлювання (розповідні, питальні, спонукальні); за емоційним забарвленням (окличні й неокличні); за будовою (прості й складні); за складом граматичної основи (двоскладні й односкладні); за наявністю чи відсутністю другорядних членів (непоширені й поширені); за наявністю необхідних членів речення (повні й неповні). Просте двоскладне речення. Підмет і присудок: особливості узгодження присудка з підметом. Способи вираження підмета. Типи присудків: простий і складений (іменний і дієслівний). Способи їх вираження. Другорядні члени речення у двоскладному й односкладному реченні. Означення узгоджене й неузгоджене. Прикладка як різновид означення. Додаток. Обставина. Типи обставин за значенням. Способи вираження означень, додатків, обставин. Порівняльний зворот. Функції порівняльного звороту в реченні (обставина способу дії, присудок). 







Тема 15. Односкладне речення. Речення з однорідними членами. Відокремлені члени речення. Граматична основа односкладного речення. Типи односкладних речень за способом вираження та значенням головного члена: односкладні речення з головним членом у формі присудка (означено-особові, неозначено-особові, узагальнено-особові, безособові) та односкладні речення з головним членом у формі підмета (називні). Способи вираження головних членів односкладних речень. Розділові знаки в односкладному реченні. Однорідні члени речення. Узагальнюючі слова в реченнях з однорідними членами. Речення зі звертанням. Звертання непоширені й поширені. Речення зі вставними словами, словосполученнями, реченнями, їх значення. Речення з відокремленими членами. Відокремлені означення, прикладки – непоширені й поширені. Відокремлені додатки й обставини. Відокремлені уточнюючі члени речення. Розділові знаки в реченні з однорідними членами.     












Тема 16. Складне речення. Засоби зв’язку між частинами складного речення. Типи складносурядних речень. Ознаки складного речення. Засоби зв’язку простих речень у складному (1) інтонація й сполучники або сполучні слова; 2) інтонація). Типи складних речень за способом зв’язку їх частин: сполучникові й безсполучникові. Сурядний і підрядний зв'язок між частинами складного речення. Складносурядне речення. Єднальні, розділові та протиставні сполучники в складносурядному реченні. Смислові зв’язки між частинами складносурядного речення. Розділові знаки в складносурядному реченні. 



Змістовий модуль 5.

Тема 17. Складнопідрядні речення. Комунікативне навантаження складних синтаксичних конструкцій. Будова складнопідрядного речення. Головне й підрядне речення. Підрядні сполучники й сполучні слова як засоби зв’язку у складнопідрядному реченні. Основні види підрядних речень: означальні, з’ясувальні, обставинні (місця, часу, способу дії, ступеня дії, порівняльні, причини, наслідкові, мети, умовні, допустові). 
Тема 18. Складнопідрядні речення з кількома підрядними, їх типи за характером зв’язку між частинами: 1) складнопідрядні речення з послідовною підрядністю; 2) складнопідрядні речення з однорідною підрядністю; 3) складнопідрядні речення з неоднорідною підрядністю. Безсполучникове складне речення. Типи безсполучникових складних речень (1) з однорідними частинами-реченнями (рівноправними); 2) з неоднорідними частинами (пояснюваною і пояснювальною). Розділові знаки в безсполучниковому складному реченні. 







Тема 19. Складні речення з різними видами сполучникового й безсполучникового зв’язку. Способи відтворення чужого мовлення. Принципи української пунктуації. Складні речення з різними видами зв’язку. Пряма й непряма мова. Речення з прямою мовою. Слова автора. Заміна прямої мови непрямою. Цитата як різновид прямої мови. Діалог. Розділові знаки у складносурядному і складнопідрядному реченні. Розділові знаки у простому і складному реченні. 
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1. www.mova.info (Mova.info: про українську мову, лінгвістику і не тільки) 
2. www.novamova.com.ua  (Нова мова: проект розвитку української мови)
3. www.pravopys.net (Український правопис)

4. www.r2u.org.ua (Російсько-українські словники)

5. www.rozum.org.ua (Словники он-лайн)
6. http://lcorp.ulif.org.ua/dictua  (“Словники України”)
7. http://slovo.ridne.net  (Електронні версії словників термінографічної серії Слово Світ)
8. http://www.slovnyk.net (Великий тлумачний словник сучасної української мови) 
9. http://r2u.org.ua; http://krym.linux.org.ua  (Академічний російсько-український словник за ред. А. Кримського) 

10. http://www.rosukrdic.iatp.org.ua  (Російсько-український словник сталих виразів)

11. http://litopys.org.ua/ukrmova/um.htm  (Українська  мова : Енциклопедія)

5.Форма підсумкового контролю успішності навчання: іспит (письмовий).

6.Засоби діагностики успішності навчання

Діагностика знань студентів здійснюється з допомогою усних та письмових опитувань на практичних заняттях, тестувань, письмових контрольних робіт. 
