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Семестр: 4-ий   Обсяг дисципліни:   загальна кількість годин - 90  (кредитів ЄКТС - 3);  аудиторні години - 28  (лекції - 14 , семінарські - 14) 
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Результати навчання:
· знати: 
· сутність понять “музейна педагогіка”, “культурно-освітня діяльність музеїв”, “педагогіка музейної діяльності”, “музейна комунікація”, ”, “музейний простір”.

· нові технології музейної освіти;

· особливості формування історичної свідомості;

· методику організації і проведення музейних занять з різновіковою аудиторією;

· стилі навчання в музеї.
· вміти:
· розуміти мову музейної експозиції; 

· сприймати музейну інформацію;

· логічно мислити, послідовно та аргументовано розвивати свою думку;

· інтерпретувати історичну реліквію;

· використовувати потенціал музею для розкриття творчих здібностей особистості;

· оцінювати історичні явища з різних позицій. 

Анотація  навчальної   дисципліни: 
Мета: Ознайомлення майбутніх фахівців з основами музейної педагогіки – міждисциплінарної галузі знань, схеми освітньої діяльності в музеї та навколомузейному просторі, головною метою якої є передача знань (інформації, умінь, поглядів) відвідувачам.
Завдання: теоретично й практично ознайомити студентів з основами музейно-педагогічної роботи, розвинути в них навички творчої інтерпретації музейного предмета, практичної роботи з учнівською аудиторією на основі музейної експозиції, організації психологічно комфортного середовища, стимулювання інтересу до культурної спадщини людства.
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Форми та  методи навчання:  лекція, бесіда, розповідь, дискусія, метод порівняльних аналогій, метод “занурення” в історичне середовище, моделювання, мозковий штурм, метод проектів.
Форма  звітності:                     залік
Мова навчання:              українська  
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