Аналіз нормативно-правового забезпечення інклюзивної освіти в Україні.
Разом з вибором Україною незалежного та демократичного напряму розвитку суспільства значно посилилася увага до якості й доступності освіти для дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. дітей з інвалідністю. Найбільш значущі з них розроблені та представлені світовій спільноті Міжнародною Організацією Об'єднаних Націй (ООН), яка понад півстоліття обстоює права осіб з обмеженою життєдіяльністю. Організація Об'єднаних Націй визначила, що питання інвалідності стосуються сфери прав людини, а не лише питання реабілітації та соціального забезпечення, що і стало вирішальним фактором у міжнародному регулюванні проблем осіб з обмеженими можливостями здоров'я.

Найбільш фундаментальним втіленням прав людини на міжнародному рівні є Загальна Декларація ООН про Права людини, що була прийнята у 1948 р. Хоча вона і не мала прямого відношення до осіб з обмеженими можливостями здоров'я, проте проголосила рівність прав „всіх людей без винятку"... В преамбулі цього документу зазначається, „що визнання вродженої гідності та рівних і невід'ємних прав усіх членів людської спільноти є основою свободи, справедливості та миру у світі". Приєднання України до міжнародного співтовариства сприяло тому, що чинними для нашої держави стали важливі міжнародні документи щодо забезпечення рівних прав на якісну освіту дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю. Навчання починається від народження. Ця проста істина передбачає, що увага до здоров’я дітей, їх розвитку та освіти від моменту народження є важливою для всіх дітей. Незважаючи на те, що різні діти по-різному навчаються і мають різні успіхи в навчанні, всі з них вносять свій внесок у суспільство. Кожна дитина по – своєму унікальна і потреби кожної дитини специфічні. Кожна дитина становить незмірну цінність, а всі діти разом – неоціненний скарб суспільства, запорука його майбутньої долі. Ці твердження мають універсальне значення у всіх суспільствах і культурах.
Питання міжнародного регулювання прав дітей-інвалідів окреслено в ухваленій у 1989 році Конвенції ООН про права дитини. У 1991 р. Україна приєдналася до країн, що ратифікували цю Конвенцію. Вона ґрунтується на визнанні прав усіх дітей, на пріоритеті загальнолюдських цінностей та гармонійному розвитку особистості, недискримінації дитини- інваліда за будь-якими ознаками. Вперше в історії міжнародного правового законодавства визначено пріоритети інтересів дитини у суспільстві, наголошується на необхідності особливої турботи про дітей-інвалідів. Так, у статті 2 вказано, що наявність інвалідності у дитини є підставою для її захисту від дискримінації, тобто визнається той факт, що проблема інвалідності входить у правозахисне поле. Втім, антидискримінаційний принцип не обмежує правову диференціацію дітей, оскільки він допускає надання спеціальної підтримки при здобутті освіти дітьми-інвалідами або додаткових заходів для найповнішого розкриття їхнього потенціалу. 
У статті 3 Конвенції ООН про права дитини наголошується, що „при будь-яких діях стосовно дітей, перш за все, мають враховуватися їхні інтереси", вочевидь, перш за все в інтересах дитини, зокрема дитини-інваліда, не бути ізольованими від свого оточення, від домівки та батьків. Стаття 12 - „... про право на увагу та серйозне ставлення" – забезпечує всіх дітей правом на участь у прийнятті рішень, стосовно їхнього життя, оскільки право дітей-інвалідів бути почутим дає змогу, з'ясувати дискримінаційне ставлення до них. Право всіх без винятку дітей на одержання освіти є ключовим положенням цієї Конвенції, оскільки освіта є самоцінною і визнається фундаментальним правом кожної людини. У Конвенції зазначається, що «Неповносправна в розумовому чи фізичному підношенні дитина повинна мати повноцінне і достойне життя в нормальних умовах, які сприяють зростанню впевненості в собі та забезпечують її участь у житті суспільства. Дитина-інвалід має право на особливий догляд, освіту, допомогу в тому, аби мати повноцінне і гідне життя в умовах, що забезпечують максимальну самостійність і соціальну інтеграцію» . 
Освітнім правам дітей присвячена стаття 28, де зазначається, що „Держави визнають право дитини на освіту, з метою поступової реалізації цього права на основі надання рівних можливостей. Шляхи реалізації права рівних можливостей на здобуття освіти  особами з інвалідністю та визнання інтегрованого навчального середовища, тобто звичайних масових загальноосвітніх навчальних закладів, як пріоритетного окреслено в „Стандартних правилах забезпечення рівних можливостей для інвалідів", що були затвердженні 20 грудня 1993 року на 48 сесії Генеральної Асамблеї 00Н. В її основу покладені принципи поваги до притаманного людині достоїнства, її особистої самостійності, недискримінації, повного й ефективного залучення і включення  до суспільства, поваги до особливостей (відмінності) інвалідів, рівності можливостей та доступності.. «Держави учасниці визнають, що неповноцінна в розумовому чи фізичному відношенні дитина має вести повноцінне й достойне життя в умовах, які забезпечують її гідність, сприяють почуттю впевненості в собі та полегшують її активну участь у житті суспільства».-ст.23. «Держави-учасниці визнають право дитини на освіту і з метою поступового здійснення цього права на підставі рівних можливостей…» -ст. 28. Інноваційна освітня „концепція,, щодо навчання дітей з обмеженими можливостями здоров'я була представлена на Всесвітній Конференції з освіти осіб з особливими потребами: доступ та якість, яка проведена за підтримки ЮНЕСКО в Іспанії, в Саламанці 7-10 червня 1994 року. Концептуальні засади щодо здобуття освіти неповносправними викладено в Саламанкській декларації та Рамках дій щодо освіти осіб з особливими потребами, і мали слугувати основою освітньої політики і практичної діяльності 92-х держав-учасниць конференції  Саламанська декларація та Рамки дій (1994) «Звичайні школи з такою інклюзивною орієнтацією є найбільш ефективним засобом боротьби з дискримінаційними поглядами, створення сприятливої атмосфери для громад, побудови інклюзивного суспільства й забезпечення освіти для всіх» - стаття 2.  У вступі „Рамок дій" вказується, що певна кількість дітей, перебуваючи у школі, стикається зі значними труднощами в навчанні, маючи спеціальні освітні (навчальні) потреби. „Термін „спеціальні навчальні потреби" і стосується всіх дітей і молодих людей, потреби яких залежать від різних видів фізичної або розумової недостатності, чи труднощів, пов'язаних з навчанням. Значна кількість дітей стикається з труднощами в навчанні і,таким чином, має спеціальні навчальні потреби на певних етапах свого навчання у школі" Відповідно навчання, як визначено в ( Саламанкській декларації, варто адаптувати до потреб дітей, а не „підганяти дітей під незмінні та сталі навчальні умови". Школи повинні знаходити шляхи для успішного навчання всіх дітей, в т. ч. і з серйозними фізичними чи розумовими вадами, для цього мають бути розроблені педагогічні заходи, (орієнтовані на потреби учнів). Саме на цих основних визначеннях базується концепція інклюзивної школи, „школи для всіх". Декларація засвідчила, що упродовж тривалого часу проблеми людей з розумовими і фізичними вадами ускладнювалися обмеженими можливостями суспільства, яке концентрувало основну увагу на недоліках, а не на потенційних можливостях цих осіб  Інклюзивні школи, як зазначається у документі, мають не лише забезпечити високоякісною освітою всіх дітей, а й сприяти усуненню дискримінаційних установок і настроїв, створювати сприятливу атмосферу у громадах та розвитку інклюзивного суспільства, змінюючи перспективи соціального облаштування. „Рамки дій щодо освіти осіб з особливими потребами" окреслили інноваційні підходи до здобуття освіти неповносправними, які прийняті світовою спільнотою. Саме ці інноваційні підходи лягли в основу освітнього реформування у більшості розвинених країн світу. Аналітичні матеріали, що були надані багатьма країнами при підготовці Саламанкської декларації та Рамок дій засвідчили, що інтеграція дітей і молоді з особливостями розвитку найкраще відбувається через навчання в інклюзивних школах у місцевих громадах. Саме за таких умов особи з особливими навчальними потребами можуть досягти найкращих результатів у здобутті освіти та соціальної інтеграції. Втім, для досягнення успіхів при інклюзивному навчанні необхідні зусилля не лише з боку вчителів та персоналу школи, а й з боку однолітків, батьків, членів родини і та. ін. Зважаючи на основний принцип інклюзивної школи, який полягає в тому, що всі діти мають навчатися разом у всіх випадках, коли це можливо, не переймаючись будь-якими труднощі чи відмінностями між ними, необхідно визнавати і враховувати різні потреби учнів шляхом розробки відповідних навчальних планів, застосування організаційних заходів, розробки стратегій викладання, використання необхідних ресурсів та зв'язків і місцевими громадами.  Діти з особливими навчальними потребами мають одержувати необхідну додаткову підтримку, яка може їм знадобитися для забезпечення ефективності навчання. Спільне навчання дітей з особливими потребами та їхніх однолітків гарантує взаєморозуміння та солідарність між дітьми. „У рамках інклюзивних шкіл діти з особливими освітніми потребами мають одержувати додаткову допомогу, яка їм потрібна для забезпечення їхнього повноцінного навчання. Інклюзивні школи є найефективнішим спобом, що гарантує солідарність між дітьми з особливими потребами та їхніми однолітками. В документі зазначається, що державне фінансування має підтримувати інклюзивні школи, заохочувати їх; реорганізувати загальну адміністративну структуру; зняти бар'єри, при переході зі спеціальної школи у звичайну; відстежувати та проводити моніторинг учнів, що мають особливі навчальні потреби і потребують відповідної підтримки. Для цього, наголошується в „Рамках дій", варто зорганізувати координацію зусиль між освітніми органами й органами охорони здоров'я, соціального забезпечення і працевлаштування, беручи до уваги й орієнтуючись на допомогу, яку можуть надати неурядові та благодійні організації. „Рамки дій щодо освіти осіб з особливими потребами" означили, що розвиток інклюзивних шкіл потребує проведення певних заходів, зокрема, ефективних зусиль з інформування суспільства з метою усунення упереджень та формування позитивної суспільної думки щодо можливостей осіб з обмеженими можливостями здоров'я, окрім цього, необхідно розробити та впровадити широку програму підготовки персоналу інклюзивних шкіл, а також організації надання необхідних допоміжних послуг. Інклюзія, інклюзивне навчання передбачає створення освітнього і средовища, яке б відповідало потребам і можливостям кожної дитини, незалежно від ступеня порушень її психофізичного розвитку. Інклюзивне навчання це гнучка, індивідуалізована система з психолого-педагогічною підтримкою дітей з особливостями психофізичного розвитку в умовах загальноосвітньої школи, яка розташована поблизу місця проживання. Всі діти з самого початку включені в освітнє та соціальне шкільне життя за місцем проживання. Навчання відбувається за індивідуальним навчальним планом, забезпечується психолого-педагогічним і медико-соціальним супроводом. У цьому документі також було означено, що як норму варто сприймати те, що всі діти різні, з різними навчальними потребами, навчання має задовольняти особливі потреби дітей і найкраще це робити в умовах інклюзивного навчання, тобто повного включення дітей з особливими потребами до звичайного дитячого колективу за місцем проживання, оскільки звичайні школи з такою інклюзивною орієнтацією є найефективнішим засобом боротьби з дискримінаційними настроями, створення доброзичливої атмосфери у громадах і побудови інклюзивного суспільства, „суспільства для всіх". Правовою основою в означенні інноваційних тенденції у здобутті освіти особами з обмеженими можливостями, в тому числі й дітьми послугували „Стандартні правила забезпечення рівних можливостей для інвалідів", що були затверджені у 1993 р. В них було визначено, що інтегроване та інклюзивне навчання має стати пріоритетною формою в здобутті освіти дітьми з особливими освітніми потребами в т.ч. дітьми –інвалідами, однак, на невних етапах освітнього реформування воно не є альтернативою спеціальній освіті, оскільки його впровадження потребує певної підготовки та виконання відповідних умов.
Ратифікація Україною Конвенції ООН про права інвалідів та Факультативного протоколу до неї  ( Конвенцію ратифіковано Законом N 1767-VI ( 1767-17 ) від 16.12.2009) - подія яка свідчить, що українська держава бере цілковиту відповідальність за забезпечення всіх прав і свобод громадян з інвалідністю, їх повноцінного права на життя. Це унікальний міжнародно-правовий документ направлений на забезпечення повного та рівного здійснення всіма інвалідами всіх прав людини, на попередження всіх форм дискримінації. Загальні принципи Конвенції ООН про права інвалідів (ст. 3) визначають рівність можливостей;  доступність та повагу до таких здібностей дітей-інвалідів, які розвиваються, і повагу до права дітей-інвалідів зберігати свою індивідуальність. В Конвенції  чітко вказано, що Держави-учасниці зобов'язуються забезпечувати й заохочувати повну реалізацію всіх прав людини й основоположних свобод всіма інвалідами без будь-якої дискримінації за ознакою інвалідності. Із цією метою вживати всіх належних законодавчих, адміністративних та інших заходів для здійснення прав, що визнаються в цій Конвенції; вживати всіх належних заходів, зокрема законодавчих, для зміни чи скасування існуючих законів, постанов, звичаїв та підвалин, які є дискримінаційними стосовно інвалідів (ст..4). В Статті 7 «Діти-інваліди» зазначено, що Держави-учасниці вживають усіх необхідних заходів для забезпечення повного здійснення дітьми-інвалідами всіх прав людини й основоположних свобод нарівні з іншими дітьми. Про необхідність підвищувати освіченість усього суспільства, зокрема на рівні сім'ї, у питаннях інвалідності й зміцнювати повагу до прав і достоїнства інвалідів; потребу вести боротьбу зі стереотипами, забобонами та шкідливими звичаями стосовно інвалідів  в усіх сферах життя; пропагувати потенціал і внесок інвалідів зазначено у . статті 8 «Просвітно-виховна робота». Важливою з точки зору забезпечення рівних прав є ст..9 „Доступність”, що гарантує  надання інвалідам можливість вести незалежний спосіб життя й усебічно брати участь у всіх аспектах життя. В даній статті вказано, що держави-учасниці вживають належних заходів для забезпечення інвалідам доступу нарівні з іншими до фізичного оточення, до транспорту, до інформації та зв'язку, зокрема інформаційно-комунікаційних технологій і систем, а також до інших об'єктів і послуг, відкритих або таких, що надаються населенню, як у міських, так і в сільських районах. Ці заходи, які включають виявлення й усунення перепон і бар'єрів, що перешкоджають доступності. Питання освіти дітей з інвалідністю викладено в статті 24  „Освіта” Конвенції ООН про права інвалідів, де зазначається, що: діти-інваліди не виключаються через інвалідність із системи загальної освіти, мають нарівні з іншими доступ до інклюзивної, якісної та безплатної початкової й середньої освіти в місцях свого проживання; забезпечуються пристосуванням, що враховує індивідуальні потреби. В документі вказано, що держави-учасниці надають інвалідам можливість засвоювати життєві та соціалізаційні навички, щоб полегшити їхню повну й рівну участь в процесі освіти і як членів місцевої спільноти; забезпечують доступ  інвалідам до загальної вищої освіти, професійного навчання, освіти для дорослих і навчання протягом усього життя без дискримінації та нарівні з іншими.

Ратифікувавши основні міжнародні правові документи щодо прав дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю на рівний доступ до якісної освіти, відповідно до законвства України, держава, гарантує даній категорії дітей рівні з усіма громадянами права та можливості для здобуття освіти. Проте, в Україні, чинним законодавством про освіту не врегульовано питання щодо впровадження інклюзивного навчання. Нажаль, діюча система освіти не повністю задовольняє потреби зазначеної категорії дітей і потребує суттєвого оновлення і доповнення. 
На сьогодні в Україні найбільш поширеною формою навчання таких дітей є спеціальні загальноосвітні школи та школи-інтернати. У 2010 році функціонує 387 спеціальних загальноосвітніх шкіл та шкіл-інтернатів з контингентом 47, 3 тис. осіб, у тому числі 47 спеціальних загальноосвітніх шкіл з продовженим днем, у яких здобувають освіту, проживаючи в сім’ї, 4,8 тис. дітей з особливими освітніми потребами. Щороку в Україні зменшується на 1,5 - 2 тис. вихованців спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів для дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. дітей з інвалідністю, що пов’язано з їх інтеграцією у загальноосвітні навчальні заклади. Хоча в своїй більшості така інтеграція носить спонтанний, некерований характер. За оперативними даними, із 100 тис. дітей з особливими освітніми потребами, які інтегровані у загальноосвітні школи, 45 відсотків складають діти з інвалідністю. Це діти з проблемами розумового розвитку, сенсорними порушеннями (глухі, зі зниженим слухом, сліпі, зі зниженим зором), порушеннями опорно-рухового апарату. За індивідуальною формою навчання здобувають освіту 10495 дітей. Дана статистика вказує на те, що сучасна система навчання дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. дітей з інвалідністю не забезпечує проголошеного права на освіту і створює штучну ізоляцію, що призводить до зниження соціальної компетентності цих дітей, їх соціальній дезадаптації та масової інституалізації у подальшому. Тому, запровадження інклюзивних підходів в галузі освіти повністю відповідає головним демократичним засадам і цінностям. Входження дитини до кола однолітків створює переваги як для дітей з особливими потребами, так і для здорових дітей, родин, педагогів, фахівців і врешті для всього суспільства. Успішне впровадження інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю, потребує  вирішення завдань на державному рівні, а саме: формування нової філософії державної політики щодо даної категорії дітей, удосконалення законодавчої та нормативно-правової бази у відповідності до міжнародної законодавчої бази та Конвенції ООН про права інвалідів,  реалізації та поширення моделі інклюзивного навчання такої категорії дітей у загальноосвітніх навчальних закладах.
Здобуття незалежності Україною ознаменувалося прийняттям Основного Закону - Конституції України, де стверджується рівність прав всіх людей, незалежно від раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, від мовних та інших ознак. У розділі "Права людини" декларовано демократичні та гуманістичні положення, які відповідають духу і букві міжнародних угод і домовленостей і мають забезпечити захист прав усіх верств населення. У Конституції України визначено та стверджено основні права людини, серед яких, право на освіту (ст.53), право на соціальний захист ( ст.46) 
В Основному Законі не передбачено жодних винятків чи подвійних тлумачень щодо дітей з особливими освітніми потребами, в т.ч. дітей з інвалідністю. Разом з положенням про охорону державою сім'ї, материнства і дитинства це дає певні підстави говорити про пріоритет інклюзивної форми навчання.

Законодавчого визнання право на здобуття освіти громадянами України набуло у прийнятому 1993 році Законі „Про освіту", де визначено, що основним завданням цього Закону є регулювання суспільних відносин у галузі навчання, виховання, професійної, наукової, загальнокультурної підготовки громадян України
 У Законі зазначається, що "Освіта - основа інтелектуального, культурного, духовного, соціального, економічного розвитку суспільства і держави. Метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових і фізичних здібностей, виховання високих моральних якостей, формування громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, культурного потенціалу народу, підвищення освітнього рівня народу, забезпечення народного господарства кваліфікованими фахівцями. 
Освіта в Україні ґрунтується на засадах гуманізму, демократії, національної свідомості. 
У статті 3 „Право громадян України на освіту", визначено, що громадяни України мають право на безкоштовну освіту в державних навчальних закладах незалежно від будь-яких ознак, в тому числі і від стану здоров'я. Це право забезпечується розгалуженою мережею навчальних закладів; відкритим характером навчальних закладів, створенням умов для вибору профілю навчання і виховання відповідно до здібностей, інтересів громадянина; різними формами навчання - очною, вечірньою, заочною, екстернатом, а також педагогічним патронажем. 
Поряд з цим у Статті 37 Закону «Про освіту» визначаються освітні можливості для громадян, які потребують соціальної допомоги та реабілітації. Так, у п.4 зазначається, що „Для осіб, які мають вади у фізичному чи розумовому розвитку і не можуть навчатися в загальноосвітніх навчальних закладах, створюються спеціальні загальноосвітні школи-інтернати" Такий підхід не відповідає концептуальним підходам міжнародних законодавчих документів в галузі освіти і є дискримінуючим по відношенню до дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. дітей з інвалідністю. Спостерігається протиріччя між ст.37 і ст. 53 стосовно прав на здобуття освіти де подано підсумкове визначення, що кожен має право на освіту, доступність і безоплатність якої забезпечується державою.

В Законі „Про освіту” у жодному розділі чи статті не визначенні терміни, зміст щодо інклюзивної освіти, статусу закладу інклюзивної освіти, умов впровадження інклюзивної освіти у загальноосвітньому навчальному закладі, не розроблені механізми розвитку та фінансування системи інклюзивної освіти, не прописаний такий тип навчального закладу як навчально-реабілітаційний заклад, все це гальмує процес впровадження системи інклюзивної освіти в Україні.
Закон України “Про загальну середню освіту” (13.05.1999р) У ст.. 6 знову має місце декларування прав на отримання повної загальної середньої освіти «Громадяни України незалежно від раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, мовних або інших ознак забезпечується доступність і безоплатність здобуття повної загальної середньої освіти у державних і комунальних навчальних закладах»

Але, в ст.4 «Система загальної середньої освіти», зокрема: не зазначається про можливість в загальноосвітніх навчальних закладах всіх типів і форм власності впроваджувати інклюзивну освіту для дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. дітей-інвалідів, створювати у своєму складі спеціальні класи, діяльність яких регламентується положеннями про спеціальний клас.

В переліку закладів системи загальної середньої освіти не передбачено навчально-реабілітаційні центри.

Потребує внесення змін і ст. 9. Типи загальноосвітніх та інших навчальних закладів системи загальної середньої освіти, пункт 1: «спеціальна загальноосвітня школа (школа-інтернат) - загальноосвітній навчальний заклад для дітей з особливими освітніми потребами в т. ч. і дітей з інвалідністю. Необхідно акцентувати , що спеціальна загальноосвітня школа (школа-інтернат) є одним із варіантів навчального закладу, де може здобувати освіту дана категорія дітей.

Потребує уточнення і питання щодо терміну навчання дітей з особливими освітніми потребами в т. ч. і дітей з інвалідністю. Термін навчання даної категорії дітей  може змінюватися відповідно до нормативних документів Кабінету Міністрів України. 
Враховуючи основну філософію Конвенції про права інвалідів, статею 13 «Форми навчання» має передбачатися гнучка форма здобуття освіти дітьми з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітьми з інвалідністю, тобто поєднуватися групова і індивідуальна форми навчання.
Ст..21 Соціальний захист учнів (вихованців) « Діти з вадами зору, слуху, опорно-рухового апарату забезпечуються засобами індивідуальної корекції в порядку, установленому Кабінетом Міністрів України. Утримання вихованців, які потребують корекції фізичного та/або розумового розвитку, у спеціальних загальноосвітніх школах  (школах-інтернатах) здійснюється за рахунок держави. Але в даному документі не передбачається забезпечення засобами групової і індивідуальної корекції даної категорії дітей в умовах інклюзивного навчання.
В Законі України "Про загальну середню освіту" теж зазначається про забезпечення доступності і безоплатності здобуття повної середньої освіти у закладах будь якого типу власності. Але , втім, певну суперечність в цьому Законі має стаття 29. Права та обов'язки батьків або осіб, які їх замінюють. У п.1 вказується:

„Батьки або особи, які їх замінюють, мають право:вибирати навчальні заклади та форми навчання для неповнолітніх дітей, захищати законні інтереси дітей".

А у 3 пункті наголошується: "У разі, якщо батьки або особи, які їх замінюють, всупереч висновку відповідної психолого-медико-педагогічної консультації відмовляються направляти дитину до відповідної спеціальної загальноосвітньої школи (школи-інтернату), навчання дитини проводиться за індивідуальною формою"

Тобто, з одного боку, держава нібито підтримує направлення дітей в загальноосвітні школи-інтернати різного профілю, а з іншого – дозволяє начатись за місцем проживання. Про можливість навчання дитини у загальноосвітній школі в умовах інклюзивного навчання навіть не згадується.

Закон України „Про охорону дитинства” (від 26 квітня 2001) Ст.19 „Право на освіту” „Кожна дитина має право на освіту. Держава гарантує доступність і безоплатність дошкільної, повної загальної, середньої професійно-технічної та вищої освіти в державних і комунальних навчальних закладах”.

Ст.26 „Захист прав дітей-інвалідів та дітей з вадами розумового або фізичного розвитку” засвідчує, що „Дискримінація дітей-інвалідів та дітей з вадами розумового або фізичного розвитку забороняється. Держава сприяє створенню дітям-інвалідам та дітям з вадами розумового або фізичного розвитку необхідних умов, рівних з іншими громадянами можливостей для повноцінного життя та розвитку з урахуванням індивідуальних здібностей та інтересів…” державних і комунальних навчальних закладах” .З іншого боку, стаття 27 передбачає, що існують діти-інваліди та діти з вадами розумового або фізичного розвитку, які не можуть навчатися в загальноосвітніх навчальних закладах і тим самим заперечує рівність прав дітей з особливими освітніми потребами на доступ до освіти.
Закон України “Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні” (21.03.1991) Згідно з цим Законом мета державної політики щодо інвалідів полягає у створенні правових, економічних, політичних, соціально-побутових і соціально-психологічних умов для задоволення потреб у відновленні здоров’я, матеріальному забезпечені, посильній трудовій та громадській діяльності. Стаття 1 даного Закону констатує, що інваліди в Україні володіють усією повнотою соціально-економічних, особистих прав і свобод, закріплених Конституцією України та іншими законодавчими актами. Стаття 21 «Держава гарантує інвалідіам дошкільне виховання, здобуття освіти на рівні, який відповідає їх здібностям і можливостям». Згідно Закону України "Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні" освітні заклади спільно з органами соціального захисту та охорони здоров'я мають забезпечити дошкільну, шкільну освіту та виховання осіб з обмеженими можливостями здоров'я, здобуття ними середньої професійної та вищої професійної освіти у відповідності з індивідуальною програмою реабілітації.  Проте, даний Закон орієнтований на  «соціальний захист» людей з інвалідністю, а не на питаннях дотримання прав цієї категорії людей в тому числі і дітей з інвалідністю.
Натомість, «Концепція ранньої соціальної реабілітації дітей-інвалідів,  схвалена Постановою КМУ № 1545 від 12.10.2000 р., серед Загальних положень містить фразу, що "на зміну ізольованому інтернатному вихованню дітей-інвалідів повинно прийти інтегроване навчання і виховання", а в "напрямках реабілітації" передбачає "перебування дитини-інваліда в дитячому колективі, без ізоляції від суспільства  Нажаль і в 2010 році дане положення, в повній мірі, не знайшло практичного впровадження в системі освіти в Укрїні.
Закон „Про реабілітацію інвалідів в Україні", затверджений Верховною радою у 2005році, найбільш відповідає міжнародним конвенціям та угодам.

Саме в цьому документі вперше законодавчо визнано психолого- педагогічний супровід як необхідну умову успішної інтеграції в соціум дитини з обмеженими можливостями здоров'я:  У статті 16 цього Закону йдеться про державну типову програму реабілітації інвалідів. 

На основі державної типової програми реабілітації інвалідів розробляються індивідуальна програма реабілітації, де складовою є форма здобуття освіти. Слід зауважити, що індивідуальна програма реабілітації інваліда є обов'язковою для виконання органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, реабілітаційними установами, підприємствами, установами, організаціями, в яких працює або перебуває інвалід, дитина-інвалід, незалежно від їх відомчої підпорядкованості, типу і форми власності.

Індивідуальна програма реабілітації має для інваліда, дитини-інваліда рекомендаційний характер. Інвалід (законний представник дитини-інваліда) самостійно вирішує питання про вибір та забезпечення конкретними засобами чи послугами реабілітації, в тому числі засоби пересування, вироби медичного призначення, друковані видання зі спеціальним шрифтом, звукопідсилювальну апаратуру, санаторно-курортне лікування тощо в межах його індивідуальної програми реабілітації..

Відповідно до основних міжнародних угод у статті 24 Закону „Про реабілітацію інвалідів в Україні" подано визначення, що діти-інваліди з важкими формами інвалідності, які згідно з медичним висновком потребують постійного стороннього догляду, забезпечуються соціальним, педагогічним і психологічним патронажем (повсякденною допомогою) за місцем проживання (вдома). У разі необхідності послуги з соціального і педагогічного патронажу надають виїзні реабілітаційні бригади.

Таким чином, законодавчо затверджено, що діти навіть з важкими формами інвалідності, мають одержувати належну соціальну, педагогічну та психологічну підтримку.

Державний стандарт початкової загальної освіти для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку (Постанова КМУ від 5.07.2004 №848), однією зі своїх цілей бачить "створення передумов для запровадження інтегрованого навчання дітей". Пункт 9 зазначеного документа зобов'язує усі загальноосвітні навчальні заклади, незалежно від типу, форми власності та підпорядкування, працювати за цим Державним стандартом, якщо у закладі навчаються діти з особливими освітніми потребами в т. ч. діти з інвалідністю. Але, на жаль, на сьогодні відсутній механізм впровадження та реалізації положень даного документа, і він не має практичного втілення."

Звертає на себе увагу Указ Президента України № 900/2005 від 1 червня 2005 р. "Про першочергові заходи щодо створення сприятливих умов життєдіяльності осіб з обмеженими фізичними можливостями", де в пункті 8 дається вказівка "переглянути до 1 липня 2005 року Державну цільову програму "Шкільний автобус", затверджену постановою Кабінету Міністрів України від 16 січня 2003 року №31 ( 31-2003-п ), з метою вирішення питання щодо забезпечення перевезення дітей-інвалідів у візках спеціально пристосованими автобусами до місць навчання і додому", а також "вжити протягом 2005 року заходів щодо пристосування загальноосвітніх навчальних закладів до потреб дітей з інвалідністю". На жаль даний Указ Президента залишився формальним документом і не має практичного впровадження.
Підсумовуючи аналіз нормативно-правової бази з точки зору впровадження інклюзивного навчання і права на освіту всіх дітей, можна сказати, що вона потребує вдосконалення. Можна констатувати, що офіційні документи в галузі освіти мають протиріччя у тлумаченнях певних положень та підходів. У різних нормативно-правових актах проглядаються різні концепції.  Але, в принципі, існує достатньо підстав для більш інтенсивного процесу впровадження тих інноваційних положень, які вже напрацьовані. Деякі необхідні документи перебувають у стадії вироблення і потребують більш інтенсивного лобіювання.

В даний момент ми стоїмо на порозі кардинальних змін освтньої політики щодо дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. дітей з інвалідністю.

МОН України проводиться  активна робота над створенням Закону України «Про внесення змін і доповнень до деяких законодавчих актів України про освіту щодо інтегрованого та інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах».. Це, зокрема, виразний пріоритет інтегрованого та інклюзивного навчання, підтвердження права вибору батьками навчального закладу і форми навчання, більш категоричне визнання права на освіту всіх дітей. 

Передбачається, що нова ініціатива Міністерства освіти і науки буде впроваджуватись у життя в тісній співпраці з громадськістю, батьками дітей з особливими освітніми потребами, міжнародними консультантами.

     Загальні висновки та рекомендації:
Законодавство України приділяє достатньо уваги декларуванню стандартів права на освіту всіх дітей. Однак є проблеми із забезпеченням гарантій з боку держави щодо його реалізації для дітей з особливими освітніми потребами в т. ч. і дітей з інвалідністю. Це стосується таких  аспектів як:

· Забезпечення для дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю рівності при виборі навчального закладу, форми навчання;

· Забезпечення доступності освіти для всіх дітей, включаючи дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю;

· Реальне забезпечення визнання освіти дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю в Україні пріоритетною сферою в галузі освіти;

· Залучення дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю до процесу навчання як активних та реальних його учасників, а не пасивних одержувачів освітньої послуги;

· Дотриманню змісту і характеру освіти для дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідності на доступному рівню;

Демократичні зміни у суспільстві спричинили соціальний запит щодо інтеграції дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю в середовище однолітків і громаду в цілому. Перехід від стихійної інтеграції до системної роботи вимагає інноваційних підходів щодо впровадження системи інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах. 

Аналіз чинної нормативно-правової бази виокремлює ті суперечності та декларативну відповідність міжнародному законодавству в галузі освіти дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. дітей з інвалідністю і свідчить про необхідність розробки нових нормативно-правових актів, які б законодавчо ствердили інноваційні тенденції в освіті, в тому числі, і інклюзивне навчання.

Це спонукає до пошуку оптимальних шляхів її реформування з метою повної соціалізації дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю.

Шляхи розвитку інклюзивної освіти в Україні: удосконалення законодавчої та нормативно-правової бази, створення умов безперешкодного доступу до навчальних закладів, приведення системи освітньої роботи у відповідність до потреб родини, відповідна підготовка педагогічних кадрів до роботи з дітьми з особливими потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю є першочерговими завданнями новоствореного відділу Освіти осіб з особливими потребами  Департаменту загальної середньої та дошкільної освіти Міністерства освіти та науки України.

За період з вересня 2009р. активно відбувається розроблення нових нормативно-правових документів з урахуванням міжнародного досвіду щодо запровадження інклюзивної освіти в Україні. Це: Наказ МОН №855 від 11.09.2009. „Про затвердження Плану дій щодо запровадження інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на 2009- 2012 роки”; проект Закону України   „Про внесення змін і доповнень до деяких законодавчих актів України про освіту  щодо інтегрованого та інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах”; розпорядження Кабінету Міністрів України від 03.12 2009р. № 1482-р „Про затвердження плану заходів щодо запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на період до 2012 року”.

На сайті МОН України розміщені нові документи для громадського обговорення щодо концепції розвитку інклюзивної освіти, проект Положення про ПМПК, проект Положення „Про спеціальний клас” та інші. 

Поряд з цим важливо, щоб були враховані основні складові інклюзивної освіти:

· Вирішення питання щодо належного соціально-економічного забезпечення реалізації дитиною з особливими освітніми потребами в т.ч. і дитиною з інвалідністю права на освіту, шляхом збільшення державного бюджету України на інклюзивну освіту.

· Потребують свого реального забезпечення такі характеристики права на освіту дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю як „доступність і безоплатність”.

· доступність освіти як конституційна гарантія реалізації права на освіту на принципах рівності, визначених ст.. 24 Конституції України означає, що нікому не може бути відмовлено у праві на освіту, і держава має створити можливості для реалізації цього права;

· безоплатність освіти для дітей з особливими освітніми потребами в т.ч. і дітей з інвалідністю, як конституційна гарантія, відповідно до частини другої, третьої ст.. 53 Конституції України передбачає, що витрати на забезпечення навчально-виховного процесу у державних і комунальних загальноосвітніх навчальних закладах здійснюються на нормативній основі за рахунок коштів відповідних бюджетів у повному обсязі.

Освіта–це не лише престиж держави, показник розвитку культури нації, а й фундаментальний резерв наближення майбутнього, гідного людини. Вона формує людину, озброює її знаннями, виховує громадянські якості – вміння думати і працювати, спілкуватися, жити суспільним життям і водночас бути індивідуальною і неповторною особистістю. І в цьому сенсі надання освіти дітям з особливими освітніми потребами в т.ч. дітям з інвалідністю є ще одним шансом для найбільш незахищеної верстви українського населення отримати гідне життя, показником реального прагнення держави до соціальної та освітньої справедливості.У переломні періоди розвитку суспільства школа має адекватно й динамічно реагувати на суспільні зміни. Що таке загальноосвітня школа? Це міні - модель суспільства, де школярі отримують свій перший соціальний досвід. Чи зможе дитина з особливими освітніми потребами в т.ч. і дитина з інваліджністю отримати цей досвід разом з однолітками? Чи буде вона частиною дитячої спільноти? У великій мірі це залежить від тих змін, що впроваджуються у нових підходах освітньої політики, від тих Законів які приймаються і мають забезпечувати рівні права на якісну освіти всім дітям. 

Відповідність законодавства України стандартам Конвенції ООН 
про права інвалідів. 
Гармонізація українського Законодавства щодо інвалідів відповідно до міжнародних норм і стандартів, зокрема до стандартів Конвенції ООН про права інвалідів (далі Конвенція), є важливою умовою забезпечення прав і свобод інвалідів. Як показав аналіз, здійснений у рамках українсько-канадського проекту „Інклюзивна освіта для дітей з особливими потребами в Україні", норми вітчизняного законодавства не відповідають стандартам Конвенції щодо таких питань:

1. Чинне законодавство України поняття „інвалідність" розглядає як соціальну проблему, а не відносить питання інвалідності до сфери прав людини. 

2. Визначений Конвенцією відповідний понятійний апарат в законодавстві України використовується не повністю.

Зокрема, поняття "дискримінація" відсутнє, хоча відповідно до статті 1 Закону України "Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні" "дискримінація інвалідів забороняється і переслідується за Законом". Саме ж поняття "дискримінація" щодо інвалідів не визначене жодним законодавчим актом в Україні. Основний Закон України - Конституція - також не дає відповідного визначення. - Стаття 2 Конвенції.

3.  Принципи законодавства України в сфері захисту та реалізації прав людей з інвалідністю не систематизовані та не містяться в усіх нормативних актах.Систему гарантій для людей з інвалідністю, не визначено в єдиній нормі. - Стаття 3 Конвенції.

4.  У Законодавстві України правові відносини між людьми з інвалідністю та уповноваженими органами влади  носять невизначений характер, що має негативні юридичні наслідки для даної категорії людей. Крім зазначеного, поняття "обов'язок держави" щодо людей з інвалідністю відсутнє. - Стаття 4 Конвенції.

5.  Конституція України не містить гарантій щодо відсутності обмежень прав і свобод людини за ознаками інвалідності або фізичних чи психічних вад; у статті 24 Основного Закону застосовується поняття "інші ознаки". - п. 2 Статті 5 Конвенції..

6.  Норми законодавства України щодо захисту прав дітей-інвалідів відповідають основним положенням Конвенції. У той же час, у більшості положень носять чисто декларативний характер.м - Стаття 7 Конвенції.

7.  У законодавстві, що регулює інформаційно-просвітницьку політику норми щодо обов'язкового проведення державою відповідної просвітницької та виховної функції в суспільстві по відношенню до людей з інвалідністю відсутні.

Єдина норма стосується забезпечення сурдоперекладу інвалідам по слуху, яка також у повній мірі не виконується. - Стаття 8 Конвенції.

8. Законодавство України не передбачає відповідних механізмів та процедур застосування юридичної відповідальності за відсутність здійснення належних заходів щодо забезпечення інвалідам доступу на рівні з іншими до фізичного оточення, транспорту, інформації та спілкування, включаючи інформаційно-комунікаційні технології та системи, а також до інших об'єктів та послуг, відкритих для населення. - п. 1 Статті 9 Конвенції.

9. Законодавство України також не передбачає ні індивідуальної, ні колективної відповідальності органів влади за порушення прав людей з інвалідністю, зокрема в разі порушення зобов'язань щодо створення відповідної інфраструктури (щодо участі людей з інвалідністю в культурному житті, проведенні відпочинку, зайнятті спортом).-Стаття 10 Конвенції.
10.  Будь-які норми та положення захисту людей з інвалідністю в ситуаціях ризику на законодавчому рівні відсутні. - Стаття 11 Конвенції.
11.  Законодавством України не забезпечено механізми ефективного доступу людей з інвалідністю до правосуддя - Стаття 13 Конвенції
12. У законодавстві України відсутні поняття та не визначено принципи захисту особистої цілісності (фізичної та психічної) в розумінні Конвенції про права людей з інвалідністю. - Стаття 17 Конвенції.

13. На законодавчому задекларовані норми щодо механізмів залучення людей з інвалідністю до суспільства та участь у діяльності громади. - Стаття 19 Конвенції.

14.  Поняття "індивідуальна мобільність", що визначає максимальний ступінь самостійності людей з інвалідністю, в законодавстві України відсутнє. - Стаття 19 Конвенції.

15. Законодавством України закріплено здобуття освіти дітьми з особливими освітніми потребами в т ч  і дітьми з інвалідністю у спеціальних загальноосвітніх школах (школах-інтернатах) що призводить до штучної ізоляції дітей від дитячої громади,родини. При цьому не розроблено механізми розвитку та фінансування системи інклюзивної освіти, не забезпечені індивідуальні потреби дітей з інвалідністю.

Незважаючи на норми, які передбачають створення спеціальних програм в галузі дошкільної освіти для дітей з інвалідністю, законодавство не закріплює гарантії їх реалізації через наявність підготовлених кадрів та мережі дошкільних установ. - п. 2 Статті 24 Конвенції.

16.Відсутні на законодавчому рівні механізми контролю за дотриманням вищими навчальними закладами вимог доступності до відповідної інфраструктури людей з інвалідністю, що бажають навчатися; існує список медичних протипоказань, затверджений Міністерством охорони здоров'я України;- п. 5 Статті 24 Конвенції.

17.Законодавство не визначає механізми гарантування та забезпечення фінансування для створення відповідної інфраструктури з охорони здоров'я інвалідів. - Стаття 25 Конвенції.

18.Законодавством України, зокрема. Державною програмою розвитку системи реабілітації та трудової зайнятості осіб з обмеженими фізичними можливостями, психічними захворюваннями та розумовою відсталістю на період до 2011 року передбачено розвиток початкової та подальшої професійної підготовки персоналу, який зайнятий у сфері абілітаційних та реабілітаційних послуг, а практичного впрвадження дана законодавча норма не має- п. 2 Статті 26 Конвенції..

18.Не існує єдиної системи або програми збору та узагальнення статистичних даних щодо чисельності людей з інвалідністю, їх потреб, що унеможливлює ефективність застосування соціальних та інших програм. - Стаття 31 Конвенції.

Конвенція ООН про права інвалідів – перший міжнародно-правовий документ, в якому наголошується на пріоритетності права людей з інвалідністю, акцентуючи увагу на важливості його вирішення саме на національних рівнях. Зважаючи на те, що Україна ратифікувала Конвенцію, виникає нагальна необхідність у доопрацюванні чинного законодавства України щодо інвалідів, внесення до нього необхідних змін і доповнень з питань забезпечення прав і гарантій людям з інвалідністю.

