                                                                                                   проект
СТРАТЕГІЯ                                                                                                                  розвитку державної молодіжної політики на період до 2020 року

1. Загальні положення
У більшості країн сучасного світу державна молодіжна політика є одним з найважливіших, пріоритетних напрямів діяльності держави і постійно здійснюється з урахуванням її можливостей на політичному, соціальному, економічному, законодавчому та організаційному рівнях для створення сприятливих передумов життєвого самовизначення та самореалізації молодих людей, вирішення нагальних проблем молоді, підтримки її інноваційної діяльності, громадської активності.
В Україні впродовж років незалежності було також закладено базу державної молодіжної політики, яка, незважаючи на суперечливість оцінок її результатів, все ж наблизила країну до сучасних надбань світового розвитку. 
Однак час вносить свої корективи. Жорстокий прагматизм, точний розрахунок, державний інтерес на шляху розвитку демократії, ринкової економіки та відкритого суспільства в Україні, активного її входження в світову спільноту потребують внесення певних поправок, тактичних змін у напрямах реалізації державної молодіжної політики. На це й націлена Стратегія розвитку державної молодіжної політики на період до 2020 року (далі – Стратегія). Стратегія враховує реальні інтереси і потреби молоді і суспільства, необхідність соціалізації, соціальної стратифікації та реального включення молоді у всі соціально-економічні, політичні, духовні та інші процеси з метою забезпечення наступності та спадковості поколінь в українському суспільстві, посилення участі молоді у розбудові демократичної, суверенної України. Стратегія розроблена із врахуванням практичного досвіду роботи центральних та місцевих органів влади і базується на сучасних теоретичних уявленнях про молодіжну політику, на аналізі вітчизняного та міжнародного досвіду.
Визначається, що в Україні, як і раніше, в найближчі роки буде сповідуватися один із різновидів європейської стратегії державної молодіжної політики, що враховуватиме ментальність українського народу, традиції здійснення такої політики в країні і передбачає провідну роль держави у визначенні її пріоритетів та   реалізації за тісної співпраці з інститутами громадянського суспільства, зокрема з молодіжним рухом, в цілому з молоддю.
Стратегією молодь визнається не тільки об’єктом, але й активним суб’єктом державної молодіжної політики, який пропонує власні шляхи розв’язання молодіжних проблем і може дієво впливати на ключових суб’єктів політики в центрі та на місцях. Державне інвестування в молодь – це збільшення обсягів ресурсів, які надаються для розвитку галузей, що здійснюють щоденний вплив на молодих людей та забезпечують якість їх життя. Наділення молодих людей правами та повноваженнями – це розвиток та використання потенціалу молоді для оновлення суспільства.
Державна молодіжна політика здійснюється в Україні з урахуванням соціально-економічного розвитку країни та на базі таких принципів:

принцип участі: суб’єктом управління і гарантом практичної реалізації державної молодіжної політики є перш за все держава, яка діє на основі тісної співпраці з молодими громадянами, їх організаціями та об’єднаннями, максимально стимулюючи підхід „молоді–молодим”;

принцип соціального партнерства: розробка і реалізація державної молодіжної політики має відбуватися у тісній взаємодії та із забезпеченням відповідальності усіх суб’єктів молодіжної політики (молоді, державних інституцій та організацій громадянського суспільства);

принцип гарантій: держава надає молоді необхідний мінімум соціальних послуг щодо освіти, професійної підготовки і працевлаштування, житлового забезпечення, фізичного і духовного розвитку;

принцип соціальної компенсації: забезпечується правовий і соціальний захист саме тих молодих людей, що за станом здоров’я та іншими обставинами не спроможні подбати про себе; 

принцип системності: молодіжна політика розглядається як система, у всій складності, множині властивостей, якостей та їх взаємозв’язків;

принцип рівності та доступності: молодь має право на рівний доступ до відповідних необхідних програм та послуг незалежно від статі, місця проживання, соціального, культурного, економічного чинників. 
 На початковому етапі Стратегія передбачає, що державна молодіжна політика буде спрямована на молодих людей віком від 14 до 35 років, надалі цей вік планується привести до європейських стандартів.
 2. Суспільний запит на Стратегію розвитку
 державної молодіжної політики України
 
Упродовж усіх років незалежності молодь віком 14–35 років становила майже третину від всього населення країни. За прогнозами дослідників у найближчі роки ця частка хоча  трохи й скоротиться, проте залишиться майже такою ж. 
Державна молодіжна політика визначена в Україні пріоритетним і специфічним напрямом діяльності держави, яка виступає гарантом захисту інтересів молодих громадян, їх повноцінного розвитку. 
Протягом останніх двадцяти років сформовано законодавчу базу з питань соціального становлення та розвитку молоді, створено органи державної влади та управління, молодіжні установи й заклади, накопичено досвід розробки та виконання загальнодержавних, регіональних та місцевих молодіжних програм, запроваджено механізми підтримки різних категорій молоді та молодіжного руху тощо.
Попри ці зусилля держави та громадянського суспільства, нині ситуація в молодіжному середовищі та в сфері компетенції державної молодіжної політики характеризується наявністю актуальних проблем, зокрема: 

забезпечення вільного та рівного доступу молоді до якісної освіти. У середній освіті існують істотні регіональні диспропорції та різниця в якості освіти між містом та селом. Падає успішність у школах, знижується мотивація до навчання, погіршується дисципліна. Безсумнівно, у певній мірі це відбивається на рівні девіантної поведінки – як у школі, так і за її межами. Наростає диспропорція між підготовкою фахівців і попитом на них на ринку праці. Посилюється проблема не престижності роботи в науці, яка не приносить ні суспільного визнання, ні матеріального благополуччя. Наслідком спаду народжуваності впродовж 1991–1999 рр. нині розпочалося зниження числа випускників шкіл. Це може викликати надлишок пропозиції на ринку освітніх послуг та погіршення якості освіти; 

проблеми у сфері зайнятості молоді, молодіжне безробіття, руйнування трудової мотивації молодих працівників. Молоді люди інтегруються переважно в сферу обміну і перерозподілу товарів і послуг, віддають перевагу робочим місцям, що не вимагають високої професійної кваліфікації. Молодим людям з обласних центрів частіше доводиться працювати не за фахом, а половині сільської молоді не вдається знайти кваліфіковану роботу взагалі. Така ситуація веде до збільшення соціальної нерівності між жителями населених пунктів різних типів. Частка підприємців не перевищує 2–3% від чисельності всієї молоді, молоді люди практично не представлені в малому і середньому бізнесі, де працюють, головним чином, люди середнього віку;

слабкий потенціал молодіжного лідерства. Низька участь молоді в суспільно-політичних процесах, виробленні та реалізації державної молодіжної політики, недостатньо розвивається культура відповідальної громадянської поведінки, мінімальна участь молоді в об’єднаннях громадян, слабка поінформованість молоді з питань участі в усіх сферах суспільного життя, низький рівень правової освіти молоді та знання шляхів захисту своїх прав;

зниження якості соціального середовища молодої людини. Недостатнє забезпечення житлом молодих сімей. Незважаючи на модернізацію й реформування житлово-комунального господарства, проблеми, викликані старінням житлового фонду й нерозвиненістю форм найму житла, провокують зростання цін та орендної плати за житло. Процентні ставки по іпотечних кредитах залишаються недоступними для молодих людей. Формування людського капіталу, накопичення та постійне оновлення знань у молоді відбувається повільно, не дивлячись на вимоги інформаційної епохи.;  

погіршення стану фізичного і психічного здоров’я молодого покоління. Найуразливішим і незахищеним сьогодні є здоров’я молодих людей у підлітковій віковій групі. У молодіжному середовищі набувають поширення наркоманія, алкоголізм, захворюваність (зокрема соціально небезпечними хворобами). Це може привести до якісного зниження репродуктивного, інтелектуального, економічного потенціалу суспільства;

маргіналізація і криміналізація молодіжного середовища, збільшення числа молодих людей, схильних до правопорушень; 

деформація духовно-етичних цінностей, розмиваються моральні обмежувачі на шляху до досягнення особистого успіху, криза взаємин поколінь, формування асоціальних субкультур і контркультур. Руйнування традиційних соціальних зв’язків і державної системи виховання значно нівелювало роль раніше домінуючих інститутів соціалізації – сім’ї, школи, вулиці. Характерними рисами масової молодіжної свідомості стають: синдром заниженої самооцінки, песимізм, відсутність почуття відповідальності за свою долю та долю Держави, естернальність, правовий нігілізм, відмова від відповідальності, соціальний ізоляціонізм, інфантилізм, прагнення уникати задач підвищеної складності, ослаблення самовдосконалення. 

Інституційні проблеми реалізації державної молодіжної політики полягають у:

неефективному використанні бюджетних призначень державного фінансування молодіжних програм, „розпорошенні” коштів між численними програмами у сфері молодіжної політики;

загальній недосконалості правового регулювання у сфері молодіжної політики (конкуруюча нормотворчість органів центральної влади, розгалуженість та взаємна суперечливість нормативно-правових актів у сфері молодіжної політики, відсутність інтегративної стратегії розвитку державної молодіжної політики);

високому рівні централізації повноважень у сфері молодіжної політики без належного бюджетного забезпечення (більшість повноважень у сфері молодіжної політики сконцентровано на рівні профільного міністерства, замість делегування та координації);

відсутності достатньої наукової обґрунтованості державної молодіжної політики, логічної скоординованості з іншими сферами державної політики, що призводить до певної штучної замкнутості молодіжної проблематики стосовно інших напрямків діяльності держави (соціальна політика, кадрова політика, питання забезпечення й співвідношення соціалізації й виховання тощо);

недостатньому рівні діалогу між центральними та місцевими органами влади (з одного боку) та громадськими організаціями, зокрема молодіжними та дитячими (з іншого боку);

невикористанні міжнародного досвіду і слабкій регіональній взаємодії на рівні профільних управлінь адміністрацій, зокрема в питанні обміну позитивним і негативним досвідом; на місцевому рівні - недостатній статус і повноваження органів у справах молоді в системі виконавчої влади, інформаційна недостатність відомостей про проекти й програми соціальної роботи з молоддю. 
Ці проблемні питання не можуть бути вирішені в існуючій нормативно-правовій базі державної молодіжної політики України. Тому Стратегія покликана удосконалити механізми реалізації державної молодіжної політики.
Накопичений досвід та нерозв’язані проблеми вимагають на сучасному етапі запровадження стратегії удосконалення державної молодіжної політики в Україні, основним змістом якої має бути визначення на основі системного аналізу становища молоді, першочергових завдань щодо підтримки молодих громадян та забезпечення відповідних ресурсів для їх вирішення.
3. Основні принципи здійснення, мета та завдання Стратегії розвитку державної молодіжної політики України на період до 2020 року
 Стратегія є цілісним, комплексним документом, що обумовлює спільні стратегічні зусилля держави, всіх її складових (суб’єктів процесу державотворення) в роботі з молоддю, молодим поколінням.
Стратегія базується на таких принципах:

принцип спадкоємності: державна молодіжна політика не може залежати від організаційних перемін у системі управління державою, зміни політичної влади та окремих посадових осіб; 

принцип пріоритету: в ході здійснення молодіжної політики стимулюються і підтримуються, в першу чергу,  ті молодіжні проекти, програми, ініціативи, які сприяють розв’язанню актуальних проблем молоді;

принцип інформаційної відкритості: здійснення державної молодіжної політики відбувається за широкої інформованості населення стосовно молодіжних проблем та здійснених державою, суспільством в цілому кроків щодо їх вирішення. 
Мета Стратегії – зміцнення і вдосконалення суб’єкт-об’єктних відносин між молоддю і державою, суспільством, стимулювання ініціативи і творчості, інноваційної діяльності молодих людей як задля власної самореалізації, так і зміцнення держави Україна, підвищення її конкурентоздатності та авторитету у світі, створення сприятливих політичних, соціальних, економічних, законодавчих, освітніх, фінансових та організаційних передумов для життєвого й  професійного самовизначення та самореалізації молоді, формування у молодих людей соціальної активності, почуття відповідальності за свою долю та долю держави.
Завдання Стратегії:

консолідація під безпосереднім патронатом держави зусиль усіх суб’єктів молодіжної політики у позитивному впливі на молодь, її підготовці до життя, забезпеченні продуктивного життєвого старту, підвищення суспільно-політичної активності;

розширення прав та форм залучення молоді до безпосередньої участі у формуванні й реалізації політики і програм, що стосуються суспільства взагалі, молоді зокрема;

підвищення ефективності державної молодіжної політики як на всеукраїнському, так і на місцевому рівнях;

зміцнення матеріально-технічного та фінансового забезпечення установ, закладів, громадських об’єднань, що працюють з дітьми та молоддю;

поглиблення підтримки  молодіжних і дитячих громадських організацій у реалізації програм, спрямованих на вирішення проблем молодого покоління;

створення системи оцінок ефективності молодіжної політики та становища молоді в країні.  
4. Пріоритети розвитку державної молодіжної політики
 на період з 2013 по 2020 рік
 Державна молодіжна політика розглядається як один з провідних чинників вирішення стратегічних завдань у сфері забезпечення конкурентоспроможності України, становлення громадянського суспільства, забезпечення гідних умов життя громадян. У свою чергу, державна молодіжна політика розглядає молодь як базовий стратегічний ресурс держави і суспільства та як суб'єкт соціальної і економічної політики.

Виходячи з того, що державна молодіжна політика має бути не епізодичним, а постійним процесом, її необхідно й надалі здійснювати за всіма тими основними, стратегічними напрямами, що визначені нормативно-правовими актами попереднього етапу її впровадження в Україні.
Однак, враховуючи складне соціально-економічне нинішнє становище країни, яке значною мірою опосередковане наслідками світової фінансово-економічної кризи, в умовах сучасних реалій обмеженості ресурсів пропонується внести на найближчі роки певні корективи щодо об’єкта здійснення державної молодіжної політики – молоді: 

з одного боку, вся молодь й надалі залишатиметься основною цінністю держави, об’єктом молодіжної політики, стосовно якого державна політика буде реалізовуватися за всіма раніше виробленими принципами, що сприятиме створенню належних умов для надання правових і матеріальних гарантій щодо здійснення прав і свобод молоді, широкого її залучення до активної громадської, економічної, соціальної діяльності, надання державою кожній молодій людині соціальних послуг з навчання, професійної підготовки, виховання, духовного й фізичного розвитку; 

проте, з іншого боку, держава приділятиме особливу увагу роботі з обдарованою молоддю, яка є головним носієм інноваційного потенціалу розвитку країни;

під особливим контролем залишаться також ті молоді люди, які нездатні забезпечити собі гідне життя в нинішній соціально-економічній ситуації (інваліди, хворі, сироти, молоді люди, що повернулися з місць позбавлення волі тощо).  

Реалізація державної молодіжної політики здійснюватиметься із врахуванням того, що молодь неоднорідна за своїм соціальним становищем, статусом, місцем проживання, віковим розподілом. 
Стратегія визначає необхідність базування роботи з молоддю на таких підходах:

соціально сильна частина молоді повинна мати належні можливості та ресурси реалізації свого потенціалу;

соціально інертна частина молоді повинна мати необхідні мотиви та стимули для активного включення та інтеграції в існуючі соціально-економічні процеси;

соціально слабкій частині молоді потрібно надати необхідні гарантії соціального захисту, можливості компенсації своїх обмежень, механізми інтеграції в молодіжне середовище та суспільне життя;

соціально небезпечна частина молоді повинна мати достатні ресурси активної соціалізації та обмеження криміналізації чи іншої девіантної поведінки.   
Політика держави стосовно молоді будуватиметься не на створенні привілейованих умов для молоді, за рахунок інших соціально-демографічних груп, а на основі соціального партнерства, стимулювання активності молоді в різних сферах, вироблення ефективних механізмів участі держави в процесах соціалізації.
Стратегія передбачає, що пріоритетними на період до 2020 р. в реалізації державної молодіжної політики мають стати такі напрями: 
 Пріоритет 1. Рівний та вільний доступ молоді до якісної освіти та навчання. 
Освіта в Україні, як одна з найважливіших засад соціалізації та виховання юнаків і дівчат, реформуватиметься та здійснюватиметься з урахуванням таких взаємопов’язаних елементів:

безперервність (освіта впродовж усього життя);

диверсифікація;

підвищення інноваційності і фундаментальності;

інтегрованість;

гуманітаризація;

демократизація;

гуманізація;

інтеграція науки і виробництва;

комп’ютеризація.
Державна політика у сфері освіти передбачатиме:
а) забезпечення доступу до якісної освіти, спадкоємності рівнів освіти; 
б) модернізацію освіти: розбудову освітнього простору, що базується на інноваційних засадах, та його інтеграцію до європейського та світового освітнього просторів; широкомасштабне запровадження інформаційних та комунікаційних технологій до системи освіти, включаючи дистанційну освіту, що забезпечують доступність та ефективність освітніх послуг, підготовку молодого покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві, запровадження вибору гнучких освітніх програм з використанням інноваційних освітніх технологій;
в) подальше впровадження морально-духовних засад у навчання і виховання молоді;
г) створення та забезпечення рівних умов доступності до вищої освіти шляхом:

максимально розширеного доступу до вищої освіти: створення умов для здобуття вищої освіти безоплатного та платного характеру у різних типах навчальних закладів на конкурсних засадах, шляхом індивідуального та інших форм кредитування, в т.ч. очного та дистанційного типу;

створення системи безперервної освіти: надання можливостей отримання професійних кваліфікацій, актуальних на ринку праці, в системі безперервної освіти;

вдосконалення умов для раннього виявлення творчих нахилів дитини, підтримки обдарованої, талановитої молоді;

вдосконалення умов для навчання осіб з обмеженою працездатністю;

демократизації вищої освіти, розвитку автономії ВНЗ;

ширшого залучення осіб, що навчаються, до управління вищим навчальним закладом шляхом їх участі у студентському самоврядуванні;

вдосконалення підготовки фахівців з урахуванням як власного вітчизняного, так і кращого світового досвіду; 

професійна орієнтація кожної молодої людини; 

посилення гуманітарної складової у процесі підготовки майбутніх фахівців;
ґ) вироблення єдиної освітньої політики, забезпечення наступності між рівнями освіти, стимулювання розвитку системи „освіта протягом життя”;

д) розроблення національної системи оцінювання якості освіти. 
 Пріоритет 2. Система „молодіжної медицини” та проект „молодіжне здоров’я”. 
Створення ефективної моделі молодіжної медицини, яка б не лише опікувалася найважливішими проблемами здоров’я молоді, але й була акцентована на профілактику та попередження можливих негативних явищ, передбачає:
а) поліпшення системи охорони здоров’я молоді шляхом реалізації Загальнодержавної програми „Здоров’я – 2020: український вимір”, концепція якої затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 31 жовтня 2011 р. № 1164-р. Створення ефективної моделі „молодіжної медицини” передбачає:

створення системи єдиного медичного простору з розробкою національних баз даних щодо надання медичної допомоги та стану здоров’я населення;


створення ефективної системи впровадження в практику сучасних інноваційних технологій, зокрема наукових розробок з питань санітарної охорони довкілля, мінімізації впливу негативних чинників довкілля на здоров’я населення, формування здорового способу життя, комплексних заходів з охорони, збереження та зміцнення здоров’я матерів і немовлят, дітей та молоді, поліпшення якості медичної допомоги, реформування системи охорони здоров’я;


зниження захворюваності дитячого населення та молоді шляхом забезпечення організації виховного та навчального процесу в дитячих дошкільних, загальноосвітніх, професійно-технічних та вищих навчальних закладах  з урахуванням сучасних гігієнічних вимог і запровадження безпечних для здоров’я дітей та молоді освітніх інформаційних технологій, засобів навчання та умов середовища;

запровадження системи підготовки дітей і молоді до сімейного життя та відповідального батьківства з урахуванням моральних засад та традиційних цінностей українського суспільства;

поліпшення доступності медичної допомоги для дітей, учнів та студентів шляхом розширення мережі „клінік, дружніх для молоді”, „лікарень, доброзичливих до дитини”, центрів медико-соціальної реабілітації неповнолітніх, забезпечення наступності в їх роботі, розробки й впровадження електронного паспорта здоров’я;


щорічне проведення Всеукраїнських спартакіад та культурологічних акцій з профілактики негативних проявів та ризикової поведінки серед молоді;


здійснення заходів з профілактики, діагностики та лікування залежності від тютюну, алкоголю, наркотичних речовин, створення для них та членів їх сімей єдиної телефонної консультативної лінії;


запровадження сучасних програм статевого виховання в системі дошкільного та шкільного навчання шляхом створення та реалізації концепції і програм для різних вікових груп, формування у підлітків, молоді сексуальної культури, свідомого ставлення до планування родини, відповідального батьківства;


забезпечення організації проведення диспансеризації населення відповідно до вимог чинного законодавства і нормативно-правових актів у цій сфері та опрацювання питання щодо розробки та впровадження нових ефективних підходів і методів її здійснення.  

б) державне сприяння та пропаганду здорового способу життя та спортивного виховання, які є основою конкурентоздатності молоді в сучасному світі. Це досягається шляхом:

здійснення заходів щодо формування мотивації до здорового способу життя серед учнів загальноосвітніх, професійно-технічних навчальних закладів та студентів вищих навчальних закладів на основі здійснення соціально-гігієнічного моніторингу їх здоров’я;

створення та культивування цінностей здоров’я та здорового способу життя, у тому числі через соціальну рекламу; 

поліпшення системи фізичної підготовки для формування активної фізичної культури серед молоді у системі формальної освіти та розширення додаткових безкоштовних можливостей для занять фізкультурою та спортом у системі закладів освіти; 

розвитку мережі безкоштовних закладів фізичної культури та спорту для молоді поза системою формальної освіти з акцентом для молоді старших вікових груп; 

розвитку практики проведення всеукраїнських, міжрегіональних і регіональних спортивних змагань, турнірів молоді з масових маловитратних видів спорту; 

підтримки та реалізації програм і заходів найширшого залучення молоді до занять фізичною культурою, інтеграції системи спортивного виховання в національний проект „Олімпійська надія 2022”; 

підтримки відродження системи дитячого спорту; 

підтримки розвитку фізичної культури та спорту в сільській місцевості місцевою владою та залучення громад; 

створення розгалуженої інфраструктури та індустрії здоров’я і активного відпочинку шляхом будівництва фізкультурно-оздоровчих комплексів, сучасних спортивних майданчиків, басейнів, соціальних спортивних залів, облаштування сучасних пунктів прокату спортивного інвентарю, виділення території для прогулянок пішки та велосипедних доріжок тощо. 
 Пріоритет 3. Робоче місце та конкурентоздатність молоді. 
Політика працевлаштування та зайнятості молоді здійснюється державою через розвиток інфраструктури, що передбачає створення та підтримку спеціалізованих організацій, які здійснюють діяльність щодо зайнятості молоді, її професійної орієнтації, професійної підготовки та перепідготовки. А саме: центри тимчасової сезонної зайнятості, молодіжні біржі праці, бізнес-інкубатори для молоді, студентські трудові загони, молодіжні об’єднання та центри праці тощо. 

Зайнятості, працевлаштуванню та підвищенню конкурентоздатності молоді сприятиме: 

створення системи аналізу та прогнозу щодо попиту на професії на ринках праці та адекватного реагування системи освіти та працевлаштування; 

збереження гарантії першого робочого місця, адаптація та підвищення конкурентоздатності молоді на ринку праці, розширення можливостей здобуття професійної освіти; запровадження в програмах навчальних закладів курсів з техніки пошуку роботи та факультативні заняття з організації власної справи;

розробка та імплементація заходів з квотування робочих місць для молоді; 

впровадження форм та технологій професійної і соціально-правової освіти та орієнтування молоді, допомоги в плануванні й розвитку ефективної кар’єри молоді на ринку праці; 

впровадження ефективних програм розвитку соціальної компетентності молоді, необхідної для просування на ринку праці;

сприяння соціальному партнерству між владою та бізнесом для забезпечення зайнятості молоді, організація молодіжних практик на робочих місцях для молоді, що навчається; 

здійснення довгострокових програм щодо забезпечення зайнятості випускників професійних освітніх установ, підтримка їх стабільності, повноцінної трудової діяльності; 

реалізація спеціальних програм працевлаштування вразливих груп молоді, що потребують соціального захисту та мають труднощі в пошуку роботи; 

сприяння зайнятості молоді, формування державних механізмів підтримки молодіжного підприємництва; реалізація заходів матеріально-технічної та фінансової підтримки діяльності молодіжних навчальних підприємств, навчально-ділових центрів, комерційних організацій;  підтримка молодіжних неурядових організацій у реалізації бізнес-ідей та молодіжного підприємництва через стимулювання їхніх ініціатив; 

координація міжнародної діяльності: в частині обміну студентами з метою стажування, виконання волонтерських та тимчасових робіт тощо.
Пріоритет 4. Житлові умови молодих людей.
Держава гарантує молодим громадянам на рівні з іншими громадянами конституційне право на житло, сприяє молодіжному житловому будівництву. Будуть створені ефективні фінансово-кредитні механізми, що забезпечать економічну доступність житла для молоді, передбачені різні форми участі молодих людей в організації будівництва житла. Держава забезпечуватиме диференційний підхід до визначення можливості та способів поліпшення житлових умов молоді залежно від майнового стану молодих сімей та наявності дітей, а також доступність інформації та прозорість механізмів державної підтримки забезпечення молоді житлом, впроваджуватиме систему дієвого громадського контролю у цій сфері. 
Забезпечення молоді житлом здійснюватиметься шляхом:

надання молодим людям пільгових довгострокових державних  кредитів на будівництво (реконструкцію) чи придбання житла за рахунок державного та місцевих бюджетів;

іпотечного пільгового кредитування молоді за рахунок власних і залучених коштів Державного фонду сприяння молодіжному житловому будівництву терміном до 30 років та звільнення від сплати відсотків за користування кредитом молодих сімей при народженні ними дітей;

сприяння органів місцевого самоврядування та місцевих органів виконавчої влади створенню молодіжних житлових комплексів (молодіжних житлово-будівельних кооперативів);   

надання часткової компенсації відсоткової ставки кредиту, виданого на будівництво (реконструкцію) чи придбання житла;

надання державної підтримки для будівництва або придбання житла за рахунок державного бюджету у межах 30% їх вартості;

надання житла в оренду без права викупу на період досягнення старшим із подружжя 35 років включно.
Пріоритет 5. Участь молоді в суспільно-політичному житті України.  
Включення молоді у процеси прийняття рішень є основною умовою суспільного розвитку, успішної інтеграції України у світову спільноту. Державна молодіжна політика покликана сприяти самоорганізації та самореалізації молоді, соціальній інтеграції молодих людей,  розвитку їх творчого потенціалу, запровадженню ініціатив у різних сферах діяльності, залученню до процесів реформування українського суспільства та економіки, формуванню її відповідальності за сьогодення та майбутнє, включенню молодих людей до участі у процесах прийняття рішень на всіх рівнях державно-громадського управління, прозорості виконавчих процедур та рівних можливостей. 

Стратегія передбачає, що модель системи управління молодіжною сферою  буде відкритою і демократичною, забезпечуватиме державне управління з урахуванням громадської думки. Соціальне партнерство стане обов’язковою умовою ефективного управління та розв’язання нагальних проблем підростаючого покоління.
Органи влади забезпечать, щоб молоді люди не тільки чули й дізнавалися про демократію та громадянське суспільство, але й мали можливість застосувати ці знання на практиці, щоб вони могли впливати на рішення та дії в молодому віці, а не лише на пізнішому етапі свого життя. Участь молоді в суспільно-політичному житті стане частиною загальної політики залучення громадян у суспільне життя. Одним із найголовніших суб’єктів розробки та реалізації державної молодіжної політики будуть самі молоді люди, їх об’єднання, організації.

Участь молоді у процесах прийняття рішень у межах реалізації державної молодіжної політики здійснюватиметься шляхом:
а) залучення молоді до процесів формування та реалізації державної молодіжної політики за всіма її основними напрямами та на всіх рівнях, яка серед іншого неодмінно має включати:

виховання у підростаючого покоління бажання вести здоровий спосіб життя, бути готовим до праці та навчання, стати активним учасником усіх інших важливих суспільних процесів; 

забезпечення участі молодих людей, молодіжних громадських організацій у розробці і впровадженні державних програм,  що стосуються молодіжної проблематики; 

організаційну  та  фінансову  підтримку  на  конкурсній  основі  програм, проектів молодіжних і дитячих громадських організацій та їх спілок, що спрямовані на соціальний розвиток молоді; 

поліпшення механізму соціального партнерства між органами державної влади та молодіжними  громадськими організаціями  у сфері реалізації державної молодіжної політики; 

заохочення молоді до добровільної діяльності, безвідплатної праці,  залучення волонтерів до роботи молодіжних громадських  організацій у сфері вирішення важливих суспільних проблем; 

б) залучення молодих людей до роботи в державних органах влади та місцевого самоврядування, яке, зокрема, передбачає:

просвіту молоді з питань державного управління й місцевого самоврядування, державної служби; 

удосконалення системи добору соціально активної,  талановитої молоді для  навчання  в  освітній  галузі  „Державне  управління”, стажування  молодих людей в  органах  влади з подальшим їх залученням до роботи на державній службі та до кадрового резерву цих органів; 

реалізацію спільних програм  молодіжних громадських організацій з органами влади,  спрямованих  на  підготовку, стажування,  здобуття фахових навичок,  залучення молоді до роботи в  органах  державної влади; 

вивчення та впровадження позитивного зарубіжного досвіду роботи з молодими державними службовцями, сприяння міжнародному молодіжному співробітництву у цій сфері; 
в) розширення участі молоді у становленні в країні громадянського суспільства, яке, зокрема, неодмінно передбачає:

виховання у молодих людей почуття відповідальності за стан справ у власній країні, усвідомлення себе носієм суверенітету, джерелом влади, свідомим суб’єктом політичної діяльності, людьми, відповідальними за наслідки своїх дій, за майбутнє своєї країни і світової спільноти в цілому;  

сприяння громадській та політичній активності молоді, участі молодих людей в електоральних процесах, в діяльності політичних партій та громадських організацій, в інших структурах громадянського суспільства;

сприяння розвитку громадського сектору, в тому числі підтримку молодіжних громадських організацій, діяльність яких спрямована на суспільно-економічний розвиток та демократизацію українського суспільства;

підтримку діяльності громадських молодіжних та дитячих об’єднань, зокрема скаутських організацій, які успішно займаються вихованням підростаючого покоління;

надання молодим людям можливості формулювати пропозиції для органів влади, місцевого самоврядування, створення постійних представницьких структур молоді, таких як молодіжна рада, молодіжний парламент або молодіжний форум, студентська чи учнівська рада тощо;  

надання відповідно до чинного законодавства молодіжним та дитячим громадським організаціям у пільгове або безоплатне користування будинків, споруд, іншого майна, необхідного для здійснення їх статутної діяльності, проведення молодіжних заходів;

забезпечення в навчальних закладах підтримки і навчання участі молоді в житті суспільства, правам і обов’язкам людини, виховання молодих людей активними громадянами своєї країни, членами громадянського суспільства;

розвиток лідерських якостей молоді, проведення навчання  лідерів  та  активістів  молодіжних   громадських організацій, організаторів молодіжного руху;

підготовку кадрів, які займатимуться навчанням молодих людей щодо їх участі в суспільному житті, зокрема учнів у житті школи, розробку програм громадянської освіти в школах; 
г) здійснення молодіжної політики на трьох основних принципах, що сприятимуть молодим людям у розкритті їх потенціалу та участі в житті суспільства і дозволять розширити можливості використання моделі людського капіталу за рахунок включення в число потенційних інвесторів не лише державних структур, але й самої молоді: 

розширення можливостей, що передбачає здійснення таких заходів, які допомагають молодим людям набувати, удосконалювати і використовувати свої уміння та навики;

розвиток здібностей, що акцентує увагу на здібності молодих людей робити вибір з тих можливостей, які у них є, а також на заходи політики, що направлені на поширення інформації та створення стимулів, які допомагають молоді приймати вірні рішення.
д) заохочення участі молоді в житті суспільства за допомогою інформаційних і комунікаційних технологій, забезпечення молодих людей необхідною інформацією, що, зокрема, включатиме:

відкриття нових можливостей для інформування і залучення молоді у життя суспільства, створення необхідних умов для обговорення молодіжним загалом  подій і процесів, які відбуваються в суспільно-політичному житті країни;

створення центрів для дітей та молоді, молодіжних і дитячих громадських організацій, забезпечення діяльності ресурсних, сервісних, інформаційних центрів та програм, спрямованих на підтримку молодих людей, молодіжного руху; 

підтримку молодіжних засобів масової інформації; 

сприяння створенню та діяльності засобів масової інформації (радіо, телебачення, друкованої і електронної преси тощо), підготовлених молодими людьми і для молодих людей, видань та інформаційних структур, які діють при молодіжних громадських організаціях; 

здійснення моніторингових соціологічних досліджень становища молоді в країні, реалізації державної молодіжної політики; 

проведення громадських молодіжних слухань, видання Щорічної доповіді Верховній Раді України, Президенту України про становище молоді в Україні. 
 
Пріоритет 6. Українська молодь у глобальному світі: інтеграція через мобільність 
Глобалізація сучасного суспільного життя зробила сучасний світ більш відкритим і передбачає підвищення мобільності молодих людей (молодих робітників, студентів або добровольців) через політику обмінів, зв’язків та їх усвідомлення себе громадянами світу, зокрема Європи. Інтеграція молоді через мобільність передбачає: 


заохочення органами центральної та місцевої влади молодих людей, їх організацій до активної участі в міжнародних обмінах, зокрема тих, які існують у європейських мережах;


ініціювання розроблення проектів міжнародних договорів у сфері молодіжної політики та організацію їх виконання;


врегулювання державної політики у сфері зовнішньої трудової міграції з країнами, куди виїжджає на тимчасову роботу українська молодь;


сприяння навчанню талановитих молодих людей за рубежем з метою подальшого використання набутих ними знань у розбудові держави;

надання владними органами молоді, молодіжним організаціям фінансової підтримки з метою сприяння вивченню мов і міжкультурних обмінів, а також обміну досвідом;

інтеграція України до структур міжнародного молодіжного туризму;

сприяння поширенню в Україні міжнародних студентських та молодіжних дисконтних карток, що забезпечують знижки під час придбання товарів та послуг;

сприяння міжнародному молодіжному обміну шляхом розширення контактів між містами-побратимами, навчальними закладами, молодіжними громадськими організаціями;

розширення міжнародного молодіжного співробітництва прикордонних областей;

залучення органами влади молодих людей та/або їх представників у споріднені комітети та інші органи, відповідальні за здійснення міжнародних  обмінів;

сприяння інтеграції українського молодіжного руху до світових молодіжних структур, розширенню зв’язків між молодіжними  громадськими  організаціями України та української діаспори.
                      5. Етапи реалізації Стратегії 
Хоча державна молодіжна політика здійснюється в Україні не епізодично, а як постійний процес, проте Стратегія передбачає її реалізацію в найближчі сім років у три етапи.
Перший етап (2013–2014 роки) буде націлений на:

оптимізацію відповідного нормативно-правового забезпечення реалізації державної молодіжної політики, зокрема внесення необхідних змін та доповнень до законів України „Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні”, „Про соціальну роботу з дітьми та молоддю”, „Про молодіжні та дитячі громадські організації”, „Декларації про загальні засади державної молодіжної політики в Україні”, інших нормативно-правових актів;

реалізацію програм та заходів, запланованих Державною цільовою соціальною програмою „Молодь України” на 2009—2015 роки;


розроблення та прийняття Загальнодержавної програми підтримки молоді на 2016–2020 роки;

розроблення та прийняття Державної програми забезпечення молоді житлом на 2013–2017 роки;

розроблення та прийняття місцевих програм реалізації державної молодіжної політики;

збереження та розширення  форм та методів роботи з молодими людьми, які нездатні забезпечити собі гідне життя в нинішній складній соціально-економічній ситуації (інваліди, хворі, сироти, молоді люди, що повернулися з місць позбавлення волі тощо);   

розширення діяльності щодо виявлення обдарованої молоді та  закладення основ стосовно наступного її супроводження;

збереження та укріплення  мережі центральних та місцевих органів виконавчої влади по роботі з молоддю, соціальних служб для молоді.  
Другий етап (2015–2017 роки) передбачає:

розробку та реалізацію цілісної національної програми медичного обслуговування молоді, що базується на концепції молодіжної медицини з акцентом на проблеми ВІЛ/СНІДу, алкогольної, тютюнової та наркотичної залежності тощо;

створення цільового державного фонду сприяння реалізації державної молодіжної політики з незалежною формою урядування (громадське правління);

суттєве збільшення частки молодих людей, що братимуть участь у конкурсних заходах (професійні та творчі конкурси, спортивні змагання, наукові олімпіади), стажуватимуться в органах влади з подальшим їх залученням до роботи на державній службі та до кадрового резерву цих органів; 

активізацію участі молоді, молодіжних та дитячих організацій у суспільному житті, збільшення державного фінансування молодіжних програм та заходів.    
Третій етап (2018–2020 роки) характеризуватиметься тим, що:

у результаті поліпшення соціально-економічної ситуації в країні будуть створені умови для того, щоб здійснювати державну молодіжну політику стосовно всіх верств молоді за всіма основними її принципами і надавати молодим людям необхідні соціальні послуги з навчання, професійної підготовки, виховання, духовного й фізичного розвитку; 

держава, суспільство приділятимуть значну увагу роботі з обдарованою молоддю, як головного носія інноваційного потенціалу розвитку країни;

під контролем перебуватимуть молоді люди, які нездатні забезпечити собі гідне життя в нинішній соціально-економічній ситуації (інваліди, хворі, сироти, молоді люди, що повернулися з місць позбавлення волі тощо);

робота з молоддю все більше будуватиметься на принципі  субсидарності, що передбачає передачу основних функцій в її проведенні органам місцевої влади та організаціям громадянського суспільства, громадським молодіжним та дитячим об’єднанням.   
6. Механізми реалізації Стратегії 
Нормативно-правове та організаційне забезпечення реалізації Стратегії має здійснюватися шляхом розроблення та прийняття в установленому порядку відповідних нормативно-правових актів, затвердження Загальнодержавної та місцевих програм підтримки молоді, щорічних планів заходів, спрямованих на реалізацію положень цієї стратегії, моніторингу їх виконання.

 Координацію діяльності центральних та місцевих органів виконавчої влади, пов’язаної з виконанням Стратегії, здійснює спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади у сфері становлення та розвитку молоді.
Стратегія реалізується за участі молодіжних громадських організацій, інших об’єднань громадянського суспільства.
Контроль за виконанням Стратегії здійснюють органи державної влади, органи місцевого самоврядування  відповідно до їх компетенції за участю організацій громадянського суспільства.
Фінансування реалізації стратегії буде здійснюватися за рахунок коштів Державного бюджету України та місцевих бюджетів, а також інших джерел, не заборонених законодавством.
7. Результати реалізації Стратегії та оцінка її ефективності
Стратегія сприятиме посиленню впродовж наступних семи років ефективності реалізації державної молодіжної політики в Україні з урахуванням її можливостей на політичному, соціальному, економічному,  законодавчому та організаційному рівнях і розширить необхідні умови для соціального становлення та розвитку молоді, залучення її до  суспільних процесів. Головним результатом реалізації Стратегії має стати поліпшення становища молодих людей в суспільстві та зростання їх вкладу в розвиток країни.
У результаті виконання Стратегії очікується, що:

поліпшаться умови отримання молодими людьми якісної освіти, зокрема відбудеться розбудова освітнього простору на інноваційних засадах, розшириться доступ молоді до вищої освіти, поглибиться система безперервної освіти, стане більш дієвою підтримка обдарованої, талановитої молоді;

стане більш ефективною система молодіжної медицини, більше уваги приділятиметься профілактиці захворювань молодих людей, зокрема щодо запобігання наркоманії, захворюванню на ВІЛ/СНІД, значно більше молоді буде залучено до ведення здорового способу життя;

скоротиться безробіття серед молодих людей, поліпшаться умови працевлаштування та зайнятості молоді, професійної підготовки та перепідготовки, її підготовленості до вибору професії та побудови професійної кар’єри, підвищиться конкурентоздатність юнаків та дівчат;

збільшиться рівень житлового забезпечення молодих сімей, молоді в цілому;

відбудеться підвищення рівня самоорганізації та самоуправління молоді в житті суспільства;

молодь стане більш активною у формуванні та реалізації державної молодіжної політики, у суспільному житті в цілому, братиме активнішу участь у роботі державних органів влади та місцевого самоврядування, розшириться участь молодих людей у розбудові в країні громадянського суспільства;

ефективнішою стане діяльність молодіжного руху країни, зросте кількість юнаків та дівчат, задіяних у роботі молодіжних та дитячих громадських організацій, зміцниться матеріальна база та розшириться фінансування програм громадських молодіжних організацій;

відбудеться зміцнення та стабілізація органів центральної та місцевої державної влади, які займаються розв’язанням молодіжних проблем, збільшаться обсяги фінансування програм у молодіжній сфері; 

розширяться обсяги наукових досліджень молодіжних проблем, поліпшиться інформування молодих людей стосовно їх становища, результатів реалізації державної молодіжної політики, стане більш якісною робота молодіжних засобів масової інформації, зросте кількість юнаків та дівчат, які користуються Інтернетом;

поглибиться інтеграція української молоді в міжнародну спільноту, більш цивілізованою стане мобільність молодих людей у глобальних процесах, врегулюються проблеми трудової міграції з країнами, куди виїжджає на тимчасову роботу молодь України, розширяться масштаби туристичного, культурного, наукового обміну.      
 Оскільки серед першочергових завдань Стратегії розглядається створення системи оцінок ефективності молодіжної політики та становища молоді в країні, передбачається, що в процесі реалізації Стратегії будуть розроблені критерії, індикатори такого оцінення. Головним критерієм розглядатиметься вплив прийнятих заходів на поліпшення соціально-економічної активності молодих людей. Комплексність Стратегії дозволяє сподіватися, що буде розроблено таку систему виміру, яка дозволить зіставити наявне становище молоді із загальними показниками розвитку ситуації в країні, регіоні. Буде удосконалено показники державної статистики щодо реалізації державної молодіжної політики, зокрема розроблено та переглянуто існуючі вимоги та параметри інформації, що характеризує становище молоді у сферах соціально-економічного життя країни.       

 
Глава Адміністрації 
Президента України                                                                      С. ЛЬОВОЧКІН
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