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Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни “Основи педагогіки і психології” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки Бакалавра  
напряму 6.050801 Мікро- та Наноелектроніка
Предметом вивчення навчальної дисципліни є структура психіки та психічні явища, чинники розвитку особистості, сутність процесу виховання та навчання як співпраці педагога та учнів, методи, форми організації педагогічної взаємодії. 
Міждисциплінарні зв’язки: філософія, фізіологія, етика, методика викладання фахових дисциплін.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Основи педагогіки і психології. Розвиток особистості.
2. Психологія міжособистісних взаємовідносин. 

1. Мета і завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою вивчення курсу “Основи педагогіки і психології” як складової блоку гуманітарних дисциплін програми підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня “бакалавр” є забезпечення психолого-педагогічної підготовки фахівця, його ознайомлення з основними положеннями психології особистості людини й міжособистісних взаємин, педагогічна підготовка до роботи у навчальних закладах, набуття навиків організації ефективного спілкування для реалізації організаторської й управлінської діяльності в умовах навчальних закладів і різноманітних установ.  
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Педагогіка загальна” є 

· оволодінні студентами теоретичними основами педагогічної і психологічної науки, відповідним категоріальним апаратом;

· оволодінні основними положеннями психології особистості й міжособистісних взаємин; 

· формуванні адекватного розуміння сутності процесів навчання та виховання, принципів, методів, форм навчання й виховання, шляхів формування спільноти студентів, способів розв’язання конфліктів. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати : 

· предмет і завдання педагогіки та психології як наук про людину;

· методи наукових психолого-педагогічних досліджень; 

· чинники розвитку особистості, особливості педагогічного впливу на особистість у різні вікові періоди; 

· основні теорії розвитку особистості;

· різновиди та властивості пізнавальних психічних процесів, їх взаємозв’язок та місце у структурі психіки;

· особливості психічних станів і властивостей особистості;

· сутність процесу навчання як співпраці педагога та учнів;

· методи навчання;

· функції, правила організації, стилі та рівні педагогічного спілкування;

· психологічні способи впливу і протистояння впливу під час спілкування, типологію співрозмовників;

· сутність, структуру, рівні та типи конфліктів, способи їх розв’язання;

· причини виникнення конфліктів, стилі поведінки у конфліктних ситуаціях;

· сутність процесу виховання, шляхи формування спільноти людей.

вміти: 

· використовувати на практиці набуті знання;

· застосовувати методи наукового психолого-педагогічного дослідження;

· вивчати власні індивідуально-психологічні особливості за допомогою відповідних психодіагностичних методик; 

· характеризувати властивості пізнавальних психічних процесів;

· розуміти специфіку психічних станів; 

· визначити темперамент і характер людини;

· аналізувати різноманітні педагогічні ситуації;

· організовувати спілкування з партнерами як рівноправними суб’єктами міжособистісної взаємодії;

· нейтралізувати зауваження співрозмовника;

· правильно вести дискусії;

· аналізувати конфліктні ситуації;

· застосовувати доцільні стратегії поведінки у конфліктній ситуації;

· застосовувати такі способи розв’язання конфліктів, як переговори та медіація;

· застосовувати методи, прийоми виховного впливу на розвиток особистості.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 32 ауд. год., 58 год. самостійної роботи. Всього 3.0 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль І. Основи педагогіки і психології. Розвиток особистості

Тема 1. Педагогіка як наука. Сучасний вчитель (2 год.).

Предмет і завдання педагогіки. Історичний зріз становлення педагогіки як науки через з’ясування головних надбань, внеску у її розвиток визначних педагогів-класиків та педагогів ХХ століття (Я.-А. Коменський, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, Й.-Г. Песталоцці, Й. Гербарт, А. Дістервег, Дж.Дьюї). Категоріальний апарат. Система педагогічних наук. *Зв’язок педагогіки з іншими науками.

Поняття про сутність педагогічної діяльності. *Її соціальна значущість. *Чинники успіху. Педагогічні вміння.

Тема 2. Психологія як наука. Методи психолого-педагогічних досліджень. Розвиток і формування особистості людини (2 год.).

Психологія як наука. Предмет психології. Розвиток психології як науки. Психічні процеси, стани, властивості. Основні галузі психології. *Зв’язок з іншими науками. Методи наукового психолого-педагогічного дослідження. *Їх загальна характеристика, переваги і недоліки.

Поняття про особистість, її розвиток та формування. Структура особистості. Основні фактори розвитку особистості. Спадковість і розвиток. Вплив природного і соціального середовища на розвиток особистості. Розвиток і виховання. Діяльність як фактор розвитку. *Головні підходи до розгляду розвитку особистості (психоаналітичний, механістичний, “організмний”, гуманістичний).

Вікова періодизація. Вікові кризи. Новоутворення та періоди сенситивності. Особливості педагогічної взаємодії з особистістю молодої людини у різні вікові періоди.

Тема 3. Пізнавальні психічні процеси (2 год.).

Поняття про відчуття та сприймання як початкові ланки пізнавального процесу. Їх різновиди. Закономірності, характерні для всіх видів відчуттів. Різновиди сприймання. Основні властивості сприймання. Увага. Види уваги. Основні властивості уваги. Можливості уваги. *Уважність як властивість особистості. Вивчення властивостей уваги. 

Пам’ять. Рівні пам'яті. Види пам’яті. Загальна характеристика процесів пам’яті. *Прийми продуктивного запам’ятовування. *Чинники забування. Вивчення пам’яті. Мислення як аналітико-синтетична діяльність мозку. Різновиди мислення. Основні властивості мислення. Мисленнєві операції. Уява. Прийоми уяви. Види уяви. 

Тема 4. Психічні стани і властивості особистості (2 год.).

Поняття про психічні стани. Особливості психічних станів. Емоційні стани. Вольові стани. Пізнавальні стани. Типові позитивні психічні стани людини: *професійна зацікавленість, творче натхнення, рішучість. Негативні психічні стани людини. *Психічна напруженість. Настрій. *Афективний стан та афект. Стресовий стан. Ознаки, фази стресу. Способи подолання стресу.  *Професійний стрес. Тривога, фрустрація. Характеристика основних емоційних станів (цікавість, радість, здивування, гнів, страх). *Специфічні стани психіки людини. Ейфорія, дисфорія. Дидактогенія, ятрогенія. 

Темперамент. Типи темпераменту. Співвідношення темпераментів з типами нервової системи. *Роль темпераменту в діяльності людини. Визначення темпераменту. Характер. Риси характеру. Типологія характерів. Здібності. *Структура здібностей. *Види здібностей.

Змістовий модуль IІ. Психологія міжособистісних взаємовідносин

Тема 5. Загальні основи дидактики. Структура процесу навчання. Методи навчання (2 год.).

Дидактика як галузь педагогіки. Предмет і завдання дидактики. Основні категорії дидактики. Розвиток та становлення основних дидактичних систем. Актуальні проблеми сучасної дидактики. Диференціація. Особистісно орієнтована модель навчання. Індивідуалізація. Інтеграція. *Проблемно-розвиваюче навчання. *Система дидактичних принципів.

Структура процесу навчання. Двосторонній характер процесу навчання. Поняття про зміст освіти. *Зміст однієї з навчальних дисциплін спеціалізації. Інваріативна і варіативна складові. Основні джерела змісту освіти. Навчальний план. Навчальна програма. Підручник.

Методи навчання як способи взаємодії вчителя і учнів в процесі навчання. Суть і зміст методів навчання. *Особливості застосування методів, прийомів навчання у середній школі. *Прийоми навчання. *Засоби навчання. Інтерактивні методи навчання. Вибір методів навчання. Форми організації навчання у сучасній середній загальноосвітній та вищій школі. *Поняття про класно-урочну систему навчання. Варіативність застосування методів навчання на різних етапах навчального заняття. 

Тема 6. Спілкування – основа міжособистісних взаємовідносин. Взаємодія і психологічний вплив під час спілкування (2 год.).

Історичний аспект психології спілкування. Спілкування як психологічний феномен. Поняття, сутність, функції, особливості спілкування. Спілкування як взаємодія. Спілкування як обмін інформацією. Спілкування як сприйняття людьми один одного. Стилі, рівні педагогічного спілкування. Етапи педагогічного спілкування. Бар’єри у спілкуванні. *Малоефективні моделі педагогічного спілкування. 

Механізми взаєморозуміння. Поняття психологічного впливу. Психологічні способи впливу під час спілкування. Види впливу і протистояння впливу. Слухання. Класифікація типів співрозмовника. Аргументація: цілі, прийоми, техніка. Нейтралізація зауважень співбесідника. *Правила організації педагогічного спілкування. 

Тема 7. Психологія конфлікту (2 год.).

Конфлікт. Його особливості, сутність, функції, *ознаки. Динаміка конфлікту. Рівні та типи конфліктів. Деструктивний і конструктивний конфлікт. Внутрішньоособистісний та міжособистісний конфлікти. *Причини виникнення конфліктів у педагогічній діяльності. Стилі поведінки у конфліктних ситуаціях. 

Конструктивне розв’язання конфлікту. *Етапи розв’язання конфлікту. *Правила ведення дискусії. *Правила спілкування з конфліктною особистістю. Способи розв’язання конфліктів. Переговори, медіація як способи розв’язання конфліктів. Психологічні способи регуляції ділових конфліктів.

Тема 8. Загальні основи сучасної теорії і практики виховання (2 год.).

Сутність процесу виховання. Виховний ідеал українців. *Мета, ідеал виховання в контексті української історії; зміст національного виховання молоді. Принципи виховання як педагогічна категорія. Їх зумовленість закономірностями виховного процесу і завданнями національного виховання. Основні напрями виховання. 

Методи виховання як способи взаємопов’язаної діяльності вихователя і вихованця. *Характеристика окремих методів виховання. Засоби виховання. Виховання в сім’ї. 

Колектив як середовище, що виховує. Структурні компоненти колективу. Соціально-психологічний клімат колективу. Міжособистісні взаємовідносини у колективі. Лідер. Теорії походження лідерства. Ознаки колективу, етапи розвитку, *шляхи формування. *Виховання особистості у колективі. 
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