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Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни “Педагогіка” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки Бакалавра  
напряму 6.040202 Механіка
Предметом вивчення навчальної дисципліни є методи, форми організації педагогічної взаємодії, спрямованої на оволодіння учнями системою знань, умінь і навичок, загальнолюдських цінностей, розвиток комунікативних здібностей. 
Міждисциплінарні зв’язки: філософія, психологія, фізіологія, етика, методика викладання фахових дисциплін.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Основи теорії та історії педагогіки. 
2. Основи теорії виховання.

3. Основи дидактики. 

1. Мета і завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою вивчення курсу “Педагогіка” є забезпечення підготовки фахівця до педагогічної діяльності у навчальних закладах, його ознайомлення з основними положеннями педагогіки, дидактики та теорії виховання, набуття навиків організації ефективного спілкування та розв’язання конфліктів для реалізації організаторської й управлінської діяльності в умовах різноманітних установ, розвиток розуміння сутності педагогічної діяльності як організації взаємодії вчителя з учнями у ролі рівноправних суб’єктів та партнерів.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Педагогіка загальна” є 

· оволодіння студентами теоретичними основами педагогічної науки, відповідним категоріальним апаратом, ознайомлення з особливостями професійно-педагогічної діяльності;

· формуванні адекватного розуміння сутності процесів навчання та виховання як педагогічної взаємодії суб’єктів обопільної діяльності, принципів, методів, форм навчання й виховання, шляхів формування учнівської спільноти, способів розв’язання конфліктів; 

· вироблення розуміння сутності педагогічної діяльності і підготовка до застосування набутих теоретичних знань у конкретних видах практичної діяльності під час проходження педагогічної практики. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати: 

· предмет і завдання педагогіки;
· сутність головних педагогічних категорій;

· особливості розвитку особистості; 

· тенденції розвитку освіти в сучасному світі; 

· сутність, структуру особливості процесу навчання у школі; 

· традиційні та інтерактивні методи навчання;

· сучасні організаційно-методичні форми навчання учнів; 

· критерії психолого-педагогічного аналізу навчального заняття; 

· норми, критерії оцінки діяльності педагога та учня.

· принципи, правила організації педагогічного спілкування, його стилі та рівні; 

· сутність, структуру, рівні та типи конфліктів у педагогічних ситуаціях, способи їх розв’язання;
· сутність, напрями, форми і методи виховання учнів.

вміти: 

· застосовувати методи, прийоми організації педагогічної взаємодії; 

· визначати навчальну мету, відбирати, структурувати зміст навчального матеріалу; 

· розвивати інтерес учнів до змісту навчального матеріалу; 

· застосовувати методи, прийоми організації навчання учнів, в тому числі інтерактивні методи навчання (сюжетно-рольові ігри, діалоги, дискусії, бесіди, роботи в парах та групах, мозкову атаку тощо); 

· здійснювати психолого-педагогічний аналіз навчального заняття; 

· аналізувати різноманітні педагогічні ситуації;

· організовувати спілкування з учнями як рівноправними суб’єктами міжособистісної взаємодії;
· аналізувати й розв’язувати конфлікти з учнями;  

· застосовувати доцільні стратегії поведінки у конфліктній ситуації та такі способи розв’язання конфліктів, як переговори та медіація;

· застосовувати методи, прийоми виховного впливу на розвиток учнів.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 48 ауд. год., 72 год. самостійної роботи. Всього 4.0 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

     Змістовий модуль І. Основи теорії та історії педагогіки

Тема 1. Педагогіка як наука. Сучасний вчитель (2 год.).

Предмет і завдання педагогіки. Історичний зріз становлення педагогіки як науки через з’ясування головних надбань, внеску у її розвиток визначних педагогів-класиків та педагогів ХХ століття (Я.-А. Коменський, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, Й.-Г. Песталоцці, Й. Гербарт, А. Дістервег, Дж.Дьюї). Категоріальний апарат. Система педагогічних наук. *Зв’язок педагогіки з іншими науками. 

Поняття про сутність педагогічної діяльності. Її соціальна значущість. *Чинники успіху. Педагогічні вміння. *Оцінка діяльності вчителя. 

Тема 2. Методи науково-педагогічних досліджень (2 год.).

Методи науково-педагогічного дослідження. Теоретичні та емпіричні методи педагогічного дослідження. *Їх загальна характеристика, переваги і недоліки. Оформлення результатів педагогічного дослідження. 
Тема 3. Вибрані питання історії української школи і педагогіки (2 год.).

Школа і освіта періоду Київської Русі. Братські школи як унікальне явище в історії вітчизняної освіти. Києво-Могилянська академія – центр освіти і культури XVII–XVIII ст. Організаційна структура і зміст навчання. *Козацька педагогіка: її особливості та значення. Українська освіта та педагогіка наприкінці XVIII–на початку ХХ ст.. *Педагогічні ідеї Г. Сковороди. ХХ ст.: становлення національної системи освіти та видатні діячі. *Педагогічна спадщина І. Огієнка, Г. Ващенка, А. Макаренка, В. Сухомлинського. Українська освіта в діаспорі.

Тема 4. Сучасні світові тенденції розвитку освіти. Аналіз системи освіти України (2 год.).

Сучасні глобальні тенденції розвитку освіти. Інтернаціоналізація, європеїзація, глобалізація. Глобалізація й освіта. Світові інтеграційні процеси. Тенденція масовізації вищої освіти. Інтернаціоналізація вищої освіти. Міжнародні освітні програми академічної мобільності. Фактори, аспекти, координаційні сили сучасних світових змін у вищій освіті. «Зовнішні» по відношенню до університету фактори змін у вищій освіти. «Специфічно університетські» фактори змін. Формування ринку послуг вищої освіти. *Огляд освітніх систем зарубіжних країн (США, Канади, Німеччини, Франції, Великої Британії, Японії та ін.). 

Суть та напрями сучасної загальноєвропейської стратегії реформування вищої освіти. Єдиний європейський освітній простір. Структурна (Болонська) реформа. Реформа в галузі освітнього менеджменту. Болонська реформа: сутність, мета, завдання. Глобальні цілі Болонської реформи: наскільки вони досягнуті. Механізми, задекларовані для розв’язання завдань Болонської реформи. Реальні дієвість цих механізмів. 

Реформа в галузі освітнього менеджменту та управління вищими навчальними закладами як важлива частина трансформації європейської вищої освіти. Координаційні сили в управлінні вищою освітою та зміни їхнього впливу на вищу освіту в контексті сучасної реформи в галузі освітнього менеджменту. Компоненти нового типу менеджменту і управління вищим навчальним закладом. Україна: інтегрування у світовий та європейський освітній простір. 
Тема 5. Розвиток і формування особистості людини. Вікова періодизація розвитку особистості. Основи інклюзивної освіти (2 год.). 

Поняття про особистість, її розвиток та формування. Структура особистості. Основні фактори розвитку особистості. Спадковість і розвиток. Вплив природного і соціального середовища на розвиток особистості. Розвиток і виховання. Діяльність як фактор розвитку. *Головні підходи до розгляду розвитку особистості (психоаналітичний, механістичний, “організмний”, гуманістичний).

Вікова періодизація. Підлітковий, юнацький вік. *Особливості фізичного, психічного, емоційного, соціального розвитку особистості в різні вікові періоди та врахування кожної особливості у навчально-виховному процесі. Врахування індивідуальних особливостей учнів.

Основи інклюзивної освіти. Інклюзивна освіта і виховання дитини з особливими потребами в умовах масових загальноосвітніх закладів. Інтегрування школярів з особливостями психофізичного розвитку у загальноосвітні навчальні заклади. Структурно-змістові особливості інклюзивного навчання Інклюзивне навчання як один з основних інститутів соціальної інтеграції дитини з особливими потребами.

Змістовий модуль IІ. основи теорії виховання

Тема 6. Спілкування – основа міжособистісних взаємовідносин. Педагогічне спілкування (2 год.). 

Поняття, сутність, функції, особливості спілкування. Спілкування як взаємодія. Спілкування як обмін інформацією. Спілкування як сприйняття людьми один одного. Стилі, рівні педагогічного спілкування. Етапи педагогічного спілкування. Бар’єри у спілкуванні. *Малоефективні моделі педагогічного спілкування. *Правила організації педагогічного спілкування. 

Тема 7. Взаємодія і психологічний вплив під час спілкування (2 год.).

Механізми взаєморозуміння. Поняття психологічного впливу. Способи впливу під час спілкування. Види впливу і протистояння впливу. Слухання. Класифікація типів співрозмовника. *Аргументація: цілі, прийоми, техніка. Нейтралізація зауважень співбесідника. 

Тема 8. Конфлікти у педагогічній діяльності. Способи розв’язання конфліктів (2 год.).

Конфлікт. Його особливості, сутність, функції, *ознаки. Рівні та типи конфліктів в освітньому середовищі. Деструктивний і конструктивний конфлікт. Внутрішньоособистісний конфлікт. Міжособистісний конфлікт. *Причини виникнення конфліктів у педагогічній діяльності. Стилі поведінки педагога у конфліктних ситуаціях. Способи розв’язання конфліктів.

Конструктивне розв’язання конфлікту. Етапи розв’язання конфлікту. *Правила ведення дискусії. *Правила спілкування з конфліктною особистістю. Способи розв’язання конфліктів. Переговори, медіація як способи розв’язання конфліктів.

Тема 9. Сутність процесу виховання. Методи виховання (2 год.). 

Сутність процесу виховання. Виховний ідеал українців. *Мета, ідеал виховання в контексті української історії; зміст національного виховання молоді. Структура виховного процесу. Багатофакторність процесу виховання. Особистість вихователя. *Закономірності виховання. Принципи виховання як педагогічна категорія. Їх зумовленість закономірностями виховного процесу і завданнями національного виховання. Основні напрями виховання. 

Методи виховання як способи взаємопов’язаної діяльності вихователя і вихованця. Методи формування свідомості особистості, формування позитивного досвіду поведінки, стимулювання та регулювання поведінки учнів. *Характеристика окремих методів виховання. Умови результативного застосування методів виховання. Форми організації виховного процесу. Засоби виховання. Виховання в сім’ї. *Діагностика вихованості.

Тема 10. Особистість і колектив. Виховання особистості в колективі (2 год.).

Колектив як виховуюче середовище. *Педагогічне керівництво колективом. Структурні компоненти колективу. Соціально-психологічний клімат колективу. Міжособистісні взаємовідносини у колективі. Лідер. Ознаки колективу, етапи розвитку, *шляхи формування. *Виховання особистості у колективі. 

Змістовий модуль IІІ. основи дидактики

Тема 11. Поняття про дидактику як галузь педагогіки. Становлення основних дидактичних систем (2 год.). 

Дидактика як галузь педагогіки. Предмет і завдання дидактики. Основні категорії дидактики. Розвиток та становлення основних дидактичних систем: історичний екскурс. Актуальні проблеми сучасної дидактики. Диференціація. Особистісно орієнтована модель навчання. Індивідуалізація. Інтеграція. *Проблемно-розвиваюче навчання. *Закономірності навчання. *Система дидактичних принципів.  

Тема 12. Структура процесу навчання. Зміст освіти (2 год.).

Структура процесу навчання. Двосторонній характер процесу навчання. Оптимізація процесу навчання. Поняття про зміст освіти. Критерії відбору змісту освіти. *Зміст навчального предмета математики. Державні стандарти освіти. Базовий навчальний план. Інваріативна складова. Варіативна складова. Основні джерела змісту освіти. Навчальний план. Навчальна програма. Підручники і навчальні посібники. 

Тема 13-14. Методи і засоби навчання (4 год.).

Методи навчання як способи взаємодії вчителя і учнів в процесі навчання. Класифікація методів навчання. Суть і зміст методів навчання. *Особливості застосування методів, прийомів навчання у середній школі Прийоми навчання. *Засоби навчання. 

Інтерактивні методи навчання. Робота в парах. “Снігова куля”. Мозкова атака. Рольова гра. Метод “Прес”. Вибір методів навчання. Зумовленість методів навчання метою, змістом та специфікою навчального процесу, віком та рівнем розвитку учнів, майстерністю вчителя.

Тема 15-16. Форми організації навчання (4 год.).
Форми, системи організації навчання, їх становлення. *Поняття про класно-урочну систему навчання: переваги і недоліки. Урок як основна форма організації навчання у загальноосвітній школі. Типи і структура уроків. Варіативність застосування методів навчання на різних етапах уроку. Підготовка вчителя до проведення навчального заняття. *Вимоги до організації навчального заняття. Форми організації навчання у сучасній  вищій школі. Лекція, практичне, семінарське, лабораторне, індивідуальне заняття, консультація. *Діагностика результатів навчання, сутність, функції, види контролю; критерії оцінювання. 
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