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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Педагогіка вищої школи»  складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки  Магістра напряму 8.020303 Філологія
Предметом вивчення навчальної дисципліни є закономірності, принципи, форми і методи навчальної та виховної діяльності викладача вищої школи як цілеспрямовано організованої взаємодії викладача і студентів

Міждисциплінарні зв’язки: педагогіка, філософія, психологія, фізіологія, етика, методика викладання фахових дисциплін, педагогічна майстерність та інші.

1. Мета і завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Педагогіка вищої школи» є: 
· засвоєння теоретичних основ педагогіки вищої школи; 

· ознайомлення студентів з особливостями організації педагогічного про​цесу у вищій школі з урахуванням світових тенденцій розвитку освіти;

· професійно-педагогічна підготовка фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» до педагогічної діяльності у вищих навчальних закладах різного рівня акредитації, а також до взаємодії з людьми у різноманітних установах, що має характер управлінської, організаторської та навчально-виховної діяльності фахівця.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Педагогічна майстерність” є 

· ознайомитись із законодавчими актами України про вищу освіту і концепцією її розвитку за Болонським процесом;
· пізнати структуру і зміст навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі, з особливостями роботи педагогічних працівників;

· оволодіти педагогічними формами освітньої взаємодії зі студентами, навчитися творчо застосовувати знання і способи педагогічної діяльності;

· навчитися планувати, організовувати і аналізувати різноманітні види навчальних і позааудиторних занять, використовувати найсучасніші та найефективніші методи навчання, виховання і розвитку студентів;

· набути початкового досвіду ведення науково-методичної роботи, дослідно-експериментальних форм педагогічної діяльності. 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати: 

· понятійно-категоріальний апарат педагогіки вищої школи; 

· методологію науково-педагогічних досліджень; 

· особливості педагогічної діяльності викладача вищого навчального закладу, його функції, педагогічні уміння;

· закономірності та особливості розвитку особистості молодої людини;

· сутність, структуру, особливості процесу навчання як співпраці педагога та студентів з урахуванням фаху;

· сучасні педагогічні технології, методи, прийоми, засоби, форми організації навчання у вищій школі;

· критерії психолого-педагогічного аналізу навчального заняття;

· норми, критерії оцінки діяльності педагога та студентів;

· сутність процесу виховання студентів, шляхи формування студентського колективу, студентське самоврядування.

вміти:
· застосувати методи науково-педагогічного дослідження;
·  організовувати спілкування зі студентами;
· відбирати, структурувати зміст навчального матеріалу;
·  застосовувати різноманітні методи, прийоми, засоби навчання студентів;
· визначати, планувати структуру, зміст навчального заняття (лекції, семінарського, практичного занять) з фахових дисциплін відповідно до теми та дидактичних цілей;
· складати розгорнутий план-конспект навчального заняття;
·  здійснювати психолого-педагогічний аналіз навчального заняття;
аналізувати різноманітні педагогічні ситуації.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 32 ауд. год., 58 год. самостійної роботи. Всього 3.0  кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Загальні основи педагогіки вищої школи 

Тема 1. Вища освіта в Україні. Сучасний світовий освітній простір (2 год.) 

Значення вищої освіти в сучасному світі. Об’єктивні передумови реформування системи вищої освіти. Основні напрямки реформування вищої освіти. Основні принципи освіти в Україні. 

Головні тенденції розвитку вищої освіти в сучасному світі. Пошук шляхів підвищення привабливості європейської вищої освіти. Болонський процес як засіб інтеграції та демократизації вищої освіти. Інтеграція вищої освіти України у європейський і світовий освітній простір.
Тема 2. Педагогіка вищої школи як наука і навчальна дисципліна. Предмет і завдання (2 год.)

Предмет, об’єкт і завдання педагогіки вищої школи. Категорії педагогіки вищої школи. Місце педагогіки вищої школи у системі педагогічних наук. Міжпредметні зв’язки педагогіки вищої школи. 
Педагогіка вищої школи як структурна одиниця вікової і професійної педагогіки. Об’єкт і предмет педагогіки вищої школи. Мета, завдання, функції педагогіки вищої школи. Категоріальний апарат: виховання, освіта, навчання, розвиток, формування особистості.
Педагогіка вищої школи як наука і як мистецтво. 
Тема 3. Педагогічне дослідження. Методологічні основи наукового пошуку. Методи наукового дослідження (2 год).
Методологія педагогічного дослідження. Сутність, категорії і етапи педагогічного дослідження. Види і структура педагогічного дослідження.

Фундаментальні, прикладні дослідження, розробки. Методи педагогічних досліджень. Теоретичні методи (аналіз, синтез, порівняння, індукція, дедукція, абстрагування та ін.); власне педагогічні методи (педагогічне спостереження, педагогічний експеримент, педагогічний консиліум, педагогічна експедиція); соціально-психологічні методи (анкетування, інтерв’ю, рейтинг, соціометрія, тестування, тренінг); математичні методи (ранжування, шкалування, кореляція, регресія). Етапи науково-педагогічного дослідження.

Якісна і кількісна характеристика результатів педагогічного дослідження. Статистична обробка дослідницьких даних.  
Змістовий модуль 2. Дидактика. Організація навчального процесу

Тема 4. Дидактика вищої школи – розвиток предмету і сучасні завдання (2 год.)

Поняття про дидактику у класичній спадщині та сучасності. Предмет і головні завдання дидактики вищої школи. Функції дидактики. Головні поняття дидактики: система, структура, організація, мислення, технологія. Головні категорії дидактики: освіта, навчання, зміст освіти. 
Закони, закономірності та принципи навчання як орієнтир у викладацькій роботі. Принципи навчання: науковість; гуманізм, демократизм; доступність, систематичність; послідовність; наступність; зв’язок теорії з практикою; свідомість, активність і самостійність студентів у навчанні; забезпечення єдності наукової і навчальної діяльності студентів; наочність; міцність знань; виховуючо-розвивальний характер навчання; професійна спрямованість навчання; незалежність навчального процесу від втручання політичних партій, громадських і релігійних організацій.

Основні дидактичні концепції. Становлення сучасної дидактичної системи. Головні проблеми дидактики вищої школи на сучасному етапі.
Тема 5. Особливості і сутність процесу навчання у вищій школі (2 год.)

Поняття про процес навчання як діяльнісний, пізнавальний і комунікативний. Сутність і структура навчального процесу. Соціальні функції навчання. Зовнішня і внутрішня структура навчального процесу. 
Функції процесу навчання. Філософські, методологічні і психологічні основи навчання, його рушійні сили. Організація продуктивного освітнього середовища (зовнішні умови, психологічно-комфортний клімат, атмосфера допомоги та підтримки, створення спільноти учіння, регулювання процесу навчання). Залучення студентів до навчального процесу, формування позитивної мотивації навчання. 
Компоненти навчального процесу: цільовий, стимулюючо-мотиваційний, змістовий, операційно-діяльнісний, контрольно-регулюючий, оцінно-результативний, емоційно-вольовий, ресурсний.
Тема 6. Зміст і стандарти вищої освіти

Критерії відбору змісту освіти. Теорії формування змісту освіти. Компоненти змісту освіти. 
Нормативні документи, що відображають зміст освіти (навчальні плани, робочі навчальні програми, підручники, посібники). Вимоги, принципи побудови навчальної літератури.
Стандарт освіти. Освітньо-кваліфікаційна характеристика. Освітньо-професійна програма.

Тема 7. Стратегії і методи навчання у вищій школі (2 год.)

Поняття про  стратегії і методи навчання у вищій школі. Стратегії навчання (директивне, майстерне  навчання, навчання шляхом відкриттів). Умови застосування методів навчання для набуття і збагачення соціального, науково-пізнавального досвіду студентів, їхня сутність.
Типологія та класифікація методів навчання. Форми навчально-пізнавальної діяльності студентів; види групової роботи студентів. Коопероване навчання. Особливості застосування методів: аналізу конкретних життєвих, професійних ситуацій, кейс-методу, мозкової атаки, генерування та критичного аналізу ідей, синектики, ділової бесіди, дискусії, діалогу, організації тренувальних і навчальних вправ, організації ділових і рольових ігор, виконання творчих робіт, проектів, лабораторних, експериментальних робіт, мікровикладання. Застосування методів організації розумових дій, розвитку критичного і творчого мислення (простого, складного, вільного, доказового міркування, індукції, дедукції, аналізу, синтезу, генерування, аналогії, інтерполяції, екстраполяції).
Дидактичні засоби навчання, їхня класифікація.
Тема 8-9. Форми організації навчання у вищій школі. Лекція як провідна форма організації навчання (4 год.)

Форми організації навчання у вищих навчальних закладах, їхня класифікація. 

Роль та місце лекції у вищому навчальному закладі. Особливості організації лекції у світлі філософії сучасної освіти. Головні дидак​тичні завдання лекції. Типи лекцій, їх призначення та особливості. Основні дидактичні вимоги до лекції. Зміст і структура лекції. Методичні основи підготовки та читання лекційних курсів. Поведінка студентів, конспектування лекції. Застосування сучасних методів навчання, наочних засобів під час лекції. Переваги і недоліки лекційного викладання.

Семінарські та практичні заняття у вищій школі. Призначення, зміст і методика проведення практичних занять. Види семінарських занять, їх цілі та завдання, методика проведення. Призначення та завдання лабораторних занять. Вимоги до методичного забезпечення. Застосування активних й інтерактивних методів навчання для організації особистісної взаємодії викладача і студентів як рівноправних партнерів. Психолого-педагогічний аналіз навчального заняття. 
Самостійна робота студентів (творчі завдання, проекти, курсові і дипломні роботи). Шляхи вдосконалення самостійної роботи студентів. Керівництво викладача у процесі організації самостійної роботи студента.

Тема 10-11. Інноваційна освіта. Прогресивні освітні моделі організації навчання у вищій школі (педагогічні технології) Контроль і оцінювання успішності студентів (4 год.)

Сутність педагогічної інноватики. Технологічний підхід в освіті. 

Поняття про технологію навчання як системну категорію. Класифікація технологій навчання. Структурні складові технології навчання. 

Характеристика найпоширеніших у вищій школі технологій навчання. Модульно-рейтингова технологія навчання. Технологія проблемного і групового навчання. Ігрові технології та їхні характеристики. Кредитно-модульна технологія навчання. Характеристика нових інформаційних технологій та технологій дистанційного навчання. Традиційні та інноваційні технології навчання у сучасній вищій школі.

Історія розвитку педагогічного діагностування. Діагностування результатів навчання (сутність, функції). Головні принципи, педагогічні вимоги до контролю та оцінювання успішності студентів. Види, форми (колоквіуми, заліки, іспити)  і методи (тестування, анкетування, усне і письмове опитування, написання творів-есе) контролю та оцінювання успішності студентів. Система оцінювання як організація зворотного зв’язку у навчальному процесі. Застосування нетрадиційних видів і методів контролю у навчальному процесі. 
Змістовий модуль 3. Психолого-педагогічна взаємодія викладача і студента у вищій школі
Тема 12. Викладач вищого навчального закладу як організатор навчально-виховного процесу (2 год.)

Особливості професійної діяльності педагога у вищому навчальному закладі. Основні напрями діяльності викладача класичного університету. Структура професійної діяльності викладача вищої школи. 

Поняття про педагогічну майстерність викладача вищої школи. Структура майстерності педагогічної діяльності викладача вищої школи ( гуманістична спрямованість – цінності, мотивація; професійні знання; педагогічні здібності й уміння; педагогічна техніка). Моральні цінності викладача – позитивна установка на особистість, доброта, справедливість, об’єктивність, безпека, авторитет, розвиток. Ціннісні орієнтації викладача у педагогічному процесі (самоствердження; зміст навчальної дисципліни, засоби педагогічного впливу; інтереси, професійні наміри студентів; мета педагогічної діяльності). Педагогічна техніка (невербальна поведінка, мовлення, володіння емоціями, психофізична, психоемоційна готовність).
 Тема 13. Культура педагогічного спілкування викладача вищої школи (2 год.)
Принципи конструктивного (рівноправного, діалогічного) педагогічного спілкування. Головні складові педагогічного спілкування викладача (досягнення привабливості, адекватне сприймання студентів, встановлення контакту, організація діалогу); способи, прийоми захоплення й підтримки уваги студентів. 
Стилі спілкування викладача (діловий, дружній, вимогливий, повчальний, пригнічу вальний). Моделі взаємодії викладача зі студентами. Культура мовлення викладача у вищій школі. Особливості педагогічної взаємодії зі студентами відповідно до їхньої культурологічної, особистісно-індивідуальної своєрідності.
Тема 14. Розв’язання проблем порушення дисципліни студентами та конфліктів (2 год.)

Професійна етика викладача ВШ, дотримання педагогічного такту. Особливості, причини порушення навчальної дисципліни студентами, виникнення конфліктів; шляхи вирішення проблем дисципліни. Типи педагогічних конфліктів (студент/студент; викладач/студент; викладач/викладач тощо). Стилі поведінки викладача, студента у конфліктній ситуації. Етапи і способи розв’язання конфлікту (переговори, медіація, арбітрація). 


Тема 15-16. Студент як об’єкт-суб’єкт педагогічної діяльності. Формування студентської спільноти. Виховна робота куратора академічної групи (4 год.)

Поняття особистості у педагогіці. Структура особистості. Студент як об’єкт-суб’єкт педагогічної діяльності викладача вищої школи. 

Психологічні особливості старшого юнацького віку. Типологія студентів. Соціально-педагогічна адаптація студентства у вищому навчальному закладі. 

Формування студентської спільноти. Студентське самоврядування. 

Інститут виховників у сучасній вищій школі. Вимоги до викладача-порадника (куратора) академічної групи у справі виховання студентської молоді. Виховна робота в академічній групі. Організація дозвілля студентів.
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