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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни “Педагогічна майстерність” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки  Магістра напряму 8.04010401 Географія 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є педагогічна діяльність як цілеспрямовано організована взаємодія вчителя і учнів, рефлексивне керування вихованням і розвитком школярів.
Міждисциплінарні зв’язки: педагогіка, філософія, психологія, фізіологія, етика, методика  викладання фахових дисциплін.

1. Мета і завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Педагогічна майстерність” є формування у студентів системи знань, умінь, готовності до організації педагогічної діяльності у навчальних закладах. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Педагогічна майстерність” є 

· формування у студентів знань, умінь виконання різних функцій педагогічної діяльності;

· виховання у студентів ціннісних уявлень, орієнтацій, що визначають гуманістичну спрямованість педагогічної діяльності;

· розвиток у студентів мотивації самовдосконалення як майбутнього педагога;
· формування у студентів умінь аналізу педагогічних ситуацій та прийняття доцільних рішень. 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати: 

· сучасні філософські засади педагогічної діяльності;

· складові педагогічної майстерності викладача;

· головні цінності педагога;

· особливості майстерної вербальної та невербальної поведінки педагога;

· культуру, техніку, риторичні аспекти педагогічного мовлення;

· педагогічний такт та етику діяльності викладача;

· особливості педагогічного впливу на особистість учня, створення ситуацій успіху;

· особливості організації педагогічної взаємодії на різних етапах навчання учнів;

вміти: 

· адекватно сприймати та аналізувати поведінку учнів;

· застосувати позитивні рівні, конструктивні прийоми педагогічного спілкування;

· застосовувати невербальне спілкування (жестикуляції, вияв міміки, вибір пози);

· виконувати позитивні словесні дії ;

· формувати інтерес учнів до змісту навчального предмета, процесу навчання;

· застосовувати інтерактивні методи, різні форми організації навчально-пізнавальної діяльності учнів (мозкової атаки, дискусії, діалогу, «кейс»- методу, рольової гри, групових форм навчання);

· планувати та складати план-конспект навчального заняття.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 16 ауд. год., 16 год. самостійної роботи. Всього 3.0  кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Характеристика і зміст педагогічної майстерності
ТЕМА 1.  Філософсько-етична концепція діяльності педагога (2 год.)

Сутність педагогічної діяльності у контексті сучасної філософії освіти (з урахуванням сучасних філософських теорій освіти), компоненти педагогічної діяльності. Поняття педагогічної майстерності та її складові. Рівні  педагогічної майстерності. Ціннісні орієнтації особистості вчителя, їхня гуманістична спрямованість. 
Психолого-педагогічні знання як орієнтири педагогічної діяльності вчителя (опосередкований вплив педагога на особистість учня, студента; саморозвиток особистості як основи виховання і навчання; єдність зовнішньої і внутрішньої сторони у навчанні і вихованні учнів/ студентів; середовище як умова розвитку, виховання і навчання учнів / студентів; позитивний емоційний відгук, захоплення як рушійна сила зміни поведінки особистості; залежність поведінки особистості від характеру її взаємодії, спілкування з іншими, діяльності).
ТЕМА 2.  Культура педагогічного спілкування (2 год.)

Принципи, шляхи організації спілкування педагога та учнів як суб’єктів взаємодії, типові моделі. Техніка спілкування (прийоми “перифразу”, “Ти- Я” повідомлення, вербалізації емоційного стану, уточнення, резюмування, валідації), прийоми захоплення й підтримки уваги учнів. Словесні дії педагога, особливості застосування (наказувати – просити, роз’яснювати – позбуватися, пізнавати – стверджувати, вражати – попереджувати, дорікати – схвалювати, кликати). Особливості спілкування з батьками учнів у різноманітних ситуаціях.

ТЕМА 3.  Педагогічна техніка вчителя (2 год.)

Поняття педагогічної техніки; внутрішня техніка діяльності педагога; контроль та регулювання емоцій, фізичного стану. Засоби невербального спілкування педагога: характеристика та значення у взаємодії з учнями (жести, міміка, віддаль, паузи, інтонація, пози, візуальний контакт). Засоби невербального контакту педагога: психофізична готовність (мускульна мобілізація); емоційна готовність (“важка вага”, “легка вага”, “усе з гідністю”); психічна регуляція та прийом фізичних дій”; візуальний контакт з аудиторією. Осанка, поза, рух педагога у класі.

Зовнішній вигляд педагога (стриманість, охайність, естетична виразність, доцільність одягу). Техніка мовлення, уміння володіти голосом (висота, тембр, гучність, політність, темп, інтонаційність, паузи), дикція, дихання.

ТЕМА 4. Педагогічна етика й такт учителя (2 год.)
Поняття, критерії визначення педагогічної етики (обов’язок, відповідальність, педагогічна справедливість, гордість, честь, гідність, сумління, авторитет).  Етичні риси й  етичні норми педагога як підґрунтя професіоналізму. Суть педагогічного такту, причини його порушення, умови вияву педагогічного такту.

Змістовий модуль 2. Майстерність організації виховної та навчально-пізнавальної взаємодії
ТЕМА 5 . Вирішення проблем дисципліни учнів та конфліктів (2 год.)

Типи порушення дисципліни учнями, способи подолання. Умови застосування доцільних стилів поведінки педагога у конфліктних ситуаціях. Організація різноманітних процедур вирішення конфліктів у педагогічних ситуаціях (переговорів, фасилітації, медіації, арбітрації). Особливості спілкування з важкими людьми (учнями, батьками, колегами) у конфліктній ситуації. 
ТЕМА 6. Особливості виховного, емоційно-вольового впливу на поведінку учнів (2 год.)
Теоретичні аспекти організації виховного, емоційно-вольового впливу як опосередкованого на особистість. Функції діяльності педагога як виховника. Система планування виховної діяльності у навчальному закладі. Організація життєдіяльності та колективних творчих справ учнів. Умови ефективного застосування виховних методів. Типи порушення дисципліни, способи подолання.
ТЕМА 7-8. Майстерність організації навчально-пізнавальної діяльності учнів (4 год.)
Критерії ефективності навчального заняття. Система планування навчального заняття. Способи постановки навчальної мети. Майстерність педагогічного керівництва навчально-пізнавальною діяльністю учнів. Умови розвитку позитивної внутрішньої мотивації навчально-пізнавальної діяльності учнів. 

Умови вибору та застосування активних й інтерактивних методів навчання учнів (мозкової атаки, різноманітних форм дискусії, діалогу, “кейс” методу та ситуаційних вправ, сюжетно-рольових та пізнавальних ігор тощо). Майстерність педагога в організації різноманітних форм групової роботи учнів. Шляхи організації зворотного зв’язку у процесі навчання. Вироблення вчителем індивідуального стилю педагогічної діяльності.
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