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ВСТУП

У сучасних умовах розвитку освітньої системи України комп'ютер є своєрідним «інтелектуальним знаряддям», яке дозволяє людині вийти на новий інформаційний рівень. Його в теперішніх умовах слід розглядати як сучасний засіб діяльності дитини старшого дошкільного віку. Заняття дітей на комп'ютері мають велике значення для розвитку їх інтелекту, моторики рук, зорово-моторної координації, поліпшують та розвивають пам'ять і увагу. Виконуючи веселі ігрові завдання, дитина вчиться аналітично мислити в нестандартній ситуації, класифікувати та узагальнювати поняття, прагнути до поставленої мети. В сім'ї та навчальних закладах різних типів за допомогою комп'ютера дитина розв'язує різні завдання, перетворюючи на екрані зображення з допомогою клавіатури та «миші».
Комп'ютер, будучи найсучаснішим інструментом для обробки інформації, служить технічним засобом навчання та відіграє значну роль у загальному технічному розвиткові дошкільників. 
Діти дошкільного віку виявляють високу зацікавленість до комп'ютера, його будови, функцій, можливостей, отримуючи при цьому хороший емоційний стан, задоволення. Працюючи на комп'ютері, дитина 6-го року життя діє з наочними екранними образами, які наділяє ігровим значенням. Старший дошкільник переходить від звичних йому практичних дій з предметами до дій з ними в образному плані (уявному, модельному, символічному). Робота дитини з комп'ютером формує передумови теоретичного мислення, здатність працювати в індивідуальному темпі. Дитина, яка оволоділа елементарною комп'ютерною технологією, краще за інших готова мислити, розв'язувати задачі у внутрішньому плані, почуватися компетентною у житті в інформаційному плані. 
Програма вивчення навчальної дисципліни «Комп’ютерні технології у роботі з дітьми», складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра 6.010102 «Дошкільне виховання».

[bookmark: _GoBack]Предметом вивчення навчальної дисципліни є використання КТ в освітньому процесі ДЗО.
Міждисциплінарні зв'язки: комп’ютерні технології у роботі з дітьми тісно пов’язані з сучасними інформаційними технологіями, основами інформатики та обчислювальної техніки, загальною педагогікою, психологією, дидактикою та методиками дошкільного навчання. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
Змістовий модуль  1. Теоретичні та методичні засади підготовки вихователів до застосування комп’ютерних технологій у роботі з дітьми
Змістовий модуль 2.  Підготовка вихователя  до використання комп’ютерних технологій у дошкільній освіті.

Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою курсу «Комп’ютерні технології у роботі з дітьми» є формування інформаційно-комунікаційної компетентності вихователів дошкільних закладів освіти.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни
· Ознайомити з програмним забезпеченням даного курсу,  інтернет ресурсами, корисними сайтами.
· Розглянути окремі способи використання КТ під час організації навчально-виховного процесу в ДЗО.
· Навчити складати конспекти занять з комп’ютерної грамотності з врахуванням вимог чинної програми, організовувати роботу з комп’ютером на інших занять, складати та розробляти індивідуальні програми та конспекти занять з використанням інтерактивної дошки, мультимедійного екрану, користуватись графічними та текстовими редакторами для організації навчання дітей.
· Удосконалити вміння  практичного застосування рекомендованих програм, корисних посилань  у майбутній діяльності, як вихователя, методиста так і завідувача ДЗО.	
1.3.  Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
· знати: 
· Сучасне програмне забезпечення для навчання та розвитку дітей дошкільного віу, інтернет ресурси.
· Способи використання КТ під час організації навчально-виховного процесу в ДЗО.
· Основні вимоги щодо складання конспектів занять з комп’ютерної грамотності, організації роботи з комп’ютером на інших занять.
вміти:
· Складати та розробляти індивідуальні програми та конспекти занять з використанням інтерактивної дошки, мультимедійного екрану, користуватись графічними та текстовими редакторами для організації навчання дітей.
· Використовувати веб технології та творчо реалізовувати отримані знання, вміння у практичній діяльності
· Застосовувати рекомендовані програми, корисні посилання  у майбутній діяльності, як вихователя, методиста так і завідувача ДЗО.
 На вивчення навчальної дисципліни відводиться 60 години / 2 кредити ECTS.



2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Теоретичні та методичні засади підготовки вихователів до застосування комп’ютерних технологій у роботі з дітьми

Тема 1. Інформаційна компетентність педагога. Теоретичні засади створення освітньо – інформаційного середовища в ДНЗ. Особливості застосування ІКТ в дошкільному навчальному закладі. Фізіологічні та гігієнічні аспекти використання інформаційних технологій. Методика використання окремих комп’ютерних технологій у ДЗО. Використання сучасних програм виховання та розвитку дітей дошкільного віку. Види роботи із комп’ютерними програмами. Використання електронних ігор у навчально-виховному процесі ДНЗ. Використання Web- технологій у навчальному процесі.

[bookmark: __DdeLink__5486_1859328397]Змістовий модуль 2. Підготовка вихователя до використання комп’ютерних технологій у дошкільній освіті.
Тема 2. Методичні рекомендації щодо організації навчання комп’ютерної грамоти дітей в дошкільному навчальному закладі. Основні завдання  ознайомлення дітей з комп’ютером в ДНЗ. Вимоги  щодо умов та технічного забезпечення приміщень для роботи з комп’ютером. Вимоги щодо організації занять дітей з комп’ютером. Структура занять з КГ.
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3. Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік  

4. Засоби діагностики успішності навчання 
 Поточний контроль, виконання  завдань з комп’ютерного практикуму, усні відповіді, залік.
