Приклад 3

	Складова концепції проекту
	Ваші пропозиції щодо формулювання складових концепції проекту

	1. Назва проекту
Title of the project

	Повна назва:  Створення школи тілесно-орієнтованої психотерапії  заснованої на міжнародних стандартах бодинаміки для комплексної,  ефективної та довготривалої системи реабілітації та психосоціальної адаптації учасників бойових дій, волонтерів, інших соціально активних груп населення на території Тернопільської області, які відчули на собі наслідки війни.
«Назва гасло»: Школа тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному”.

	2. Назва організації, яка подає заявку 

Name of the lead applicant (co-applicants and affiliated entities, if any) 
	 Громадська організація “Мережа сили “РІВНОВАГА”
 співзаявників Тернопільська ОДА

	3. Призначення проекту

Purpose
	   В Україні відсутня комплексна ефективна та довготривала система реабілітації та психосоціальної адаптації учасників бойових дій, волонтерів, інших соціально активних груп населення, які відчули на собі наслідки війни. Зважаючи на загальний низький рівень культури психологічного здоров’я в суспільстві, багато хто з постраждалих у війні на Сході не звертається за допомогою до фахівців, якими традиційно виступають психологи, психотерапевти і психіатри.
     Відсутність такого звернення по допомогу до фахівців є наслідком того, що у ветеранів відсутнє усвідомлення, що щось відбувається не те з їхньою поведінкою (психікою);  небажання визнавати, що сам ветеран потребує допомоги (бо поширений міф - якщо ти звертаєшся по допомогу, то ти слабкий), а  також відсутня довіра до фахівців, як людей, що не були на війні і не здатні зрозуміти ветерана. Проте, у всьому світі є визнаною, як ефективна практика - “рівний-рівному”, коли ветерани із досвідом власного повернення з війни допомагають своїм побратимам в адаптації до мирного життя та спроможні надати також  довготривалий супровід. 
В Тернопільську область спрямовується значний потік осіб, які прибувають із зони АТО (поранені та демобілізовані військовослужбовці, представники силових структур). У значній кількості випадків вони знаходяться у стресовому стані, що призводить до депресій, неадекватного сприйняття й оцінювання соціального середовища, неадекватної поведінки, агресії. Без своєчасної соціально-психологічної реабілітації наслідками цього в залежності від типу особистості та сили дії на неї психологічних та інших соціальних, родинних факторів оточення можуть бути фізичні та моральніи страждання, тяжкі соціальні та родинні конфлікти, злочини та навіть суїциди. На поточний момент часу  відсутні належні умови для соціально-психологічної реабілітації осіб, які прибули із зони АТО.

   Проблема полягає у протиріччі між потребою соціально-психологічної реабілітації колишніх учасників АТО та відсутністю належних умов її реалізації, зокрема враховуючи низький рівень культури психологічного здоров’я в суспільстві, багато хто з

постраждалих у війні на Сході не звертається за допомогою до фахівців, якими традиційно є психологи, психотерапевти і психіатри. Проте у всьому світі є визнаною ефективна практика рівний-рівному, коли ветерани із досвідом власного повернення допомагають своїм побратимам в адаптації до мирного життя.

Дана проблема стосується не тільки учасників АТО та їх ближнього оточення, а й всіх мешканців регіону, оскільки із збільшенням кількості психічно неврівноважених осіб зростає соціальна нестабільність і напруга у містах та районах, що надалі призводить до ускладнення соціальної та криміногенної ситуації, погіршення якості життя всіх мешканців західної частини України . При значній демобілізації ситуація стане критичною.

Проблема є сталою і найближчим часом не зникне без здійснення певних заходів, оскільки соціально-психологічний стан осіб без

заходів реабілітації  відновлюється вкрай довго. Крім того, необхідно враховувати, що процеси врегулювання кризи на Донбасі йдуть дуже повільно, а  отже кількість осіб, що постраждали в зоні АТО постійно зростає.

Проблема відповідає стратегії розвитку Тернопільської, області, пріоритету «Створення належних умов для реабілітації демобілізованих учасників АТО»; відповідає Національній стратегії «Україна – 2020», пріоритет (вектор руху) «Відповідальність і соціальна справедливість».

Вирішити проблему соціально-психологічної реабілітації учасників АТО можна наступними шляхами:
Альтернатива 1. Створити навчальний центр в напрямку Бодинаміка відповідно до міжнародних стандартів та перший крок у набутті слухачами кваліфікаційного статусу - ветерана-психотерапевта соціально-психологічної реабілітації для постраждалих в зоні АТО на оздоpовчій бaзі "Чeрвона калинa", що належить Тернопільському державному медичному університету (ТДМУ). На базі буде функціонувати школа тілесно-орієнтованої психотерапії в рамках Інституту Бодинаміки для отримання професійної психотерапевтичної  освіти  фахівця  із психологічного здоров’я
Альтернатива 2. Укладання угоди з Інститутом Бодинаміки, який очолює Дітте Марчер. Це данська школа тілесно-орієнтованої психотерапії, що заснована 1982 року. Є членом Європейської асоціації тілесно-орієнтованої психотерапії.  
Обґрунтування вибору альтернативи. Враховуючи такі фактори:

- проблема є сталою та має тенденцію до посилення і загострення;

- кількість осіб, що її потребують, має тенденцію до збільшення;

- коштів з бюджету не вистачає, а субвенцій з державного бюджету не виділяється;
більш привабливою та перспективною є перша альтернатива.

Реалізація даного проекту суттєво зменшить рівень конфліктності соціального середовища, сприятиме створенню належних умов для реабілітації демобілізованих учасників АТО і соціальної допомоги їх оточенню.
   Проект спрямований на створення та підтримку зв'язків, які утворюються між тими, хто вже має подібний травмуючий досвід, що дозволяє активізувати процеси повернення з війни. Проект започатковує створення мережі ветеранів, які спроможні надавати членам спільноти психологічну підтримку.

	4. Мета проекту

Objectives
	Метою проекту є успішна реінтеграція та психосоціальна адаптація ветеранів, соціально відповідальних людей шляхом створення мережі підтримки та розвитку за принципом “рівний-рівному”, а також  навчання інструментам ефективної міжособистісної комунікації через уникання конфліктів або їх конструктивне вирішення; довготривалий супровід ветеранів у їх поверненні з війни; формування мережі взаємопідтримки ветеранів по всій території України (з опорними точками в містах обласного значення); закладення стійких підвалин для створення та розвитку демократичного безпечного суспільства в Україні.     

Реалізація мережі ветеранської підтримки по всій Україні матиме довготривалий ефект, як для запобігання відтермінованих наслідків війни (суїциди, алкоголізм, наркоманія, сімейне насилля, злочинність), так і для ефективного залучення потенціалу колишніх комбатантів (демократичні реформи, генерування ідей та їх виконання, чесний бізнес, лідерство), що у цілому сприятиме побудові громадянського суспільства. 

Тренінги надають учасникам інструменти та навички повернення з війни з подальшою успішною інтеграцією в суспільно-громадське життя країни.
- проект передбачено реалізувати в термін до 8  місяців та з очікуваним бюджетом не менше 545 тис.грн. на території Тернопільської області.

	5. Заінтересовані сторони 

Stakeholders
	Перелік ключових зацікавлених(стейкхолдерів) сторін проекту.

Зацікавлені  сторони, що мають високий вплив на проект і високу важливість:

1. Громадська організація “Мережа сили “РІВНОВАГА”– ініціатор, здійснює управління.
2. Тернопільська ОДА – здійснює супровід  проекту -  партнер
2. Демобілізовані воїни, мешканці Тернопільської області – цільова група
3. Керівництво та персонал Тернопільський державний медичний  університету ім. І. Я. Горбачевського (ТДМУ )- отримання якісних робочих місць – цільова група

4. Тернопільський державний медичний  університету ім. І. Я. Горбачевського (ТДМУ)– надає на правах довгострокової оренди базу «Червона калина » для створення школи тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному”– спонсор / партнер
Заінтересовані сторони мають високу важливість для проекту, але низький вплив:

5. Поранені та демобілізовані військовослужбовці, службовці силових структур, що повертаються із зони АТО – бенефіціари

Заінтересовані сторони з високим впливом на проект, але результати на них безпосередньо не спрямовані:

6. Громадська організація “Мережа сили “РІВНОВАГА”– проводить роз’яснювальну та організаційну роботу серед осіб, що повернулися з зони АТО – спонсор, партнер, виконавець робіт.
7.Тернопільська обласна рада – співфінансування проекту, організаційна підтримка – спонсор, партнер
8. Приватні інвестори, фонди – співфінансування проекту – спонсори

9. Волонтери – організаційно-господарська допомога – виконавці робіт
10. Засоби масової інформації – партнери, виконавчі робіт. 

	6. Цільові групи 

Target group(s) 
	1. Демобілізовані військовослужбовці, службовці силових структур, що повертаються із зони АТО – потреба у

соціально-психологічної реабілітації, ветерани із досвідом власного повернення з війни допомагають своїм побратимам.
3. Мешканці Тернопільської області – потреба у зменшенні конфліктності соціального середовища та покращення соціально-

психологічного клімату в області.
4. Керівництво та персонал Тернопільський державний медичний  університету ім. І. Я. Горбачевського (ТДМУ), на базі якого планується створити  школу тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному”–  отримання знань новітніх методів психотерапії,  якісних робочих місць.

	7. Бенефіціари 

Final beneficiaries
	1. Демобілізовані військовослужбовці, службовці силових структур, що повертаються із зони АТО – отримують інструменти та навички повернення з війни з подальшою успішною інтеграцією в суспільно-громадське життя країни.

	8. Очікувані результати проекту

Estimated results
	Інноваційна ідея проекту: Буде створено Школа тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному”. Проект спрямований на створення та підтримку зв'язків, які утворюються між тими, хто вже має подібний травмуючий досвід, що дозволяє активізувати процеси повернення з війни. Проект започатковує створення мережі ветеранів, які спроможні надавати членам спільноти психологічну підтримку. Унікальну тілесно-орієнтовану психотерапію
Переваги:

- отимання унікальних знань та навиків;

- немає необхідності в поїздках за кордон;
- створюються нові робочі місця для спеціалістів-лікарів , персоналу бази «Червона калина»;

- є можливість використати для реабілітації переваги відпочинку на природі, «зеленого туризму», сільського стилю життя

база «Червона калина» розташовано у мальовничому місці на українській природі).

Наявність школи  суттєво зменшить рівень конфліктності соціального середовища та сприятиме покращенню соціально-психологічного клімату в області.

Продукт проекту: Школа тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному”. 
Використання продукту проекту забезпечуватиме такі очікувані локальні результати:

Ø за індикаторами соціальних ефектів:

- 80 осіб-колишніх учасників АТО пройшли навчальні тренінги, які спроможні надавати членам спільноти психологічну підтримку в кількості 1600 осіб-колишніх учасників АТО.
- на 50% зменшено кількість випадків соціальних конфліктів з участю колишніх учасників АТО.
- на 50% зменшено кількість випадків суїцидів з участю колишніх учасників АТО

- створено 80 нових якісних тренерів.
- економія бюджету на соціально-психологічну реабілітацію 1600 колишніх учасників АТО 
Ø за індикаторами фінансово-економічних ефектів:

- на 80% зменшено вартість надання реабілітаційних послуг порівняно з відомими спеціалізованими клініками
Ø за індикаторами політичних ефектів

-  підвищення соціально-психологічним клімату в громаді 
- підвищення довіри до влади в Тернопільській області.
У більш віддаленій перспективі проект може забезпечити такі ефекти:

- розширення кола отримувачів послуг за рахунок вразливих груп  мешканців Тернопільської області  та сусідніх областей, що маютьвідповідні проблеми

- покращення соціально-психологічного клімату, зниження соціальної напруги та покращення криміногенної ситуації на територіях.

	9. Вимоги до якості проекту 
(основні обмеження )
Requirements
	- діюча Школа тілесно-орієнтованої психотерапії колишніх учасників АТО 
- Школа тілесно-орієнтованої психотерапії має бути укомплектований кваліфікованими фахівцями

- Школа тілесно-орієнтованої психотерапії має бути розташований у мальовничому місці на сільській території

ЗМІСТ: відібрати та запросити найбільш ресурсних та мотивованих ветеранів-інструкторів до проходження навчаня, підготовка методичних матеріалів, укомплектувати персоналом, забезпечити належність надання послуг та відкрити Школу тілесно-орієнтованої психотерапії., залучитись підтримкою мешканців Тернопільської області.
ЧАС/ГРАФІК ВИКОНАННЯ: Тривалість проекту 8 місяців ( 4 модулі)
РЕСУРСИ: Бюджет проекту не має перебільшувати 545 тис. грн.

	10. Основні види діяльності (групи робіт) 
за проектом

Main activities
	Основні види діяльності за проектом (пакети робіт).

1. Підготовчі роботи за проектом ( проведення переговорів та укладання контрактів з виконавцями).

2. Відбір та формування груп ветеранів для проходження кваліфікаційного навчання.
3. Підбір персоналу школи

4.Підготовка методичних матеріалів..

5. Закупівлі (обладнання, меблі) та облаштування кабінетів..

6. Відкриття школи тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному”.
7. Масово-роз’яснювальна робота серед мешканців регіону.

8. Підведення підсумків проекту.

	11. Орієнтовна тривалість проекту, основні періоди (етапи) реалізації проекту у часі, віхи
Milestones
	- Орієнтовна тривалість проекту (в місяцях) - 8 місяців.

- Основні періоди (етапи) реалізації проекту у часі

1 етап – 2 місяці.

Підготовчі роботи за проектом (проведення переговорів та укладання контрактів з виконавцями)
Відбір та формування груп ветеранів для проходження кваліфікаційного навчання. Підбір персоналу школи. Підготовка методичних матеріалів. Закупівлі (обладнання, меблі) та облаштування кабінетів та палат.
2 етап – 4 місяці.

Відкриття школи тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному”. Проходження навчальних кваліфікаційних курсів тренерів ( 4 модулі ).
3 етап – 2 місяці.
Масово-роз’яснювальна робота серед мешканців регіону. Підведення підсумків проекту.
- Віхи проекту

- підготовчий етап завершено

- підбір персоналу завершено

- облаштування кабінетів  завершено

- школу  відкрито
- випуск груп тренерів завершено

- проект завершено



	12. Орієнтовна вартість проекту та ресурси
Resources 
	Надайте загальну характеристику ресурсів , які необхідні для реалізації проекту та визначте  його ОРІЄНТОВНУ ВАРТІСТЬ  і джерела фінансування:
1. Людські ресурси.
2. Матеріально-технічні ресурси.
3.Фінансові ресурси із визначенням таких елементів:
- орієнтовна вартість проекту;
- потенційні джерела фінансування проекту;
- доля кожного учасника фінансування
1. Людські ресурси, які мають критичний вплив на отримання якісного продукту проекту:

· фахові експерти в галузі бодинаміки(психологи, психіатри та психотерапевти),.

· персонал  ГО, що управлятиме проектом.

· фахівці з комунікації та зв’язків з громадськістю

2. Матеріально-технічні ресурси.

· навчальне та інше обладнання
· методичні та роз даткові матеріали
3.Фінансові ресурси із визначенням таких елементів:

· Орієнтовна вартість проекту: 545 000 грн.

· Витрати за етапами проведення робіт за проектом та виконавці робіт:

- Розробка проекту (з урахуванням короткотермінового навчання працівників ГО з управління проектами) –50 000 грн.

– бюджет Тернопільської обласної ради
- Проведення переговорів та укладання контрактів з виконавцями – 10 000 грн.- Волонтерські організації, громадська організація ветеранів АТО
- Добір та підготовка персоналу та слухачів школи тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному” -250 000 грн. Державний фонд регіонального розвитку
- Закупівлі спеціального обладнання кабінетів, меблів для облаштування кабінетів – 60 000 грн. Тернопільський державний медичний університет, Волонтерські організації, громадська організація ветеранів АТО
- Відкриття школи тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному” – 10 000 грн. волонтерські організації, громадська організація ветеранів АТО.
- Організація обслуговування в школі  тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному” учасників АТО – 150 000грн. Бюджет Тернопільської обласної ради  
- Масово-роз’яснювальна робота серед мешканців ОТГ – 10 000 грн. волонтерські організації, громадська організація

ветеранів АТО.

o Підведення підсумків проекту. – 5 000 грн. Волонтерські організації, громадська організація

ветеранів АТО.
· Потенційні джерела фінансування проекту та доля кожного учасника фінансування:

- Бюджет Тернопільської обласної ради  – 200 000 грн.

- Тернопільський державний медичний університет – 50 000 грн.

- Державний фонд регіонального розвитку – 250 000 грн.

- Волонтерські організації, громадська організація ветеранів АТО - 45 000 грн.

	13. Ризики проекту 

Risks
	Найбільш ймовірними та небезпечними ризиками проекту є:

Фінансові – небезпека нестачі фінансування для реалізації проекту у повному обсязі. Заходи – пошук додаткових джерел

фінансування, зокрема на шляхах співробітництва з прилеглими громадами (перетворення школи тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному” на спільний об’єкт комунальної власності), додаткове залучення приватних інвесторів, фондів міжнародної технічної допомоги.

Кадрові – нестача кваліфікованих медичних кадрів. Заходи – пошук спеціалістів серед випускників медичних вищих та середніх

навчальних закладів, запрошення фахівців з інших міст та районів області з наданням їм місця проживання на території бази «Червона калина», або, як варіант,  в окремих випадках, оренда житла.
Управлінські – некваліфіковане управління проектом, комунікування з експертами в частині узгодження їхніх графіків з термінами проведення навчальних курсів в школі. Заходи – проведення короткострокового навчання з основ управління проектами для команди проекту, можливо за дистанційною формою; попереднє узгодження та бронювання з подальшим включенням в план-графік викладання експертом окремих модулів курсу.

	14. Сталість результатів проекту

Sustainability
	Критичні фактори сталості проекту – фінансово-економічні, інституційні, соціальні.

Фінансово-економічна сталість – забезпечення постійної підтримки (комунікаційної, PR у ЗМІ здійснення ГО бюджетних витрат

на реабілітацію із забезпеченням одночасного поповнення бюджету за рахунок діяльності школи тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному”; постійні комунікації із керівництвом області з метою підтримки фінансової сторони співпраці.

Інституційна сталість – формування передумов переведення школи тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному” на організацію зі статусом спільного об’єкту комунальної власності прилеглих територіальних громад Західної України.
Соціальна сталість – формування суспільної думки на підтримку діяльності школи тілесно-орієнтованої психотерапії “Pівний-Pівному”,  як суспільно-корисного для громади закладу з метою зміцнення факторів фінансово-економічної та інституційної сталості.


