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Семестр: 3-й (бакалавр).  Обсяг дисципліни:   загальна кількість годин - 90  (кредитів ЄКТС - 3);  аудиторні години - 32  (лекції - 16 , семінарські - 16)   
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Результати навчання:
· знати: 
суть поняття “світовий освітній простір”; етапи розвитку освітнього простору як соціального феномену; рівні освітнього простору як складної ієрархічної структури і їх особливості: (і) світовий освітній простір (глобальний масштаб), (іі) освітній простір групи країн, що мають спільні традиції (європейський освітній простір, континентальний масштаб), (ііі) освітній простір країни (національний масштаб), (іv) простір освітньої установи – окремого освітнього закладу (локальний масштаб), (v) особистісний освітній простір; тенденції розвитку світового освітнього простору; базові елементи європейського простору вищої освіти; питання інтегрування України у європейський освітній простір; напрями реформування вищої освіти; міжкультурні стратегії акультурації в межах освітнього простору: (і) інтеграція, (іі) асиміляція, (ііі) сеперація, (іv) міргіналізація; проектні підходи освітніх програм ЄС, спрямованих на  активізацію міжнародного співробітництва та підвищення мобільності студентів, викладачів, науковців європейських університетів, Європейські освітні програми мобільності усіх учасників освітнього простору: (і) Erasmus Mundus, (іі) TEMPUS, (ііі) Jean Monnet. 
· вміти:
забезпечувати аналіз сучасних освітніх процесів; аналізувати й критично оцінювати процеси розвитку освіти в сучасному світовому освітньому просторі; порівнювати системи освіти різних країн світу та різні університетські моделі; застосовувати знання для впровадження досвіду європейських університетів в Україні та інтегрування України у спільний європейський освітній і науковий простір; аналізувати проектні підходи освітніх програм ЄС, спрямованих на  підвищення мобільності студентів та підготувати заявку до європейської освітньої програми мобільності Erasmus Mundus. 

Анотація  навчальної   дисципліни: 
Курс має на меті формування у студентів розуміння тенденцій розвитку світової освіти в контексті сучасного світового освітнього простору, формування розуміння суті сучасних європейських реформ вищої освіти як інструменту європейської інтеграції і глобалізації та складової частини трансформації європейської вищої освіти.
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Форми та  методи навчання:  проблемний, діалог, дискусія, пояснювально-ілюстративний, наочні методи навчання (презентації, таблиці, структурно-логічні схеми, рисунки тощо), робота в мікрогрупах, кейс-метод, прес-конференція, індивідуальний проект, презентація результатів дослідження, тестове опитування. 
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