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Пояснювальна записка

Комплексний екзамен із психолого-педагогічних основ логопедії та практичної психології; психодіагностичних та корекційних методик є одним із видів підсумкової державної атестації випускників, які завершують навчання.

 Іспит є системою запитань та завдань, які дають можливість оцінити готовність випускників до професійної діяльності (дефектолога, логопеда).

Програму державного іспиту розроблено з урахуванням теоретичних знань та практичних вмінь майбутніх фахівців корекційної освіти. 

Зазначена програма має не тільки забезпечити єдність вимог і необхідний рівень проведення державного іспиту, а й допомогти студентам зосередити увагу на повторенні та систематизації раніше вивченого матеріалу з найважливіших питань, що винесені на екзамен.

Завданням державного іспиту з психолого-педагогічних основ логопедії та практичної психології; психодіагностичних та корекційцних методик  – перевірка рівня професійно-педагогічної готовності спеціалістів-дефектологів (логопедів) до виконання своїх професійних обов’язків; оволодіння спеціальними методиками на корекційно-розвивальних заняттях.

Така структура дає можливість творчо підійти до формування екзаменаційних білетів, охопити всі розділи з логопедії та спеціальних методик навчання 

Зразок екзаменаційного білета:

Білет №_____

1. Основні методологічні вимоги до проведення корекційно-розвивальних занять. Структура логопедичного заняття. 

· Навчання письму в добукварний період навчання грамоти.
· Запропонуйте фрагмент індивідуального заняття для корекції свистячих звуків.

В одному білеті різні питання, відповідно навчальним модулям. Кожне питання містить структурні компоненти, що для студента є орієнтиром або навіть умовним планом відповіді на екзамені. 

Оцінювати відповіді студентів необхідно за відомими усталеними вимогами та нормами. Потрібно зважати на змістовність, аргументованість, творчий аспект відповіді, культуру мовлення, педагогічне бачення і конструктивний підхід випускника, його інтелект, вміння аналізувати, виділяти головні закономірності, висловлювати власні судження.

На державному екзамені  студенти повинні знати  характеристику історичних та сучасних теоретичних підходів до вивчення мовленнєвих порушень; існуючі сучасні класифікації мовленнєвих порушень; діагностувати мовленнєву та немовленнєву симптоматику в структурі порушень мовленнєвої діяльності у дітей із фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення, загальним недорозвиненням мовлення, дислалією, дизартрією, ринолалією, заїканням, алалією та афазією, дислексією, дисграфією. проводити методичний аналіз матеріалу, що вивчається.

Студенти повинні вміти працювати з підручником, уміло використовувати дидактичні можливості методичного апарату навчальної книги; планувати навчальний матеріал; складати індивідуальний та план-конспект заняття, розробляти зміст і структуру, формувати мету, цілі і завдання; готувати мовленнєву картку, володіти технологією основних методів і прийомів навчання; використовувати ігрову, образотворчу можливість дитини.

Дефектологи мають володіти методами корекційно-виховної та відновлювальної роботи при різних за етіологією та механізмами порушеннях мовлення; знати принципи, форми, методи й прийоми організації навчально-виховного процесу у спеціальній школі; школі з інклюзивною формою навчання; цільово використовуючи знання з спецметодики математики, спецметодики української мови, спецметодики природознавства, трудового навчання та образотворчого мистецтва.

Структура і зміст екзамену

До першого та другого питання при складанні екзаменаційних білетів включено матеріал теоретичного характеру. Третє питання передбачає вміння студента застосовувати теоретичні знання при виконанні завдань практичного характеру: точність підбору завдань, ігрових вправ; вміння дати чітку інструкцію виконання та продемонструвати  хід заняття з логоритміки, музикотерапії, казкотерапії. 

Зміст програми 

Психолого-педагогічні основи логопедії та практичної психології

Модуль 1. Загальні поняття логопедії.
Логопедія як спеціальна педагогічна наука. Основні механізми усного мовлення. Етіологія порушень мовлення. Класифікації мовленнєвих порушень. Методи логопедичного впливу.

Модуль 2. Дислалія.

Визначення дислалії. Історичний аспект розвитку проблеми. Форми дислалії. Методика корекційної роботи при дислалії. Недоліки вимови [J](йотацизм), [к]-[к'], [т]-[т'] [г]-[г'], [х]-[х']. (каппацизм, паракаппацизм, гамацизм, хітизм). Недоліки вимови свистячих [с]-[с'], [з]-[з'], [ц]-[ц'], [дз]-[дз'], шиплячих звуків [ш]-[ш'], [ж]-[ж'], [ч]-[ч'], [дж]. Недоліки вимови звуків [л]-[л'], [р]-[р'] (ламбдацизм, параламбдацизм, ротацизм і параротацизм). 

Модуль 3. Дизартрія.

Форми дизартрії за клінічною класифікацією (в залежності від осередку ураження). Форми дизартрії на основі клініко-фонетичного аналізу вимовних порушень. Клініко-психологічна та психолого-педагогічна характеристика дітей з Схема та методика проведення обстеження дітей із дизартрією. Аналіз та інтерпретація матеріалів обстеження. Принципи корекційно-педагогічного впливу. Система корекційної логопедичної роботи. Система корекційної педагогічної роботи при дизартрії. Мовленнєва терапія при різних формах дизартрії. Основні прояви стертої дизартрії. Особливості діагностики стертої дизартрії. Корекція стертої дизартрії Корекція анартрії. Загальна характеристика ДЦП. Характеристика рухових порушень при ДЦП. Особливості психологічного та мовленнєвого  розвитку дітей з ДЦП. Особливості корекційної роботи при ДЦП.
Модуль 4. Порушення голосу.

Історичний аспект проблеми патології голосу і способів його виправлення. Сучасний стан проблеми. Класифікація порушень голосу та дослідження голосового апарата і голосової функції. Профілактика порушень голосу і профілактична робота з запобігання рецидивів голосової патології. Організація логопедичної допомоги дітям і дорослим, що страждають на різні патології голосу.
Модуль 5. Ринолалія.

Ринолалія. Первинні та вторинні порушення при ринолалії. Форми ринолалії. Комплексне дослідження осіб з ринолалією. Логопедичне обстеження осіб з ринолалією. Доопераційна корекційна логопедична робота при уроджених незрощеннях твердого і м'якого піднебіння. Післяопераційна корекційна логопедична робота при вроджених незрощеннях твердого і м'якого піднебіння.

Модуль 6. ФФНМ, ЗНМ.

Теоретичні основи проблеми фонетико-фонематичного недорозвинення. Обстеження фонетико-фонематичної сторони у дітей дошкільного віку. Методичні основи проведення індивідуальних корекційних занять з дітьми з фонетико-фонематичним недорозвинення мовлення (ФФНМ). Методичні основи проведення фронтальних корекційних занять з дітьми з фонетико-фонематичним недорозвинення мовлення (ФФНМ).

Загальне недорозвинення мовлення як мовленнєве порушення. Причини виникнення ЗНМ. Клінічні види ЗНМ. Перший та другий рівні недорозвинення мовлення. Третій і четвертий рівні ЗНМ. Характеристика фонетико-фонематичної сторони мовлення в дошкільників із ЗНМ. Особливості лексико-граматичного рівня мовлення дошкільників із ЗНМ. Сучасний підхід до проблеми логопедичного обстеження дітей із недорозвиненням мовлення Основні принципи та напрямки корекційної роботи при ЗНМ.

Модуль 7. Заїкання.

Симптомокомплекс заїкання. Клінічні і психологічні особливості прояву заїкання. Принципи диференційованого психолого-педагогічного корекційного впливу на осіб, що заїкаються. Сучасний комплексний лікувально-педагогічний підхід до подолання заїкання.
Модуль 8. Алалія. Афазія.

Сучасні класифікації алалії і характеристика основних форм. Обстеження дітей з моторною алалією. Моторна алалія. Причини, механізми, симптоматика. Система корекційно-логопедичного впливу  при моторній алалії. Сенсорна алалія. Причини, механізми, симптоматика. Система корекційно-логопедичної роботи при сенсорній алалії. Класифікації, форми афазій, дитяча афазія. Нейропсихологічне обстеження хворих на афазію. Корекційно-педагогічна робота при афазії. Особливості корекційної логопедичної роботи при дитячій афазії.

Модуль 9. Порушення писемного мовлення.

Історичні відомості з проблеми вивчення писемного мовлення. Сучасні погляди на механізми письма та читання. Зв'язок порушень письма і читання з порушеннями вербальних і невербальних психічних функцій. Обстеження учнів з порушеннями письма і читання. Методика логопедичної роботи з усунення дисграфії і дислексії.

Психодіагностичні та корекційні методики

Модуль 10. Спецметодика математики
Завдання та зміст курсу методики математики в спеціальній школі. Зв’язок методики математики з навчальними дисциплінами психологією РВД та ЗПР, олігофренопедагогікою, математикою як наукою.

Освітні, виховні, корекційно-розвивальні і практичні завдання вивчення математики в спеціальній школі. Структура навчального курсу математики, розміщення навчального матеріалу по концентрам в програмі з математики для спеціальної школи.

Зв’язок навчального курсу математики з іншими навчальними предметами в  спеціальній школі. Особливості засвоєння математичних знань учнями з порушеннями інтелекту. 

Принципи та методи навчання математики в спеціальній школі. Форми організації навчання математиці. Типи уроків, структура уроків. Диференціація вимог до окремих груп учнів з різним рівнем розвитку пізнавальної діяльності, різними можливостями у засвоєнні матеріалу. Домашня робота, позакласна робота з математики, її особливості. Контроль та облік знань, умінь і навичок учнів з математики.

Зміст та навчання пропедевтичного періоду вивчення математики. Основні методи роботи вчителя в цей період. 

Роль і місце геометричного матеріалу в системі навчання учнів допоміжної школи.

Завдання вивчення першого концентру. Наочність, що використовується для вивчення чисел у І класі. Утворення чисел першого десятку. Позначення предметної множини цифрою. Послідовність знайомства з написанням цифр. Місце числа в числовому ряду. Рахунок в прямій і зворотній послідовності. Порівняння множин і чисел. Додавання і віднімання в межах 10.

Завдання вивчення другого концентру. Навчання нумерації в межах 20 (усній та письмовій). Додавання і віднімання в межах 20 без переходу та з переходом через розряд. 

Завдання вивчення третього концентра. Вивчення нумерації круглими десятками. Нумерація чисел від 21 до 99. Додавання та віднімання в межах 100 (без переходу та з переходом через розряд). Порядок виконання дій ( з використанням дужок і без них).

Навчання нумерації в межах 1000. Усна письмова нумерація. Методика вивчення арифметичних дій в межах 1000. Додавання та віднімання з переходу та без переходу через розряд, множення і ділення в межах 1000.

Навчання нумерації багатозначних чисел. Знайомство з новими розрядами.

Методика вивчення звичайних дробів. Необхідна наочність. Утворення дробів. Правильні та неправильні дроби. Змішане число. Перетворення дробу. Перетворення змішаного числа у неправильний дріб. Основна властивість дробу. Скорочення дробів. Зведення дробів до найменшого спільного займенника. Виконання арифметичних дій з дробами.

Спецметодика української мови та розвитку мовлення

Закономірності навчання розумово відсталих учнів рідної мови. Методи дослідження результатів мовної діяльності дітей з вадами інтелекту. Своєрідність розвитку усного мовлення у зв’язку з вивченням предметів і явищ навколишньої дійсності. Труднощі у сприйманні і розумінні прочитаних творів і граматичного матеріалу. Реалізація загальнодидактичних і корекційних прийомів навчання. 

Завдання та зміст навчання розумово відсталих школярів української мови. Корекційна спрямованість предмету. Практичне спрямування навчання рідної мови. Етапи навчання української мови в допоміжній школі.

Характеристика сучасного методі навчання грамоти розумово відсталих учнів. Основні напрямки і методи роботи в добукварний період. Прийоми звуково аналізу та синтезу в період навчання грамоти. Формування графічних навчок учнів у букварному періоді. 

Прийоми вивчення звуків і букв. Засоби збагачення лексичного запасу розумово відсталих учнів. Методика навчання граматики і правопису в спеціальній школі. Значення граматичних знань для оволодіння навичками мовлення і розвитку мислення. 

Розвиток зв’язного мовлення на різних етапах навчання української мови. Структура уроку письма, читання, української мови в допоміжній школі. Підбір вправ для опрацювання окремих розділів курсу, текстів для переказів. Аналіз творчих робіт учнів. 

Робота над художніми творами, діловими паперами і науково-пізнавальними статтями в спеціальній  школи. роль позакласного читання. Планування навчальної роботи з української мови в спеціальній школі.

Застосування принципів і прийомів корекційної роботи на уроках мови в спеціальній школі.

Спецметодика природознавства

Методика навчання природознавства як педагогічна наука і як навчальна дисципліна в педвузі. Методика і методологія. Структура методики навчання. Зв’язок методики навчання природознавства з педагогікою, психологією, віковою фізіологією та біологією. 

Проблема методів навчання у дидактиці та методиці викладання природознавства. Класифікація методів навчання природознавства за джерелом знань (словесні, наочні, практичні) та за ступенем пізнавальної самостійності (ілюстративно-репродуктивні, частково-пошукові, дослідницькі).

Поняття про засоби навчання. Поєднання різних засобів навчання на уроках природознавства.

Наочні засоби навчання. Натуральні навчально-наочні посібники: живі об’єкти (рослини і тварини, взяті безпосередньо з природи або вирощені в кутку живої природи, а також рослини і тварини акваріума та тераріуму); неживі об’єкти (гербарний матеріал, колекції рослин і тварин, вологі й сухі препарати, опудала та скелети).

  Зображувальні навчально-наочні посібники (таблиці, схеми, діаграми, опорні конспекти, портрети, фотознімки, моделі, муляжі, дидактичні картки). Методика їх використання. 

Екранні посібники (діафільми, діапозитиви, кінофільми, відеофільми, комп’ютери). Функції навчально-наочних посібників, та методика їх використання.

Навчально-практичні заняття з природознавства. Сутність, функції та класифікація навчально-практичних занять. Особливості методики проведення навчально-практичних занять. 

Екскурсії з природознавства їх місце і значення в системі біологічної освіти. Підготовка і організація, методика проведення екскурсій в природу, музеї, сільськогосподарське виробництво, сільськогосподарські виставки, науково-дослідні установи. Особливості натуралістичної роботи станцій юннатів району, міста, області.
Куток живої природи та його значення у роботі логопеда. Організація і обладнання кутка живої природи.  Заняття дітей у куточку живої природи.

Питання до комплексного державного іспиту 
БЛОК 1

· Логопедія як галузь корекційної освіти. Історія розвитку та становлення логопедії як науки. Предмет, об’єкт, методи та основні завдання логопедії.

· Використання дослідницьких методів у роботі логопеда.

· Типи та види логопедичних занять, основні завдання, що реалізуються на цих заняттях. Основні методичні вимоги до проведення логопедичних занять. Структура логопедичного заняття. 

· Особливості збору анамнезу та логопедичного обстеження дітей дошкільного та молодшого шкільного віку.

· Класифікація порушень мовлення. Клініко-педагогічний та психолого-педагогічний підходи до класифікації мовленнєвих порушень. Їх порівняльна характеристика.

· Загальні вимоги до корекційних занять. Організація робочого місця логопеда. Ведення документації.
· Класифікація порушень мовлення. Клініко-педагогічний та психолого-педагогічний підходи до класифікації мовленнєвих порушень. Їх порівняльна характеристика.

· Загальні вимоги до корекційних занять. Організація робочого місця логопеда. Ведення документації.

· Особливості проведення логопедичних ігор, їх  класифікація. 

· Особливості організації групової та індивідуальної роботи на логопедичних заняттях.
· Методика індивідуальної діагностики  різних звуків у дітей із порушеннями мовлення.

· Сутність поняття дислалії. Причини її виникнення. Механізми, симптоматика, класифікація. Основні напрями корекційно-виховної роботи при дислалії.

· Методика проведення обстеження дітей із дизартрією.

· Визначення понять «дизартрія», «анартрія». Етіологія та синдроми, що характеризують дизартрію. Симптоматика дизартрії.

· Система корекційної логопедичної роботи при дизартрії.

· Основні прояви стертої дизартрії. Особливості діагностики стертої дизартрії. Корекція стертої дизартрії.

· Особливості психологічного та мовленнєвого  розвитку дітей з ДЦП. Особливості корекційної роботи при ДЦП.

· Особливості логопедичного масажу та артикуляційної гімнастики при дизартрії.

· Особливості спілкування та комунікації при анартрії.

· Загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ) як системне порушення. Психолого-педагогічні особливості дітей із ЗНМ.

· Характеристика фонетико-фонематичної сторони мовлення в дошкільників із ЗНМ. 

· Особливості лексико-граматичного рівня мовлення дошкільників із ЗНМ.

· Основні принципи та напрямки корекційної роботи при ЗНМ.

· Фонетико-фонематичне недорозвинення мовлення (ФФНМ). Характеристика порушень фонематичних процесів. 

· Методичні основи проведення індивідуальних корекційних занять з дітьми з фонетико-фонематичним недорозвинення мовлення (ФФНМ)

· Класифікація порушень голосу та дослідження голосового апарата і голосової функції. 

· Профілактика порушень голосу і профілактична робота з запобігання рецидивів голосової патології.
· Організація логопедичної допомоги дітям і дорослим, що страждають на різні патології голосу.
· Сутність поняття ринолалії. Етіологія, класифікація. Механізм утворення піднебінно-глоткової змички.

· Логопедичне обстеження осіб з ринолалією. Доопераційна робота при уроджених незрощеннях твердого і м'якого піднебіння.

· Післяопераційна робота при вроджених незрощеннях твердого і м'якого піднебіння.

· Сутність поняття заїкання та його причини. Характеристика невротичної, неврозоподібної та змішаної форм заїкання: причини, механізми, симптоматика.
· Симптомокомплекс заїкання. Клінічні і психологічні особливості прояву заїкання. 

· Типи та локалізація судом у різних відділах периферичного артикуляційного апарату при заїканні.

· Принципи диференційованого психолого-педагогічного корекційного впливу на осіб, що заїкаються. 

· Сучасний комплексний лікувально-педагогічний підхід до подолання заїкання.
· Структура корекційного заняття для осіб, що заїкаються.

· Порушення письма. Причини, класифікація, основні напрямки корекційної роботи при дисграфії.

· Порушення читання. Причини, класифікація, основні напрямки корекційної роботи при дислексії.

· Обстеження учнів з порушеннями письма і читання. 

· Алалія як системне недорозвинення мовленнєвої діяльності. Етіологія, класифікація, напрямки корекційно-педагогічної роботи при алаліях.

· Обстеження дітей з моторною алалією. Моторна алалія. Причини, механізми, симптоматика. Система корекційно-логопедичного впливу  при моторній алалії.

· Сенсорна алалія. Причини, механізми, симптоматика. Система корекційно-логопедичної роботи при сенсорній алалії. 
· Психолого-педагогічні особливості дітей з алалією. Сенсомоторна алалія. Напрямки корекційно-логопедичної роботи.
· Класифікації, форми афазій. Нейропсихологічне обстеження хворих на афазію. Корекційно-педагогічна робота з подолання афазії.

· Дитяча афазія. Причини, механізми, симптоматика. Напрямки корекційно-відновлювальної логопедичної роботи 

ПСИХОДІАГНОСТИЧНІ ТА КОРЕКЦІЙНІ МЕТОДИКИ

БЛОК 2

· Методика проведення уроків математики у пропедевтичний період.

· Методика вивчення  нумерації чисел в межах 10.

·  Методика вивчення дій додавання та віднімання в межах 20.

· Етапи розв'язування арифметичних задач у спеціальній школі.

· Методика вивчення геометричного матеріалу у 1-4 класі спеціальної школи.

· Види роботи над розвитком усного мовлення у добукварний період.
· Навчання письму  в процесі навчання грамоти.
· Охарактеризуйте значення читання "вголос" і "про себе" в формуванні ефективності  читання.

· Особливості роботи над художніми творами на колекційному занятті .

·  Виховне значення вивчення природознавчого матеріалу в роботі логопеда.

·  Особливості використання наочних методів навчання природознавства на логопедичному занятті.

·  Досліди, їх види та особливості проведення на заняттях.

·  Методи організації спостережень на корекційної-розвивальних заняттях.

·  Загальні вимоги до проведення групових корекційних занять із використанням природничого та літературного матеріалу.

·  Організація та проведення екскурсій.

·  Значення спостереження в практичній діяльності логопеда.

·  Методика роботи з проведення логопедичних ігор .

·  Особливості організації групової та індивідуальної роботи на заняттях
·  Особливості організації сюжетно-рольової гри  в процесі постановки звуків.
·  Організація та методика проведення занять з логоритміки.
· Особливості проведення занять з музикотерапії.
·  Особливості проведення логопедичних ігор.

·  Використання логопедом інструментів для постановки звуків.
КОРЕКЦІЙНІ МЕТОДИКИ

БЛОК 3

· Скласти фрагмент заняття на тему: «Утворення числа 5».

· Скласти фрагмент заняття на тему: «Побудова відрізків. Поняття про сантиметр».

· Дайте аналіз-характеристику Букваря для спеціальних загальноосвітніх шкіл.
· Проаналізуйте методику роботи над казкою у молодших класах спеціальної загальноосвітньої школи.

· Складіть фрагмент уроку української мови для 1 класу на тему: "Складання речень за серією малюнків".
· Запропонувати дидактичну гру на закріплення вивченого матеріалу з розділу «Дикі тварини».

· Розробити логопедичне заняття для перевірки засвоєння матеріалу з теми “Будова квітки”.

· Складіть фрагмент заняття з розвитку зв’язного мовлення  для учнів 6 класу на тему «Моя книжка, яку я прочитав».
· Складіть фрагмент екскурсії для учнів 2 класу на тему: «Похід у магазин».

·  Складіть фрагмент заняття для учнів 1 класу з розділу «Особиста гігієна»  з використанням наочних методів.

·  Складіть фрагмент заняття для учнів 2 класу з розділу «Догляд за одягом»  з використанням наочних методів. 

· Продемонструйте ігри та вправи для розвитку дрібної моторики у дітей із порушеннями мовлення
· Запропонуйте фрагмент індивідуального заняття для корекції свистячих звуків. 

· Розробити завдання для корекції шиплячих, використовуючи тему: “Транспорт”.
·  Запропонуйте фрагмент заняття по диференціації звуків [з-ж]

· Запропонуйте фрагмент заняття для диференціації звуків [с-ш].

· Запропонуйте фрагмент заняття для корекції звуків [л] та [л'] їх використанням логоритміки та музикотерапії. Приклади постановки, автоматизації та диференціації даних звуків.

· Запропонуйте фрагмент заняття для диференціації звуків [т]– [д], використовуючи тему «Моя сім’я» .

· Запропонуйте фрагмент заняття для диференціації звуків [л-р].

· Запропонуйте фрагмент заняття для корекції звуків [р] та [р’]. Приклади  їх постановки, автоматизації та диференціації.

· Запропонуйте фрагмент індивідуального логопедичного колекційного заняття для дітей із ЗНМ І рівня.

· Запропонуйте фрагмент індивідуального логопедичного колекційного заняття для дітей із ЗНМ ІІ рівня.

· Запропонуйте фрагмент індивідуального логопедичного колекційного заняття для дітей із ЗНМ ІІІ-ІV рівня. 

· Розробіть поради для батьків дітей з ЗНМ.

· Запропонуйте фрагмент фронтального корекційного заняття для дітей з фонетико-фонематичним недорозвинення мовлення (ФФНМ).

· Підберіть практичні завдання, ігри та вправи на розвиток фонематичних  процесів у дітей дошкільного віку.

· Продемонструйте ігри та вправи для розвитку діафрагмального та диференційованого мовленнєвого дихання. 

· Розробіть поради для батьків дітей із заїканням. 
· Методика логопедичної роботи з усунення дисграфії і дислексії.

· Запропонуйте фрагмент заняття для корекції дисграфії та дислексії.
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