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ВСТУП
Програма вивчення навчальної дисципліни «Педагогічна антропологія» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки здобувача вищої освіти другого (магістерського) рівня 013   «Початкова освіта».      
Курс «Педагогічна антропологія» дозволяє узагальнити, інтегрувати і актуалізувати антропологічні знання, які здобувачі вищої освіти вже отримали, вивчаючи різні предмети психолого-педагогічного, культурологічного, філософського змісту. Він дозволяє також отримати сучасне уявлення про дитину як людину, її розвиток та виховання в просторі, часі і культурі, про найбільш продуктивні для сучасної педагогіки ідеології, стратегії і технології виховання. Актуальність вивчення курсу «Педагогічна антропологія» полягає у тому, що на початку ХХІ століття людина є об’єктом і суб’єктом педагогічної рефлексії, тому що саме від людини залежить вирішення всіх гуманітарних, екологічних та інших проблем людської спільноти. Педагогічна антропологія як наука визначає основні напрями дослідження людини, а також ті цілі, які людина ставить перед собою у процесі трудової та творчої діяльності. Теоретичні засади педагогічної антропології – це сукупність її наукових поглядів та уявлень, які є результатом дослідження та осмислення сутності людини як цілісної істоти, на основі яких робляться висновки про закономірності і механізми формування і функціонування антропологічних засад розвитку людської цивілізації. Методи педагогічної антропології – це сукупність педагогічних способів і прийомів дослідження конкретних соціально-антропологічних явищ і процесів, які допомагають дослідити проблеми людини у ХХІ столітті. 
Курс «Педагогічна антропологія» розраховано на здобувачів вищої освіти 5 курсу спеціальності «Початкова освіта». Ознайомлення з навчальним курсом надає здобувачам  вищої освіти універсальну можливість окреслити способи формування людини як цілісної істоти під впливом педагогіки; обґрунтувати концепцію розвитку людини як цілісної, але водночас суперечливої істоти. 
Мета навчальної дисципліни полягає в формуванні дидактичних  та психологічних здібностей педагога. Крім того, метою курсу слід вважати створення у здобувачів вищої освіти теоретичної і методологічної основи оволодіння знаннями, вміннями і навичками у галузі соціально-культурної та професійної педагогічної комунікації.

 Розроблений курс має сприяти якісній підготовці майбутніх висококваліфікованих педагогів, які повинні професійно володіти знаннями педагогічної антропології як науки про людину та її розвиток під впливом педагогічних технологій. Навчальна дисципліна інтегрує різноманітну інформацію про біологічну, психологічну, соціальну, духовну природу людини. Історія накопичення антропологічних знань, взаємодії різних наукових шкіл і уявлень має самодостатню цінність для сучасного фахівця в галузі педагогіки. Саме тому навчальний курс «Педагогічна антропологія» зосереджений на систематизації сучасних теоретичних знань про людину, її розвиток та виховання не лише в період навчання у школі, але й впродовж життя. Викладена на лекційних заняттях інформація допоможе студентам осмислити інноваційні і вже традиційні, апробовані часом, педагогічні системи, а також проаналізувати свій життєвий і педагогічний досвід. 
При підготовці практичних занять курсу особлива увага приділялася розробці можливих видів завдань, скерованих на формування умінь і навичок, основою яких є засвоєння теоретично-пізнавальної частини курсу. 
Курс складається з таких розділів:
· педагогічна антропологія та історія її становлення;
· людина як об’єкт вивчення педагогічної антропології;
· культура як засіб педагогічної антропології;

· індивід, індивідуальність, особистість;

· вікова періодизація. Категорія дитинства.
· виховання як антропологічний процес;
· сучасні освітні системи світу.

Міждисциплінарні зв’язки: педагогіка, вступ до спеціальності, дисципліни фахового спрямування.

2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ


Навчальна дисципліна «Педагогічна антропологія» є узагальненою навчальною дисципліною, що входить до обов’язкової частини (формування фахових компетентностей) навчального плану підготовки здобувачів вищої освіти спеціальності 013 Початкова освіта другого освітнього рівня (магістерського).
Мета: поглибити і розширити професійну компетенцію здобувачів вищої освіти, узагальнити й систематизувати знання про людину як складну істоту. 
Завдання курсу:  

· сформувати у здобувачів вищої освіти основні гуманітарні цінності: життя, розвиток людини, культура, виховання тощо; 
· навчити здобувачів вищої освіти адекватно оцінювати значення своєї професійної діяльності, а також прищепити вміння бути відповідальним за її результати.

· дати уявлення про толерантність, корпоративні стосунки, ефективну взаємодію з колегами, ставлення до інших як до цілісної особистості;
· збагатити свідомість студентів гуманітарними і спеціальними знаннями, переплівши їх з культурною спадщиною; 
· виробити навичку самоаналізу, розуміння свого внутрішнього світу; 

Після вивчення курсу «Педагогічна антропологія» здобувачі вищої освіти повинні знати: 

- історію становлення дисципліни «Педагогічна антропологія», її сутність, принципи, ідеї в контексті наук про людину;

- основні підходи до цілісного вивчення людини як соціальної істоти, умови формування цілісної особистості;
- базові засади педагогічної теорії і практики, які охоплюють знання про людину, її розвиток, становлення, виховання;

- особливості впливу культури як антропологічного явища на розвиток людини.
Здобувачі вищої освіти повинні уміти: 
- опрацьовувати наукові праці, які дотичні до вивчення курсу;

- застосовувати антропологічний підхід у професійній педагогічній діяльності;
- проектувати професійну діяльність щодо становлення й розвитку особистості з урахуванням впливу на неї педагогічних ідей, технологій, принципів.
ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ I. ПЕДАГОГІЧНА АНТРОПОЛОГІЯ ЯК НАУКОВА ДИСЦИПЛІНА. ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ.

Тема 1. Педагогічна антропологія та історія її становлення

Історія становлення поняття «антропологія». Сутність поняття «педагогічна антропологія». Принципи педагогічної антропології. Гуманістичні ідеї у педагогічній антропології. Концепції процесів педагогічної взаємодії. Завдання навчально-виховного процесу особистісно-зорієнтованої педагогіки. Умови гуманізації педагогічного процесу.
ТЕМА 2. Людина як об’єкт вивчення педагогічної антропології

Поняття «людини» в педагогічній антропології та його розуміння. Умови формування цілісної особистості. Соціальність і розумність людини.  Духовність и креативність людини у контексті педагогічного середовища.  Дитина як людина: антропологічний та юридичний аспекти.

ТЕМА 3. Культура як засіб педагогічної антропології
 Етимологія терміна «культура». Антропологічне розуміння культури. Види культур в антропологічному вимірі. Людина і розвиток культури в 20-21 ст.  Масова та елітарна культура.
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ II. РОЗВИТОК ЛЮДИНИ ЯК АНТРОПОЛОГІЧНЕ ЯВИЩЕ
ТЕМА 4. Індивід, індивідуальність, особистість.

Особистість і розвиток людської індивідуальності. Складові людської особистості та умови її формування. Типологія особистостей. Соціалізація особистості.
ТЕМА 5. Вікова періодизація. Категорія дитинства.

Вікова періодизація. Акселерація та сенситивність. Категорія дитинства і її проблеми в сучасному світі. Законодавча основа охорони дитинства в Україні.
ТЕМА 6. Виховання як антропологічний процес.
Суть процесу виховання. Процес виховання як система. Особливості виховного процесу. Мета і завдання виховання в сучасній школі. Механізми становлення особистості. Педагогіка Я. Корчака.
ТЕМА 7-8. Кращі системи освіти.

Система освіти Сінгапуру. Особливості шкільної освіти Фінляндії.

Розвиток освіти у Польщі. Освітні пріоритети Південної Кореї.
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