«Сторітеллінг» як засіб формування ефективної 
риторичної компетенції педагога

Потреби сучасного українського освітнього процесу й основні програмні документи щодо реформи загальноосвітньої школи, удосконалення освіти до європейського рівня, пошук шляхів формування й розвитку мовних і мовленнєвих компетентностей визначають актуальність означеної теми. 
Закон України «Про освіту» декларує, що метою сучасної освіти вважається «всебічний розвиток людини…, формування цінностей і необхідних для успішної самореалізації компетентностей, виховання відповідальних громадян, які здатні до свідомого суспільного вибору та спрямування своєї діяльності на користь іншим людям і суспільству, збагачення на цій основі інтелектуального, економічного, творчого, культурного потенціалу українського народу, підвищення освітнього рівня громадян задля забезпечення сталого розвитку України та її європейського вибору» [2].
Спираючись на європейські цінності людина повинна бути мобільною, конкурентоспроможною, творчою, справедливою та толерантною. Для того щоб педагог відповідав сучасним вимогам професіограми фахівця, він повинен володіти інноваційними методами навчання, і тільки тоді йому вдасться успішно формувати в учнів мовленнєву компетенцію та компетентності, які передбачені Стандартом освіти. Опанувати нові ефективні технології навчання студенти-педагоги  мають можливість, зокрема у межах вивчення навчальної дисципліни «Риторика та культура мовлення педагога».
Шукаючи нові методи навчання та виховання, педагоги постійно звертаються до набутків педагогічних ідей попередників. Серед них – виховання людини мудрою, свідомою, тактовною, толерантною, справедливою не лише на словах, а й з набором відповідних переконань і вчинків. На думку В.Сухомлинського, «слово – найтонший різець, здатний доторкнутися до найніжнішої рисочки людського характеру. Вміти користуватися ним – велике мистецтво» [4, с.167].

Сторітеллінг (англ. storytelling –  розповідання історій, оскільки відповідного перекладу терміна у науковій літературі немає, то використовуватимемо транслітерацію лексеми – Авт.) винайшов і успішно апробував для покращення показники роботи свого підприємства та швидшого навчання новачків керівник міжнародної компанії Armstrong International Девід Армстронг. Він врахував психологічний фактор: історії більш виразні, захопливі і цікаві легше асоціюються з особистим досвідом, аніж правила, настанови чи вказівки. Їх легше запам’ятати, їм надають вагомого значення, вони мають сильний, тривалий і конструктивний вплив на поведінку людей. Перевагою методу є також те, що він не вимагає витрат, спеціальних технічних засобів і може бути застосований у будь-якому місці та у будь-який час.
На думку І. Снітинської, «…сторітеллінг є ключовим сучасним інструментом комунікації, тому що історії розповідали завжди і всюди. Ми живемо у світі історій і світ несамовито потребує їх, адже через них ми здобуваємо досвід, і розважаємося, і ділимося найважливішим. Тобто, ми в будь-якому разі розповідаємо історії, тому я певна, що людям це потрібно. І є ще одна важлива мета. Історія  – це навчання, але не директивне навчання, а – «…зі зримого пізнавай незриме» [3].
Використання  такої методики – гарний привід для людини описати  свої вчинки та почуття, проаналізувати власні дії, оцінити наслідки та зробити висновки на майбутнє та змінити своє життя.  При використанні описаного методу «людина до 10 хвилин розповідає свою історію. Така тривалість обрана, бо є дослідження, які показують, що оптимальна тривалість історій 7-10 хвилин. Тобто це такий час, за який можна достатньо розповісти і за який слухачі можуть це все сприймати» [3].
Як зазначає Т. Дубок, «історія залежить від того, для якої саме аудиторії вона призначена. В історії будь-якого виду є кілька ключових принципів, які відрізняють її від простого викладу фактів: наявність персонажа; наявність інтриги; наявність сюжету. Розповідь повинна містити життєвий досвід, цікаві події, співпереживання, метафори і ціннісні зміни героя» [1].
Методика  сторітеллінгу є однією з інноваційних педагогічних технологій, яка не лише допомагає засвоїти матеріал, поданий у вигляді цікавої історії,  а й сприяє розвитку особистісних якостей, надихає, змушує замислитися, демонструє  унікальність уяви кожної людини, дозволяє  виявити активність та творчість. Цей метод, зокрема, сприяє формуванню у студентів орієнтовної основи поведінки у різних ситуаціях, допомагає знаходити нові рішення, а також сприяє виробленню впевненості у володінні прийомами методики, набуттю досвіду щодо вираження своєї особистісної позиції, адекватної самооцінки, вміння презентувати себе в соціумі.
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