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Пояснювальна записка

Екзамен із спеціальної психології є одним із видів підсумкової державної атестації випускників, які завершують навчання.

Випускний іспит є системою запитань та завдань, які дають можливість оцінити готовність випускників до професійної діяльності.

Програму випускного іспиту з спеціальної психології розроблено з урахуванням теоретичних знань та практичних вмінь майбутніх фахівців корекційної освіти. 

Зазначена програма має не тільки забезпечити єдність вимог і необхідний рівень проведення державного іспиту, а й допомогти студентам зосередити увагу на повторенні та систематизації раніше вивченого матеріалу з найважливіших питань, що винесені на екзамен.

Завданням комплексного випускного іспиту з спеціальної психології  – перевірка рівня професійно-педагогічної готовності спеціалістів – спеціальних психологів до виконання своїх професійних обов’язків у закладах освіти.
Така структура дає можливість творчо підійти до формування екзаменаційних білетів, охопити всі розділи з спеціальної психології 

Зразок екзаменаційного білета:

                                  Білет №_____

1. Спеціальна психологія як наука. Предмет та завдання.
2.  Визначення понять „педагогічне дослідження”, „психологічне дослідження”. Етапи педагогічного та психологічного дослідження.
3. Методи саморегуляції психологічного стану особистості, їх різновиди та особливості застосування.
В одному білеті слід уникати однотипних питань.

Кожне питання містить структурні компоненти, що для студента є орієнтиром або навіть умовним планом відповіді на екзамені. 

Оцінювати відповіді студентів необхідно за відомими усталеними вимогами та нормами. Потрібно зважати на змістовність, аргументованість, творчий аспект відповіді, культуру мовлення, педагогічне бачення і конструктивний підхід випускника, його інтелект, вміння аналізувати, виділяти головні закономірності, висловлювати власні судження.

На державному екзамені з методики викладання спеціальної психології студенти повинні знати розділи з спеціальної психології та методики її викладання: характеристику історичних та сучасних теоретичних підходів до вивчення особливостей розвитку дітей та підлітків із аутизмом. Володіти інноваційними методиками в освітній діяльності шкіл з інклюзивним навчанням, орієнтуватися в проблемах і завданнях психології вищої школи, методики викладання спеціальної психології. Володіти знаннями стосовно особливостей групової психокорекції в роботі з психологічною травмою та основними психотерапевтичними підходами в роботі з психологічною травмою.
Студенти повинні вміти працювати з підручником, уміло використовувати дидактичні можливості методичного апарату навчальної книги; планувати навчальний матеріал; проводити тренінги; складати індивідуальний план;  розробляти зміст і структуру, формувати мету, цілі і завдання; володіти технологією основних методів і прийомів навчання з спеціальної психології.

 Спеціальні психологи мають володіти методами психокорекційної та відновлювальної роботи при різних за етіологією та механізмами порушеннях розвитку; знати принципи, форми, методи й прийоми організації освітнього процесу у спеціальній школі; цільово  використовуючи знання з спеціальної психології.

Структура  і  зміст    екзамену
  До першого та другого питання при складанні екзаменаційних білетів включено матеріал теоретичного характеру. Третє питання передбачає вміння студента застосовувати теоретичні знання на практиці, представлення  методики визначення показників розвитку дитини із особливими освітніми потребами та корекційної програми з відновлення когнітивних функцій. У програмі важливо врахувати: точність підбору завдань, ігрових вправ; вміння дати чітку інструкцію виконання та продемонструвати  хід завдань. 
Зміст програми

Модуль 1. Психологія особистості
Психологія особистості як галузь науки, що вивчає закономірності становлення і розвитку особистості як суб’єкта життєтворчості. Стисла характеристика різноманітних теоретичних підходів до розуміння особистості як системи взаємопов’язаних ідей і принципів, що мають на меті пояснення її природи. Проблема емпіричної валідизації теорій особистості. Сутність особистості з позиції різних теоретичних уявлень. Особистість як суб’єкт соціальних стосунків і свідомої діяльності, системна якість індивіда, що формується у спільній діяльності і спілкуванні. Особистість як ансамбль ірраціональних несвідомих потягів (З. Фрейд). Особистість як організована, довготривала сутність, яка суб’єктивно сприймається (К. Роджерс). Структурні концепції особистості (К. Юнг, А. Адлер, Дж. Келлі, З. Фрейд, К.Роджерс, Г. С. Костюк). Структура самосвідомості: когнітивний, емоційно-оцінний і вольовий компоненти. Механізми самосвідомості. Ідентифікація, рефлексія, емпатія, децентрація. Поняття про психологічний захист. Види психологічного захисту: витіснення, раціоналізація, проекція, регресія, сублімація та ін. Самооцінка і рівень домагань як центральні характеристики самосвідомості. Види самооцінки і рівня домагань. Індивідуально-типологічні властивості особистості та їх роль у становленні індивідуальності людини. Темперамент і його властивості. Типи темпераменту. Особистість і характер. Структура характеру. Акцентуації характеру. Умови формування характеру. Здібності особистості. Задатки і здібності. Рівні розвитку здібностей. Обдарованість. Талант. Геніальність. Творчі здібності особистості та їх розвиток.

Модуль 2. Інноваційні методики в освітній діяльності шкіл з інклюзивним навчанням

Основні компоненти універсального дизайну у навчанні, сутність адаптації та модифікації навчального процесу для дітей з основними, найбільш поширеними розладами розвитку. Проблема порушень психічного розвитку у сучасному суспільстві. Особливості діагностики та педагогічної підтримки дітей з гіперактивністю та дефіцитом уваги та розладами спектру аутизму, як найбільш поширеними порушеннями психічного розвитку. Організація навчального процесу у відповідності із правозахисним підходом до потреб осіб з інвалідністю, особливості планування навчального процесу. Порядок вивчення потреб дитини з найбільш поширеними порушеннями психічного розвитку, особливості ефективного складання індивідуальної програми розвитку для таких дітей.

Модуль 3. Психологія вищої школи

Проблеми і завдання психології вищої школи. Методи дослідження та інтерпретації в психології вищої школи. Студентство як вікова та соціальна категорія. Новоутворення в психіці. Ідентифікація та соціально-рольове самовизначення студентів. Психологічна структура діяльності: мета, мотив, дія, знання, вміння, навички. Закономірності формування навичок. Види і особливості діяльності викладача вищої школи: у навчальному процесі, у науковому дослідженні, у вихованні студентів. Мотивація і стимули в навчальному процесі. Усвідомлені мотиви: потреби, інтереси, переконання, ідеали. Мотивація досягнення успіху та запобігання поразок у діяльності студентів і викладачів. Вплив особистості викладача на навчально-виховний процес у вищій школі. Самооцінка та рівень домагань студентів, їхній вплив на ефективність навчання. Вибір життєвого стилю. Гендерні ролі та гендерні проблеми у вищій школі. Використання і врахування закономірностей і властивостей перцептивних процесів в процесі викладання. Сприймання навчального матеріалу студентами. Типи сприймання і здатність до вивчення відповідних дисциплін. Психологічні теорії як підґрунтя сучасних методик викладання у вищій школі (теорія поетапного формування розумових дій, когнітивно-біхевіоральний підхід до навчання, проблемне навчання). Психологічні засади інтерактивного навчання. Спілкування у вищій школі. Параметри спілкування: перцептивний, інформаційний, інтеракційний. Класифікації видів спілкування. Конфлікти у вищій школі. Стилі поведінки в конфлікті. Процедури примирення. Вибір кар’єри. Працевлаштування. Задоволеність роботою.
Модуль 4. Методика викладання спеціальної психології
Спеціальна психологія як наука. Об’єкт, предмет, мета та завдання спеціальної психології. Коректне використання термінів в умовах сучасної парадигми спеціальної освіти. Галузі спеціальної психології. Теоретичне і практичне значення спеціальної психології. Місце спеціальної психології у системі педагогічних наук, зв'язок з іншими науками. Методи дослідження у спеціальній психології. Причини і класифікація порушень розвитку у дітей. Механізми генетичних впливів: генетичні фактори. Соматичний фактор. Соціальні фактори ризику виникнення недоліків у психофізичному розвитку. Класифікація типів психічного дизонтогенезу за В. Лебединським. Професіограма корекційного педагога, особливості педагогічної діяльності та професійної підготовки. Знання та вміння, які забезпечують його основні професійні функції: діагностичну, орієнтаційно-прогностичну, конструктивно-проектувальну, корекційну, організаційну, інформаційно-пояснювальну, комунікативно-стимулюючу, аналітико-оцінювальну, дослідницько-творчу. Вимоги професіограми до особистості корекційного педагога: соціальна і професійно-педагогічна спрямованість, ставлення до людей, інтелектуальні, вольові, емоційні риси, професійні якості.
Модуль 5. Спеціальні методики роботи з дітьми з аутизмом

Поняття про корекційно-педагогічну діяльність. Загальне поняття про корекцію психічного розвитку. Принципи побудови психокорекційного процесу. Характеристика системи допомоги дітям і підліткам з особливими потребами. Види психокорекції, особливості їх використання. Стратегічна мета та цілі корекційної роботи з дітьми з аутизмом. Поняття «якість життя» в сучасній корекційній педагогіці.Теоретичні моделі психокорекції, їх порівняльна характеристика. Особливості використання різних теоретичних моделей психокорекції в роботі з дітьми та підлітками з аутизмом. Організаційні аспекти корекційно-розвивальних технологій. Сучасні тенденції у вітчизняній корекційній педагогіці.

Модуль 6. Пост-травматичний стресовий розлад: проблеми комплексної допомоги
Поняття травмуючої ситуації. Її ознаки та різновиди. Історія вивчення психологічних реакцій на травмуючу ситуацію. Сприйняття травмуючої ситуації людиною. Види та рівні реакцій на травмуючу ситуацію. Динаміка психологічних реакцій при катастрофах. Стрес, травматичний стрес та посттравматичний стресовий розлад. Нозологічні одиниці МКХ-10, пов’язані із травматичним стресом. Індивідуальні особливості переживання ПТСР. ПТСР і внутрішні конфлікти. Робота механізмів психологічного захисту (дисоціація). Консультування осіб, схильних до суїциду. Консультування дітей, що постраждали від насильства. Консультування жертв сексуального насильства. Консультування жертв сімейного насильства. Психологічна допомога у кризових психологічних станах. Методи зняття психологічного напруження, робота з емоційними переживаннями потерпілих. Дебрифінг як метод роботи з потерпілими від екстремальної ситуації. Загальні особливості психокорекційної роботи з психологічною травмою. Особливості групової психокорекції в роботі з психологічною травмою. Когнітивно-біхевіоральний підхід до психологічної травми. Психодинамічний підхід в роботі з психологічною травмою. Системна сімейна психотерапія в роботі з травматичними переживаннями. Кататимно-імагінативна психотерапія в роботі з психологічною травмою. Нейролінгівістичне програмування в роботі з психологічною травмою. Робота з травматичними екзистенціальними переживаннями. Методи саморегуляції психологічного стану особистості, їх різновиди та особливості застосування.

Питання до державного екзамену з  методики викладання спеціальної психології

БЛОК 1

1. Спеціальна психологія як наука. Предмет та завдання.

2. Місце спеціальної психології в системі наукового знання.

3. Історія виникнення та розвитку спеціальної психології.

4. Функції психологічних теорій особистості.

5. Методи спеціальної психології.

6. Проблема емпіричної валідизації психологічних теорій особистості.

7. Індивідуальність особистості та її розвиток.
8. Сутність поняття “особистість” у психодинамічних теоріях особистості.

9. Сутність поняття “особистість” у когнітивних теоріях особистості.

10. Сутність поняття “особистість” у гуманістичних теоріях особистості.

11. Сутність поняття “особистість” у вітчизняних теоріях особистості.

12. Структура особистості у психоаналітичній теорії особистості З. Фрейда.

13. Сутність поняття “особистість”: біхевіористичний підхід.

14. Поняття травмуючої ситуації. Її ознаки та різновиди.

15. Історія вивчення психологічних реакцій на травмуючу ситуацію.

16. Сприйняття травмуючої ситуації людиною. Види та рівні реакцій на травмуючу ситуацію.

17. Особливості посттравматичного стресу у дітей.

18. ПТСР і внутрішні конфлікти. Робота механізмів психологічного захисту (дисоціація).

19. Аутодеструктивна поведінка і ПТСР. Консультування осіб, схильних до суїциду.

20. Дебрифінг як метод роботи з потерпілими від екстремальної ситуації.

21. Порівняльний аналіз розуміння особистості представниками гуманістичної психології та психоаналітичного підходу.

22. Самосвідомість особистості: сутність і структура.

23. Механізми становлення самосвідомості.

24. Поняття про психологічний захист.

25. Можливості розвитку самосвідомості особистості.

БЛОК 2

1. Предмет психології вищої школи.

2. Основні функції та завдання педагогіки та психології вищої школи.

3. Характеристика основних категорій психології вищої школи.

4. Вища школа як педагогічна система.

5. Визначення понять „педагогічне дослідження”, „психологічне дослідження”. Етапи педагогічного та психологічного дослідження.

6. Основні напрями діяльності викладача вищого навчального закладу.

7. Педагогічний професіоналізм викладача вищого навчального закладу.

8. Студентство як соціальна група.

9. Адаптація студентства у вищому навчальному закладі.

10. Основні напрями виховання студентів у процесі навчання та позанавчальній діяльності.

11. Сутність і взаємозв’язок понять освітні технології, педагогічні технології та навчальні технології.

12. Класифікація педагогічних технологій.

13. Модульно-рейтингова технологія навчання.

14. Технологія проблемного та групового навчання.

15. Ігрові технології та їх характеристики.

16. Модульно-контекстна технологія педагогічної підготовки майбутніх вчителів.

17. Характеристика нових інформаційних технологій (комп’ютерних) та технології дистанційного навчання.

18. Вплив інтерактивного навчання на особистісну, пізнавальну та емоційну сферу особистості студента.
19. Параметри спілкування: перцептивний, інформаційний, інтеракційний.
20. Студентська група – створення, розвиток, роль в навчальному процесі.
21. Створення команди (колективу) в студентській групі..
22. “Тактичне” і “стратегічне” планування майбутнього. Вибір кар’єри.
23. Теоретичні моделі психокорекції, їх порівняльна характеристика.
24. Загальне поняття про корекцію психічного розвитку. Принципи побудови психокорекційного процесу.
25. Організаційні аспекти корекційно-розвивальних технологій. Сучасні тенденції у вітчизняній корекційній педагогіці.
БЛОК 3

1. Основні елементи методичної складової універсального дизайну у навчанні: індивідуальна програма розвитку, диференційоване викладання.
2. Навести приклади корекційних цілей уроку в навчанні дітей з порушеннями інтелекту.
3. Провести психодіагностику розладів, пов’язаних із травматичним стресом. 
4.  Виокремити особливості психічних процесів і станів при ПТСР.

5.  Назвати приклади індивідуальних особливостей переживання ПТСР.

6. Привести приклади психологічної допомоги у кризових психологічних станах.

7. Методи зняття психологічного напруження в роботі з емоційними переживаннями потерпілих.

8. Особливості психокорекційної роботи з психологічною травмою.

9. Основні діагностичні методики аутизму серед дітей та підлітків.

10. Охарактеризуйте основні психотерапевтичні підходи в роботі з психологічною травмою.

11. Наведіть приклади методів саморегуляції психологічного стану особистості, назвіть ії різновиди та особливості застосування.

12. Представте стратегічну мету та цілі корекційної роботи з дітьми з аутизмом.
13. Розгляньте основні психотерапевтичні техніки в роботі із посттравматичним стресовим розладом.
14. Проаналізуйте професіограму корекційного педагога, особливості педагогічної діяльності та професійної підготовки.
15. Провести тренінг із саморегуляції психологічного стану дитини із психофізичними порушеннями.
16. Приведіть приклад індивідуальної програми розвитку особливої дитини.

17. Наведіть фрагмент заняття з диференційованим викладанням.

18. Перелічіть основні компоненти універсального дизайну у навчанні.

19. Проведіть діагностику ГРДУ. Супутні розлади.

20. Назвати особливості діагностики розладів спектру аутизму.

21. Назвати основні проблеми наявні у родині дитини із порушеннями психічного розвитку та запропонувати методи вирішення.

22. Методика виявлення здібностей дитини із психофізичними порушеннями.

23. Методика розвитку образної пам’яті дитини із проблемами у розвитку/
24.  Методика розв’язання конфліктів у колективі дітей із особливими потребами.

25.  Організація клубної роботи батьків дітей особливих потреб.
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