Кафедра спеціальної освіти   та соціальної роботи
Дитина з особливими потребами в інклюзивному просторі 
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Результати навчання:
знати: 
· підходи держави і суспільства до організації спеціально-педагогічної допомоги дітям з особливими потребами;
· основні поняття інклюзії;
·  особливості і закономірності розвитку різних категорій осіб з психофізичними вадами (глухих, сліпих, розумово відсталих, з порушеннями мовлення, емоційно-вольової сфери, соціальної поведінки, опорно-рухового апарату);
·  комплектуванням освітніх установ для дітей з особливими потребами них,;
·  диференційовані та індивідуальні механізмами і прийоми корекційної допомоги кожній з категорій дітей, головним чином, в умовах їх індивідуальної освіти.

       вміти: 
· допомагати майбутнім спеціалістам освітніх установ забезпечити моніторинг психофізичного і соціального розвитку дітей,
·  своєчасно виявити порушення та організувати  поліпшення, виправляння процесів розвитку і соціалізації дитини, у якої внаслідок дії різних факторів ці процеси ушкоджені. 

Анотація  навчальної   дисципліни: 
   вивчення особливостей розвитку і освіти людини, яка має обмежені можливості життєдіяльності, особливостей становлення і соціалізації як особистості, а також використання цього знання для пошуку найкращих шляхів, засобів, умов, котрі забезпечать корекцію фізичних або психічних недоліків, компенсацію діяльності порушених органів та систем організму і освіта такої людини з метою її соціальної адаптації та інтеграції у суспільство та забезпечення їй можливості максимально незалежного життя.
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