Культура міжособистісних взаємин
(назва   вибіркової   дисципліни)
кафедра загальної педагогіки  та педагогіки вищої школи
Семестр: 6-й (бакалавр).  Обсяг дисципліни:   загальна кількість годин - 90  (кредитів ЄКТС - 3);  аудиторні години - 32  (лекції - 16 , семінарські - 16)   
Лектор:  доц. Мищишин І. Я.  (ел. адреса  irena_m@ukr.net), доц. Равчина Т. В. (tanya_ravchyna@yahoo.com) 
Результати навчання:
· знати: 
суть поняття “культура взаємин”; принципи конструктивної комунікативної взаємодії, умови створення сприятливого психологічного середовища, стратегії і техніки безконфліктного спілкування, способи запобігання та вирішення конфліктів, техніки та правила налагодження роботи в команді; організація ділової співпраці, діловий етикет, етику ділового спілкування, особливості розвитку сімейних, дружніх та любовних взаємин, роль емоцій у взаєминах, способи самовладання.
· вміти:
аналізувати стратегії, прийоми й техніки комунікативної взаємодії; визначати мотиви, цілі комунікативної поведінки співрозвмовника, оцінювати зміст повідомлень, визначати приховані сенси, маніпулятивні стратегії й техніки, невербальні засоби спілкування; налагоджувати партнерські взаємини у сефрі дружніх стосунків, конструктивні відносини у професійному середовищі, планувати, організовувати й управляти роботою команди, виробляти командні рішення, створювати емоційно забарвлену атмосферу любовних взаємин, володіти асертивними, рефлексивними, емпатійними уміннями.
Анотація  навчальної   дисципліни: 
Курс має на меті набуття студентами знань та умінь налагодження міжособистіних взаємин у різних сферах: сімейній, товариській, любовній, професійній; створення психологічно комфортного середовища партнерської співпраці, спілкування, соціальної перцепції. 
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Форми та  методи навчання:  пояснювально-ілюстративний, дискусії, бесіди, наочні методи навчання, групова робота, кейс-метод, мозковий штурм, ділові ігри, практичні методи, тренінги комунікативних умінь, розвитку перцептивних здібностей, тестове опитування. 
Форма  звітності:                     залік
Мова навчання:              українська  
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