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Лектор:  доц. Заячук Юлія Дмитрівна  (ел. адреса yu_zayachuk@yahoo.com) 
Результати навчання:
· знати: 
роль та значення освіти в сучасному світі; рівні освітнього простору як складної ієрархічної структури: світовий освітній простір (глобальний масштаб), освітній простір групи країн зі спільними традиціями (європейський освітній простір, континентальний масштаб), освітній простір країни (національний масштаб), простір окремого освітнього закладу (локальний масштаб), особистісний освітній простір; суть глобалізаційних освітніх процесів; світові тенденції розвитку сучасної вищої освіти; суть та напрями сучасної європейської стратегії реформування вищої освіти; зміст реформ середньої та вищої освіти у провідних країнах світу; сутність і завдання Болонської реформи як структурної реформи; особливості європейської реформи в галузі освітнього менеджменту; аспекти інтегрування України у спільний європейський освітній простір; міжкультурні стратегії акультурації в межах освітнього простору: інтеграція, асиміляція, сепарація, маргіналізація; освітні програми ЄС, спрямовані на активізацію міжнародного співробітництва та підвищення мобільності усіх учасників освітнього простору; особливості освітньої програми ЄС Erasmus+ та сьогоднішні можливості в рамках цієї програми для студентів українського університету. 
· вміти:
оцінювати, аналізувати і прогнозувати світові процеси та тенденції розвитку сучасної освіти і освітнього простору; орієнтуватися у змісті освітніх реформ, аналізувати потреби і можливості освітньої сфери; порівнювати системи освіти різних країн світу; взаємодіяти з соціальними партнерами, в тому числі з іноземними, щодо розв’язання проблем освітньої діяльності; застосовувати отриману інформацію і результати власних досліджень для реформування системи освіти України та її інтегрування у європейський освітній простір, для модернізації змісту і структури освіти відповідно до світових тенденцій і вимог ринку праці; адаптуватися та працювати в нових ситуаціях; представляти результати власних наукових досліджень; аналізувати проектні підходи освітніх програм ЄС; розробляти науковий проект та підготувати заявку до європейської освітньої програми мобільності Erasmus+, демонструючи готовність до обґрунтування дослідної тематики та особистісного самовдосконалення.  
Анотація навчальної дисципліни: 
Курс має на меті формування у студентів розуміння суті сучасних тенденцій розвитку освіти в контексті світового освітнього простору; напрямів сучасної європейської стратегії реформування освіти; здатності аналізувати потреби і можливості освітньої сфери; взаємодіяти з соціальними партнерами, в тому числі з іноземними, щодо розв’язання проблем освітньої діяльності; застосовувати отриману інформацію для реформування системи освіти України, модернізації змісту і структури освіти відповідно до світових тенденцій і вимог ринку праці; розробляти наукові проекти та готувати заявку до європейської освітньої програми мобільності Erasmus+.
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