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кафедра загальної педагогіки  та педагогіки вищої школи
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Лектор:  доц.  Цюра Світлана Богданівна (ел. адреса  svit.tsura@gmail.com ) ,

Результати навчання:
· знати: 
 сутність понять «лінійне мислення», «нелінійне мислення», «метакогнітивні навики»;  основні форми мисленнєвої діяльності і їх процедури;  основні технології критичного, креативного, конструктивного мислення; загальну парадигму нелінійного мислення; характерні ознаки сформованості «культури нелінійного мислення»;  теорії розвитку критичного та креативного мислення; 
· вміти : 
застосовувати знання про технології критичного мислення до професійно- соціально- та особистісно орієнтованих ситуацій; зіставляти  переваги нелінійного та лінійного мислення у ситуаціях різної спрямованості та мотиваційно-емоційного фону; розвивати досвід нелінійного мислення, власні метакогнітивні навики, аналітичні вміння; складати когнітивну матрицю тексту; аналізувати когнітивні матриці та когнітивні процедури у виконанні людей різного віку і рівня розвитку; використовувати  знання  про  техніки мислення для виконання навчально-професійних завдань; доводити, добирати прийнятні, відповідні та несуперечливі аргументи, знаходити контраргументи, спростовувати; обґрунтовувати свою думку і  помічати факти, що суперечать власній думці; співвідносити факт з певною системою цінностей, визначати альтернативу; усвідомлювати обмеження, використовувати різні критерії та контексти.
Анотація  навчальної   дисципліни

Курс має на меті: формування у студентів  системи метакогнітивних умінь працювати з інформацією і бути джерелом її творення, взаємодіяти з носіями інформації; оволодіння «культурою нелінійного мислення»,  що складає основу методології природничо-математичних та соціогуманітарних наук; ознайомлення з  технологіями розвитку критичного мислення, його функціональної моделі, що базується на ґрунті цінностей, усвідомленості, самостійності, рефлексивності, цілеспрямованості, контрольованості, самоорганізованості когнітивних дій. 
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