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Пояснювальна записка

Екзамен із педагогіки (загальної, спеціальної), психології (загальної, спеціальної); психолого-педагогічних технологій роботи є одним із видів підсумкової державної атестації випускників, які завершують навчання.

Випускний іспит є системою запитань та завдань, які дають можливість оцінити готовність випускників до професійної діяльності.

Програму комплексного державного іспиту розроблено з урахуванням теоретичних знань та практичних вмінь майбутніх фахівців корекційної освіти (логопедів, дефектологів). 

Зазначена програма має не тільки забезпечити єдність вимог і необхідний рівень проведення випускного іспиту, а й допомогти студентам зосередити увагу на повторенні та систематизації раніше вивченого матеріалу з найважливіших питань, що винесені на екзамен.

Завданням комплексного державного іспиту з педагогіки (загальної,  спеціальної), психології (загальної, спеціальної), психолого-педагогічних технологій роботи – перевірка рівня професійно-педагогічної готовності спеціалістів-дефектологів до виконання своїх професійних обов’язків у спеціальній загальноосвітній школі, роботи асистентом у загальноосвітніх школах із інклюзивною формою навчання, інклюзивно-ресурсних центрах, логопедом та дефектологом центрів, тощо.
Така структура дає можливість творчо підійти до формування екзаменаційних білетів, охопити всі розділи з логопедії та спеціальних методик навчання 

Зразок екзаменаційного білета:

Білет №_____

1. Основні методологічні вимоги до проведення індивідуальних занять.  

2. Навчання письму в букварний період навчання грамоти.
3. Запропонуйте фрагмент перших  батьківських зборів.
Кожне питання містить структурні компоненти, що для студента є орієнтиром або навіть умовним планом відповіді на екзамені. 

Оцінювати відповіді студентів необхідно за відомими усталеними вимогами та нормами. Потрібно зважати на змістовність, аргументованість, творчий аспект відповіді, культуру мовлення, педагогічне бачення і конструктивний підхід випускника, його інтелект, вміння аналізувати, виділяти головні закономірності, висловлювати власні судження.

Студенти повинні вміти працювати з підручником, уміло володіти технологією основних методів і прийомів навчання; вести виховну роботу.

 Бакалаври корекційної освіти мають володіти методами корекційно-виховної та відновлювальної роботи при різних за етіологією та механізмами порушеннях мовлення; знати принципи, форми, методи й прийоми організації навчально-виховного процесу у спеціальній загальноосвітній школі; цільово використовуючи знання з спецметодики математики, спецметодики української мови, спецметодики природознавства, тощо.

Структура  і  зміст екзамену

До першого та другого питання при складанні екзаменаційних білетів включено матеріал теоретичного характеру. Третє питання передбачає вміння студента застосовувати теоретичні знання при виконанні завдань практичного характеру: точність підбору завдань, ігрових вправ; вміння дати чітку інструкцію виконання та продемонструвати  хід завдання. 
Зміст програми
Педагогіка (загальна, спеціальна)
Модуль 1.Основні поняття спеціальної педагогіки
Об’єкт, предмет, мета та завдання педагогіки (загальної, спеціальної). Коректне використання термінів в умовах сучасної парадигми спеціальної освіти. Галузі педагогіки. Галузі спеціальної педагогіки. Назвати  принципи спеціальної освіти. Місце спеціальної педагогіки у системі педагогічних наук, зв'язок з іншими науками. Найважливіші правові документи, в яких закріплені права осіб із особливими потребами. Засоби навчання у системі спеціальної освіти. Форми організації спеціального навчання.
 Роль педагога в процесі виховання дітей із особливими освітніми потребами. Внесок у розвиток спеціальної педагогіки Л.С. Виготського, О.Р. Лурія, В.П. Кащенка. Психологічні основи спеціальної педагогіки, її зв'язок із спеціальною психологією. Лінгвістичні та психолінгвістичні основи спеціальної педагогіки. Вчення Л.С. Виготського. Специфіка філософського розуміння явищ спеціальної педагогіки. Застосування знань із філософії у спеціальній педагогіці. 
Модуль 2. Спеціальна педагогіка і медицина. Інклюзивно-ресурсні центри
Клінічні основи спеціальної педагогіки. Галузі медицини та біології, з якими пов’язана спеціальна педагогіка. Перспективи розвитку спеціальної педагогіки в Україні. Система корекційної-розвиткової допомоги в Україні дітям із порушеннями мовленнєвого розвитку. Структура та завдання діяльності інклюзивно-ресурсних центрів. Функції інклюзивно-ресурсних центрів. 
Модуль 3. Галузі спеціальної педагогіки
Предмет і завдання тифлопедагогіки, її місце в системі педагогічних знань. Форми організації спеціального навчання
Предмет і завдання сурдопедагогіки, її місце в системі спеціальної освіти. Форми організації спеціального навчання

Професійна підготовка вчителів-дефектологів в Україні та світі (історичний аспект). Підбір та поєднання методів навчання та виховання дітей із порушеннями розвитку. Методи роботи з дітьми дошкільного та молодшого шкільного віку із психофізичними порушеннями. 

Корекційна психопедагогіка

Модуль 1.Сучасні проблеми корекційного навчання та виховання

Сучасне тлумачення поняття “корекційна психопедагогіка” Зміна ставлення держави щодо навчання і виховання дітей з порушеннями психофізичного розвитку. 
Біологічні  та соціальні фактори, що посилюють проблеми корекційного навчання і  виховання. Філософські проблеми корекційної освіти. Соціокультурні проблеми корекційної освіти. Економічні  та правові проблеми корекційної освіти. 
Модуль 2. Системи педагогічного впливу на ранній та дошкільній розвиток дітей з інтелектуальними порушеннями 
Системи педагогічного впливу на ранній та дошкільний розвиток дітей з інтелектуальною недостатністю. Система раннього виявлення та корекції відхилень у розвитку дітей. Організація ранньої допомоги дітям з порушеннями розвитку. Рання стимуляція психомоторного розвитку.  Лікувально-педагогічна робота при розумовій відсталості. 
Модуль 3. Основи дидактики корекційної психопедагогіки
Навчання, виховання, розвиток та корекція як єдиний педагогічний процес. Процес навчання у загальноосвітньому навчальному закладі для дітей з інтелектуальною недостатністю. Принципи навчання дітей з інтелектуальною недостатністю. Методи навчання дітей з інтелектуальною недостатністю. 

Модуль 4. Навчальна, корекційної-виховна робота з дітьми, які потребують корекції фізичного та (або) інтелектуального розвитку
Теоретичні основи навчання і виховання дітей із затримкою психічного розвитку. Організація корекційно-розвиткового навчально-виховного процесу дітей із ЗПР. Можливості розвитку, корекції, освіти та соціалізації дітей з аутизмом. Педагогічна допомога дітям з корекції дефіцитарних шкільно-значимих функцій. 
Модуль 5. Теоретико-методичні основи виховання дітей з інтелектуальною недостатністю
Сутність, принципи та завдання виховання дітей з інтелектуальною недостатністю. Зміст, основні напрями та методи виховання у загальноосвітньому навчальному закладі для дітей з інтелектуальною недостатністю. Трудове навчання і виховання у загальноосвітньому навчальному закладі для дітей з інтелектуальною недостатністю. Моральне виховання у загальноосвітньому навчальному закладі для дітей із інтелектуальною недостатністю. Естетичне виховання дітей із інтелектуальною недостатністю.  Фізичне виховання дітей з інтелектуальною недостатністю. Формування дитячого колективу у загальноосвітньому навчальному закладі для дітей з інтелектуальною недостатністю. 

Корекційна спрямованість виховання та навчання дітей дошкільного віку з порушеннями поведінки і діяльності. Основні групи дітей зі складними порушеннями та значення їх психолого-педагогічного вивчення. Завдання психолого-педагогічного супроводу розвитку дитини зі складними порушеннями
Психологія (загальна, спеціальна)
Модуль 1.Загальні основи психології
Значення курсу «Загальна психологія» в системі підготовки сучасного педагога. Загальна психологія як наука, що вивчає процеси активного відображення людиною об’єктивної реальності у формі відчуттів, сприймання, мислення та інших процесів і явищ психіки. Об’єкт, предмет і завдання загальної психології. Зв’язок загальної психології з іншими науками. Галузі психологічних знань (історія психології, вікова психологія, педагогічна психологія, соціальна психологія, психологія праці, медична психологія, спеціальна психологія).  Основні поняття спеціальної психології (особистість, психокорекція, компенсація, соціалізація, абілітація та реабілітація, розвиток, консультування, особи з особливими освітніми потребами). Методологічні принципи спеціальної психології. Практична психологія як наука, її роль і місце в структурі вікової психології. Внутрішньопредметні та між предметні зв’язки практичної психології. Історія розвитку практичної психології. Принципи і методи практичної психології.
Поняття про комунікації. Види і функції комунікації. Етапи розвитку комунікації дошкільника. Методики вивчення комунікації дошкільника. Формування самостійності в дошкільному віці. Поняття про деривацію. Види деривації. Корекція дитячої деривації. Поняття про корекцію. Стратегії корекційної роботи. 
Модуль 2. Основи спеціальної психології
Психологічні особливості психодігностичної роботи з дошкільниками. Поняття про егоідентичність. „Я”- образ і „Я”- концепція. Самооцінка особистості. Методики вивчення самооцінки в дошкільному віці. Механізми психологічного захисту. Методики вивчення механізмів психологічного захисту. Потреба як основа активності особистості.  Психологічна концепція потреб. Ієрархія потреб. Мотиваційна сфера особистості. Методики вивчення мотивів. Поняття про спрямованість. Враховування впливу мотиваційної сфери на прийняття рішення. Методики вивчення спрямованостей. Поняття про емоції. Модифікації емоцій. Основні закономірності. Теорії емоцій. Методики вивчення емоцій Аналіз складної вольової дії. Основні вольові властивості особистості та функції волі. Методики вивчення волі. Поняття про здібності. Структура здібностей. Методики вивчення здібностей. Поняття про сприймання. Різновиди сприймання. Методики вивчення сприймання. Мнемотехніки як засіб спілкування в інклюзивному середовищі. Мислення та мовлення. Види і функції мовлення. Методики вивчення особливостей мовлення. Становлення гри як провідного виду діяльності дошкільника. Проблеми психічного розвитку в дошкільному віці. Методики діагностики. Організація та проведення психокорекційної роботи з дошкільниками
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