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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
 
Державний іспит для студентів  напряму підготовки 6.010106 – «Соціальна педагогіка» має на меті визначення готовності випускників до реалізації професійних функцій соціального педагога. Програма для складання комплексного іспиту розроблена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки фахівців за освітньо-кваліфікаційним рівнем “бакалавр” і відповідає вимогам якісної підготовки соціальних педагогів.
У програмі відображено основні вимоги до випускників бакалаврату «Соціальна педагогіка» факультету педагогічної освіти, які прослухали базові нормативні та спеціальні курси відповідно до навчального плану підготовки бакалаврів, серед яких – наявність у них високого рівня готовності до професійної діяльності в умовах сучасного суспільства. 
Основне завдання “Державного екзамену з технологій соціально-педагогічної роботи та наукових засад і методики діяльності практичного психолога” полягає у визначенні відповідності професійної підготовки випускників спеціальності «Соціальна педагогіка. Практична психологія» до освітніх характеристик та кваліфікаційних стандартів. 
Під час складання іспиту випускники повинні показати рівень знань та умінь з курсів «Технології соціально-педагогічної роботи» та «Наукові засади та методика діяльності практичного психолога». Екзамен, згідно вимог стандарту освітньо-професійної програми проводиться у формі контролю усних відповідей студентів.
Мета державного іспиту – перевірка рівня сформованості готовності бакалаврів-соціальних педагогів до професійної діяльності.
Випускники повинні знати:
- сутність та основні категорії, об’єкт і предмет соціально-педагогічної роботи;
- характеристику категорій людей, які потребують соціальної допомоги;
- взаємозв’язки соціально-педагогічної роботи з іншими науками;
- інструментарій соціальної роботи, різні форми соціально-педагогічного впливу на особистість;
- основні напрями, форми й методи соціально-педагогічної роботи з різними категоріями населення;
- сутність соціально-педагогічних технологій, методик соціально-педагогічної діяльності;
- методи, засоби і організаційні форми соціально-педагогічної роботи з дітьми та молоддю, основи методики соціального виховання;
- специфіку основних видів, напрямків та форм діяльності практичного психолога в різних сферах соціальної практики (система освіти, Збройні сили, правоохоронні органи, мистецтво, наука, культура, медицина, бізнес і економіка тощо), її завдань, функцій та цілей.
Випускники повинні демонструвати вміння:
– здійснювати соціально-педагогічну діагностику соціальних проблем дітей, підлітків, молоді, сімей, осіб та дітей з обмеженими можливостями;
– збирати, аналізувати, систематизувати інформацію про соціальні проблеми дітей, молоді, прогнозувати напрям їх продуктивної діяльності;
– планувати, аналізувати і прогнозувати протікання соціально-педагогічних проблем, визначати й усувати їхні причини;
– використовувати ефективні засоби комунікації в соціальній взаємодії з об’єктами (клієнтами) соціальної роботи;
– здійснювати вибір і організовувати реалізацію ефективних форм і методів, технологій соціально-педагогічної роботи;
‒ визначати мету, завдання, функції діяльності практичного психолога в певній сфері соціальної практики;
‒ володіти способами збору, обробки й інтерпретації психологічної інформації, застосовувати психологічні техніки у вирішенні практичних ситуацій, відповідно до стандартних вимог діяльності практичного психолога.

Структура  і  зміст  екзамену
Екзаменаційний білет складається з двох теоретичних питань та одного практичного завдання. Кожне теоретичне питання містить структурні компоненти, що для студента є орієнтиром або навіть умовним планом відповіді на екзамені. Практичне завдання знаходиться на окремому аркуші, який студент обирає разом із екзаменаційним білетом та передбачає соціально-педагогічну (соціально-психологічну) ситуацію, що потребує рішення шляхом застосування і демонстрації студентом здобутих професійних компетентностей практичного характеру. На підготовку відповіді студентам відводиться до 30 хвилин.

Зразок екзаменаційного білета:

Білет №_____
1. Характеристика технологій соціально-педагогічної роботи.
2. Види моделей допомоги у психологічній практиці.
3. Практичне завдання. 

Випускники, відповідаючи на питання екзаменаційного білету, мають розкривати їх зміст, демонструючи при цьому:
- знання різнорідних джерел і вміння використовувати їх зміст й основні ідеї при аналізі соціально-педагогічних і психологічних проблем;
- володіння змістом соціально-педагогічних і психологічних категорій, вміння оперувати ними при викладенні теоретичного матеріалу;
- уміння демонструвати та аргументувати свої погляди;
-здатність до проведення самостійних науково-практичних досліджень в обраній галузі.
Оцінювання
Оцінка результатів складання комплексного іспиту здійснюється за 100-бальною системою контролю знань та національною шкалою і відображаються у відповідних відомостях і протоколах роботи екзаменаційної комісії (ЕК).
Шкала оцінювання
	100-бальна шкала
	Оцінка за національною шкалою та шкалою Університету
	Визначення

	90 – 100
	відмінно
	Відмінно – відмінне виконання з незначними помилками

	81 – 89
	добре
	Добре – вище середніх стандартів, але з деякими помилками

	71 – 80
	
	Добре – в цілому змістова робота зі значними помилками

	61 – 70
	задовільно
	Задовільно – чітко, але зі значними недоліками

	51 – 60
	
	Достатньо – виконання відповідає мінімальним критеріям

	1 – 50
	незадовільно
	Незадовільно



Критерії оцінки знань при складанні комплексного державного іспиту:
1. На оцінку “відмінно” заслуговує відповідь, яка виявляє всебічне й глибоке знання матеріалу з обраної спеціальності, в тому числі ґрунтовні знання різнорідних джерел та коментованої літератури.  Ця оцінка передбачає також вільну орієнтацію випускника у загальній педагогічній проблематиці профілюючої науки. Відповіді на всі питання білета, додаткові запитання повинні мати повний, вичерпний характер.
2. Оцінка “добре” передбачає наявність міцних знань в обсязі навчальної програми відповідної спеціальності, знань основних джерел та матеріалів із додаткової літератури.
3. Оцінка “задовільно” означає, що випускник володіє знаннями в обсязі навчальної програми, знає основні літературні джерела, обізнаний із проблематикою спеціальності.
4. Оцінка “незадовільно” виставляється за відсутністю знань літературних джерел та основних проблем обраної наукової спеціальності.
Перше і друге екзаменаційне завдання з комплексного іспиту оцінюється у 35 балів кожне, третє, практичне завдання у 30 балів. Підсумкова оцінка комплексного іспиту є середньозваженою оцінок за кожен вид екзаменаційних завдань.
Рішення Екзаменаційної комісії про оцінку знань, виявлених при складанні іспитів, а також про присвоєння студентам кваліфікації та видання випускникам дипломів (загального зразка чи з відзнакою) приймається на закритому засіданні комісії відкритим голосуванням більшістю голосів членів комісії, які брали участь у її засіданні. За однакової кількості голосів голос Голови ЕК є вирішальним.
Примітка: Оцінки іспиту виставляє кожен член комісії. За теоретичну і практичну частину іспиту виставляється одна сумарна оцінка. Повторне складання (перескладання) іспиту з метою підвищення оцінки не дозволяється.
Якщо відповідь студента на комплексному іспиті не відповідає вимогам рівня атестації, Екзаменаційна комісія приймає рішення про те, що студент не пройшов атестацію і у протоколі засідання Екзаменаційної комісії йому проставляється оцінка "незадовільно" (0-50 балів). У випадку, якщо студент не з’явився на засідання Екзаменаційної комісії для складання іспитів, то в протоколі зазначається, що він є не атестованим у зв’язку з неявкою на засідання.
Студент, який отримав незадовільну оцінку при складанні комплексного іспиту (на випускному курсі), відраховується з університету. Йому видається довідка встановленого зразка.
Студенти, які не склали комплексного іспиту, мають право на повторну з наступного навчального року атестацію протягом трьох років після відрахування з ВНЗ у період роботи, згідно затвердженого графіку Екзаменаційної комісії з відповідного напряму, спеціальності. Перелік іспитів визначається за чинним на момент відрахування навчальним планом. Повторно складаються тільки ті іспити, з яких була отримана незадовільна оцінка.

ЗМІСТ ПРОГРАМИ
ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ
«ТЕХНОЛОГІЇ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ РОБОТИ; НАУКОВІ ЗАСАДИ ТА МЕТОДИКА ДІЯЛЬНОСТІ ПРАКТИЧНОГО ПСИХОЛОГА» 
1.1. Теоретичні засади технологій соціально-педагогічної роботи
Сутність соціально-педагогічної діяльності. Професійний портрет соціального педагога і соціального працівника. Комунікативні особливості діяльності соціального педагога.
1.2. Типології соціальних технологій
Понятійний простір технологічного підходу. Сутність соціальної технології як суспільного явища. Класифікація технологій соціальної роботи. Специфіка технологій у соціально-педагогічній діяльності.
1.3. Технології індивідуальної та групової соціально-педагогічної роботи
Індивідуальна соціально-педагогічна робота, орієнтована на вирішення проблем суб'єкта. Поняття про метод групової роботи та його призначення.

1.4. Технологія реалізації соціальнимпедагогом діагностичної функції
Поняття соціальної, педагогічної та соціально-педагогічної діагностики. Комплексна психолого-педагогічна діагностика. Сутність та характеристика технології соціальної діагностики. Етапи та методи соціальної діагностики як технології соціально-педагогічної роботи.
1.5. Технологія цілепокладання в соціально-педагогічній роботі
Сутність та етапи технології цілепокладання. Рівні цілепокладання. Принципи цілепокладання.
1.6. Технології прогнозування й моделювання в соціально-педагогічній роботі
Соціальне передбачення і прогнозування в технологіях соціально-педагогічної роботи. Моделювання як технологія соціально-педагогічної роботи.
1.7. Технологія проектування в соціально-педагогічній роботі
Соціальне проектування в технологіях соціальної роботи. Методи соціального проектування.
1.8. Консультування як технологічнийспосіб вирішення соціально-педагогічних проблем
Загальна характеристика та види соціально-педагогічного спілкування, як засобу консультативної допомоги. Соціально-педагогічні технології сімейного консультування. Консультування по телефону як різновид соціально-педагогічної допомоги.
1.9. Технологія реалізації соціальнимпедагогом терапевтичної функції та технологія соціальної корекції.
Сутність і зміст поняття терапії.Методи терапевтичного впливу в практиці соціально-педагогічної роботи.Поняття соціальної терапії.Форми й методи терапевтичного впливу. Поняття соціальної корекції. Основні напрямки корекційної роботи.
1.10. Технологія організації соціального патронажу
Поняття та види соціального патронажу. Організація патронажу сім'ї і дітей. 
1.11. Технології соціально-педагогічної роботиз сім'єю
Особливості роботи соціального педагога з різними типами сімей. Технології допомоги потерпілим від жорстокостів сім'ї
1.12. Технології соціально-педагогічної роботи з важковиховуваними дітьми
Напрямки педагогічної діяльності щодо профілактики і попередження соціально-негативних форм девіантної поведінки дітей та підлітків. Соціально-педагогічна діяльність у спеціалізованих закладах для важковиховуваних неповнолітніх.
1.13.Соціально-педагогічна робота з обдарованими дітьми
Обдаровані діти як соціально-педагогічна проблема.Методи діагностики обдарованої дитини.Технологія діяльності з обдарованими дітьми.
1.14. Технології профілактики адиктивної поведінки у молодіжному середовищі
Адиктивна поведінка: поняття і сутність. Форми і методи профілактики адиктивної поведінки серед учнівської молоді.
1.15. Технології соціально-педагогічної роботи з дітьми вулиці
Загальна характеристика явища дитячої бездоглядності та безпритульності. Технології взаємодії суспільних інституцій у процесі здійснення соціально-педагогічної підтримки дітей вулиці.
1.16. Технології роботи соціального педагога в пенітенціарних закладах
Основні завдання і принципи перевиховання. Методи соціально-виховної роботи з неповнолітніми, засудженими у виховних колоніях
1.17. Технології організації молодіжногодозвілля
Теоретичні основи дозвіллєвої діяльності у молодіжному середовищі. Методика організації дозвілля дітей та молоді.
1.18.Технології соціального захисту населення
[bookmark: bookmark107]Сутність категорії "соціальний захист". Методи і технології соціального захисту (підтримки) населення в сучасних умовах. Технології соціального захисту та підтримки безробітних.
1.19.Технології соціальної роботи з жінками
Специфіка соціальних проблем жінок. Соціальна робота з жінками у західних країнах. Технології соціальної роботи з жінками в умовах сучасної України.
1.20.Технології соціальної роботи з людьми літнього та старого
віку
Люди літнього та старого віку як соціальна спільність. Участь людей літнього віку в житті сучасного суспільства. Соціальна робота з людьми літнього та старого віку. Компетентність соціального працівника в роботі з людьми похилого віку.
1.21.Технології соціальної роботи з інвалідами
[bookmark: bookmark180]Підхід до проблеми інвалідності в сучасних умовах. Технології соціальної реабілітації дітей з обмеженими можливостями та з сім'ями, які виховують дітей-інвалідів.


ІІ. НАУКОВІ ЗАСАДИ ТА МЕТОДИКА ДІЯЛЬНОСТІ 
ПРАКТИЧНОГО ПСИХОЛОГА
2.1. С учасний погляд на психологічну практику
Практична психологія як теоретична основа психологічної практики. Види надання психологічної допомоги. Поняття психологічного консультування. Основні принципи психологічної практики. Види моделей психологічної допомоги. Професійна і непрофесійна практична психологія.
Сфери застосування психологічної  практики. 
2.2. Теоретичні основи та  методи практичної психології.
Методологія, методика, засоби дослідження (методи у вузькому значенні). Роль і місце психолога у практичній діяльності. Модель ефективного консультанта Методологічні, теоретичні та природничі основи практичної психології. Методологія технічна та методологія філософська. Загальна методика психологічного дослідження, її етапи.Основні групи методів практичної психології: теоретичні, емпіричні, аналітичні.
2.3. Структура та особливості практичної психології.
Поняття про людський фактор та людські ресурси. Значення проблеми людського фактору та людських ресурсів для сучасного суспільного розвитку. Місце психології у активізації людського фактора.
Практична, прикладна та побутова психологія: їх взаємозв'язок та співвідношення.
Поняття психологічної технології.
Перспективи розвитку прикладної і практичної психології. 
2.4. Національна система соціально-психологічної служби України.
Втілення основних ідей та принципів документів ООН про права людини в законодавчих актах України про соціально-психологічну службу. Основні положення Концепції про Національну систему соціально-психологічної служби України (02.1994).
Законодавча та правова база діяльності психологічних служб системи освіти, Збройних сил та правоохоронних органів та інших сфер соціальної практики.Документи, які регламентують діяльність соціальної служби для молоді.
2.5. Психологічна служба системи освіти.
Закон України „Про освіту ”, „Положення про психологічну службу системи освіти України ” – основні законодавчі документи про практичну психологію в освіті. 
Роль шкільної психологічної служби у вирішенні проблем навчально-виховного процесу школи.
Історія виникнення та становлення шкільної психологічної служби.
Специфіка змісту діяльності, завдань та функцій психологічної служби системи освіти. Структура, напрямки та форми діяльності шкільної психологічної служби.
2.6. Характеристика професії практичного психолога.
Поняття про освітньо-кваліфікаційну характеристику спеціальності "Практична психологія". Вимоги до практичного психолога рівнів бакалавр, магістр. Основні принципи професійного відбору абітурієнтів на спеціальність "Практична психологія" у ВНЗ. Формування особистості практикуючого психолога у ВНЗ.
Освітньо-професійна програма підготовки практичного психолога, її структура. Виробничі функції та типові задачі, які вирішує практичний психолог, відповідні їм вміння.
Обов'язки практичного психолога. Права практикуючого психолога, форми реалізації та способи юридичного, соціального і морального захисту цих прав.
2.7. Особистість практичного психолога.
Професійні якості та здібності практичного психолога у порівнянні з психологом-дослідником. Критерії професійної придатності практичного психолога Модель особистості практичного психолога. Поняття "соціальний інтелект", його значення у забезпеченні посадових обов'язків практичного психолога.
Вміння спілкуватися з клієнтом, можливості діагностики та шляхи формування і розвитку професійно важливих якостей практичного психолога.
Поняття про професійний етичний кодекс. Моральні норми, що регламентують діяльність практичного психолога в ситуаціях етичного вибору.
2. 8. Основні види діяльності практичного психолога.
Основні цілі та види діяльності практичного психолога. Взаємозв’язок видів та напрямів діяльності практичного психолога. Поняття про просвітницько-пропагандистську роботу практичного психолога: її мета, завдання та форми.
Спільне та відмінне просвітницької та профілактичної роботи практичного психолога. Поняття про соціально-психологічну профілактику: її мета, напрямки, завдання та форми. Особливості профілактичної роботи залежно від галузі практичної психології. 
2.9. Сучасний погляд на психологічну практику.
Види надання психологічної допомоги. 
Поняття психологічного консультування. Основні принципи психологічної практики. Види моделей психологічної допомоги. Сфери застосування психологічної практики. 
Поняття психологічної проблеми. Види запитів. Мотиви звернення клієнтів до психолога. Типи клієнтів та їх проблематика. 
Складання контракту з клієнтом. Створення атмосфери довіри. Активне слухання. Фокусування на емоціях клієнта. Техніка нормалізації. Саморозкриття.
2.10.  Структура психологічної сесії.
Алгоритм психологічної сесії. Слухання клієнта. Емпатія в консультативному процесі. Запити клієнта, що ускладнюють процес надання психологічної допомоги. Типові помилки психологічної практики та їх профілактика.
Фокусування на думках клієнта. Конфронтація між психологом та клієнтом. Новий погляд на проблему. Поради. Фокусування на поведінці клієнта. Інформування. Закінчення першої та подальших сесій. Закінчення останньої сесії.

2.11. Психодіагностика в психологічній практиці.
Психологічна діагностика як галузь практичної психології. Класифікація психодіагностичних методик. Ситуації, що потребують діагностичних досліджень. Критерії підбору тестового матеріалу у психологічній практиці. Правила пред’явлення тестів клієнту. Табу в психодіагностичному дослідженні.
2.12. Психологічне консультування.
Психологічне консультування. Проблема відмежування психотерапії та психокорекції від психоконсультування. Мета і завдання психологічного консультування. Принципи і умови психологічного консультування. Види консультування: за змістом ( інтимно-особистісне, сімейне, психолого-педагогічне, психолого-управлінське, ділове); за тривалістю.
Інтерв’ю як основний метод психоконсультування, його процедура.
2.13. Консультативний центр як організаційна структура в психологічній практиці.
Критерії створення психологічного центру, його причини та мета. Робочий час консультанта та його обов’язки. Документація в психологічній практиці. Взаємодія практичного психолога з допоміжним персоналом консультації. Професійний етикет.
Вимоги до знань, умінь та навичок практичного психолога консультативного центру.
2.14. Кризове психологічне консультування.
Кризове психологічне консультування як галузь практичної психології. Історія виникнення кризового психологічного консультування. Підготовка кризових консультантів. Стратегії кризового консультування. Життєва криза та можливості її опанування.
2.15. Психологічна практика в конфліктних ситуаціях.
Фахові особливості майстерності психолога в конфліктних ситуаціях.
Рівні розв’язання конфліктів. Очікування клієнта в консультативній практиці. Алгоритм роботи психолога в ситуації розв’язання міжособистісних конфліктів. Когнітивна та емпатійна позиції вирішення конфліктних ситуацій. Етика діяльності психолога з врегулювання міжособистісних конфліктів.
2.16. Психодіагностична  робота і психологічна корекція.
Психодіагностична робота практичного психолога. Поняття та методи психологічного діагнозу. Індивідуальне та групове психодіагностичне обстеження. Процедура та умови ефективності психодіагностичного обстеження.
Психологічна корекція: поняття, мета, завдання та засоби психокорекції. Прийоми і способи психокорекції (проста пропозиція, парадоксальна інструкція, фантазування, інтерпретація, порада, саморозкриття психолога, відкриті і закриті запитання та ін.).
Принципи психокорекції у роботі з дітьми. Етапи психокорекційної роботи.
2.17. Загальна характеристика психотерапії як складової практичної психології.
Психотерапія як галузь медицини і як напрям практичної психології.
Методи психотерапії (раціональна, психоаналітична, когнітивно-аналітична, особистісно-орієнтована, групова, позитивна психотерапія та ін.). Різновиди психотерапії за ознакою теоретичної основи, коригованим розладом, способом організації.
Поняття про групову психотерапію. Психотерапевтична група, її вплив на особистість. Керівництво групою, режим та етапи роботи терапевтичної групи.
Психодинамічний напрям психотерапії: особливості теоретичної бази, мета, роль психотерапевта та вимоги до його поведінки.


[bookmark: _GoBack]ПИТАННЯ ДО ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ.
з дисципліни «Технології соціально-педагогічної роботи»

Теоретичні питання

1. Технології соціальної роботи: сутність, специфіка, види
2. Характеристика технологій соціально-педагогічної роботи
3. Типологізація і класифікація соціальних технологій 
4. Методи соціально-педагогічної роботи
5. Загальні технології в соціальній роботі
6. Організаційні форми соціально-педагогічної роботита їх класифікація
7. Технології індивідуальної та групової соціально-педагогічної роботи
8. Використання гри та ігрових технік в соціально-педагогічних технологіях
9. Технологія діагностики у соціально-педагогічній роботі.
10. Комплексна психолого-педагогічна діагностика.
11. Методика соціально-педагогічного сімейного консультування
12. Консультування по телефону як різновид соціально-педагогічної допомоги
13. Технологія реалізації соціальнимпедагогом терапевтичної функції: сутність і зміст поняття терапії. Методи терапевтичного впливу в практиці соціально-педагогічної роботи
14. Технологія організації соціального патронажу. Поняття та види соціального патронажу. Організація патронажу сім'ї і дітей
15. Напрямки педагогічної діяльності щодо профілактики і попередження соціально-негативних форм девіантної поведінки дітей та молоді
16. Технології соціально-педагогічної роботи з дітьми вулиці.
17. Технології соціально-педагогічної роботи з важковиховуваними дітьми.
18. Міждисциплінарні технології та методики соціальної роботи.
19. Технологія планування.
20. Технологія соціального проектування
21. Технології роботи соціального педагога в пенітенціарних закладах
22. Технологія соціально-педагогічної реабілітації.
23. Технології організації молодіжного дозвілля
24. Технології формування та розвитку творчої особистості в соціально-педагогічній роботі: сутність, специфіка, інновації
25. Технології соціально-педагогічної корекції.


з дисципліни «Наукові засади та методика діяльності практичного психолога»

Теоретичні питання

1. Практична психологія як галузь професійної діяльності: визначення, структура і завдання.
2. Взаємозв’язок і специфіка наукової, практичної і побутової психології.
3. Етичні засади професійної діяльності практичного психолога.
4. Система принципів практичної психології.
5. Основні види діяльності та функції соціально-психологічної служби.
6. Положення про психологічну службу у системі освіти України (Наказ МОНУ № 509 від 22.05.2018 р.). Структура, управління та зміст діяльності психологічної служби.
7. Основні завдання, принципи та функції психологічної служби системи освіти.
8. Особливості діагностичної роботи працівників психологічної служби закладів дошкільної освіти.
9. Особливості діагностичної роботи працівників психологічної служби закладів загальної середньої освіти: початкова школа.
10. Основні напрями роботи практичного психолога з учнями основної школи закладів загальної середньої освіти.
11. Особливості діагностичної роботи працівників психологічної служби закладів загальної середньої освіти: старша школа.
12. Діагностична робота працівників психологічної служби закладів загальної середньої освіти з педагогічними працівниками.
13. Консультування як психологічна допомога. Відмінні риси психологічного консультування і психотерапії.
14. Напрями психологічного консультування.
15. Етапи психологічного консультування.
16. Консультативна бесіда як основний метод роботи психолога-консультанта. 
17. Методи психотерапії та їх класифікації. Види (стратегії) психотерапії. 
18. Психологічна (кризова) інтервенція.
19. Вербальні техніки (методи) психотерапії.
20. Невербальні техніки (методи) психотерапії.
21. Структура та організація терапевтичної сесії.
22. Телефон довіри: організація, зміст та методика надання психологічної допомоги.
23. Психологічна допомога дітям засобами арт-терапії. Діагностичні та психотерапевтичні процедури. Техніка «Каракулі».
24. Психокорекція як напрям практичної психології.
25. Форми психопрофілактичної та просвітницької роботи практичного психолога закладів загальної середньої освіти.

Практичні завдання (окремий документ).
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