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Пояснювальна записка

Державний іспит із фахових методик корекційної освіти для початкової школи є одним із видів підсумкової атестації студентів напряму 6.010102 «Початкова освіта», які завершують навчання.
Випускний іспит є системою запитань та завдань, які дають можливість оцінити готовність випускників до професійної діяльності в початковій школі з інклюзивною формою навчання.
Програму випускного іспиту з  фахових методик корекційної освіти для початкової школи розроблено з урахуванням теоретичних знань та практичних вмінь майбутніх вчителів початкової школи. 
Зазначена програма має не тільки забезпечити єдність вимог і необхідний рівень проведення державного іспиту, а й допомогти студентам зосередити увагу на повторенні та систематизації раніше вивченого матеріалу з найважливіших питань, що винесені на екзамен.
 	Завданням державного іспиту з з фахових методик корекційної освіти для початкової школи – перевірка рівня професійно-педагогічної готовності спеціалістів до виконання своїх професійних обов’язків; оволодіння  методиками роботи з дітьми з особливими потребами у загальноосвітній школі.
Така структура дає можливість творчо підійти до формування екзаменаційних білетів, охопити основні методики корекційної освіти у початковій школі
Зразок екзаменаційного білета:
Білет №_____
1. Предмет, об’єкт та завдання спеціальної педагогіки ії місце в системі педагогічних наук
2. Зробіть порівняльну характеристику основних моделей інвалідності.
3. Дитина з порушеннями розумового розвитку в умовах інклюзії, особливості навчання та соціальної підтримки
В одному білеті слід уникати однотипних питань.
Кожне питання містить структурні компоненти, що для студента є орієнтиром або навіть умовним планом відповіді на екзамені. 
Оцінювати відповіді студентів необхідно за відомими усталеними вимогами та нормами. Потрібно зважати на змістовність, аргументованість, творчий аспект відповіді, культуру мовлення, педагогічне бачення і конструктивний підхід випускника, його інтелект, вміння аналізувати, виділяти головні закономірності, висловлювати власні судження.
На державному екзамені студенти повинні знати характеристику історичних та сучасних теоретичних підходів до навчання дітей з особливими освітніми потребами, в тому числі, і у загальноосвітньому навчальному закладі,  проводити методичний аналіз матеріалу, що вивчається.
Студенти повинні вміти працювати з підручником, уміло використовувати дидактичні можливості методичного апарату планувати навчальний матеріал; складати план-конспект уроку:  визначати тип уроку, розробляти зміст і структуру, формувати мету, цілі і завдання; володіти технологією основних методів і прийомів навчання; вести позакласну роботу.
 Випускники мають володіти методами корекційно-виховної та відновлювальної роботи при різних за етіологією механізмами порушень; знати принципи, форми, методи й прийоми організації навчально-виховного процесу  дітей із психофізичними проблемами у розвитку.

Зміст програми 

Сучасні тенденції корекційної освіти

Модуль 1. Спеціальна  педагогіка в системі педагогічних наук
	Об'єкт, предмет і завдання спеціальної (корекційної) педагогіки. Взаємозв'язок спеціальної педагогіки з іншими галузями знань. Основні положення корекційної діяльності. Принципи корекційно-педагогічної діяльності.
Модуль 2. Формування сучасних підходів допомоги дітям з особливими освітніми потребами
Процес формування сучасної освітньої політики. Історичний розвиток спеціальної освіти. Формування основних моделей інвалідності. Нормативно-правове забезпечення спеціальної та  інклюзивної освіти  в Україні

Модуль 3. Універсальний дизайн у навчанні. Сучасний погляд на
спеціальну освіту
Організація міжвідомчої співпраці. Поняття доступності та універсального дизайну. Складові універсального дизайну у навчанні: архітектурна, матеріально-технічна, методична та людські ресурси. Диференційоване викладання – загальні принципи.
 Теоретико-методологічні засади педагогічного супроводу дітей з особливими потребами в умовах освітнього середовища
Модуль 4. Особливості соціалізації дитини з інвалідністю
	Вплив оточуючого середовища на формування та розвиток особистості. Дитина з інвалідністю в умовах сегрегації, спеціальних класів та  інклюзивного середовища. Розвиток соціальних навичок у процесі навчання. Взаємодія дітей з різним рівнем розвитку в умовах освітнього середовища

[bookmark: _GoBack]Модуль 5. Мультидисциплінарний підхід до побудови навчального процесу. Роль  педагога у забезпеченні супроводу дитини з особливими потребами.
		Спільне консультування та викладання. Співпраця з родиною дітей з комплексними порушеннями в умовах спеціального закладу. Особливості організації  спеціальних класів в умовах загальноосвітнього простору.
	Модуль  6. Організація навчання  та виховання дітей з різними видами порушень психофізичного розвитку
	Особливості навчання дітей з сенсорними та порушеннями опорно-рухового апарату. Навчання дітей з затримкою психічного розвитку, розумовою відсталістю та аутизмом в умовах спеціального загальноосвітнього середовища. Навчання дітей з поведінковими розладами (гіперкінетичними – гіперактивний розлад з дефіцитом уваги (ГРДУ) та ін. Діагностування та навчання дітей з тяжкими порушеннями мовлення
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