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Пояснювальна записка

Державний екзамен із психокорекційної педагогіка зі спец методиками; логопедія з методиками є одним із видів підсумкової державної атестації випускників, які завершують навчання.

 Іспит є системою запитань та завдань, які дають можливість оцінити готовність випускників до професійної діяльності в галузі спеціальної освіти.
Програму державного іспиту розроблено з урахуванням теоретичних знань та практичних вмінь майбутніх фахівців спеціальної освіти. 

Зазначена програма має не тільки забезпечити єдність вимог і необхідний рівень проведення державного іспиту, а й допомогти студентам зосередити увагу на повторенні та систематизації раніше вивченого матеріалу з найважливіших питань, що винесені на екзамен.

Завданням державного іспиту психокорекційної педагогіки зі спецметодиками; логопедія з методиками – перевірка рівня професійно-педагогічної готовності  cпеціальних педагогів до виконання своїх професійних обов’язків; оволодіння спеціальними методиками на корекційно-розвивальних заняттях.

Така структура дає можливість творчо підійти до формування екзаменаційних білетів, охопити всі розділи з психокорекційної педагогіки та логопедії  з методиками. 

Зразок екзаменаційного білета:

Білет №_____

1. Основні методологічні вимоги до проведення корекційно-розвивальних занять. Структура логопедичного заняття. 

2. Навчання письму в добукварний період навчання грамоти.
3. Запропонуйте фрагмент індивідуального заняття для корекції свистячих звуків.

В одному білеті різні питання, відповідно навчальним модулям. Кожне питання містить структурні компоненти, що для студента є орієнтиром або навіть умовним планом відповіді на екзамені. 

Оцінювати відповіді студентів необхідно за відомими усталеними вимогами та нормами. Потрібно зважати на змістовність, аргументованість, творчий аспект відповіді, культуру мовлення, педагогічне бачення і конструктивний підхід випускника, його інтелект, вміння аналізувати, виділяти головні закономірності, висловлювати власні судження.

На державному екзамені  студенти повинні знати  характеристику історичних та сучасних теоретичних підходів до вивчення мовленнєвих порушень; існуючі сучасні класифікації мовленнєвих порушень; діагностувати мовленнєву та немовленнєву симптоматику в структурі порушень мовленнєвої діяльності у дітей із фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення, загальним недорозвиненням мовлення, дислалією, дизартрією, ринолалією, заїканням, алалією та афазією, дислексією, дисграфією. проводити методичний аналіз матеріалу, що вивчається.

Студенти повинні вміти працювати з підручником, уміло використовувати дидактичні можливості методичного апарату навчальної книги; планувати навчальний матеріал; складати індивідуальний та план-конспект заняття, розробляти зміст і структуру, формувати мету, цілі і завдання; готувати мовленнєву картку, володіти технологією основних методів і прийомів навчання; використовувати ігрову, образотворчу можливість дитини.

Структура і зміст екзамену

До першого та другого питання при складанні екзаменаційних білетів включено матеріал теоретичного характеру. Третє питання передбачає вміння студента застосовувати теоретичні знання при виконанні завдань практичного характеру: точність підбору завдань, ігрових вправ; вміння дати чітку інструкцію виконання та продемонструвати  хід заняття з логоритміки, музикотерапії, казкотерапії. 

Зміст програми 

Логопедія зі спецметодиками;

Модуль 1. Загальні поняття логопедії.
Логопедія як спеціальна педагогічна наука. Основні механізми усного мовлення. Етіологія порушень мовлення. Класифікації мовленнєвих порушень. Методи логопедичного впливу.

Модуль 2. Дислалія.

Визначення дислалії. Історичний аспект розвитку проблеми. Форми дислалії. Методика корекційної роботи при дислалії. Недоліки вимови [J] (йотацизм), [к]-[к'], [т]-[т'] [г]-[г'], [х]-[х']. (каппацизм, паракаппацизм, гамацизм, хітизм). Недоліки вимови свистячих [с]-[с'], [з]-[з'], [ц]-[ц'], [дз]-[дз'], шиплячих звуків [ш]-[ш'], [ж]-[ж'], [ч]-[ч'], [дж]. Недоліки вимови звуків [л]-[л'], [р]-[р'] (ламбдацизм, параламбдацизм, ротацизм і параротацизм). 

Модуль 3. Дизартрія.

Форми дизартрії за клінічною класифікацією (в залежності від осередку ураження). Форми дизартрії на основі клініко-фонетичного аналізу вимовних порушень. Клініко-психологічна та психолого-педагогічна характеристика дітей з Схема та методика проведення обстеження дітей із дизартрією. Аналіз та інтерпретація матеріалів обстеження. Принципи корекційно-педагогічного впливу. Система корекційної логопедичної роботи. Система корекційної педагогічної роботи при дизартрії. Мовленнєва терапія при різних формах дизартрії. Основні прояви стертої дизартрії. Особливості діагностики стертої дизартрії. Корекція стертої дизартрії Корекція анартрії. Загальна характеристика ДЦП. Характеристика рухових порушень при ДЦП. Особливості психологічного та мовленнєвого  розвитку дітей з ДЦП. Особливості корекційної роботи при ДЦП.
Модуль 4. Порушення голосу.

Історичний аспект проблеми патології голосу і способів його виправлення. Сучасний стан проблеми. Класифікація порушень голосу та дослідження голосового апарата і голосової функції. Профілактика порушень голосу і профілактична робота з запобігання рецидивів голосової патології. Організація логопедичної допомоги дітям і дорослим, що страждають на різні патології голосу.
Модуль 5. Ринолалія.

Ринолалія. Первинні та вторинні порушення при ринолалії. Форми ринолалії. Комплексне дослідження осіб з ринолалією. Логопедичне обстеження осіб з ринолалією. Доопераційна корекційна логопедична робота при уроджених незрощеннях твердого і м'якого піднебіння. Післяопераційна корекційна логопедична робота при вроджених незрощеннях твердого і м'якого піднебіння.

Модуль 6. ФФНМ, ЗНМ.

Теоретичні основи проблеми фонетико-фонематичного недорозвинення. Обстеження фонетико-фонематичної сторони у дітей дошкільного віку. Методичні основи проведення індивідуальних корекційних занять з дітьми з фонетико-фонематичним недорозвинення мовлення (ФФНМ). Методичні основи проведення фронтальних корекційних занять з дітьми з фонетико-фонематичним недорозвинення мовлення (ФФНМ).

Загальне недорозвинення мовлення як мовленнєве порушення. Причини виникнення ЗНМ. Клінічні види ЗНМ. Перший та другий рівні недорозвинення мовлення. Третій і четвертий рівні ЗНМ. Характеристика фонетико-фонематичної сторони мовлення в дошкільників із ЗНМ. Особливості лексико-граматичного рівня мовлення дошкільників із ЗНМ. Сучасний підхід до проблеми логопедичного обстеження дітей із недорозвиненням мовлення Основні принципи та напрямки корекційної роботи при ЗНМ.

Модуль 7. Заїкання.

Симптомокомплекс заїкання. Клінічні і психологічні особливості прояву заїкання. Принципи диференційованого психолого-педагогічного корекційного впливу на осіб, що заїкаються. Сучасний комплексний лікувально-педагогічний підхід до подолання заїкання.
Модуль 8. Алалія. Афазія.

Сучасні класифікації алалії і характеристика основних форм. Обстеження дітей з моторною алалією. Моторна алалія. Причини, механізми, симптоматика. Система корекційно-логопедичного впливу  при моторній алалії. Сенсорна алалія. Причини, механізми, симптоматика. Система корекційно-логопедичної роботи при сенсорній алалії. Класифікації, форми афазій, дитяча афазія. Нейропсихологічне обстеження хворих на афазію. Корекційно-педагогічна робота при афазії. Особливості корекційної логопедичної роботи при дитячій афазії.

Модуль 9. Порушення писемного мовлення.

Історичні відомості з проблеми вивчення писемного мовлення. Сучасні погляди на механізми письма та читання. Зв'язок порушень письма і читання з порушеннями вербальних і невербальних психічних функцій. Обстеження учнів з порушеннями письма і читання. Методика логопедичної роботи з усунення дисграфії і дислексії.

Модуль 10. Психодіагностичні та корекційні методики
Визначення поняття психологічного тесту. Переваги та  проблеми    використання тестового методу в психодіагностиці. Види тестів в психодіагностиці. Теорія розвитку тестів. Психологічний тест як об'єктивне вимірювання. Умови об’єктивності. Етапи стандартизації. Норми виконання тесту.
Психометричні вимоги до методики: репрезентативність, надійність, валідність, достовірність. Репрезентативність. Необхідність статистичного відношення репрезентативності в практичній психодіагностиці. Репрезентативність тестових норм. Тематична репрезентативність. Надійність. Фактори надійності. Методи оцінки надійності (ретестова надійність, еквівалентна надійність).
Валідність. Типи валідності. Первинна валідність: зовнішня і внутрішня. Вторинна валідність: практична (прогностична і співпадаюча); теоретико-емпірична (валідність за об’ємом; оцінна; конструктивна). Достовірність. Прийоми забезпечення достовірності тесту. Основні типи даних в психодіагностиці (L-дані, Q-дані, Т-дані). Рівні і шкали вимірів. Види вимірів. 
 Завдання практичної психодіагностики. Практична психодіагностика в різних сферах соціальної практики: профвідбір і профорієнтація, прогнозування соціальної поведінки, оптимізація навчання і виховання, консультативна допомога, психокорекція. Ситуації психодіагностики: ситуація клієнта; ситуація    експертизи;    ситуації,    обумовлені    використанням психодіагностичних даних.
Нормативні   положення   до   використання   психодіагностичних
методик. Вимоги до користувачів. Професійно-етичні принципи в психодіагностиці: збереження таємниці, наукового обґрунтування, благополуччя клієнта, об’єктивності висновків, ефективності рекомендацій.

Визначення поняття психологічного тесту. Переваги та  проблеми    використання тестового методу в психодіагностиці. Види тестів в психодіагностиці. Теорія розвитку тестів. Психологічний тест як об'єктивне вимірювання. Умови об’єктивності. Етапи стандартизації. Норми виконання тесту.
Психометричні вимоги до методики: репрезентативність, надійність, валідність, достовірність. Репрезентативність. Необхідність статистичного відношення репрезентативності в практичній психодіагностиці. Репрезентативність тестових норм. Тематична репрезентативність. Надійність. Фактори надійності. Методи оцінки надійності (ретестова надійність, еквівалентна надійність).
Валідність. Типи валідності. Первинна валідність: зовнішня і внутрішня. Вторинна валідність: практична (прогностична і співпадаюча); теоретико-емпірична (валідність за об’ємом; оцінна; конструктивна). Достовірність. Прийоми забезпечення достовірності тесту. Основні типи даних в психодіагностиці (L-дані, Q-дані, Т-дані).
Рівні і шкали вимірів. Види вимірів. 
Модуль 11.Спецметодика української мови та розвитку мовлення
Закономірності навчання розумово відсталих учнів рідної мови. Методи дослідження результатів мовної діяльності дітей з вадами інтелекту. Своєрідність розвитку усного мовлення у зв’язку з вивченням предметів і явищ навколишньої дійсності. Труднощі у сприйманні і розумінні прочитаних творів і граматичного матеріалу. Реалізація загальнодидактичних і корекційних прийомів навчання. 

Завдання та зміст навчання розумово відсталих школярів української мови. Корекційна спрямованість предмету. Практичне спрямування навчання рідної мови. Етапи навчання української мови в допоміжній школі.

Характеристика сучасного методі навчання грамоти розумово відсталих учнів. Основні напрямки і методи роботи в добукварний період. Прийоми звуково аналізу та синтезу в період навчання грамоти. Формування графічних навчок учнів у букварному періоді. 

Прийоми вивчення звуків і букв. Засоби збагачення лексичного запасу розумово відсталих учнів. Методика навчання граматики і правопису в спеціальній школі. Значення граматичних знань для оволодіння навичками мовлення і розвитку мислення. 

Розвиток зв’язного мовлення на різних етапах навчання української мови. Структура уроку письма, читання, української мови в допоміжній школі. Підбір вправ для опрацювання окремих розділів курсу, текстів для переказів. Аналіз творчих робіт учнів. 

Робота над художніми творами, діловими паперами і науково-пізнавальними статтями в спеціальній  школи. роль позакласного читання. Планування навчальної роботи з української мови в спеціальній школі.

Застосування принципів і прийомів корекційної роботи на уроках мови в спеціальній школі.
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