Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

«Технології проектування в сучасній школі»

Змістовий модуль 1. 

Теоретичні основи технології проектування

Тема 1. Технологія проектування у дослідженнях зарубіжних та вітчизняних авторів.
Поняття проектування. Етапи і форми педагогічного проектування. Принципи педагогічного проектування. Види педагогічного проектування.

Тема 2. Зміст проектної технології. Класифікація проектів
Технологія проектування. Класифікація проектів. Дослідницькі проекти. Творчі проекти. Ігрові проекти. Умови успішної реалізації навчального проекту. Вимоги до особистості вчителя у проектній діяльності. Впровадження проектів в навчально-виховний процес освітніх закладів світу.

Тема 3.  Методи колективної роботи над проектом

Поняття і функції методів колективної роботи над проектом. Види методів роботи над проектом, їх характеристика.

Тема 4. Організація проектної діяльності в межах навчального закладу

Проблемні питання застосування методу проектів у сучасній школі. Циклограма проекту. Готовність вчителя до проектної діяльності. 

Змістовий модуль 2.

Технології проектування як інноваційна діяльність навчального закладу в сучасних умовах
Тема 5. Типи і види проектів у сучасній школі

Освітні проекти. Вимоги до організації проекту. Загальні підходи до структурування проекту. Схема оформлення проекту. Основні напрями ефективного використання проектної технології у сучасній школі. Плюси та мінуси методу проектів у навчальному процесі. Типи учнівських проектів.
Тема 6. Практика використання проектів у діяльності сучасної школи
Включення проектної діяльності в освітній процес. Проблемні питання застосування методу проектів у сучасній школі. Готовність школярів до проектної діяльності. Методи творчості, застосовані при проектуванні. Керівництво проектною діяльністю.
Тема 7. Проектні тижні в сучасній школі

Правила проведення проектного тижня. Циклограма проведення проектного тижня. Підбиття підсумків проектного тижня. Оформлення та вимоги до проектної документації. Методичний паспорт проекту.
Тема 8. Проектування в контексті профільного навчання

Компетентісний підхід до проектування. Підприємницькі проекти. Проекти навчальних міні-підприємств. Дизайнерські проекти. Соціальні проекти. Міжнародні інтернет-проекти.
Тема 9. Проблеми впровадження телекомунікаційних проектів у роботу сучасної школи

Суть телекомунікаційних проектів. Типологія навчальних телекомунікаційних проектів. Характер проектної роботи з різними віковими категоріями учнів. Досвід впровадження телекомунікаційних проектів в навчально-виховний процес освітніх закладів світу й України. Вимоги до телекомунікаційного проекту.
Тема 10. Проекти для дорослих

Проекти на одержанні грантової підтримки в сфері освіти. Аналіз інтернет-ресурсів грантової підтримки освітніх програм і міжнародних освітніх проектів.
