Формування нелінійного мислення 
(назва   вибіркової   дисципліни)
Семестр: 2-й   Обсяг дисципліни:   загальна кількість годин - 90  (кредитів ЄКТС - 3);  аудиторні години - 32  (лекції - 16, семінарські - 16) 
Лектор:  доц. Цюра Світлана Богданівна  (ел. адреса svitlana.tsyura@lnu.edu.ua) 
Результати навчання:
Знати:

· відмінності між лінійними і нелінійними системами в освіті, поняття самоорганізовуваної системи і особливості її розвитку та шляхи впливу на розвиток нелінійних систем;

· сутність понять «лінійна логіка», «нелінійне мислення», «системне мислення», «імпліцитне мислення», «експліцитне мислення», «інтуїтивне мислення»  
·  результати та особливості функціонування пізнавальних психічних процесів;  

· відмінності між  між лінійним і нелінійним, критичним і некритичним  системним і несистемним мисленням у ситуаціях різної спрямованості з врахуванням її мотиваційно-емоційного фону; 
· розуміти і відтворювати загальну парадигму нелінійного мислення у мисленнєвих процедурах; 

вміти: 

· розрізняти лінійні і нелінійні структури освітнього простору;

· використовувати техніки нелінійного, критичного, креативного, мислення для для виконання навчально-професійних завдань, вирішення індивідуально та соціально значимих проблем  - декомпозиції цілей, фіксування функціональних зв’язків, побудови асоціативного куща тощо;  
· розвивати власні метакогнітивні вміння, зокрема вміння складати логіко-понятійні структури, інтелект-карти, кластери тощо; 
Анотація  навчальної   дисципліни: 
Курс розроблений для студентів освітнього рівня магістр факультету педагогічної освіти. Викладання курсу спрямоване на розвиток когнітивних й метакогнітивних умінь студентів. Тому у курсі викладено психолого-педагогічні знання про мислення як пізнавальний процес та його особливості у людини юнацького і дорослого віку, знання про форми та техніки мислення у напрямі формування у студентів досвіду нелінійного, критичного, креативного, системного мислення.

Метою викладання навчальної дисципліни «Формування нелінійного мислення» є: оволодіння студентами нелінійним системним мисленням та функціональною моделлю мислення, що базується на ґрунті цінностей, усвідомленості, самостійності, рефлексивності, цілеспрямованості, контрольованості, самоорганізованості когнітивних дій.
Основними завданнями вивчення дисципліни «Формування нелінійного мислення» є: оволодіння студентами досвідом:

· нелінійного, системного мислення й основними технологіями критичного та креативного мислення; 
· проектування управління нелінійними системами, їх цільового, мотиваційного і функціонального фіксування;
· застосування метакогнітивних умінь працювати з інформацією і бути джерелом її творення, взаємодіяти з носіями інформації. 
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Форми та  методи навчання: словесні, наочні та практичні методи, інтерактивні методики (дискусії, робота в парах, “мозковий штурм”, синектика), виконання самостійних робіт, кейс-метод, тестове опитування. 
Форма  звітності:                     залік
Мова навчання:              українська  
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