Лекція 2. Виникнення і становлення порівняльної педагогіки як науки
Виникнення і становлення порівняльної педагогіки як науки. 

Процес побудови національної системи освіти в Україні та її інтеграції в європейські і світові структури вимагає, перш за все, аналізу стану і тенденцій розвитку освіти як в Україну, так і в світі. Тільки зіставляючи результати цього аналізу, порівнюючи їх, а, також враховуючи сформовані умови, можна вийти на ефективну модель викладання. Саме цій головній меті відповідає порівняльна педагогіка - наука, що вперше з'явилася в 1817 р. у Франції, швидко знайшла розуміння і застосування практично у всіх країнах. Виникнення порівняльної педагогіки зазвичай пов'язують з публікацією в 1817 році французьким ученим Марком-Антуаном Жюльєном брошури «Начерк і попередні нотатки до роботи з порівняльної педагогіки», де було дано аналіз шкільно-педагогічного досвіду Франції і Швейцарії. Об'єднання дидактів багатьох країн у єдиному міжнародному процесі порівняльної педагогіки спричинило створення Міжнародного інституту порівняльної педагогіки МІПП. Програми та рекомендації його наукових центрів, кафедр, товариств та асоціацій знайшли відображення і позитивний вплив на формування освітньої політики багатьох країн, у тому числі й України. На даний час порівняльна педагогіка переживає пору розквіту: регулярно проходять європейські та світові конференції, постійно діє Європейське товариство порівняльної педагогіки. У 1995 році на міжнародній конференції в Токіо були зроблені кроки з організації Азіатської асоціації порівняльної педагогіки. У всіх провідних країнах функціонують національні товариства порівняльної педагогіки. Взагалі для Україні порівняльна педагогіка є новий напрям досліджень, яке знаходиться в стадії становлення. В Україні тільки в середині 90-х р.р. були створені Львівська лабораторія порівняльної педагогіки і спеціальна науково-дослідна лабораторія порівняльної педагогіки при Київському інституті педагогіки і психології професійної освіти. 

Основні історичні періоди розвитку порівняльної педагогіки

Перший період — класичний (за В. Брікманом — перед​історичний) — з найдавніших часів до XIX ст. Інтерес до виховання підростаючого покоління в чужоземних країнах виявлявся ще з давніх часів. Наприклад:
•     давньогрецький історик Геродот розповідав про виховання у Вавилоні та Єгипті;
•  давньогрецький письменник та історик Плутарх, автор праці «Порівняльні життєописи», розповідав про вихован​ня афінських і спартанських дітей;
•   давньоримський історик Тацит у нарисі «Германія» відзна​чав особливості виховання давніх германців;

•давньогрецький філософ Платон застосував метод порів​няльного аналізу для характеристики особливостей фізич​ного виховання спартанської (спрямованої на розвиток
грубої фізичної сили) та афінської (спрямованої на до​сягнення гармонії всіх сил людини) виховних систем, при​хильником яких він був;

В епоху Відродження (XIV— XVI ст.) та в часи Реформації (XVI ст.) посилюється інтерес до вивчення освітніх систем інших країн, який має інтернаціональний характер. У про​відних країнах починають формуватися освітні системи на рівні початкової школи. Виникає потреба у здійсненні зару​біжних поїздок педагогів («педагогічні мандрівки») з метою вивчення та запозичення досвіду. У середині XVII ст. чеський педагог Ян Амос Коменський (1592 — 1670) відвідав Англію, Швецію, Литву, Угорщину, пропагуючи не тільки власну ідею загального навчання, а й удосконалену методику вивчення латинської мови, основи класно-урочної системи навчання тощо. Я. А. Коменський у своїй статті «Шлях світла» та 7-томному трактаті «Загальна порада про виправлення людсь​ких справ» розробив ідею міжнародного співробітництва та взаємодопомоги в освітній сфері.

Засновники українських братських шкіл та академій XVI — XVIII ст. були неабиякими знавцями зарубіжного шкільниц​тва, оскільки здобували й удосконалювали свою освіту у відомих західноєвропейських університетах та академіях. Напри​клад, відомий учений, поет, громадський та культурний діяч українського Відродження Юрій Котермак, який увійшов в історію під ім'ям Юрій Дрогобич (бл. 1450—1494), здобув середню освіту у Дрогобичі і Львові у кафедральній школі, потім навчався у Краківському та Болонському університетах Створена у 1632 р. Києво-Могилянська академія стала національною гордістю українського народу. Вона здобула світову славу як один із найбільших освітніх і культурних центрів Європи і впливала на розвиток школи та педагогіч​ної думки не лише в Україні, а й далеко за її межами.
У середні віки дуже активно розвивалася наука у країнах Сходу У Європі в цей час монополістом в освіті була церква, тому національні особливості не мали істотного значен​ня, а запозичення досвіду мусульманських країн забороняло​ся. В епоху Відродження (XIV-XVI ст.) та в часи Реформації (XVI ст.) посилюється інтерес до вивчення освітніх систем інших країн, який має інтернаціональний характер. Підсумком першого періоду стало усвідомлення багатьма вченими потреби у розвитку окремої галузі знань — порів​няльної педагогіки.
Другий період — період запозичень (за Дж. Бередеєм), або описовий період (за Д. Вілсоном), — тривав упродовж XIX ст. Він характеризується виникненням і розвитком по​рівняльної педагогіки як самостійної галузі педагогічного знання.
Виникнення порівняльної педагогіки пов'язують з публі​кацією у 1817 р. французьким ученим М.-А. Жульєном Па​ризьким (1775 — 1848) «Нарисів та попередніх нотаток до досліджень із порівняльної педагогіки». . У Франції першим «педагогічним мандрівником» став філософ, професор Сорбонни і член Вищої ради народ​ної освіти В. Кузен (1792 — 1867). У 80 —90-х роках XIX ст. Е. Дрейфус-Бріссак опублікував 3-томну працю «Нове виховання: порівняльно-педагогічне вивчення».

У США в XIX ст. вагомий внесок у вивчення зарубіжно​го досвіду розвитку освіти зробили Г. Манн (1796—1859) і Г. Барнард (1811 —1900). Відвідавши сім європейських країн і докладно ознайомившись із їхніми школами, Г. Манн написав низку доповідей, які мали суспільний резонанс і вплинули на прийняття урядових рішень про подальший розвиток шкільної освіти. Як керівник Ради у справах освіти (штат Массачу-сетс), він став ініціатором введення обов'язкової безоплатної початкової освіти, практичного використання в школах ме- тодів Песталоцці.
В Україні та Росії систематичне вивчення зарубіж​них систем освіти започаткував К. Д. Ушинський (1824 — 1871).
Третій період — перші наукові дослідження та створення інституційної бази в галузі порівняльної педагогіки — поча​ток XX ст. і до Другої світової війни. Західні компаративісти Дж. Бередей, Д. Н. Вілсон, X. В. Даел пов'язують його з появою праці М. Седлера «Яку практичну цінність може мати ознайомлення із зарубіжними системами освіти» (1900).
У цей період створюються перші міжнародні й національні наукові та інформаційні організації і установи У 20 —30-х роках XX ст. в різних країнах світу створено низку міжнародних і національних наукових та інформацій​них організацій і установ:
•   1919 р. — Міжнародну асоціацію освіти (МАО) у Нью-Йорку;
• 1923 р. — Міжнародний інститут при педагогічному ко​леджі Колумбійського університету (МІКУ);
З 20-х років XX ст. розпо​чинається розроблення методологічних і теоретичних проб​лем порівняльної педагогіки вченими-компаративістами про​відних країн світу.
У 1946 р. було створено спеціалізовану установу з пи​тань освіти, науки і культури (ЮНЕСКО) Організації Об'єднаних Націй (1945), для якої проблеми освіти завжди були пріоритетними. З 1969 р. Міжнародне бюро просвіти офіційно ввійшло до складу ЮНЕСКО. Під егідою ЮНЕСКО і сьогодні проводять наукові конференції та семінари, при​свячені проблемам розвитку порівняльної педагогіки.
Найбільшим регіональним об'єднанням стало створене в 1963 р. (після установчої європейської конференції у Лондо​ні в 1961 р.) Європейське товариство порівняльної педагогі​ки (ЄТПП).

Всесвітня рада товариств порівняльної педагогіки (1970) постійно організовує представницькі міжнародні конгреси (Оттава, 1974; Лондон, 1977; Токіо, 1980; Париж, 1984; Ріо-де-Жанейро, 1987; Монреаль, 1989; Прага, 1992; Сідней, 1996; Кейптаун, 1998; Сеул, 2001). Президент Всесвітньої ради то​вариств порівняльної педагогіки — професор Торонтського університету Девід Н. Вілсон.

Розвиток компаративістики на початку XX ст. в Україні проходив під впливом педагогічної думки О. Ф. Музиченка, С. А. Ананьїна, Я. Ф. Чепіги та Є. Ф. Русової.

О. Ф. Музиченко (1878 — 1940) звернувся до вивчення зарубіжного педагогічного досвіду під час стажування на кафедрі педагогіки Єнського університету в 1906 — 1908 рр. під керівництвом професора В. Рейна — відомого представ​ника експериментальної педагогіки, який продовжив дослі​дження Й. Гербарта щодо дитячих інтересів та етапів навчання. 
С. А. Ананьїн (1875 — 1942) у своїх працях активно вико​ристовував метод порівняльного аналізу зарубіжних та вітчиз​няних педагогічних концепцій. У дисертації «Інтерес за вчен​ням сучасної психології і педагогіки» (1915), монографії «Трудове виховання, його минуле і сучасність» (1924) та і нших працях він робить спроби систематизувати і класифіку​вати педагогічні ідеї, підходи зарубіжних і вітчизняних педа​гогів відповідно до теми дослідження. С. А. Ананьїн одним із перших в Україні (1929) розробив курс лекцій з історії педагогічних течій, який вирізнявся ґрунтовністю та логікою викладу матеріалу.

На початку XX ст. найвагоміший внесок у розвиток укра​їнської компаративістики зробила С. Ф. Русова (1856— 1940). її звернення до проблем зарубіжної педагогіки було успішним завдяки чудовому знанню французької, німецької і англій​ської мов. Провідною метою аналізу зарубіжного педагогіч​ного досвіду був розвиток українського шкільництва. На думку педагога, для розбудови школи потрібно стимулювати творчий розвиток учительства, основою якого має стати озна​йомлення з прогресивним зарубіжним педагогічним досвідом та піднесення загальнокультурного рівня педагогів. С. Ф. Русова приділяла значну увагу розвиткові дошкіль​ної та початкової освіти за кордоном. 
Четвертий період — період активізації розвитку методо​логії науки (за Д. Вілсоном) — друга половина 50-х — 70-ті роки XX ст.

Велика Британія. Професор Лондонського університету Б. Холмз (1920—1993) у своїх працях «Проблеми в освіті: порівняльний підхід» (1965), «Порівняльна педагогіка: деякі питання методу» (1981) сформулював та обґрунтував проб​лемний принцип у порівняльно-педагогічних дослідженнях. На його думку, зіставлення освітніх систем різних країн — це лише перший етап роботи, який має інформативний харак​тер. Найефективнішим є метод, що передбачає вибір кількох важливих проблем (на основі попереднього вивчення фак​тичного матеріалу), які потребують глибокого зіставного аналі​зу на матеріалі різних країн. 

Франція. Значним явищем у французькій педагогічній літературі стала праця А. Вексліара «Порівняльна педагогіка. Методи і проблеми» (1967). У ній розглянуто методологічні основи порівняльної педагогіки як науки, міститься детальний історичний нарис розвитку порівняльної педагогіки.

Німеччина. Питанням порівняльної педагогіки приділяли особливу увагу провідні компаративісти О. Анвайлер, В. Міт-тер і Л. Фрьозе (уродженець України, який під час Другої світової війни потрапив до Німеччини).
П'ятий період — період теоретичних змагань (за Д. Вілсоном) — 80-ті роки XX ст. — початок XXI ст. Процес інституалізації триває: створюються нові національні товариства порівняльної педагогіки на Тайвані (1987), в Ізраїлі (1992), Сингапурі (1993), а також континентальна Асоціація азіат​ських товариств порівняльної педагогіки (1995). Нині порівняльна педагогіка переживає пору розквіту: регулярно проходять європейські і світові конференції компа​ративістів; в усіх провідних країнах світу створено національ​ні товариства порівняльної педагогіки; видаються міжнародні й національні журнали з проблем порівняльної педагогіки.

Серед видань кінця 90-х років слід відзначити такі: 15. Л. Вульфсон, 3. А. Малькова «Порівняльна педагогіка» (1996); А. Н. Джуринський «Розвиток освіти в сучасному світі» (1999); 

Україна. Розвиток демократичних процесів, зростання духовного самовизначення українського народу, вплив нових інформаційних технологій в умовах посилення інтелектуалі​зації праці вимагають створення нової системи народної осві​ти, основаної на національно-культурних традиціях з ураху​ванням прогресивних досягнень вітчизняної і світової педа​гогіки. У 1971 р. в Українському науково-дослідному інсти​туті педагогіки було створено групу педагогічної інформації, з 1972 р. — сектор, пізніше — лабораторію науково-педаго​гічної інформації під керівництвом Б. Ф. Мельниченка, з 1992 р. — лабораторію порівняльної педагогіки під керівниц​твом І. Г. Тараненко. Провідні напрями роботи лабораторії: подальший розвиток методології порівняльно-педагогічних досліджень; виявлення, аналіз тенденцій і закономірностей розвитку освіти й педагогічної думки в зарубіжних країнах. З 1972 по 1998 р. співробітники лабораторії (Н. В. Абашкіна, Е. П. Бережна, Н. М. Лавриченко, Б. Ф. Мельниченко, Г. В. Степенко, І. Г. Тараненко, Т. І. Тодоров та ін.) опублі​кували понад 300 праць. У 1995 р. лабораторія підготувала «Короткий енциклопедичний словник зарубіжних педагогіч​них термінів» і типову програму з курсу «Порівняльна педа​гогіка», «Професійна підготовка вчителів у Західній Європі: спіль​ність та розбіжності» (Л. П. Пуховська, 1997); «Нові кон​цепції навчання і виховання у сучасній німецькій педагогіці», (Н. В. Абашкіна, 1995); «Освіта закордоння» (С. Сухорський, 1995); «Система підготовки педагогічних кадрів та підвищення їх кваліфікації у Німеччині» (В. А. Гаманюк, 1995); «Реформа вищої педагогічної освіти в Англії: передумови і тенденції розвитку (кінець 80 — початок 90-х років XX ст.)» (Л. В. Паринов, 1995); (А. А. Сбруєва, 1999); «Порівняльна педагогіка» (І. М. Богданова, Н. І. Дідюсь, іі. Н. Курлянд та ін., 2000); «Педагогіка соціалізації: євро​пейські абриси» (Н. М. Лавриченко, 2000) та ін.

