Узагальнення пропозицій стейкхолдерів щодо перегляду ОПП «Логопедія» другого (магістерського рівня вищої освіти за спеціальністю 016 «Спеціальна освіта»

Всі пропозиції зацікавлених сторін були систематизовані робочою групою та розглянуті на засіданні кафедри спеціальної освіти та соціальної роботи (протокол №8 від 20.04.2021 р.). В результаті перегляду в ОП були внесені такі зміни:
– ЗК, СК та РН були приведені до Стандарту вищої освіти другого магістерського рівня освіти за спеціальністю 016 Спеціальна освіта;
–сформульовано 2 СК спеціалізації та РН 15 та РН 16, які підкреслюють унікальність ОП;
– збільшено кількість кредитів педагогічної практики з 9 кредитів ЄКТС до 15 кредитів ЄКТС з метою забезпечення практико орієнтованого навчання здобувачів освіти;
[bookmark: _GoBack]– збільшено кількість кредитів на виконання магістерської кваліфікаційної роботи з 6 кредитів ЄКТС до 15 кредитів ЄКТС, враховуючи 1) звернення здобувачів освіти щодо труднощів при проведенні досліджень та високими вимогами до магістерської кваліфікаційної роботи (протокол №2 від 17.09.2020 р.); 2)  оскільки близько третини магістрів задіяно до апробації на Всеукраїнському рівні американської методики ABLLS-R (Оцінювання базових мовленнєвих і навчальних навичок), що здійснюється у співпраці кафедри спеціальної освіти та соціальної роботи та Спілки поведінкових аналітиків України;
– удосконалено індивідуальну освітню траєкторію здобувачів освіти за рахунок розширенння кількості НД для вибору.
