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У дослідженні психологічних особливостей інтелектуальних здібностей студентів-психологів було застосовано шкалу суб’єктивної задоволеності; Короткий орієнтаційний тест В.Н. Бузіна та Е.Ф. Вандерліка; Тест інтелектуального потенціалу (П. Ржичан); Бостонський тест стресостійкості; ПДТ Ямпольськогою-Мельникова. Групою дослідження були 48 студентів 1-го курсу одного з Львівських ВНЗ, що здобувають спеціальність «психологія».
Серед виявлених внаслідок статистичної обробки, зокрема, аналізу кореляцій, взаємозв’язків діагностичного критерію «Рівень розумового розвитку» (РРР) особливий інтерес представляють зв’язки з такими діагностичними критеріями: ПДТ-4 (Совісність; -0,3), ПДТ-5 (Розгальмованість; 0,49), ПДТ-9 (Естетична вразливість; -0,32), ПДТ-12 (Асоціальність; 0,6).
Психологічний зміст прямого зв’язку рівня розумових здібностей з «розгальмованістю» означає, що чим більш досліджуваний імпульсивний і нестриманий, не вміє або не бажає стримувати задоволення своїх бажань, має яскраво виражений потяг до гострих емоційних переживань, говіркий, розкутий, охоче бере участь у колективних заходах, жваво відгукується на будь-які події, що відбуваються, тим більше у нього розвинуті розумові здібності і навпаки.

Кореляції РРР з «асоціальністю» означають, що у досліджуваній групі чим більш виражені труднощі соціальної адаптації, негативне ставленням до соціальних вимог, повторювані і важко кориговані асоціальні реакції, тим більше у них розвинуті розумові здібності.

Обернені кореляції з совісністю, означають, що чим більше студент легковажний, недбалий і безвідповідальний, чим частіше ухиляється від виконання своїх обов’язків, чим менше любить порядок, чим менше він сумлінний, тим більше в нього розвинуті розумові здібності.

Обернені кореляції з естетичною вразливістю, означають, що чим більше досліджуваний студент-психолог проявляє розсудливість, абстрактний тип мислення і сприйняття, чим більше до всього в житті підходить з логічною міркою, всьому намагається знайти раціональне пояснення, чим більше практичний, ‑ тим у нього більше розвинуті розумові здібності. 
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