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ВСТУП

       Програма вивчення навчальної дисципліни “Філософія освіти”, складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки фахівців освітнього рівня “Магістр” спеціальності 013  “Початкова освіта”.

        Предметом вивчення навчальної дисципліни є  найбільш загальні, фундаментальні засади функціонування та розвитку системи освіти.

        Міждисциплінарні зв’язки. Опанування “Філософія освіти” у міждисциплінарному сенсі концептуально й змістовно кореспондує з проблематикою гуманітарних, соціальних, природничих, психолого-педагогічних дисциплін. Особливо йдеться про такі дисципліни як історія філософії, українська та світова культура, українська мова, історія мистецтва, українське мистецтво, культурологія.  

       Теоретичне та навчально-методичне забезпечення курсу “Філософія освіти” визначають мета- (полі)парадигмальність, передусім гуманітарно-культуротворчий підхід, орієнтовані на самоцінність людини, системну взаємодію із світоглядом, наукою, культурою, мистецтвом, цінностями, мисленням, їхніми трансформаціями у різних суспільствах. Ґрунтовні розробки українських та зарубіжних дослідників, філософські, соціологічні, педагогічні, психологічні, культурологічні, мистецтвознавчі джерела, монографії, періодичні фахові видання. Окрім цього – авторський науковий доробок з філософії освіти, української та зарубіжної культури, українського мистецтва, родознавства. 

       Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
Змістовий модуль 1. Філософія освіти: теоретико-методологічний аналіз.

Змістовий модуль 2. Філософія освіти як філософія людини: 
цілісність буття людини та буття культури.

       Мета та завдання навчальної дисципліни
 1.  Мета викладання навчальної дисципліни полягає у тому, щоб розвинути у магістрів початкової освіти креативне опанування знаннями в галузі філософії освіти, навички філософської рефлексії, здатність критичного наукового аналізу проблематики філософії освіти, мотивацію до освітньо-інноваційної діяльності, уміння поєднувати фахову підготовку та методологічний потенціал філософії освіти, враховувати транснаукові, трансдисциплінарні, трансгуманітарні, полікультурні виклики європейського освітнього простору.

2. До основних завдань вивчення дисципліни належать:

- освітні – базові теоретичні знання з філософії освіти, духовний, інтелектуальний, професійний саморозвиток в системі неперервної педагогічної освіти й навчання впродовж життя;

 - виховні – інтерсуб’єктивна комунікація на засадах полікультурності, толерантності у педагогічній діяльності, національному вихованні;
- розвиваючі – сформовані компетенції філософії освіти в широкому спектрі соціокультурних проблем, моделей інформаційного обміну, ціннісних, духовних, художніх, морально-етичних засад педагогічної діяльності;

- дослідницькі – науково-пошукова діяльність у галузі філософії освіти, 

- інноваційні – теоретичне та методичне забезпечення фахової педагогічної діяльності в контексті положень Педагогічної Конституції Європи.

        Відповідно до вимог освітньо-професійної програми студенти повинні

знати:
- питання становлення, розвитку, інституціалізації філософії освіти; 
- основні наукові розробки з філософії освіти вітчизняних і  зарубіжних дослідників;

- сутність поліпарадигмальних трансформацій  дослідження філософії освіти; 

- міждисциплінарні зв’язки філософії освіти;

- закономірності зміни типів світогляду, систем цінностей;

- значення філософії освіти для духовного піднесення соціуму, індивідуальної життєтворчості, фахової діяльності; 

- відмінності світовідношення Заходу та Сходу;

- методологічні принципи міжкультурної взаємодії Захід-Схід. 

вміти:
- аналізувати наукові джерела, тексти із проблем філософії освіти та суміжної тематики; 

- штудіювати, міркувати над прочитаним, узагальнювати позиції дослідників, обґрунтовувати й обстоювати власну думку, висновки; 
- дотримуватися вимог етики, культури під час діалогу, дискусії;

- критично осмислювати та інтерпретувати із позицій філософії освіти педагогічні явища і процеси, питання взаємодії буття людини - буття культури - буття освіти в реаліях нестабільного мегасоціуму, екологічних та екзистенціальних ризиків;
- креативно засвоювати знання філософії освіти, формувати світоглядну культуру, гармонізувати  власне буття, життєві смисли, цілі;

- сприймати глобальний цивілізаційний простір в контексті  культурної самодостатності “свого” й “Іншого”;
 - утверджувати в освітній галузі європейські цінності гуманітарного змісту; 

- розширювати сфери праксеологічного застосування принципу наступності філософії освіти у професійно-педагогічній діяльності.
       Наукова новизна вивчення філософії освіти полягає у тому, що вперше у вітчизняній суспільній науці обґрунтовано та експліковано гуманітарно-культуротворчу стратегію філософії освіти в єдності базисних буттєво-ціннісних концептів (людина-наука-культура-мистецтво-стиль мислення) та цілепокладання – становлення особистості як суб’єкта культури.   Відповідно створюються об’єктивні передумови подолання  відчуження науки, культури, мистецтва від освіти.  
        Теоретичне та методологічне забезпечення навчального курсу визначають метапарадигмальність, співмірність ідей, теорій, положень, які містять  діалогічна, полікультурна, синергетична парадигми, філософська антропологія та онтологія, базовий гуманітарно-культуротворчий  підхід –  орієнтовані на самоцінність людини, комунікативну взаємодію  в реаліях глобалізаціійно-інформаційних викликів. 

Основні методологічні підходи:

- системний (суспільство, людина, культура – відкриті системи, здатні до самоорганізації); 

- світоглядно-гуманітарний (у сенсі оптимізації професійної педагогічної діяльності, творчої самореалізації педагога як суб’єкта культури);

- суб’єктний  (онтологічно-пізнавальний та комунікативно-діяльнісний смисли, людина як суб’єкт культури, інтерсуб’єктивність і спів-буття з Іншим у проблемному просторі інформаційно-цивілізаційних викликів);

- філософсько-антропологічний (акцент на освіту як “категорію буття”, індивідуальність людини, її ціннісні пріоритети, духовність людського буття загалом);

- онтологічний (онтологічна відкритість філософії освіти як системного явища); 

- семіотично-комунікативний (культурно-знакова специфіка мистецтва, художній образ – знак, засіб культурної комунікації). 

Теоретичні методи:

- аналіз (наукових положень, напрямів філософії освіти); 

- синтез, узагальнення (наукові підходи  до філософії освіти);

- компаративізм (лат. comparative – порівняльний) – порівняльно-історичний метод, спрямований висвітлення вітчизняних та зарубіжних підходів до філософії освіти, виявлення сутнісних відмінностей світовідношення, західного та східного мислення освітньо-культурних традицій Захід-Схід;
- екстраполяція (лат. explication – пояснення, розгортання) – метод, важливий для розкриття, розгортання, поширення на підставі функціональної спорідненості висновків дослідження одних аспектів філософії освіти на інші, з метою  з’ясовувати  наукові та освітньо-виховні перспективи фахової діяльності (дошкільна, початкова, вища, навчання впродовж життя).

Основні принципи організації освітнього процесу:

- принцип науковості (дослідницький, проблемно-пошуковий підхід до опанування навчальної програми);
- принцип цілісності світосприйняття (особистісна співпричетність до динамічних суспільних процесів, подій, індивідуалізована позиція та відповідальність);

- принцип суб’єкт-суб’єктності (реалізований у діалогічних формах співтворчості викладача і студентів (магістрів) як суб’єктів освітнього процесу);

- принцип індивідуалізації навчання (дає змогу врахувати мотивацію, інтереси, здібності магістрів щодо опанування філософії освіти); 

- принцип інтерактивного навчання (вивчення зацікавлень, побажань магістрів щодо навчальної та самостійної роботи, науково-пошукової діяльності);

- принцип особистісно орієнтованого навчання (залучення магістрів до участі у конференціях: студентських, науково-практичних, Інтернет-конференцій, конференцій із міжнародною участю тощо);

- принцип міжпредметної взаємодії (обговорення дискусійних питань філософії освіти та суміжної  тематики; філософія освіти в системі філософського та гуманітарного знання; сучасних наук –   педагогічна психологія, мистецтвознавство, культурологія,    лінгвістичний дискурс, евристика, проблеми штучного інтелекту тощо);      

- принцип доповняльності філософського-наукового-художнього пізнання; 

- принцип взаємообумовленості національного та загальнолюдського (здатність реалізовувати свій культурний потенціал, визнаючи водночас відповідний потенціал іншого, сприйняття  глобального мегасоціму не в опозиції “свій-чужий”, а як  культурну самодостатність  “свого” та “іншого”,  толерантне відношення до іншого – мова, звичаї, традиції, погляди, світобачення загалом);

- принцип синергії  (кооперативна дія суб’єктів навчально-виховного процесу; нові діалогічні зв’язки людини-природи-культури-Всесвіту);
- принцип наступності  (питання філософії освіти:  дошкілля-початкова освіта-вища школа-навчання впродовж  життя…). 
       Сукупно це дає змогу реалізувати світоглядно-філософські, гуманітарні, культуротворчі, духовно-практичні, художні, ціннісні, компетентнісні засади самореалізації магістрів початкової освіти як суб’єктів культури й суб’єктів європейської життєдіяльності, особливо  науковців-дослідників, відповідно до пріоритетних положень класичного університету: єдності науки-освіти-культури. 

1. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Філософія освіти:
теоретико-методологічний аналіз
Тема 1. Філософія освіти у проблемному полі філософського знання.  

Інституціалізація філософії освіти. Статус філософії освіти: наукові дискусії. Філософія освіти і педагогіка. Функції філософії освіти. Об’єкт філософії освіти. Предметне поле філософії освіти. 
Тема 2. Сучасний філософсько-освітній дискурс. 

Світоглядний та методологічний плюралізм досліджень філософії освіти. Англо-американська традиція філософії освіти. Дж. Д’юї і “філософія дії”. Західна філософія освіти: провідні напрями. Аналітична філософія освіти. Критико-раціоналістична філософія освіти. Американська філософія освіти: критичний аналіз українських дослідників. 

Тема 3. Метапарадигмальні інтенції філософії освіти.
Поняття “парадигма” (Т. Кун). Принцип проліферації теорій (П. Фейєрабенд). Змінність освітніх парадигм. Тип наукової раціональності та зміст освіти (В. Стьопін). Криза класичної парадигми освіти. Синергетична парадигма: постнекласичне осмислення освіти. Трансгуманітарний потенціал філософії освіти. Стратегія філософії освіти як фундаментальна наукова проблема:  підходи аксіологічний та гуманітарно-культуротворчий. 

Змістовий модуль 2. Філософія освіти як філософія людини: 
                                      цілісність буття людини та буття культури
Тема 4. Епістемологічний модус філософії освіти. 
Епістемологія  як філософсько-методологічна дисципліна. “Епістеме” та “докса” в давньогрецькій філософії. Нові епістемологічні тенденції доби  Відродження. Принцип “вченого незнання” (М. Кузанський). Епістемологічна самодостатність гуманітарного наукового знання. Класична епістемологія. Некласична філософія (розрізнення епістемології і гносеології). Постнекласична епістемологія (особливості знання). Епістемологічний конструктивізм. “Епістема” як простір можливого (М. Фуко). Перспективи епістемології гуманітарного пізнання (відкрита структура).

Тема 5. Буття людини та освіти: філософсько-антропологічний аналіз. 
Витоки філософського осмислення освіти (Сократ, Платон, Арістотель). “Пайдейа” (софісти) – культурно-історичний освітній феномен.  Філософська антропологія як синтетична філософія людини. Освіта –  “образ сукупного людського буття”. Освіта і “екзистенція людини”. Християнська антропологія. Синергійна антропологія. Ідея цілісності людини і модальність можливого. Антропологічна рефлексія як транскультурний дискурс. Антропологічні виклики “суспільства знань”. 
Тема 6. Онтологічний вимір філософії освіти. 

Категорія “буття”. Еволюція класичної онтології. Буття культури. Онтологічний контекст герменевтичного досвіду (Гайдеггер, Гадамер). Мова Буттійність мови. Свобода як соціокультурна цінність. Духовність людського буття-у-культурі. Родове самопізнання. Онтологічна взаємообумовленість філософії освіти – людини - культури. 

Тема 7. Філософія освіти: крос-культурні рефлексії Захід-Схід. 

Відмінності світовідношення: Захід (техногенна цивілізація, християнство), Схід (традиціоналізм, конфуціанський раціоналізм, даосизм, буддизм). Культура як духовна основа збереження й розвитку національних освітніх систем. Принципи взаємодії культур Заходу та Сходу: гомологічний, діалогічний. Взаємовпливи західної та східної культур. Проблеми міжцивілізаційної комунікації. “Відкрита раціональність”. “Нова раціональність”.

Тема 8. Суперечності філософії освіти в координатах наукового мислення.
Суперечності філософії освіти як об’єкт наукового аналізу. Стиль мислення і методологічна організація свідомості. Метод як “втілена раціональність” (наука, мистецтво, практика). Доповняльність філософського-наукового-художнього пізнання. Постмодерн і проблема “Іншого”. Синергетика і “рух на випередження”. Філософія освіти і трансформація педагогічної галузі України. Питання філософії освіти у змісті Педагогічної Конституції Європи.
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