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1. Мета і завдання навчальної дисципліни
Навчальна програма курсу «Педагогічне проектування в професійній діяльності вихователя»  розроблена для здобувачів IV курсу факультету педагогічної освіти.

Мета курсу – формування у майбутніх вихователів системи знань, на яких ґрунтується сучасне педагогічне проектування; набуття ними вмінь і навичок, необхідних для здійснення проектування педагогічних структур і процесів, використання універсального інструментарію та методів проектування. 
Основним завданням курсу є вивчення таких проблем, як:

- неоднозначність сутності педагогічного проектування,

- методи педагогічного проектування і тенденції його розвитку;

- умови ефективності розроблення педагогічних проектів;

- наслідки й організаційно-процедурні проблеми їх втілення;

- технологія проектування педагогічних технологій;

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувачі повинні знати:

- місце та роль педагогічного проектування, його значення для розвитку  педагогічного процесу, суспільства;

- головні завдання та понятійний апарат педагогічного проектування;

- основні концептуальні підходи до педагогічного проектування;

- типи педагогічних проектів та їх структуру;

- особливості етапів та методів технології педагогічного проектування;

Здобувачі повинні вміти:

· узагальнювати кращий досвід соціального проектування і застосовувати його у власній діяльності;

- застосовувати одержані знання для розробки та пошуку нових ідей реалізації педагогічних проектів;

- розробляти проекти різного типу;

- самостійно організувати проектувальний процес під час фахової діяльності в дошкільному навчальному закладі.

Вивчення бакалаврами навчальної дисципліни «Педагогічне проектування в професійній діяльності вихователя» завершується іспитом.

2. Програма навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. 

Технологія організації проектної діяльності в системі педагогічної освіти

Тема 1. Концептуальні основи педагогічного проектування.

Поняття педагогічного проектування. Етапи і форми педагогічного проектування. Принципи педагогічного проектування. Види педагогічного проектування.

Основні поняття: проектування, педагогічне проектування, проект, об’єкт педагогічного проектування, предмет педагогічного проектування, суб’єкт педагогічного проектування, продукт педагогічного проектування, моделювання, проектування, конструювання, принципи педагогічного проектування, соціально-педагогічне проектування, психолого-педагогічне проектування, освітнє проектування.

Тема 2. Педагогічний процес у закладі дошкільної освіти.

Педагогічний процес у закладі дошкільної освіти. Закономірності педагогічного процесу. Структура педагогічного процесу. 

Основні поняття: педагогічний процес, функції педагогічного процесу, суб’єкти педагогічного процесу, закономірності педагогічного процесу, компоненти педагогічного процесу.

Тема 3.  Забезпечення ефективного планування та організації освітнього процесу закладу дошкільної освіти.

Забезпечення ефективного планування та організації освітнього процесу закладу дошкільної освіти. Особливості освітнього простору сучасного закладу дошкільної освіти. Організація освітнього середовища.

Основні поняття. Освітній простір, розвивальне середовище.
Тема 4. Планування педагогічного процесу. 

Планування педагогічного процесу. Перспективне планування. Поточне (календарне) планування. Планування у різновікових групах.

Основні поняття: планування педагогічного процесу, перспективне планування, календарне планування, принципи планування: актуальність, науковість, цілісність і логічність, перспективність, систематичність і послідовність, комплектування різновікових груп, різновікова група.

Тема 5. Науково-методична робота працівників ЗДО, планування професіонального вдосконалення, інформаційно – комунікативні технології.

Методична робота в ЗДО. Форми науково-методичної роботи працівників ЗДО: консультування; самоосвіта; курси підвищення кваліфікації; атестація; перспективний педагогічний досвід. ІКТ в професійному самовдосконаленні педагога ЗДО.

Основні поняття: консультування, самоосвіта, курси підвищення кваліфікації, атестація, перспективний педагогічний досвід.

Змістовий модуль 2.

Освітні проекти в практичній діяльності ЗДО
Тема 6. Проект як метод загально-педагогічних технологій.

З історії виникнення проектної технології. Мета і завдання проектної  технології. Структура проекту. Педагогічні функції методу проектів. Дидактичні принципи методу проектів. Класифікація проектів. Вимоги до особистості вихователя у проектній діяльності. 

Основні поняття: проект, мета навчального проектування, завдання навчального проектування, етапи проекту, педагогічні функції методу проектів: дидактична, пізнавальна. Розвивальна, виховна, соціальна, дидактичні принципи методу проектів: активності, продуктивності, технологічності, саморозвитку, співробітництва та партнерства, класифікація проектів.

Тема 7. Використання проектної технології в умовах дошкільного закладу.

Технологія психолого-педагогічного проектування. Проектування навчального процесу засобами Smart-технологій. Проект «Care for Education» («Сприяння освіті»). Результативність використання проектних технологій в роботі з дошкільниками. Значущість проектних технологій для професійного та особистісного розвитку педагогічних працівників. 

Основні поняття: П3-технологія, психолого-педагогічне проектування, Smart-технології, готовність вихователя до проектування навчального процесу, етапи психолого-педагогічного проектування, lego-конструювання.

Тема 8. Організація роботи щодо втілення методу проектів в освітній процес ЗДО.

Орієнтовний план роботи вихователя щодо підготовки проекту. Методи проектування, що допоможуть вихователям у реалізації проектів. Правила успішності проектної діяльності. Поради вихователеві в роботі над проектом. Критерії та показники володіння педагогом проектною діяльністю. 

Основні поняття: Проект, методи проектування, асоціація, неологія, «мозкова атака», інверсія, критерії та показники володіння проектною діяльністю: когнітивні, технологічні, особистісні.

Тема 9. Метод проектів у роботі з батьками.

Класифікація проектів у роботі з батьками. Етапи діяльності батьків і педагогів у проектах. Основні принципи проекту. Етапи реалізації проекту. 

Основні поняття: проекти соціального, екологічного, інформаційно-комунікаційного, творчого спрямування, принципи проекту: активність і свідомість, відкритість і довіра, співпраця, узгоджена взаємодія, моніторинг, підготовка, реалізація проекту.

Тема 10. Презентація проектної діяльності з дошкільниками різних вікових груп.

Організація освітньої діяльності груп раннього віку. Проекти освітньої роботи з дітьми молодшої групи. Проектна діяльність із дітьми старшого дошкільного віку.

Основні поняття: особливості дітей раннього віку, предметно-ігрове середовище, розвиток сенсорних здібностей, організація навчальної діяльності дітей молодшої групи, старший дошкільний вік.
3. Методи навчання

–  пояснювально-ілюстративний;

–  репродуктивний;

–  проблемний;

–  частково-пошуковий (евристичний);

–  дослідницький;

· проведення лекцій і практичних занять із застосуванням наочних методів навчання (мультимедійних засобів, структурно-логічних схем, узагальнюючих таблиць);

· словесні;

· практичні.
4. Методи контролю

Практичне заняття: комбіноване опитування, письмове опитування за індивідуальним завданням, усне опитування за індивідуальним завданням, захист доповідей (рефератів), діалог.
Індивідуальна робота здобувачів: перевірка конспекту, перевірка відповідей на проблемні питання, опитування на практичному занятті.                                                                       
5. Методичне забезпечення курсу
1. Навчальна програма з дисципліни;

2. Робоча програма з дисципліни;

3. Опорні конспекти лекцій;

4. Плани практичних занять;

5. Завдання та тематика індивідуальних робіт для студентів-заочників;

6. Методичне забезпечення навчального процесу для студентів-заочників;

7. Інструктивно-методичні матеріали до виконання практичних робіт;

8. Методичні вказівки до виконання індивідуальних завдань.
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