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Актуальність дослідження. Новий тип освіти, що формується одночасно з сучасною цивілізацією XXI століття, вимагає  модерного педагога, який володіє новими якостями, забезпечує продуктивність професійної діяльності в системі освіти. Особливого значення набуває проблема професiоналiзму педагогічної дiяльностi.  Відповідно, щоб отримати кваліфікованого спецiалiста у певнiй галузi, слiд пам’ятати, що лише вчитель чи викладач – справжнiй професіонал своєї справи здатний забезпечити свого вихованця потрiбними у майбутнiй професiйнiй дiяльностi знаннями. Акмеологічний підхід в якості мети освіти пропонує цілісний розвиток людини і в якості найвищої цінності розглядає індивідуальність. Саме це стає гарантією успіху навчальної діяльності.
Мета дослідження – визначити акмеологічні особливості професійної готовності майбутнього вчителя початкових класів.
Педагог повинен мати надзвичайно великий багаж знань зі всіх предметів, бути всесторонньо розвинутим, компетентним у всіх сферах  та вміти знаходити індивідуальний підхід до кожного, адже він є зразком для учнів. Справжній професіоналізм неможливий без розвитку загальних здібностей людини, відпрацювання системи особистих цінностей, моральної вихованості, розвитку внутрішньої мотивації діяльності.
В. Сухомлинський писав: «Я твердо переконаний, що є такі якості душі, без яких учитель не зможе стати справжнім вихователем, і серед них на першому місці стоїть уміння проникати у духовний світ дитини. Біда багатьох учителів у тому, що вони забувають: учень – це насамперед жива людина, яка вступає у світ пізнання, творчості людських стосунків» [4, с. 147].
Одне із головних завдань акмеології – з’ясувати технологію оволодіння професією на високому рівні, знайти «алгоритм поведінки», який приведе до формування індивідуального стилю та високого професіоналізму. Педагог, який прагне досягти  акмевершин завжди буде попереду педагога, який не прагне значного вдосконалення своїх вмінь. Адже майстер своєї справи вирізняється постійним прагненням до професійного зростання, самовдосконалення, а саме педагогіка в сукупності з акмеологією вирішують проблему розвитку педагогічних здібностей учителів і дають змогу по-новому подивитися на освітній процес.
С. Пальчевський стверджує, що «предметом педагогічної акмеології є саморозвиток суб’єктів педагогічного процесу у ході освітньої діяльності з метою підготовки до самовизначення в житті, професійного становлення, розвитку і вдосконалення педагогічної майстерності на шляху реалізації особистісної стратегії життя» [3, c. 32].
Акмеологічний підхід передбачає систему принципів, прийомів і методів, що дозволяють вирішувати акмеологічні проблеми і задачі. Його впровадження в професійну освіту забезпечує підвищення якості професійної підготовки вчителя та виражається в спрямованості педагогічних впливів на актуалізацію творчого потенціалу, підвищенні мотивації щодо досягнення успіху, формування прагнення до самовдосконалення й успішної самореалізації, здатності та потреби в постійному оновленні знань і умінь, в творчому саморозвитку, орієнтації на досягнення вершин у професії.
«Професійною компетентністю педагога, – вважає Н. Мачинська – є інтегроване поняття, яке включає: світоглядні позиції особистості, глибоку обізнаність і практичні уміння в обраній галузі діяльності, розвинені професійно-значущі якості, побудований на цьому фундаменті авторитет» [2, с. 14].
Формуючи акмеологічну модель вчителя, необхідно забезпечити основний критерій професіоналізму педагогічної діяльності, який визначається здатністю творчо використовувати отримані знання, вміння і навички для розв’язання як  особистісних, так і фахових завдань. 
Дослідниця Г. Данилова розробила акмеологічну модель педагога, яка містить такі компоненти: 
I – компетентність (психолого-педагогічні й соціальні знання, теоретико-практичні й методичні знання, педагогічні вміння, педагогічні здібності); 
II – особистісна орієнтація (самореалізація у контексті акмеологічної моделі «Я-компетенція» в динаміці від «Я-реальний» до «Я - перспективний (ідеальний))»; 
III – морально - духовна культура (моральна свідомість, моральна діяльність, моральні стосунки) [1, с. 6]. 
Зважаючи на теоретичні аспекти даної моделі, визначимо акмеологічні особливості професійної готовності вчителя початкових класів: 
1. Постійно прагнути вдосконалення власного професійного рівня.  
2. Отримувати задоволення від обраного виду діяльності.
3. Переймати досвід колег та ділитися власними здобутками.
4. Проводити відкриті заняття з метою самовдосконалення.
5. Вміти адекватно оцінювати свої знання та постійно аналізувати професійну діяльність.
6. Відстежувати результати своєї роботи та вносити зміни відповідно до сучасних вимог суспільства.
Висновки. Професійному зростанню вчителя й підвищенню рівня його професійної компетентності сприяють: високий духовно-моральний імідж навчального закладу, що забезпечує сприятливі творчі умови роботи; систематична діяльність вчителя спрямована на самоосвіту, яка включає навчання на курсах підвищення кваліфікації; участь у проектах, конкурсах, конференціях, семінарах, роботі методичних об’єднань, творчих груп тощо; особистісно-зорієнтована методична підтримка діяльності вчителя; акцент на інноваційному, творчо-пошуковому компоненті методичної діяльності; об’єктивна оцінка праці; моральне й матеріальне стимулювання. 
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