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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Освіта і педагогічна думка Польщі” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки  Магістра  
напряму 0305 Філологія спеціальності 8.030502 Польська мова та література

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є історичні та сучасні аспекти розвитку освіти та педагогічної думки Польщі. 

Міждисциплінарні зв’язки: філософія, психологія, історія, культурологія, польська мова та література.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Теорія та практика освіти Польщі до 1989 р.

2. Розвиток освіти та педагогічної думки Польщі періоду Третьої Речі Посполитої.
1. Мета і завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни „Освіта і педагогічна думка Польщі” є розширення знань майбутніх полоністів з проблематики розвитку освіти та педагогічної думки Польщі, основних педагогічних надбань цієї країни протягом її історичного розвитку та сутності сучасних реформ освіти; сприяння засвоєнню польської педагогічної термінології.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Освіта і педагогічна думка Польщі” є: 

· розглянути основні віхи історичного розвитку педагогічної думки Польщі протягом століть;

· ознайомити студентів з доробком визначних польських педагогів в царині педагогічної теорії та практики;

·  розкрити польською мовою зміст ключових педагогічних категорій;

· донести до студентів головні досягнення та здобутки освіти Польщі;

· навчити аналізувати польською мовою сильні та слабкі сторони освітніх систем різних епох та країн, насамперед Польщі упродовж різних періодів її розвитку;

· представити студентам тенденції розвитку сучасної освіти Польщі.

Під час вивчення курсу “Освіта і педагогічна думка Польщі” студенти повинні оволодіти знаннями про:

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми, студенти повинні:

знати: 

-    основні віхи розвитку освіти та педагогічної думки Польщі; 

· сутність, своєрідність навчально-виховного процесу у польській  школі протягом її історичного розвитку;

· особливості діяльності педагога в навчально-виховних закладах різного рівня;

· тенденції розвитку освіти в Польщі;

· основні педагогічні ідеї, які формувалися в польському науково-педагогічному середовищі в часи розквіту польської держави та втрати нею незалежності;

· сучасні організаційно-методичні форми навчання учнів та студентів;

· понятійно-категоріальний апарат педагогічної науки польською мовою; 

· досягнення сучасних освітніх реформ.

 вміти:

· аналізувати  головні досягнення польської педагогічної думки упродовж її історичного розвитку;

· розрізняти переваги і недоліки різних виховних систем, навчальних закладів різних типів;

· здійснювати порівняльний аналіз особливостей освіти Польщі з вітчизняними педагогічними досягненнями;

· застосовувати відповідну педагогічну термінологію.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться  32 ауд. год., 58 год. самостійної роботи. Всього 3  кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. Теорія та практика освіти Польщі до 1989 р.

Тема 1. Поняття і генезис виховання у польській педагогіці (2 год)


Початки історії  педагогіки (“historia wychowania”) в польській педагогічній науці. Два головні напрями розвитку педагогічної дисципліни (історія розвитку та змін у системах  освіти та розвиток поглядів видатних педагогів минулого). Перші публікації з історії педагогіки у Польщі (Г. Коллонтай, Б. Трентовський, А. Карбов’як, Т. Вежбовський тощо). Педагогічна література Польщі на зламі 19-20 ст.

Виховання на теренах Польщі у первісну добу. Характерні риси виховання цього періоду. Вплив античної педагогічної думки на розвиток педагогічних ідей у Польщі. 

Тема 2. Виховні ідеали та організація навчальних закладів у середньовічній Польщі та в епоху Відродження (2 год)

Виховні ідеали головних соціальних станів середньовічної Польщі: шляхти, селян, міщанства та духовенства. Значення монастирських шкіл у розвитку культури та освіти. Найдавніші кафедральні школи Польщі (Познань, Гнєзно, Полоцьк, Вроцлав. Краків).

Парафіяльні школи як найрозповсюдженіший тип середньовічної школи в Польщі. Науковий та організаційний рівень монастирських шкіл. Особливості середньовічної школи.  Перші студенти-поляки в європейських університетах. Виникнення Краківського університету (1364). Розквіт університету у часи правління короля Владислава Ягелла і королеви Ядвіги. 


Ренесанс у Польщі  (15-16 ст.). Розвиток гуманістичної системи освіти. Визначні представники педагогічної думки періоду Відродження. Ідеали гуманізму в середній освіті. Розвиток єзуїтської освіти; лютеранські (Західна та Північна Польща), кальвінські  (Малопольща і Литва) та аріанські школи. Діяльність Академії Любранського. Виникнення Замойської Академії. 


А.-Ф. Моджевський як видатний представник польської педагогіки. Погляди на виховання Себастьяна Петрици з Пільзна. 

Тема 3. Суспільно-політичні та наукові умови розвитку педагогіки Нового часу в Польщі (2 год)


Провідні течії педагогічної думки Нового часу. Я.-А.Коменський і Польща. Загальний стан освіти Польщі у ІІ пол. 17-18 ст. Педагогічна діяльність                         С. Конарського як головного піонера шкільних реформ у Польщі з метою формування громадянського виховання у країні. Заснування школи ордену піярів Колегіум Нобіліум (Collegium Nobilium). Навчальний план школи як відображення сучасного змісту освіти в західних “шляхетських академіях”.  Шкільні сеймики.


Реформа єзуїтської системи освіти.  Створення рицарської школи як важливий етап на шляху освітніх реформ  Польщі у 18 ст. 

Комісія національної освіти (KEN) як центральна освітня влада Польщі та перший у Європі відповідник Міністерства освіти. Передумови виникнення Комісії національної освіти (KEN). Організаційні засади та перший склад Комісії. Створення Товариства з елементарних книг.

Основні віхи діяльності Комісії (заснування вчительської семінарії, побудова ієрархічної системи освіти, створення універсального шкільного кодексу „Ustawy szkolne  Komisji Edukacji Narodowej dla stanu akademickiego i na szkoły w krajach Rzeczypospolitej przepisane”, пропагандистська діяльність, турбота про моральні засади вчительської праці). Структура системи освіти зазначеного періоду (парафіальні, середні, вищі школи). Значення Комісії національної освіти (KEN) в розвитку освіти Польщі. 

Тема 4. Зміни в організації освіти на території Польщі після другого поділу та у Другій Речі Посполитій (1918-1939) (2 год)


Загальна характеристика стану освіти та педагогічної думки на захоплених внаслідок поділу польських землях. Особливості та специфіка розвитку освіти на землях, що відійшли до Прусії. Стан польської освіти на територіях, захоплених Австрією. Складність ситуації польського шкільництва в Росії.


Освітня політика Великого князівства Варшавського (1807-1814), Польського королівства (1815-1832 рр.) та Вільного міста Кракова (1815-1853 рр.). Система освіти та педагогічна думка Польщі в ІІ пол. 19 ст. Боротьба за національну освіту. Діяльність  Крайової шкільної ради в Галичині. Головні представники польської педагогічної думки (Є. Снядецький, А. Цешковський, Б. Трентовський, Я.-В. Давід, Й. Дітль).

Розвиток освітніх ініціатив після здобуття Польщею незалежності. Скликання 1919 р. Загальнопольського з’їзду (Учительський Сейм). Головні освітні реформи 1932-1933 рр. Формування нового виховного ідеалу.

 Педагогічне новаторство у шкільництві міжвоєнного двадцятиліття. Використання у навчально-виховному процесі ідей „нового виховання”, „школи праці” тощо. Польська концепція „творчої школи” Г. Ровіда, „школи життя” Є. Островського. Гуманізм виховних систем Я. Корчака і К. Єжевського. Творчі педагогічні пошуки Кременецького ліцею та гімназії імені Сулковських в м. Ридзин.

Тема 5. Система освіти Польщі в період гітлерівської окупації та у ПНР (2 год)


Освітня політика фашистських окупантів на польських землях. Процес закриття середніх та вищих шкіл, починаючи з листопада 1939 р.


Організація і функції польської підпільної системи освіти. Діяльність Спілки польських учителів на поприщі збереження польської освіти. Головні напрями діяльності Таємної організації вчителів (TON): опіка над учителями та організація товариської самопомочі, організація таємного навчання, організація підпільних видавництв і розповсюдження підпільної преси. Значення професійних шкіл для збереження  системи освіти Польщі. Таємне навчання у вищих навчальних закладах.


Відродження польської школи в 1945-1947 рр. Досягнення системи шкільної освіти в період формування народної влади. Виникнення нових університетів у ПНР. Боротьба з неписьменністю в робітничо-селянському середовищі. Тенденції розвитку освіти після 1947 р. Впровадження марксистсько-ленінської ідеології в освітню політику країни. 


Спроби реформування структури та змісту шкільної освіти у 70-х рр. Хартія прав і обов’язків учителя (1972 р.). Планування проекту нової системи освіти                 (1974-1976 рр.). Позитивні та негативні сторони розвитку освіти в період ПНР.

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ.  Розвиток освіти та педагогічної думки Польщі періоду Третьої Речі Посполитої

Тема 6. Зміни в системі освіти Польщі після 1989 р. (2 год)


Сутність головних змін в системі освіти Польщі після 1989 р. Реформи „знизу” як результат педагогічного новаторства, активності батьків,  громадських організацій та науковців. Реформи „зверху” як стратегія, визначена центральною державною владою (Ministerstwo Edukacji Narodowej). Розширення автономії шкіл та надання можливості директорам і вчителям гнучко застосовувати нові навчальні програми. 
Основні інновації польської освіти: відхід від централізації в управлінні навчальними закладами, відновлення можливості вивчати у школі релігію, право вчителів на створення авторських методик і класів, можливості для заснування нових типів навчальних закладів, підпорядкування дошкільних навчальних закладів і шкіл територіальним органам самоврядування тощо.


Чотири типи освітніх реформ у Третій Речі Посполитій: корекційні,    модернізаційні, структурні та системні.

Прийняття Закону про систему освіти Польщі (1998 р.) як початок  радикальних змін у нову освітню систему. Труднощі та проблеми функціонування дошкільного виховання. Запровадження нового типу навчальних закладів, пристосованих до вікових періодів розвитку дітей. Уведення зовнішньої системи оцінювання. Намагання держави вирішити проблему підтримки учнів з особливими потребами. Увага до освіти дорослих та позашкільного виховання. Головні перешкоди на шляху освітніх перемін. Розв’язання проблеми вирівнювання освітніх шансів учнів різних категорій.

Тема 7. Головні досягнення освіти Польщі та порівняння їх зі світовою практикою (2 год)


Систематичні дослідження навчальних досягнень школярів у Польщі в рамках міжнародної співпраці з 1995 р. на порівняльній основі. Освітня ситуація Польщі на тлі вибраних країн світу та Європи. Проблема відмінності у рівнях освіти в різних регіонах та воєводствах країни. Результати міжнародного дослідження рівня освіти в Польщі. Інертність у праці вчителя як головний чинник гальмування освітніх реформ.


Діяльність приватних шкіл у сучасній Польщі. Дослідження роботи вчителів польських шкіл з метою забезпечення успішності реформи освіти. Демографічні умови виконання освітніх завдань у країні.

Тема 8. Актуальні пріоритети польської освітньої політики (2 год)


Найважливіші завдання та інвестиції в галузі освіти Польщі на сучасному етапі: формування державою моделі освіти і виховання, яка містить чітко окреслені цілі та систему вартостей і протидіє надмірному розшаруванню суспільства та патологічним явищам; формування якостей, які дозволяють людині керувати власним життям та функціонувати в непередбачуваних умовах майбутнього; підготовка людини до адаптації на сучасному ринку праці та до неперервної освіти і перекваліфікації, підвищення культуротворчої функції освіти, підтримка учнів з особливими потребами як педагогічна проблема тощо.


Підвищення ролі вчительства як важливої складової освітніх змін у сучасній Польщі (дослідження Б. Сліверського, Е. Путкевич, М. Загорської тощо в галузі педагогічної освіти).
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