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  доц . Герцюк Д. Д.
Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Педагогіка” складена                    відповідно до освітньо-професійної програми підготовки  Бакалавра  
напрям  014 середня освіта
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є закономірності, методи, форми організації  педагогічної взаємодії, спрямованої на оволодіння учнями    системи знань,   умінь  і навичок, загальнолюдських цінностей. 

Міждисциплінарні зв’язки: історія філософії, психологія, фізіологія, етика, культурологія, методика  викладання фахових дисциплін.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1.  Загальні основи педагогіки. Теорія  виховання
2.  Дидактика – теорія освіти і навчання  
1. Мета і завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Педагогіка” є формування у студентів педагогічного мислення, оволодіння знаннями, уміннями й навичками психолого-педагогічного аналізу навчально-виховного процесу, розвиток  розуміння сутності педагогічної діяльності як організації взаємодії вчителя з учнями у ролі рівноправних суб’єктів, партнерів. 
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Педагогіка” є 
· оволодіння студентами  знаннями теоретичних основ педагогічного процесу; сучасного освітнього простору; основних дидактичних систем; методів, засобів та форм організації навчання; філософських основ сучасного українського виховання; 
· формуванні адекватного розуміння процесів навчання та виховання як педагогічної взаємодії суб’єктів обопільної діяльності; 
· застосуванні набутих теоретичних знань у конкретних видах практичної діяльності під час проходження педагогічної практики.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

· закономірності розвитку особистості, особливості педагогічної взаємодії з учнями конкретного вікового періоду;

·  специфіку  психофізичного розвитку дітей з особливими потребами і організацій педагогічної діяльності відповідно до потреб дитини; 

· понятійну структуру педагогічної науки, методи науково-педагогічних досліджень;

· філософські засади педагогічного процесу, мету, цілі і завдання сучасного українського виховання;

· сутність процесу виховання учнів, із врахування механізмів  соціалізації/індивідуалізації;

· способи, прийоми розвитку в учнів досвіду поведінки відповідно до загальнолюдських і національних вартостей;

· організацію педагогічного спілкування, його стилі та рівні;

· особливості діяльності педагога, педагогічні уміння, конфлікт у педагогічній діяльності;

· закономірності і шляхи формування спільнот ( учнівської і дитячої);

· із врахуванням фаху сутність, структуру особливості процесу навчання як співпраці педагога та учнів;

· із врахуванням фаху структуру, критерії відбору змісту навчального матеріалу, навчального предмету;

· сучасні моделі,  форми та методи  навчання учнів;

· критерії психолого-педагогічного аналізу навчального заняття;

· норми, критерії оцінювання  знань учня.

вміти :

· застосовувати методи науково-педагогічних досліджень; 
· застосовувати методи, прийоми організації педагогічної взаємодії; 

· аналізувати й розв’язувати конфлікти з учнями; 

· визначати навчальну мету, відбирати, структурувати зміст навчального матеріалу; 

· розвивати інтерес учнів до змісту навчального матеріалу; 

· застосовувати методи, прийоми організації навчання учнів (сюжетно-рольові ігри, діалоги, дискусії, бесіди, роботи в групах тощо); 

· здійснювати психолого-педагогічний аналіз навчального заняття; 

· аналізувати різноманітні педагогічні ситуації.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
ЗМІСТОВИЙ модуль I. Загальні основи педагогіки. Теорія  виховання

ТЕМА 1.  Вступ до вивчення курсу „Основи педагогіки”  Педагогіка як  наука.  

  
 Педагогіка як наука, її предмет у історичному розвитку. Українська педагогічна наука: класики і сучасність. Актуальні питання і перспективи розвитку педагогічної науки. Основні педагогічні категорії: виховання, освіта, навчання, самовиховання, самоосвіта, перевиховання. Система педагогічних наук. Зв’язок педагогіки з іншими науками. Рівні та методи науково-педагогічних досліджень. 
Основні етапи розвитку предмета педагогічної науки. Антична педагогічна думка: погляди Платона, Арістотеля, Квінтіліана;  педагогічна думка в епоху Відродження та Нового часу, педагогічні погляди Я.Коменського, Й.-Г. Песталоцці, Ф.-А.-В. Дістервега, Й.Гербарта, Ж.-Ж.Руссо, Дж.Локка. Інноваційні освітні процеси у ХІХ–ХХ ст., педагогічні погляди Г.Кершентейнера, Д.Дьюї, М.Монтессорі, С.Френе та ін.  Напрями розвитку і перспективи науково-педагогічних досліджень у ХХІ ст., мультикультурність,  глобалізм та педагогічні системи. 
ТЕМА 2. Основні чинники та тенденції розвитку освіти і виховання на початок ХХ1ст. Еволюція  освітніх систем в Україні й за рубежем  
 Сучасний світовий освітній простір та система освіти України -  рівень імплементації в Україні здобутків світової практики.  Підсистеми освітнього простору – суб’єктні, об’єктні. Загальна структура системи освіти  сучасної країни. Факторний аналіз еволюції школи як соціальної інституції. Чинники розвитку освітніх систем у ХХІ ст, у індустріальну епоху, середньовіччі, стародавньому світі. Формування державних систем освіти, характерні тенденції і специфіка різних країн   
Основні етапи еволюції системи освіти в Україні (у періоди:  перед державну добу, середньовічної держави, в умовах чужої держави,   відновлення державності; сучасна система освіти України і її законодавча база). Державне законодавство України про освіту: Закон України “Про освіту”/1996, 2014/.    Реформування освіти Концепція загальної середньої освіти (12-річна школа)  /2001, 2014/. Національна доктрина розвитку освіти.  Приватна освіта, її місце, роль і перспективи.
ТЕМА 3.   Філософські  основи організації педагогічного процесу. Виховний ідеал.
Філософія виховання, філософія освіти.  Статус філософії освіти у сучасній системі педагогічних знань. Філософія виховання як наука. Дж. Дьюї, Б.Гершунський.
Онтологія виховання – поняття сутності процесу у трактуваннях представників  різних наукових шкіл. Ідеологія виховання –  підґрунтя мети і завдань виховної діяльності. Педагогіка свободи. Педагогіка особистого досвіду. Педагогіка екзистенціалізму, постмодернізму, пост постмодернізму (метамодернізму). Цінності консерватизму і цінності розвитку у вихованні. Сучасні методологічні підходи до організації педагогічного процесу – функціональний, діяльнісний, особистісно-орієнтований, гуманістичний, системний, синергетичний.


Виховний ідеал як філософське і педагогічне поняття. Виховний ідеал українців у історичному та народознавчому  контексті. “Виховний ідеал”  Г.Ващенка. Поняття різнобічно і гармонійно розвиненої особистості у історичному, психологічному і соціальному аспектах. 
ТЕМА 4.  Сучасні психологічні  засади організації   процесу виховання. 
 Педагогічний ракурс у психологічному трактувані понять особа, особисте, індивід, індивідуальність, особистість. Поняття розвитку особистості, параметри /фізичний, інтелектуальний, соціальний та особистісно-індивідуальний/,  точки зору на процес  розвитку в цілому. Принципи розвитку. Основні фактори розвитку особистості. Поняття віку, теорії вікового розвитку особистості і врахування їх у виховній діяльності. Етапи розвитку, вікові періодизації у психології і педагогіці.  Основні підходи до дослідження процесу розвитку особистості:описові, психодинамічний (психоаналітичний), механістичний (біхевіоризм), організмний (когнітивний), гуманістичний та їх вплив зміни пріоритетів у вихованні.

Психофізичний розвиток та виховання дітей з особливими потребами.  
 ТЕМА 5. Мета, зміст, закономірності і принципи   виховання    


Поняття мети виховання в педагогічній діяльності. Головна мета і завдання   виховання сучасної української молоді.  Г. Ващенко-виховний ідеал українців. Кен Робінсон «Школа майбутнього» – чотири цілі виховання.  Зміст виховання як психологічне і педагогічне поняття. Закономірності виховання. Принципи виховання як педагогічна категорія. Зумовленість принципів виховання природою і закономірностями виховного процесу, метою і завданнями виховання.  

 Структура процесу виховання (Н.Волкова, І.Підкасістий)

ТЕМА 6. Сутність і механізми процесу виховання. Опірність вихованню  
Психологічна природа процесу виховання. Сучасні трактування механізмів індивідуалізації та персоналізації. Сутність процесу виховання  (С.Френе, Л.Виготський, К.Роджерс). Опірність вихованню як порушення закономірності і закономірність.  Явища, що супроводжують непродуктивний педагогічний процес. Найтиповіші прояви опірності. Форми опірності і способи запобігання. Технології виховання: порівняльний аналіз.   
ТЕМА 7.  Форми і методи організації  виховної взаємодії  
Поняття методів виховання як способів взаємодії вихователя і вихованця. Співвідношення методів і прийомів виховання. Класифікації методів виховання. Методи формування національної свідомості, методи організації діяльності, методи стимулювання та регулювання поведінки і діяльності. Поняття про засоби виховання, їх класифікації. Поняття форми організації виховання як моделі цілісної частини реального педагогічного процесу. Класифікація форм організації виховання. Якісне оновлення форм, методів і засобів виховання.

Специфіка виховної взаємодії  педагогічних працівників із дітьми з особливими потребами.

ТЕМА 8. Виховне середовище групи.    
Особа, група, колектив, суспільство, їх взаємини (міжособистісні, особистісно-групові, міжгрупові). Соціальне становище і роль людини у групі. Поняття групи (мала соціальна група), її загальні якості: інтегративність, мікроклімат, референтність, лідерство, інтергрупова активність, спрямованість, організованість, інтелектуальна, емоційна і вольова комунікативність. Види груп:  дифузна, номінальна,  асоціація, кооперація, автономія, корпорація, колектив (спільнота). Закономірності розвитку групи. Стадії розвитку групи і “закон періодичності”. «Закони»  групової динаміки. Функції, органи колективу, умови ефективної діяльності. Ядро колективу, актив, лідери:ділові: емоційні, абсолютні. Умови формування високорозвиненого колективу. Колектив як засіб для самовираження особистості
Адаптація дитини з особливими потребами у середовище ровесників.

ТЕМА 9.  Професійна майстерність вчителя. Комунікативні основи педагогічної взаємодії.    
 Професійна майстерність, професійна компетентність, професійна діяльність. Складові і структура професійної майстерності. Гуманістачна спрямованість, професійні знання, здібності, індивідуальний стиль діяльності. Комунікативна складова  діяльності - педагогічне спілкування, його функції, структура і параметри. Позиції партнерів у спілкуванні. Рівні спілкування: допустимі, недопустимі. Бар’єри у спілкуванні. Стилі взаємовідношення, стилі взаємодії, стилі педагогічного спілкування. 
ТЕМА 10. Порушення взаємодії у педагогічній діяльності. Конфлікт.
Конфлікт як порушення взаємодії. Поняття і типологія конфліктів. Класифікація конфліктів на основі провідної причини виникнення. 
Об’єктивні і суб’єктивні    причини виникнення конфліктів у педагогічній діяльності. Структура конфлікту. Способи виходу з конфліктних ситуацій. Сітка Томаса-Кілмена. Вихід із конфлікту з позиції сили, права, інтересів сторін. 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ П. Дидактика – теорія освіти і навчання  

ТЕМА 1.  Загальне поняття дидактики як теорії освіти і навчання.  
Дидактика – теорія навчання, освіти і самоосвіти, її предмет. Загальна і спеціальна дидактики. Понятійний апарат дилактики: а)навчання, освіта, самоосвіта; б)викладання, учіння, знання, уміння, навички; в)зміст освіти, принципи, процес, методи, засоби навчання, форми організації навчання. Історія становлення  дидактичних систем. Характеристика та порівняльний аналіз основних дидактичних систем: авторитарної, дитиноцентрованої та сучасної. Інклюзивна освіта: особливості організації навчального процесу та педагогічної діяльності. Базова концепція,завдання та моделі інклюзивної освіти.

ТЕМА 2.    Зміст освіти. Державні стандарти освіти у середній школі 
Зміст освіти в сучасній середній школі, його компоненти. Інваріантна і варіативна складова змісту освіти. Наукові вимоги до змісту освіти, нормативні документи, що визначають зміст освіти  сучасної школи: навчальний план, навчальні програми, підручники та посібники. Типові навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів. Робочі навчальні плани з курсу історії у середній школі. Навчальна програма. Навчально-методичний комплекс з дисципліни. Педагогічні теорії відбору змісту освіти. Навчальні підручники і посібники з історії, вимоги до них.

ТЕМА 3.  Сутність процесу навчання.  Принципи і закономірності навчання.
Поняття про принципи і правила навчання як дидактичні категорії. Принципи навчання розроблені класиками педагогічної науки. Правила навчання. Загальні закономірності навчально-виховного процесу.  Сутність і шляхи реалізації принципів навчання.

Сутність процесу навчання. Поняття про процес навчання як діяльнісний, пізнавальний і комунікативний. Процес навчання як специфічна форма пізнання.   Структура навчального процесу   і характеристика його компонентів. Етапи процесу навчання: сприймання, осмислення, закріплення, застосування.  Способи постановки навчальої мети. Теорія поетапного формування розумових дій. Етапи формування уявлень, методика формування наукових понять. Формування когнітивних та метакогнітивних вмінь.
  ТЕМА 4. Методи   навчання у сучасній школі. 

Поняття методів навчання як способів взаємодії вчителя і учня в процесі навчання. Функції методів. Зумовленість методів навчання метою, змістом та специфікою навчального процесу, віком та рівнем розвитку учнів, майстерністю вчителя. Проблема класифікації методів навчання у педагогічній науці. Зовнішня і внутрішня сторона методу. Класифікація методів навчання за: джерелом передачі і сприймання навчального матеріалу, на основі ступеня пізнавальної активності; на основі дидактичної мети; на основі форми мислення. Технології навчання: класифікація, характеристика основних типів навчання.
ТЕМА 5. Інтерактивні технології навчання у сучасній школі 

            Порівняльний аналіз проблемної та продуктивної технологій навчання. Поняття педагогічної інновації. Сучасні тенденції до індивідуалізації навчального процесу з паралельним виробленням навиків  спільної творчої діяльності і досвіду колективної співпраці.  Кооперативне навчання. Технології навчання як дослідження. Технологія навчального проекту.  Досвідне навчання. Дискутивні методи навчання. Дискусія як форма проведення  навчального заняття. Гра як метод і форма навчальної діяльності. Переваги  і недоліки інтерактивних методів та форм навчання

  ТЕМА 6.    Форми організації навчання у сучасній школі. 

Поняття: форми навчання, форми організації навчальної діяльності на заняттях і форми організації навчальних занять. Форми навчання: денна, вечірня, заочна, екстернат. Форми організації навчальної діяльності: індивідуальна, парна, групова, колективна.  Розвиток форм організації навчання. Форми організації навчання в сучасній середній школі: урок, шкільна лекція, навчальна конференція, семінарські і лабораторні заняття, практикуми, навчальні екскурсії, факультативні заняття, гуртки. Урок як основна форма організації навчання. Класифікації типів уроків. Структура типів уроку за критерієм основної дидактичної мети. 






Контроль та оцінка рівня знань у сучасній школі.  Поняття, функції, принципи та основні вимоги до контролю Типи контролю: цілісний (повний); фундаментальних знань, навичок і вмінь, вибірковий. Види контролю: попередній, поточний, тематичний, періодичний, модульний, підсумковий, заключний. Форми контролю: фронтальний, груповий, індивідуальний, комбінований. Самоконтроль. Методи контролю. Усні, письмові, практичні. Екзамен. Залік. Модульний контроль. Тестовий контроль. Оцінка і облік успішності учнів. Критерії  і системи оцінювання. Дванадцятибальна система оцінювання. Критерії оцінювання у шкільному (коледж, училище) курсі історії.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 48 аудиторних год., 42 год. самостійної роботи. Всього 3  кредити ECTS. Форма контролю залік.
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