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Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни “Сучасна світова університетська освіта” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки Бакалавра  
напряму 8.020303 Філологія
Предметом вивчення навчальної дисципліни є глобалізаційні освітні процеси, сучасні світові тенденції розвитку вищої освіти, сучасна динаміка вищої освіти та напрям її майбутнього розвитку, суть і концептуальна роль університету в умовах сучасного суспільства та економіки знань, суть та напрями сучасної європейської стратегії реформування вищої освіти, інтегрування України у спільний європейський та світовий освітній і науковий простір. 
Міждисциплінарні зв’язки: філософія, педагогіка, психологія, етика, політологія.
1. Мета і завдання навчальної дисципліни

1.1. Мета: формування у студентів розуміння концептуальної ролі університету в історичному вимірі та в умовах сучасного суспільства; розуміння сутності сучасних тенденцій і процесів розвитку світової вищої освіти; суті та напрямів сучасної європейської стратегії реформування вищої освіти; аспектів інтеграції системи освіти України у світовий та європейський освітній простір.  
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Сучасна світова університетська освіта” є 

· оволодіння студентами знаннями суті глобалізаційних освітніх процесів; сучасних світових тенденцій розвитку вищої освіти; суті, аспектів та напрямів сучасної європейської стратегії реформування вищої освіти; факторів та аспектів сучасних змін у вищій освіті; тенденцій формування світового ринку послуг вищої освіти;

· оволодіння студентами вміннями застосовувати педагогічні дії щодо “викликів” для професії університетського викладача в умовах сучасних реформ у галузі вищої освіти; вміннями представляти результати власних наукових досліджень;
· оволодіння студентами вміннями аналізувати проектні підходи освітніх програм ЄС, спрямованих на підвищення мобільності учасників освітнього простору та вміннями підготувати заявку до європейської освітньої програми мобільності Erasmus+. 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати : 

· суть глобалізаційних освітніх процесів; 

· рівні освітнього простору як складної структури; 

· сучасні світові тенденції розвитку вищої освіти; 

· суть, аспекти та напрями сучасної світової та європейської стратегії реформування вищої освіти; 

· фактори та аспекти сучасних змін у вищій освіті; 

· тенденції формування світового ринку послуг вищої освіти, у якому “традиційні постачальники” вищої освіти і “нові постачальники” освіти конкурують або доповнюють пропозицію один одного;

· сучасні нові можливості та “виклики”, що виникають в процесі формування світового ринку послуг вищої освіти; 
· проектні підходи освітніх програм ЄС, спрямованих на активізацію міжнародного співробітництва та підвищення мобільності усіх учасників освітнього простору – студентів, викладачів, науковців. 
вміти: 

· проектувати та застосовувати отриману інформацію та результати власних досліджень для впровадження досвіду європейських та світових університетів в Україні та інтегрування України у спільний європейський та світовий освітній і науковий простір; 

· застосовувати педагогічні дії щодо “викликів” для професії університетського викладача в умовах сучасних реформ у галузі вищої освіти;

· забезпечувати критичний аналіз і оцінку сучасних світових процесів розвитку вищої освіти; 

· порівнювати різні світові університетські моделі в контексті аспекту прийняття/відхилення реформ вищої освіти різними країнами, що представляють різні європейські університетські моделі, а також в контексті розуміння питання сучасного формування ринку послуг вищої освіти; 

· забезпечувати критичний аналіз суті і концептуальної ролі університету в умовах сучасного суспільства та економіки знань;

· налагоджувати контакт з представниками різних культур; взаємодіяти в полікультурному середовищі; застосовувати міжкультурні стратегії акультурації в межах світового освітнього простору; 

· представляти результати власних наукових досліджень;

· аналізувати проектні підходи освітніх програм ЄС, спрямованих на активізацію міжнародного співробітництва та підвищення мобільності студентів європейських університетів; 

· підготувати заявку до європейської освітньої програми мобільності Erasmus+, демонструючи готовність до обґрунтування тематики наукового дослідження, готовність до особистісного самовдосконалення.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 32 ауд. год. (лекц.), 58 год. самостійної роботи. Всього 3.0 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Тема 1. Суть і концептуальна роль університету в історичному зрізі та в умовах сучасного суспільства та економіки знань (4 год.). 

Університет як суспільна інституція. Ідея університету. Суть і концептуальна роль університету: історична ретроспектива та сучасні умови економіки знань. Місце університету в суспільстві, його виключна соціальна функція. Середньовічний університет. Університет як «спільнота викладачів та студентів». Університет Нового часу як місце «створення майбутнього знання». Гумбольдтська модель дослідного університету. Перша академічна революція: поєднання наукового дослідження і викладання. Друга академічна революція: об’єднання двох складних систем «наука» і «виробництво» в єдину, більшу систему «наука-виробництво». Концепція «підприємницького університету». «Ідеологічна» зміна в трактуванні суті університету.
Тема 2. Освітній простір як соціальний феномен: характеристики, рівні, етапи розвитку, тенденції формування на початку ХХІ ст. (2 год.).

ХХІ століття – століття освіти. Освіта як чинник суспільного прогресу й розвитку цивілізації. Сутність, роль та значення вищої освіти в сучасному світі. Суспільні умови та їх вплив на освіту. Соціокультурні функції освіти. Освітній простір як феномен у розвитку освітньої сфери. Етапи розвитку освітнього простору як соціального феномену. 

Рівні освітнього простору як складної ієрархічної структури та їх особливості: світовий освітній простір (глобальний масштаб), освітній простір групи країн, що мають спільні традиції (європейський освітній простір, континентальний масштаб), освітній простір країни (національний масштаб), освітній простір окремої інституції (локальний, інституційний масштаб), особистісний освітній простір. 

Тема 3. Сучасні світові тенденції та процеси розвитку вищої освіти. Фактори сучасних світових змін у вищій освіті (6 год.).

Головні чинники розвитку освіти. Загальна характеристика розвитку вищої освіти на рубежі ХХ і ХХІ століть. Концепція університету світового класу як матеріалізація ідеї елітного університету ХХІ ст. Найбільш впливові тенденції та координаційні сили у сфері сучасної вищої освіти, аспекти її глобальних змін.

Аспекти сучасних змін у вищій освіті. Інтернаціоналізація, європеїзація, глобалізація. Глобалізація й освіта. Світові інтеграційні процеси. Тенденція масовізації вищої освіти. Поява світової економіки знань.

Фактори, аспекти сучасних світових змін у вищій освіті. “Зовнішні” сили. “Специфічно університетські” фактори змін.

“Зовнішні” сили і фактори сучасних змін у вищій освіті. Глобалізація. “Глобальна світова модель розвитку університету”. Міжнародні університетські рейтинги. Університети “світового класу”. Економічні чинники. Корпоратизація та маркетизація. 

“Специфічно університетські” фактори змін. Приваблення на навчання іноземних (міжнародних) студентів. Споживацтво освітніх послуг. Дослідницька парадигма.

Тема 4. Формування світового ринку послуг вищої освіти. “Традиційні постачальники” вищої професійної освіти і “нові постачальники” освіти: конкуренція чи доповнення пропозиції (4 год.). 

Формування світового ринку послуг вищої освіти. Традиційні постачальники освітніх послуг (traditional providers): громадські (державні, національні) і приватні інституції вищої освіти. 

“Нові постачальники освіти” (“new providers”). Конкуренція чи доповнення пропозиції один одного. Модель “підприємницької” вищої освіти і корпоративних університетів. “Віртуальні” університети і on-line курси. Система сертифікації компетентності в області комп’ютерних технологій. Ризики і виклики, пов’язані з новою динамікою вищої освіти. 

Тема 5. Єдиний об’єднаний європейський освітній простір: цілі, принципи створення, базові засади. Суть та напрями сучасної загальноєвропейської стратегії реформування вищої освіти. Структурна реформа (6 год.).

Європейський освітній простір (континентальний масштаб поняття) як рівень освітнього простору, що діє у межах континенту і як приклад соціального «конструювання світу» в межах європейського континенту. Його специфіка, філософські і культурні традиції, цілі. Механізми формування. Принципи створення спільного освітнього простору. Ключові засади сучасної європейської освітньої політики. 

Базові елементи європейського простору вищої освіти. Мобільність; привабливість європейської вищої освіти; забезпечення працевлаштування на європейському ринку праці.

Напрями загальноєвропейської стратегії реформування вищої освіти: структурна реформа (Болонська), реформа в галузі освітнього менеджменту та управління вищими навчальними закладами, реформа в галузі фінансування вищої освіти. 

Сутність, мета, завдання Болонської реформи як структурної реформи та  засобу інтеграції й демократизації вищої освіти та підвищення її якості. Глобальні цілі Болонської реформи: наскільки вони досягнуті. Реструктуризація систем вищої освіти. Інтернаціоналізації вищої освіти й мобільність учасників освітнього процесу. Механізми, задекларовані для розв’язання завдань Болонської реформи. Реальна дієвість цих механізмів. 

“Виклики” для професії викладача університету в умовах Болонської реформи. Обмеження навчального часу студента та структурування навчального плану. Зміни в процесі викладання. Академічна свобода і роль студента в навчальному процесі. Академічна свобода університетського викладача. 

Тема 6. Реформа в галузі освітнього менеджменту та управління вищими навчальними закладами в рамках сучасного європейського простору вищої освіти (4 год.).  

Реформа в галузі освітнього менеджменту та управління вищими навчальними закладами як важлива частина трансформації європейської вищої освіти, що має величезне значення для її подальшого розвитку. “Тиха” революція у вищій освіті. Координаційні сили в управлінні вищою освітою (держава, академічна спільнота, ринкові структури, університетський менеджмент) та зміни їхнього впливу на вищу освіту в контексті сучасної реформи в галузі освітнього менеджменту. Компоненти нового типу менеджменту і управління вищим навчальним закладом. 

Основні аспекти трансформації структури управління вищими навчальними закладами: зміна координаційних сил у системі вищої освіти, зміна основних критеріїв визнання академічної успішності, оновлення типу управління в структурі інституції, поява незалежних акредитаційних агенцій. 

Тема 7. Європейські освітні програми мобільності активізації міжнародного співробітництва та підвищення академічної мобільності учасників освітнього простору. Проектні підходи (2 год.).

Європейські освітні програми мобільності усіх учасників освітнього простору. Erasmus (European Community Action Scheme for the Mobility of University Students). Erasmus Mundus як програма, започаткована Європейським Союзом для країн, що не входять до ЄС. “TEMPUS” (Trans-Mobility Programme for University Students) як програма, яка підтримує модернізацію системи вищої освіти і створює простір для співпраці в країнах – партнерах ЄС. “Jean Monnet” як ініціатива Європейської Комісії з метою пропагування ідей Об’єднаної Європи, поширення європейських студій у Європі та на інших континентах. Erasmus+. Основні завдання освітніх міжнародних програм обміну. Проектні підходи освітніх програм EU, спрямованих на  активізацію міжнародного співробітництва та підвищення мобільності студентів, викладачів, науковців європейських університетів. Пропагування вищої освіти та міжнародного співробітництва у сфері вищої освіти.

Тема 8. Інтегрування України у спільний європейський та світовий освітній і науковий простір (4 год.). 

Досвід європейських країн щодо впровадження реформи у галузі вищої освіти на сучасному етапі. Європейські моделі вищої освіти: особливості, принципи, засади. 

Історичний аналіз розвитку вищої освіти в Україні. Етапи становлення  та розвитку системи вищої освіти в Україні. Структура вищої освіти в Україні. 

Україна: інтегрування у європейський освітній простір. Нормативно-правове і законодавче забезпечення  імплементації  завдань Болонського процесу у вищу школу України. Новий Закон України «Про вищу освіту».  
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