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1. АНОТАЦІЯ. МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВЯЗКИ
Навчальна програма курсу «Основи професійної компетентності майбутніх фахівців-сходознавців» укладена для студентів сходознавців 4 курсу філологічного факультету освітньо-кваліфікаційного рівня “Бакалавр”. Програма  передбачає: виділення основних аспектів професійної підготовки студентів-сходознавців (процесуального, змістового, психологічного), вивчення особливостей професійної компетентності, ознайомлення з вітчизняним та зарубіжним досвідом підготовки фахівців, виконання індивідуальних завдань. Зміст спецкурсу розглядається на основі інтеграції знань студентів із філософії, психології та спеціалізованих знань фахової спрямованості


МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ’ЯЗКИ З: 

Філософією, історією, психологією, медициною, культурою, мовою т.д.


2. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ
Метою цього курсу є ознайомити студентів-сходознавців з етапами підготовки майбутніх фахівців-сходознавців за кордоном й проаналізувати історико-методологічні аспекти формування професійної компетентності, з метою запозичення досвіду підготовки фахівців в Україні; сформувати відповідні професійні, соціокультурні знання й індивідуально-особистісні якості у студентів-сходознавців як майбутніх фахівців; забезпечити психологічну готовність і здатність до формування професійної компетентності задля підвищення рівня професійної діяльності майбутніх фахівців-сходознавців.  
	

Завданнями дисципліни є: 

1. Формування у студентів професійної компетентності в контексті оволодіння фахом;
2. Набуття студентами умінь аналізу, синтезу, дедукції та індукції процесі набуття знань та формуванні умінь і навичок;
3. Розвиток у студентів внутрішньої мотивації вивчення дисципліни. 

ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ.



· Студент повинен «знати»:

· історію становлення вітчизняної науки сходознавства і етапи підготовки фахівців; 

· світові тенденції розвитку сходознавства та передумови його виникнення; 

· особливості формування професійної компетентності в контексті підготовки фахівців-сходознавців в цілому і відповідно до спеціалізації (викладач, перекладач,  культуролог, дипломат, екскурсовод і т.д.);

· особистісні, професійні якості провідних сходознавців як шлях узгодження власного «Я» з вибором професії; 

· методи, стратегії і технології оптимальної організації навчального процесу;

· філософські, наукові та спеціально-наукові підходи, що сприяють формуванню професійної компетентності;    

· важливість забезпечення внутрішньо та зовнішньо-комфортного середовища колективу студентів.







· Студент повинен «вміти»:

· аналізувати рівень володіння індивідуально-особистісними, професійними та соціокультурними знаннями;

· формувати професійну компетентність у співвідношенні до особистісного та професійного становлення; 

· планувати організацію навчального процесу з метою підготовки кваліфікованих майбутніх фахівців-сходознавців; 

· застосувати набуті знання відповідно до сходознавчої спеціалізації; 

· проводити дослідження у середніх та вищих навчальних закладах для оптимізації процесу підготовки  фахівців-сходознавців. 
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3. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ

Розділ 1. РОЗВИТОК СХОДОЗНАВСТВА І   ВИМОГИ ДО ФАХІВЦЯ-СХОДОЗНАВЦЯ


Тема 1. Професійна діяльність фахівця-сходознавця  (2 год.)
(Становлення та розвиток науки сходознавства. Історичний огляд професійної підготовки фахівців-сходознавців в Україні та за кордоном. Діяльність фахівця-сходознавця відповідно до спеціалізації (викладач, перекладач, культуролог, дипломат і т.д. Професіограма діяльності фахівців-сходознавців (професійна орієнтація, адаптація).


Тема 2. Професійна компетентність як умова діяльності фахівців-сходознавців(2 год.)

(Поняття «професійна компетентність» фахівців-сходознавців, її складові та особливості. Філософські, наукові та спеціально-наукові підходи в процесі формування професійної компетентності. Педагогічні ідеї східних мислителів щодо навчально-пізнавальної діяльності студентів). 


Тема 3. Сутність процесу оволодіння професійними знаннями,   уміннями та навичками майбутніми фахівцями-сходознавцями (2 год.)

(Професійні знання та уміння майбутніх фахівців-сходознавців відповідно до їх спеціалізації. Особливості змісту навчальної інформації як засобу оволодіння професійними знаннями. Стратегії та технології набуття знань і формування відповідних умінь та навичок).


Розділ 2. ОПТИМІЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

Тема 4. Соціокультурні компетенції у професійній діяльності студентів-сходознавців(2 год.)

(Характеристика соціокультурних компетенцій та цінностей у професійний діяльності майбутніх фахівців-сходознавців. Особливості вербального та невербального спілкування як засіб налагодження конструктивної взаємодії представників Сходу та Заходу. Формування у студентів толерантного, гуманного ставлення до цінностей східної культури, розвиток навичок компетентного вирішення автентичних проблемних ситуацій). 

Тема 5. Індивідуально-особистісні компетенції фахівців-сходознавців. Професійний саморозвиток та самовдосконалення студентів-сходознавців (2 год.).

(Характеристика індивідуально-особистісних якостей майбутніх фахівців-сходознавців. Суб’єктна позиція студента-сходознавця відповідно до кожного етапу формування професійної компетентності. Діагностика у студентів-сходознавців сформованості індивідуально-особистісних компетенцій. Порівняльний аналіз індивідуальних особливостей представників західних та східних цивілізацій. Діалог культур. Основні характеристики процесу самопізнання. Поняття «Я-концепції», конгруентності. Шляхи самоактуалізації фахівців-сходознавців. Прийоми, засоби самовдосконалення фахівців-сходознавців).
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