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ВСТУП

Програма вивчення навчальної дисципліни «Сучасна українська та зарубіжна література», складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра 6.010102 «Початкова освіта».


Предметом вивчення навчальної дисципліни є сучасна українська та зарубіжна художня література, що має пізнавальний та виховний потенціал  і здатна впливати на формування етико-естетичних орієнтирів майбутнього педагога;




Міждисциплінарні зв’язки: Курс «Сучасна українська та зарубіжна література» тісно пов’язаний з вивченням дитячої літератури, української мови, психології, педагогіки, філософії та передбачає творчу самостійну роботу.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль 1. «Українська література кінця ХХ століття».


Змістовий модуль 2. «Українська література початку ХХІ століття».


Змістовий модуль 3. «Сучасна зарубіжна література: тексти і контексти».  
2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Мета: Література – це галузь, яка сьогодні активно розвивається і стоїть на перехресті науки й мистецтва. Без належної читацької компетенції неможливо орієнтуватися у сучасному вимірі текстотворення і текстопродукування. Педагог має бути компетентним у літературному полі: правильно добирати лектуру, формувати коло свого читання, впізнавати у творах важливі моральні й естетичні проблеми, які потребують осмислення й аналізу.   
Завдання курсу: 
а) сформувати у студентської молоді загальні уявлення про сучасний розвиток української і зарубіжної літератур; 

б) розкрити поняття жанру, стилю, поетикальної цінності конкретного зразка літературної продукції; 

в) забезпечити знаннями літературознавчого методологічного аналізу текстів сучасних авторів; 

г) розвинути у студентів уміння застосовувати методологічний інструментарій у практиці текстового аналізу; 

д) прищепити навички добору відповідної художньої літератури з колом психолого-педагогічних ідей. 
В результаті вивчення курсу «Сучасна українська та зарубіжна література»                       студент повинен знати:
· жанрово-стильові особливості сучасної української та зарубіжної літератури;

· поетикальні характеристики літературного процесу початку ІІІ тисячоліття;

· соціально-психологічні чинники творчих літературних пошуків;

· тенденції розвитку дитячої літератури в межах літератури для дорослих у ХХІ столітті;

· основні здобутки знакових авторів сучасної української та зарубіжної літератури;

· проблеми адаптації літературних творів з допомогою медіа мистецтва. 
Студент повинен уміти: 
· аналізувати і порівнювати художні явища в сучасній українській та зарубіжній літературі;

· визначати естетичну вартість творів сучасних авторів;

· реалізовувати проект «творчого читання», що передбачає читацьку співтворчість;

· добирати кращі зразки в літературному потоці текстів для спільного читання з дітьми;

· визначати універсальні та національні особливості тем і проблем в аналізованих текстах;

· читати тексти, оперуючи базовими елементами літературознавчих методологій.
3. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Змістовий модуль 1.  «Українська література кінця ХХ століття». 


Тема 1. Сучасна українська і зарубіжна література як навчальний предмет для педагогів. Література на перехресті науки й мистецтва. Що таке література: тріада «автор» - «текст» - читач. Теорія літератури. Базові елементи теорії літератури. Історія літератури: історія імен, історія стилів, історія жанрів, історія текстів. Літературна критика. Місце і роль критики в історії літератури. Історія читача й історія автора. СУІЗЛ для педагогів: аспекти виховного впливу художнього тексту. 







Тема 2. Читання як проблема сучасного культурного й освітнього простору.           Що таке читання? Історія літератури – це історія читача (Л. Ушкалов). Дитяче читання: як дитина зростає у читанні. Усвідомлене читання. Доросле читання. Проблематика читання і її актуальність сьогодні (Ш. Данціг, М. Зубрицька, У. Еко, М. Мак-Люен, Ю. Соболевська,               Д. Угрешич та ін.). Аналіз художнього твору. Інтерпретація. «Від твору до тексту» (Р. Барт): як ми читаємо і що ми шукаємо у художньому тексті. Конфлікт інтерпретацій (П. Рікер) і  новітня рецептивна естетика. Масове й елітарне у літературі. Поняття бестселера.  

Тема 3. Українська література після 60-х і 70-х рр.: нові покоління. Укладання «післячорнобильської бібліотеки». 1986 як початок нового етапу літературного творення в Україні. 80-тники в українській літературі: нові тексти. Аналіз образів, тематики, проблематики творів письменників «післячорнобильського покоління».  


Тема 4. Українська література кінця ХХ століття. Літпроцес в епоху змін: 90-ті рр. Очікування незалежності держави і літератури. Літературне покоління 90-х. Повнота літературних стилів і жанрів, «самовиповнення літератури». Постмодернізм як явище. Поезія 90-х рр. Поява нових літературних угрупувань. Іронія і гротеск в естетиці 90-х рр. Проза 90-х рр. : у пошуках орієнтирів. Літературний епатаж. Масова література. Літературні конкурси і премії. Аналіз творчості українських поетів кінця ХХ століття (Грицько Чубай, Кость Москалець, Василь Герасим’юк, Ігор Римарук, Наталка Білоцерківець, Іван Малкович, Юрій Андрухович, Віктор Неборак, Олександр Ірванець, Василь Слапчук, Павло Вольвач, Василь Махно, Юрій Бедрик, Степан Процюк, Іван Андрусяк, Іван Ципердюк, Сергій Жадан, Мар’яна Савка, Маріанна Кіяновська, Анатолій Дністровий та ін.).  



Тема 5. Тенденції розвитку прози 90-х рр. ХХ століття. Тематичні горизонти. Нові імена: діти 90-х. Тематика і проблематика прозових жанрів. Масові теми. Постмодернізм у прозі. Аналіз творчості українських письменників кінця ХХ століття (Юрій Андрухович, Василь Портяк, В’ячеслав Медвідь, Євген Пашковський, Галина Пагутяк, Оксана Забужко, Олесь Ульяненко, Тарас Прохасько та ін.). Питання вживання авторами 90-х рр. ненормативної лексики у своїх творах: етика й естетика літератури.  


Змістовий модуль 2. «Українська література початку ХХІ століття». 


Тема 6. Українська література на початку ХХІ століття: нові автори і знакові тексти. Що таке покоління 2000-х? Європеїзація тематики поезії і прози 2000-х. Національний колорит проблематики, порушеної у творах письменників 2000-х рр. Премійовані письменники. Шевченківська премія як мірило таланту автора. Національна історія як тло розповідності (Марія Матіос, Василь Шкляр). Знакові автори їх тексти. Жанрово-стильова своєрідність літератури після 2000 року. 




Тема 7. Тематика і проблематика української прози 2000 – 2016 рр. Вікові та соціальні теми у модерній літературі. Способи нарації (оповіді). Способи написати про буденне (Л. Дереш, Л. Дашвар, І. Карпа та ін.). Новий розвиток великої, малої і фрагментарної прози:  жіночі і чоловічі тексти (І. Роздобудько, Л. Таран,  Л. Пономаренко, О. Деркачова, Д. Матіяш, Н. Гербіш, С. Талан, Д. Корній та ін.; Ю. Винничук, М. Івасько та ін.). Проза Майдану і АТО: ідеї, символіка, поетика. Сучасні львівські прозаїки: характеристика доробку. Аналіз творів сучасних українських прозаїків: теми, ідеї, жанри, стиль, поетика.










Тема 8. Тематика і проблематика української поезії 2000 – 2016 рр. Від верлібрів до рим, від поезії іронії і гротеску до серйозної лірики чуття. Поезія Сходу і Заходу України. Нові пошуки вже відомих поетів (Сергій Жадан, Юрко Іздрик) і ліричні спроби нової генерації авторів (Д. Лазуткін, М. Лівін, К. Бабкіна, Л. Вишневська, І. Цілик, С. Татчин та ін.). Сучасні львівські поети: характеристика доробку. Аналіз творів сучасних українських поетів: теми, ідеї, стиль, поетика.   







Тема 9. Сучасна дитяча і підліткова література.  Розвиток дитячої і підліткової літератури в незалежній Україні (1991 – 2000-х рр.). Нові дитячі видавництва 2000-х рр. («Видавництво Старого Лева», «Грані-Т», «Країна мрій», «Фонтан казок» та ін.). Поезія для дітей 2000 – 2016 рр. (І. Андрусяк, Ю. Бедрик, В. Голобородько, Р. Скиба, С. Пантюк,              Г. Фалькович, Галина Кирпа, Мар’яна Савка та ін.). Проза для дітей 2000 – 2016 рр.                       (Л. Мовчун, Дзвінка Матіяш, Богдана Матіяш, Н. Гербіш, Г. Вдовиченко, О. Лущевська, Зірка Мензатюк, Л. Воронина, Т. Щербаченко та ін.). Підліткова література  2000 – 2016 рр. (М. Павленко, С. Гридін, О. Думанська, В. Бердт, В. Рутківський, О. Слоньовська та ін.). Аналіз творів сучасних українських письменників для дітей і підлітків: теми, ідеї, жанри, стиль, поетика. 
Змістовий модуль 3. «Сучасна зарубіжна література: тексти і контексти».  

Тема 10. Сучасна зарубіжна література. Слов’янські літератури. Огляд національних літератур. Сучасні слов’янські літератури. Сучасна література Польщі: знакові імена і твори. Сучасна література Чехії: знакові імена і твори. Сучасна література Болгарії: знакові імена і твори. Сучасна література Сербії: знакові імена і твори. Спільна тематика і проблематика творів сучасних слов’янських літератур.  





Тема 11. Сучасна література Європи (Австрія, Німеччина, Франція, Швейцарія): тенденції розвитку, особливості поетики, розмаїття жанрів і стилів. Література Австрії. Література Німеччини. Література Франції. Література Швейцарії. Європейські літературні премії і їх лауреати. 











Тема 12. Сучасна література Європи (Італія, Іспанія, Португалія, Великобританія, Норвегія, Швеція): тенденції розвитку, особливості поетики, розмаїття жанрів і стилів. Література Італії. Література Іспанії. Література Португалії. Література Великобританії. Література Норвегії. Література Швеції. Європейські літературні премії і їх лауреати. 











Тема 13. Сучасна література Америки: тенденції розвитку, особливості поетики, розмаїття жанрів і стилів.  Література Північної Америки. Література Південної Америки. Знакові імена і твори американської літератури. Американські літературні премії і їх лауреати.  











Тема 14. Співіснування, взаємопоглинання і зіткнення світу дорослих та світу дитини у сучасній українській та зарубіжній літературі: компаративний аспект. Порівняльний аналіз тематики і проблематики творів сучасної української та зарубіжної літератури.    
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8.Слапчук В. Політ механічної зозулі над власним гніздом. Рецензії, відгуки, нотатки / Василь Слапчук. – Луцьк : Волинська обласна друкарня, 2001. 




9.Ушкалов Л. Що таке українська література: есеї / Леонід Ушкалов. – Львів : Видавництво Старого Лева, 2015. 








10.Харчук Р. Сучасна українська проза: постмодерний період. – К.: ВЦ «Академія», 2008.
Джерела: твори представлених авторів (поетичні і прозові збірки, рецензії, огляди, статті, інтерв’ю). 
5. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік. 
6. Засоби діагностики успішності навчання

Діагностика знань студентів здійснюється з допомогою усних та письмових опитувань на практичних заняттях, тестувань, письмових контрольних творчих робіт. 

