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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Педагогіка» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки Бакалавра напряму підготовки 035 Філологія.     
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є закономірності, методи, форми організації педагогічної взаємодії, спрямованої на оволодіння студентами системи знань, умінь і навичок, загальнолюдських цінностей. 

Міждисциплінарні зв’язки: філософія, психологія, фізіологія, етика, методика  викладання фахових дисциплін.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Загальні основи педагогіки.
2. Загальні основи теорії навчання і виховання.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Педагогіка» є формування у студентів педагогічного мислення, оволодіння знаннями, уміннями й навичками психолого-педагогічного аналізу навчально-виховного процесу, розвиток  розуміння сутності педагогічної діяльності як організації взаємодії вчителя з учнями у ролі рівноправних суб’єктів, партнерів. 
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Педагогіка» є: сприяти процесу оволодіння студентами базових понять з педагогіки; розумінні психолого-педагогічних процесів та явищ; логічному засвоєнні теоретичних знань та виробленні навичок науково-дослідницької роботи; 
скласти уявлення про цілісну професійну діяльність педагога, його особи, сприяти 
формуванню гуманістичної спрямованості мислення.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати: сутність основних педагогічних категорій; методи науково-педагогічних досліджень; закономірності та особливості розвитку особистості; сутність, структуру, особливості процесу 
навчання як співпраці педагога та учня; складові педагогічної майстерності викладача; базові ціннісні орієнтації педагога; головні джерела змісту освіти, критерії відбору змісту навчального матеріалу з мови та літератури; методи, прийоми, засоби і форми організації навчання учнів; сучасні методи, прийоми інтерактивного навчання учнів; критерії оцінювання діяльності педагога та учня; сутність процесу виховання учнів, шляхи формування спільноти 
учнів; 
особливості педагогічного впливу на особистість дитини; основи педагогічного 
спілкування.
вміти: аналізувати і давати критичну оцінку педагогічних теорій і концепцій; застосовувати методи науково-педагогічного дослідження; аналізувати вікові особливості учнів; формулювати мету і завдання навчального заняття; складати орієнтовний план навчального заняття, визначати його структуру та зміст відповідно до дидактичної мети, формувати кожний з основних компонентів навчального заняття; демонструвати здібність планувати та проводити навчальне заняття з урахуванням психологічних особливостей розвитку учнів різних вікових груп; розвивати інтерес учнів; застосовувати інтерактивні методи, форми організації навчально-пізнавальної діяльності дітей (мозкової атаки, дискусії, діалогу, «кейс»-методу, рольової гри, методу проектів, групової взаємодії тощо); аналізувати  різноманітні педагогічні ситуації; застосовувати методи та прийоми організації виховного впливу на учнів.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 години / 3 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. Загальні основи педагогіки
Тема 1. Педагогіка як система наук про виховання та навчання людини. Методи науково-педагогічних досліджень. 

Короткий екскурс в історії педагогіки. Предмет та об’єкт педагогіки. Основні педагогічні категорії: виховання, освіта, навчання, розвиток, формування. Головні завдання педагогіки на сучасному етапі. 

Зв’язок педагогіки з іншими науками. Система педагогічних наук.  

Класифікація методів науково-педагогічних досліджень: особливості та принципи застосування. Характеристика емпіричних методів дослідження. Методи педагогічної діагностики. Математичні методи.

Тема 2. Педагогічна професія й особистість учителя. Основи педагогічної майстерності.

Творці наукової педагогіки. Персоналії: Я.-А. Коменський, Й. Песталоцці, Д. Локк, Ф. Дістервег, Г. Гербарт, Г. Сковорода, К. Ушинський, Г. Ващенко, В. Сухомлинський. 

Роль учителя у суспільному розвитку. Функції вчителя. Специфіка педагогічної діяльності. Якості та педагогічні вміння учителя-вихователя. Гуманістична спрямованість особистості учителя. Професійні знання та їх формування. Педагогічні здібності. 

Поняття про педагогічну майстерність. Компоненти педагогічної майстерності та їх характеристика. Педагогічна техніка. Педагогічний такт.

Тема 3. Формування та розвиток особистості: педагогічні аспекти.
Поняття про особистість, основні фактори її розвитку. 

Проблема вікової періодизації в педагогіці. Етапи й особливості розвитку сучасного школяра: класифікація і характеристика. Акселерація та ретардація. 

Індивідуальні й особистісні особливості учнів та їх урахування в діяльності педагога.  

Змістовий модуль 2. Загальні основи теорії навчання і виховання

Тема 4. Особливості і сутність процесу навчання (2 год)

Сутність поняття «дидактика». Головні дидактичні категорії. Основні дидактичні концепції та системи. Дидактичні закони та принципи. 

Сутність процесу навчання та його структура. Головні функції процесу навчання. Аналіз та характеристика основних компонентів процесу навчання. Взаємозв’язок викладання та учіння. 

Зміст освіти та його компоненти. Нормативні документи, що відображають зміст освіти (навчальні плани, програми, підручники, посібники). Зміст філологічної освіти сучасної середньої школи. 

Тема 5-6. Форми та методи навчання у сучасній дидактиці.


Форми, системи організації навчання в історичному розвитку. Класно-урочна форма організації навчання в її історичному розвитку. Урок – основна форма організації навчання. Типологія уроків. Підготовка вчителя до уроку.

Поняття про методи і прийоми навчання. Функції та критерії вибору методів навчання. Типологія та класифікація методів навчання. 

Характеристика основних груп методів організації навчання. Класифікація методів: за джерелом знань, за рівнем навчально-пізнавальної активності, за логікою передачі і сприймання інформації, за ступенем самостійності діяльності та ін. Методи навчання, що формують творчу особистість учня, студента. 

Інтерактивні методи навчання. Застосування інтерактивних методів навчання на уроках української мови та літератури. 
Тема 7. Особливості організації виховного процесу: напрями, форми, методи.

Виховання як процес цілеспрямованого формування особистості. Структура виховного процесу, мета, завдання, зміст, принципи, закономірності та рушійні сили процесу виховання. 

Поняття про напрями виховання та особливості їх реалізації у шкільній практиці. Методи виховання, їх класифікація та характеристика. Умови оптимального вибору та застосування методів виховання. 

Тема 8. Педагогічне спілкування у діяльності вчителя.
Роль спілкування у житті людини. Особливості, функції, етапи, стилі, рівні педагогічного спілкування. Бар’єри у спілкуванні. Конфлікти. 

Умови, правила організації педагогічного спілкування педагога і учнів як рівноправних суб’єктів міжособистісної взаємодії.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання  екзамен
5. Засоби діагностики успішності навчання поточне оцінювання, тематичне оцінювання (тестування), поточний контроль, тематичний (тестовий) контроль, оцінювання завдань самостійної роботи.
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