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 Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Педагогіка і психологія вищої школи» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістра напряму 03 Гуманітарні науки за спеціальностями 035 Філологія.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є організація навчально-виховного процесу у вищій школі як цілісної педагогічної системи підготовки кадрів вищої кваліфікації.

Міждисциплінарні зв’язки: загальна педагогіка, філософія, психологія вищої школи, методика викладання, соціологія, етика, менеджмент, інформаційні освітні технології.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Загальні основи педагогіки і психології вищої школи.

1.Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Педагогіка і психологія вищої школи» є вироблення студентами особистісної концепції педагогічної діяльності у закладі вищої освіти, що є основою психолого-педагогічних знань та умінь.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Педагогіка і психологія вищої школи» є 

(ознайомитись із законодавчими актами України про вищу освіту і концепцією її розвитку за Болонським процесом;

(пізнати структуру і зміст навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі, з особливостями роботи педагогічних працівників;

(оволодіти педагогічними формами освітньої взаємодії зі студентами, навчитися творчо застосовувати знання і способи педагогічної діяльності;

(навчитися планувати, організовувати і аналізувати різноманітні види навчальних занять, використовувати найсучасніші та найефективніші методи навчання, виховання і розвитку студентів;

(набути початкового досвіду ведення науково-методичної роботи, дослідно-експериментальних форм педагогічної діяльності.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати :

· понятійно-категоріальний апарат педагогіки і психології вищої школи; 

· методологію наукових психолого-педагогічних досліджень; 

· особливості педагогічної діяльності викладача вищого навчального закладу, його функції, педагогічні уміння;

· закономірності та особливості розвитку особистості молодої людини;

· сутність, структуру, особливості процесу навчання як співпраці педагога та студентів з урахуванням фаху;

· сучасні педагогічні технології, методи, прийоми, засоби, форми організації навчання у вищій школі;

· критерії психолого-педагогічного аналізу навчального заняття;

· норми, критерії оцінки діяльності педагога та студентів;

· сутність процесу виховання студентів, шляхи формування студентського колективу, студентське самоврядування.
вміти :
(застосувати методи психолого-педагогічного дослідження;
( організовувати спілкування зі студентами;
( відбирати, структурувати зміст навчального матеріалу, застосовувати різноманітні методи, прийоми, засоби навчання студентів;
( визначати, планувати структуру, зміст навчального заняття (лекції, семінарського, практичного занять) з фахових дисциплін відповідно до теми та дидактичних цілей;
( складати розгорнутий план-конспект навчального заняття;
( здійснювати психолого-педагогічний аналіз навчального заняття;
( аналізувати різноманітні педагогічні ситуації.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. Загальні основи педагогіки і психології вищої школи
Тема 1. Педагогіка і психологія вищої школи як галузь наукових знань і навчальна дисципліна (2 год)

Предмет, об’єкт і завдання педагогіки вищої школи. Категорії педагогіки вищої школи. Місце педагогіки вищої школи у системі педагогічних наук. Міжпредметні зв’язки педагогіки вищої школи. Педагогіка вищої школи як наука і як мистецтво. 

Сучасні методологічні підходи у педагогіці вищої школи. Логіка та методи науково-педагогічних досліджень. 
Тема 2. Вища освіта в Україні. Сучасний світовий освітній простір (2 год) 

Соціально-історичні характеристики розвитку системи вищої освіти в Україні. Основні етапи становлення вищої освіти. Острозька колегія – провісник української вищої школи європейського типу. Києво-Могилянська Академія – центр освіти, культури і науки в Україні у ХVІІ-ХVІІІ ст. Розвиток університетської ідеї в Україні. Заснування і діяльність Львівського університету. Значення вищої освіти в сучасному світі. Об’єктивні передумови реформування системи вищої освіти. Основні напрямки реформування вищої освіти. Основні принципи освіти в Україні. Головні тенденції розвитку вищої освіти в сучасному світі. Пошук шляхів підвищення привабливості європейської вищої освіти. Болонський процес як засіб інтеграції та демократизації вищої освіти. Інтеграція вищої освіти України у європейський і світовий освітній простір.
Тема 3. Особливості і сутність процесу навчання у вищій школі (2 год)

Сутність поняття «дидактика вищої школи». Основні дидактичні концепції. Поняття про процес навчання як діяльнісний, пізнавальний і комунікативний. Сутність і структура навчального процесу. Соціальні функції навчання. Зовнішня і внутрішня структура навчального процесу. Функції процесу навчання. Філософські, методологічні і психологічні основи навчання, його рушійні сили.

Викладання як діяльність викладача, її структура: планування роботи, організація навчальної діяльності учнів, врахування темпів індивідуального психічного розвитку учнів, їх пізнавальних можливостей, стимулювання навчальної діяльності, контроль за виконанням навчальних дій, аналіз результатів. Учіння: пізнавальний процес, що здійснюється студентами.
Формування професійних мотивів навчання. 

Навчальний план, навчальна програма, їх структура. Основні соціально-педагогічні закономірності вузівського навчального процесу. 
Тема 4. Форми організації навчання у вищій школі. Методи, прийоми, засоби навчання у вищій школі (2 год)
Форми організації навчання у вищих навчальних закладах, їхня класифікація. 

Роль та місце лекції у вищому навчальному закладі. Головні дидак​тичні завдання лекції. Типи лекцій, їх призначення та особливості. Основні дидактичні вимоги до лекції. Зміст та структура лекції. Методичні основи підготовки та читання лекційних курсів. 

Семінарські та практичні заняття у вищій школі. Призначення, зміст і методика проведення практичних занять. Види семінарських занять, їх цілі та завдання, методика проведення. Психолого-педагогічний аналіз навчального заняття. 

Методи, прийоми, засоби навчання у вищій школі. Самостійна робота студентів. Шляхи вдосконалення самостійної роботи студентів.

Тема 5-6. Інноваційна освіта. Прогресивні освітні моделі організації навчання у вищій школі (педагогічні технології). Контроль і оцінювання успішності студентів (4 год)
Сутність педагогічної інноватики. Технологічний підхід в освіті. 

Поняття про технологію навчання як системну категорію. Класифікація технологій навчання. Структурні складові технології навчання. 

Характеристика найпоширеніших у вищій школі технологій навчання. Модульно-рейтингова технологія навчання. Технологія проблемного і групового навчання. Ігрові технології та їхні характеристики. Характеристика нових інформаційних технологій та технологій дистанційного навчання. Традиційні та інноваційні технології навчання у сучасній вищій школі.

Історія розвитку педагогічного діагностування. Діагностування результатів навчання (сутність, функції). Головні принципи, педагогічні вимоги до контролю та оцінювання успішності студентів. Види, форми і методи контролю та оцінювання успішності студентів. 

Застосування нетрадиційних видів і методів контролю у навчальному процесі. Критерії та норми оцінювання знань студентів. 

Дидактичні проблеми контролю. Завдання педагогічної кваліметрії. 

Тема 7-8. Психологічні особливості педагогічного спілкування викладача зі студентами в умовах ВНЗ. Технології взаємодії (4 год)

Педагогічне спілкування як творчий процес. Со​ціальна ситуація спілкування. Педагогічне спілкування як різновид соціальної ситуації. 

Спілкування з студентами в системі професійних цінностей вик​ладача вищого навчального закладу. Діалог як основна форма спілкування викладача зі студентами. Обсяг, інтенсивність та зміст спілкування викладача зі студентами. Емоційно-творчий аспект педаго​гічного спілкування. 

Класифікація стилів і моделей спілкування. Психологічні особливості розуміння викладачем особистості сту​дента. Поняття про педагогічний такт. Структура педагогічного так​ту. Методи розв’язання педагогічних конфліктів.
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