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ВСТУП

           Програма вивчення навчальної дисципліни «Психокорекція та психоконсультування осіб з ТПМ», складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра 6.010105 «Корекційна освіта» (логопедія).
Предметом вивчення науково-практичні основи психокорекції та психоконсультування та особливості їх застосування для осіб з ТПМ. 

Міждисциплінарні звʼязки: практична психологія, вікова психологія, педагогічна психологія, психокорекція, психологічне консультування, психодіагностика, корекційна педагогіка, логопсихологія, логопедія,  дисципліни фахового спрямування.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
Змістовий модуль 1. Вступ до основ психокорекції та психоконсультування осіб з ТПМ.
Змістовий модуль 2. Основні напрямки психокорекції осіб з ТПМ. 

Змісовий модуль 3. Основи психологічного консультування осіб з ТПМ.
Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни є: Розкрити особливості психокорекції та психологічного консультування, як напрямків прикладної психологічної діяльності та особливостей її застосувіання для осіб з ТПМ Сформувати у студентів уявлення про основні теоретичні засади консультування. Розвинути навики застосування базових технік консультування та психокорекції.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни є: 

1. сформувати в студентів уявлення про сутність та основну проблематику психологічного консультування і психологічної корекції як окремих магістральних видів психологічної практики, а також про їх місце і роль в сучасній психологічній практиці;

2. навчити студентів базовим технікам та стратегіям роботи з особами з ТПМ;

3. ознайомити студентів зі специфікою організації та проведення індивідуального і групового психологічного консультування та психологічної корекції осіб з ТПМ;

4. сформувати у студентів розуміння критеріїв ефективності психокорекційної роботи.
1.3.Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

· функції, види, мету і завдання психологічної корекції осіб з ТПМ;

· процедури психокорекції;

· критерії оцінки психологічної корекці осіб з ТПМ;

· основні закономірності організації та проведення психологічного консультування осіб з ТПМ; 

· основні підходи до психологічного консультування; 

· роль консультанта у перебігу психологічного консультування та психокорекції.
вміти:

· проводити психологічне консультування осіб з ТПМ та їх родичів; 

· відслідковувати особливості роботи з певними типами проблем осіб з ТПМ; 

· рекомендувати проведення психологічної корекції осіб з ТПМ у разі її необхідності; 

· розробляти програми психологічної корекції і проводити корекцію вад мовлення в осіб з ТПМ;

· враховувати особистісні особливості осіб з ТПМ при здійсненні психологічного консультування; 

· зважати на особливості формування пізнавальної та емоційно-вольової сфери особистості осіб з ТПМ при застосуванні до них психокорекції та психологічного консультування; 

· застосовувати отримані знання з навчальної дисципліни у професійній діяльності.
На вивчення дисципліни відводиться 60 годин, 2 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Вступ до основ психокорекції та психоконсультування осіб з ТПМ
Наукові та методичні основи психокорекції. Сутність психокорекції. Предмет психокорекції, як науки і практики. Місце психокорекції серед інших наук та дисциплін. Функції психокорекції. Основні віхи розвитку психологічної корекції. Психологічна допомога, її структура. Психодіагностика. Психокорекція. Психотерапія. Психологічне консультування. Профорієнтація. Психолог. Психотерапевт. Клієнт. 

Види психокорекції та її ефективність. Види психокорекції. Мета і завдання психологічної корекції. Специфічні риси і критерії оцінки психологічної корекції. Чинники, що визначають ефективність психокорекції. Специфічні риси психологічної корекції. Причини труднощів у розвитку. Правила постановки цілей психокорекції. Основні блоки психокорекційного комплексу. Психологічний висновок. Психолого-педагогічний висновок. 
Процедура психокорекції та вимоги її проведеннx для осіб з ТПМ. Вимоги до психолога. Програма психологічної корекції. Основні компоненти професійної готовності до психокорекційної роботи. Компоненти готовності психолога до здійснення психокорекції осіб з ТПМ. Теоретичний компонент. Практичний компонент. Особистісна готовність до психокорекційної роботи. Синдром вигорання. Принципи психокорекційної роботи. Показання для проведення психокорекцій них заходів із дітьми із ТПМ. Основні принципи складання психокорекційних програм. Види корекційних програм.
Специфіка психологічного консультування осіб з ТПМ. Психологічне консультування: визначення, відмінність психологічного консультування від інших видів психологічної допомоги. Види психологічного консультування. Завдання психологічного консультування. Підготовка консультанта. Особистісні якості консультанта. Психологічна консультація як організаційна структура Вимоги до приміщення та інтер’єру консультативного центру. Обов’язки консультанта i взаємодія спеціалістів усередині психологічної консультації. Взаємодія психолога зі спеціалістами суміжних професій (педагоги, лікарі, соціальні працівники, представники правоохоронних органів. Принципи психоконсультування осіб з ТПМ.

Змісовий модуль 2. Основні напрямки психокорекції осіб з ТПМ.
Основи психоаналізу за З.Фройдом, як підгрунтя виникнення усієї психокорекції. Динаміка зміни уявлень про технічну процедуру та в теорії терапевтичного процесу. Компоненти класичної психоаналітичної техніки. Динаміка зміни уявлень про технічну процедуру та в теорії терапевтичного процесу. Компоненти класичної психоаналітичної техніки. Попереднє інтерв’ю. Методи продукування матеріалу. Вільне асоціювання. Реакція переносу. Спротив клінічні вияви спротиву. Аналізування матеріалу пацієнта. 

Основи поведінкової психокорекції. 
Основи поведінкової школи психокорекції. Характерні особливості поведінкової психокорекції, мета, вимоги до психолога та клієнта. Теоретична база поведінкової психокорекції Класична теорія умовних рефлексів. Теорія оперантного обумовлення Мультимодальне програмування, або мультимодальна поведінкова корекція Основні терміни біхевіоральної психокорекції. Вимоги і очікування від клієнта. Позиція психолога. Методи і техніки поведінкового підходу

Основи когнітивного напрямку психокорекції. Особливості когнітивної психокорекції, напрямки, мета, етапи. Основні етапи роботи з клієнтом. Діагностичний етап. Етап активної взаємодії. Перерва. Завершальний нтап. Позиція психолога. Загальновизнані техніки когнітивної психокорекції Поведінковий експеримент. Техніки, на підставі теорії особистих конструктів Д. Келлі. Когнітивно-аналітичний напрямок. Раціонально-емотивна терапія А.Елліса. Дескриптивні когніції. Оцінюючі когніції. «Кодекс невротика». Найпоширеніші групи ірраціональних настанов. Цілі корекції. Позиція психолога. Вимоги і очікування від клієнта. 

Когнітивно-поведінкова психокорекція. Теоретичні основи психокорекції А. Бека. Техніка когнітивно-поведінкової психокорекції А. Бека. Когнітивні спотворення. Цілі корекції Позиція психолога. Вимоги і очікування від клієнта. Етапи когнітивної корекційної роботи. Зведення проблем. Усвідомлення і вербалізація неадаптивних когніцій. Віддалення (дистанціонування). Зміна правил регуляції поведінки (чи програми поведінки). Зміна ставлення до правил саморегуляції. Перевірка істинності правил, заміна їх новими, гнучкішими.  Техніки і прийоми когнітивно-поведінкової психокорекції. Терапія реальністю У. Глассера.
Змістовий модуль 3. Основи психологічного консультування осіб з ТПМ.

Методологічні основи здійснення психологічного консультування. Мета і завдання психоконсультування осіб з ТПМ. Етапи психологічного консультування. Специфіка підготовки спеціаліста до зустрічі з клієнтом. Складання попереднього уявлення про клієнта і його проблему. Систематизація знань з наявної проблеми. Розробка плану проведення консультації. Підбір психодіагностичних засобів, які можуть знадобитися в ході консультування. Умови ефективності консультативного процесу. Основні правила ведення консультативного процесу. Чинники, що знижують результативність консультативного процесу.

Структура психологічного консультування. Процедури і техніки психологічного консультування. Етап перший. Початок роботи. Етап другий. Збір інформації. Етап третій. Стратегічний. Психологічне консультування, як форма психологічної допомоги особам з ТПМ. Зустріч клієнта з консультантом. Встановлення позитивного емоційного настрою клієнта. Діагностика особистості клієнта. Прояснення суті проблеми клієнта і визначення його ресурсів. Прийоми активного слухання. Розгляд прикладів.
Психологічне консультування осіб з ТПМ з використанням елементів АВС короткотермінової терапії зосередженої на вирішенні (ВSFT). Історія методу АВС короткотермінової терапії зсередженої на вирішенні (ВSFT). Основна філософія. Принципи АВС короткотермінової терапії зсередженої на вирішенні. Мінімалізм. Не залишай слідів у житті клієнта. Слухай. Можеш чогось не знати. Запитуй чого хоче клієнт. Види клієнтів. Розмова вільна від проблем. Очікування: з’ясування проблеми, формулювання мети. Запитання про вийнятки. Запитання про чудо. Шкалювання. Потрібність перерви. Зворотна інформація. Компліменти. Обгрунтування. Домашнє завдання. Ознаки добре сформульованих цілей.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: іспит.
5. Засоби діагностики успішності навчання 


Засоби діагностики включають у себе поточний та підсумковий контроль. Засобами поточного контролю є: усне опитування на практичних заняттях, тестові завдання, оцінка індивідуальних письмових завдань, оцінювання індивідуальних науково-дослідних робіт, оцінка виконання практичних робіт. Заходами підсумкового контролю буде проведення екзамену.
