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ВСТУП

Програма вивчення навчальної дисципліни «Основи психотренінгу та психокорекції осіб з ТП», складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра 016 «Спеціальна освіта» (логопедія).
Предметом вивчення є теоретико-методологічні основи психологічного тренінгу та психокорекції осіб з ТПМ. 

Міждисциплінарні звʼязки: вікова психологія, корекційна педагогіка, логопсихологія, патопсихологія, практична психологія, психотерапія.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
Змістовий модуль 1. Сутність психологічного тренінгу. 

Змістовий модуль 2. Корекція психосоціального розвитку осіб з ТПМ засобами психологічного тренінгу. 

Змістовий модуль 3. Особливості псикорекції осіб з ТПМ

Змістовий модуль 4. Напрямки псикорекції для осіб з ТПМ

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни є:

Засвоєння студентами знань про психологічний тренінг та психокорекцію та, їх різновиди, а також особливості застосування для осіб з ТПМ. Отримання певного власного досвіду психологічного тренінгу, усвідомлення та відчуття закономірностей функціонування людської психіки і набуття навичок активно взаємодіяти та впливати на психіку іншої особистості, враховуючи її потенційні, вікові та індивідуальні психологічні особливості, особливості мовленнєвого порушення, прогнозувати поведінку та вчинки тощо. Розкриття особливостей психокорекції, як напрямку прикладної психологічної діяльності та особливості її застосування для осіб з ТПМ. Розвиток навичок застосування базових технік психокорекції.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є: 

1. сформувати в студентів уявлення про сутність та основну проблематику як психотренігу, сформувати в студентів уявлення про сутність та основну проблематику як психотренігу так і психологічної корекції як окремих видів психологічної практики, а також їх місце і роль в сучасній психологічній науці;
2. сприяти засвоєнню знань основних технологій групової тренінгової роботи та набуття вмінь і навичок планування, підготовки та проведення тренінгових занять для осіб з ТПМ.
3. розвинути навички встановлення контакту, партнерської взаємодії, візуальної психодіагностики, конструктивного підходу у вирішенні проблем соціальної взаємодії осіб з ТПМ, покращення, корекція та розвиток власної комунікативної компетентності у системі міжособистісних взаємин; 

4. ознайомити студентів зі специфікою організації та проведення психотренінгу та психологічної корекції осіб з ТПМ.

1.2. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:
· функції, види, мету і завдання психологічного тренінгу та психологічної корекції осіб з ТПМ;

· процедури психокорекції та основні методи групової роботи;

· критерії оцінки психологічної корекці осіб з ТПМ;

· основні закономірності організації та проведення психологічного тренінгу та корекції осіб з ТПМ; 

· основні підходи до психологічної корекції; 

· роль спеціального психолога у перебігу психологічної корекції;
· специфічні особливості реалізації групових методів психологічної роботи з широкою категорією осіб, які мають ТПМ;
· основні переваги та ефективність групової роботи;
· динаміка розвитку тренінгових груп, різновиди сензитивності;
· особливості психосоціального розвитку осіб з важкими порушеннями мовлення та його корекції засобами психологічного тренінгу та психокорекції.
вміти:

· підбирати інтерактивні ігри, різноманітні тренінгові вправи для розв’язання конкретних психологічних проблем осіб з ТПМ;
· застосовувати прийоми самостійного створення тренінгових технік, проведення та аналізу тренінгових занять;
· розробляти психотренінгові програми та складати плани психокорекційних занять;

· розробляти програми психологічної корекції і проводити корекцію вад мовлення в осіб з ТПМ;

· застосовувати методи та вправи тренінгу сензитивності, засвоїти вправи на зняття м’язового напруження, застосовувати дихальні вправи для наповнення легень повітрям, формування та розвитку легеневого дихання;
· враховувати особистісні особливості осіб з ТПМ, зважати на особливості формування їх пізнавальної та емоційно-вольової сфер особистості при застосуванні до них психокорекції; 

· проводити психокорекцію осіб з ТПМ та їх родичів; 

· мати стійке позитивне настановлення на іншу людину та допомогу їй, орієнтуватися у власному досвіді спілкування, що є необхідною передумовою і складовою розвитку психологічної компетентності у міжособистісних взаєминах.
На вивчення дисципліни відводиться 90 годин, 3 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Сутність психологічного тренінгу.
Психологічний тренінг як метод практичної психології. Методи, принципи та зміст психологічного тренінгу. Виникнення групових методів психотерапії та практичної психології. Співвідношення понять «групова психотерапія», «групова психокорекція», «груповий тренінг». Поняття, завдання психологічного тренінгу та механізми досягнення цілей. Специфічні риси психологічного тренінгу. Основні принципи реалізації тренінгових програм. Установки та очікування учасників, що впливають на ефективність їхнього перебування в тренінговій групі. Психологічні особливості та основні види тренінгових груп, етапи їх розвитку. Цілі тренінгової групи. Переваги групової роботи. Правила роботи тренінгової групи. Психологічна атмосфера у групі. Рольові позиції в групі. Структура та склад тренінгових груп. Специфічні психологічні особливості роботи тренінгової групи осіб з ТПМ. Особливості організації тренінгової роботи в групі осіб з ТПМ. Загальні тренінгові методи. Правила роботи в групі. Види тренінгових груп. Етапи розвитку тренінгової групи. Кризи розвитку групи. Деструктивна поведінка окремих учасників групи. Деструктивна поведінка багатьох учасників. Організаційно-методичні аспекти проведення тренінгу. Етапи підготовки до проведення тренінгу. Вимоги до організації психологічних тренінгів. Проблеми. Які слід опрацювати на тренінгу. Формулювання задач тренінгу. Організація простору та середовища проведення. Розробка програми психологічного тренінгу. Визначення мети та умов проведення тренінгу. Структура тренінгового заняття. Аналіз проведеного тренінгового заняття. Прийоми розробки тренінгових технік. Керівництво тренінговою групою. Використання ігор у психотренінгу осіб з ТПМ. Функції ведучого та стилі керівництва групою. Умови ефективної роботи ведучого. Діяльність ведучого, спрямована на групу в цілому. Діяльність ведучого, спрямована на окремих членів групи. Пастки для ведучого. Інтервенції ведучого, спрямовані на подолання проблем взаємодії в групі. Визначення інтерактивної гри. Види психотерапевтичних ігор та переваги їх використання. Етапи організації інтерактивної гри: аналіз групової ситуації, інструктування учасників, проведення гри, підведення підсумків. Мотивуюча сила інтерактивної гри (активна участь, зворотний зв’язок, непередбачуваність результатів гри, змагання та співпраця учасників). 
Змістовий модуль 2. Корекція психосоціального розвитку осіб з ТПМ засобами психологічного тренінгу.
Особливості застосування психотренінгу з врахуванням психосоціального розвитку осіб з ТПМ на різних вікових етапах. Комунікативна діяльність і соціальна адаптація дошкільників з ТПМ. Особливості психосоціального розвитку дітей молодшого шкільного віку з ТПМ. Своєрідність комунікативних компетенцій та комунікативна культура осіб з ТПМ в підлітковому та юнацькому віці. Соціально-психологічнии тренінг та його види, як форма впливу на особистість з ТПМ на кожному віковому етапі психосоціального розвитку. Розуміння терміну «сензитивність». Види сензитивності за Г. Смітом. Корекція та вдосконалення вмінь міжособистісної взаємодії осіб з ТПМ за допомогою психотренінгу. Труднощі у формуванні міжособистісних стосунків в осіб з ТПМ. Корекція недоліків спілкування дошкільників з ТПМ. Корекція психосоціального розвитку дітей з ТПМ у шкільному та юнацькому віці. Методологічні основи психотренінгу осіб з ТПМ. Система методичних принципів психотренінгу для осіб з ТПМ. Структура тренінгу. Розподіл часу на основні етапи тренінгу для осіб з ТПМ. Використання тренінгу сензитивності. 8 особистісних якостей, необхідних для того, щоб добре розбиратися в людях Г.В. Оллпортом. Корекція негативних установок у ставленні до себе та сприйнятті дефекту, розв’язання міжособистісних та внутріособистісних конфліктів в осіб з ТПМ під час психотренінгу. Особливості ставлення до власного порушення мовлення у дошкільному, шкільному та юнацькому віці, можливості корекційної роботи. Психологічна допомога особам з тяжкими порушеннями мовлення в процесі саморозкриття та самоусвідомлення. Стресогенні ситуації та дистресові реакції в осіб з ТПМ. Формування в осіб з ТПМ адекватної Я-концепції, підвищення самооцінки. Особливості корекції та вдосконалення вмінь міжособистісної взаємодії при проведенні тренінгів у групах дітей і підлітків з ТПМ. Фази розвитку конфлікту. Керування емоціями: дослідження негативних та ірраціональних переживань, зміна емоційної реакції. Аналіз конфлікту та вибір стратегії взаємодії (уникнення конфлікту, пристосування, конкуренція, компроміс, співробітництво). Правила розв'язання конфліктів. Використання тренінгу сензитивності для попередження конфліктів. Особливості розв’язання конфліктів в осіб з ТПМ з використанням ігрових психотренінгових технік. Особливості динаміки психотренінгової групи. Стадії розвитку групи (за К. Фопелем). Орієнтація. Конфронтація та конфлікт (В області соціальної структури відбувається внутрішньогруповий конфлікт. В області досягнення мети виникає протиріччя між особистісними потребами та вимогами групової задачі, відбувається поляризація думок). Співпраця, компроміс, злагода (В області соціальної структури; В області досягнення мети). Інтеграція особистісних потреб та вимог групи. Введення більш жорстких стандартів, закріплення за учасниками функціональних ролей. Заново осмислюються та вирішуються на глибинному рівні психологічні проблеми, переглядаються стиль роботи, механізми контролю за виконанням правил групової роботи, досягнення цілей. Причини та види деструктивної поведінки. Види деструктивної поведінки окремих учасників тренінгової групи (за К. Фопелем). Деструктивна поведінка багатьох учасників або всієї групи.

Змістовий модуль 3. Особливості псикорекції осіб з ТПМ
Наукові та методичні основи психокорекції.Предмет психокорекції, як науки і практики. Місце психокорекції серед інших наук та дисциплін. Функції психокорекції. Види психокорекції. Мета і завдання психологічної корекції. Специфічні риси і критерії оцінки психологічної корекції. Оцінка ефективності психокорекційних заходів. Чинники, що визначають ефективність психокорекції. Способи подолання міжособистісних та внутріособистісних конфліктів. Ознаки неврозу. Вплив порядку народження. Способи подолання комплексу меншовартості. Сутність психокорекції. Основні напрямки розвитку психологічної корекції. Види психокорекції та її ефективність. Види психокорекції. Мета і завдання психологічної корекції. Специфічні риси і критерії оцінки психологічної корекції. Чинники, що визначають ефективність психокорекції. Специфічні риси психологічної корекції. Причини труднощів у розвитку. Правила постановки цілей психокорекції. Основні блоки психокорекційного комплексу. Психологічний висновок. Психолого-педагогічний висновок. Процедура психокорекції та вимоги її проведеннx для осіб з ТПМ. Вимоги до психолога. Програма психологічної корекції. Основні компоненти професійної готовності до психокорекційної роботи. Компоненти готовності психолога до здійснення психокорекції осіб з ТПМ. Теоретичний компонент. Практичний компонент. Особистісна готовність. Синдром вигорання. Принципи психокорекційної роботи. Показання для проведення психокорекцій них заходів із дітьми із ТПМ. Основні принципи складання психокорекційних програм для осіб з ТПМ. Види корекційних програм. Організація корекційної роботи в логопедичному класі (групі). Основи психоаналізу за З.Фройдом, як підгрунтя виникнення усієї психокорекції. Динаміка зміни уявлень про технічну процедуру та в теорії терапевтичного процесу. Компоненти класичної психоаналітичної техніки. Динаміка зміни уявлень про технічну процедуру та в теорії терапевтичного процесу. Компоненти класичної психоаналітичної техніки. Попереднє інтерв’ю. Методи продукування матеріалу. Вільне асоціювання. Реакція переносу. Спротив клінічні вияви спротиву. Аналізування матеріалу пацієнта. 

Змістовий модуль 4. Напрямки псикорекції для осіб з ТПМ

Основи поведінкової психокорекції для осіб з ТПМ. Основи поведінкової школи психокорекції. Характерні особливості поведінкової психокорекції, мета, вимоги до психолога та клієнта. Теоретична база поведінкової психокорекції Класична теорія умовних рефлексів. Теорія оперантного обумовлення Мультимодальне програмування, або мультимодальна поведінкова корекція Основні терміни біхевіоральної психокорекції. Вимоги і очікування від клієнта. Позиція психолога. Методи і техніки поведінкового підходу. Основи когнітивного напрямку психокорекції та його застовування для осіб з ТПМ. Особливості когнітивної психокорекції, напрямки, мета, етапи. Основні етапи роботи з клієнтом. Діагностичний етап. Етап активної взаємодії. Перерва. Завершальний нтап. Позиція психолога. Загальновизнані техніки когнітивної психокорекції Поведінковий експеримент. Техніки, на підставі теорії особистих конструктів Д. Келлі. Когнітивно-аналітичний напрямок. Раціонально-емотивна терапія А.Елліса. Дескриптивні когніції. Оцінюючі когніції. «Кодекс невротика». Найпоширеніші групи ірраціональних настанов. Цілі корекції. Позиція психолога. Вимоги і очікування від клієнта. Когнітивно-поведінкова психокорекція у застосуванні до осіб з ТПМ. Теоретичні основи психокорекції А. Бека. Техніка когнітивно-поведінкової психокорекції А. Бека. Когнітивні спотворення. Цілі корекції Позиція психолога. Вимоги і очікування від клієнта. Етапи когнітивної корекційної роботи. Зведення проблем. Усвідомлення і вербалізація неадаптивних когніцій. Віддалення (дистанціонування). Зміна правил регуляції поведінки (чи програми поведінки). Зміна ставлення до правил саморегуляції. Перевірка істинності правил, заміна їх новими, гнучкішими.  Техніки і прийоми когнітивно-поведінкової психокорекції. Терапія реальністю У. Глассера. Варіант короткотривалої позитивної психотерапії Т. Ахоли та Б. Фурмана. Теоретичні джерела та процедура позитивної психотерапії за Т. Ахолою та Б. Фурманом. Техніка короткотривалої позитивної психотерапії за Т. Ахолою та Б. Фурманом. «Три джерела» даного напрямку: психотерапевтичні установки М.Н. Еріксона, досвід системної та стратегічної сімейної терапії і (хоч автори вважають себе принциповими антианалітиками) психоаналіз. Супервізія привселюдності. Корекція, зосереджена на вирішенні проблеми, яку заявляють клієнти. Ряд блоків за якими працюють цим методом. Робота з проблемою. Робота з поясненнями. Робота з метою. Робота з ресурсами. Робота з соціальною сіткою. Ревізія минулого» та робота з нетиповими клієнтами. Формування пояснень. Встановлення зв’язку з іншими проблемами. Створення позитивних уявлень про майбутнє. Встановлення ресурсів клієнта. Визнання компетентності клієнта Фокусування на виключеннях та прогресі Розподіл заслуг чи робота з соціальною сіткою Обмін особистим досвідом.
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1. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік.
3. Засоби діагностики успішності навчання 


Засоби діагностики включають у себе поточний та підсумковий контроль. Засобами поточного контролю є: усне опитування на практичних заняттях, тестові завдання, оцінка індивідуальних письмових завдань, оцінювання індивідуальних науково-дослідних робіт, оцінка виконання практичних робіт. Заходами підсумкового контролю буде проведення заліку.
