            Організація інтелектуального дозвілля школярів
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кафедра загальної та соціальної педагогіки
Семестр: 3-й (бакалавр).  Обсяг дисципліни:   загальна кількість годин - 90  (кредитів ЄКТС – 3);  аудиторні години - 32  (лекції - 16 , практичні - 16)   
Лектор:  доц. Лещак Т.В.  (ел. адреса  bavarlok@gmail.com) 
Результати навчання:
· знати: 
основні принципи і шляхи налагодження гармонійного розвиваючого середовища та ефективної міжособистісної взаємодії школярів; типологію інтелектуальних ігор і методику їх проведення з урахуванням вікової періодизації розвитку особистості; особливості педагогічного впливу в системі «вчитель – команда – гравець»; технології проведення навчально-виховних заходів інтелектуального спрямування.
· вміти:
формувати психологічно комфортне середовище у макро- і мікрогрупі учнівського колективу;  сприяння формуванню гармонійних міжособистісних стосунків та налагодженню конструктивної співпраці між учасниками ігрової команди, застосовуючи найбільш доцільні та ефективні прийоми й техніки психолого-педагогічного впливу; проводити різноманітні за формою, методами та змістом шкільні турніри з інтелектуальних ігор; ефективно мотивувати школярів до інтелектуального саморозвитку і самоосвіти.
Анотація  навчальної   дисципліни: 
Курс має на меті психолого-педагогічну і дидактичну підготовку студентів до здійснення інтелектуального виховання школярів у ході навчально-виховної та соціально-виховної  роботи в середніх навчальних закладах різних типів і створення оптимальних умов для інтелектуального розвитку школярів.
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