Секція 19. Педагогіка, психологія, проблеми молоді та спорту
АНОТОВАНИЙ ЗВІТ
за результатами науково-дослідної роботи теми, яку виконували в межах робочого часу викладачі кафедри початкової та дошкільної освіти

1. Тема НДР:Теоретико-методологічні засади підготовки фахівців дошкільної та початкової освіти в контексті соціальної мобільності
2. Керівник НДР: доктор педагогічних наук, доцент Мачинська Н.І.
3. Номер державної реєстрації НДР:0116U001693
4. Назва вищого навчального закладу: Львівський національний університет імені Івана Франка
5. Терміни виконання: початок, закінчення- 2015-2020 рр.
6. Анотація:
Досліджено: історичні передумови виникнення проблеми мобільності загалом, а також соціальної мобільності зокрема; особливості структури соціальної мобільності фахівців дошкільної та початкової освіти; теоретичні положення організації освітнього процесу професійної підготовки майбутніх фахівців у контексті академічної, професійної та соціальної мобільності.
Проаналізовано: моделі мобільності фахівців дошкільної та початкової освіти у здобутках вітчизняних та зарубіжних науковців; форми, методи та засоби організації освітнього процесу у вищому навчальному закладі з метою формування різних аспектів соціальної мобільності.
Розроблено: шляхи впровадження теоретико-практичного досвіду вітчизняних та зарубіжних вищих навчальних закладів з проблеми формування соціальної мобільності у систему професійної підготовки фахівців в умовах факультету педагогічної освіти.
Апробовано: теоретичні положення організації інтегрованого навчання у контексті реалізації положень Концепції нової української школи у навчальних курсах: «Вступ до спеціальності з основами педагогіки», «Теоретичні основи викладання  педагогіки та методик початкової школи», «Сучасні технології викладання педагогічних дисциплін та методик дошкільної освіти».
7. Бібліографічний перелік монографій, підручників, посібників, словників, довідників, наукових статей, інших публікацій; подані заявки та отримані патенти; теми захищених та поданих до розгляду у спеціалізовану вчену раду дисертацій; теми захищених магістерських робіт із зазначенням наукового керівника:  
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Анотований звіт за результатами науково-дослідної роботи теми, яку виконували в межах робочого часу викладачі затвердити.
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