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ВСТУП

Програма вивчення навчальної дисципліни «Риторика та культура мовлення педагога», складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра 6.010102 «Початкова освіта».


Предметом вивчення навчальної дисципліни є стилістично-практичні аспекти загальної та педагогічної риторики, а також культура усного мовлення педагога; 

Міждисциплінарні зв’язки: сучасна українська мова з практикумом, українська мова за професійним спрямуванням, психологія,дисципліни фахового спрямування.
2. Мета та завдання навчальної дисципліни
Мета: одним із пріоритетів для сучасної людини в умовах теперішнього суспільства є успіх. Наскільки він важливий у системі цінностей можна зрозуміти з численних презентованих стратегій, які розроблені для його досягнення. Мистецтво спілкування у цих стратегіях є цеглиною, яка закладена у фундамент. Сучасні фахівці у галузі спілкування вказують на пряму залежність   успіху людини у професійній діяльності, у взаєминах з родиною, іншими членами суспільства  від вміння спілкуватися. Педагоги, а отже, елітарні мовні особистості, у своїй професійній діяльності постійно використовують слово і у спілкуванні з здобувачами освіти, колегами, батьками на батьківських зборах. Та й за межами робочого місця спілкування також повинне бути ефективним для того, щоб економити час свій і співбесідника і досягати якщо не поставленої мети, то хоча б компромісу. Звичайно, стосунки з людьми можуть обмежуватися засобами невербальної комунікації: посмішкою, кивком голови та іншим жестом, але найчастіше – це привітання, а далі – жвава розмова або поважна бесіда. 

Курс «Риторика та культура мовлення педагога» розраховано на здобувачів вищої освіти ІІI курсу спеціальності «Початкова освіта». Вивчення цієї дисципліни надає їм універсальну можливість оволодіти основами науки управління мисленнєво-мовленнєвою діяльністю людини, науки й мистецтва усної публічної переконувальної комунікації, а також нормам сучасної української літературної мови, які стосуються усного мовлення. Тож, основною метою курсу слід вважати створення у здобувачів вищої освіти теоретичної і методологічної основи оволодіння знаннями, вміннями і навичками у галузі соціально-культурної та освітньої комунікації.

 Розроблений курс має сприяти підготовці майбутніх висококваліфікованих педагогів, які мають професійно володіти знаннями науки та мистецтва усної міжособистісної комунікації, майстерністю і культурою публічного мовлення та міжкультурного спілкування. Засвоєні знання, практичні вміння й навички допоможуть забезпечити професіоналізм основної фахової діяльності на рівні сучасних вимог тощо. 

При підготовці практичних занять курсу особлива увага приділялася розробці можливих видів завдань, скерованих на формування умінь і навичок, основою яких є засвоєння теоретико-пізнавальної частини курсу. 

Вивчення й узагальнення концепцій видатних ораторів і водночас учителів риторики античних часів (Сократ, Платон, Арістотель, Цицерон, Квінтіліан), педагогів і риторів нової та новітньої історії (Ф. Прокопович, К. Ушинський, А. Макаренко, В. Сухомлинський), сучасних дослідників педагогічної риторики (А. Габідулліна, Н. Голуб, О. Горошкіна, С. Караман, О. Караман, Г. Клочек, С. Мартиненко, Л. Мацько, В. Нищета, С. Омельчук,

Ю. Романенко, Г. Сагач та ін.) дозволяють узагальнити, що в основі риторичної майстерності вчителя лежить проста й досконала, тобто майстерна, довершена усна розповідь. Вона є найпершим складником і промови, і доповіді, і лекції, суттєвою й незамінною умовою поліпшення будь-якого усного методу навчання чи виховання. Отже, найпершим завданням у формуванні риторичної майстерності педагога є завдання навчити його мистецтву говорити. 



Завдання курсу:  
· ознайомлення здобувачів вищої освіти із сучасним термінологічним апаратом; 
· ознайомлення здобувачів вищої освіти із методологічними засадами риторичної майстерності;
· вироблення навичок аналізу монологічного мовлення;
· освоєння культури усного мовлення; 
· формування у здобувачів вищої освіти мовленнєвої компетенції, що охоплює систему мовленнєвих умінь (вести діалог, творити усні й писемні монологічні та діалогічні висловлювання різних видів, типів і жанрів);
В результаті вивчення курсу «Риторика та культура мовлення педагога» здобувач вищої освіти повинен знати: 

· місце і значення риторики у системі гуманітарних наук; 
· базові поняття і стратегії риторичного мистецтва;
· основні підходи до творення й аналізу риторичного матеріалу;
· сутність і структурні елементи монологічного й діалогічного мовлення. 
· основи культури усного мовлення. 
здобувач вищої освіти повинен уміти: 

· використовувати термінологічний апарат риторики;
· дотримуватися етики й естетики монологічного й діалогічного мовлення відповідно до риторичних норм та норм культури мовлення; 
· обирати засоби спілкування та способи впливу на співрозмовника;

· розробляти стратегії та тактики поведінки у комунікативній ситуації;

· будувати власне висловлювання, відстоюючи свою позицію;
· створювати власні розповідні тексти у відповідності до засад теорії красномовства. 
3. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Модуль 1. ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. «Практична риторика. Педагогічна риторика»
Тема 1. Риторика та культура мовлення педагога як навчальна дисципліна. Актуальність риторичних знань для професійної діяльності педагога. Риторика як наука (загальний огляд). Мета виступу.


Тема 2. Основи побудови виступу. Початок і завершення промови. Значення пауз у виступі. Голос, тембр і дикція мовця.


Тема 3. Інструменти оратора. Володіння словом. Відчуття часу. Значення жартів.

Тема 4. Робота над виступом. Спілкування з аудиторією. Якості оратора. Впевненість і самовпевненість. Попередня підготовка до публічного виступу.

Тема 5. Стилі і жанри педагогічного красномовства. Суть поняття "жанр мовлення". Підходи до класифікації жанрів учительського мовлення. Види жанрів. Специфіка найтиповіших жанрів педагогічного красномовства.

Тема 6. Мовленнєві стратегії і тактики в риторичній діяльності педагога.
Мовленнєва стратегія педагога. Мовленнєва техніка. 
Принципи побудови мовленнєвих тактик педагога. Загальна характеристика розділу «Інвенція».
Тема 7. Техніка промови і культура педагога-оратора.

Елокуція: загальна характеристика розділу. Форми мовленнєвого впливу. 
Риторичні фігури і тропи. 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. «Сутність спілкування. Культура усного мовлення педагога»






Тема 8. Спілкування як інструмент професійної діяльності.  
Поняття  спілкування, функції і етапи процесу спілкування. Основні закони спілкування. 
Тема 9. Невербальна комунікація

Суть невербальної комунікації. Види невербальної комунікації.

Тема 10. Лексичні норми СУЛМ

Поняття лексичної норми СУЛМ. Точність, правильність і чистота мовлення педагога. Типи лексем, які не сприяють чистоті мовлення.

Тема 11. Орфоепічні норми СУЛМ.
Поняття орфоепічної норми СУЛМ. Правила вимови голосних звуків. Основні правила вимови приголосних звуків. Поняття милозвучності мови.

Тема 12. Акцентологічні норми СУЛМ.
Поняття акцентологічної норми. Види наголосів. Функції наголосу. Правила наголошування слів.
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