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1. АНОТАЦІЯ. МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВЯЗКИ

Вступ
Навчальна програма курсу “Основи педагогіки і психології ” призначена для студентів III року навчання фізичного факультету спеціальності: “Прикладна фізика”.
Навчальна програма передбачає: формування у студентів знань, умінь та навичок організації навчального процесу у середній школі; набуття студентами умінь аналізу навчально-виховних ситуацій та прийняття педагогічно правильних рішень; розвиток у студентів позитивної мотивації в контексті вивчення дисципліни; формування у студентів особистісного ставлення до гуманістичних цінностей у середній школи та професійної компетентності в процесі виконання власної діяльності. 


МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ’ЯЗКИ З: 

Філософією, історією, психологією, медициною, фізикою, математикою і т.д.


2. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ
Метою цього курсу є : 
Сформувати особистісну концепцію педагогічної діяльності; забезпечити психологічну готовність і здатність до формування професійної компетентності задля підвищення рівня професійної діяльності.  













ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ.


У процесі вивчення курсу студенти повинні знати:

· завдання, особливості організації навчального процесу у середній школі;
· форми організації навчання учнів;
· сутність, головні складові педагогічної майстерності;
· особливості вербальної і невербальної поведінки вчителя;
· сутність, напрями організації партнерського спілкування;
· способи конструктивного вирішення проблем дисципліни та конфліктів.
·  категорійно-понятійний апарат педагогіки і психології; 
· закономірності і особливості розвитку і формування особистості;
· загальну характеристику пізнавальних та емоційно-вольових процесів, психічних станів особистості; 
· загальну характеристику індивідуально-психологічних особливостей особистості; 
· психологічні особливості соціальної групи, взаємостосунки у колективі та групі;




У процесі вивчення спецкурсу студенти мають оволодіти уміннями:

· вільно оперувати понятійним апаратом;
· застосовувати активні й інтерактивні методи, прийоми організації навчально-пізнавальної діяльності студентів (бесіди, діалогу, дискусії, мозкової атаки, сюжетно-рольової гри, роботи в групах тощо);
· володіти навичками спостережливості, сприймання, уяви, уваги, прийомами мнемотехніки і розвитку мислення; - ідентифікувати індивідуально-психологічні особливостей людини; - ідентифікувати емоційні стани особистості;
· свідомо керувати власною невербальною поведінкою у процесі спілкування.






3. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ

Розділ І. Загальні основи педагогіки
Тема 1. Педагогіка як наука. Методи науково-педагогічних досліджень 
(Педагогіка як про мистецтво виховання й навчання. Основні етапи розвитку педагогіки, предмет і об’єкт. Категорії педагогіки. Система педагогічних наук. Зв'язок педагогіки з іншими науками. Завдання педагогіки. Методи науково-педагогічних досліджень).


Тема 2. Майстерність професійно-педагогічної діяльності педагога.

(Майстерність виховання й навчання. Мистецтво вчителя. Виховна робота вчителя в процесі навчання. Педагогічна техніка в структурі майстерності вчителя. Моральні й естетичні позиції педагога).


Тема 3.  Головні форми організації навчання в середній школі.

(Поняття про форми організації навчання, історія їх розвитку. Класно-урочна система: переваги і недоліки. Урок як основна форма організації навчання. Його типологія та структура. Основні вимоги до сучасного уроку. Підготовка вчителя до навчального заняття. Позаурочні форми навчання. Особливості організації виховного впливу на учнів з особливими потребами).


Тема  4. Сутність та зміст процесу виховання. Методи виховання. Формування колективу, його вплив на виховання. 

(Процес виховання, його структура та структурні елементи. Етапи процесу виховання. Управління процесом виховання. Закономірності процесу виховання. Основні принципи виховання. Основні напрями сучасного українського виховання. Шляхи підвищення ефективності процесу виховання).






Розділ ІІ. Загальні основи психології



Тема 5. Психологія як наука. Завдання, методи та основні напрямки психологічних досліджень.

(Предмет дослідження психології. Поняття про психіку. Структурні рівні та функції психіки. Поняття про психічні явища: психічні процеси (відчуття, сприймання, увага, мислення, пам'ять, уява, мова, емоції, почуття, воля); властивості (темперамент, характер, здібності, спрямованість); утворення (знання, уміння, навички, звички) та стани (піднесення, пригніченість, зацікавленість, перевтома, стрес тощо. Етапи розвитку психології. Загальнонаукові (аналіз, синтез, індукція, дедукція, узагальнення, конкретизація, порівняння тощо) та конкретно наукові (спеціальні) методи дослідження психології (спостереження та самоспостереження, природний та лабораторний експеримент, соціометрія, опитування, тести, вивчення продуктів діяльності тощо. Основні галузі психологічної науки: теоретична (загальна, експериментальна, генетична, соціальна, порівняльна тощо), науково-прикладна (психологія праці, патопсихологія, психологія спорту, юридична психологія тощо), практична (психологічна служба сім’ї та соціального захисту населення, психологічна служба системи освіти, психологічна служба системи охорони здоров’я, практична юридична та пенітенціарна психологія, практична педагогічна психологія, практична психологія праці та профорієнтації тощо)

Тема 6. Пізнавальні та емоційно-вольові психічні процеси особистості. 

	(Поняття про пізнання, пізнавальну діяльність людини. Увага та її значення у житті людини. Уважність. Види і властивості уваги. Увага і особистість. Поняття про відчуття, їх види. Загальні властивості відчуттів. Поняття про сприймання. Властивості сприймання. Залежність сприймання від характеру діяльності. Види сприймань. Поняття про пам'ять. Види пам'яті. Процеси пам'яті. Запам'ятовування, зберігання і відтворення. Індивідуальні особливості пам'яті. Поняття про емоції і почуття. Особливості почуттів. Форми переживання почуттів. Види почуттів. Роль почуттів в пізнавальній і практичній діяльності людини).


Тема 7. Розвиток і формування особистості.
(Поняття про особистість, її структура і розвиток. Виховання як провідний фактор розвитку і формування особистості. Аналіз головних теорій особистості. Роль спадковості і середовища в розвитку і формуванні особистості. Вікові періоди розвитку молодої людини. Особливості взаємодії з особистістю у різні періоди. Вікова криза. Особливості педагогічної взаємодії з особистістю школяра у різні вікові періоди.


Тема 8. Спілкування як засіб налагодження взаємовідносин у соціумі. Конфлікти у педагогічних ситуаціях, шляхи їх вирішення.

[bookmark: _GoBack](Особливості, функції, етапи, стилі, рівні і  бар’єри спілкування. Засоби спілкування як міжособистісна взаємодія. Поняття критики: сприймання, вираховування і реагування. Поняття про конфлікти у педагогічних ситуаціях. Способи і стилі поведінки педагога у конфліктних ситуаціях. Організація переговорів, фасилітації, медіації та арбітрації для розв’язання педагогічних конфліктів. Організація міжособистісного спілкування з учнями з особливими потребами).
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