Секція 19. Педагогіка, психологія, проблеми молоді та спорту

АНОТОВАНИЙ ЗВІТ
за результатами науково-дослідної роботи теми, яку виконували в межах робочого часу викладачі кафедри початкової та дошкільної освіти

1. Тема НДР:Педагогічна наука та освіта у класичному університеті: акмеологічний підхід
2. Керівник НДР: доктор педагогічних наук, доцент  Мачинська Н.І.
3. Номер державної реєстрації НДР:0116U001694.
4. Назва вищого навчального закладу: Львівський національний університет імені Івана Франка
5. Терміни виконання: початок, закінчення- 2015-2020 рр.
6. Анотація:
Досліджено: історичні передумови становлення педагогічної науки та освіти в класичному університеті (на прикладі діяльності кафедри педагогіки Львівського національного університету імені Івана Франка), розвиток педагогічної освіти загалом (на прикладі діяльності педагогічного факультету Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича).
Проаналізовано: моделі педагогічної освіти підготовки фахівців різних напрямів, концептуальні підходи до реформування системи педагогічної освіти у класичному університеті; можливості використання наукового доробку зарубіжних та вітчизняних дослідників з проблеми оновлення системи педагогічної освіти на засадах акмеологічного підходу.
Розроблено: зміст та структуру моделі педагогічної освіти фахівців у контексті їх навчання впродовж життя, тематику організації та проведення курсів підвищення кваліфікації та проходження стажування педагогічними працівниками на різних рівнях.
Апробовано: теоретико-практичні положення організації педагогічної освіти на засадах акмеологічного підходу у навчальних курсах: «Освітологія», «Менеджмент в освіті», «Психологія особистості».
7. Бібліографічний перелік монографій, підручників, посібників, словників, довідників, наукових статей, інших публікацій; подані заявки та отримані патенти; теми захищених та поданих до розгляду у спеціалізовану вчену раду дисертацій; теми захищених магістерських робіт із зазначенням наукового керівника (за матеріалами досліджень за період виконання НДР; підкреслити прізвища виконавців НДР).
Захищено дисертаційне дослідження на тему: «Терміни в ідіостилі вченого (на матеріалі філологічних праць І. О. Денисюка)» (13.10.2016р.) – Крохмальна Галина Іванівна.
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8. Рішення Вченої ради факультету педагогічної освіти від 31 жовтня 2017 року, протокол № 3 про виконання:
Анотований звіт за результатами науково-дослідної роботи теми, яку виконували в межах робочого часу викладачі затвердити.
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