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2.Мета та завдання навчальної дисципліни
Метою вивчення вибіркової дисципліни «Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності в дошкільних навчальних закладах» є психолого-педагогічна та методична підготовка майбутніх фахівців до роботи вихователя на заняттях з художньо-мовленнєвої діяльності, з інших розділів програми та у повсякденному житті дітей у дошкільних закладах.

Після завершення цього курсу студент буде
 знати:
· психофізіологічні особливості сприймання, запам’ятовування, розуміння і відтворення дошкільниками художніх текстів різних жанрів;
· варіативні методики з організації художньо-мовленнєвої діяльності та інших видів діяльності в дошкільному закладі, пов’язаних з використанням художніх текстів різних жанрів.
· основні принципи добору художніх творів для дітей та принципи ознайомлення дітей з художніми творами;
·  джерела художнього читання дітям;
  вміти:
· виявляти, аналізувати й оцінювати результати педагогічного впливу на дітей в ході художньо-мовленнєвої діяльності;
· визначати зміст, форми і методику роботи з художніми текстами з урахуванням вікової групи та індивідуально-психологічних особливостей дітей;
· формувати в дітей раннього і дошкільного віку елементарних уявлень про різні види мистецтва і засоби художньої виразності (слово, звуки, фарби…) та досвіду самостійної творчої діяльності;
· організовувати і керувати художньо-мовленнєвою і художньо-продуктивною (образотворча, музична, театральна) діяльністю дітей раннього і дошкільного віку;
· проектувати та застосовувати сучасні педагогічні технології та методики для забезпечення оптимальних умов художньо-мовленнєвої діяльності, опираючись на знання з психолого-педагогічних дисциплін, предметних методик;
· виховувати у дітей шанобливе ставлення до книги, художнього слова, рідної мови;
· займатися самоосвітою, саморозвитком, перетворювати набуття освіти в процес, який триває впродовж усього життя.
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми у результаті вивчення курсу студент оволодіває такими компетентностями: 
Очікувані результати навчання: 
КС-7. Здатність до національно-патріотичного виховання дітей раннього і дошкільного віку (любов до Батьківщини, рідної мови, рідного міста; інтерес і повага до державних символів України, національних традицій, звичаїв, свят...)
КС-11. Здатність до формування в дітей раннього і дошкільного віку елементарних уявлень про різні види мистецтва і засоби художньої виразності (слово, звуки, фарби…) та досвіду самостійної творчої діяльності.
КС-13. Здатність до організації і керівництва ігровою (провідною), художньо-мовленнєвою і художньо-продуктивною (образотворча, музична, театральна) діяльністю дітей раннього і дошкільного віку.
КС-20. Здатність і готовність проектувати та застосовувати сучасні педагогічні технології та методики для забезпечення оптимальних умов пізнавальної діяльності у сфері дошкільної освіти, опираючись на знання з психолого-педагогічних дисциплін, предметних методик.
КС-21. Здатність до самоосвіти, саморозвитку, до безперервності в освіті для постійного поглиблення загальноосвітньої та фахової підготовки, перетворення набуття освіти в процес, який триває впродовж усього життя людини.
Очікувані результати навчання: 
ПР-01. Розуміти і визначати педагогічні умови, закономірності, принципи, мету, завдання, зміст, організаційні форми, методи і засоби, що використовуються в роботі з дітьми від народження до навчання у школі; знаходити типові ознаки і специфіку освітнього процесу і розвитку дітей раннього і дошкільного віку.
ПР-04. Розуміти і визначати особливості провідної – ігрової та інших видів діяльності дітей дошкільного віку, способи їх використання в розвитку, навчанні і вихованні дітей раннього і дошкільного віку.
ПР-18. Володіти технологіями організації розвивального предметного, природно-екологічного, пізнавального, мовленнєвого середовища  в різних групах раннього і дошкільного віку.
ПР-20. Враховувати рівні розвитку дітей при виборі методик і технологій навчання і виховання, при визначенні зони актуального розвитку дітей та створенні зони найближчого розвитку.

3. Програма навчальної дисципліни
Модуль 1
Теоретико-методологічні засади формування художньо-мовленнєвої компетенції
Тема 1. Теоретичні основи художньо-мовленнєвої діяльності
Тема 2. Програма художньо-мовленнєвої діяльності
Тема 3. Джерела і жанри художнього читання
Тема 4. Методика роботи з різними жанрами усної народної творчості.
Тема 5. Методика роботи з казкою.
Тема 6. Методика читання та розповідання дітям художніх творів на заняттях
Тема 7. Літературний проект – сучасний підхід до роботи з художнім твором у закладі дошкільної освіти
Тема 8. Методика проведення етичних бесід у дошкільному закладі.
Тема 9. Методика роботи з поетичними творами у дошкільному закладі
Тема 10. Розвиток словесної творчості на літературних заняттях
Тема 11.  Заняття з художньої літератури в дошкільному закладі
Тема 12. Куточок книги в дошкільному закладі
Тема 13. Методика роботи з художніми ілюстраціями
Тема 14. Драматизація та інсценування художніх творів
Тема 15. Методика розвитку мовлення у процесі образотворчої діяльності.
Тема 16. Методика організації та керівництва музично-мовленнєвою діяльністю дітей.
Контроль знань.
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