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ВСТУП
Програму вивчення навчальної дисципліни «Спецметодика логоритміки» складено відповідно до освітньої програми підготовки першого (бакалаврського) рівня спеціальності 016 – «Спеціальна освіта», кваліфікація: бакалавр спеціальної освіти.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є навички постановки дитячих логоритмічних танцювальних номерів та репетиційної роботи з дітьми різного віку.
Міждисциплінарні зв’язки: загальна педагогіка, логопедія, корекційна педагогіка, історія педагогіки, психологія, етика.
1. Мета, завдання, компетентності та програмні результати навчання 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Спецметодика логоритміки» є сприяння загальному розвитку особистості студента та підготовка їх до проведення логоритмічних занять в закладах освіти. 


1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Спецметодика логоритміки»    є:

· розвинути музичний слух та емоційну чуйність, активізувати розумову та мовленнєву діяльність, вдосконалюючи рух;
· використовуючи засоби музикотерапії, стимулювати емоційно-образні уявлення;
· засвоєння студентами теоретичних і практичних питань ритмічного, естетичного та фізичного виховання учнів засобами хореографічного мистецтва.
        1.3. Загальні компететентності:
ЗК-8. Здатність працювати в команді. 
ЗК-9. Здатність до міжособистісної взаємодії.
1.3.1. Спеціальні компетентності:

СК-4. Здатність планувати та організовувати освітньокорекційну роботу з урахуванням структури та особливостей порушення (інтелекту, мовлення, слуху, зору, опорно-рухових функцій тощо), актуального стану та потенційних можливостей осіб із особливими освітніми потребами. 
СК-5. Здатність реалізовувати ефективні корекційно-освітні технології у роботі з дітьми, підлітками, дорослими з особливими освітніми потребами, доцільно обирати методичне й інформаційно-комп’ютерне забезпечення. 
СК-6. Здатність працювати в команді, здійснювати комплексний корекційно-педагогічний, психологічний та соціальний супровід дітей з особливими освітніми потребами, в тому числі з інвалідністю в різних типах закладів.




1.4. Програмні результати навчання: 
РН2. Здійснювати пошук, аналіз і синтез інформації з різних джерел для розв’язування конкретних задач спеціальної та інклюзивної освіти. 

РН3. Розуміти закономірності та особливості розвитку і функціонування, обмеження життєдіяльності у контексті професійних завдань. 

РН4. Застосовувати для розв’язування складних задач спеціальної освіти сучасні методи діагностики психофізичного розвитку дітей, критично оцінювати достовірність одержаних результатів оцінювання, визначати на основі їх інтерпретації особливі освітні потреби дітей та рекомендації щодо створення найоптимальніших умов для здобуття освіти.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3  кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. Введення в логоритміку. 
Тема 1.Історія виникнення. Мета, значення та завдання.

Тема 2.Логоритміка – новітня технологія в психокорекції. 
Тема 3. Корекція порушень просодичного компоненту мовлення засобами музикотерапії. 

Тема 4. Значення пасивної музикотерапії  в процесі корекції мовленнєвих порушень та психоемоційних розладів. Статусна та фонова музика.

Тема 5. Активна (експресивна) музикотерапія, її роль та значення. Вокалотерапія. Гра на дитячих музичних інструментах. 

Тема 6. Педагогічна система Карла Орфа.

Тема 7. Інтегративна музикотерапія та її застосування у процесі корекції мовленнєвих і комунікативних порушень. Казкотерапія.

Тема 8. Рецептивна музикотерапія (активізуюча та релаксаційна). Методика проведення слухання – сприймання музики. Слухання музики. Релаксація.
Змістовий модуль 2. Основні критерії підбору логоритмічного музичного матеріалу для занять логоритміки.
Тема 9.Застосування логоритміки в корекційній роботі з дітьми з особливостями психофізичного розвитку (ОПФР).

Тема 10. Методика проведення вокалотерапії як засобу корекції звуковимови. Навчання дихання, звуковедення та артикуляції.

Тема 11.Методика організації гри на дитячих музичних інструментах. Ритмічній ансамбль. Розвиток координації рухів, дрібної пальчикової моторики. Підготовка дитячої руки до письма.

Тема 12.Методичні рекомендації до навчання танцювальних  та імітаційних рухів. Рухова релаксація та злиття з ритмом музики. Практичне опрацювання рухів.

Тема 13. Методика проведення логоритмічних вправ та ігор для розвитку просодичного компоненту мовлення.

Тема 14. Музика для стимуляції розумового потенціалу та творчих здібностей. 

Тема 15. Заняття як основна форма проведення логоритміки. Сучасна модель та структура  музикотерапевтичного заняття . Завдання та вимоги до проведення музикотерапевтичного  заняття. Проведення занять з логоритміки  в спеціальних навчальних закладах.

Тема 16. Демонстрація фрагментів інтегративного заняття. Конспект  заняття.
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