Кафедра загальної педагогіки та педагогіки вищої школи
Психологія зовнішності та іміджу
Семестр: 6 Обсяг дисципліни: загальна кількість годин – 90 (кредитів ЄКТС – 3); Аудиторні – 32 (лекційні – 16; практичні/семінарські – 16).
Лектор: д. п. н., проф. Квас О.В. (olena.kvas@lnu.edu.ua);
Результати навчання:
Студенти повинні знати:
· соціально-культурні фактори сприйняття зовнішності;
· теоретичні та експериментальні дослідження самопрезентації та самосприйняття;
· психологічні проблеми особистості, пов'язані із зовнішністю і іміджем;
· характеристику різних видів іміджу: групового, персонального, корпоративного, предметного;
· технології формування іміджу;
Студенти повинні вміти:
· використовувати принципи психологічної свободи особистості щодо сприйняття та самопрезентації зовнішності;
· усвідомлювати механізми психологічного маніпулювання при формуванні іміджу та сприйнятті зовнішності;
· застосовувати методи, прийоми і засоби ефективної самопрезентації.

Мета і завдання курсу:
	Метою навчального курсу є розвиток навчально-дослідницької діяльності в галузі психології зовнішності та іміджу, формування у студентів вміння аналізувати процеси, механізми і чинники впливу на зовнішність та імідж, навчання основних методів, що дозволяють створювати і використовувати соціально-психологічні технології корекції психологічних проблем зовнішності і формування іміджу.
	Завданням навчальної дисципліни є розкриття змісту теоретичних засад психології зовнішності та іміджу, результатів класичних та сучасних досліджень, практичних методів та технологій, які необхідні для аналізу соціально-психологічних закономірностей спілкування та міжособистісної взаємодії.
	Курс лекцій передбачає вивчення психологічних закономірностей і феноменів, що пов’язані з зовнішністю та іміджем людини. Основу програми складають теоретичні і методологічні засади соціальної психології, сучасні практичні напрями вивчення даної предметної області, що забезпечує зв'язок теорії і практики застосування соціально-психологічних знань в царині психології зовнішності та іміджу та створює можливості для проведення міждисциплінарних досліджень. В змісті лекційних занять розкривається специфіка процесів сприйняття, самосприйняття, самопрезентації, міжособистісної атракції. Детально розглядаються психологічні проблеми особистості, що пов’язані з зовнішністю та методи дослідження і вивчення психологічних проблем зовнішності. В програмі курсу приділено увагу характеристикам різних видів іміджу ( групового, персонального, корпоративного, предметного) та технологіям формування іміджу. 
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Форми та методи навчання: інтерактивні лекції, практичні заняття у формі семінару, презентації, самостійна робота з науково-методичною літературою. Самостійна робота – 58 год.
Форма звітності: – залік.
Мова навчання:      українська.
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