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Результати навчання:
[bookmark: _GoBack]студенти повинні знати: 
· шляхи розвитку сучасної шкільної та вишівської лінгводидактики; 
· особливості формування мовної особистості учня початкової школи; 
· особливості професійної підготовки майбутніх фахівців-педагогів; 
· нові технології організації мовних занять у школі; 
· когнітивна та комунікативна методики навчання мови у початковій школі; 
· технологія сучасного уроку української мови.
студенти повинні вміти:
· володіти методичними прийомами розвитку інтересу й мотивації до навчання мови, розвитку творчих здібностей, логічногота критичного мислення учнів;р
· реалізовувати як внутрішньопредметні, так і міжпредметні зв’язки в навчанні української мови з різними шкільними курсами;
· планувати й проектувати навчальний процес з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей учнів та аналізувати результати педагогічної діяльності;
· моделювати зміст мовної освіти з урахуванням етнолінгвістичного матеріалу;
· оптимально поєднувати традиційні і нетрадиційні шляхи, методи, технології навчання;
· проводити діагностику навчально-предметних компетенцій/ компетентностей учнів;
· самостійно збагачувати знання, уміння, досвід освітньо-технологічної діяльності;
· здійснювати елементи наукового лінгводидактичного дослідження.
Анотація навчальної дисципліни: 
Курс «Лінгводидактичні технології у професійній діяльності педагога» є складовою частиною гуманітарних дисциплін. Курс  має на меті комплексне формування соціокультурної та лінгводидактичної компетентностей випускника педагогічного ВНЗ, що в кінцевому результаті втілюються в лінгводидактичній культурі майбутнього вчителя початкової школи. Курс передбачає на основі здобутків сучасної педагогіки, лінгвістики і лінгвометодики ознайомити студентів з різними підходами до модернізації педагогічного процесу й забезпечити практичну підготовку майбутніх педагогів до технологізації навчання української мови в початковій школі.
	Завдання курсу: поглибити знання про перспективні педагогічні технології; ознайомити студентів зі специфікою застосування їх у шкільній практиці навчання мови; вивчити й узагальнити передовий досвід учителів-словесників, спрямований наособистісно-орієнтоване, розвивально-креативне навчання школярів; виробити в студентів уміння і навички використовувати нові педагогічні системи у власній практиці навчання мови;  сформувати вміння і навички розробляти власні методичні технології на основіпереосмислення традиційних методів навчання, загальних освітніх технологій; виробити здатність критичного ставлення до інформації, яка є у фахових виданнях.
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