Кафедра спеціальної освіти та соціальної роботи
«Командна праця: формування спільноти вчителів, взаємодія з батьками, партнерство з учнями»

Семестр: 5 Обсяг дисципліни: загальна кількість годин – 30 (кредитів ЄКТС – 1); Аудиторні – 30 (лекційні – 14; практичні/семінарські – 16).
Лектор: к. п. н., Рудкевич Н.І. (rudkevicnatalia@gmail.com);
Результати навчання:
Студенти повинні знати:
− принципи, засоби і методи побудови ефективної командної праці;
− переваги командної праці в спільноті; 
− етапи становлення продуктивної команди; 
− чинники, які впливають на продуктивність командної праці; 
− базові поняття та основні підходи до  аналізу у соціально-педагогічній  сфері;
− основні завдання етичної культури та її значення для взаємодії колективу, батьків та учнів;
− чинники, що впливають на особливості корпоративної культури, напрями і форми роботи з формування професійної доброчесності; 
− життєві цикли колективу, взаємодії з батьками та партнерства з учнями, кризи і розвиток командної праці в організації; 
− інструменти побудови командного духу; 
− прикладні аспекти формування та прояву корпоративної культури та тімбілдингу у соціокультурній сфері (зокрема, в освіті, в культурі та індустрії дозвілля, у соціальній сфері, в діяльності громадських організацій тощо). 
Студенти повинні вміти:
− формувати етичну культуру за допомогою вивчених технологій; транслювати  професійно -етичні цінності всередині організації; 
− організовувати командну працю для вирішення поставлених цілей організації, управляти конфліктами і стресами;
− реалізувати заходи, пов’язані із організацією партнерства з учнями в умовах освітнього процесу;
− організувати командну працю, яка буде реалізована  в складних, неоднозначних, стресових чи конфліктних ситуаціях та знаходить ефективне рішення в кожній ситуації.
Мета і завдання курсу:
Метою навчального курсу є підвищення методичного та практичного рівнів професійних компетентностей, щодо формування та розвитку команди, діагностування проблем групи та вироблення рішень, спрямованих на підвищення ефективності командної праці. Формування загальних закономірностей та особливостей функціонування і розвитку фахівців з використанням арсеналу інструментів командної праці, зокрема формування спільноти вчителів, взаємодія з батьками, партнерство з учнями за різних умов.
Завданням навчальної дисципліни є розкриття змісту теоретико-прикладних засад ефективних  методів і технологій, спрямованих на підвищення ефективності командної праці, шляхом формування спільноти; вміння застосовувати кейс-ситуації та ігрові методи роботи, з метою вироблення ефективних спільних рішень в умовах освітнього середовища та застосування одержаних знань для продуктивного формування спільноти, взаємодії з батьками, партнерства з учнями.
Курс лекцій передбачає вивчення базових понять та основних підходів до  аналізу у соціально-педагогічній  сфері, усвідомлення основних завдань етичної культури та її значення для взаємодії колективу, батьків та учнів, розрізняти чинники, що впливають на особливості корпоративної культури та напрямів і форм роботи з формування професійної доброчесності, володіти інструментами побудови командного духу.  Основу програми складають теоретичні і методологічні засади  життєвих циклів колективу, здатність взаємодіяти з батьками та учнями, здатність долати кризи і розвивати командну працю в організації, володіння прикладними інструментами формування та прояву корпоративної культури та тімбілдингу у соціокультурній сфері (зокрема, в освіті, в культурі та індустрії дозвілля, у соціальній сфері, в діяльності громадських організацій тощо).  В змісті лекційних занять розкривається специфіка психолого-фасилітативної та підприємницької компетентностей, зокрема вміння генерувати нові ідеї та спільною командною працею втілювати їх у життя з метою підвищення як командного соціального статусу та добробуту,  так і розвитку соціуму загалом. В програмі курсу приділено увагу  інформаційно-цифровій компетентності, а саме – здатності реалізовувати заходи, пов’язані із організацією партнерства з учнями в умовах освітнього процесу, орієнтуватися в командній праці, яка буде реалізована  в складних, неоднозначних, стресових чи конфліктних ситуаціях та знайде ефективне рішення в кожній ситуації.
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Форми та методи навчання: викладання теоретичного матеріалу з використанням опорного мультимедіа-конспекту; постановка проблемних питань, виконання навчального проекту, застосування міні-дискусії, рольових ігор, дебатів та тренінгів; виконання пошукових і творчих завдань із використанням теоретичного матеріалу; робота малих творчих груп; самостійний пошук необхідної довідкової інформації в різноманітних електронних ресурсах; консультації викладача.
		Форма звітності: – залік.
		Мова навчання:      українська.
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