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Результати навчання:
студенти повинні знати: сутність різновидів фітнесу та рекреації й застосування їх з метою релаксації і оздоровлення та для збереження високої працездатності у професійній діяльності; сучасні тенденції розвитку фітнес-індустрії та рекреаційно-оздоровчої діяльності в Україні та світі;  теоретичні основи складання фітнес-програм та програм рекреаційної діяльності. 
студенти повинні вміти: обирати і застосовувати форми, методи і засоби фітнесу та рекреації з метою підвищення рівня фізичної та розумової працездатності та покращення здоров’я; враховувати спеціальні принципи та індивідуальні особливості під час розробки програм з фітнесу та рекреації; диференціювати обсяг та інтенсивність тренувального навантаження  залежно  від психофізіологічного розвитку та фізичної підготовленості; організовувати рекреаційну діяльність.
набути навичок: адекватного використання інноваційних технологій фітнесу та рекреації у процесі фізичного самовдосконалення.
Анотація навчальної дисципліни: 
Курс «Інноваційні технології у фітнесі та рекреації» є складовою частиною циклу дисциплін вільного вибору студентами, передбачає формування загальних компетентностей щодо використання різних видів та форм рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя, вивчення теоретичних і практичних аспектів фітнесу та рекреації, сприяє здатності до пошуку та узагальнення інформації щодо інновацій в оздоровчих технологіях засобами фітнесу та рекреації.
Застосування інноваційних технологій сприяють не лише удосконаленню рухових якостей та дотриманню здорового способу життя різними групами населення, але й підвищенню їх мотивації до занять оздоровчо-рекреаційною руховою активністю, покращенню здоров’я.
Завдання курсу: сформувати знання та уявлення про інноваційні технології в фітнесі та рекреаційній руховій активності; формувати здатність аналізувати та застосовувати на практиці різноманітні технології фітнесу та рекреації з метою покращення здоров’я, підтримання високої фізичної, розумової та професійної працездатності.
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