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Анотація  навчальної дисципліни: 

Навчальна дисципліна зорієнтована на розширення меж професійної компетентності здобувачів вищої освіти щодо сутності та особливостей соціалізації сучасної людини в інформаційному суспільстві. Кіберсоціалізація розглядається як особливий вид соціалізації людини, аналізуються основні фактори кіберсоціалізаці, розкриваються чинники і механізми прояву віктимної поведінки у кіберпросторі. У межах навчальної дисципліни розглядаються небезпеки і можливості кіберкомунікації, дозвілля і пізнання. Висвітлюється зарубіжний досвід вирішення проблеми превенції та інтервенції віктимної поведінки дітей і молоді у глобальній мережі Інтернет, аналізуються сучасні підходи і принципи профілактики та корекції віктимної поведінки у кіберпросторі, пропонуються апробовані форми і методи профілактичної роботи з дітьми, молоддю, батьками.

Мета курсу: формування уявлення про символьно-знакову реальність кіберпростору як сферу розвитку особистості, виховання дітей і молоді. 

Завдання курсу: 

ознайомлення зі сутністю явища кіберсоціалізації як важливої складової успішної адаптації особистості в сучасному інформаційному просторі; 

вивчення можливостей кіберкомукіції та її небезпек;

формування стійкості молодих людей  до інтернет-ризиків;

розвиток критичного мислення особистості.
Результати навчання:
компетенції: знати  сутність та особливості кіберсоціалізації як особливого виду соціалізації сучасної людини; базові поняття «кіберпростір», «кіберсоціалізація», «інтернет-ризики», інтернет-залежність», «медіаактивність», «медіаграмотність», «медіаосвіта»; основні фактори, агенти та засоби кіберсоціалізації; концептуальні основи профілактики і корекції віктимної поведінки дітей та молоді у глобальній мережі Інтернет; сучасні підходи і принципи соціально-педагогічної та психолого-педагогічної профілактики і корекції віктимної поведінки дітей та молоді у глобальній мережі Інтернет.
компетентність: вміти використовувати ефективні форми, методи та засоби виховання у контексті кіберсоціалізації;  аналізувати основні види онлайн-загроз та їх впливи на психічне здоров’я сучасних людей; використовувати різноманітні методи і засоби профілактики та корекції віктимної поведінки дітей і молоді у мережі Інтернет.
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