Кафедра фізичного виховання та спорту
Основи побудови індивідуальних траєкторій здоров’язбереження
Семестр  ІV  Обсяг дисципліни: загальна кількість годин – 90  (кредитів ЄКТС –  3), аудиторні години –  32  (лекції – 16 ,  практичні заняття – 16).
Лектор: д.п.н., професор Шукатка О.В. E-mail    oksana.shukatka@lnu.edu.ua
Анотація навчальної дисципліни: “Основи побудови індивідуальних траєкторій здоров’язбереження” це власний шлях реалізації особистісного потенціалу кожного студента в напрямі збереження здоров’я, враховуючи людинознавчий потенціал його професійної освіти. 
Мета курсу: розвинути у студентів різних спеціальностей творче опанування знаннями про власний організм, способи фізичного вдосконалення в інтересах подальшого професійного становлення і життєзабезпечення, мотивацію до рухової активності; підвищення рівня загальної і прикладної психофізичної підготовки; уміння враховувати методологічний потенціал наукових здоров’язбережувальних знань, умінь та навичок. 
Завдання курсу: 

поглибити знання студентів про феномен «культури здоров’я», як компоненту загальної культури;
розвивати практичні уміння створювати власні траєкторії здоров’язбереження;
удосконалювати рухові здібності відповідно до здоров’язбережувального середовища.

компетенції: знати філософські витоки сучасного здоров’язбереження; основні наукові вітчизняні та зарубіжні розробки здоров’язбережувального змісту; взаємозв’язок здоров’язбережувального мислення та поведінки необхідного для успішної розробки та реалізації індивідуальних траєкторій здоров’язбереження у повсякденній життєдіяльності.
компетентність: вміти опрацьовувати наукові джерела – педагогіка, валеологія, суміжна тематика; проводити логічні паралелі між здоров’язбережувальною інформацією з дисциплін, зміст яких передбачає формування стійкої обізнаності щодо чинників впливу на здоров’я; створити методологічний орієнтир актуалізації здорового способу життя.
Методи та форми навчання: бесіда, анкети, тести; аналіз, синтез, індукція ; лекції, проблемно-пізнавальні завдання, особистісно-орієнтовані форми організації практичних занять, виконання індивідуальних навчальних проектів.
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