Кафедра початкової та дошкільної освіти

Педагогіка родознавства
Семестр  ІV  Обсяг дисципліни: загальна кількість годин – 90  (кредитів ЄКТС –  3), аудиторні години –  32  (лекції – 16 ,  практичні заняття, семінари – 16).
Лектор: к.п.н., доцент Стахів М.О.         E-mail    mariya.stakhiv@lnu.edu.ua
Анотація навчальної дисципліни: “Педагогіка родознавства” визначає співмірність світоглядно-філософського, аксіологічного, епістемологічного, антропологічного, онтологічного аналізу; праксеологічно-гуманітарні аспекти генеалогії; буття людини у площині культури, родинного середовища, історичної та родової пам’яті. 

Мета курсу: розвинути у студентів креативне опанування знаннями в галузі родознавства, навички філософської та педагогічної рефлексії з питань родознавства (духовні та матеріальні цінності), мотивацію до родового самопізнання, цінностей своєї сім’ї, родини, роду, народу, уміння враховувати методологічний та освітньо-виховний потенціал родознавства, що набуває особливого духовного сенсу за відстоювання незалежності та європейського вибору України. 

Завдання курсу: 

поглибити знання студентів про українську родину як феномен суспільної складової; 
розвивати практичні уміння створювати власні родовідні дерева;

удосконалювати комунікативні здібності відповідно до культуромовного середовища.

компетенції: знати основні наукові вітчизняні та зарубіжні розробки родознавчого змісту; проблеми та суперечності розвитку ідеї родознавства в освітній галузі України; міждисциплінарні зв’язки педагогіки родознавства; значення родознавства для духовного піднесення українського соціуму, особистісного буття, фахової діяльності;

компетентність: вміти опрацьовувати наукові джерела – генеалогія, суміжна тематика; 

критично осмислити історію роду як цілісність, педагогічний смисл міжпоколінних процесів у реаліях нестабільного мегасоціуму, екзистенційних ризиків; реалізувати ідею родознавства для особистісної й професійної самореалізації як суб’єктів культури, суб’єктів європейської життєдіяльності.
Методи та форми навчання: родове самопізнання, бесіда, інтерв’ю, анкети, тести; аналіз, синтез, екстраполяція; лекції, проблемно-пізнавальні завдання, інтерактивні особистісно-орієнтовані форми організації практичних/семінарських занять. 
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