252
251


Розділ 4. 
ТОВАРИСТВО “РІДНА ШКОЛА”: ХРОНІКА СЬОГОДЕННЯ І СТОРІНКИ МИНУЛОГО
Львівське крайове товариство “Рідна школа” і завдання розбудови української національної школи 
(доповідь президента ЛКТ “Рідна школа” проф. Сікорського П.І. на звітно-виборних зборах Товариства)

Про результати діяльності Львівського крайового товариства “Рідна школа” з розбудови української освіти

(Звітна доповідь президента ЛКТ “Рідна школа”, професора Сікорського П.І.)
Минуло п’ять років (27.09.2003 р.) з часу проведення попередньої звітно-виборної конференції ЛКТ “Рідна школа”, на якій прийнято ухвалу, що передбачала такі основні напрями роботи Товариства:

· активізувати роботу з первинними осередками Товариства у кожному районі, населеному пункті області;

· зміцнити фінансово-організаційні засади Товариства;

· створити інформаційно-освітній Центр підтримки освітянської сфери на базі Львівського будинку вчителя;

· сприяти написанню і виданню навчально-методичної літератури, підручників, посібників, в тому числі і посібників з українознавства для середніх шкіл;
· вивчати і аналізувати реальні процеси, що відбуваються в освітянському середовищі в ході реформування освіти і на цій основі готувати рекомендації органам влади і місцевого самоврядування;
· формувати сприятливе середовище для реалізації творчих проектів, підтримки обдарованої молоді, молодіжного підприємництва, зайнятості молоді;
· підтримувати освітянські інноваційні ініціативи, розвивати меценатство в освіті.

На звітно-виборній конференції обрано правління ЛКТ “Рідна школа” в складі 12 осіб, а саме:

Сікорський П.І. – президент;

Герцюк Д.Д. – віце-президент;

Панасюк В.В. – член правління;

Яворський М.С. – голова координаційної ради;

Ривко Л.Ф. – заступник голови координаційної ради;

Свердлик Л.Г. – голова комісії з організаційної роботи;

Пітило П.І. – секретар правління;

Шевело Л.Р. – голова комісії з лекційно-просвітницької роботи;

Кульчицький І.І. – голова комісії з інформаційного забезпечення;

Людкевич М.Й. – голова комісії з підтримки творчої молоді;

Лопушанська Г.В. – голова комісії з підготовки підручників з українознавства;

Благідка А.С. – член правління, голова міського осердку Товариства м.Львова.

Вибори правління Товариства проводилися за функціональним принципом, що передбачав спрямування членів правління на виконання конкретних, потрібних для освітян і посильних для рідношкільників, справ. Конкретні справи, звісно, дозволяли виконувати основні завдання ухвали попередньої звітно-виборної конференції.

Проведемо критичний аналіз роботи правління Товариства і виконання ним поставлених завдань. Відомо, що сила громадської організації у якомога більшому охопленні нею населених пунктів, структурованості і наявності достатньо активного національно спрямованого інтелектуального потенціалу.

За звітний період у цьому плані виконано певну роботу, за яку відповідав Михайло Степанович Яворський. Зокрема в області функціонує 23 районних організацій Товариства, у складі яких активно працює більше 500 осіб. Найбільшими за складом і активною співпрацею з крайовим Товариством є Львівська міська організація Товариства (голова п. Благідка А. С.), Радехівська районна організація (голова п. Кузьма Г. Б.), Дрогобицька районна організація (голова п. Ліщинський Л.). Сьогодні Яворський М. С. активно працює над створенням Всеукраїнської організації товариства “Рідна школа”: розроблено проект статуту, надіслано відповідні листи в усі регіони України, ведеться активний пошук патріотично спрямованих людей, які готові до безкорисливої праці з розвитку української освіти. Поставлено завдання організаційно і юридично оформити Всеукраїнське товариство “Рідна школа” до 1 листопада 2009 р.

Звісно, у роботі Координаційної ради є й недоліки. Дуже повільно проводився облік первинних організацій Товариства, не скликалися засідання Координаційної ради Товариства. А це означає, що між діяльністю первинних, районних організацій і правлінням ЛКТ “Рідна школа” не має тісного взаємозв’язку: кожен виконує посильну для себе роботу, яка не завжди є скоординованою, зусилля рідношкільників не об’єднуються над розв’язанням найбільш злободневних проблем, не використовується сповна колективна співпраця, зрештою, первинні осередки не завжди оперативно поінформовані про діяльність крайового Товариства і навпаки. Хотілося б, щоб новий склад правління Товариства суттєво поліпшив взаємозв’язки з районними організаціями, об’єднав їхні зусилля для вирішення національного значимих завдань.

Правління Товариства намагалося суттєво поліпшити свій фінансовий стан, розвивати меценатство в освіті. З цією метою було відправлено більше 600 листів народним депутатам, бізнесменам, органам місцевого самоврядування, у яких ми запрошували їх до співпраці і фінансування тих чи інших проектів (проведення ІІ Українського педагогічного конгресу, видання навчальних посібників і підручників тощо). Важко похвалитися, що багаті охоче відгукувалися на наші пропозиції. І все ж за п’ять років на рахунок Товариства поступило 64639 тис.грн. В тому числі, для проведення ІІ Українського педагогічного конгресу було зібрано 29639 грн., для видавництва навчальних посібників з українознавства – більше 35 тис. грн.

Сьогодні адресуємо подяку Товариства Головному управлінню освіти і науки Львівської облдержадміністрації (Хобзей П. К.), Радехівській районній раді (Шпак В. Г.), народному депутату Писарчуку П. І., Львівському жиркомбінату, Радехівському цукровому заводу (Чепак І. П.) та ін., а також фізичним особам: академіку Панасюку В.В. (видав за свої кошти матеріали І Українського педагогічного конгресу), Сікорсь-кому В. П., Гіптерс З. В., Шевело Л. С. та ін.

Таким чином, за звітний період проведено деяку роботу щодо зміцнення фінансового стану Товариства, однак залучених коштів не вистачало для реалізації усіх проектів, вони, здебільшого, використовувалися цільово на видання навчальної літератури. Про це докладніше звітуватиме голова ревізійної комісії.

Планувалося створити інформаційно-освітній центр на базі Львівського будинку вчителя. За це відповідав член правління Кульчицький Іван Іванович. Однак він не проявляв ініціативи, не приходив на засідання правління Товариства. В результаті це завдання ухвали не виконувалося.

Щодо підготовки і видання навчально-методичної літератури, в тому числі й посібників з українознавства, то в цій ділянці Товариством зроблено багато.

Робота з підготовки навчальної програми і навчальних посібників з українознавства розпочалася у квітні 2005р. Одним із пунктів ухвали Всеукраїнської науково-практичної конференції 
“Перший Український Педагогічний Конгрес (1935) і сучасні проблеми освіти в Україні” (до 70-річчя від дня проведення) рекомендувалося Головному управлінню освіти Львівської облдержадміністрації утворити робочі групи для підготовки посібників з “Українознавства” для II—XI класів шкіл з наступним введенням цього предмета у навчальні плани. На II Українському педагогічному конгресі (3-4.11.2005) прийнята ухвала, пункт 3.11 якої гласить: зінтегрувати варіативні курси (“Християнська етика”, “Основи здоров’я” та ін..) в цілісний навчальний предмет “Українознавство” і ввести його в інваріантну частину навчального плану.

Львівське крайове товариство “Рідна школа” при допомозі Головного управління освіти і науки у травні 2005р. провело перше засідання робочої групи, на яке прибули 46 досвідчених учителів Львівщини для написання програми і підручників з українознавства. І лише сімнадцять учителів української мови і літератури, історії України добровільно включилися у цю творчу роботу. Вирішили спочатку підготувати посібники для учнів 5-9 класів.

Навчальні посібники готували:


а) V клас

Васильків Ірина Дмитрівна – вчитель історії СЗШ № 31 м. Львова (М.1, М.2 (2.3), М.4 (4.1, 4.5, 4.6), крім того, вона редагувала, доповнювала весь посібник;

Білик Надія Степанівна – вчитель початкових класів Грицевільської ОЗШ Радехівського району (М.2);

Якубечко Оксана Костянтинівна – вчитель історії СЗШ № 46 м. Львова (М.З);

Яремчишин Оксана Євгенівна – психолог, вчитель українознавства Вузлівського природничо-економічного ліцею Радехівського району (М.4);


б) VI клас

Глібкович Марія Володимирівна – вчитель української мови і літератури Львівської академічної гімназії (М.2, М.З (3.1), крім того, вона редагувала посібник;

Гогоша Орися Миколаївна – вчитель історії Львівської академічної гімназії (М.1);

Федорчук Світлана Ярославівна – вчитель історії Угринівської ОЗШ Городоцького району (М.З, М.4);

Яремчишин Оксана Євгенівна – психолог, вчитель українознавства Вузлівського природничо-економічного ліцею Радехівського району (М.5);

Васильків Ірина Дмитрівна – вчитель історії СЗШ № 31 м.Львова (М.5 (5.2-5.4);


в) VII клас

Лучко Оксана Валентинівна – вчитель історії СЗШ № 69 м.Львова (М.1);

Павлюк Степанія Петрівна – вчитель Вирівської ОЗШ Кам'янко-Бузького району (М.2 (2.3, 2.4);

Ферій Наталія Василівна – вчитель історії СЗШ № 69 м.Львова (М.2 (2.1, 2.2));

Васильків Ірина Дмитрівна – вчитель історії СЗШ № 31 м.Львова (М.З, М.2 (2.5), М.4. (4.2, 4.3), М.5 (5.4); крім того, вона редагувала, доповнювала посібник;

Затхей Анна Михайлівна – вчитель історії Побужанської ОЗШ Буського району (М.4, М.5). 

г) VIII клас

Яремчишин Оксана Євгенівна – психолог, вчитель українознавства Вузлівського природничо-економічного ліцею Радехівського району (МЛ, М.6);

Мариняк Наталія Богданівна, вчитель української мови і літератури СЗШ № 69 м. Львова (М.2);

Ольхова Зеновія Іванівна, вчитель історії Ясенівської СЗШ Бродівського району (М.З, М.5); крім того, вона редагувала, доповнювала посібник;

Луців Наталія Ільківна, вчитель української мови і літератури СЗШ № 69 м. Львова (М.4); крім того, вона редагувала, доповнювала посібник;

Сухар Людмила Іванівна, викладач музики і співів Радехівської школи мистецтв (М.6).

г) IX клас

Яблонська Мирослава Михайлівна, вчитель української мови і літератури Лихоборівської ОЗШ Сколівського району (М.5 (5.1-5.3,5.6);

Васильків Ірина Дмитрівна - вчитель історії СЗШ № 31 м. Львова (М.2, М.З, М.6);

Сухар Людмила Іванівна, викладач музики і співів Радехівської школи мистецтв (М.1);

Приставська Олександра Ігорівна – вчитель української мови і літератури СЗШ № 69 м. Львова (М.4, М.5 (5.4-5.6); крім того, вона редагувала, доповнювала посібник;

Яремчишин Оксана Євгенівна – психолог, вчитель українознавства Вузлівського природничо-економічного ліцею Радехівського району (М.1).

Навчальні посібники з українознавства укладалися за розробленою концепцією, відповідно до якої “Укpaїнoзнaвcтвo” має на меті інтегрувати увесь найвагоміший навчальний матеріал за такими лініями: духовно-християнська, україномовна, історично-патріотична, літературно-патріотична, культурологіч-на, освітньо-наукова, музично-патріотична, україно-філософська.

Ставилося завдання використовувати найважливіші, патріотично спрямовані, цілісно об’єднані і найбільш яскраві українознавчі знання, які сприятимуть вихованню цілісної особистості українця - патріота, українця-націоналіста, для якого ґрунтовні українознавчі знання з усіх сфер людської життєдіяльності є твердим фундаментом для перетворення своєї країни у міцну демократичну державу.

Навчальний матеріал у посібнику викладається урочними порціями за модульним принципом і такою структурою:

· тема;

· система запитань (з метою перевірки стану засвоєння попередніх знань, формування проблемних зв'язків між знаннями учнів з цієї теми і невідомим навчальним матеріалом, підготовки учнів до позитивного сприймання нових знань та ін);
· виклад конкретного матеріалу з першоджерел (монографій, художніх творів, історичних документів);

· створення різних навчальних ситуацій (прочитати уривок і скласти тези, план, виділити головну думку тощо), дати відповіді на запитання, виконати письмове завдання та ін).;

· словникова робота;

· висновки, резюмування матеріалу для засвоєння;

· завдання для самостійної роботи.

Крім того, ставилося завдання під час написання посібника дотримуватися таких основних вимог:

· добирати найважливіший матеріал, який позитивно характеризує українство з усіх боків;

· уникати декларативних фраз, максимально конкретизувати зміст уроку;

· навчальний матеріал тісно переплітати зі знаннями з інших предметів, поглиблюючи і узагальнюючи їх;

· для кожної навчальної ситуації продумувати дидактичні завдання;

· використовувати словникову роботу;

· узагальнювати матеріал для засвоєння;

· продумувати завдання для домашньої роботи учнів.

23 листопада 2007р. закінчено підготовку і видання навчальних посібників з українознавства для V-IX класів. Їх презентацію приурочено до 80-річчя з часу відкриття у м. Радехові (1927) приватної української школи і 120-річчя від дня народження одного з її засновників Ярослава Селезінки. У цьому прослідковується єдність поколінь рідношкільників, їх незбориме бажання утверджувати українство – основу української нації і Української держави.

У 2008/2009 навчальному році у 10 районах області організовано апробацію навчальних посібників з українознавства, а також у Сімферопольській та Макіївській гімназіях. По одному примірнику “Українознавства” Товариство відправило в усі обласні управління освіти і науки України. Однак, незважаючи на те, що директор Інституту українознавства  П. П. Кононенко спільно з міністром освіти і науки  І. О. Вакарчуком узгодили з Президентом України  В. А. Ющенком питання про включення предмету “Українознавство” в інваріантну частину навчальних планів закладів освіти, лише начальник управління освіти і науки Харківщини дав відповідь Товариству (правда негативну). Усі інші не спромоглися навіть відповісти. Хоча мали б подякувати громадській організації і своїм колегам-вчителям за безкорисливу роботу з підготовки програми і посібників з українознавства (V-ІХ кл).

Однак ми не повинні на це зважати, бо твердо переконані, що лише національно спрямовані громадські сили є міцною опорою у розвитку українства і української державності, що без розвинутого національного громадянського суспільства держава ніколи не стане ні соціальною, ні демократичною.

Окрилені першим успіхом ті ж учителі, які безкорисливо писали підручники з українознавства для V-ІХ класів, сьогодні змобілізували свої зусилля на підготовку таких же посібників для Х-ХІІ класів. Посібники плануємо видати і запропонувати для апробації до 1 вересня.

Крім того, Товариство “Рідна школа” опублікувало посібники для виховної роботи (VІІІ-ХІ кл.), які б мали піднести на відповідний рівень  національне виховання учнів і водночас суттєво полегшити роботу класних керівників. До речі, щойно у школах країни закінчилося обговорення проекту програми національного виховання учнів. Тобто, громадська організація і тут випереджує офіційні дії державних освітянських органів і в цьому сила громадських сил. Вони не витрачають часу ані на політичну боротьбу за владу, ані на пошук ворогів і підстав, щоби сподобатися виборцям. Лише безкорислива праця на благо українського народу і Української держави.

На превеликий жаль, сьогодні не так легко знайти небайдужих фахівців, які готові до безкорисливої праці для свого народу у вільний від роботи час. Власне – це і є чи не основне завдання рідношкільників: гуртувати таких людей навколо себе і виховувати їх. А вони, як переконливо свідчить наш досвід, є, потрібно лише їх відшукати і зоорганізувати на конкретні справи.

Дещо було зроблено і в плані підготовки відповідних рекомендацій органам влади щодо поглиблення реформ в освіті. З цією метою відновлено практику проведення Всеукраїнських педагогічних конгресів (перший був проведений у 1935 р.). Двадцять один рік готували наші побратими (з 1914 по 1935 р.) І Український педагогічний конгрес в умовах двох колонізаторів, які всіляко перешкоджали його проведенню. І лише велика воля, незламний характер, незбориме бажання відродити українську державність дозволили рідношкільникам провести Конгрес в умовах полонізації і розглянути актуальні проблеми національного виховання українців. На це були спрямовані доповіді 13 видатних українців, серед яких відомий український психолог Степан Балей, відомий український письменник і педагог Василь Пачовський, відомий український композитор Станіслав Людкевич, відомий український педагог, професор Іван Галущинський (голова “Р.Ш.”), відомий український педагог, автор першого підручника з педагогіки на Західних теренах України, професор о. Юліян Дзерович та ін. Матеріали І Українського педагогічного конгресу були опубліковані, але збереглося лише два примірники у Львові. Дякуючи академіку В.В.Панасюку, у цьому році ці матеріали перевидані і надіслані до бібліотек усіх регіонів України. Проблеми, які розв’язувалися на І Конгресі є актуальними і сьогодні. Тому певною мірою ми виконуємо завдання наших побратимів щодо донесення ідей національного виховання до усієї освітянської громадськості України. Однак потрібно ще прикласти чимало зусиль, щоб домогтися їх виконання.

ІІ Український педагогічний конгрес було проведено 3-4 листопада 2005 р., тобто після 70 років з часу проведення першого.

Нинішні рідношкільники, проводячи ІІ Конгрес, ставили перед собою такі головні завдання:

· віддати шану своїм побратимам за їхню відчайдушну боротьбу за національне шкільництво і незалежність Української держави;

· актуалізувати основні ідеї ухвали І Педагогічного Конгресу і організувати виконання тих, які залишаються невиконаними й донині;

· відтворити в Україні демократичні традиції Західних країн, коли громадськість проводить Конгреси і затверджує програми діяльності владних структур, в тому числі і проведення освітніх реформ, заслуховують звіти чиновників різних рівнів щодо виконання програм розвитку освітньої галузі тощо.

На наше запрошення прибули делегати з 18 областей. Вперше за 70 років громадськість на своєму зібранні прийняла ухвалу, у якій адресувала чимало завдань стосовно розвитку українського шкільництва і освіти загалом Президенту України, Прем’єр-міністру і Міністерству освіти і науки України, АПН України і обласним виконавчим структурам. Приємно, що МОН України і АПН України надіслали на адресу ЛКТ «Рідна школа» листи-відповіді. Зокрема, у своєму листі МОН України зазначає: «Дякуємо за небайдуже ставлення до функціонування освіти у країні, удосконалення навчально-виховного процесу у навчальних закладах, поділяємо стурбованість учасників Конгресу щодо необхідності реформування освіти, національного виховання учнівської та студентської молоді.

Ваші пропозиції, по можливості, будуть враховані при розробці у МОН України відповідних документів». 

Зазначимо, що крім ухвали на Конгресі були прийняті проекти нормативних документів:

· Положення про систему громадського самоврядування  в освіті України;

· Положення про організацію зовнішнього незалежного тестування випускників загальноосвітніх середніх навчальних закладів і зарахування їх до вищих навчальних закладів України (до речі, такого документу на офіційному рівні не прийнято й досі);
· Положення про освітньо-культурний округ.

ЛКТ “Рідна школа” не стоїть осторонь тих процесів, які проводить МОН України щодо утвердження незалежного тестування випускників шкіл. У грудні 2007 р. до МОН України було відправлено альтернативний проект Умов прийому до вищих навчальних закладів, а прийняті Умови МОН України на 2008 р. піддано конструктивній критиці у тижневику “Освіта”. Ось, яку відповідь з цього приводу Товариство одержало за підписом директора департаменту вищої освіти п. Я. Болюбаша: “Не вдаючись до детального викладу думок і зауважень щодо висловлених Вами зауважень, хочу зазначити, що загалом такий підхід теоретично має право на існування… Варто зазначити, що окремі позиції на яких наголошувалося Вами, обговорювалися і навіть були викладені в редакції проекту умов. 

Переконаний, що умови прийому 2009 року будуть суттєво відрізнітися від цьогорічних і принцип відбору до ВНЗ за знаннями буде домінуючим».

До речі, у нових Умовах прийому до вищих навчальних закладів у 2008 р., які вчасно затверджені МОН України, значна частина недоліків усунута. Однак є ще резерви для їх удосконалення. Тому у жовтні ц.р. ми вдруге відправили МОН України свій альтернативний проект. Поки що відповіді немає.

Таким чином, тільки тісна співпраця громадських сил і державних органів управління освітою дозволяє проводити більш якісні і оперативні реформування в освіті і досягати вагомих результатів. Від того виграють усі. На наш погляд, спільними зусиллями державних органів і громадськості можна швидше наближати освіту до рівня кращих Західних країн за усіма параметрами.

Підсумуємо роботу правління Товариства. За п’ять років проведено 46 засідань правління, на яких розглянуто більше 200 питань, з яких прийнято конкретні рішення. Усі засідання правління Товариства протоколювалися, стан виконання рішень систематично контролювався. Цю роботу акуратно виконував секретар правління П.І.Пітило, за що йому дякуємо.

Важливою роботою Товариства є систематичне видання наукового альманаху: “Товариство “Рідна школа”: історія і сучасність”. За видання альманаху відповідав віце-президент Герцюк Д.Д. За звітний період вийшло третє (2005) і четверте (2007) числа альманаху. У третьому номері розміщені матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції “Перший Український педагогічний конгрес (1935р) і сучасні проблеми освіти в Україні”, а також проблеми розвитку українських шкіл у діаспорі, презентується кращий педагогічний досвід.

У четвертому номері розміщені матеріали святкування 80-річчя відкриття рідної школи у м. Радехові і 120-річчю Я.Селезінці – активного засновника цієї школи, а також висвітлюються проблеми викладання українознавства. У рідношкільному науковому альманасі мають можливість публікувати науково-методичні матеріали вчителі, методисти, науковці. Однак не треба думати, що нас “закидають” науковими статтями, цікавими матеріалами з педагогічного досвіду, зрештою, матеріалами про відомих педагогів сьогодення. Думаємо, що цю ланку у майбутньому правлінні потрібно зміцнити, створивши видавничу комісію з представників середньої, професійно-технічної і вищої шкіл.

До речі, протягом звітного періоду видано матеріали ІІ Українського педагогічного конгресу. Це доволі велика за обсягом наукова праця (600 с.). і нам приємно, що саме наше правління зуміло провести ІІ Конгрес і сьогодні в головних бібліотеках країни поряд стоятимуть матеріали двох Конгресів.

Сьогодні, як уже зазначалося вище, Львівське крайове товариство “Рідна школа” спільно з АПН України розпочали підготовку до ІІІ Всеукраїнського педагогічного конгресу, на якому розглядатимуться актуальні проблеми поліпшення якості української освіти, творення Всеукраїнської організації “Рідна школа” та ін. Тому новообраному правлінню потрібно активно включатися у підготовку Конгресу, щоби вкотре продемонструвати, що громадськість не лише щиро вболіває за правильний розвиток освіти, а й спроможна запропонувати конкретні заходи такого розвитку. 

Таким чином, на наступний звітний період (2008-2013) ЛКТ «Рідна школа» ставить перед собою такі основні завдання:

· провести ІІІ Всеукраїнський педагогічний конгрес з орієнтовним порядком денним:

а) Про стан виконання основних положень Національної доктрини розвитку освіти в Україні (МОН України).

б) Про Національну програму реформування освіти в Україні (АПН України).

в) Про шляхи поліпшення якості освіти в Україні в контексті вимог Болонської декларації (ЛКТ “Рідна школа”).

г) Про створення Всеукраїнського Товариства “Рідна школа” (ЛКТ “Рідна школа”).

д) Презентація навчальних посібників з українознавства (V – ХІ кл.) та посібників з виховної роботи (V – ХІ кл.);

· організувати первинні організації в усіх регіонах України, створити Всеукраїнське товариство “Рідна школа”;

· розвивати меценатсво в освіті;

· організувати написання, видання і апробацію навчальних посібників з українознавства (Х – ХІІ), для виховної роботи (V – ІХ), а також посібників з варіативної частини навчального плану;

· вивчати і поширювати кращий педагогічний досвід учителів і науково-педагічних працівників, педагогічних колективів. Матеріали педагогічного досвіду систематично публікувати у науковому альманасі;

· організувати соціолого-педагогічні дослідження результативності освітніх реформ і педагогічних інновацій. Їхні результати публікувати в освітянській періодичній пресі та науковому альманасі; 

· брати активну участь в розробці основних освітянських документів з питань реформування освіти в Україні; 
· налагодити тісну співпрацю з іншими громадськими організаціями, а також з товариствами “Рідна школа” за кордоном. 


УВІЧНЕНА У БРОНЗІ 
(ВІДКРИТТЯ У ЛЬВОВІ МЕМОРІАЛЬНОЇ ДОШКИ КОНСТЯНТИНІ МАЛИЦЬКІЙ)*
ЯРОСЛАВ ЛЯЛЬКА
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	Серед славетних українок, які зробили вагомий внесок у національно-державне відроджен-ня українського народу, піднесення його духовного та громадсько-політичного життя, видатне місце належить ідеологу і діячу жіночого руху Галичини, талановитій письменниці і педагогу Константині Малицькій.

       Вона народилася 30 травня 1872 року в селі Кропивнику, тодішнього Калуського повіту на Станіславщині в сім’ї священика


отця Івана. Мати – Олена Малицька, походила теж із священичого роду, була освіченою жінкою, громадською діячкою. Вона була учасницею Установчих зборів «Товариства руських жінок», які відбулися в грудні 1884 року у Станіславі за ініціативою Наталії Кобринської. Дідом по матері Константини був відомий український вчений-історик, етнограф, церковний і політичний діяч, посол до Галицького сейму та Австрійського парламенту, о. Антоній Петрушевич. Батька Константина втратила рано, її освітою займалася мати, яка переїхала до Станіслава. Вона підготувала доньку до вступу в Станіславську державну гімназію, яку Константина Малицька успішно закінчила 1889 року. Через рік Константина Малицька екстерном склала іспити до Львівської вчительської семінарії й одержала диплом учительки народних шкіл. 

Cвою педагогічну діяльність Константина Малицька розпочала в с. Єзупіль, поблизу Станіслава. Згодом здібну молоду вчительку запросили на працю в м. Галич, де вона проявила свої непересічні організаторські здібності, ставши ініціаторкою відкриття читальні “Просвіти”, створила церковний хор. 1896 р. у журналі "”звінок” вона опублікувала поезію “Час”, деб’ютувавши як дитяча письменниця. На цей час припадає її знайомство з Марією Білецькою та іншими відомими педагогами. Константина Малицька поєднувала працю в школі з широкою суспільно-громадською діяльністю, особливо пов’язаною із згуртуванням жіноцтва, створенням жіночих об’єднань. Її перший публічний виступ відбувся 25 березня 1902 р. на вічу українських жінок у Станіславі за участю представниць зі Львова, Коломиї, Галича, Калуша, Надвірної, Делятина. Серед них була славна письменниця Ольга Кобилянська, відомі громадські діячки Герміна Шухевич, Марія Білецька, Ольга Барвінська та інші. Реферат Константини Малицької “Про організацію жіноцтва по містах і селах” після публікації в пресі набув широкого резонансу в Галичині; 1903 р. львівський “Кружок українських дівчат” на його основі видав брошуру “Про жіночий рух”, де було викладено програму дій жіноцтва краю на поч. XX ст. 

З 1903 по 1906 рік Константина Малицька працювала вчителькою п’ятикласної народної школи с. Лужани на Буковині. Саме тоді вона ближче знайомиться з визначними особистостями, зокрема з письменницями Ольгою Кобилянською, Євгенією Ярошинською, Марією Підгірянкою, які допомагали їй розвивати свої творчі здібності, часто спілкувалась з викладачем Чернівецької вчительської семінарії письменником Осипом Маковеєм, відомим педагогом Ілярієм Карбулицьким, редактором учительського органу журналу “Каменярі” Остапом Поповичем, редактором часопису “Буковина” Ярославом Весоловським, вченими Степаном Смаль-Стоцьким, Василем Сімовичем. Велике враження на К. Малицьку справило знайомство і спілкування з батьком українського січового руху отаманом Українського Січового Союзу Кирилом Трильовським. В особі Константини Малицької січове стрілецтво придбало не тільки палкого прихильника, а й одного з ідеологів: вона написала низку патріотичних маршевих стрілецьких пісень: “У “Січи!”, У “Січи”!”, “Поставали козаченьки...”, “Вгору прапор!”, “В “Січ” вставай!”, “Не миритись, милі браття”, “Гей, на нашій Україні”, “Січ в поході”, “Ми “Січ”!”, які стали народними піснями. Константина Малицька — автор статті “Про виховне значення “Січей”. У 1905 р. вона стала співзасновницею на Буковині  товариства “Жіноча громада”, на установчих зборах якого її було обрано секретарем (голова Емілія Смаль-Стоцька). Нарикінці 1906 р. Малицька на запрошення керівництва Українського Педагогічного Товариства переїхала до Львова, з яким пов’язала свою дальшу долю; стала працювати у приватній українській школі ім. Т. Шевченка, директором якої була Марія Білецька. Поруч з Константиною Малицькою працювали такі на той час відомі педагоги, як Ірина Січинська (Рев’юкова), Євгенія Вергановська, Ольга Бачинська, Євгенія Макарушкова, Ольга Корінцева, Софія Олеськівна, Володимир Коцовський, Марія Негребецька, Осипа Паньківська, Ірина Бончковська, які прищеплювали своїм ученицям любов до рідного народу, його історії, літератури, мови. Педагогічну працю Константина Малицька поєднувала з активною участю в жіночому русі. За її активною участю в 1909 р. на основі об’єднання “Клубу русинок” та “Кружка українок” створено було нове товариство “Жіноча громада”, яке очолила Марія Білецька, а Константина Малицька увійшла до проводу. Програмним завданням товариства була просвітна, економічна й товариська організація міського та сільського жіноцтва. За ініціативою Константини Малицької в 1910 р. був створений “Кружок ім. Ганни Барвінок”, в якому працювали такі видатні громадські діячки, як Марія Заячківська, Мирослава Мороз, Іванна Скопляк, Ольга Брик, Іванна Витковицька, Дора Ліщинська, Марія Бачинська-Донцова, Стефанія Пашкевич, Ольга Коренець, Михайлина Гевикович, Ірина Бонковська, Марія Кекеш, Софія Вольська-Мурська та ін. “Кружок ім. Ганни Барвінок” опікувався школою ім. Т. Шевченка, вів культурно-просвітню працю серед батьків шкільної молоді, серед широкого загалу українського жіноцтва.

Українське жіноцтво вже на початку ХХ ст. виявилось рішучим прихильником державницьких ідей та активним співтворцем військових організацій. Ця концепція була провідною у доповіді Константини Малицької на тему “Політичне положення під теперішню хвилю” на великих жіночих зборах у Львові 14 грудня 1912 р. Із співдоповіддю “Завдання жінки на випадок війни” виступила Олена Степанів, майбутня національна героїня України і хорунжа Легіону УСС. 18 лютого 1913 р. за підписом Константини_ Малицької, Марії Білецької, Олени Верганівської, Олени Залізняк, Олени Лучаківської, Ольги Гаморак, Євгенії Ясеницької, Олени Степанівної у львівських часописах з’явилася відозва про створення фонду “Потреби України”. Зібрані жіноцтвом кошти були використані для формування Легіону Українських Січових Стрільців. У середині 1912 р. Константина Малицька була запрошена до міжпартійного комітету, членами якого були Лонгин Цегельський, Іван Боберський, Степан Томашівський, Роман Дашкевич, Іван Чмола, котрий опрацював статут і в грудні 1912 року розгорнув діяльність щодо створення товариства Українські Січові Стрільці II (організації для військового вишколу і національно-патріотичного виховання галицької молоді). Під час українсько-польської війни 1918-1919 рр. за незалежність ЗУНР у рядах УГА було понад 100 жінок, одинадцять з них загинули.

Значне місце у житті й діяльності Константини Малицької у довоєнний період займала літературна творчість, вона тісно співпрацювала з першим органом українських жінок у Львові часописом “Мета”, в 1906-1914 рр. редагувала популярний дитячий ілюстрований двотижневик “Дзвінок”, в якому видрукувала ряд прекрасних творів для української дітвори, вчила любити рідну землю, наш працьовитий народ, шанувати його традиції. Константина_ Малицька на сторінках газет та журналів “Молода Україна”, “Рідна Школа”, “Світ Дитини”, “Учительське слово”, “Нова Хата”, “Учитель”, “Промінь”, “Жіноча доля”, “Назустріч” та ін. друкувала статті на педагогічні теми, оповідання, літературні казки, драматичні твори під псевдонімами Віра Лужанська, Віра Лебедева, Віра Кропивницька, Степан Горський, дещо пізніше – Чайка Дністрова. Константина Малицька є автором текстів багатьох пісень, зокрема “Чом, чом, чом, земле моя”, “Взяв би я бандуру” та ін. 
1 листопада 1913 року Константина Малицька виступила на загальних зборах товариства “Рідна школа” з пропозицією обрати Івана Франка почесним членом “Рідної школи”. Ця пропозиція була прийнята одноголосно. 25 лютого 1914 року тодішній голова “Рідної школи” Антін Гладишовський запросив Івана Франка на засідання президії Головної управи “Рідної школи”, яке відбулося у цьому будинку. Були присутні такі відомі культурно-просвітницькі діячі, як отець Теодозій Лежогубський, директор о. Іллярій Чапельський, Константина Малицька, директор Остап Макарушка, професор Ярослав Вітошинський та інші. Журнал “Рідна школа” писав: “Явився в невеликій салі рідношкільного будинку... старенький Іван Франко із задуманим лицем, з очима, задивленими у глибінь душі свого народу, у своїй вишиваній сорочці. Почувався святочний, величний настрій: це ж педагогічне товариство складає поклін великому громадянинові і виховникові народу”. Голова товариства Антін Гладишовський вручив Іванові Франкові грамоту почесного члена товариства і подякував за титанічну працю для свого народу. Журнал “Рідна школа” писав: “Зворушений поет подякував за честь, за признання його скромної праці і закінчив обітницею, що й дальше працюватиме як для цілого народу, та й зокрема для Українського педагогічного товариства”.

В 1914 році Українська приватна школа імені Тараса Шевченка стала своєрідним національним штабом. Тут, за ініціативою Константини Малицька організовані були санітарні курси для випускниць школи, тут в червні 1914 року був підготовлений великий здвиг товариств “Сокіл-Батько”. “Січ”, “Пласт” з нагоди сторіччя від дня народження Тараса Шевченка. В серпні 1914 року в школі була Бойова управа легіону Українських Січових Стрільців.

На початку Першої світової війни 1914 р., коли Львів окупували царські війська, були проведені масові репресії проти українських патріотів. 17 лютого 1915 р. була заарештована Константина Малицька, яка більше трьох місяців перебувала в тюрмі на вул. Баторія. Згодом вона писала: “Єдиною нашою провиною було, що ми “мазепинці”, і не вітали російської армії хлібом-сіллю”. 28 травня 1915 р. Константину Малицьку (єдину жінку) у числі 13 видатних діячів (д-р Микола Шухевич, д-р Василь Нагірний, д-р Володимир Охримович, д-р о. Йосиф Боцян, д-р Юліян Балицький, Кость Паньківський, Тимотей Старух, Микола Курцеба, Осип Неділко, Йосиф Гродський та ін.) етапом через Москву було відправлено в Красноярськ, а звідти — по Єнісею в Тунгуський край. Константина Малицька відбувала покарання в селі Пінчуга над Ангарою; тут здружилась з місцевими мешканцями — тунгусами, киргизами, російськими селянами, яких називали “чалдонами”, в своїй хаті організувала школу для сільських дітей. Згодом Константина Малицька писала: “А таки я здружилася з тим народом за час мого побуту на Ангарі, з тими  всіма Шурами, Машами, Єгорами, брала участь у всіх їх родинних радощах і смутках, і почувалася так добре, як на нашому українському селі”.
Після Лютневої революції 1917 р. в Росії Константині Малицькій вдалося вирватись з глухомані, якийсь час вона проживала в Єнисейську, бідувала. В Сибіру йшла жорстока громадянська війна. У вересні 1919 р. прибула до Красноярська, за дорученням “Української громади” (голова – професор В’ячеслав Яновицький) організувала в будинку українського патріотичного подружжя, колишніх політв’язнів Катерини та Михайла Антонових, школу ім. Івана Котляревського, була в ній першою вчителькою та директором. Наприкінці липня 1920 р. Константина Малицька вирішила повернутись на Україну, потягом доїхала до Москви, а відтак – до Петербурга, а у вересні 1920 р., через п’ять років, повернулася до Львова, де її урочисто вітала українська громада. Константина Малицька зразу ж зголосилася до вчительської праці в школі ім. Т. Шевченка, де невдовзі стала директором. На той час в цій школі вже працювали педагогами багато її колишніх учнів, які оточили пошаною і любов'ю свою обожнювану вчительку. Школа ім. Т. Шевченка була на той час однією з найкращих українських шкіл, для українців справою честі було віддавати дітей до школи, де працювала вчителем Константина Малицька. У різні роки в школі ім. Т. Шевченка Константина Малицька викладала українську мову, літературу, педагогіку, дидактику, психологію, математику, курс кооперації. Дочка Івана Франка – Анна Франко-Ключко в своїх спогадах “Це була моя вчителька” підкреслювала: “Константина Малицька передала нам не тільки знання української літератури, але любов до українського слова, гордість за його літературне багатство, пошану до нашої Батьківщини”. З 1921 р. Константина Малицька входила до управи товариства “Рідна школа”, працювала в комісії для реформування шкільного, дошкільного та позашкільного виховання, часто підготовляла плани навчання для шкіл “Рідної школи”. Вона багато років працювала у видавничій комісії товариства, а з 25 листопада 1913 р. по 2 лютого 1914 р. очолювала “Рідну школу”.

Улюблену педагогічну працю Константина Малицька самовіддано поєднувала з винятково активною і цілеспрямо-ваною громадською діяльністю: вже на початку 1920-х рр. відновила діяльність “Кружка ім. Ганни Барвінок”, який став своєрідним українським інтелектульним центром, була його духовною провідницею. До школи ім. Т. Шевченка на запрошення, написане від руки гарним каліграфічним почерком Константини Малицької, приходили громадські діячі, вчені, письменники, членкині “Союзу Українок”, всі вони звітували про зроблену роботу на народній ниві. Вчителька Лідія Бурачинська писала: “Суворі шкільні кімнати й невигідні шкільні лавки надавали тим вечорам дещо спартанської атмосфери. Але тут розквітала думка і плекалася віра в краще завтра, а це було цінне і потрібне у ті трудні 20-ті роки”. За ініціативою “Кружка ім. Ганни Барвінок” 19 жовтня 1921 р. у школі ім. Т. Шевченка відбулись збори, на яких було створено оргкомітет з підготовки жіночого з'їзду; разом з Константиною Малицькою до його складу ввійшли Мілена Рудницька, Ольга Січинська, Ольга Корінець, Олена Федак-Шепарович, Олена Степанів-Дашкевич та ін. 22 грудня 1921 р. в Народному домі у Львові відбувся цей з'їзд, на який прибули 387 делегатів з Галичини, Буковини, Волині, представники Наддніпрянщини з різних осередків еміграції (Відень, Прага, Тарнів, Варшава). Головою з’їзду було обрано Константину Малицьку, яка у своєму виступі окреслила стан жіночого руху, коло завдань галицького жіноцтва в нових політичних реаліях, тобто в умовах польської окупації краю. В резолюції з’їзду говорилось: “Українське жіноцтво признає за найвищу жіночу централю Галичину, яка об'єднує всі галицькі жіночі організації “Союзу Українок”. З’їзд обрав Головну управу, до якої ввійшли Надія Макарушкова (голова), Константина Малицька, Марія Білецька, Мілена Рудницька, Олена Федак-Шепарович, Олена Степанів-Дашкевич та ін. В 1923-1924 рр. Константина Малицька була головою “Союзу Українок”, а в наступні роки входила до управи товариства.

На другу половину 1920-х та 1930-ті рр. припав найактивніший період громадської та творчої діяльності Константини Малицької. “Союз Українок” поширив свою діяльність на всі західноукраїнські землі, в 1936 р. мав 72 філії і 1200 кружків, які об'єднували 103 тисячі членів. Важливим чинником в літературному житті в Галичині був журнал “Нова Хата”, заснований коперативом “Українське Народнє Мистецтво”. Константина Малицька входила до його редколегії, опублікувала в ньому низку статей з проблем жіночого руху, що помітно політизувався й ставав однією з течій національно-визвольного руху, перетворився у вагомий фактор суспільного життя українства. Вона працювала у ці роки з такими видатними постаттями в українському національному русі, як Софія Русова, Ганна Чикаленко-Келлер, Герміна Шухевич, Марія Білецька, Олена Січинська, Олена Кисілевська, Дарія Шухевич-Старосольська, Марія Бачинська-Донцова, Олена Федак-Шепарович, Олена Степанів-Дашкевич та ін., більшості з яких вона присвятила біографічні нариси; писала вона про Марусю Вітрову, “російську революціонерку”, з українського роду, що загинула в царській тюрмі, про Марію Грінченкову (з якою її єднала багато років тісна дружба), Іванну Вітковецьку, Галину Матвійчукову, Євгенію Ярошинську; вона постійно цікавилась організаціями, що займались вихованням молоді: “Товариством охорони дітей і опіки над молоддю”, “Пластом”, “Українською захоронкою”, “Товариством Вакаційних Осель”.

Константина Малицька виховувала молодь власним прикладом, працьовитістю, ніколи не знала від суспільної праці відпочинку. Багато читала художньої та педагогічної літератури, з українських письменників високо цінила творчість Тараса Шевченка, Івана Франка, Лесі Українки, особливо її драматичні твори. Читала Константина Малицька в оригіналі твори французьких, німецьких, польських, російських письменників; перекладала українською мовою твори Олександра Пушкіна, Михайла Лермонтова, Михайла Гаріна-Михайловського. Добре володіючи французькою мовою вона підготувала для Софії Русової реферат про нищення поляками українського шкільництва в Галичині, який був виголошений на міжнародній конференції в Римі.

1937 р. громадськість Галичини урочисто відзначила 45-річчя педагогічної праці Константини Малицької. Вона залишила вчительську працю, звільнивши місце для молодих педагогів. Константина Малицька була почесним членом Наукового товариства ім. Т. Шевченка, товариств “Просвіта” і “Рідна школа”, віддалась повністю громадській праці, активно включилася в роботу “Союзу Українок”. У жовтні 1937 р. у Львові відбувся представницький жіночий форум за участю 480 делегатів з багатьох країн світу, на якому був створений Всесвітній “Союз Українок” на чолі з Міленою Рудницькою, і до Головної Ради з проблем виховання молоді ввійшла Константина Малицька. У програмі Всесвітнього “Союзу Українок” відзначалось, що він ставить перед собою завдання “плекати  почуття єдности всіх частин нації, поділеної кордонами, та змагати до консолідації всіх національних сил для здійснення національного ідеалу”. 12 липня 1938 р. Константина Малицька брала участь у заснуванні нової жіночої організації “Дружина Княгині Ольги”, яка існувала до початку Другої світової війни; часто виступала з лекціями з української історії, мови та літератури в школах, у читальнях “Просвіти” в селах, на різних громадських заходах, була вродженою ораторкою. Одна з її учениць, Ольга Коренець, писала: “Що я найбільше любила в неї, це її незвичайний дар слова. Бесідниця справді з Божої ласки, вона промовляла завжди й всюди, де заходила потреба, скрізь, де треба було зайняти гідне становище до важкої громадської справи, подати якусь ідею, чи накреслити план потрібної дії. Говорила просто й може тому дуже переконливо”. 

Проживала Константина Малицька довгі роки на вул. Лісній, 3, в приватному будинку української родини Мацькевичів, винаймала дві невеликі кімнати, часто хворіла, давалось взнаки п’ятирічне заслання в Сибіру. Після “возз’єднання” західноукраїнських земель восени 1939 р. із Совєтською Україною і встановлення совєтської влади заробляла на проживання викладанням української мови та літератури у фельдшерській школі. В роки німецької окупації вже влітку 1941 р. утворила разом з Ольгою Ціпановською “Жіночу службу України”, яка опікувалася немічними, надавала допомогу політв'язням, полоненим і дітям голодуючих районів України. Коли у липні 1944 р. було відновлено совєтську владу, масові репресії НКВД не зачіпили літню жінку: напевно порятунком стало запрошення директора наукової бібліотеки ім. В. Стефаника АН України академіка Василя Щурата до праці в цьому закладі. У робочому щоденнику 31 серпня 1945 р. занотувала: “Хочу зладити реєстр письменників і перекладачів для дітей і юнацтва — їх псевдо і криптоніми, а як вислід цілої праці: упорядкування зібраного матеріалу по роках, видавництвах, вікові молодих читачів. Увінчанням цілої роботи були б статті-розвідки про значення дитячої літератури й її розвиток у нас від найдавніших часів і до сьогодні на всіх землях України. Якщо не вдасться мені самій це виконати, оставлю зібраний матеріал другим працівникам на цьому полі”. На жаль, здійснитися цьому задуму не судилося: у січні 1947 р. на 75-му році життя Велика Українка відійшла на вічний спочинок. Її поховано на Личаківському цвинтарі у Львові поруч з могилою матері.
***

Хочу сердечно подякувати керівникам мистецького фонду імені короля Данила панам Степанові Кубіву і Мирославу Отковичу, президенту Крайового товариства “Рідна школа” професору Петрові Сікорському, за кошти яких встановлено меморіальну таблицю великій українці Константині Малицькій.
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Меморіальна таблиця, присвячена К. Малицькій 

(27 вересня 2009 року)

Ірина Шуль – чл. осередку “Рідна школа”; Ярослава Мельничук-Поляга – автор книжки ‘Репресована молодість”; колишня учениця школи ім. Князя Льва, Романа Любінська чл. осередку “Рідна школа”, учениця школи ім. Князя Льва; Ганна Гульчій – к.б.н., чл. Союзу Українок (почесна членкиня), упорядник матеріалів конференції, присв. 135-річчю від дня народження К. Малицької (2007 р.); Анна Благітка – почесна голова осередку “Рідна школа”, уч. Школи ім. Т. Шевченка, клас св./п К. Малицької (1937 р.); Ольга пакалюк – чл. осередку “Рідна школа”; Дмитро Герцюк і Михайло Яворський – чл. Координаційної ради ЛКТ “Рідна школа”; Меланія Скопляк – уч. школи ім.. Т. Шевченка; Марта Бретун – голова міського осередку ЛКТ “Рідна школа”; Ярослава Стеник – голова освітньої групи осередку “Рідна школа”; Марія Людкевич чл. правління ЛКТ “Рідна школа”.

ПРОЕКТ БУДІВНИЦТВА КОМПЛЕКСУ БУДІВЕЛЬ УКРАЇНСЬКИХ ПРОФЕСІЙНИХ ШКІЛ У М. ЛЬВОВІ (1931) НА ЧЕСТЬ ВІДЗНАЧЕННЯ 50-ЛІТНЬОГО ЮВІЛЕЮ ТОВАРИСТВА “РІДНА ШКОЛА”*
ГАЛИНА СУБТЕЛЬНА

У 20-х роках ХХ ст. Товариство “Рідна школа” стало організатором та спонсором приватних професійних навчальних закладів. Підготовка фахівців у приватних українських професійних навчальних закладах Товариства “Рідна школа” розпочалася у 1922 році відкриттям Професійної доповнюючої чоловічої школи у м. Львові, яка працювала у приміщенні Народної школи ім. Бориса Грінченка. “Таким чином бажало УПТ піти назустріч потребі народу: мати інтелігентного, кваліфікованого ремісника, а з другого боку не допустити до того, щоб українська молодь пропадала у верстатах польських і жидівських ремісників та у виключно польських фахово-доповнюючих державних школах. Про потребу такої школи свідчить число молоді, а саме: першого року – 90, другого – 160, третього – 230” [4, с. 180]. У1923/1924 н.р. Товариство відкрило Професійну доповнюючу жіночу школу в м. Львові, у 1924/1925н.р. – Професійну доповнюючу чоловічу школу в м. Станіславові (спочатку навчальному закладу не видали концесії). У м. Тернополі Професійна доповнююча чоловіча школа була відкрита у1927 р. Крім того у 1924/1925 н.р. Професійні доповнюючі школи відкрито у м. Перемишлі (тепер ПНР). Спочатку їх було дві, але після певних перипетій з владою вела фахову підготовку одна школа. У 1924 р., тоді ще УПТ, взяло під своє керівництво, засновану в 1911 р. Товариством “Просвіта”, Торговельну школу. Це було важливою подією у діяльності Товариства “Рідна школа”, бо нагальною була потреба у фахівцях для торгівлі та кооперації.

Беручи чіткий орієнтир на створення мережі навчальних закладів фахового шкільництва, товариство “Рідна школа” призначило на початку 1924/1925 н.р. першого референта фахового шкільництва Танчаківського Й. Наступний етап – створення торговельно-промислової комісії, яку очолила Білецька М. “Комісія поставила собі ціль: двигнути промисл серед українців при помочі фахових шкіл, курсів, піддержкою домашнього промислу, висилкою талановитої молоді до промислових шкіл та плекати серед молоді хист до тої життєвої галузі, заводячи ремісничі варстати в різних школах “Рідної школи” [4, с. 182–183]. Згідно з планом роботи торговельно-промислової комісії відбувалося дальше розширення мережі професійних навчальних закладів Товариства “Рідна школа”.

У 1927 р. Товариство “Гуцульське мистецтво” (м. Косів на Станіславівщині) передало товариству “Рідна школа” Професійну столярну школу. В Учительській чоловічій семінарії у м. Львові організовано навчальні столярні майстерні, а у гімназіях м. Чорткова і м. Рогатина ввели у навчальні плани курси палітурної справи. В гімназії м. Золочева почали навчати столярства. Народна жіноча школа ім. Грінченка у Львові започаткувала вивчення курсу жіночих робіт. У м. Борщеві (Тернопільщина) відкрили ткацькі курси, а в м. Радехові (Львівщина) – слюсарні. У 1925/1926 н.р. заснувало Товариство “Рідна школа” у с. Синєвидне Нижнє кооператив “Промисл” з метою організувати на їх базі курсову підготовку. Товариство “Рідна школа” розпочало організацію у зимовий період промислових курсів для ремісничих челядників, щоб підготувати їх до, так званого, “визволення” та надавати допомогу молоді, що здобувала фахову освіту індивідуально у майстрів, у складанні кваліфікаційних іспитів у Ремісничій палаті та отриманні посвідчення майстра. Таку курсову підготовку проводило Товариство в містечках Копичинці (Тернопільщина) та Судова Вишня (Львівщина). Окрім того товариство практикувало відкриття короткотермінових промислових курсів ознайомлення з професіями в різних місцевостях (3‑6 місяців). Товариство відкривало постійно діючі курси крою і шиття в м. Белз, м. Галич, м. Ходорів, м. Любачів, м. Нове село, м. Войнилів, м. Винники поблизу Львова. У м. Войнилові відбувся теж курси куховарства й ведення домашнього господарства, в м. Косові ‑ фізичного виховання та кооперативно-освітні курси (1927), а в с. Бовшів (Рогатинщина) господарсько-освітні курси (1930) організував гурток Товариства “Рідна школа” з м. Галич [4, с. 183–185].

У 30-х роках ХХ ст. Товариство “Рідна школа” продовжувало активну працю з розвитку мережі професійних навчальних закладів, слідкувало за вимогами ринку, ситуаціями, що складалися між працедавцями та випускниками професійних шкіл. Товариство відчувало виклики часу щодо потреби у фахівцях для кооперативних установ і відгукнулося організацією навчальних закладів з підготовки фахівців для кооперації. Це були крім торговельно-кооперативних професійних навчальних закладів у м. Львові, школи кооперативної підготовки у м. Яворів на Львівщині. У 1933 р. Товариство “Рідна школа” відкрило установу професійного порадництва для української молоді Галичини – Психотехнічну порадню для вибору звання у Львові.

Зроблено Товариством “Рідна школа” в галузі розвитку професійного шкільництва без сумніву дуже багато. Зростання мережі навчальних закладів викликало потребу приміщень для їх функціонування. На честь відзначення 50–річчя Товариства “Рідна школа” (1931) було створено проект – будівництво комплексу будівель для українських професійних шкіл у м. Львові. “Будуймо вогнище української культури і промислу!” – з таким закликом звернулася головна управа Товариства “Рідна школа” до громадськості краю у переддень святкування. Очолював тоді товариство Кокорудз І., а секретарем був Коновалець М., тому саме їх підписи стоять під зверненням з яким Товариство “Рідна школа” звернулося до всіх свідомих краян. Подаємо повний текст цього документу:   
“В річницю 50-літнього ювілею вирішило Товариство “Рідна Школа” розпочати акцію спорудження у Львові, крайового осередку українського фахового шкільництва – Жіночої і Чоловічої промислових шкіл та Торговельно-кооперативної школи.
У тяжкий час господарської скрути розпочинаємо цю акцію. Є нестримна й непереможна воля, українського народу “станути у народів вольних колі” не може зупинити вже раз розпочатого руху вперед. Для розбудови української господарської незалежності, для опанування промислу і торгівлі мусимо творити нові кадри фахово освічених робітників, озброєних знанням модерних технічних наук, перейнятих щирою любов’ю до свого народу та здібних нести жертви для здійснення його ідеалів.
Таких фахівців і громадян може нам дати лише рідна фахова школа.
Звертаємося до широкого загалу українського громадянства з гарячим закликом:
Жертвуйте на будову українських крайових фахових шкіл у Львові! 
Нехай річниця 50-літнього ювілею “Рідної школи” започаткує нові етапи в розвитку українського фахового шкільництва. Перед цим великим ділом не може нас здержати теперішня економічна криза. Мусимо впродовж найближчих літ здвигнути на призначеній вже власній рідношкільній площі у Львові модерно вивінувані крайові фахові школи!
Не занедбуючи біжучих датків на удержання існуючих шкіл «Рідної школи», кожний український громадянин і громадянка повинні зложити свою цеголку на  будову святині українського фахового шкільництва у Львові. Нехай зложить її кожним українець і українка.
Жертви на будову фахових шкіл слати до Центробанку у Львові, площа Ринок ч. 10. на рахунок 10.400 або на адресу Головної Управи “Рідної Школи” у Львові, Ринок ч. 10 із зазначенням: “На будову фахових шкіл”.
Головна управа “Рідної школи”
Ілля Кокорудз                              Др, Мирон Коновалець
голова                                                  секретар” [1, с. 45].

Текст звернення був опублікований у журналі “Рідна школа”, розповсюджувався у вигляді листівок на різних національних зборах та акціях. Було створено комітет будівництва українських професійних шкіл. У складі комітету працювали такі громадські діячі та педагоги: Коренець Д. – управитель (директор) Торговельної школи у Львові. Його було призначено головою. Коберський К. – представник Ревізійного Союзу Українських Кооперативів. Його обрано містоголовою. Лучишин І. – референт фахових шкіл Товариства “Рідна школа”, виконував обов’язки секретаря комітету. Олекса І. ‑ представник Товариства «Праця», був референтом збіркових акцій. Члени комітету: Федорчакова С. – управителька (директор) Доповнюючої фахової жіночої школи у Львові, Коновалець М. – представник головної управи Товариства “Рідна школа”, Кандяк І. – управитель (директор) Доповнюючої фахової чоловічої школи у Львові, Лукашевський В. – представник Українського технічного товариства. 

Акція будови приміщень крайових фахових шкіл Товариства “Рідна школа” у Львові у 1931 році стала вагомою заявкою цієї громадської освітньої організації, бо було розуміння важливості та глобальності проблеми розвитку української професійної освіти у Галичині. Отже, йшлося про побудову приміщень для трьох професійних шкіл у Львові. Важливо збагнути, що у переддень відзначення свого півстолітнього ювілею, Товариство “Рідна школа” як предмет для відзначення обрало саме професійне шкільництво, а не загальноосвітні навчальні заклади чи дошкілля.
Місто Львів було обрано не випадково центром для здійснення запланованого. “За осідок для шкіл обрано Львів, як осередок нашого культурного й економічного життя. Для скріплення цього осередку вирішено тут збудувати головну базу українського фахового шкільництва, яке має постачати нашій суспільності добре кваліфікованих фахових робітників, щирих українських громадян, організаторів і творців українського промислу і торгівлі. Щоби ті школи могли вповні відповісти своїм завданням, мусять бути вивіновані згідно з вимогами сучасних модерних технічних наук. Це можна буде перевести в життя лише при збірних зусиллях усього українського громадянства” [3, с. 12]. 
Які соціально-економічні зміни зумовили цей крок Товариства “Рідна школа”? Вони були відомими і на них вказує Ясінчук Л.: “Рахуючися з тим, що український нарід у своїй масі під сучасну хвилю – це селянство, робітництво й трудова інтелігенція, то “Рідна школа” пристосовує до того факту свою діяльність. Не про те, що всі її сільські народні школи служать виключно потребам селянства, але й міські народні таких міст як Гусятин, Копичинці, Долина, Золочів, Рогатин, Дрогобич, Стрий, Лани, Бережани, Радехів, Борщів та ін.., дальше навіть усі львівські народні школи Товариства «Рідна школа» на Левандівці, Клепарові, Замарстинові і всі рідношкільні захоронки служать у 90-99%, що так висловимося – селянам, міщанам і робітникам. І в мужеських, жіночих та мішаних гімназіях “Рідної школи” високий відсоток селянських і робітничих дітей, а вже у рідношкільних фахово-промислових школах та курсах на 100% дітей робітничих і селянських. Бурси “Рідної школи” заповнюються теж селянськими й робітничими дітьми. Вони користуються всіма добродійними уладженнями товариства” [5, с. 40].

Отже, для здійснення цього плану створено при головній управі товариства “Рідна Школа” окремий комітет будови українських фахових шкіл, який мав проводити акцію збору коштів та виконувати всю організаційну роботу пов’язану з будівництвом шкіл.
З ініціативи цього комітету звернулися до Нагірного Є. – сина відомого українського громадського та освітнього діяча Нагірного В. Інженер і архітектор Нагірний Є. розробив план та склав приблизний кошторис будівництва фахових шкіл. Для забудови Товариство “Рідна школа” призначило власну земельну ділянку на тодішній вулиці Садівницькій (тепер це вул. Антоновича В. у м. Львові).
Згідно з проектом ці три школи повинні були розміститися у двох окремих будинках. При самій вулиці планувалося спорудити величезний фронтовий триповерховий будинок з цокольними приміщеннями та високим партером, який повинен був складатися з двох окремих корпусів – крил, що мали свої окремі сходові клітки. У лівому крилі корпуса планувалося розташувати Чоловічу промислову школу, а в правому крилі – Торговельно-кооперативна школу.
За фронтоном цього першого будинку на протилежній стороні закупленої під забудову площі планувалося спорудження окремого триповерхового будинку, що призначався для Жіночої ремісничо-промислової школи.

Торговельно-кооперативна школа у проектованому приміщенні планувалася, як різнорівневий професійний навчальний заклад, в складі якого мали працювати середня Торговельно-кооперативна школа, Кооперативний Інститут (дворічний для абсольвентів (випускників) середніх шкіл) і торгові та кооперативні курси з різним терміном навчання.
Ремісничо-промислова чоловіча школа мала мати три головні відділи: слюсарсько-механічний, електротехнічний та радіотехнічний, деревообробний. Планувалося в міру розвитку школи відкривати нові відділи. Навчальний заклад планувався як технічна школа середнього типу. На базі цього навчального закладу мали працювати вечірні фахово-доповнюючі школи та різні професійні курси.

У майбутній Ремісничо-промисловій школі (жіночій) мали працювати два відділи: кравецький, моделювання (моднярські), ведення домашнього господарства з добре обладнаними майстернями (робітнями). Крім того планувалося відкриття текстильного відділення (виготовлення килимів, доріжок, светрів, панчіх) та різних курсів.
У тому ж будинку на партері планувалося спорудити просторий гімнастичний зал, що мав обслуговувати потреби всіх трьох фахових шкіл. Зал мав бути різнофункціональним, тобто використовуватися  як актовий для проведення концертів, сходин, вистав тощо. План побудови приміщень цих шкіл був так складений, що кожний навчальний заклад можна було будувати окремо. В умовах планованого Товариством “Рідна школа” будівництва за громадські кошти цей фактор мав немаловажне значення. Суть розрахунку такого плану майбутнього будівництва був таким: в міру надходження коштів можна було будувати одну школу за другою почергово. Для більшої наочності подаємо плани проектованих будівель за матеріалами опублікованими на сторінках журналу “Ріднa школа” (3, с. 189–190).

Проект корпусу Ремісничо-промислової фахової чоловічої школи Товариства “Рідна школа”
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Проект корпусу Ремісничо-промислової фахової школи (жіночої) Товариства “Рідна школа”
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Горизонтальний переріз другого поверху будинку Ремісничо-промислової жіночої школи Товариства “Рідна школа”
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Горизонтальний переріз цокольних приміщень, в яких планувалося розташувати майстерні Ремісничо-промислової чоловічої школи Товариства “Рідна школа”
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Згідно складеного Нагірним Є. кошторису, ціна будови тих трьох професійних шкіл становила приблизно 900.000 золотих. Була це доволі значна сума для Товариства “Рідна школа”, особливо в кризових 30 – их роках ХХ ст. у Польщі. Однак, була надія на активність громадськості та на добру організацію збіркових акцій і, щонайважливіше, була тверда віра у правильності висунутої ідеї та впевненість в тому, що план спорудження приміщень для українських професійних шкіл можна буде здійснити.

Активна праця на здійснення великого проекту розпочалася. Впевненість в успішності та реальності запланованого підтримувалася твердою волею галичан мати свою школу, набутий досвід організації процесу народної жертовності в ім’я майбутнього української молоді. Ясінчук Л. в праці “Рідна школа в ідеї і житті” писав: “Невмируща заслуга “Рідної школи” і в тому, що вона виховала український загал до жертовності, привчила його відступати добровільно на потреби народу частину з того, що дає власна запопадливість. Це цінний капітал, на якому можна  в майбутньому будувати, Заслуга “Рідної школи” й в тому, що вона, збираючи сотикові дари на потреби своєї діяльності, причинюється до злагіднення суспільної нужди не тільки тим чином, що допомагає українським дітям осягнути освіту (при допомозі бурс, грошевих підмог, доживлювання шкільної дітвори), але й тим, що дає заняття соткам інтелігентних, ідейних працівників, які зі свого боку – весь свій труд і своє знання віддають на потребу й на службу свого народу» [5, с. 29]. Справді за рахунок сотикових (копійчаних) надходжень зі збірок коштів Товариство “Рідна школа” створило феномен українського шкільництва і по суті взялося за створення матеріальної бази для такої організаційно та фінансово складної галузі як професійна освіта. Це був дуже сміливий крок, який засвідчував розуміння її стратегічного значення для української молоді Галичини та суспільно-економічну ситуацію краю. За даними Ясінчука Л., у навчальних закладах товариства “Рідна школа” згідно соціального походження навчалися 88% дітей селян, робітників та ремісників , а дітей урядовців державних і приватних установ – тільки 12% [5, с. 40].
Заклик до загальної жертовності на потреби національної професійної освіти був постійно діючим. Він одночасно став великим педагогічним фактором виховання громадянської свідомості серед галичан. “Навіть між дітьми треба ширити обов’язок масової жертовності: “Сотик (копійка) на “Рідну школу”, чи одне яйце, коли не тижнево то місячно – мусить стати кличем української дитини” [5, с. 40]. Була велика надія на те, що “якщо кожна одиниця, а бодай голова родини та кожна українська установа візьме на себе частину удержання “Рідної школи” та як слід виконає його, тоді зможемо з деяким заспокоєнням глядіти в будучність. Масовою жертовністю розбудимо віру у власну силу народу, словом – виконаємо під ставову працю для власного збірного, упорядкованого життя” [6, с. 10].

Для звершення проекту побудови корпусів професійних шкіл потрібні були значні кошти, а Товариство “Рідна школа” вже у 1933 р. констатувало, що в справі розбудови фахового шкільництва складається така ситуація: “Внаслідок тяжкої економічної скрути не вдалося Головній управі поширити сітки фахового шкільництва. З браку фондів не можна було урухомити Жіночу школу домашнього господарства у Львові. Так само довелося припинити на разі акцію збірок на будову шкільних будинків фахових шкіл “Рідної школи” [2, с. 189–190]. Причина одна – кошти товариство змушене було витрачати перш за все на свої постійні поточні витрати. Справу збору коштів на фінансування будівництва зовсім не відмінено, комісія збору коштів вела роботу, але розпочати будівництво до 1939 р. Товариству “Рідна школа” так і не вдалося. Проект так і залишився проектом на папері.

Для нас важливо зрозуміти ідейне значення задуманого: наші попередники ще у 30 –их роках ХХ ст. розуміли стратегічне значення розвитку української професійної освіти та якісної фахової освіти національного товаровиробника, патріота і громадянина. Залишається побажати нашим сучасникам нарешті збагнути потреби такої ж стратегії  у розвитку сучасної освіти України. В освітянському просторі незалежної України сучасна система професійно-технічної освіти ще не здобула відчуття пріоритетності та належної підтримки держави. У 2011 році ‑ Товариству “Рідна школа” виповниться 130 років Тоді ж відновлене у 1991 р. Львівське крайове Товариство “Рідна школа” святкуватиме своє 20-ти річчя. Напрошується запитання: яким проектом можна вшанувати ці ювілеї у нашому сьогоденні?.. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ  ТОВАРИСТВА “РІДНА ШКОЛА” 
НА  ЛЕМКІВЩИНІ
ІГОР ПАВЛІВ

НАЙБІЛЬШЕ ОСВІТНЄ ВОГНИЩЕ ОПІЛЛЯ

(100 років з часу заснування  Рогатинської гімназії)

ДМИТРО ГЕРЦЮК
В історії рідношкільних змагань галицьких українців назавжди золотими літерами вписана сторінка заснування і діяльності української  приватної гімназії Товариства “Рідна школа” у Рогатині. Цій навчальній установі судилося впродовж кількох десятиріч відіграти важливу роль потужного осередку національної освіти і національного виховання української  молоді.

Витоки гімназії сягають початку ХХ ст. На противагу австро-польській політиці денаціоналізації й асиміляції українського населення Галичини, в краю зусиллями прогресивних громадських товариств й організацій, окремих культурно-освітніх діячів розгортається активний рух за українську національну школу. Свій відголос  він дієво знаходить і на  Рогатинщині, де на той час сформувався загін передового українства, переважно з греко-католицького духовенства. Тут була підтримана ініціатива управи Руського Педагогічного Товариства у Львові щодо заснування по містах і селах спеціальних підготовчих курсів для  української молоді з метою відповідної підготовки до вступу  у середні навчальні заклади. Одними із перших такі підготовчі курси були відкриті 1907 року у с. Заланові. Під патронатом  пароха місцевої церкви о. О.Ваньо, який взяв на себе організацію і опіку над ними, курси швидко здобули популярність. До навчання потягнулася молодь із навколишніх сіл, щоб, здобувши вишкіл, влитися в учнівські лави чинних гімназій, учительських семінарій, виділових шкіл. Про їхню ефективність красномовно говорить той факт, що із 34 юнаків, які відвідували курси, 25 стали учнями української Академічної гімназії у Львові. 

До 1909 р. заланівські курси  розрослися до трьох повних гімназійних курсів. Для  подальшого їхнього трансформування у повноцінний навчальний заклад було прийнято рішення про перенесення  курсів до Рогатина. Спроба на їхній основі відкрити державну гімназію була відкинута  владою. І тоді своє слово сказала місцева громада, провідники українських  політичних і культурно-освітніх товариств й організацій  міста й повіту, які одностайно висловилися за відкриття  української приватної гімназії в Рогатині. Цікаво, що ще до рішення австрійського уряду щодо заснування закладу, в місті розгорнулася  масштабна акція  з будівництва приміщення майбутньої гімназії. Мова йде про  справжній освітній здвиг.  Історичні матеріали засвідчують, що до будівництва школи, її фінансової підтримки активно долучалися вчителі і священики, сільські господарі, прості селяни, які даром вдень і вночі, навіть під час жнив, звозили  каміння  і цеглу, а також молодь і діти. Відомі  приклади  великої жертовності на користь рідношкільної інституції. В анали українського освітнього меценатства увійшов безкорисливий вчинок  Івана Телев’яка із Збаражчини, який особисто привіз на спорудження гімназії  дві тисячі австрійських крон. “Стільки ми чекали і так  довго блукали і аж тепер знайшли правдиву стежку”, – ці слова неграмотного селянина  промовисто свідчать про важливість  розпочатої  національної ваги справи.  

Офіційно Рогатинська гімназія була відкрита 15 вересня 1909 р. і вже в першому 1909/10 навчальному році в її стінах навчалося  172 учні. Посаду директора обійняв  знаний на той час освітній діяч і педагог Михайло Галущинський, який біля гімназійного керма завоював авторитет непересічного організатора, натхненника рідношкільної ідеї. Йому вдалося за декілька років до початку першої світової війни вивести навчальний заклад в число найкращих освітніх установ краю, “з високим станом науки, модерними, успішними та  доцільними середниками та способами морального, національного та громадського виховання”.  Передусім, слідуючи своєму  девізові, що Рогатинська гімназія потребує “добрих сил”, він формує високопрофесійний викладацький колектив, де бачимо таких відомих згодом педагогів, як А. Лотоцького, М. Угрина-Безгрішного, І. Крип’якевича, Н. Гірняка та ін. Чимало зусиль він прикладає до забезпечення учнів підручниками,  посібниками, іншим  навчальним інвентарем, вишукує  кошти на фінансове та матеріальне утриманння школи. Директор  активно вступає в листування з українцями Наддніпрянщини, Буковини, Закарпаття, прагне залучити до навчання  в гімназії молодь з усіх теренів України, тим самим через освіту втілювати ідею української соборності .   

Заслугою М.Галущинського стало творення  дидактично-виховної концепції діяльності гімназії, побудованої на засадах демократизму, широкому впровадженні елементів українознавства. Чільне місце у навчально-виховному процесі посіло вивчення української мови та літератури, історії України, проведення різних національних імпрез, вшановування  пам’яті славетних українців. Візитною карткою Рогатинської гімназії став високий рівень самоврядності учнівської молоді. У 1911 р. тут увійшли в життя так звані “Шкільні громади”, у відання яких керівництво закладу передало для вирішення низку питань – контроль за дотриманням дисципіни і порядку в школі, облік відвідування занять, збір фондів для матеріальної допомоги малозабезпеченим учням, сприяння організації роботи бібліотеки, проведення різних свят тощо. Добре зарекомендували себе різні форми кооперативного виховання: організація учнівських ощадних кас, споживчих товариств,  учнівської крамниці, де діти вчилися формувати в собі самостійність, ощадність, отримували можливість набути елементарних навиків роботи в  кооперації.

Не менш важливими елементами виховного процесу у національному дусі, що набули великої популярності в гімназії і не втратили своєї актуальності в умовах сьогодення, стало плекання у в учнівської молоді патріотичних почуттів, національної свідомості, потреби у фізичному і духовному самовдосконаленні. Ці завдання покликані були вирішувати, засновані у 1912/1913 н.р. при допомозі викладачів, товариство “Молода Січ”, “Братство ім. Калнишевського”, а також  пластовий гурток “Запоріжжя”. 

Загалом з початком 1913/1914 н.р. Рогатинська гімназія набула форм організаційно довершеної і національно зорієнтованої навчально-виховної інституції. Кількість учнів  (678)   досягла рекордної  позначки, якої вже не могла  гімназія  досягнути у всі наступні роки.  

З початком  Першої світової війни навчальний процес у Рогатинській гімназії, як і в інших навчальних закладах Галичини, був припинений. Але свою національну місію гімназія продовжувала виконувати. З початком формування легіону Українських Січових Стрільців (УСС), який очолив директор гімназії М.  Галущинський, до нього зголосилися майже всі старші гімназисти і вчителі, які пройшли згодом відповідний вишкіл і безпосередньо брали участь у військових діях на карпатських перевалах. Окремо слід сказати про яскраву сторінку діяльності УСС як створення ідеологічного і культурно-просвітнього відділу легіону під назвою “Пресова кватира”, до якого активно долучилися гімназійні викладачі М. Угрин-Безгрішний і А. Лотоцький. Саме вони, як їх називали “рогатинські побратими”, залишили помітний слід в стрілецькому русі, сприяли  розвитку й популяризацiї стрiлецької творчостi, виступили творцями стрілецької поезії, пісні, фотографії тощо. За їхньою участю діяла й унікальна форма стрілецької освіти – стрілецька гімназія (т.зв. “етапна гімназія УСС” ). 

Відновлення діяльності гімназії відбулося з початком 1916/1917 н.р. завдяки священику о. Т. Кудрику. У 1917–1920 рр. Рогатинську гімназію очолював  Д. Лукіянович, який до цього вже чимало років працював у різних навчальних закладах Галичини і Буковини. Ці буремні роки не могли не відбитися на розвої гімназії. Було нанесено багато шкоди приміщенню закладу, його матеріальній і навчальній базі, відчувався брак учительських кадрів, суттєво поменшала кількість учнів. 

Гімназія поступово повертає свою популярність з початком 20-х рр., про що свідчить поповнення новими учителями педагогічного колективу, зростання бібліотечного фонду, поліпшення фінансового стану, зростання кількості класів та учнів. У 1922/23 н.р. в гімназії у шести класах навчалося 292 учні. Правда, нестабільною залишалася управа школи, відбувалася постійна ротація  директорів. З лютого 1922 р. до початку 1924/1925 н.р. обов’язки директора закладу виконував К. Білинський, який до цього понад 20 років працював у державній гімназії у Чернівцях. У вересні 1924 р. його змінив відомий педагог і освітній діяч В. Білецький, який у гімназії затримався всього на чотири місяці. Короткий час біля керма закладу був і відомий письменник, активний громадський і політичний діяч, міністр освіти УНР А. Крушельницький. 

Помітною подією у житті гімназії стало проведення  у 1925/26 н.р. першого іспиту зрілості  (матури) для випускників – учнів 8-го класу. Свідоцтво зрілості отримали  18  гімназистів, а  вже наступного року  матуру склали 34 учні.  Доля цих та інших випускників Рогатинської гімназії загалом, як засвідчують матеріали, не була до них схильною. Вишколені в національному дусі, як патріоти своєї землі, вони поповнювали  ряди УПА і, або гинули в боях, або згодом зазнавали репресій, переслідувань від комуністичного режиму. Частина з них емігрувала за кордон.

Неоднозначними подіями супроводжувався розвиток гімназії у 30-х рр. ХХ ст. Загострення суспільно-політичної ситуації в Галичині, викликане посиленням антиукраїнської політики  польської влади, проведення в краю т.зв “пацифікації” (заспокоєння) українського населення шляхом арештів, погромів, ліквідації українських установ далися взнаки й на українській освіті. Хвиля закриття українських навчальних закладів не обминула й Рогатин. На основі розпорядження Міністерства віросповідань та загальної освіти у Варшаві Рогатинська гімназія у вересні 1930 р. була закрита як заклад, що мав “шкідливий характер у відношенні моральному і політичному”, викладачів звинувачено в антидержавній діяльності і протипольських акціях. Понад чотири сотні  учнів не мали змоги навчатися, позбулися праці і 24 гімназійні педагоги.  

І тут знову своє слово сказало українське громадянство. Філія товариства “Рідна школа” під орудою о. І. Щербанюка підготувало  відповідне обгрунтування  і виступило  із проханням до Митрополита Андрея Шептицького відкрити на базі приватної гімназії  греко-католицьку Малу духовну семінарію і тим самим уможливити охочим здобувати подальшу освіту. 20 березня 1931 р.  ця нова навчальна установа  відчинила  двері для десятків юнаків з різних куточків Галичини  і за короткий час  зуміла  завоювати  собі повагу  й авторитет. 

Водночас  відомі  українські політики –  М. Рудницька, О. Луцький, С. Кузик як  українські посли до польського сейму, а також головна управа товариства “Рідна школа” у Львові  наполегливо домагалися відновлення діяльності у Рогатині  української гімназії. Урешті-решт  польський уряд  під тиском української громадськості дав дозвіл на відкриття у листопаді 1931 р.  школи під назвою “Приватна коедукаційна гімназія імені Володимира Великого з українською мовою навчання”. Власником навчального закладу стала  управа Українського педагогічного товариства “Рідна школа”. Так розпочалася ще одна сторінка в  історії Рогатинської гімназії.

У 30-х рр. Рогатинська гімназія  зазнала реформування  відповідно до нового польського освітнього законодавства і являла собою  навчальний комплекс – власне  4-річну гімназію, після закінчення якої  учні складали т. зв. малу матуру і мали право продовжувати навчання у 2-річному ліцеї, що символізували  два заключні гімназійні класи і відкривали дорогу молоді до  університетської освіти. Правда, у рогатинському варіанті, оскільки  ліцей  не мав т.зв. права “прилюдности” (читай права  видавати рівноцінне з державними ліцеями  свідоцтво зрілості), випускники змушені були складати іспити з усіх предметів, які вивчали в гімназії. Цю обставину хитро використовувала польська шкільна влада, щоб через  систему  прискіпливих іспитів якомога більше української молоді “відрубати”  від подальшої  освіти.  Такий прецендент мав місце  у 1937 р., коли  пропольська екзаменаційна комісія  “провалила” 17 матуристів, що викликало хвилю незадоволення з боку учителів гімназії і батьківської громадськості. Були проведені повторні іспити і в всі випускники українського ліцею їх успішно склали. 

Загалом, хоча і не вдалося гімназії наблизитися за кількісними і якісними показниками до свого передвоєнного  рівня, тим не менше школа і надалі залишалася вірною свого високого національного покликання. В її стінах панував  український дух, сповідувалися національні ідеї, виховувалися молоді  українські патріоти. На цьому завершальному етапі діяльності школи  її директорами були  Омелян Бачинський (1931–1936), його змінив  у 1936–1937 н.р.  Михайло Кужиль. І останнім директором  Рогатинської гімназії  був Василь Ратич. У вересні 1939 р. із приходом в Галичину більшовицької влади   українська приватна гімназія в Рогатині припинила своє існування. Згасло найбільше освітнє вогнище Опілля, яке впродовж десятиліть своїм яскравим полум’ям зігрівало  українську людність Галичини, іскри якого запалили сотні молодих сердець, що своїм розумом, працею, патріотизмом  торували дорогу до свободи і незалежності Української  держави.

У вересні 1991 р., після більш як півстолітньої перерви, мов фенікс із попелу, у Рогатині знову  постала  відроджена гімназія  імені Володимира Великого, щоб знову пригорнути до себе талановиту молодь, дати можливість вповні розкритися таланту  і  справжньому поклику  творчих вчителів  і разом працювати на майбутнє  України.  
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