Кафедра початкової та дошкільної освіти

Навчальна програма дисципліни вільного вибору студента

Цивілізаційні виклики та Нова українська школа
Семестр: 4 (бакалавр).  Обсяг дисципліни:   загальна кількість годин - 90  (кредитів ЄКТС – 3);  аудиторні години - 32 (лекції - 16 год., практичні – 16 год., самостійні (через систему електронного навчання ЛНУ ім..І.Франка - 58 год.))   

Лектори:  проф. Мачинська Н.І. (ел. адреса  nataliya.machynska@lnu.edu.ua ), асистент кафедри Бущак І.М. (ihor.bushchak@lnu.edu.ua)  Інформація про курс: https://pedagogy.lnu.edu.ua/course/dbbc_nus 
Анотація навчальної дисципліни: Програма вивчення дисципліни вільного вибору студента «Цивілізаційні виклики та Нова українська школа» складена відповідно до освітнього рівня «Бакалавр».  Предметом вивчення навчальної дисципліни є знайомство із новітніми навчальними техніками та вивчення основ нової освітньої політики у галузі освіти.
Мета курсу ознайомлення із інноваціями освіти, ознайомлення із засадами сучасної освітньої реформи в Україні. Учасник курсу вмітиме запланувати навчальну діяльність у сфері формальної або неформальної освіти, вмітиме організувати освітнє середовище.

Курс рекомендований для тих, хто хоче розпочати власний освітній проєкт у рамках формальної чи неформальної освіти.
Завдання курсу:
· Студент знатиме основи освітньої політики. розумітиме засади компетентнісної освіти.
· Студент створить власний освітній проєкт за тематикою освітньої програми, яку вивчає та застосує тематичний і діяльнісні підходи.
· Студент використовуватиме інструменти формального та формувального оцінювання.

· Студент навчиться співпрацювати в професійній освітній спільноті та планувати власне професійне зростання у межах освітньої програми, яку вивчає.
Інтегральна компетентність

Студент засвідчить здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі за допомогою освітніх технологій із розумінням відповідальності за свої дії.

компетентності:

· Студент засвідчить здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства у межах власної освітньої траєкторії та плануючи освітню траєкторію для власних учнів.
· Студент засвідчить здатність використовувати освітні технології для збереження та примноження моральних, культурних, наукових цінностей і досягнень суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, яку вивчає.

· Студент засвідчить здатність оцінювати та забезпечувати якість освітніх проектів.

· Студент засвідчить здатність працювати в команді.

· Студент засвідчить здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми.
Методи та форми навчання: 

Індивідуальні науково-дослідні завдання, проєктно орієнтоване навчання, підготовка презентацій та публічних виступів, модельне навчання, виконання проєктів, дослідницька робота, робота у навчальних спільнотах (підгрупах), дебрифінг, рефлексія, формувальне оцінювання.
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