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Анотація дисципліни: Суттєве збільшення кількості дітей з особливими освітніми  потребами у закладах освіти є однією із ключових проблем сучасної освітньої системи. Освітній процес, до якого залучено обдарованих дітей або дітей з особливими освітніми потребами має організовуватися на основі дотримання принципу індивідуалізації, а саме урахування індивідуальних потреб дитини, зони її найближчого розвитку, широкого використання особистісно орієнтованих матеріалів. Діти з особливими потребами потребують додаткової розвивально-корекційної підтримки в контексті засвоєння типової програми. Курс спрямовано на розкриття різних типів обдарованості та специфіки розвитку дітей з особливими потребами; може допомогти педагогам розвинути навички виявлення та реалізації потенціалу кожної дитини, надаючи їм необхідну підтримку та стимулюючи їхні індивідуальні здібності.
Мета вибіркової навчальної дисципліни полягає у формуванні професійної компетентності студентів з проблем реалізації освітнього процесу з обдарованими дітьми та дітьми з особливими освітніми потребами.
Завдання курсу: ознайомлення з теоретичними основами обдарованості та особливостей розвитку дітей з особливими потребами; вивчення ефективних методів, прийомів, технологій, методик та стратегій навчання та розвитку для обдарованих дітей та дітей з особливими потребами; озброєння студентів знаннями про нормативно-правові акти, які регламентують роботу з такими дітьми; підготовувати до ефективної співпраці з батьками та іншими фахівцями для підтримки та допомоги дітям у навчанні та розвитку.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати: 
нормативно-правових	основ,	законодавчих документів у сфері інклюзивного навчання; сутнісні характеристики дітей з особливими потребами та обдарованих дітей; види та категорії обдарованості; сучасні тенденцій розвитку освіти загалом та у сфері освіти осіб з особливими потребами; методики діагностики особливостей дитини; критерії визначення видів обдарованості; проблеми обдарованих дітей; стратегії навчання обдарованих дітей; методик і технологій освіти дітей з особливими потребами, у тому числі обдарованих дітей; вимоги до освітніх програм таких дітей; основні підходи до навчання й розвитку інтелектуально обдарованих та дітей вадами у розвитку; методи і форми навчання обдарованих дітей та дітей з особливими освітніми потребами; умови організації самостійної роботи обдарованих дітей та дітей з особливими освітніми потребами; вміти: створити систему діагностичного освітнього середовища, спрямованого на своєчасне комплексне виявлення (ідентифікацію) різних видів (типів) обдарованості; модернізувати знання, виявляти вміння будувати варіативне освітнє середовище для обдарованої дитини; розробляти індивідуалізовані програми для обдарованих школярів; забезпечувати основні умови ефективного навчання обдарованих учнів; організовувати практичну і самостійну роботу обдарованих школярів, що викликає в них зацікавлення та сприяє глибокому і міцному засвоєнню знань; аналізувати та оцінювати навчальні можливості дитини; організовувати спілкування з дітьми різного віку та рівня психофізичного розвитку та родиною дитини з особливими потребами;  проводити активну діяльність у здійсненні заходів супроводу та підтримки дитини з особливими освітніми потребами та її родини в інклюзивному освітньому середовищі та за його межами
Методи та форми навчання: бесіда, анкети, тести; аналіз, синтез, індукція; лекції, проблемно-пізнавальні завдання, особистісно-орієнтовані форми організації практичних занять, виконання індивідуальних навчальних проектів.
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