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Анотація  навчальної дисципліни. В педагогічній науці обгрунтовано, що використання наочності сприяє розумовому розвитку учнів, допомагає виявити зв'язок між науковими знаннями і життевою практикою, полегшує процес засвоєння знань, стимулює інтерес до них (розвиває мотиваційну сферу), допомагає сприймати об'єкт у розмаїтті його виявів і зв'язків.

Робота педагога вимагає постійного створення власних дидактичних матеріалів, які є невід`ємною частиною освітнього процесу, а ще конкретніше - способом передавання навчальної інформації від учителя до учнів і навпаки. Дидактичний матеріал на сучасному етапі становлення української освіти, це не просто картки з текстом чи завданням, а це навчальний, виховний, естетичний, яскравий, дизайнерський матеріал, який захопить дитину не тільки своїм зовнішнім наповненням, але й внутрішнім пізнавальним та навчальним змістом. 
Метою викладання навчальної дисципліни є: формування готовності майбутніх педагогів до професійної діяльності в контексті набуття ними теоретичних і  практичних умінь виготовлення наочного дидактичного матеріалу й його інтегративного застосування з іншими наочними методами задля забезпечення якості освіти. 
Цілі навчальної дисципліни:

· Ознайомити студентів з основними принципами дизайну та технологій виготовлення дидактичного матеріалу;

· Навчити студентів проектувати та виготовляти дидактичний матеріал з різних матеріалів(папір, картон, фетр, тканина, дерево та ін);

· Ознайомити студентів з платформами для розробки онлайн-ігор;

· Розробка алгоритму виготовлення наочних дидактичних матеріалів; 

· Створення комплексного портфоліо виготовлених наочних дидактичних матеріалів та його презентація.

компетентність: здатність до критичного та аналітичного мислення, здатність до творчого мислення, здатність до самостійного та організованого навчання.

компетенції: вміння створювати дидактичний матеріал з різних матеріалів (папір, фетр, тканина, дерево...),вміння використовувати різні техніки та інструменти для створення дидактичного матеріалу, вміння розробляти та впроваджувати дизайн-технології в освітній процес.
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