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Анотація  навчальної дисципліни. Для українського суспільства поняття «ґендерний стереотип» чи «нерівність» є відносно новими, тому багато людей, навіть, не звертають на це увагу, адже для більшості з них це вже стало нормою, бо так жили їхні батьки. Саме це породжує низку проблем, таких як домашнє насильство, неможливість працевлаштування чи професійного зростання жінок, знецінення в грошовому еквіваленті жіночої праці та інші. Відтак, можна стверджувати, що таке стереотипізоване мислення є неабияким бар’єром для вирішеннях різних проблем, в тому ж числі ґендерних. Розуміння змісту та сутності поняття «ґендерні стереотипи», «формування основ статево-рольвої поведінки» сприятиме критичному сприйняттю та аналізу власної поведінки, поведінки оточуючих, що приведе до активної суспільної позиції молодої людини.

Метою викладання навчальної дисципліни є: розвиток та / або посилення обізнаності й розуміння гендерної рівності та розширення прав і можливостей жінок як першого кроку до змін у поведінці та інтеграції гендерної перспективи у повсякденну роботу всіх співробітників ООН у штаб-квартирі, на регіональному та національному рівнях. 

Цілі навчальної дисципліни:

· ознайомити з основними концепціями, міжнародними структурами та методами роботи щодо досягнення гендерної рівності та розширення прав і можливостей жінок в суспільстві;

· навчити встановлювати зв'язок між гендером та конкретними тематичними сферами, такими як робота; освіта; політична участь; надзвичайні ситуації; мир і безпека; сексуальне та репродуктивне здоров'я; статеве та гендерне різноманіття та права людини; насильство щодо жінок;

· вчити аналізувати події та суспільні явища з гендерної точки зору, уникати дискримінацій, краще розуміти свої права і способи їх захисту;

· вивчення суспільних політик з позиції недискримінації і гендерної рівності, які зможете ефективно використовувати в публічних дискусіях;

· поглибити знання студентів про ґендерні стереотипи в українському суспільстві, природу та причини їх появи, висвітлення стереотипів у медіапросторі та їх вплив на суспільну діяльність молоді.

компетентність: здатність до аналізу суспільних подій та соціальних тенденцій в контексті гендерного підходу; здатність до критичного аналізу суспільних стереотипів, критичного мислення.

компетенції: вміти визначати проблемне коло гендерного виховання дітей та молоді, будувати систему гендерного виховання дітей та молоді, стимулювати до активної соціальної та життєвої позиції студентську молодь.
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