Музикотерапія в освіті
кафедра спеціальної освіти
Семестр:  5- й   Обсяг дисципліни:   загальна кількість годин - 90  (кредитів ЄКТС –3);аудиторні години - 32  (лекції - 16 , семінарські - 16) 
Лектор:  доц. Призванська Роксоляна Антонівна  (ел. адреса roksolana.pryzvanska@lnu.edu.ua ) 

Результати навчання:
знати: 
базові категорії музикотерапії, закономірності роботи з музикою та структуру корекційно-розвивального музикотерапевтичного заняття; види музичної терапії та принцип їх застосування у роботі з різними віковими категоріями; види інтегративної музикотерапії із залученням інших видів прикладної творчої діяльності методики роботи з дітьми і дорослими із особливостями розвитку.
вміти:
витримувати емоційне навантаження, підвищувати професійну компетентність, здійснювати професійний саморозвиток, здійснювати раціональний вибір і реалізацію психологічних методик і технологій музичної терапії у роботі з дітьми та молоддю в індивідуальній та груповій роботі у навчальних, позанавчальних закладах та закладах соціального-спрямування.  
Анотація  навчальної   дисципліни:
Навчальний курс розкриває основні принципи та закономірності впливу музики, подає основні техніки та прийоми для роботи з особами різного віку. Під час вивчення студенти пізнають теоретичні основи та характеристики музикотерапії як одного із видів арт-терапії, ознайомляться з базовими категоріями, закономірностями роботи та структурою корекційно-розвивального музикотерапевтичного заняття.   Дисципліна формує уміння та навички використання музикотерапії у роботі з дитячими тривогами та страхами, сприяє формуванню цінностей дитини і сприяє її духовному розвитку та розвитку здатності емоційно сприймати музику. Навчальний курс формує установку на використання музикотерапії як виду дієвої психореабілітації та психопрофілактики.
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