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Анотація навчальної дисципліни: “Основи культури здоров’язбереження студентів”
 є одним із складників фізичної культури та загальної культури майбутніх фахівців, що  визначають загальні правові, соціальні, економічні й організаційні основи зміцнення здоров’я громадян, досягнення високого рівня працездатності та довголіття у вирішенні проблеми мотивації та ціннісного ставлення особистості до здорового способу життя, що є основою культури здоров’я. 
Мета курсу: розвинути у студентів креативне опанування знаннями в галузі фізичної культури, у виявленні, теоретичному та практичному обґрунтуванні педагогічних умов формування культури здоров’язбереження студентів, навичок та вмінь здорового способу життя, мотивацію до самостійної здоров’язбережувальної діяльності, що набуває особливого сенсу в теперішній час  за відстоювання незалежності та європейського вибору України. 
Завдання курсу: 
поглибити знання студентів про культуру здоров’язбереження як феномен суспільної складової; 
розвивати практичні уміння та навички у сфері збереження здоров’я, формування особистісних позитивних ставлень до вирішення проблеми дотримання здорового способу життя;
удосконалювати рівень поінформованості та обізнаності студентів з питань збереження здоров’я, комунікативних здібностей.
компетенції: знати основні поняття фізичної культури, наукові педагогічні підходи, умови, критерії, компоненти, показники та рівні культури здоров’язбереження, гігієнічні основи фізичної культури, основи розвитку рухових якостей, вітчизняні та зарубіжні розробки оздоровчого змісту; проблеми формування культури здоров’язбереження студентів з урахуванням низки особливостей такого процесу як підвищення ефективності майбутньої професійної діяльності; формування культури здоров’язбереження студентів на засадах міждисциплінарної інтеграції, яка ґрунтується на взаємопроникненні здоров’язбережувального змісту навчальних дисциплін. 
компетентність: вміти опрацьовувати наукові джерела – валеології, педагогіки, психології, медицини та інших суміжних наукових сферах; 
критично осмислити значення формування культури здоров’язбереження студентів для особистісної й професійної самореалізації як суб’єктів культури, суб’єктів європейської життєдіяльності.
Методи та форми навчання: бесіда, анкети, тести; аналіз, синтез, лекції, проблемно-пізнавальні завдання, інтерактивні особистісно-орієнтовані форми організації практичних/семінарських занять. 
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