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Результати навчання:
знати:
функціональні особливості цифрового освітнього контенту рекомендованого для професійної діяльності майбутнього вчителя початкової школи; методику організації цифрового освітнього середовища; особливості самостійної роботи в умовах Е-дистанційного навчання; форми і методи Е-дистанційного навчання у практикумі професійної підготовки вчителя початкової школи; можливості професійного розвитку майбутнього педагога в умовах онлайн середовища; вплив соціальних мереж на формування професійного іміджу майбутнього педагога. 
вміти:
застосовувати потенціал цифрового освітнього контенту задля організації власного процесу учіння, професіоналізму діяльності та професіоналізму особистості; використовувати освітній онлайн ресурс неформальної освіти; проєктувати цифрове освітнє середовище; організовувати самостійну роботу, форми і методи під час Е-дистанційного навчання; залучити можливості соціальних мереж у формуванні професійного іміджу майбутнього вчителя початкової школи.  

Анотація  навчальної   дисципліни:
Мета викладання навчального курсу “Персональне цифрове освітнє середовища майбутнього вчителя початкової школи” є набуття студентами програмних компетентностей для побудови власного цифрового освітнього середовища в умовах професійної підготовки. Студенти отримають знання про цифровий освітній контент як навчальний ресурс для професійного розвитку, зможуть зорганізовувати власне цифрове освітнє середовище, оволодіють методикою Е-дистанційного навчання; удосконалять цифрові уміння; зуміють використовувати онлайн можливості задля формування професійного іміджу майбутнього вчителя початкової школи.  
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Форми та  методи навчання: лекція, виконання практичних завдань, самостійна робота., бесіда, мозковий штурм, кейс-метод, метод ситуаційних вправ, дискусія, групова робота, спільна творча справа.
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