Кафедра загальної педагогіки та педагогіки вищої школи
Практики інтерактивного навчання
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Результати навчання:
Студенти повинні знати:
· основні принципи інтерактивного навчання;
· історію розвитку, переваги та ризики впровадження інтерактивного навчання в освітній процес НУШ;
· механізми дій інтерактивних методів на заняттях– форми міжособистісної взаємодії та особливості їхньої організації на заняттях. 
Студенти повинні вміти:
· вирізняти особливості інтерактивних методів, форм міжособистісної взаємодії, засобів та добирати їх, відповідно цілям освітнього процесу;
· організовувати навчання з впровадженням інтерактивних методик; 
· презентувати в умовах аудиторії/дистанційного навчання інтерактивні методи.

Мета і завдання курсу:
Курс «Практики інтерактивного навчання» ознайомлює студентів з інтерактивним навчанням як технологією, методами, формами, особливостями впровадження на заняттях з учнями НУШ. Курс дає змогу студентам отримати знання, обов’язкові для організування суб’єктно-суб’єктного середовища у подальшій професійній діяльності, виокремлює переваги та ризики впровадження ІН, навчає використовувати інтерактивні методики, тренінгові технології для формування професійних компетентностей педагога.
Мета курсу: формування у студентів професійних компетентностей з використанням інтерактивного навчання в освітньому процесі НУШ.
Завдання курсу: 
1. Засвоєння умов, засобів й принципів інтерактивного навчання в освітньому середовищі НУШ.
2. Ознайомлення студентів з історією та особливостями ІН.
3. Навчити майбутніх педагогів впроваджувати на заняттях у НУШ інтерактивні методи, форми, тренінгові вправи для створення суб’єктно-суб’єктного середовища та формування професійних компетентностей.
Методи та форми навчання: лекції, презентації, інтерактивне навчання (робота в малих групах, мозковий штурм, дидактичні ігри, техніка акваріума; коопероване навчання, тренінгові вправи з розвитку сенситивності, толерантності та креативності), мікровикладання, розробка та представлення проєктів, дискусія. Комп’ютер, загальновживані комп'ютерні програми і операційні системи, мультимедійний проєктор, фліпчарт, маркери.
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