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Анотація  навчальної дисципліни: 
Навчальний курс спрямовано на вивчення особливостей функціонування сім’ї, її життєвого циклу, кризових періодів її розвитку, життєвих ситуацій, загроз та ризиків, які впливають на функціонування сім’ї; особливостей розвитку сімейних відносин, зовнішніх і внутрішніх чинники, які впливають на комунікацію у сімейній системі, а також ознайомлення з прикладними аспектами психологічної допомоги та самодопомоги в умовах переживання сім’єю кризових періодів.
Мета курсу: сформувати у студентів позитивні установки на сімейне життя, погляди на сімейні кризи як фактор формування зрілості сімейних відносин, активну позицію щодо побудови гармонійних сімейних відносин, вирішення сімейних конфліктів і подолання сімейних криз..
Завдання курсу: 
Сформувати і поглибити знання студентів про:

· сім’ю, як соціально-психологічний феномен;

· нормативні сімейні кризи, їх особливості;

· сутність і специфіку ненормативних сімейних криз;

· типові причини конфліктів у сім’ї;

· конфлікти між батьками і дітьми;

· психологічні кризи сімейних відносин;

· діагностику сімейних відносин у ситуації кризи.

компетентність: знати і розуміти сутність і специфіку кризових періодів у сімейному житті, визначати фази життєвого циклу сім’ї та основні задачі її розвитку на кожній із цих фаз; особливості діагностики кризових періодів.
компетенції: вміти здійснювати діагностику та аналіз сімейних проблем, гармонізувати внутрішньо сімейні стосунки; аналізувати психологічні загрози у сімейних кризових ситуаціях; володіти методами психічної саморегуляції особистості.
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