Кафедра соціальної педагогіки та соціальної роботи
«Психосоціальна самодопомога та емоційне благополуччя особистості»
Семестр: 6
Обсяг дисципліни: загальна кількість годин - 90 (кредитів ЄКТС – 3);
аудиторні години - 32 (лекції -16, практичні - 16,   лабораторні –н/п)
Викладач: доцент, докт.філ. з соц. роб. Столярик О. Ю. (ел. адреса: olha.stolyaryk@lnu.edu.ua)
Анотація  навчальної дисципліни: Цей курс пропонує глибокий огляд концепцій та практики психосоціальної самодопомоги для покращення емоційного благополуччя особистості, вмінь самопідтримкипсихологічного самопочуття, розвиткустресостійкості та резильєнтності до життєвих викликів, позитивного мислення, цілепокладання, прийняття власного «Я», підвищення самооцінки, розпізнання токсичного оточення у середовищі та формування навиків комунікації із ним. 
Мета вибіркової навчальної дисципліни. Курс розроблено з метою надання ґрунтовних знань щодо теорій та змістусамодопомоги у психології та соціальній роботі, формування вмінь використання інструментів для покращення психосоціального здоров'я та добробуту у вимогливих життєвих обставинах, формування навиків ефективної самопідтримкита методів емоційної регуляції, пошуку та нарощування ресурсів.
Завдання курсу:
· формування знань про сутністьпсихосоціальної самодопомоги, включаючи основні дефініції психологічно-орієнтованих, соціально-орієнтованих теорій, кризового втручання, моделей, орієнтованих нарішення, теорії соціальної ідентичності (особливості «Я-концепції», самооцінки, самоефективності, емоційного інтелекту та стратегії саморегуляції);
· усвідомлення значення стресу у житті людини, розуміння його причин та розвиток стратегій ефективного управління ним, відновлення психічного балансу;
· формування знань щодо позитивної психології та психології сильних сторін, теорії цілепокладання, концепції потоку, майндфулнесс та розвиток ресурсів;
· навчання ефективній комунікації, що сприяє розвитку підтримки від оточуючих, здатності віднаходити токсичне оточення серед соціальних систем.
компетентність: розвиток психологічних та соціальних компетентностей учасників для покращення їхнього емоційного стану та загального благополуччя.
компетенції: розвиток самоаналізу та самосвідомості, навичок емоційного регулювання, вміння слухати і взаємодіяти з іншими в підтримуючий спосіб, посилення стресменеджменту та підтримання психічного благополуччя, освоєння технік самопідтримки в важких ситуаціях, розвиток навичок самозахисту від негативного впливу зовнішніх факторів, робота з власними цілями та цінностями.
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