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Анотація  навчальної дисципліни: 
Навчальний курс спрямовано підготовку студентів до роботи з, ветеранами та членами їх сімей на рівні індивіда, сім'ї та громади. Студенти ознайомляться з особливостями військової культури, можливостями та обмеженнями соціальної роботи у наданні послуг військовослужбовцям, ветеранам та членам їх сімей. За допомогою практичних кейсів, молодь зможе зрозуміти внутрішній стан та проблеми, з якими стикаються ветерани війни та їх сім’ї. Під час опанування курсу заплановані гостьові лекції як діючих військових, так і ветеранів війни. Курс подається у формі тренінгу з використанням інтерактивних методик та кейс-менеджменту.

Мета курсу: ознайомити студентів з особливостями комунікації та співпраці з ветеранами та членами їхніх родин, навчити молодь розуміти тих, хто пройшов війну, виробити навички взаємодопомоги та підтримки. 
Завдання курсу: 
поглибити знання студентів про:

· особливості комунікаційної складової у роботі з ветеранами та членами їх сімей

· специфіку та необхідність навиків медіатора та вдалого розв’язання конфліктних ситуацій у суспільстві

· взаємодопомогу та підтримку тих, хто повернувся із війни чи втратив на війні близьких

· роль кейс-менеджменту 

компетентність: знати основні потреби ветеранів та членів їх сімей, особливості кейс-менеджменту та роль медіатора в розв’язанні складних практичних кейсів.

компетенції: вміти визначити цінності ветеранів; скласти його портрет, як соціальної категорії суспільства; зрозуміти проблеми, з якими стикаються ветерани та члени їх сімей у цивільному житті та побуті; знайти розв’язок складного практичного кейсу.
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