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Результати навчання:
знати:
етапи роботи з інформацією, що її здійснює мозок людини; базові принципи і закономірності цієї роботи; внутрішні і зовнішні чинники, що на неї впливають; принципи і закономірності організації навчального часу і навчального простору; методики оптимального сприйняття візуальної та аудіальної інформації; методики запам’ятовування різних типів інформації.
вміти:
враховувати здобуті знання при організації власного процесу навчання; планувати процес опанування необхідними знаннями відповідно до обсягу інформації для засвоєння та доступного часового ресурсу; вдало організовувати та гнучко реорганізовувати свій навчальний простір; оптимально сприймати друкований і озвучений текст; ефективно запам’ятовувати різнорідну інформацію; мотивувати себе для регулярного саморозвитку і самоосвіти упродовж всього життя.

Анотація  навчальної   дисципліни:
Мета викладання навчального курсу “Самоосвіта: як ефективно навчатися” – допомогти студентам навчитися ефективно організовувати процес власної самоосвіти, опираючись на здобуті в ході вивчення курсу базові психологічні та дидактичні знання. Студенти зможуть засвоїти основні ланки перетворення інформації на шляху до знань, оптимізувати в часі проходження цих ланок і на виході отримувати результат, максимально наближений до бажаного. Також вони розрізнятимуть види когнітивних упереджень (спотворень), отримають практичні поради щодо оптимальної організації навчального часу і простору, навчаться використовувати сучасні методики опанування і запам’ятовування візуальної та іншої інформації. 
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