Кафедра загальної педагогіки та педагогіки вищої школи
Сучасні стратегії формування лідерських якостей особистості
Семестр: 3-й   Обсяг дисципліни:   загальна кількість годин - 90  (кредитів ЄКТС - 3);  аудиторні години - 32  (лекції - 16 , семінарські - 16) 
Лектор:  проф. Караманов Олексій Владиславович  (ел. адреса oleksiy.karamanov@lnu.edu.ua) 
Результати навчання:
· знати:

базові стратегії формування лідерських якостей особистості у різних контекстах, принципи організації психологічно комфортного середовища для ефективної лідерської комунікації; напрями і технології прикладних досліджень у сфері лідерства; роль емоційно-вольової сфери у життєдіяльності особистості; сутність поняття “особистість”, “лідерство”, “лідер”, “лідерські якості”, “формування” у взаємозв’язку різних дисциплін; психологічні засади ефективної комунікації лідера, сутність педагогічного спілкування, його стилі, параметри та рівні; ознаки і функції особистості лідера та його психологічний портрет, потенціали розвитку особистості.
· вміти:
 розвивати власний потенціал та риси характеру для оволодіня лідерськими якостями відповідно до актуальних стратегій; розробляти й втілювати у життя актуальні програми лідерства шляхом самодіагностики та участі у різноманітних тренінгах; застосовувати прийоми ораторського мистецтва для розвитку лідерських якостей; використовувати принципи психологічної свободи особистості як засади формування лідерських якостей; розуміти, усвідомлювати та протистояти технікам психологічного маніпулювання; застосовувати методи, прийоми і засоби ефективної комунікації у процесі діяльності лідера.
Анотація  навчальної   дисципліни: 
Навчальний курс посідає важливе місце в галузі формування наукового світогляду людини. Особлива увага звертається на: характерологічні особливості потенційного лідера; напрями досліджень у сфері лідерства; шляхи вирішення конфліктних ситуацій, що виникають в колективі; методики, спрямовані на розвиток лідерських якостей.
У процесі вивчення курсу студенти повинні володіти методами виявлення та формування лідерських якостей; вміти використовувати педагогічні техніки у процесі формування лідерських якостей; більш впевнено аналізувати процеси навколишнього середовища; організовувати дозвіллеву діяльність молоді, волонтерські та громадські об’єднання; впроваджувати нові технології роботи.
Рекомендована література: 
· Главник О., Бевз Г. Технології навчання дорослих – К:. Главник,2006.
· Довгань Л. Є. Праця керівника, або практичний менеджмент. - К.: ЕксОб, 2002.
· Основи лідерства / за ред.. І. Ібрагімової. – К., 2012.
Розвиток лідерства / Л. Бізо, І. Ібрагімова, О. Кікоть, Є. Барань, Т. Федорів ; за заг. ред. І. Ібрагімової. — К., 2012.
Теорія і практика формування лідера: навчальний посібник / О.Г. Романовський, Т.В. Гура, А.Є. Книш, В.В. Бондаренко – Харків, 2017.
· Філоненко М. М. Психологія спілкування. Підручник. – К., 2008.
· Хоменко І. В. Еристика: Підручник. – К.: Центр учбової літератури, 2008.
Форми та  методи навчання: лекції, бесіди, вправи, розв’язування творчих завдань, робота в Інтернет, рольові ігри, мозковий штурм, метод проектів, дискусії., тестове опитування. 
Форма  звітності:                     залік
Мова навчання:              українська  
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