Кафедра фізичного виховання та спорту
Методика фізичної культури
Семестр  VII.  Обсяг дисципліни: загальна кількість годин – 90  (кредитів ЄКТС –  3), аудиторні години –  48  (лекції – 24 ,  практичні заняття – 24).
Лектор: д.п.н., професор Шукатка О.В. E-mail    oksana.shukatka@lnu.edu.ua
Анотація навчальної дисципліни: У процесі вивчення навчальної дисципліни “Методика фізичної культури” студенти знайомляться з основними системами фізичного виховання, завданнями, змістом та методикою проведення основних форм освітнього процесу з фізичного виховання учнів початкових класів.
Мета курсу: вивчення загальних основ теорії та методики фізичного виховання учнів початкових класів, підвищення рівня загальної фізичної підготовки; уміння враховувати методологічний потенціал наукових здоров’язбережувальних знань, умінь та навичок. 
Завдання курсу: 

поглибити знання студентів по теорії та методиці фізичного виховання учнів початкових класів;
розвивати практичні уміння та навички з фізичного виховання, які необхідні для роботи з учнями початкових класів;
формувати усвідомлення пріоритету оздоровчої спрямованості фізичного виховання.

компетенції: знати вікові, анатомо-фізіологічні, психологічні особливості школярів; структуру, особливості підготовки і проведення занять з фізичної культури; засоби, методи, принципи фізичної культури; методики застосування засобів та методів фізичної культури з метою фізичної підготовки.
компетентність: вміти опрацьовувати наукові джерела – педагогіка, валеологія, суміжна тематика; створювати методологічний орієнтир актуалізації здорового способу життя учнів початкових класів; застосовувати набуті знання, уміння, навички в практичній роботі фахівця з фізичної культури.
Методи та форми навчання: бесіда, анкети, тести; аналіз, синтез, індукція ; лекції, проблемно-пізнавальні завдання, особистісно-орієнтовані форми організації практичних занять, виконання індивідуальних навчальних проектів.
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