Кафедра фізичного виховання та спорту
Методика навчання техніці фізичних вправ школярів
Семестр  VII  Обсяг дисципліни: загальна кількість годин – 90  (кредитів ЄКТС –  3), аудиторні години –  48  (лекції – 24 ,  практичні заняття – 24).
Лектор: д.п.н., професор Шукатка О.В. E-mail    oksana.shukatka@lnu.edu.ua
Анотація навчальної дисципліни: дисципліна “Методика навчання техніці фізичних вправ школярів” розроблена таким чином, щоб студент оволодів особливостями основних засобів фізичного виховання, їх видів та місця у процесі фізичного виховання учнів початкових класів. Засвоїв методику розвитку рухових якостей; знав особливості фізіологічного та психологічного розвитку учнів початкових класів; вмів визначати фізичний розвиток та функціональні можливості організму дітей. 
Мета курсу: здiйснити теоретичну та практичну пiдготовку студентів у набуттi вмiнь i навичок для самостiйної i органiзацiйної роботи з фiзичного виховання з учнями початкових класів. 
Завдання курсу: послідовне формування умінь та навичок виконувати окремі рухові дії; поглиблене розуміння закономірностей виконання рухової дії; закріплення навички, забезпечення варіативності її виконання.
компетенції: знати засоби фізичного виховання; навантаження і відпочинок у процесі виконання фізичних вправ; загальні основи навчання рухових дій у фізичному вихованні; закономірності формування рухових умінь і навичок; структуру процесу навчання рухових дій; теорію і методику розвитку фізичних якостей-здібностей.
компетентність: вміти застосовувати знання, вміння та навички під час практичного вирішення професійних завдань; методологічно правильно навчати руховим діям та розвивати й вдосконалювати фізичні якості.
Методи та форми навчання: бесіда, анкети, тести; аналіз, синтез, індукція ; лекції, проблемно-пізнавальні завдання, особистісно-орієнтовані форми організації практичних занять, виконання індивідуальних навчальних проектів.
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