Кафедра фізичного виховання та спорту
Організація діяльності фізичної культури
Семестр  VII  Обсяг дисципліни: загальна кількість годин – 90  (кредитів ЄКТС –  3), аудиторні години –  48  (лекції – 24 ,  практичні заняття – 24).
Лектор: д.п.н., професор Шукатка О.В. E-mail    oksana.shukatka@lnu.edu.ua
Анотація навчальної дисципліни: вивчення дисципліни “Організація діяльності фізичної культури” сприяє розширенню світогляду майбутніх вчителів початкової школи, підвищує їх теоретичний рівень, формує практичні навички управління процесом фізичного виховання. 
Мета курсу: оволодіння теоретичними знаннями, організаційно-методичними навичками та уміннями з керівництва, організації та забезпечення процесу фізичного виховання учнів початкових класів.
Завдання курсу: розвивати у майбутніх вчителів початкової школи педагогічного та аналітичного мислення, творчого підходу до вирішення педагогічних ситуацій, що складаються у процесі педагогічної діяльності; формувати уміння приймати найоптимальніші рішення у відповідності до педагогічних закономірностей, принципів педагогічного процесу.
компетенції: знати форми занять у фізичному вихованні; теоретичне обґрунтування структури занять у фізичному вихованні; класифікацію занять урочного типу; типову структуру уроку фізичного виховання; щільності занять фізичного виховання; документи планування у фізичному вихованні; контроль і облік в процесі фізичного виховання; управління процесом фізичного виховання. 
компетентність: вміти планувати, управляти та контролювати процес фізичного виховання, організовувати та реалізовувати освітню діяльність для учнів початкових класів.
Методи та форми навчання: бесіда, анкети, тести; аналіз, синтез, індукція ; лекції, проблемно-пізнавальні завдання, особистісно-орієнтовані форми організації практичних занять, виконання індивідуальних навчальних проектів.
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